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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年1月7日—2019年1月13日）
【本期重点关注】

1、玉鑫丰培育玉米新品种，助力农业现代化
2、中国科学家成功克隆出杂交稻种子

3、航空育种藜麦进入有机旱作示范
4、攻克远缘杂交国际难题 为小麦育种创制优异新种质

5、浙江临海育西兰花本土新品种 突破种子供给国外垄断

6、第十七届广东种业博览会释放“种业+”效应
7、巴斯夫将在美国上市五款新棉花种子 部分为麦草畏抗性品种

（一）本期热点事件摘要
1、玉鑫丰培育玉米新品种，助力农业现代化【中国经济新闻网】

链接：http://www.cet.com.cn/xwsd/2135771.shtml
内容：中国自古，以农立国!农业一直是民生的根本。社会发展至今，农业现代化的进程逐渐加快，靠天吃饭的时代，依靠现代化科技助力农业生产成为常态。而除了现代化机器在农业生产中的应用之外，以技术改良品种，以良种促丰收也为农业发展增色不少。对于农业生产而言，好的种子是好收成的一半，而对于农业企业而言，好的种子则是企业的生存之本。

始终把适应社会主义市场经济和实现农业现代化的要求、繁荣种子市场、推动种子产业化、促进农业进一步发展作为立身之本的北京玉鑫丰农业科技发展有限公司，就深知种子对于农业生产的重要性，因此不断深化生产技术，提升企业创新能力，大力研发玉米新品种，为研发健康安全的杂交玉米，保护人类赖以生存的粮食安全而不断努力着。玉鑫丰研发的杂交玉米新品种，也就成为市场新贵，受到行业内外的认可，以及农业种植户们的青睐。

玉鑫丰公司在发展过程中，始终坚持着“自主创新、质量为本”的理念，始终将科技研发作为基础和后盾，在面向市场和生产的前提下，通过南繁北育和15个省市区的鉴定、试验、示范，先后选育了1万多个不同类型的原创性的、具有自主知识产权的玉米自交系，并且创造了国审鑫海158和屯玉358，省审鑫海985、明凤159、明德1号、中良916等众多非同质化的新型玉米品种。凭借着其产品的强大优势，玉鑫丰正在以其实际的行动，推动着玉米机收籽粒的农业现代化进程，以便更快的影响着天下玉米种植户。

这不仅与玉鑫丰善心、善行、善天下的公司理念，以及利已、利他、利众生的公司宗旨一脉相承，同时也是玉鑫丰为了保护粮食安全，为了人类和牲畜食用粮食的安全，不断做出的尝试和努力。玉鑫丰坚决走非转基因的，研发适合玉米食品的、蛋白质含量较高的、口感较好的玉米新品种路线，不仅选取了美国、瑞士等国家目前最好的杂交玉米资源进行杂交，更是建立起严格系统的骨干系群、自交系，通过反复大量的试验，最终培育一系列抗倒、抗病、品质好、产量高、后熟快、脱水快、适应田间机械化收获玉米籽粒的新型、高产杂交玉米。更可贵的是，经过法国利马格兰公司检测，这些新品种与国内目前所有的玉米品种没有任何血缘关系，是完全的非同质化的产品，是切切实实具有自主知识产权的玉米新品种。

玉鑫丰研发的玉米种子，经过长时间反复的科研试验，于近两年才正式进入市场，并引发了人们的极大关注。但新兴品种的快速脱水及其脱水后的玉米穗，让很多农民们一时难以接受，而在这方面玉鑫丰则采取了多渠道优势资源联合，与新疆九圣禾种业股份有限公司、北京屯玉种业股份有限公司，新疆广丰达农业科技发展有限公司、宁夏中卫华盛种业有限公司等企业合作，在全国范围内布下产销网络，初步形成科研、生产、加工、销售一体化的全产业链经营模式，也为玉鑫丰迅速走向市场、走进农业现代化发展中提供了良好的条件。相信随着玉鑫丰新型玉米品种不断被市场所接受，玉米产量提升、农民劳动强度降低、中国农业机械化收获玉米籽粒的现代化进程加快都将指日可待。

2、中国科学家成功克隆出杂交稻种子【新华网】

链接：http://www.xinhuanet.com//2019-01/05/c_1123951481.htm
内容：中国农科院中国水稻研究所水稻生物学国家重点实验室王克剑团队利用基因编辑技术，建立了水稻无融合生殖体系，成功克隆出杂交稻种子，令杂交稻性状可以稳定遗传到下一代。该项成果于4日晚间在线发表于《自然·生物技术》杂志。

杂交水稻在生活力、抗逆性、适应性和产量等方面优于双亲的现象，对推动农业生产做出了重要贡献。数据显示，杂交水稻目前在我国的年种植面积超过2.4亿亩，占水稻总种植面积的57%，产量约占水稻总产的65%。杂交水稻年增产约250万吨，每年可多养活7000万人口。

由于杂交种子后代会发生性状分离，无法保持其杂种优势，因此育种家必须每年花费大量的人力、物力和财力进行制种工作，农民每年也必须购买新的种子。

“科学家们长期认为，无融合生殖能够解决这个难题。无融合生殖是一种通过种子进行无性繁殖的生殖方式，可以随着世代更迭而不改变杂交品种的杂合基因型，从而实现杂种优势的固定，这有望给农业生产带来一次新的革命。”王克剑说。

实验中，研究人员将籼粳杂交稻品种春优84选为水稻无融合生殖研究的模式品种，利用CRISPR/Cas9基因编辑技术在春优84中敲除了4个水稻生殖相关基因，使杂交稻产生了无融合生殖性状，并产生了与杂交稻一样的克隆种子。研究人员通过进一步检测确定，通过克隆种子培育的子代植株与一代杂交稻高度相似。

“这个工作证明了杂交稻进行无融合生殖的可行性，是无融合生殖研究领域的重大突破，具有重大的理论意义。”“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平表示，希望研究人员再接再厉，早日将该成果应用到生产中。

3、航空育种藜麦进入有机旱作示范【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/01/09/3931197716.shtml
内容：2018年，由华青藜麦产品开发有限公司选育的华青1号和华青2号在山西省有机旱作农业封闭示范片区各种植300亩，平均亩产达到245公斤，较以前品种增产100公斤。这意味着，山西有机旱作农业杂粮育种有了新突破。

　　华青1号和华青2号是搭载神舟十一号卫星，在天宫二号空间实验室参与航空育种试验的藜麦种子，经过2017年优选，获得部分性状优良，稳定高产的藜麦品种。去年，这两个品种在静乐藜麦有机旱作封闭示范片娘子神乡南舍村种植基地试种推广，取得了预期效果。

　　华青藜麦产品有限公司也是静乐藜麦有机旱作封闭示范片项目实施主体，负责人李润青介绍，今年藜麦有机旱作总种植面积为1000亩，主要研究项目除了新品种的试验示范推广外，还有藜麦密植减肥栽培技术集成示范与推广、不同藜麦生态种植模式集成示范与推广、有机藜麦配施功能元素栽培技术集成示范与推广、病虫害绿色防控技术集成与示范推广等。

　　良种+良法的试验示范中，该公司还开展了不同藜麦品种在各试验点农家肥、有机肥配施硒元素的对比试验，分析牛粪、羊粪、生物有机肥等有机肥配施硒元素对作物品质改善及产量提高的作用。通过恢复自然生态、种植驱避和引诱害虫的植物种类、同时增加植被的多样性等方式，提高害虫天敌数量，形成了一套低农药施用量下的病虫害绿色防控技术体系。

　　静乐县农委主任李耿天介绍说，华青1号和华青2号的抗病性能也优异，抗倒伏，产量潜能大，未来有希望在藜麦之都静乐作重点推广。

4、攻克远缘杂交国际难题 为小麦育种创制优异新种质【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/01/09/4954863281.shtml
内容：从2018年度国家科学技术奖励大会上获悉，中国农业科学院作物科学研究所李立会研究员牵头完成的“小麦与冰草属间远缘杂交技术及其新种质创制”获国家技术发明二等奖。

　　小麦是主要口粮作物，但是我国小麦常规育种进入艰难的爬坡阶段。遗传基础狭窄和多样性亲本资源的缺乏成为限制小麦育种取得突破的瓶颈。远缘杂交在小麦育种与生产上发挥了核心作用。冰草属植物是小麦的近缘野生种，除作为优质牧草被广为种植外，还具有多小穗、多小花的大穗特性，以及极强的抗寒、抗旱性，和对多种小麦病害表现出高度免疫性，因此冰草属物种被认为是小麦改良的最佳外源供体之一。将冰草属植物中的优异基因转入小麦，用于小麦的遗传改良，吸引了世界小麦科学家的广泛关注。从上世纪30年代开始，国际上一些权威小麦专家White、Smith、Dewey等就开始了小麦与冰草属间杂交的种种尝试，但都以失败终止了研究。将冰草基因向小麦转移，成为一个国际难题，一直未能成功。

　　不畏艰难，国际难题终破解

　　1985年，刚刚到中国农业科学院作物科学研究所工作的李立会坚信小麦种质资源的原始创新是小麦育种发展和保证国家粮食安全的关键。他投入了着名作物种质资源学家董玉琛院士麾下开始了他的研究历程。1988年，在董玉琛院士的指导下，李立会知难而上选题小麦与冰草属远缘杂交国际难题，带着实习生在试验田里开始了工作。通过图书馆查阅大量国内外文献资料后，他首先精挑细选了普通小麦品种Fukuho为母本，以来自新疆和内蒙古的三份四倍体冰草为父本开始了杂交实验。1988年在李立会的记忆里是满眼小麦花和炎热的日晒。由于冰草开花是在中午，为了克服远缘杂交的不亲和性，他要在小麦开花前的中午一点左右，柱头还没有完全开好，免疫蛋白尚未形成之前，将冰草的花粉用冰壶转移到麦田里做杂交，而且为避免花粉破裂整个过程必须要在5分钟内完成。这样来来回回、一朵一朵，一共杂交了几万朵花。功夫不负有心人，李立会终于成功收获第一批可育杂交种子，也就此宣告挑战这个远缘杂交的国际难题获得成功。

　　率领团队，30年不辍结硕果

　　在之前研究的基础上，李立会研究员率领团队一干就是30年，团队成员杨欣明高级农艺师主要负责育种新材料创制与分发利用，刘伟华研究员负责小麦-冰草异源易位系的创制与新基因发掘，张锦鹏副研究员负责冰草特异分子标记的开发与基因定位，李秀全高级实验师负责育种新材料的选择以及项目基础材料的整理和汇总。这30年的坚守只为一个信念，那就是小麦种质资源的原始创新和育种利用。自1989年以来，该项目获国家发明专利8项、植物新品种权2项；发表论文77篇，其中在 Plant Biotech. J.等刊物上发表SCI论文40篇；《利用生物技术向小麦导入冰草优异基因的研究》，获首届全国百篇优秀博士学位论文；项目整体水平达到国际领先水平。该项成果攻克了利用冰草属P基因组改良小麦的国际难题，实现了从技术研发、材料创新到新品种培育的全面突破，为引领育种发展新方向奠定了坚实的物质和技术基础，为我国小麦绿色生产和粮食安全做出了突出的贡献。

　　创建新技术。创建了以克服授精与幼胚发育障碍、高效诱导易位、特异分子标记追踪、育种新材料创制为一体的远缘杂交技术体系，为破解小麦与冰草属间杂交的国际难题提供关键技术。创建在授精蛋白识别免疫系统建成初期的幼龄授粉、激素处理和幼胚拯救杂交技术，首次获得小麦与冰草属3个物种间自交可育杂种。开发出P基因组特异标记17万5千余个，解决了小麦背景下外源染色体片段或基因的高效检测与追踪问题。

　　创制新材料。创制小麦-冰草异源附加系、代换系和缺失系等遗传工具材料90份，创制异源易位系等育种材料211份，实现了向小麦转移野生近缘种多个优异基因的突破。创制高产、抗病、抗逆等小麦-冰草新种质392份，向36个主要育种单位发放创新种质3157份次。

　　驱动新发展。创建“在创新中利用与利用中再创新”的高效利用途径，全国优势单位利用新种质培育新品种7个、后备新品种24个，涵盖7个主要产区，证实了新种质能够在高产、优质、绿色生态等方面发挥重要作用。育成新品种累计推广种植3196.9万亩，经济效益21.33亿元。利用创新种质培育的新品种、后备新品种在引领育种发展新方向方面发挥着重要作用。

　　不忘初心，砥砺前行谋发展

利用冰草属优异基因改良小麦的研究走在了世界前沿。李立会研究员团队在冰草属优异基因改良小麦的研究领域发表论文数占到世界发表总论文的27%。响应习总书记科技创新的讲话精神，李立会研究员正满怀信心带领团队继续创制小麦育种中急需的新种质，并将这些创新种质积极分发，应用于小麦育种中以培育新品种，服务于我国的小麦产业。在科研道路上他不畏艰难、持之以恒，从经典的细胞遗传学方法发展为分子染色体工程技术，从传统的表型选择发展到冰草外源基因特异分子标记的高效追踪检测，正逐步将冰草携带的多花多实、高粒重、广谱抗白粉、条锈和叶锈病基因、株型改良的小旗叶性状、氮素高效利用等基因转入小麦，实现小麦的高产、抗逆和绿色生产。

5、浙江临海育西兰花本土新品种 突破种子供给国外垄断【中国新闻网】

链接：http://www.zj.chinanews.com/yw/zjyw/2019-01-13/detail-ifzcpypa6868939.shtml

内容：近日，在浙江临海召开的首届浙江西兰花品种大会上，不少国内育种的西兰花揭开面纱。现场，浙江省农科院、江苏省农科院、台州市农科院等国内十多家企业和科研机构展示了各自培育种植的上百种西兰花新品种。其中，种植展示34个、实物展示38个、图片展示66个。

据悉，中国西兰花种子供给长期被国外垄断，为打破这一局面，去年5月，农业农村部种业管理司在浙江省成立“国家西兰花良种重大科研联合育种攻关组”，旨在进一步提升中国农业自主创新能力。

针对国内不同优良品种的西兰花，该攻关组还构建了西兰花DNA指纹图谱库，使国内西兰花的优良品种在攻关组里面进行共享。从技术层面建立支撑体系，进而推进西兰花全产业链的发展。

记者了解到，“中国西兰花之乡”临海是国内秋冬西兰花的主产区，品种多以绿雄90、台绿1号、炎秀等为主，常年生产面积10万亩，产量15万吨，生产规模占浙江50%，全国10%。

但长期以来，临海的西兰花种子依赖进口。最贵的时候，一粒西兰花种子的价格达到几毛钱。优良种子严重依赖进口，导致价格垄断不断升级。此次召开首届浙江西兰花品种大会，旨在给当地西兰花种植品种提供了更多的选择。

“我们研究出新品种后，在临海经过2到3年的生产性试验，再推广到市场上。”浙江省农业科学院蔬菜研究所副研究员赵振卿表示，“目前已培育出了6个成熟的品种，‘浙青80’可以替代进口品种，‘紫松1号’富含花青苷，营养价值更高。”

据介绍，西兰花具有降血脂、抗氧化、抗癌等营养价值，随着中国民众健康意识的提高和对西兰花保健价值的认识加深，对西兰花的需求将快速增长。

“目前我们在临海种植的西兰花共有3万多亩。”浙江勿忘农种业股份有限公司一位工作人员介绍道，“我们2010年开始研发西兰花新品种‘台绿1号’，2011年在临海杜桥试种，并陆续研发出其它5个新品种。

6、第十七届广东种业博览会释放“种业+”效应【广东省农业农村厅】

链接：http://www.gdagri.gov.cn/zxpt/nyyw/201901/t20190108_630019.html
内容：近日，为促进产业兴旺、助力乡村振兴，由广东省农业农村厅主办的第十七届广东种业博览会在广东广州柯木塱开幕。记者从广东省农业农村厅获悉，本届种博会以“科技创新·产业振兴”为主题，通过新品种、新技术、新装备、新模式、新成果的展示，持续推动现代农业全产业链综合服务平台建设，发挥良种、良法、良具、良管、良品在实施乡村振兴战略中的引领示范作用。

本届种博会以“种业+”释放全面效应，呈现“领域更宽广、品种更丰富、技术更创新、模式更新颖、装备更先进、成果更突出、活动更多样”的鲜明办会特点，通过“一核心，两片区，九大展示，六场活动”多方位展示现代农业风采，展出面积近35万平方米，集中展示国内外新研发的7000多个优新品种和50多种农业主推技术及装备。

本届种博会以服务产业发展、促进产业兴旺、引导富民兴村为核心，依托种业及配套技术展示为载体，示范引领。展会分为两大片区，包括省级综合现代农业技术与装备示范基地（河东片），主要展示大田、蔬菜作物、配套技术及装备，以及广东特色作物产业创新开发示范基地（杨梅岭），主要展示果树、茶叶、南药等特色园艺作物、配套技术及装备。

在本届种博会上，包括优质新品种展、绿色生产模式展、农业品牌展、现代农业装备展、乡村振兴成果展、农业科技创新成果展、广东种业改革开放40周年展览、现代农业产业园成果展、农旅融合展等九大类型的展示悉数亮相。

种博会期间还举办第七届柯木塱种业论坛、首届广东省农民专业合作社领头人大会暨创业创新展示活动、新优品种与技术发布会、广东种业博览会专家组重点推介品种评选活动、第五届鲜食品尝会、广东农业休闲主题活动等六大活动。

自2002年至今，广东种博会已连续成功举办了十六届，成就了以高标准田间展示为基础、现代农业科技支撑的农业科技博览盛会，成就了备受关注的现代农业良种及技术应用推广的“现代农业发展高地”。

从最初依托标准化农田的单一展示，发展到现在融合展示优质新品种、绿色生产模式、农业品牌、现代农业装备、农业科技创新成果等，广东种博会功能越办越强，影响越办越广，每年示范推广数千个优良品种，应用推广配套技术及装备50多项，吸引1000多家知名单位参会，直接带动农民增收近30亿元。十六年来累计展示世界各地农作物优新特品种9万多个，参会人员近100万人次，对加快农业良种良法推广应用、加速科技成果转化、促进农业增效农民增收作出了重要贡献，为乡村振兴提供了有力的示范样板和技术支撑。
7、巴斯夫将在美国上市五款新棉花种子 部分为麦草畏抗性品种【世界农化网】

链接：http://cn.agropages.com/News/NewsDetail---17732-e.htm
内容：巴斯夫将在2019年种植季推出五种新的FiberMax®和Stoneville®棉花种子，其中两款种子首次具备麦草畏抗性性状，种植者可通过Engenia®除草剂以控制抗性长芒苋。”

3款Stoneville®系列种子创新产品如下：

ST 5600B2XF：适用于大部分棉花种植地区，ST 5600B2XF具备根结线虫抗性和Liberty®（草铵膦）、Engenia（麦草畏）和草甘膦抗性。

ST 5707B2XF： ST 5707B2XF专为东部干旱地区和灌溉条件有限地区设计，对大豆细菌性斑点致病菌有抗性，抗Liberty®（草铵膦）、Engenia（麦草畏）和草甘膦。

ST 4550GLTP：ST 4550GLTP为三角洲、大西洋中部和东南部的种植者设计，适合当地气候和土壤条件，具有很高的产量潜力，抗草铵膦、草甘膦并能减少线虫发生概率。

2款Stoneville®系列种子创新产品如下：

FM 2398GLTP：抗细菌性斑点病和黄萎病，对棉铃虫抗性增强。

FM 1621GL：专为高原地区的种植者而设计，具备良好的细菌性斑点病抗性和线虫抗性。
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