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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年1月8日—2019年1月14日）

【本期重点关注】

1、农业农村部发布2018农业转基因生物安全证书批准清单

2、农业部新批准进口5种农业转基因生物，来自孟山都、先正达等

3、内蒙开展2019年海南南繁基地玉米种子转基因监管专项执法检查通知

4、转基因玉米鸣冤辩护：我从来都不是“妖魔鬼怪”

5、印度最高法院裁定：孟山都对转基因棉花种子的专利有效

6、新西兰培育出“红肉”转基因苹果，没人敢吃一口

7、Science：新研究将转基因烟草的生物量增加大约40%

8、崔永元再次发文直指农业部，数批转基因农作物已公示

9、问题不在于转基因 而在于我们别无选择

10、美国农业部宣布通过《国家生物工程食品信息披露标准》

11、日本“金蛋”一颗价值千万 利用基因编程技术有望治疗癌症

12、研究回顾发现转基因作物是安全的

13、如何看待崔永元使国人对转基因食品避如蛇蝎的现象？
一、本期热点事件摘要
1、农业农村部发布2018农业转基因生物安全证书批准清单【新浪财经】
链接：http://finance.sina.com.cn/roll/2019-01-08/doc-ihqhqcis4172670.shtml
内容：农业农村部科技教育司1月8日发布2018年农业转基因生物安全证书（进口）批准清单及2018年农业转基因生物安全证书（生产应用）批准清单。

其中，2018年农业转基因生物安全证书（生产应用）批准清单共计29项。在列项目申报单位包括北京大北农(3.270, 0.02, 0.62%)科技集团股份有限公司、安徽九川生物科技有限公司、北京邦卓生物科技有限公司、华中农业大学等。

2018年农业转基因生物安全证书（进口）批准清单共计31项。在列项目包括巴斯夫种业有限公司的耐除草剂油菜RF3、孟山都远东有限公司的耐除草剂油菜MON 88302等。
2、农业部新批准进口5种农业转基因生物，来自孟山都、先正达等【澎湃新闻】
链接：https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2826498
内容：1月8日，农业农村部发布2018年农业转基因生物安全证书（进口）批准清单（以下简称“进口批准清单”），新批准了包括耐除草剂油菜、耐除草剂大豆等5种农业转基因生物的进口，并批准了26项续申请的农业转基因生物。

根据公布的进口批准清单显示，新批准进口的5种农业转基因生物包括：巴斯夫种业有限公司的耐除草剂油菜RF3，孟山都远东有限公司的耐除草剂油菜MON 88302，先锋国际良种公司的抗虫耐除草剂玉米DP4114，先正达农生物保护股份公司和巴斯夫种业有限公司的耐除草剂大豆SYHT0H2，以及陶氏益农公司的耐除草剂大豆DAS-44406-6。

其余26种通过续申请批准的进口农业转基因生物中，有24种农业转基因生物的安全证书有效期至2021年12月20日。巴斯夫种业有限公司的抗虫耐除草剂棉花 T304-40和抗虫耐除草剂棉花 GHB119的安全证书有效期至2023年12月20日。

本次获得安全证书批准进口的31项农业转基因生物用途全部为“加工原料”，为制油、制糖和饲料等提供原料，不作为直接农产品在市面上出售。

目前，中国对转基因生物的标识采用的是标识目录、强制标识及定性标识的原则。这意味着，凡是列入标识管理目录并用于销售的农业转基因生物，应当进行标识；未进行标识的不得进口或销售。这一目录于2002年制定，沿用至今，一共有包括大豆、玉米、油菜、棉花和甜菜的5类17种作物。

2018年7月，中国发布关于加强食用植物油标识管理的公告（以下简称“公告”）强调，转基因食用植物油应当按照规定在标签、说明书上显著标示。

公告同时强调，对未批准进口用作加工原料且未批准在国内商业化种植，市场上并不存在该种转基因作物及其加工品的，食用植物油标签、说明书不得标注“非转基因”字样。举例来说，目前葵花没有转基因体，市面上也没有转基因葵花籽及其加工产品，因此在销售相关产品时，不得标注“非转基因葵花籽油”等。
3、内蒙开展2019年海南南繁基地玉米种子转基因监管专项执法检查通知【种业商务网】
链接：http://www.chinaseed114.com/news/20/news_99631.html
内容：关于开展2019年海南南繁基地玉米种子转基因监管专项执法检查的通知

内农种站市发[2019]2号

各盟市种子管理站：

为严格落实《种子法》及《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规有关规定，结合自治区农牧厅实施的“农牧业高质量发展10大三年行动计划”，为进一步强化源头治理，继续保持遏制非法转基因种子的育种、繁殖及生产，我站决定对海南南繁基地开展玉米种子转基因监管专项执法检查工作。现将有关事项通知如下：

一、检查内容

实行属地管理原则，以盟市为单位，对辖区内企业（个人）在海南南繁的玉米育种材料、繁殖材料、种子生产等进行专项执法检查，采用转基因快速试纸条进行转基因成分检测。做到对所有育、繁种企业（个人）、田块、品种（系）100%全覆盖。

检查单位指派符合条件的持证执法人员，从南繁基地抽取种子材料样品，保证样品具有代表性，认真填写《海南南繁基地转基因监管专项执法检查记录表》和《海南繁基地转基因监管专项执法检查结果汇总表》，并由基地负责人签字确认。当事人对检查结果有异议的，可以依法申请复检，检查单位妥善保管异议备份样品。

二、组织方式

本次专项执法行动采取各盟市分别负责自己辖区内企业（个人）生产繁殖基地的执法检查工作；我站负责重点企业（个人）的执法检查工作。检查所用的转基因快速检测试纸条由我站统一提供，其余耗材由各盟市自行准备。

三、时间安排

2019年1月10日—1月25日前完成执法检查工作，1月30日前将检查结果汇总上报我站市场管理科。

四、工作要求

（一）加强组织领导，确保检查效果。南繁种子基地转基因监控是控制转基因种子流入市场的关键抓手，各盟市种子管理部门要高度重视，强化组织领导。

（二）严格规范操作，加大执法力度。检查人员要严格执行持证执法，规范检查记录、证据保存等工作。对执法检查中发现的非法生产转基因植株要坚决全部铲除，及时上报并依法严肃处理相关责任单位和人员。做到无禁区、全覆盖、零容忍，不留死角，坚决从源头杜绝非法转基因种子流入市场。

（三）联系方式：

地  址：呼和浩特市呼伦北路74号

联系人：刘占平     联系电话：0471-6963964

附件：                                           

1、海南南繁基地转基因监管专项执法检查记录表    

2、海南繁基地转基因监管专项执法检查结果汇总表

内蒙古自治区种子管理站

2019年1月7日
4、转基因玉米鸣冤辩护：我从来都不是“妖魔鬼怪”【光明网】
链接：http://kepu.gmw.cn/2019-01/09/content_32325012.htm
内容：大家好，如你们所见，我是一颗玉米。不过，我和普通的玉米有点不一样，在我的生长过程中，使用了一项技术：转基因，大家也因此称呼我为转基因玉米。

老实讲，因为这项技术，我遭遇了不少非议，甚至还有人造谣，号称吃了我或者以我为原料制作的食物，会导致不孕不育！真真是冤枉大了！

事实上，目前用在我身上的转基因技术都是为人类服务的，主要集中在两个方向，一个是抗虫害，一个是抗除草剂。

抗虫主要针对害虫“玉米螟”，这种虫不仅在世界范围内分布广泛，而且危害极大，我们玉米一旦被它侵染，就会产生“伏马”毒素。这个毒素不但有可能让牲畜流产，或者引发神经疾病而且有可能导致人类患上食道癌。

抗除草剂，则是利用转基因技术增强我的打怪兽能力，当人们使用除草剂杀掉影响我生长的杂草时，我却因为身体里拥有了特殊的基因，确保自己不被一起“除”掉。

所以，转基因技术的使用，归根到底是为了让我变得好看好吃又便宜，既能造福种植我的农民，还能造福食用我的消费者，何乐而不为呢。

尽管我跟普通玉米有点区别，但绝对不是外貌上的差异。有的人把甜玉米、糯玉米、紫玉米、花玉米等，这些看起来和普通玉米长得不太一样的玉米，通通当成了我。那真是大错特错，错的离谱。实际上，它们是为了获得不同口感等，采用传统的育种技术，也就是杂交技术改造的，和转基因没有一点关系。这个“锅”我真的不能背。

我从来都不是什么“妖魔鬼怪”。在美国，你们能买到的玉米多半是我的同类，因为我真的是实惠又可口。在中国，由于政策原因，我还只被用于动物的饲料。但也正是因为我的产量比普通玉米更高，价格更便宜，才使得养殖户的成本大大降低，也间接地降低了大家吃肉的成本。爱吃肉肉的你们还不快来谢谢我？

说了这么多，就想让你们多多了解我，我不但不可怕，还有不少优点呢。不妨动动手指，把我介绍给身边更多的人吧。
5、印度最高法院裁定：孟山都对转基因棉花种子的专利有效【世界农化网】
链接：http://cn.agropages.com/News/NewsDetail---17725.htm
内容：1月8日，印度最高法院认可孟山都公司对转基因棉花种子的专利有效。当日，孟山都印度股价涨逾8%。

印度最高法院周二认定孟山都公司对转基因棉花(GM)Bt的专利权。由印度最高法院法官RF Nariman领导的一个工作室搁置了德里高等法院分部法官2018年5月2日的命令。德里高法院认为，根据印度法律，孟山都公司等的种子品种和种子不能获得专利，并且通用特许权使用技术费将由农业部的专门机构决定。

孟山都公司通过其印度分公司Mahyco-Monsanto Biotech Ltd(MMBL)持有的Bollgard-II Bt棉籽技术(一种抵抗棉铃虫的转基因变种)的专利，在印度被宣布为无法执行。

由法官Ravindra Bhat和Yogesh Khanna组成的德里高等法院的一个部门法官，允许MMBL在三个月内向农业部下属植物品种保护和农民权利管理局(PPVFRA)申请注册该品种，之后当局决定利益分享机制。目前，Bt棉花种子的通用特许权使用技术费由农业部的价格管理委员会决定。

印度最高法院还指示，孟山都继续履行分许可协议规定的义务，并根据孟山都公司发布的分许可终止通知，允许“就损害赔偿和其他救济索赔进行诉讼”。

尽管终止了2015年11月的许可协议，但孟山都公司于2015年通过MMBL向Nuziveedu Seeds及其子公司提出了使用其专利技术销售Bt棉花种子的案件。该命令和法院对第3节的解释——1970年的《专利法》可能被证明是印度农业部门新技术进入的障碍，因为技术开发商将失去定价自由。孟山都公司已向最高法院提起上诉。
6、新西兰培育出“红肉”转基因苹果，没人敢吃一口【搜狐】
链接：http://www.sohu.com/a/287877879_170973?qq-pf-to=pcqq.c2c
内容：新西兰一群科学家经过6年努力，培育出一种果肉呈红色的转基因苹果，但法律规定这种苹果不允许在新西兰食用——包括试吃。

在经过严密的封装和安保运输后，这批苹果被运往美国进行测试。

转基因苹果由新西兰植物与食品研究所（Plant and Food Research）教授Andrew Allan和他的团队培育成功，近日，他们将这种苹果送往美国进行测试。

为了确保物种安全，送测的苹果已被去核，因此里面没有种子，并用三层密封袋包裹。

获得植物检疫证书后，科学家们将这种苹果从奥克兰的温室运到机场，然后再运到美国，交给旧金山一支由50人组成的品尝测试小组。

这里需要提一下植物与食品研究所的奥克兰温室，这个温室其实是一个设施齐全的实验室，因此有对苹果进行基因改造的能力。无论在温室里还是温室外，新西兰没有人品尝过新苹果。

Allan教授称，他们花了6年时间才培育出这种转基因苹果，现在团队希望知道，他们的最新成果能否转化为市场。

“我们已经在机器上完成了所有的测试，化验了化合物和维生素C水平以及其他各种含量。”他说，但有一项测试还未进行：品尝测试。

之前，Allan团队花费两年时间，希望政府允许他们品尝这种苹果，但一直没拿到许可。唯一解决方案就是将苹果送到允许食用新转基因食品的国家，进行品尝测试。

据悉，这种新转基因苹果含有高浓度的花青素，因此果肉呈红色，而Allan想知道这是否会使苹果变苦。

“测试它的最好方法就是吃了它。”他说。

2017年，新西兰苹果和梨出口总额达7亿纽币，行业目标是到2022年增加到10亿纽币。一些苹果新品种如Jazz在欧洲市场走红。去年12月下旬，植物和食品研究所发布了经20年育种研发成功的苹果新品种“Dazzle”，这是一种大型甜苹果，希望在亚洲市场分一杯羹。

Allan领衔开发的新苹果，果皮为栗色， 果肉为红色，看起来与传统苹果完全不一样，更像很大的葡萄，但比传统苹果小。这是因为它结合了另外两种苹果的基因，并进行了基因修改。遗传学家们将皇家嘎拉苹果的味道和一种源自哈萨克斯坦的小红肉野生蟹苹果颜色结合起来，培育出新品种。

Allan团队使用遗传修饰技术，将传统培育需要的60年的时间缩短到6年。

通常来说，苹果树要在户外生长，但新西兰主管部门不允许Allan露天种植转基因作物，因此他选择了玻璃温室。

Allan称，他的研究都在“有害物质和新生物法”的法规内进行，这个法案已经施行了23年，对转基因或经过基因编辑的生物进行规范。

但类似CRISPR这样的基因编辑技术出现后，基因编辑不再需要引入另一个物种的基因，旧的法规也有些过时。总理前首席科学顾问Peter Gluckman不久前表示，新的基因编辑技术是安全的。

目前，Allan教授还在他的玻璃温室里研究改善红肉苹果的方法。味道测试结果很好，但测试者认为脆度不够，Allan怀疑是让果肉变红的基因影响了脆度。
7、Science：新研究将转基因烟草的生物量增加大约40%【生物谷】
链接：http://news.bioon.com/article/6732492.html
内容：在一项新的研究中，来自美国农业部和伊利诺伊大学香槟分校的研究人员将遗传构造体导入到烟草植物中，从而调整它们中的一种称为光呼吸（photorespiration）的过程。

当一种称为Rubisco的酶意外地捕获氧分子而不是植物生长所需的二氧化碳时，光呼吸就会发生。这种过程在大约20%的时间里发生，可导致植物产生一种称为乙醇酸（glycolate）的有毒化学物质。相关研究结果发表在2019年1月4日的Science期刊上，论文标题为“Synthetic glycolate metabolism pathways stimulate crop growth and productivity in the field”。

为了去除乙醇酸，植物通过在细胞的多个区室中发生的一系列化学反应将它转化为有用的化合物，并将光合效率（photosynthetic efficiency）降低多达50％。为了恢复光合效率，这些研究人员通过导入这些遗传构造体对他们的烟草植物进行基因改造，从而让乙醇酸保持在一个细胞区室并在那里完成转化。

这些研究人员测试了在典型的农业条件下，这些经过基因改造的烟草植物（即转基因烟草植物）在田间的表现。与未经过基因改造的烟草植物相比，这些经过基因改造的烟草植物的生物量增加了大约40％。

这些研究人员希望这种对光合作用的调整也能够增加可食用植物的生物量。他们当前正在测试在温室实验中，这些类型的修改是否有助于土豆。他们计划针对大米、大豆和豇豆开展类似的实验。

不过，这可能需要数十年的时间来证实这些遗传修饰会产生更多的食物并获得监管机构的批准用于这些作物中。
8、崔永元再次发文直指农业部，数批转基因农作物已公示【百度百家号】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1622535445590568644&wfr=spider&for=pc
内容：1月13日下午，崔永元更新微博，再度关注转基因问题，这次将矛头指向了农业部，配文称“这就是农业部，以无耻为宗旨。为了赶时间，先生效，再公示。农业部特事特办，有意见，屏蔽。”

原来，1月8日农业部发布《关于YK1601和冀2658等223个转基因植物品种命名的公示》文件，文件主要内容为“根据《农业植物品种命名规定》第十五条规定，现将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的1个抗病番木瓜和222个抗虫棉品种目录（见附件）予以公示，公示期为15个工作日，自2019年1月8日至2019年1月28日。公示期内，如有异议，可向农业农村部反映，异议人需用真实姓名，并提供手机号码、电子邮件等联系方式；异议单位书面材料需加盖单位公章。”

文件中同时公布了公示期间意见反馈的渠道，以及相关名录的具体科目，不过该文件的发布日期与生效日期确实同为1月8日，即崔永元微博中提到的“先生效，再公示。”至于有意见被屏蔽的事情，微博上并未列明实例。

关于发布日期与生效日期为同一天的公示文件，农业部网站上的其他文件也有类似情况发生，比如2018年12月28日发布的《关于首批国家现代农业产业园认定名单的公示》，其中规定的公示期间意见反馈时间仅1天，截止到12月29日下午17:00前，也确实是比较奇葩。

不过崔永元在微博上除了晒出农业部发布的公示文件外，同时转发了中美贸易谈判首轮关于农产品问题的相关文章，其中就有涉及转基因的部分内容。而根据凤凰网财经发布的消息来看，1月8日，农业农村部发布2018年农业转基因生物安全证书批准清单，新批准了包括耐除草剂油菜、耐除草剂大豆等五种农业转基因生物，并批准了26项续申请的农业转基因生物。

关于转基因农作物的问题，作为专业及主管部门，确实有必要进行全民科普，毕竟是涉及到每个人的健康，如果说转基因棉花不作为食品，还有情可原的话，那么像油菜、大豆、玉米等有可能加工成食品的农作物，究竟对人体健康有无安全影响，有多大影响，确实是有必要进行科普和澄清。

当然转基因问题既然是贸易谈判中的重要内容，估计很多细节问题也不为普通人所知，我们唯一能做的可能是根据自己掌握的科普认知和个人生活经济情况，来判断是否选择转基因产品了。
9、问题不在于转基因 而在于我们别无选择【健康界】
链接：https://www.cn-healthcare.com/articlewm/20190113/content-1044564.html
内容：如果你问我，转基因作物有没有潜在风险的可能，我会告诉你：有！ 

但事实是，很多时候，我们并没有更好的选择。

譬如抗除草剂的转基因作物，它们一直是各种反转基因文章的重点打击对象，因为它们需要和除草剂草甘膦配合使用，而草甘膦的安全性一直遭到公众质疑。

去年，加州一位名叫德韦恩•约翰逊（Dewayne Johnson）的学校场地管理员将生产草甘膦除草剂的公司孟山都告上了法庭，因为他患上了非霍奇金淋巴瘤——一种治愈率不算高的恶性肿瘤，而他认为造成肿瘤的罪魁祸首就是他在工作中经常使用的草甘膦。

2018年8月11日，加州高级法院的陪审团作出了裁决：认定草甘膦的使用导致了原告德韦恩患癌，判孟山都公司败诉，赔偿德韦恩2.89亿美元。消息一出，举座皆惊。

之所以惊讶，一是因为这是首例明确认为草甘膦致癌的判决，二是因为，这个“致癌”的结论代表的仅仅是法庭陪审团的看法，和国际上广泛的科学研究结论并不完全一致。

事实上，科学界对草甘膦是否致癌，一直颇有争议：2015年，世界卫生组织下属的国际癌症研究机构（IARC）作出了一项决定——将草甘膦列为了“很可能对人类有致癌性”的2A类。这一决定的理由是，IARC认为，在动物实验中有充足证据证明草甘膦致癌，在人类中也有少量证据证明，草甘膦可能增加使用者患上非霍奇金淋巴瘤的风险。

但这也遭到了许多科学家的吐槽，认为IARC忽视了大量结论为“未发现草甘膦致癌”的动物研究，以及相关的人类研究。在美国国立卫生研究院的农业健康研究项目中，科学家对数以千计的美国农民进行了跟踪调查，并未发现草甘膦的使用与非霍奇金淋巴瘤有任何关联。

即便是素以标准严格著称的欧洲食品安全局，也在评估了所有科学证据后，得出了“草甘膦不大可能对人类有致癌风险”的结论。所以，客观地说，草甘膦对人是否致癌，目前在科学上尚无定论。

而加州法庭的判决，无疑在科学证据不明确的当下，为公众提供了另一个渠道，来表达和缓解对草甘膦使用的忧虑。只是，我们当然可以选择不用草甘膦，但除了草甘膦，我们还能用什么？

我们需要直面一个长期被忽视的事实：即便不用草甘膦，我们也没有更安全的除草剂可以选择。从2015年的数据来看，销量仅此于草甘膦的除草剂是百草枯。这可是剧毒农药，误食之后几乎无药可救。2016年，中国开始限制百草枯的生产和销售，也正是出于对其毒性的担忧。

而其它广泛使用的除草剂，如硝磺草酮、2,4-滴、莠去津等，尽管不是百草枯一样的剧毒，但都对人有明确的毒性，有的还会造成土壤中的残留。

这一切都指向一个赤裸裸的事实：即便我们对草甘膦的潜在风险仍有担忧，但它已经可以说是目前有效的除草剂中最为安全的了。

如果不用草甘膦，我们要么眼睁睁看着杂草蔓延，农作物减产；要么只能退而使用对人体危害更大的除草剂。

不少反转基因的文章，打着“正直”“善良”之类的道德牌，大批特批转基因和草甘膦可能的风险，却缄口不提：如果没有转基因和草甘膦，我们所面对的反而是更大的风险。

如果真是从人们的安全与健康角度出发，那么我们需要的并不是一味批判转基因或草甘膦，而是积极推动相关的科学研究，让我们能够尽早用上更为安全有效的除草方法。

从当前的科研资料来看，未来更为安全有效的除草方法其实最有可能来自基因组方面的新研究。  比如去年，权威学术期刊《自然》上就发表了一篇这方面的论文，其作者是美国加州大学洛杉矶分校的唐奕教授课题组及其合作者。

他们在真菌（比如酵母、霉菌、蘑菇等）里发现了一个叫做aspterric acid（简称AA）的天然小分子  ，可以抑制植物生长  ，但理论上对人和动物无害。这项发现结合转基因技术，也许能开发出比草甘膦更为安全有效的除草剂。

尽管这只是一个开始，还需要更多的研究与验证，但它无疑是一线曙光，让我们真正看到了更加安全健康的可能性。随着科学研究的不断前进，也许我们还能收获更多的选择和惊喜。

我们必须承认，世界上没有绝无风险的完美办法，我们只能一点点减小风险，一点点往更安全、更健康的生活迈进。从剧毒的百草枯到如今的草甘膦，我们其实已经进步了很多，但还需要继续前进。

当新的技术暴露出风险的可能时，我们当然需要承认和面对，但这并不意味着一味的批判和打压——态度上的站队也许能提供虚幻的慰藉，但却无法真正解决问题。我们需要的是更加积极地推动相关研究，用更好的方法替代旧有的风险。

毕竟，无论是“挺转”还是“反转”，都从来不是我们的目标。我们真正关切的，是所有人更加安全、健康、幸福的未来，不是吗？
10、美国农业部宣布通过《国家生物工程食品信息披露标准》【澎湃新闻】
链接：https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2851386
内容：美国农业部于2018年12月20日宣布《国家生物工程食品信息披露标准》（以下简称“标准”）获取通过。2016年7月美国国会通过了《国家生物工程食品信息披露法》，要求美国农业部根据法案要求制定生物工程食品的强制性标准，披露生物工程食品的信息。农业部指定农业市场服务局（AMS）负责编制，并于2018年5月发布了《标准》的指导细则，之后经过公众评议与完善修订后，于12月21日正式发布《标准》。

《标准》要求食品制造商、进口商以及部分实体零售商对生物工程食品及生物工程食品成分的相关信息进行披露。同时，确保食品成分信息和标签内容的一致性，也避免各州之间的立法冲突。AMS还制定了生物工程食品的清单，包括苜蓿、苹果、油菜、玉米、棉花、茄子、木瓜、菠萝、土豆、三文鱼、大豆、南瓜和甜菜，以识别来自全球各国生物工程作物或食品，并规定受监管实体必须保存相关记录。《标准》规定受监管实体可以选择多种方式进行信息披露，包括文本、符号、电子或数字链接等形式，小型食品生产商可选择为消费者提供电话号码或网址。此外，AMS将披露阈值设定为5%，同时由于精加工食品（如甜菜提炼的糖和大豆油等）难以检测其中的转基因成分，因此AMS已规定对此类食品进行自愿披露。

《标准》的具体实施日期为2020年1月1日，小型食品生产商的实施日期可以延后到2021年1月1日，而受监管实体可在2021年12月31日前自愿遵守该《标准》。
11、日本“金蛋”一颗价值千万 利用基因编程技术有望治疗癌症【食品科技网
链接：https://www.tech-food.com/news/detail/n1416494.htm
内容：据《朝日新闻》网站报道，日本产业技术综合研究所等机构组建的研究小组宣布，已经成功通过基因编程技术培育出一种特殊的产蛋鸡，能够下出含有治疗癌症和肝炎的蛋白质的鸡蛋。虽然以前曾经利用过大肠杆菌等方式，但是这次的方法成本更为低廉，据说能够支持大量生产。

日本产业技术综合研究所生物治疗研究部门的研究组长大石勲表示，从公鸡的胚胎中将形成精子的细胞分离出来培养，再通过基因编程技术，将能够治疗癌症和肝炎的“人类干扰素β”的基因编入其中，再放回其他公鸡胚胎里，然后进行孵化。

随后让培育出来的公鸡与野生型母鸡进行交配，母鸡就会生出蛋白部分含有“人类干扰素β”的鸡蛋。平均每颗鸡蛋中含有30~60毫克的有效物质，按照市场价格计算的话，每颗鸡蛋将成为价值6千万~3亿日元（约合人民币373万~1868万元）不等的“金蛋”。
12、研究回顾发现转基因作物是安全的【中国基因网】
链接：http://www.cnjiyin.com/qiye/20190114_5107.html
内容：根据美国国家科学院，工程和医学院于2016年5月发表的一份报告，基因工程(GE)作物对人类健康和环境的风险与传统作物没有什么不同。宾夕法尼亚州立大学农业科学学院农村社会学和科学，技术与社会副教授利兰格伦纳曾在撰写该报告的委员会任职。“研究委员会没有发现有证据表明目前商业化的转基因作物 - 特别是大豆，玉米和棉花 - 以及常规育成作物之间对人类健康的风险存在差异，也未发现有关环境问题的确凿因果证据。转基因作物，“格伦纳说。“这些发现不应被解释为意味着传统和转基因作物仍然存在许多挑战，只是目前可用的转基因作物和常规作物在对人类健康和环境的风险方面没有差异。”

Glenna是一位研究社会制度如何影响科学研究议程的社会学家，在过去的15年里，他研究过农业科学和技术的社会影响，他指出转基因作物通常被描述为解决社会和经济问题或作为他们的原因。“转基因作物也常常被提出，好像这场辩论只有两个方面：要么是为了他们，要么是为了他们，”他说。“但新技术带来了承诺和危险;对某些人来说似乎有希望的东西对其他人来说似乎是危险的。

“然而，仍然没有足够的研究来对转基因作物技术的社会和经济影响作出结论性的陈述。我希望那些阅读和讨论这份报告的人不会把它变成现有的范例，而是要认识到它的复杂性和细微差别。转基因作物。“

研究人员利用过去二十年发表的数据，从900多种研究和其他出版物中评估了转基因作物的正面和负面影响 - 这些作物是为抵抗昆虫或除草剂而设计的。科学家们还听取了80位不同发言者的意见，并阅读了700多条来自公众的评论，以扩大他们对转基因作物问题的理解。

2015年，全球种植了近1.8亿公顷的转基因作物，占当年世界种植农田的12%左右。

根据该报告，Bt作物，含有来自土壤细菌苏云金芽孢杆菌的抗虫基因的作物，构成了大部分GE农田。研究人员发现，从1996年到2015年，Bt玉米和棉花的使用有助于减少合成杀虫剂的使用和作物损失。一些害虫数量下降; 然而，昆虫的生物多样性整体上 只有当作物产生足够大的Bt蛋白质以杀死昆虫时，对Bt蛋白的昆虫抗性才会缓慢发展。当没有遵循抗性管理策略时，某些物种的抗性水平确实会发生变化。

该小组发现，使用抗除草剂(草甘膦抗性)作物可通过降低杂草压力提高作物产量。当这些作物首次采用时，每公顷作物每年施用的除草剂总量下降，尽管这种下降通常没有持续下降。一些杂草物种已经进化出对草甘膦的抗性; 然而，该团队指出，通过综合杂草管理可以延迟这种阻力。

为了研究转基因作物和食物对人类健康的影响，该小组研究了动物实验研究，发现缺乏证据表明动物因吃转基因作物的食物而受到伤害。

“许多人担心摄入GE食物可能会导致癌症，肥胖以及自闭症谱系和过敏等疾病，”Glenna说。“然而，该委员会审查了流行病学数据集随着时间的推移，从美国和加拿大，自20世纪90年代末以来消费的GE食品，以及来自英国和西欧的类似数据集，其中GE食品没有被广泛消费。我们发现没有各国在具体健康问题上的差异。“

该小组还发现转基因作物的经济结果对大多数采用这些作物的生产者都有利。然而，转基因种子的成本可能会限制较小的资源匮乏农场主持有的转基因作物的采用。此外，早期采用者往往会产生经济效益。该小组得出结论认为，转基因作物的持久和广泛使用将取决于机构支持和获取有利可图的当地和全球市场。
13、如何看待崔永元使国人对转基因食品避如蛇蝎的现象？【知乎】
链接：https://www.zhihu.com/question/309065344/answers/updated
内容：高中语文老师对崔永元与教授争论持支持态度，连生物老师也不敢碰转基因食品，可以说崔永元前几年的争论起了很大影响。如何评价这种现象？
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