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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年2月4日—2019年2月17日）

【本期重点关注】

1、15家企业获农作物种子生产经营许可，1家企业获转基因棉种子生产经营许可！

2、别拿五年前的问题论文反转基因 研究不具备与转基因事件的关联性

3、批准转基因产品的过程

4、法、德两国连被转基因污染的农作物都斩尽杀绝！

5、转基因：粮食生产不够？转基因农作物有害无益？
6、欧盟评估转基因油菜T45是否需要延长授权 

7、新规不能随意标“非转基因” 食用油包装变脸

8、俄罗斯鉴定转基因生物水平迈入新高度
一、本期热点事件摘要
1、15家企业获农作物种子生产经营许可，1家企业获转基因棉种子生产经营许可！【南方农村报】
链接：http://www.nfncb.cn/content-1169-1173393-1.html
内容：根据《中华人民共和国种子法》《农业转基因生物安全管理条例》《植物新品种保护条例》《农作物种子生产经营许可管理办法》等法律法规的规定，批准发放金扬浦（北京）农业科技有限公司等15家企业《农作物种子生产经营许可证》（详见附件1），批准发放山东高鑫种业有限公司1家企业《转基因棉花种子生产经营许可证》（详见附件2）。
2、别拿五年前的问题论文反转基因 研究不具备与转基因事件的关联性【基因农业网】
链接：http://finance.china.com.cn/news/20190213/4893241.shtml
内容：近日，一篇题为《中科院与北京大学研究表明，转基因确实有害》的文章在网络上广泛传播。那么，这篇文章所言是否属实？
　　经科技日报记者查证，该文章所引用内容来自于一篇2014年发表于中文期刊《中国科学：化学》题为《基于手性D-氨基酸的毒理性对转基因食品安全性的研究》的论文。
　　在该论文中，来自中国科学院大学化学与化工学院、北京大学天然药物及仿生药物国家重点实验室、中国科学院兰州化学物理研究所的张志昆、袁龙飞、何裕建等作者指出：“尽管仍需更多的实验研究，但仅从DAA(D-氨基酸)分子毒理性角度考虑，现有证据已足以表明，占国内较大市场份额的转基因大豆油与传统非转基因大豆油的成分明显不同，其安全性自然也不简单等同。”
　　但是，该论文一经发表即被专业领域人士质疑并批驳。近日，有关专家接受科技日报记者采访时指出，当年的这项研究如同儿戏，缺乏严肃性。
　　研究不具备与转基因事件的关联性
　　“论文设计的体外(试管)实验，其中各种成分的浓度，都没有来自活体数据的参考和依据，反应条件完全人为具有很大随意性，也没有考虑体内其他重要相关生化反应，整体工作不具备严密逻辑链条，结果也不具备生理学或病理学意义。”中国科学院遗传与发育生物学研究所高级工程师姜韬告诉科技日报记者。
　　“例如，作者没有证据表明食用转基因大豆油后人体内某部分——比如组织或体液中的D-氨基酸浓度发生了变化；作者也没有证据表明食用转基因大豆油后，人体细胞中的D-氨基酸浓度变化，特别是提高的数据。”姜韬说。
　　更为关键的是，姜韬认为，此文章所做的实验与转基因并无关系。
　　“由于缺乏食用转基因食品必然导致D-氨基酸变高或变低的事实和数据支持，本文中对D-氨基酸的试管研究不具备与转基因事件的关联性，更没有因果性。”姜韬说。
　　“此论文不仅科学上有严重缺陷，随意夸大一个人为实验的现实意义，而且带来持久不良社会后果，误导对转基因的科学认识，应当撤稿。”姜韬说。
　　目测认为转基因食用油提取产物更红
　　更被业内专家所诟病的是，该文章缺乏严谨性和严肃性。
　　“文章引用被学术界否定的塞拉利尼实验，表明作者没有对科学共同体的结论和这个存在大量缺陷的工作的辨别能力，做法缺乏必要严谨性和严肃性。”姜韬说。
　　“原论文将富含酸性氨基酸或络合金属离子的能力与植物金属离子的能力直接关联是显然不懂植物生理的。”中国农业科学院生物技术研究所副研究员柳小庆说。
　　“这篇论文是一项如同儿戏的研究。”中国科学院上海神经科学研究所博士生唐骋说，为了证明转基因大豆油当中D-氨基酸到底是多还是少，作者检测了一种非转基因食用油和两种转基因食用油，经过实验，作者表示，根据他们目测，转基因食用油的提取产物看起来更红一些。
　　“从文中的数据来看，无论是作者批判的D-氨基酸，还是生物能正常利用的L-氨基酸，都是有时候对细胞有利，有时候又能对细胞不利，自由率性、全无章法。”唐骋说。
　　“在论文中，作者从头到尾没有一个实验讲自己做了多少次重复，也没有对任何一组数据做统计学分析，就信誓旦旦地宣布了自己的结论。作者一个机制检测都没做，甚至在最后养细胞的阶段连细胞的DNA是不是真的有损伤都不知道，就言之凿凿地说明了主要原因。对于反对转基因食品的人士，希望以后不要再用这种魔幻的论文当证据。”唐骋说。
3、批准转基因产品的过程【中国基因网】
链接：http://www.cnjiyin.com/news/20190213_6910.html
内容：美国联邦监管机构批准了一种快速生长的转基因鲑鱼，这是第一种为人类消费而饲养的转基因动物。虽然有些人称赞它是历史性的突破，但其他人质疑该技术的审批程序是否足够严格以防止对环境的风险。其中一位接受质询的是奥本大学的Conner Bailey。Bailey最近在社会和自然资源部发表了题为“转基因鲑鱼：科学，政治和有缺陷的政策”的政策评论，他要求重新考虑美国食品和药物管理局(FDA)作为批准遗传的指定机构。工程动物。政策审查目前可从社会与自然资源部免费获取。

根据Bailey的说法，FDA对基因工程具有牵头监管作用由于1986年联邦决定并于1992年更新，建立了生物技术监管协调框架，因此在美国生产的产品。该框架旨在为美国农业部，美国环境保护局和FDA之间的此类产品确立明确的责任。虽然贝利的文章正在通过同行评审过程，奥巴马政府下令重新考虑转基因动物和计划如何进行审查并随后获得批准，让三个机构一年完成任务。然而，这种重新考虑不会影响FDA 11月19日批准生产和消费转基因鲑鱼的决定。

Bailey认为FDA不应该单独做出这样的决定。“美国食品和药物管理局本身没有能力做出基于科学的生态影响决策，”贝利说。“虽然该机构在食品安全问题上拥有专业人员的专业知识，但他们在与水生生态和水产养殖相关的问题上没有专业人员的专业知识。将基本上是外来物种释放到野外的风险是真实的并且具有潜在意义。” 贝利说，该机构最近采取的行动是先例，可能会导致其他鱼类和其他动物也采用基因工程。

在他的评论中，Bailey认为需要采取谨慎，全面的方法来解决转基因鱼 - 这一过程涉及具有必要专业知识的联邦机构，以对食品安全，社会影响和环境风险进行全面评估。“但更迫切的需求是彻底改革现有的批准框架，以应对引入转基因鱼带来的独特挑战，”他说。
4、法、德两国连被转基因污染的农作物都斩尽杀绝！【新浪博客】
链接：http://blog.sina.cn/dpool/blog/s/blog_4b7683ce0102ynfj.html?pos=99
内容：由于当局发现了一种非法的转基因菌株与他们从拜耳孟山都购买的种子混合在一起，法国和德国的农民被迫摧毁数千公顷的菜籽地。

其实在去年秋天，法国和德国当局已在三个不同批次的油菜籽中发现了非法种子，但公众在2019年2月份才刚刚接到通知。当拜耳 公司发布召回通知时，农场主得知，一些种子已经种植，覆盖法国8000公顷，德国3000公顷。

拜耳孟山都估计，以dekalb品牌出售给两国的菜籽总量中，流氓种子的数量仅为0.005%，但每个国家都禁止种植转基因作物，并对标准作物的“意外”污染进行严格处罚。

拜耳孟山都（Bayer Monsanto）的法国首席运营官凯瑟琳•兰博利（Catherine Lamboley）表示，由于明年农民将被禁止种植油菜籽，“以避免转基因菌株的再次出现”，这家农药巨头拒绝估计转基因污染的总成本，因为转基因污染不仅会破坏本季的作物，还会破坏下一季的作物。他们提出补偿农民每公顷2000欧元，两国之间的补偿额约为2000万欧元。

兰博利说，污染的原因尚不清楚，声称这些种子是在阿根廷“无转基因地区”生产的，并宣布该公司“已决定立即停止在阿根廷的所有油菜籽生产”。这种流氓转基因种子是在加拿大种植的一种品种，在欧洲是被禁止的。

拜耳去年以630亿美元收购了孟山都，这是化工公司声誉的最低点。这家公司本周再次成为法律关注的焦点，法国农场主保罗·弗朗索瓦（Paul Fran_ois）在法庭上与孟山都打了12年仗，在法庭推翻了两项对他有利的判决后，他面临着最后一次上诉。弗朗索瓦声称孟山都的套索除草剂导致了他的残疾，包括健忘症、眩晕、癫痫发作、易怒甚至反复发作的昏迷。美国groundskeeper dewayne Johnson声称孟山都的草甘膦除草剂Roundup导致了他的癌症，去年他赢得了7800万美元的历史性裁决，这为其他9000多起针对孟山都的诉讼打开了大门。法国在2007年禁止了套索，上个月一家法国法院以健康问题为由取消了市场围捕的授权。虽然草甘膦在法国是合法的，但它的使用受到严格的管制，总统埃曼纽尔·马龙承诺在2021年之前将其列为非法并取缔。
5、转基因：粮食生产不够？转基因农作物有害无益？【腾讯网】
链接：https://xw.qq.com/amphtml/20190208A01DIW00
内容：转基因农作物的发明，并非解决世界人口饥饿问题，世界人口并不存在粮食生产问题。
在发达国家，非发达国家，只有哪些大力发展工业建设，城市建设经济的地区国家，大量农民由农民转换成工人的社会模式，并且农业生产由国家和少数地区生产供应全国的模式，缺少粮食？粮食生产不够？是肯定的。
那么，在粮食生产不够，进口粮食，各种农作物，如大豆，小麦。
那么国外的企业，看到了这种国家的运行模式后，研究出转基因农作物市场，大量生产，满足这种国家对农作物的需求，所以转基因的农作物，不为解决世界饥饿问题，只是满足个别国家的需求。因为大多数国家都没有像那种国家的运行模式一样。
所以转基因，只是美国企业的一样产品而已，甚至在美国都没有销量的产品。
其实问题是，全世界那么多农业国，为啥一定要进口转基因粮食呢？就比如美国，不是转基因的粮食多如山，为啥偏偏买转基因的粮食呢？何况还是在美国卖不出去的转基因呢？
其实，发明能够得到推广就证明是有需求，如果我发明了一种可以让人变矮的药物，相信是得不到推广的，因为没人会有这种需求。粮食是人类生存必需品，人类对于生存必需品的永恒诉求都是更低廉的成本，更低廉的价格，更好的品质，从人类学会种植以来，就一直致力于如何提高农作物产量，降低农作物的生产成本。转基因的发明，显著的优点就是让转基因农作物能够抗虫抗病提高产量并显著降低生产成本，让粮食更廉价，这正是人类数千年来努力的目标，方向并没有错。
两千年前的水稻和现在的水稻肯定不是完全一样的基因，嫁接技术还不是如此？ 有人觉得转基因是洪水猛兽，但是目前到底是有害还是无害仍然是个未知，到目前为止十几年了，并未有有力证据能证明其有害。但是提高产量降低成本的优点却显而易见对人类有利。
换个思维模式。转基因真的有事吗？你只是吃了两种基因片段拼成的一段新基因而已。也有人说转基因的不能培育下一代。所以人吃了也会造成不孕不育。植物的繁殖方式和人的繁殖方式的差距。也就是地球到月亮的距离。有个外国科学家说。吃了转基因食品以后，白细胞淋巴细胞什么的莫名增多。然而，争吵到至今无法证明其有害无害。
美国94%的大豆种植面积为转基因大豆，中国大豆全部是非转基因大豆，仅从单产来看，美国的转基因大豆已经比中国的非转基因大豆高出46公斤/亩，即如果中国现在种植的大豆全部换成美国的转基因大豆，中国大豆的产量可以提高36%。如果算上转基因大豆出油率比非转基因大豆的高13%，那么种植转基因大豆的增产效果就是不言而喻的了。
6、欧盟评估转基因油菜T45是否需要延长授权【食品伙伴网】
链接：http://news.foodmate.net/2019/02/506305.html
内容：欧盟食品安全局（EFSA）发布消息，欧盟食品安全局转基因作物专家组（GMO） 评估了转基因油菜T45是否需要延长授权。
据了解，此次申请由Bayer CropScience N.V.提出。经过评估，GMO小组得出结论，更新申请EFSA - GMO - RX - 012中没有证据表明有新的危害以及科学不确定性会改变转基因油菜T45的原始风险评估结论。 
部分原文报道如下：
Following the submission of application EFSA‐GMO‐RX‐012 under Regulation （EC） No 1829/2003 from Bayer CropScience N.V., the Panel on Genetically Modified Organisms of the European Food Safety Authority （GMO Panel） was asked to deliver a scientific risk assessment on the data submitted in the context of the renewal of authorisation application for the herbicide‐tolerant genetically modified oilseed rape T45, for food and feed uses, excluding cultivation within the European unio. The data received in the context of this renewal application contained post‐market environmental monitoring reports, a systematic search and evaluation of literature, updated bioinformatic analyses, and additional documents or studies performed by or on behalf of the applicant. The GMO Panel assessed these data for possible new hazards, modified exposure or new scientific uncertainties identified during the authorisation period and not previously assessed in the context of the original application. Under the assumption that the DNA sequence of the event in oilseed rape T45 considered for renewal is identical to the sequence of the originally assessed event, the GMO Panel concludes that there is no evidence in the renewal application EFSA‐GMO‐RX‐012 for new hazards, modified exposure or scientific uncertainties that would change the conclusions of the original risk assessment on oilseed rape T45.
7、新规不能随意标“非转基因” 食用油包装变脸【新华网】
链接：http://www.xinhuanet.com//fortune/2019-02/15/c_1210059858.htm
内容：市场上的各种食用油包装正在悄然变脸，调和油的包装上不能再简单将原料油名称列举一遍，而是需要根据新规定明示出各类别原料油的配比。
　　北京青年报记者近日在采访中发现，目前市场上的食用油包装正在逐步规范，很多产品已经更换了新标准的包装，不过也有一些仍采用旧包装的产品在继续销售。一些货架上，同一品牌的同一种产品，也存在新老包装产品同时上架销售的情况。对此，销售人员解释称，目前正处于新规范出台后的过渡期，一些在规定发布之前生产的旧包装食用油仍在市场上正常销售，新进的货已经都采用了新包装。
　　走访
　　超市中新老包装食用油并存
　　北青报记者近几天在家乐福、物美等超市看到，目前货架上销售的食用调和油中，既有明示了原料油配比的，也有一些品种仍然只列明了原料油品种。比如金龙鱼的一种植物调和油，共有四种规格的包装，目前两种大容量包装上配料表已经按照新规范标注，标明“葵花籽油25.0%，菜籽油24.0%，玉米油18.9%，大豆油18.0%，花生油6.0%，稻米油5.0%，胡麻油2.5%，芝麻油0.6%”。而另两种小容量包装则还是只标明了原料油种类，并无配比数字。中粮福临门的一种调和油标有“玉米油37%，菜籽油35%，稻米油13%，花生油10%，亚麻籽油5%”，但另一种规格包装上就没写配比。
　　其他包括鲁花、多力、金鼎等品牌的食用油也存在这种新旧包装混搭的现象。对此，销售人员解释称，国家确实已经对食用油包装有了新规定，“现在新进的货都已经改了包装标识，没有改的都是之前没卖完的库存，等卖完这些就没有了”。
　　背景
　　新规去年6月已发布
　　北青报记者了解到，其实关于食用油包装标识的新规定早在去年6月份就已经发布，当时这份由国家卫生健康委员会、国家市场监督管理总局联合发布的《食品安全国家标准植物油》为企业设置了半年的过渡期，即新标准从去年底正式实施。业内人士表示，这主要是考虑到企业已有包装的消化问题，减少新标准带来的企业成本增加。也就是说，目前市场上还存在的旧标准包装的食用油应该都是去年底之前生产的产品了。有一些品牌的某些规格的产品包装从去年10月份开始已经换新。“这主要涉及到企业包装库存情况，大企业通常周转会快一些，即便同一家企业，往往销量大的畅销品种的包装换得会早一些。”有企业人士介绍，其实从不同品种食用油包装更新的先后，也能看出这种油的畅销程度。
　　另据了解，普通桶装食用油的保质期在18个月，在新标准实施之前生产的食用植物油也仍允许销售到保质期结束。这也意味着食用油市场中新老包装并存的局面还可能持续一年多时间。
　　关注
　　部分包装删 “非转基因”标识
　　北青报记者在市场采访中还发现，目前在包装上明示“非转基因”的食用油越来越多。在一家物美门店，有大量标注有“非转基因”的大豆油、菜籽油、玉米油、花生油以及调和油在销售。销售人员告诉北青报记者，目前消费者在选购食用油时，对是否转基因的关注度越来越高，基本成为仅次于油的品种的第二大选择指标，这也显示出消费者对于“转基因”问题的日益关注。
　　北青报记者了解到，在去年底新实施的国标中，对于食用油包装标识的规范中也涉及了转基因问题：“转基因食用植物油应当按照规定在标签、说明书上显著标示。而对我国未批准进口用作加工原料且未批准在国内商业化种植，市场上并不存在该种转基因作物及其加工品的，食用植物油标签、说明书不得标注‘非转基因’字样。”这意味着，对于国家允许使用转基因原料的食用油品种，才可以在包装上进行是否转基因的区分，而本来不该存在转基因品种的食用油，则不再标示“非转基因”。
　　北青报记者看到，目前市场上销售的“非转基因”食用油主要集中在大豆油、菜籽油、玉米油以及含有这些成分的调和油上。以中粮福临门的一款调和油为例，其中仅玉米油和菜籽油明示为非转基因原料，另外的稻米油、花生油成分则均未再标示“非转基因”。
8、俄罗斯鉴定转基因生物水平迈入新高度【食品伙伴网】
链接：http://news.foodmate.net/2019/02/506284.html
内容：据俄罗斯联邦兽医和植物检疫监督局消息，全俄国家动物和饲料药物质量和标准化中心（FGBU“VGNKI”）生物技术部的研究人员研发出新技术方法来鉴定转基因生物。这些技术将被引入至提高识别和量化转基因植物品系（油菜籽、马铃薯、大米和其他品种）的实践中，包括在俄罗斯未注册的转基因品系。

为了降低在俄未注册的转基因生物品种对消费者构成的潜在风险，FGBU“VGNKI”自2016年以来加紧了对转基因生物的研究改进，并扩大了转基因植物可检测遗传原件的范围。

在研究过程中，VGNKI生物技术部的工作人员开发了用于鉴定和量化饲料和食品中11种转基因植物品系的方法，创建了鉴定九种独立的经遗传修饰的植物来源成分筛选技术，这些成分包括转基因构建体的区域-来自赋予植物某些特性的基因序列以及其他辅助组成成分。

此外，VGNKI专家针对转基因生物的存在开发了饲料、饲料添加剂和食品的最佳研究计算方法。
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