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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年3月11日—2019年3月17日）
【本期重点关注】

1、突破!人工智能将辅助育种家实现低成本定向育种

2、第九届江西省农作物品审会成立 审定81个品种
3、让低成本定点定向育种成为可能

4、土耳其成为乌克兰向日葵种子的主要供应商

5、2019年黑龙江省暨哈尔滨市农资打假专项治理行动启动

6、天津启动2019年放心农资下乡进村宣传周活动

7、农资市场假劣难辨要防范 临沂开展农资市场整治

8、桂林完成春季农作物种子抽查

（一）本期热点事件摘要
1、突破!人工智能将辅助育种家实现低成本定向育种【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/13/2953742960.shtml
内容：记者从中国农业科学院获得最新消息，该院生物技术研究所汪海博士与美国康奈尔大学爱德华?巴克勒（Edward Buckler）院士团队合作，开发出从基因组DNA序列预测基因表达调控模式的人工神经网络模型，为实现人工智能（AI）辅助定向育种奠定了基础。相关研究成果在线发表在《美国科学院院刊（PNAS）》上。

从苹果的Siri到谷歌的AlphaGo，人工智能技术正在以席卷态势进入公众的视野与生活。以人工神经网络为代表的最新一代人工智能技术具有比传统机器学习技术更强大的数据挖掘能力，但是，人工智能技术在基因组学研究中尚未得到广泛的应用。其中的一个需要解决的难题就是，生物中具有许多序列高度相似性的基因家族，在训练神经网络模型时将基因随机分配到训练集和测试集中，就会导致神经网络模型优先学习DNA序列中和基因家族或进化相关的基序，而不是真正决定基因表达调控的基序。

该研究以基因家族代替单个基因为单位随机分配训练集和测试集数据，成功建立了预测二元化基因表达量（binary gene expression levels）的卷积神经网络模型。此外，进一步利用多种算法进行解析，获得了调控基因表达的关键DNA基序。在此模型的基础上，科研人员利用进化上亲缘关系较近的两个物种，成功预测了同源基因的相对表达量，并进一步获得了调控同源基因相对表达量的关键DNA基序。

该研究建立的深度学习模型在基础理论研究和作物设计育种中具有广泛的应用前景。首先，该模型可以应用在分子生物学基础研究的各个领域，例如预测基因的时空表达特异性、转录因子结合位点、开放染色质、各种表观遗传印记、染色体重组位点等。第二，深度学习模型可以克服传统线性模型的弱点，精确预测低频/罕见变异的分子表型和田间表型效应。第三，未来可以在计算机中对基因组DNA序列进行虚拟诱变，并利用神经网络模型预测变异的后果，从中挑选符合预期目标的变异序列进行实验验证，从而实现低成本定点定向设计育种。

2、第九届江西省农作物品审会成立 审定81个品种【中国种业网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/18/3056362122.shtml
内容：3月13日-14日，第九届江西省农作物品种审定委员会成立大会暨第一次会议在南昌召开，省农业农村厅副厅长、省农作物品种审定委员会主任刘光华出席会议并讲话。

会议指出，第八届江西省农作物品种审定委员会履职五年来，我省品种审定工作取得了显着成效。但也要清醒地认识到，目前我省品种审定工作仍然面临着品种试验质量有所下降、品种审定与生产应用结合不够紧密、品种选育水平和质量有待提升的问题和挑战。

会议强调，新一届省农作物品种审定会成员要充分认识到农作物品种审定工作的重要性，要全面贯彻中央、省委省政府领导的指示精神，坚持公平、公正、公开，科学、规范、高效的原则，进一步完善品种管理制度，完善品种评价标准、完善试验技术体系、增强审定工作的责任感，努力开创新时代我省品种审定工作新局面。

会议根据《种子法》和《主要农作物品种审定办法》等规定，经专业委员会初审和主任委员会审定，并以无记名投票表决方式审定通过了81个主要农作物品种，其中水稻65个、玉米5个、棉花6个、大豆5个。

第九届江西省农作物品种审定委员会全体委员参加会议。

3、让低成本定点定向育种成为可能【工人日报】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/18/2552736587.shtml
内容：记者获悉，中国农科院生物技术研究所汪海博士与美国康奈尔大学爱德华巴克勒院士团队合作，开发出从基因组DNA序列预测基因表达调控模式的人工神经网络模型，为实现人工智能（AI）辅助定向育种奠定了基础。这一研究成果近日在线发表在《美国科学院院刊（PNAS）》上。

从苹果的Siri到谷歌的AlphaGo，人工智能技术正在以席卷态势进入公众的视野与生活。但是，由于人工智能技术在基因组学研究中尚未得到广泛的应用，其中的一个需要解决的难题就是，生物中具有许多序列高度相似性的基因家族，在训练神经网络模型时将基因随机分配到训练集和测试集中，会导致神经网络模型优先学习DNA序列中和基因家族或进化相关的基序，而不是真正决定基因表达调控的基序。

该研究以基因家族代替单个基因为单位随机分配训练集和测试集数据，成功建立了预测二元化基因表达量的卷积神经网络模型；进一步利用多种算法进行解析，获得了调控基因表达的关键DNA基序。在此模型的基础上，科研人员利用进化上亲缘关系较近的两个物种，成功预测了同源基因的相对表达量，并进一步获得了调控同源基因相对表达量的关键DNA基序。

据介绍，该研究建立的深度学习模型在基础理论研究和作物设计育种中具有广泛的应用前景，可以应用在分子生物学基础研究的各个领域。譬如，未来可以在计算机中对基因组DNA序列进行虚拟诱变，并利用神经网络模型预测变异的后果，从中挑选符合预期目标的变异序列进行实验验证，从而实现低成本定点定向设计育种。

4、土耳其成为乌克兰向日葵种子的主要供应商【驻乌克兰经商参处】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/14/2017273315.shtml
内容：乌克兰国家新闻社3月11日消息，乌克兰国家科学中心农业经济研究所副所长尼古拉?布卡樵夫称，从国外购买油料作物种子，主要是向日葵种子已成为最大的支付科目之一。乌克兰农业科学院数据显示，去年购买了超过8.2万吨种子，金额达3.41亿美元，同比增长10%。而向日葵种子占3.09亿美元。

油料作物种子进口供应商非常稳定。其中占份额较大的是，土耳其（22.4%）、美国（20.4%）、法国（12.8%）、德国（10.1%）。较小份额供应商有，印度（5.5%），西班牙和智利分别为3.4%。因此，乌克兰有近80%的优良种子是从这些国家购买。

进口油料作物种子已成为传统，目前减少进口的可能性依然有限，这主要是乌克兰国内还没有培育出优良的向日葵杂交品种。

据报，乌克兰向日葵种子生产已增长16%。

5、2019年黑龙江省暨哈尔滨市农资打假专项治理行动启动【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/18/3026314827.shtml

内容：为深入贯彻2019年全国农资打假专项治理行动电视电话会议精神，营造打击假劣农资氛围，确保春耕生产顺利进行和农产品质量安全，3月15日上午，由黑龙江省农业农村厅、哈尔滨市农业农村局共同主办的黑龙江省暨哈尔滨市农资打假专项治理行动启动仪式在黑龙江种子批发大市场举行。省农业农村厅副厅长李世润，哈尔滨市农业农村局相关负责人出席启动仪式并讲话，农资企业代表作承诺表态性发言。

近年来，全省坚持质量兴农、绿色兴农理念，加强质量安全监管源头治理，连续针对假劣农资等重点问题开展集中整治。2018年共出动各级执法人员7.3万人次，检查生产经营企业3万多家，查处问题175起，为农民挽回直接经济损失2000余万元。


启动仪式现场设置了种子、农药等各类展示台以及法律咨询台、技术服务台，向广大农民推介放心农资，现场的农民朋友通过观看图片展、阅读宣传单等方式，了解购买农资的相关知识，并由农业技术专家和农资市场监管人员现场咨询答疑。


启动仪式后，各地也将同步开展农资打假专项治理行动，加大监管力度，严厉打击假劣农资坑农害农行为，维护农民合法权益，打赢这场保障农业生产和农产品质量安全的攻坚战。


省农资打假联席会议成员单位代表，省农业农村厅领导和相关处站负责人，哈尔滨市相关负责人和市农业综合执法支队，农业技术专家干部、农资生产经营企业代表、农业新型经营主体和农民代表参加了启动仪式。

6、天津启动2019年放心农资下乡进村宣传周活动【天津市农业农村委员会】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/03/18/3125633174.shtml
内容：为进一步强化农资监管职责，引导农民群众理性购买、科学使用农资，助力春耕生产，在全市营造辨假打假的良好氛围，按照2019年全国农资打假专项治理行动电视电话会议精神，近期我市将组织开展“2019年天津市放心农资下乡进村宣传周”活动。3月15日，市农业农村委在宝坻区集中组织了宣传周启动仪式。


启动仪式上，市农业农村委二级巡视员陈吉顺同志宣布“宣传周”活动正式启动，全市农业农村系统围绕放心农资下乡和科普宣传一系列活动正式拉开帷幕。陈吉顺同志对我市放心农资下乡工作进行了全面部署和动员，指出目前正值春耕备耕全面展开的关键时刻，市农业农村委举办放心农资下乡宣传周活动，指导农民科学合理使用农资，普及农资识假辨假常识，意义格外重大。多年来，市农业农村委坚持疏堵结合，一方面扎实开展农资打假专项整治行动，坚决打击制售“假种子、假农药、假肥料”的坑农害农行为；另一方面大力推动放心农资下乡进村，让农民用上“放心种、放心药、放心肥”，促进农业稳定发展。陈吉顺同志要求各区要抓住农时，积极行动，迅速掀起春季农资打假和放心农资下乡的强大声势，维护农资市场秩序，保障农业生产和农产品质量安全。


宝坻区副区长王志林同志出席活动并讲话。宝坻区作为我市国家级农产品质量安全县（区），在农产品质量安全和农资监管方面取得了显着成效。宝坻区将以此次活动为契机，从强化专项治理、狠抓执法办案、强化宣传培训三个方面着力落实农资监管属地责任，净化农资市场，为广大农民创造绿色安全的农资消费环境。宝坻区农资经营单位代表天津劝宝农业技术服务有限公司发出倡议并做表态发言。


启动仪式后，来自全市农业系统的70余位农技专家为现场农民和群众进行了现场答疑解惑，指导农民掌握辨识假劣农资常识，普及科学购置和使用农资的技术知识。现场共发放各类宣传及技术资料4000余份。市农业农村委相关部门同志、各涉农区农业农村部门相关同志共140余人参加了咨询活动。
7、农资市场假劣难辨要防范 临沂开展农资市场整治【沂蒙晚报】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1628033560083807509&wfr=spider&for=pc
内容：早春三月，万物复苏，春耕生产即将陆续展开，农业生产资料也将随之迎来购销和使用旺季。每当这时，农资市场上的各类农资产品真可谓五花八门，各大卖家竞争激烈，有的还送货上门、送到农户地头。然而，此时也正是不法商家猖獗的时候，各类假劣肥料趁此时机也鱼龙混杂地流入农资市场。如果对此防范意识不强，假劣肥料一旦播撒到田地，农民的付出和憧憬也会随之付诸东流。假劣农资不但扰乱了市场，还影响了农产品质量和农业生态安全，选购需擦亮眼睛。

农业综合执法人员执法检查现场

案例1：假劣肥“傍名牌”被处罚

兰陵县某农资超市，当事人聂某在经营过程中，销售“红牛”字样作为字号名称的硫酸钾化肥，而“红牛”是深圳德钾盐贸易有限公司注册商标。兰陵县市场监督管理局执法人员在检查中发现当事人涉嫌在经营中侵犯他人注册商标专用权，经批准立案调查。经查，当事人购进肥料70袋，进货价180元/袋，销售6袋，货值12660元，获利60元。当事人未经商标持有人许可，擅自使用他人商标，侵犯了商标持有人利益。2018年1月5日，兰陵县市场监督管理局向当事人送达了兰陵市监听告字〔2018〕第20号行政处罚听证告知书，当事人在法定期限内未提出陈述、申辩，也未提出听证的要求。当事人涉嫌销售侵犯注册专用权的商品经营活动，根据《中华人民共和国商标法》第六十条之规定，对当事人依法作出立即停止侵权行为，没收违法所得60元，罚款19940元的处罚规定。

部门行动：规范农资经营，严查假（仿）冒品牌化肥的违法行为

为严厉打击各类违法经营行为，维护公平竞争的市场秩序和安全放心的消费环境，保障全市广大经营者、消费者的合法权益，我市自2月20日起，在全市部署开展市场监管重点领域十项集中整治行动。其中，集中开展的农资市场专项整治，主要围绕保春耕等重要时间节点，以化肥、农机及其配件等为重点，严格落实农资经营户亮证亮照经营和“两账两票、一书一卡”制度，严厉查处不符合标准、虚假标识及无证生产等农资质量违法行为。加强标准化、认证、计量、质量执法，依法打击生产不符合国家强制性标准或明示标准的产品、以次充好、以不合格产品冒充合格产品等违法行为。

整治中，将以农资批发市场、集散地、乡村农资销售点、乡村流动商贩等为重点单位，严厉查处农资经营中的违法违规行为，进一步规范农资经营行为，防止假劣农资流入市场。一是针对假冒伪劣农资开展专项整治。严厉查处虚假标注有效成分、肥料产品标称具有农药功能、标签标识混乱等违法行为，进一步加大农资商品驰名商标的保护力度，严厉查处假（仿）冒品牌化肥的违法行为，加大对利用广告或其他手段对产品质量、功效和适用范围作引人误解的虚假宣传的查处力度，确保农民用上放心农资；二是针对新型肥料开展专项整治。针对近年来市面上大量元素水溶肥、生物有机肥等新型肥料不断增多，对市面上的新型肥料进行专项抽检，对抽检不合格的新型肥料进行立案查处。三是针对群众反映问题比较突出的农资进行专项整治。加大对不合格和劣质肥料农资产品的查处和抽检力度，充分发挥和运用“12315”投诉举报机制，严厉打击不合格农资和其它扰乱市场秩序、侵害农民利益的不法行为，切实维护好广大农民群众的根本利益。

8、桂林完成春季农作物种子抽查【中国农业网】

链接：http://www.agronet.com.cn/News/1279355.html
内容：为规范农作物种子市场经营秩序，加强种子经营者质量管理，保障农民用种安全，根据广西自治区农业厅办公室《关于开展2019年春季农作物种子市场专项检查工作的通知》要求，在2019年3月06日-2019年3月08日，桂林市种子站进行了今年春季农作物种子市场监督抽查工作。

桂林市种子站在蒋德赏站长的带队下对备案的种子经营门店、代销网点进行抽查，按照“双随机”要求，全站人员分为两队，分别对市区范围内种子经营门店以及代销网点进行监督抽查样品。现已完成自治区农业厅专项监督抽查样品15个，主要检测的项目指标有种子水分、净度、发芽率、品种纯度、品种真实性、转基因。下一步，桂林市农作物种子质量监督检测分中心将继续承担完成桂林、柳州、贺州、梧州4个地市种子质量常规项目的检测任务。

通过本次种子市场监督抽查，进一步强化种子质量监管，切实维护种子市场的良好经营秩序，确保桂林市农业生产用种安全，促进现代种业健康发展和粮食生产安全。


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2019年3月18日发
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