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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年3月11日—2019年3月17日）

【本期重点关注】

1、菲律宾:批准一例转基因大豆和一例转基因玉米用于食品和饲料
2、转基因之后又一基因编辑食品在美国成功上市
3、FDA解除进口警报,可食用转基因三文鱼将首次登上美国餐桌
4、为解决农业难题,美国选用转基因,而中国中医农业正在兴起!
5、误区、真相、明辨，《转基因的真相与误区》出版
一、本期热点事件摘要
1、菲律宾:批准一例转基因大豆和一例转基因玉米用于食品和饲料【界面新闻】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1627717728056426078&wfr=spider&for=pc
内容：农“中国农业转基因管理” 微信公号消息，菲律宾农业部于2019年2月21日批准了转基因大豆DAS 44406-6和转基因玉米TC1507用于食品和饲料。转基因大豆DAS 44406-6和转基因玉米TC1507均由陶氏公司研发，其中转基因大豆DAS 44406-6具有耐除草剂的特性，转基因玉米TC1507兼具抗虫和耐除草剂的特性。这两例转基因作物在其他国家的批准情况见下表。
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2、转基因之后又一基因编辑食品在美国成功上市【每日粮油】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1627896292633695078&wfr=spider&for=pc
内容：近年来，随着人们对食品健康的关注，高油酸成为食用植物油的一项重要指标。

据悉，油酸含量高于75%的食用油被称为高油酸食用油，它能够在降低人体中有害胆固醇含量的同时保留有益胆固醇，可以预防癌症，抑制过敏，阻止炎性疾病，增强记忆力和改善睡眠。

而近日，一款基因编辑大豆油在美国正式上市销售。

据媒体报道，总部位于明尼苏达州的Calyxt公司宣布，其生产的一款油酸含量高达80%大豆油在3月1日上市销售，与普通大豆油不同，该豆油来自基因编辑技术，没有引入外源基因，因此在没有纳入转基因食谱监管与标识范畴。

据了解，传统的转基因技术主要涉及基因从一种生物体到另一种生物体的转移，由于涉及一些 毒性物质和营养因子，如蛋白质抑制剂、溶血栓、神经毒素 等以抵抗病原菌和害虫的入侵，通过基因的导入使得毒素蛋白发生过量表达，有可能会产生不可预知的变化 ，因此至今仍未得到消费者的完全认可。

而基因编辑技术主要涉及到单个有机体中某个特定的基因，通过打乱或改变那些与不良特征相关的基因，来做出积极的改变，不需要引入引入外源基因。

作为对比，转基因抗虫玉米，是在其基因组中加入了一种来自细菌的基因从而使其具有抗虫性，而作为编辑基因生产的低镉水稻则是通过通过敲掉水稻本身基因组中一个基因，使得其吸收隔的能力减弱，从而达到降低大米中隔含量。

更多资料显示，Calyxt Inc是一家成立8年的公司，创始人之一是一位遗传学教授，在2018年美国南达科塔州和明尼苏达州的78名农民种植了1.7万英亩这种大豆，而此次该公司编辑基因大豆油成功上市，成为第一种商业化销售的基因编辑作物。

值得注意的是，与美国不同，在2018年欧盟法院下达裁决，认定如果一种作物使用了致突变育种技术，那么这种作物就应该视为基因修饰作物（GMO），遵循现有的欧洲GMO管理条例。

另外，我国也早在2014年利用基因编辑技术创制了一种新型的小麦品种，对白粉病具有广谱和持久的抗性。
3、FDA解除进口警报,可食用转基因三文鱼将首次登上美国餐桌【澎湃新闻】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1627934753595633672&wfr=spider&for=pc
内容：AquAdvantage转基因三文鱼（较大者）和相同年龄的非转基因大西洋鲑 图片来自《自然-生物技术》杂志

唯一获得FDA批准用于食用的转基因动物——AquAdvantage转基因三文鱼离登上美国人的餐桌又近了一步。

当地时间3月8日，美国食品药品监督管理局（FDA）发布公告称，解除一项针对转基因三文鱼的进口警报（Import Alert 99-40），该警报曾禁止进口AquAdvantage转基因三文鱼的鱼卵以及由这种三文鱼制成的任何食品。

随着进口警报的解除，AquAdvantage转基因三文鱼卵现在可被进口到美国的养殖基地，繁殖成可供食用的三文鱼。

生长速度快一倍，对环境无重大影响

AquAdvantage三文鱼是一种转基因大西洋鲑，也是目前唯一获得FDA批准用于食用的转基因动物，由位于美国马萨诸塞州的AquaBounty Technologies公司研发，在上世纪90年代初就已开发出。研发人员曾对普通的大西洋鲑植入了两种基因，一种是太平洋奇努克三文鱼的生长激素基因，另一种是大洋鳕鱼的抗冻蛋白基因。大洋鳕鱼是绵鳚科的一种，血液中含有抗冻蛋白，可以在冰封的寒带海域生存。

转入这两种基因后，即便在寒冷情况下转基因三文鱼也能快速生长，只要18个月就能长大。而普通的大西洋鲑一般只在春夏季节的温暖水流中发育生长，3年左右才能长大上市。AquAdvantage转基因三文鱼个头也比同类非转基因三文鱼要大，其味道、营养价值和安全性等与传统品种没有差别。

此外，转基因三文鱼在更快达到市场规格的同时，使用更少饲料。AquaBounty Technologies公司介绍，比起传统大西洋鲑，AquAdvantage转基因三文鱼长到市场规格所需的饲料总量能减少了25％。FDA还曾表示，没有科学数据支持在水产养殖条件下AquAdvantage转基因三文鱼比非转基因大西洋鲑更容易患病的说法。

AquaBounty Technologies公司自上世纪90年代初研发出这种转基因鱼后，开始向政府申请转基因三文鱼的出售许可。在接下来的25年里，AquAdvantage转基因三文鱼经历了漫长的审批。

终于在2015年11月，FDA批准AquAdvantage转基因三文鱼可上市销售。而在批准之前，FDA曾对AquAdvantage转基因三文鱼进行过综合分析，确定其符合《联邦食品、药品和化妆品法》对安全性和有效性的法定要求，可以安全食用，添加到鱼类基因组中的遗传构建体对动物本身来说也是安全的，并认为批准对AquAdvantage三文鱼的申请不会对美国环境造成重大影响。

该批准还规定AquaBounty Technologies公司只可在加拿大爱德华王子岛的养殖场孵化鱼卵，在巴拿马的陆地水箱中饲养。FDA规定，该转基因三文鱼其他相关的生产基地还需单独批准。而该公司在加拿大爱德华王子岛再扩建一个场地的计划已于2017年6月得到地方当局同意建设的批准。

2018年，FDA又批准AquaBounty Technologies公司在美国印第安纳州的基地可养殖转基因三文鱼，这也是美国首个转基因三文鱼繁殖基地。FDA认为，印第安纳州养殖基地的网、过滤器等多种物理控制措施可防止转基因三文鱼逃跑。即便进入大自然中，这些并无生育能力的三倍体三文鱼也不会影响自然界的生态系统。AquaBounty Technologies的首席执行官Ronald Stotish曾表示，所有转基因三文鱼都是雌性，高达99.8%的三文鱼是三倍体，这使得它们无法繁殖。

FDA发出进口警报后又解除尽管美国在2015年就已经批准了AquAdvantage转基因三文鱼上市销售的申请，但转基因动物食品在公开市场上完成首次销售的记录并没有出现在美国，而是在加拿大。当地时间2017年8月4日，AquaBounty Technologies公司宣布已向加拿大客户出售了10000磅（4535千克，4.53吨）AquAdvantage转基因三文鱼。

与加拿大不同的是，美国国内的政治斗争使得转基因三文鱼真正进入市场的计划停滞不前。2016年美国综合拨款法案规定，FDA必须先出台一份转基因食品标签指南，告知消费者食品中含有转基因三文鱼，才能允许相关公司对含有转基因三文鱼的食品进行贸易。这一规定还出现在2017年、2018年和2019年的综合拨款法案中。

为了遵守综合拨款法案的这条规定，就在FDA批准转基因三文鱼上市销售的第二年（2016年），FDA又发出了进口警报（Import Alert 99-40），禁止进口AquAdvantage转基因三文鱼的鱼卵及由这种三文鱼制成的任何食品。这也意味着AquaBounty Technologies公司不能将AquAdvantage转基因三文鱼进口至其在美国印第安纳州的养殖基地。

而现在FDA选择解除进口警报，是因为FDA认为自己没必要再出台标签指南了。由于美国农业部在去年12月发布的《国家生物工程食品信息披露标准》要求强制性披露生物工程食品的信息，其中的生物工程食品清单包括三文鱼、大豆、南瓜等，FDA认为这一标准实际上已经满足了综合拨款法案的规定。

随着进口警报的解除，AquAdvantage转基因三文鱼卵现在可被进口到AquaBounty Technologies公司在印第安纳州的养殖基地，繁殖成可供食用的三文鱼。美国人距离食用转基因动物食品的距离又近了一步。

中国是世界上第一个成功研发转基因鱼的国家

第一批可食用的转基因动物正走向国外的餐桌和超市。不过，鲜为人知的是，中国是世界上第一个成功研发转基因鱼的国家。

1983年，由中国科学院水生生物研究所朱作言领衔的团队将重组人生长激素基因导入鲫鱼受精卵，后来获得快速生长的转基因鱼。实际上，“当时转了泥鳅、金鱼、鲫鱼、鲤鱼等等，前前后后花了3年时间，结果有些鱼长得很快。”朱作言说。1990年的《纽约时报》称，中国这个研究领先美国3年。

在借用人的生长基因后，朱作言尝试研发“转全鱼生长基因”的黄河鲤鱼。1991年，朱作言将草鱼生长激素基因导入黄河鲤受精卵，获得的转基因黄河鲤生长速度快，饵料转化效率高。在同等养殖条件下，转基因鲤鱼平均生长速度比对照黄河鲤快52.93%-114.92%。一般黄河鲤需要两年养成上市，而“转全鱼生长基因”的黄河鲤鱼只需养一年就可达到上市规格，养殖周期缩短一半，养殖成本、风险以及渔民的劳动强度都得到降低。

“我们的转基因黄河鲤等于是用一个草鱼基因和鲤鱼杂交的结果。吃转基因黄河鲤的话就相当于吃一盘鲤鱼加上喝了一滴草鱼汤，这是一个形象的比喻。既然草鱼（含整套基因组）和鲤鱼杂交不会有人怀疑，为什么对一个草鱼基因和鲤鱼杂交的产品这么担心呢？”朱作言曾在接受媒体采访时表示。

2000年，中国科学院水生生物研究所率先完成了转全鱼生长激素基因鲤的中试。中试研究同样表明，转全鱼生长激素基因鲤生长速度快，饵料转化效率高。随后又培育出转全鱼生长激素基因鲤的纯合子，并再次进行不同转全鱼生长激素基因鲤家系的中试，进一步选育出养殖性状优良、遗传性状稳定的转全鱼生长激素基因鲤家系。

中国科学院水生生物研究所研究员胡炜曾表示，经过严格的转全鱼生长激素基因鲤食品安全评价，转全鱼生长激素基因鲤与对照鲤具有一样的食用安全性。转全鱼生长激素基因鲤的繁殖力与生存力低于对照鲤，因此在自然鲤鱼分布的水域，转全鱼生长激素基因鲤的生态风险甚至低于对照鲤。
4、为解决农业难题,美国选用转基因,而中国中医农业正在兴起!【有龙有艺】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1627783562870000388&wfr=spider&for=pc
内容：农中医农业一词，在2017年12月被提出后，就在中国乃至世界农业界打出了响亮的“水花”。中医农业是指将中医原理和方法应用于农业领域，实现现代农业与传统中医的跨界融合。

2018年，中农研究院和多家机构合作共同研发、推广中医农业发展，率先在中药材种植方面取得突破性进展。一种提高植物免疫力、增加产量的中药材植物营养液即将面世，经过多年多品种大范围的实验证实，该产品完全能够替代农药化肥，广泛应用于各农作物中药材等种植领域，所生产的产品可达欧盟标准，并获得了许多中外专家的高度推崇。在中医农业出现以前，要想提高植物抗病性，减少化肥与农药的使用，转基因几乎是唯一选择。

在美国，几乎是转基因农产品的“天下”。美国的转基因研究几乎涉及到了所有的主要农作物，农作物的重要性越大，有关研究越多。夏季作物（玉米、大豆、棉花等）的研究远远多于冬季作物（小麦、油菜）。当前还主要集中于玉米、大豆、棉花、马铃薯等夏季作物。

美国仅用了10年，就于1996年走完了从实验室到田间、从田间到餐桌的研发和产业化全过程。首次产业化后的近20年时间里，研发速度并没有减慢，就田间释放的基因结构数量而言，反而是日益加快，研究的性状主要是抗除草剂和抗虫性，其次是产品品质，再次是农艺性状和抗病性。我国也批准了五种转基因作物，分别是番木瓜、大豆、玉米、油菜、甜菜、棉花，但在不同用途上有不同的要求与限制。

尽管部分转基因食品已经经过多次试验，并不会对人体产生伤害，但大多数人还是对此非常忌惮，最明显的现象就是，超市中售卖的食用大豆油都标有“非转基因”的字样。而中医农业就这样恰如其分地出现了。

从中医农业被提出到现在，获得了权威农业专家、有机专家的高度认可和大力支持，并且已经聚拢了一大批专业人士。目前共有近200家科研院所、高校、协会、学会、联盟、机构、企业作为国际中医农业联盟发起单位或拟发起单位，200余人作为国际中医农业产业联盟发起人。

诸多研究和实验证明：利用中草药、微生物等制成的肥料、农药和饲料，可以改善农产品的产地环境；从中草药萃取的生物制剂，不仅可以补充植物生长所需的营养成分和活性物质，而且可以为植物提供全程保健和病虫害有效防治，可以取代化学农药、化肥的使用，保证产品品质，增加产量；中医药农药均为自然产物，在环境中会自然代谢，参与能量和物质循环，并不会发生农药富集，对环境、人畜、田地安全产生威胁。

因此，我们不难推测，在未来，传统农药、化肥在农业领域的占有率会下降，中医农业将成为农民“新宠”。
5、误区、真相、明辨，《转基因的真相与误区》出版【中国科技网】
链接：http://www.stdaily.com/cxzg80/guonei/2019-03/08/content_754369.shtml?from=timeline&isappinstalled=0
内容：中国为什么要培育转基因作物？为什么要进口转基因玉米、转基因大豆？美国人到底吃不吃转基因食品？……

转基因生物和转基因食品及其相关问题在中国乃至世界范围内备受关注，并引发社会公众在转基因技术的发展、转基因食品的安全性、转基因作物的商品化及推广的可行性、转基因生物监管政策的制定、伦理学问题等方面的激烈争论，使得“转基因”在中国成为一个复杂而影响广泛的问题。

近日，一本专门解读社会公众疑问重点科普图书——《转基因的真相与误区》由中国轻工业出版社出版。

针对近年公众的疑虑，该书作者，浙江大学沈立荣教授作了通俗易懂的解读。

该书前言显示，我国人均耕地面积仅为世界平均水平的40%，预计未来20年，我国需要增加30%~50%的粮食产量才能满足人口不断增长的需求。病虫危害、土壤污染和退化、水资源短缺及劳动力流失等众多因素时刻威胁着我国农业和粮食安全，农业部门面临着艰巨的任务，而这些问题也会随着气候变化而加剧。目前粮食安全问题在中国十分紧迫。

“为保障我国的粮食安全和重要农产品有效供给，必须走科技创新之路，在转基因这项高技术领域占有一席之地，掌握话语权。‘中央一号文件’在过去几年一直聚焦农业问题，其中特别提到了种子产业和转基因技术。表明政府确实意识到转基因技术对于解决粮食问题的重要性，并且大力投资转基因的研发工作。”《转基因的真相与误区》主编，从事食品营养与安全教学科研的浙江大学教授沈立荣说。

2008年，中国启动了一项为期12年、投资250亿元的计划，以推动转基因技术的研究与发展。在此期间，中国的转基因技术研究取得了巨大进展，数以百计的田间试验被批准实施，6个转基因作物已颁发了安全证书。

“2009年，政府为两个转基因水稻品种颁发了安全证书，但是转基因技术的研究与发展项目进展缓慢以及公众对转基因的误解使中国科学家倍感失望。自Bt棉花（一种转基因抗虫棉花）取得巨大成功之后，转基因作物商业化种植在中国已经停滞多年。”沈立荣说。

与此同时，国际上转基因技术的发展非常迅猛。2013年，全球转基因作物的种植面积已达到1.75亿公顷，而中国转基因作物的种植面积为420万公顷，十年间排名由第4位跌至第6位，且主要种植的是Bt棉花。中国正面临被世界其他国家超越的风险，这将对粮食安全造成严重影响。

中国每年进口的玉米、大豆和油菜籽相当于中国所有作物总产量的12%左右。其中，2017年仅转基因大豆就达9600万吨。

“如果不借助转基因技术大幅提升产量，中国对进口作物的依赖程度将继续增长，造成严重的粮食安全问题。社会公众对转基因生物伦理和生物安全性问题的关注是影响我国转基因技术发展的重要原因。我们发展转基因作物是为了保障国家食物供给安全，最终将安全的食物提供给消费者。当然，即使它们是安全的，如果没人买也没有意义。除非公众态度发生比较大的变化，否则政府批准转基因作物的商业化生产会面临非常大的困难。”沈立荣认为。

调查显示，在过去5年里，公众的态度由基本中立转向了否定。实际上大多数人并不了解转基因技术是什么，但却反对其商品化。

沈立荣表示，这与科学家没有很好地将转基因技术及其重要性传播给公众有很大关系。随着我国经济的快速发展，大多数人的基本生存已没有问题。公众真正关心的是转基因食品是否安全（不仅仅是对他们自己，也包括对他们的后代），以及转基因作物是否会对环境和生物多样性造成破坏。在公众还没有得到正确的信息时，非常容易被那些声称转基因农作物不安全的负面报道所影响。

有关转基因作物的争论不仅涉及科学或经济学，更涉及包括科学与社会的关系、伦理、文化、传统甚至宗教等在内的一系列问题。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2019年3月18日发
第1页/共11页

