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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年3月18日—2019年3月24日）

【本期重点关注】

1、日本专家认为基因编辑食品安全，想绕过转基因的坑吗？
2、教你认识常见的转基因食品 好看的不一定都是转基因
3、全球87个转基因性状获批准！涉及70个品种
4、基因编辑食品或今夏日本上市 与转基因食品不同?
5、玻利维亚为转基因大豆生物柴油提供绿灯
6、重罚加没收——国家继续严查转基因玉米
一、本期热点事件摘要
1、日本专家认为基因编辑食品安全，想绕过转基因的坑吗？【帮研网】
链接：http://10.204.169.75:8080/kwm/module/po_view/?articleDetailID=124364693
内容：如果一个咨询委员会3月19日提出的建议最终被日本厚生劳动省采纳，则该国将允许基因编辑食品在不进行安全评估的情况下销售给消费者，前提是相关技术需符合一定标准。此举将为在日本对动植物使用目的在于供人类食用的CRISPR和其他技术打开了大门。换句话说，如果一切顺利，基因编辑食品将在今年夏天走上日本人的餐桌。

“在安全性方面，传统繁殖方法与基因编辑之间基本没有什么区别。”新俣大学内分泌学家、该委员会主席Hirohito Sone向日本国家公共广播公司NHK表示。

如何规范基因编辑食品一直是国际上争论的热点问题。科学家和监管机构已经认识到基因改造与基因编辑之间的区别。基因改造通常是将一个基因从一个有机体转移到另一个有机体，而基因编辑则是利用CRISPR等新技术使有机体中的某些基因失效或发生改变。这也就是为什么1年前，美国食品和药物管理局得出结论，认为大多数基因编辑食品不需要进行监管的原因。然而欧盟法院在2018年7月裁定，基因编辑作物也需经过与传统转基因作物相同的漫长审批程序。

如今，日本似乎准备效仿美国。3月19日通过的最终报告并没有立即对外公布，但是相关的一份草案早些时候已经在厚生劳动省的网站上贴出。该报告指出，只要使用的技术不把外来基因或部分基因留在目标生物体中，就不需要进行安全筛查。同时，目前未发现基因编辑食品诱发癌症或者其他安全问题，因此无需审查。

鉴于这一目标，该委员会的结论是，要求开发人员或用户提供相关基因编辑技术、用于修改的基因和其他细节的信息是合理的，这些都将在尊重专有信息的同时予以公开。

这些建议同时指出，如果相关的基因编辑技术缺乏足够详细的资料，则仍有可能需要进行安全评价。这份报告草案并没有直接涉及这些基因编辑食品是否应该贴标签的问题。预计厚生劳动省在今年晚些时候出台的基因编辑食品政策的最终定稿将在很大程度上遵循这些建议。

消费者团体对2018年12月发布以供公众评论的建议草案表示反对。在“不需要转基因食品！”的标语下，日本消费者联盟也加入了其他团体的行列。他们传阅着一份请愿书，呼吁规范所有基因编辑作物的种植，并对所有基因编辑食品进行安全审查并贴上标签。

消费者是否会接受这项新技术还有待观察。日本已经批准出售转基因食品，这些食品只要贴上标签就能通过安全测试。但公众的谨慎限制了转基因食物的消费，导致大多数日本农民选择避开转基因作物。不过，日本确实进口了相当数量的转基因加工食品和牲畜饲料。

据共同社报道，日本研究人员正在研究基因编辑过的土豆、米饭、鸡肉和鱼。“需要对新技术进行彻底的解释，以缓解公众的担忧。”Sone表示。日本正在开发的基因编辑食品包括增加降血压成分的西红柿和个头更大的真鲷等。

报道还说，基因编辑食品今年夏天就有可能在日本上市销售。日本消费者厅接下来将研究相关标识方案。

基因编辑技术和良种选育或自然变异效果类似，实际上难以区别。因此上述专家小组才提出，基因编辑食品上市前需向政府登记，提供所改变的基因及是否含致敏物质等信息，以便在发生问题后进行应对并向消费者提供信息。

目前，各国对基因编辑食品的监管各不相同。比如，美国农业部去年发表声明说，不会对使用一些新技术育种的农作物进行监管，其中包括基因编辑技术。美国一家公司近日称已开始在美国销售基因编辑大豆油。位于卢森堡的欧洲法院去年则裁定，包括基因编辑在内的基因诱变技术应被视为转基因技术，原则上应接受欧盟转基因相关法律的监管。（
2、教你认识常见的转基因食品 好看的不一定都是转基因【常识网】
链接：http://10.204.169.75:8080/kwm/module/po_view/?articleDetailID=124265181
内容：农随着科技的发展，转基因食品越来越多，很多人担心食用转基因食品会导致患癌风险增加，在无法证明转基因食品对人体无害的情况下，为了安全起见，请主动放弃这些食品。下面360常识网就来列举一些常见的转基因食物，一起来了解一下吧！

教你认识常见的转基因食品

常见的基因改造食物：

1、木瓜

市场上常见的木瓜，其实里面有8成的木瓜都是转基因食品。因为如果不用转基因的技术，木瓜很容易被一种叫环斑病毒的东西杀死，基本上就没有收成了。所以，如果不经过基因改造，我们可能就没有木瓜吃了。

2、玉米

利用转基因技术，可以提高玉米的产量减少喷洒农药之为害。转基因玉米：甜脆、饱满、体形优美、头颗粒尾差不多。

教你认识常见的转基因食品

3、大豆及豆制品（包含大豆油）

非转基因大豆：为椭圆形状，有点扁。肚脐为浅褐色。豆大小不一。打出来的豆浆为乳白色。

转基因大豆：为圆形，滚圆。肚脐为黄色或黄褐色。豆大小差不多。打出来的豆浆有点黄，用此豆制作的豆腐什么的都有点黄色。

4、胡萝卜

非转基因胡萝卜：表面凸凹不平，一般不太直，从头部到尾部是从粗到细的。且头部是往外凸出来的。

转基因胡萝卜：表面相对较光滑，一般是直的，它的尾部有时比中间还粗。且头部是往内凹的。

注：胡萝卜只有在秋冬季节有，夏季的一般是转基因的。

教你认识常见的转基因食品

5、土豆

非转基因土豆：样子比较难看，一般颜色比较深，表面坑坑洼洼的，同时表皮颜色不规则，削皮之后，其表面很快会颜色变深，皮内为白色。

转基因土豆：表面光滑，坑坑洼洼很浅，颜色比较淡。削皮之后，其表面无明显变化。

检验方法：先削皮后看变化再决定吃不吃。

6、部分水稻及大米

在国内取得转基因大米合法种植权的地区是湖北，要警惕细长的很亮的米。容易与东北“长粒香”混淆。

教你认识常见的转基因食品

7、小麦与面粉

转基因小麦籽粒色白透明发亮，全角质，属硬质强筋优质面包小麦品种，特优转基因9506小麦2008年在安徽面世，面粉中还有漂白剂、滑石粉混在里面，就更难识别。

8、玉米及玉米油

2011年国内转基因棉花种植比例高达71.5%，国内批准的国产转基因棉花品种太多，至少数百。

转基因玉米：甜脆、饱满、体形优美、头颗粒尾差不多，俗称甜玉米（但是并非所有的甜玉米都是转基因的），全部进口玉米基本都为转基因玉米。

转基因玉米油：在超市购买玉米油时，一定要仔细看标签，是否标有转基因字样。

教你认识常见的转基因食品

9、菜籽及菜籽油

转基因菜籽出油率高，目前国家已经确认的是黄籽油菜渝黄1号和2号。

非转转基因菜籽是指我国原先有的一些菜籽品种，这种菜籽产量低，出油率也低。

下面是容易被误认为是转基团的食品，但只是一种品种而已！

美人指葡萄 
别看到可怕的外型就觉得人家是转基因。这个葡萄品种叫美人指，是原产日本的杂交品种，是地地道道的纯天然。

教你认识常见的转基因食品

圣女西红柿

曾有一段时间网上泛起谣言说圣女西红柿其实是转基因食品，吃了会致癌。其实，小西红柿（圣女西红柿）是自古就有的西红柿品种，个头小是天生的基因差异，并不是转基因的结果。

彩色玉米

彩色玉米一般有白色、黄色、红色、紫色、黑色，其中白色、黄色、紫色玉米是基本色。紫色和白色杂交时紫色基因若「战胜」白色基因自然呈紫色，反之亦然，如果两者打个平手，就是我们看到的白紫相间玉米了。紫色又能演变成红色玉米和黑色玉米，正如我们常说的「红得发紫，紫得发黑」，在这些彩糯玉米中，最常见的黄色糯玉米最为营养，因为它富含胡萝卜素。

教你认识常见的转基因食品

番薯

紫番薯是因为它含有的胡萝卜素和花青素的比例不同才有不同颜色的表皮和心的。花青素含量高的话就会呈现紫色，这就是紫薯的由来。所以紫薯并不是转基因食品，而且目前世界范围内还没有商业化种植的转基因番薯。

白草莓

这种白草莓又叫菠萝莓，是草莓的一个品种，味道与菠萝很像，而且营养价值很高。

所以好看的东西并不一定都是转基因，想要分辨得讲科学才成啊！
3、全球87个转基因性状获批准！涉及70个品种【新浪网】
链接：http://finance.sina.com.cn/money/future/agri/2019-03-20/doc-ihsxncvh3976153.shtml
内容：转基因作物商业化22年之后的2017年，24个国家种植了1.898亿公顷转基因作物，比2016年的1.851亿公顷增加了470万公顷（1160万英亩），除2015年以外，这是第21个增长年份（数据来源于ISAAA）。

2018年，全球范围内共有87项关于转基因作物的批准，涉及70个品种，有9个新的转基因作物品种获得批准（详情见表1），包括红花（2种），马铃薯（1种），大豆（3种），棉花（2种）和油菜（1种）。与前两年相比，尽管批准总数有所下滑，但涉及的品种数略有增加。

本文以三个方面对2018年全球范围内的转基因发展状况做一个简要的解读：1）非洲转基因市场；2）新性状的开发；3）全球对基因编辑的监管策略。

新兴的非洲市场

尽管非洲大陆的许多地区容易遭受干旱和内战，进而导致饥荒或者接近饥荒的状况发生，但是直到2017年年底，许多非洲国家仍然拒绝研究和选育转基因作物，批准种植的也只有四个国家 - 布基纳法索，埃及，苏丹和南非，其中南非是唯一允许转基因食品的国家，而其余三个国家只允许转基因棉花。

但是2018年以来，非洲对于转基因作物的接受度正在不断上升。2018年，非洲共有15项关于转基因作物的批准（详情见表1），约占全球批准数量的1/6。而2017年和2016年加起来相关的批准仅有3项。

为了寻求扩大出口市场，改善国内生活条件，并在气候不断变化的情况下解决粮食安全问题，非洲一些国家正在寻求转基因作物的解决方案。2018年全年，加纳、尼日利亚、埃塞俄比亚等国家在转基因作物的发展上有了突破性的进展。其中：

加纳完成了抗虫Bt豇豆的田间试验，该作物不久后将成为加纳销售的第一个转基因作物（豇豆是非洲常见的重要食物，有近2亿非洲人食用这种豆类）；

尼日利亚完成了首个转基因作物的商品化，批准的抗虫棉将作为振兴其纺织工业和促进经济发展的重要手段。此外，尼日利亚在2018年还批准了9种转基因作物品种（玉米和大豆）的进口，用于食用和饲用（详情见表1）；

埃塞俄比亚批准种植转基因Bt棉花，这是埃塞俄比亚首次种植转基因植物。同时，埃塞俄比亚还批准了转基因耐旱和抗虫玉米的受控田间试验；

肯尼亚政府正采用推广种植转基因棉花的方式来振兴纺织和服装行业，针对转基因棉花，肯尼亚成立了国家特别工作组，负责未来5年的商业化运营。尽管肯尼亚在2012年发布了转基因食品的进口禁令，但是过去两年，其本国的转基因研究和推广发展迅速。2017年肯尼亚国家生物安全局（NBA）批准了转基因香蕉的田间试验，同时据美国农业部全球农业信息网（GAIN）的报告称，NBA在2017年年底批准了13个转基因品种（包括棉花和玉米），预计在2018年到2021年之间逐步商业化。

卢旺达起草转基因生物相关法案推进转基因作物的合法化，该国农业委员会（RAB）研究部负责人表示，“卢旺达正在研究提高转基因技术的能力，以便于将来充分利用这项技术。”

乌干达最终通过了《国家生物安全法案》。该法案最初于2017年通过，而后反对方提出修改提案，随着乌干达总统否决反对方的提议，该法案最终尘埃落定。该法案将使乌干达的农民和植物育种者能够获得转基因生物和其他基因工程工具。

此外，还有一些其他非洲国家，如马拉维、津巴布韦等正接近转基因作物的种植。总体而言，非洲在持续地推进转基因作物的商业化。由于活跃的科研以及大田试验不断被推进，未来非洲大陆将会有更多的转基因作物出现在市场上，尤其是起到粮食保障作用的作物，如香蕉、木薯和豇豆等。而各国政府也表现出了更强的政治意愿以及给予更多的预算分配，来表明对转基因技术的强烈认可。
4、基因编辑食品或今夏日本上市 与转基因食品不同?【商务中国网】
链接：http://10.204.169.75:8080/kwm/module/po_view/?articleDetailID=124244408
内容：如果一切顺利，基因编辑食品将在今年夏天走上日本人的餐桌。据共同社报道，日本厚生劳动省一个专家小组18日发布报告指出，与转基因食品不同，基因编辑食品不用经严格安全性审查，只需向政府登记即可上市销售。

报告认为，与转基因食品不同，基因编辑食品只是通过基因编辑手段编辑物种本身的基因，不转入其他物种的基因。目前未发现基因编辑食品诱发癌症或者其他安全问题，因此无需审查。

共同社报道称，日本正在开发的基因编辑食品包括增加降血压成分的西红柿和个头更大的真鲷等。

报道还说，基因编辑食品今年夏天就有可能在日本上市销售。日本消费者厅接下来将研究相关标识方案。

基因编辑技术和良种选育或自然变异效果类似，实际上难以区别。因此上述专家小组才提出，基因编辑食品上市前只需向政府登记，提供所改变的基因及是否含致敏物质等信息，以便在发生问题后进行应对并向消费者提供信息。

目前，各国对基因编辑食品的监管各不相同。比如，美国农业部去年发表声明说，不会对使用一些新技术育种的农作物进行监管，其中包括基因编辑技术。美国一家公司近日称已开始在美国销售基因编辑大豆油。位于卢森堡的欧洲法院去年则裁定，包括基因编辑在内的基因诱变技术应被视为转基因技术，原则上应接受欧盟转基因相关法律的监管。
5、玻利维亚为转基因大豆生物柴油提供绿灯【长安金融网】
链接：http://www.ccaj.net/jj/201903/203409.html
内容：玻利维亚政府为生产生物燃料的转基因大豆的种植开辟了绿灯，在其内部保护自然政策的灵活化方面，本周二正式宣布。

该计划于周一由总统埃沃·莫拉莱斯在与该行业企业家的会议上批准，将需要大约20亿美元的投资，该计划几乎全部由私营部门提供资金。

据当局称，目前国内市场和出口的大豆产量为130万公顷，生物柴油需要另外25万公顷。

“我们需要为生物燃料亿升植物油，其中25公顷增加是必要的”作物，周二碳氢化合物部长路易斯·阿尔韦托·桑切斯说。

据导演路易斯·巴贝里(Luis Barbery)说，私人企业家的领导层对此措施表示欢迎，并表示“现在”等待政府必须批准的规则。

然而，环保部门拒绝了这项措施。

桑切斯解释说，虽然转基因大豆的种植“每个人都这样做”，但将制定法规来保护植物。“对土地，环境或人类没有任何影响，”他告诉拉拉松报。

他说，通过这项措施，玻利维亚国家每年可以节省大约1亿美元的燃料补贴。

玻利维亚生产天然气，但缺乏石油燃料的生产。
6、重罚加没收——国家继续严查转基因玉米【吾谷新闻】
链接：http://news.wugu.com.cn/article/1521452.html
内容：我国境内严厉禁止转基因玉米的非法种植，一般的农民朋友肯定是不能种植转基因玉米，更不能从事种子的销售活动，否则将会面临严厉的处罚！不久前，辽宁省就严厉查处了一起违规生产和加工转基因玉米种子的案件。
    辽宁省农业农村厅3月20日发布《关于冯某玉米种子违法案件处罚的公示》：

主要违法事实：生产、加工未经国务院农业行政主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府农业行政主管部门批准的农业转基因生物

行政处罚种类和依据：责令停止生产、加工转基因玉米种子；没收违法转基因玉米种子130000斤；罚款人民币110000元。违反《农业转基因生物安全条例》第二十一条，依据《农业转基因生物安全条例》第四十六条处罚。

这已经是该省的第二次出手。
为进一步加强种业市场监管工作，农业农村部部3月13日下发了《2019年全国种业市场监管工作方案》。

方案称，在春秋两季种子市场交易旺季，对种子市场生产经营主体开展专项检查行动。

辽吉黑和陕甘新等省区要围绕非法生产经营转基因玉米种子、冀鲁豫鄂皖交界区域要围绕制售假劣及套牌侵权玉米小麦种子、云贵川渝以及鄂苏皖赣交界区域要围绕制售假劣及套牌侵权水稻种子开展专项治理。

检查自2019年3月开始，12月底前完成全部工作。
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