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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年7月1日—2019年7月7日）
【本期重点关注】

江西省发布22项蔬菜新品种

农业部蔬菜种子质量监督检验测试中心成为国际认可实验 

河北7地入围第二批国家区域性良种繁育基地
丽江市种子管理站《青贮玉米栽培技术规程》地方标准通过技术评审
新疆小麦单产纪录刷新为731.3公斤
花生新品种 胶州全面推广高油酸
尝了6万多根黄瓜，他们成功培育出无苦味新品种
云南西双版纳试种高产旱稻获成功
台州西兰花用上了自家种子

中科院育成脆秆水稻新品种

（一）本期热点事件摘要
1、江西省发布22项蔬菜新品种【中国食品安全报】

链接：http://paper.cfsn.cn/content/2019-06/29/content_79863.htm

内容： 蔬菜是江西省委、省政府确定的大力发展的九大农业产业之一，是推进江西从农业大省向农业强省迈进的重要支柱产业。

近日，由江西省农业科学院主办的2019年蔬菜成果推介会在南昌举行。来自国家大宗蔬菜、特色蔬菜产业技术体系，中国农科院、浙江大学、南昌大学、江西农大等省内外相关科研院所、高校，省内蔬菜主产县（区）农业主管部门，省内外农业龙头企业、合作社以及省农科院各部门、各研究所负责人和新闻媒体记者等190余人参加会议。

据了解，此次成果推介会共发布苦瓜、辣椒、茄子、芦笋等共计22个蔬菜新品种，以及“一种特早熟辣椒自交系的选育方法”“一种针对兴安天门冬的组培快繁方法”“一种早熟苦瓜栽培架”等14项专利，苦瓜大棚早熟栽培技术规程、辣椒塑料大棚杂交制种技术规程、茄子大棚春季早熟栽培技术规程、芦笋设施避雨栽培技术规程等7项地方标准。

据悉，这是江西省农科院今年举办的第二场成果推介与对接活动，目的是进一步促进农业科技与产业精准对接，推进农业提质增效，服务江西省农业结构调整“九大工程”，助推江西省乡村振兴发展。通过活动使得科技创新工作目标会更明确、科技创新成果服务产业和企业会更精准，助力江西农业科技与产业的共同高质量发展。

2、农业部蔬菜种子质量监督检验测试中心成为国际认可实验室【科技日报】

链接：http://www.vegnet.com.cn/tech/833393.html?security_verify_data=313932302c31303830

内容：挂靠于北京市农林科学院蔬菜研究中心的农业部蔬菜种子质量监督检验测试中心，近日获得ISTA执行委员会的确认和授权，正式成为ISTA国际认可实验室。该检验测试中心亦是我国目前唯一通过ISTA认可，可以授权出具种子质量进出口国际检验证书，检验数据国际对等互认的第三方种子质量检验机构。

获得ISTA国际实验室认可后，农业部蔬菜种子质量监督检验测试中心的检验范围包括:普通种子和包衣种子;检验作物种类包括谷物、其他农作物和蔬菜等种子;检验项目包括扦样、水分、净度检验、其他植物种子鉴定、种子发芽检验、生活力和千粒重。可以通过对进出口种子的检验，逐渐消除我国种子进出口质量检验的技术壁垒，与国际一流的种子质检机构拥有同等的话语权，帮助我国种业企业提升种子质量检测能力，为2014年北京“世界种子大会”的召开提供科技支撑，为我国种业的发展和高质量种子走出国门提供技术保障。

3、河北7地入围第二批国家区域性良种繁育基地【河北新闻网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_102719.html

内容：从河北省农业农村厅获悉 ，近日，农业农村部组织开展第二批国家区域性良种繁育基地认定工作。经县级申报、省级推荐、专家评审、社会公示，农业农村部认定黑龙江省绥化市北林区等种子基地县（区、场）为第二批国家区域性良种繁育基地，河北省7地入围。至此，河北省的国家区域性良种繁育基地达到8个。 

 河北省入选基地有：辛集市、赵县为小麦国家区域性良种繁育基地，围场满族蒙古族自治县为马铃薯基地，磁县为甘薯基地，大名县为花生基地，任县为蔬菜基地，平泉市为食用菌基地。此前，河北省张家口市已入选第一批国家马铃薯区域性良种繁育基地。

4、丽江市种子管理站《青贮玉米栽培技术规程》地方标准通过技术评审【云南种业信息网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_102718.html
内容：为贯彻落实中央1号文件精神和农业部关于《全国种植业结构调整规划（2016-2020年）》的安排部署，按照我市农业整体发展思路及年初全市农业工作会议精神，为充分利用当地草食畜牧业的良好发展基础和丰富的资源优势，加大青贮饲料玉米新品种引种示范力度，推进全市草食畜牧产业发展，实现籽粒玉米向饲用玉米转变。从2012年起我市连续多年得到云南省农业厅“关于组织实施主要农作物新品种展示示范项目”专项资金的支持，项目组以市农业局玉米首席专家项目负责制为平台，从2016年开始丽江市种子管理站率先在全市范围内开展了青贮玉米的新品种展示、示范、推广工作，至今已有四年。通过对青贮玉米栽培技术试验、示范的总结归纳，我站编制出丽江市青贮玉米栽培技术规程。

2019年7月2日，丽江市市场监督管理局组织丽江市土壤肥料工作站、丽江市动物疫病预防控制中心、丽江市农业科学研究所、丽江市植保植检站和丽江市质量技术监督综合检测中心五个单位的专家，组成地方标准审查专家组，本着科学、严谨、客观、公正的原则，按照标准审查的方法、程序和要求，对《青贮玉米栽培技术规程》的标准文本逐章逐条进行了技术审查。经充分讨论，与会专家一致同意《青贮玉米栽培技术规程》地方标准通过技术审查。并请标准起草小组按照审查会提出的修改意见，进一步修改完善，形成标准报批稿，报丽江市市场监督管理局审批发布。

通过《青贮玉米栽培技术规程》的制定，进一步规范我市青贮玉米的栽培技术，加大培训及推广力度，提高青贮玉米种植水平，扩大种植面积，优化粮经饲比例，调整种植业结构，带动全市青贮玉米生产及草食畜牧业的发展，促进丽江农业增产增收。

5、新疆小麦单产纪录刷新为731.3公斤【农民日报】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_102716.html

内容：天山南北正值夏粮收获季。由新疆农业科学院选育的冬小麦新品种新冬60号，日前在新疆泽普县实收单产731.3公斤，刷新了2018年新疆冬小麦实收单产724公斤的纪录。

农业农村部小麦专家指导组专家近日来到新疆农业科学院小麦育种家泽普基地100亩高产示范田，对冬小麦新品种新冬60号进行现场实打产量验收。

专家组实地查看小麦田间长势后，按照《全国粮食高产创建测产验收办法（试行）》要求，经丈量、机械收获脱粒、称重、水分测定、取样测定杂质率等环节，形成验收意见。

专家组随机选取的连片实打面积为3.18亩，收获籽粒鲜重2346公斤，杂质率为0.1%，平均水分含量13.68%，按13%标准含水量折算，新冬60号亩产达到731.3公斤。新疆维吾尔自治区农业农村厅确认，这刷新了新疆冬小麦实收单产纪录。

新疆农业科学院小麦栽培专家雷钧杰说，该示范田采用良种良法配套、水肥一体化高效节水滴灌、一喷多防、节水减肥减药等多项栽培技术集成，达到高产高效减肥减药绿色增产目标。高产纪录的刷新，表明小麦在南疆仍具有较高丰产潜力，新品种选育可为新疆粮食安全提供技术支撑，助力南疆四地州脱贫攻坚。

6、花生新品种 胶州全面推广高油酸【青岛全搜索电子报】

链接：http://wb.qdqss.cn/html/qdwb/20190705/qdwb388996.html
内容：品种试验示范是加快新品种推广的有效途径和重要手段。近几年，胶州市农业农村局种子管理站高度重视新品种的试验推广工作，充分结合农业新旧动能转换和供给侧改革的新要求，在加强品种安全监管的同时，不断引进、择优推广新品种。高油酸花生品种作为近几年花生新品种引进试验一项重要内容，胶州市种子站着重加强该品种的试验推广力度，今年安排的33个花生新品种试验中有5个是高油酸品种。 

高油酸在健康饮食上一直备受关注，高油酸花生与普通花生的区别在于花生中油酸与亚油酸含量比例的高低。高油酸花生是选育出来的特殊品种，油中的亚油酸含量大为降低，而单不饱和脂肪酸（油酸）的含量大大增加。一是油酸氧化的速度，大约只有亚油酸的十分之一，因此高油酸花生生产出来的食品或花生油，耐储藏，备受加工企业青睐；高油酸花生还具备口感更好，更健康的优点，它能降低低密度脂蛋白胆固醇，有助于控制血糖和体重，未来高油酸花生可能会逐步取代普通油酸花生。二是高油酸花生油大大提高了油的稳定性，脂肪酸中的不饱和键越多，就越容易氧化变质，油酸只有一个不饱和键，就要比两个不饱和键的亚油酸要稳定得多，不管是在高温油炸还是常温储存中，高油酸花生油都比普通花生油要稳定得多，非常有利健康。三是高油酸花生相对来说，数量尚不能满足市场需求，食品加工企业可以做到订单定点需购，这样也有助于拓宽销路，解决卖花生难问题。

7、尝了6万多根黄瓜，他们成功培育出无苦味新品种【深圳新闻网】

链接：http://www.sznews.com/news/content/2019-06/28/content_22217312.htm
内容：在大鹏，就有这样一个科研团队，他们在中国农业科学院农业基因组研究所所长、国家973项目首席科学家黄三文的带领下，为了打开蔬菜基因组密码，培育新蔬菜品种，选取黄瓜做实验品，用了5年时间，品尝了6万多根黄瓜，终于实现控制黄瓜苦味物质合成的分子设计，开创了从“基因组到新品种”的新道路，成功培育了无苦味的黄瓜新品种，为百姓餐桌带来美味的蔬菜瓜果。

风景如画的大鹏半岛，坐落着一个美丽的园区，它整洁而安静，在蓝天白云的映衬下，显得格外清新自然。门口挂着“中国农业科学院农业基因组研究所”的标牌，仿佛在提醒着每一位路过的人，在深圳有一家“国字号”农业科学研究所，它也是国内唯一一家专门从事农业基因组学研究的国家级研究所。

2014年，中国农业科学院农业基因组研究所正式落户大鹏，包括黄三文在内的初创团队，扎根大鹏，潜心农业基因组学、农业动植物分子育种等领域的科学研究。随着最新科研成果从这里不断“飞出”，南海边这个曾经年轻的研究所越来越受到人们的关注。

最为津津乐道的是黄三文科研团队首次利用新一代基因组测序技术，破解了黄瓜的基因组遗传密码，并成功培育了无苦味的黄瓜新品种；后又利用基因组编辑技术解决了马铃薯自交不亲和的难题，实现了马铃薯从薯块种植迈向种子种植的重大突破。

因为在农业基因组研究领域的突出贡献，黄三文研究员先后获得了国家杰出青年科学基金资助、“周光召基金会”基础科学奖、何梁何利基金“科学与技术进步奖”和国家自然科学奖二等奖。

新时代科学家精神需要有追求真理、严谨治学的求实精神，儿时的一段经历在黄三文心中播下了一粒科研的梦想，为了这个梦想，黄三文潜心蔬菜遗传育种研究，刻苦钻研，终有收获。

当问起黄三文何以对农业基因组学如此执着时，他讲起儿时的一段经历。生在洞庭湖边、汨罗江畔的黄三文，少年时期看到自家地里因为种植了袁隆平院士培育的杂交水稻，而让当年的产量翻了一番时，他对一颗种子能释放出如此大的魔力着迷，这段儿时的经历一直影响着他，他希望自己也能像袁隆平一样，为中国的农业振兴做贡献，于是他决定报考农业大学。1989年，他被北京农业大学录取。

1996年，黄三文硕士毕业后，来到中国农业科学院从事蔬菜遗传育种研究。经过学习和实践，黄三文掌握了蔬菜常规育种的技术流程，并逐步认识到这种依赖表型进行选择的传统育种方法存在着“育种效率低”“数量性状改良难度大”等缺陷。为提升能力、更好地开展蔬菜育种科研工作，2000年，黄三文来到荷兰瓦赫宁根大学攻读博士学位。

黄三文十分珍惜这样的学习机会。留学期间，他参与马铃薯抗病基因克隆科研项目。晚疫病是马铃薯第一大病害，瓦赫宁根大学当时开展马铃薯抗病基因克隆研究已有10年，但一直未取得显著进展。通过深入思考，黄三文认为失败的主因是克隆基因的方法存在问题，建议采取更可靠的图位克隆法。他的导师Evert Jacobsen教授欣然采纳，让他放手去做。没有基因图谱，图位克隆基因就是一项异常艰巨的工程。黄三文全身心投入，其他学生工作8小时，他每天至少工作12小时。经过刻苦的研究，他成功克隆了一个重要抗病基因R3a，黄三文也因博士期间的突出表现获得了2004年度“国家优秀留学生奖学金”。博士毕业后，黄三文放弃国外优厚的待遇和科研条件，回国效力。他在中国农科院蔬菜花卉研究所成立功能基因组课题组，并担任课题组长。课题组一成立就参与了荷兰组织实施的国际马铃薯基因组计划，最初项目进展不顺。

2006年，新一代测序技术NGS开始浮出水面，黄三文敏锐地意识到新一代NGS测序技术为蔬菜基因组计划带来了机会。“与其干耗着，不如尝试用新一代测序技术（NGS）测一个新的物种。”2006年底，黄三文决定用NGS做一次尝试，并选取基因组较小的黄瓜作为实验品。

黄三文团队花费两年时间完成了黄瓜基因组测序工作，后来又用三年时间实现控制黄瓜苦味物质合成的分子设计，开创了从“基因组到新品种”的新道路，成功培育了无苦味的黄瓜新品种。

说起培育无苦味黄瓜的经历，黄三文讲了一个有趣的故事。他说，团队为了找出控制黄瓜苦味的基因，改善黄瓜风味，包下一片黄瓜试验田，采用基因诱变的方法种植了6万多根黄瓜，团队20多个人，尝了6万多根黄瓜，发现了控制黄瓜苦味物质合成的9个基因，并发现有两个“开关”基因分别在叶片和果实中控制苦味物质的合成。

黄瓜基因组的破译成果，也带动了其他蔬菜，包括白菜、番茄和马铃薯等的基因组研究。黄三文还有一个更长远的目标，希望通过个性化食品来解决供需两端的精准对接问题，比如，可以解决生产端今年种什么、种完卖给谁的问题，也可以解决消费端吃什么最好、在哪里买到的问题，由此打通生产端和需求端，实现食品的精准供应。。

8、云南西双版纳试种高产旱稻获成功【农民日报】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_102666.html

内容：初夏时节，骄阳似火，位于云南省西双版纳州景洪市勐海县勐混镇曼西里村和曼英村集中连片的稻田，即将收获的早稻长势健壮，穗大而饱满，微风吹过，呈现出“风吹稻菽千重浪”的田园景致。

然而，走进田埂观察，稻田里并没有蓄水，裸露的土壤只是稍显湿润。

这里是全国绿色基地国家农业扶持政策咨询指导中心在西双版纳开展的名为“文舟号富硒富锌高产旱稻试验示范”项目，种植基地面积为1400余亩，着力打造富硒富锌高品质稻米品牌。

据了解，“文舟号旱稻”是一种适宜水、旱种植的高产旱稻品种，是中国农科院驻西南工作站的高级农艺师何文舟先生历经30年苦心研究而取得的成果。该品种根系发达，耐寒耐旱，亩产可达800~1000千克；一次种植，可实现多年收获，让农民从每年繁琐重复的种田劳作中解脱出来，既节约成本，还增加收益。

“文舟号旱稻”在云南西双版纳的大面积试验示范成功，被资深农业专家誉为“是一项颠覆传统稻谷种植理念和方法的创举”。日前，在西双版纳举行的“文舟号富硒富锌旱稻高产创建研讨会”上，该旱稻品种的试验示范效果得到了与会领导和专家的高度评价。中纪委驻原农业部纪检组长宋树有称赞道：“这是水稻种植史上的一次重大变革，将会极大地提高我国稻谷产量和品质，节约水资源的同时，对于改变我国当前需要大量进口粮食的现状具有十分重大的意义。”

据全国绿色基地国家农业扶持政策咨询指导中心副主任雷洪东介绍，西双版纳种植基地成立以来，坚持以中央农村改革发展综合试验区建设精神为统领，实行生态种植，打造绿色无公害农产品；始终本着“为耕者谋利，为食者健康”的宗旨，引领当地种植户进行结构调整，发展高效生态农业；通过“企业+农户”的模式，大力开展土壤改良，推广无污染绿色种植项目；为当地种植户提供产前、产中、产后服务，引导种植户科学种植、规范管理，在提高农产品产量的同时，着力品质的提升，促进农业增效和农民增收。

9、台州西兰花用上了自家种子【中国台州网】

链接：http://www.vegnet.com.cn/Tech/1102018.html?security_verify_data=3336302c373830

内容：开车行驶在临海东部乡间，在杜桥、上盘等乡镇，道路两旁“绿海”成片，走近看，一株株西兰花已结出密实的绿球——又到西兰花收获的季节。作为当地农业特色产业，临海东部乡镇的西兰花已小有名气，但鲜有人知的是，目前台州范围内种植西兰花所用的种子，基本都依赖日本进口。

如今，由台州农科院历经10年研发的西兰花品种“台绿”系列，经过多年试种，正逐渐被当地菜农所接受，并慢慢突破进口种子的垄断局面。

西兰花新品种，引来省内外专家现场观摩

12月29日，临海市杜桥镇塘下村，路边各家果蔬合作社院子里，工人们正将堆成小山的西兰花放上传输带，滚轮轰轰转着，一株株西兰花被送上货车，装载运走。

西兰花的生长周期按品种类型不同，大致在一百天上下，八九月份种植下去的西兰花，如今正是轮番收割的时节，它们将被销往全国各地，甚至出口国外。临海农业技术推广中心副主任苏英京告诉记者，单单拿临海统计，包括临海本地范围内和临海人在外种植的西兰花达10万亩，一年产值可达4亿元，全台州种植面积将近15万亩。

昨天上午，全省上百名农业技术专家和农业种植户来杜桥、上盘等镇现场观摩，在连绵成片的西兰花田里，那些田垄上竖着标牌的西兰花新品种或新组合，就是他们的“考察对象”。

从地里刚收割上来的“台绿1号”、“台绿3号”、“台绿5号”样株，与目前大面积种植的“绿雄90”样株摆在一起，外行人看不出多大区别。农业技术人员王兵华翻开手中的记录本，里头记录着不同种类西兰花从播种到收割的各种数据，他告诉记者，站在种植户的角度来看，优秀品种必须全面考虑植物的生长周期、施肥量、种植密度、抗冰灾、耐涝性等众多因素，从目前情况来看，“台绿”总体情况表现良好，有替代以往的进口种子的实力。

自主选育的“台绿”系列，让菜农选择更多

虽然“生于斯、长于斯”，但台州范围内种植的西兰花，至少到目前，主要都还依赖国外进口种子，如种植面积最大的“绿雄90”，就是日本进口的。

以上盘镇利农果蔬专业合作社为例，该合作社种植的1000亩西兰花，就有六成以上是“绿雄90”。合作社负责人严梅玉算了算，“绿雄90”60%多，“台绿1号”10%，“耐寒优秀”10%，还有部分试种的新品种。严梅玉告诉记者，这100亩“台绿1号”是近年新种的，8月18号播种，9月中下旬定植，按目前的情况来看，“烂头”、“黄籽”等常见问题都没发生过，产量比较稳定，而且从种植成本来说，种子价格每10克也比进口种子便宜5到10块钱。

临海徳撑富果蔬专业合作社负责人王义德，种了十五六年西兰花，算得上是西兰花种植方面的半个专家。自2010年“台绿1号”刚推广时，他就开始小范围试种，并且逐渐扩大种植面积，如今徳撑富的地里，“台绿1号”已经成了主力军。

“以前依赖进口种子的时候，买种子并不容易，国外种的多了，就抬高种子价格，拉升我们的种植成本;国外种的少了，种子价格才降下去。”王义德回忆，“2012年前后，种子紧缺，价格也大幅上涨。”

王义德叹道，种了大半辈子西兰花，以前一直依赖进口种子，如今终于有了自主产品，市场开始有了竞争，选择余地也更大，对于他们菜农来说，无疑是件大好事。

据了解，“台绿1号”于2011年通过浙江省非主要农作物品种审定委员审定，是省内第一个通过审定的西兰花品种，由台州农科院与浙江勿忘农种业股份有限公司合作选育。此外，“台绿3号”、“台绿5号”等新品种也相继推出并逐步在省内外进行推广，帮助当地菜农降低成本、提升品质，向国产化、优质化进军。

10、中科院育成脆秆水稻新品种【农民日报】

链接：http://www.ntv.cn/p/880259.html

内容：据中科院合肥物质科学研究院消息，该院技术生物所和地方种业公司共同选育出的脆秆水稻新品种科辐粳7号，近日通过安徽省种子管理总站组织专家完成的收获期脆秆特性鉴定。专家组认为，这一水稻新品种不但秸秆易粉碎、适合还田，还兼具丰产、抗病虫和脆而不倒的特性。

来自农学、栽培、土壤、农业机械等领域权威专家近日在怀远县龙亢农场，考察了科辐粳7号及对比一般品种天协1号的实验示范田。对比发现，科辐粳7号秸秆刚性较强、折断相对较脆，田间生长整齐一致无倒伏。现场利用收割机（已卸载粉碎装置）进行田间收割作业显示，科辐粳7号秸秆粉碎效果好，长度10厘米以下的秸秆占6成左右，是天协1号的4倍多。

据介绍，目前科辐粳7号正参加安徽省农委品种审定绿色通道，在全省多地进行产量比较试验、抗病虫鉴定和生产试验示范，为早日进入规模化生产奠定基础。
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