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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年7月29日—2019年8月4日）
【本期重点关注】

全国农技中心组织开展马铃薯种薯认证试点示范田间检验
超甜糯鲜食玉米育种有了新路
青海省举办油菜生产全程机械化田间日活动
中国水稻所与国际水稻研究所进一步深化科技合作
北京市甘蓝、大白菜登记品种监管工作
广州海关上半年落实惠农政策 减免种子种源进口税款4412万元
云南茶树杂交良种推广效益初显

安徽庐江新品种黄瓤西瓜上市

云南玉溪市柑橘产业发展亮点多

火龙果“南果北种”亩收入可达八万元

（一）本期热点事件摘要
1、全国农技中心组织开展马铃薯种薯认证试点示范田间检验【种子检验处】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103100.html

内容：2019年7月25-26日，全国农技中心组织有关马铃薯产业专家和部分马铃薯主产省的种子质量检验人员，在内蒙古自治区呼伦贝尔市开展了马铃薯种薯质量认证试点示范田间检验工作。

专家组先后对内蒙古坤元太和农业科技有限公司的马铃薯原种165亩、一级种375亩种薯生产田开展了现场田间检验，查阅了全部认证流程档案，并进行了深入交流探讨。专家组一致认为，该试点示范单位严格落实了《2019年种子认证试点示范实施方案》的要求，种薯质量控制效果良好，检验结果表明所申请的马铃薯原种和一级种种薯生产田的质量均达到《农作物种子质量认证方案（试行）-马铃薯种薯》的相关要求。

期间，全国农技中心还对黑龙江万田金农业科技发展有限公司的马铃薯种薯认证试点示范田开展了田间检验，检验结果表明，种薯生产田质量同样达到认证方案的相关要求。


本次田间检验结果表明，试点示范承担单位和业界企业的质量意识、质量控制水平明显提高。本次田间检验为其他省做好认证试点示范工作提供了有益借鉴，为全面推行种子认证制度奠定了良好的基础。

2、超甜糯鲜食玉米育种有了新路【农业科技报】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103113.html

内容：近日，中国农业科学院作物科学研究所玉米分子育种技术和应用创新团队与安徽农业大学合作，利用基因编辑技术创制超甜、糯与超甜糯复合型鲜食玉米育种技术，为高效培育超甜玉米、糯玉米、以及甜糯复合型玉米品种提供了新的技术策略。 

当前，玉米是我国种植面积与总产量第一大粮食作物，农业生产上的玉米主要是用于生产淀粉的普通玉米，全国年种植面积超过5亿亩。甜糯等鲜食特用玉米需求也在稳步增长，目前年种植面积已达1000万亩。然而，甜糯玉米品种，尤其是甜糯复合型玉米育种效率不高，发展缓慢，主要受限于利用自然突变基因回交育种效率以及超甜基因隐性上位效应导致育种选择困难。作科所科研人员采用当前新兴的基因编辑前沿技术，对同一个代谢途径中的多个目标基因实现精准突变，有效克服了这一难题，实现了高效的超甜、糯、超甜与糯复合型玉米育种技术。该技术还可拓展出风味类型更丰富的鲜食玉米。

3、青海省举办油菜生产全程机械化田间日活动【青海日报】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103016.html

内容：为推进发展主要农作物全程机械化生产模式，加快农业现代化建设，进一步提升青海省主要农作物生产全程机械化进程，以及农机化新技术的推广应用，7月18日，省农业农村厅举办全省首次油菜生长期“油菜生产全程机械化田间日活动”，活动邀请农业农村部农业机械化技术开发推广总站和油菜全程机械化专家组相关专家进行现场指导，来自青海省各州县50余名农业机械技术人员参与此次田间实训活动。 

在海东市互助土族自治县林川乡保家村的千亩油菜生产全程机械化示范基地和大通回族土族自治县逊让乡八里村丘陵山区油菜生产基地田间日活动现场，各类油菜收获机械、拖拉机及配套农机具等系列产品,全程参与田间日各环节作业,充分展示了青海省油菜作物的收获,以及秸秆还田、耕整土地、精量播种、高效植保等全程机械化作业技术。作业机具适应性好、生产解决方案智能化程度高,赢得了现场人员的好评。 

油菜是青海省特色优势农作物之一，种植面积达15万公顷，其中甘蓝型杂交油菜的年种植面积约为10万公顷，经济效益和观光属性优异。农机推广部门不断探索油菜生产新技术新机具，其中深松整地铺膜穴播机械化技术应用面积超过0.13万公顷，增产幅度达到30%左右，受到广大农民的欢迎。 

为积极推进主要农作物生产全程机械化，2016年以来，青海省先后发布实施《青海省油菜、马铃薯、牧草和青稞生产全程机械化技术指导意见》，编制发行了专题片、技术画册和配套机具推荐目录，连续4年分别举办了规模盛大的全程机械化技术现场实训和田间日活动，有力推动了青海省主要农作物生产机械化水平持续提升。 

 首次举办油菜生长期全程机械化田间日活动，旨在更直观地了解机械化新技术的优势，发现存在的问题。结合农机推广工作，让农技人员守初心、担使命、找差距、抓落实，努力为青海省农机化事业再立新功，推动农机化水平再上新台阶，将青海省主要农作物和经济作物的全程机械化推向深入。

4、中国水稻所与国际水稻研究所进一步深化科技合作【中国水稻研究所】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103031.html
内容：7月22-24日，国际水稻研究所所长马修·莫雷尔博士一行访问中国水稻研究所，探讨加强水稻科技合作事宜。所长胡培松会见代表团一行。

胡培松简要介绍了水稻所近年来与国际水稻研究所的合作状况。他表示，国际水稻研究所是亚洲历史最长最大的国际农业科研机构，育成并促进了“IR8”等系列良种推广应用，为第一次世界绿色革命作出了杰出贡献，水稻所愿意与国际水稻研究所共同努力，紧密合作，为促进世界水稻科技创新、稻农增收和世界粮食安全作出更大贡献。莫雷尔表示，期待通过此次访问进一步深化与水稻所的战略合作。

座谈期间，双方就东盟“10+3”水稻协作网倡议、中国-国际水稻研究所稻米品质与营养联合研究中心的合作研究以及国际水稻研究所中国水稻科技合作平台的建设等多个议题进行了深入研讨。双方同意依托各自优势，进一步推动人员培训与交流、建立紧密的伙伴合作关系、搭建国际水稻研究所中国合作平台、共同致力于中国与国际水稻研究所在全球水稻科技领域的战略拓展。此外，胡培松和莫雷尔代表双方共同签署了国际水稻遗传评价INGER（中国）合作协议。

在所期间，代表团还参观了中国-国际水稻研究所稻米品质与营养联合研究中心、农业农村部稻米及制品质量监督检验测试中心、种质资源库、人工气候箱群、新品种新技术田间展示。

水稻所党委副书记方向、副所长李国荣和相关部门负责人参加活动。

5、北京市甘蓝、大白菜登记品种监管工作【北京市种子管理站】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103102.html

内容：品种登记制度体现了政府“放管服”的工作精神，目前甘蓝、大白菜是北京市登记品种数量较多的作物，为了验证登记材料的真实性，2019年我站开展了春播甘蓝和春播大白菜的监管试验，对登记品种的申报材料和种子样品的符合性进行验证。其中春播甘蓝参试品种27个，春播大白菜参试品种19个，大白菜分为大株型、小株型、快菜三个组别，每组试验设2个试验点。

5月下旬在北京绿友田园植物品种试验站开展了甘蓝和大白菜的登记品种鉴评会。张连平副站长主持会议，邀请了徐全明、张淑江、汪维红、韩莹琰、金永国、曹之富、钟连全、吕红豪、康俊根、徐明泽共计 十位专家，分别对甘蓝和大白菜登记品种进行了现场考察，并填写了品种鉴评表。

经专家组鉴评，一个甘蓝登记品种田间表现与申请材料不符，专家建议次年续试，如仍表现不符，建议撤销登记，以免误导种植者，造成经济损失。

与2018年登记品种监管工作相比较，本次品种鉴评工作从实际出发，不再与商品种子进行田间比对，减少田间鉴评工作量。对所有种植的种子样品，品种登记管理科联合质量管理科，采集详尽的DUS数据、VCU数据、图片资料和DNA指纹图谱，构建每一品种从分子到表型的完备图文数据库。今后，对于商品种子的监管，将依托品种数据库，结合市场抽检，对品种真实性进行分子层面的快速比对，以提高监管效率。

北京市登记品种的后续监管经过不断探索实践，逐步走向多科室齐抓共管的联合模式，种子管理部门将与品种选育者共同努力，净化非主要农作品种市场，为北京种业安全保驾护航。

6、广州海关上半年落实惠农政策 减免种子种源进口税款4412万元【央广网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/08/02/4621970821.shtml
内容：记者从广州海关获悉，今年上半年，广州海关落实有关惠农政策，为“种子种源”进口企业办理减免税审核证明近千票，为企业减免税款4412万元。

2016年我国发布了“十三五”规划纲要，对进口“种子种源”商品免征进口环节增值税，旨在支持引进和推广良种，加强物种资源保护，丰富我国动植物资源。这一政策鼓励了企业引进农民喜用、乐用的境外优良品种，有效提高农产品供给体系质量和效率，促使“种子种源”经营企业不断发展壮大促进，产业发展形成良性循环。

“国家政策推动了我们于2017年年底新增‘种子种源’进口业务，目前已经有几千万的业绩，今年上半年更是已经超越了去年全年业务量。在海关办理相关的税款减免手续也很方便，上半年已经减免税款171.5万元。”广东现代金穗种业有限公司总经理曾智介绍。

广州海关关税处负责人表示，为积极推进“种子种源”税收政策落地，广州海关积极协调解决“种子种源”经营企业异地申报问题，提高企业通关效率，同时积极宣传相关政策，引导企业用好用足国家税收优惠政策。

7、云南茶树杂交良种推广效益初显【云南日报】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/08/01/3513113041.shtml

内容：选用云南大叶茶种和小叶茶种为亲本，经人工杂交培育的“佛香1号”“佛香2号”等茶种良种，具有高香、抗寒、丰产、优质、扦插和移栽成活率高等特点，在全省推广速度较快。去年在西双版纳傣族自治州、普洱市、保山市、临沧市等州（市）推广投产的30万亩采摘茶园，农业亩产值达到6600元，实现农业产值19.8亿元，新增农业产值2.36亿元，经济效益显着。

杂种优势利用是当前茶树育种的主要途径之一。多年来，省农科院把茶树杂交育种研究列为重点研究项目，在品种培育过程中，对优良杂交材料采取“边筛选、边繁育、边品比、边区试、边示范应用”的方法，创制出“佛香茶”“版纳云奇”“含笑吐三香”等省级名茶和优秀工艺茶在普洱、大理、西双版纳等地试种推广。这些茶种良种受到茶农欢迎，在全省各地推广速度快，为高海拔山区农民脱贫致富奔小康开辟了新的产业路径。

8、安徽庐江新品种黄瓤西瓜上市【农民日报】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=996

内容：仲夏，正是西瓜上市的好时节，瓜农们抢抓晴好天气，采摘、分拣、装车、销售，田间地头处处呈现西瓜丰收的喜人场景。

在安徽省庐江县同大镇新来家庭农场流转的180亩西瓜地里，新品种“皇后1号”黄瓤西瓜格外惹人喜爱。“皇后1号”以每公斤6-8元直接销往合肥市多家超市，让市民品尝到新品种黄瓤西瓜的甜爽。

9、云南玉溪市柑橘产业发展亮点多【玉溪日报】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1011

内容：“柑橘基地延伸到市外，产品畅销全国，柑橘产业成为全市高原特色现代农业一大亮点”，这是记者日前从相关部门获得的信息。

据悉，截至2018年末，全市柑橘栽培面积已达29.31万亩，占全省柑橘种植总面积104万亩的28.2%。其中已投产面积近18万亩，实现柑橘产量40万吨，产值16.53亿元，产品销往全国各大中城市，部分出口到俄罗斯、越南等国家。

据介绍，玉溪市的柑橘产业近年得到快速发展，并形成优势区域。2018年，全市柑橘种植面积比制定规划实施前的2016年18万亩增加了11.31万亩，增62.8%。主要分布在南盘江流域和红河流域的华宁、新平、元江、易门等县低热河谷区。华宁县成为全国柑橘生产标准化示范区、国家优质早熟柑橘示范区和南亚热带名优柑橘生产基地。新平县将种植面积在1000亩以上的17户企业，组成了云南滇橙柑橘产业集团。柑橘基地延伸到市外，产品畅销全国。

同时，全市柑橘产业组织化程度日益提高，产业链得到不断延伸。目前，全市已建成规模以上柑橘企业223家，生产规模近13万亩，柑橘产量达13.72万吨，产值6.59亿元。建成初加工选果厂和精深加工厂32个，年设计加工生产能力55.85万吨，去年实际加工了18.04万吨。还通过发展华宁县牛山柑桔实验场、新村柑桔有限责任公司和新平金泰果品有限公司等一批集中育苗和集约化商品生产的规范化种植基地，带动了柑橘采后处理加工业及专业营销体系的快速发展。

此外，全市柑橘产业品牌建设取得了突破。华宁柑橘素以“早熟、优质、生态”闻名全国，在全国农业博览会上获得3枚金牌、3枚银牌，9个柑橘产品获农业农村部及云南省优质水果称号，3个柑橘产品获国家A级绿色食品认证，“华宁柑桔”商标被认定为国家地理标志农产品。新平县也有多家柑橘企业产品获得国家A级绿色食品认证，2018年，“新平柑桔”获国家知识产权局商标注册证，被认定为“地理标志证明商标”，打造出“云冠”“高原王子”“佳贡”等柑橘品牌，“云冠”还被评为云南省著名商标，成为全国一张亮丽的水果名片。

按照市农业农村局委托中国农业科学院柑桔研究所编制的《玉溪市柑桔产业发展规划（2017―2025年）》，到2025年，全市柑橘产业面积将维持在30万亩左右，年产量维持在60万吨左右，实现年总产值52亿元。 

10、火龙果“南果北种”亩收入可达八万元【大众日报】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1079

内容：炎炎夏季，东明县渔沃街道办事处曹庄的火龙果熟了。“火龙果‘南果北种’,没有水土不服。15元一斤供不应求。一亩火龙果预计能收入八万元左右。”东明县森禾果蔬种植专业合作社负责人杨振鹏说。

南果北种，离不开杨振鹏、何建的返乡创业。他们2015年返乡创业，开始探索种植火龙果等南方水果。他们创办的森禾果蔬种植专业合作社，摸索出“南果北种”的技术后，向周边复制这种模式。2017年，“南果北种”种植模式，吸引来东明倍佳惠农业生态有限公司，在渔沃街道建成了火龙果种植基地，同时经营采摘、养殖等项目。

南果北种，离不开当地党委、政府的支持。“为了火龙果产业的发展，渔沃街道办事处协调流转了400多亩土地，整合了280多万元的项目扶贫资金。今年底，基地将形成种植与养殖相结合的循环农业链。”渔沃街道党工委书记王安宁说。

近年来，渔沃街道围绕农民增收、财政增长、就业增加、发展增后劲、贫困户脱贫的目标，努力增创经济发展新优势，实现了一二三产业的深度融合。打造的成方连片美丽乡村和田园综合体，为发展现代农业、高效农业、智慧农业，三产服务业、商贸物流、电子商务等打下了坚实基础，也为更多返乡创业者搭建了广阔平台。去年，渔沃街道党工委班子被评为“全省干事创业好班子”。
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