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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年9月9日—2019年9月15日）
【本期重点关注】

1、 河南棉花种子扎根新疆
2、 浙江衢州市发布农产品区域公共品牌
3、 湖北省运行农产品质量安全追溯信息平台
4、 黑龙江绿色有机农产品种植突破8000万亩
5、 湖南省环洞庭湖地区稻米产业联盟成立
6、 河北衡水实现食用农产品全链条追溯
7、 中国优质农产品品牌建设论坛在庄河举办
8、 我国超级稻育种进入产量与品质齐头并进新阶段
9、 中巴专家聚焦棉花分子育种 增添“一带一路”新活力
10、 守护农业发展良“芯”，种业侵权“十宗罪”发布！
（一）本期热点事件摘要
1、河南棉花种子扎根新疆【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1590
内容：河南培育的棉花种子得到新疆棉农的认可，在哈密、石河子、奎屯、库尔勒等地，到处可看到大片使用河南种子种植的棉花。

河南省农科院在石河子市举行棉花新品种展示观摩会。与会的专家和棉农普遍认为，河南省培育的“银山20号”“豫棉54”等棉花品种抗病性强、结桃多、产量高，在新疆有巨大的发展前景。

河南棉花种子“亚克西”

说起河南的棉花种子，新疆棉农唐先生竖起大拇指：“亚克西！”“亚克西”是维吾尔语，意思是优秀。

唐先生在石河子市种植棉花。去年他种了100亩“银山20号”，每亩产量高达450公斤。因此，他今年一下子种了250亩“银山20号”。他说：“这个品种结桃多，省心又高产。”

“银山20号”是河南省农科院培育的棉花新品种，2017年开始在新疆示范种植，今年的种植面积已突破3000亩。新疆维吾尔自治区农垦科学院经作所所长余渝说：“与新疆当地的品种相比，河南棉花品种抗病性强、产量高，还早熟，在新疆各地有广泛适应性，将推动新疆乃至全国棉花品种的升级换代。”

总统命名的“友谊1号”

河南棉花品种虽然在新疆才起步种植3年，但在中亚地区，早已大名远扬，还被塔吉克斯坦总统命名为“友谊1号”。

2011年9月，河南经研银海种业有限公司与塔吉克斯坦签订农业合作协议，在该国成立农业科学研究中心，建立中国农业科技示范园，并把“银山2号”引进塔吉克斯坦。

“银山2号”让塔吉克斯坦的棉花种植户开了眼：不仅棉绒长、品质好，而且结桃多、产量高。第二年8月，有一株棉花竟然结了108个棉桃。当时，塔吉克斯坦总统拉赫蒙在中国驻塔大使陪同下特意到种植示范田参观这株棉花，当场将这一棉花品种命名为“友谊1号”，并号召全国推广种植。

让更多河南种子走向新疆

20世纪八九十年代，河南省是全国的棉花主产区，棉花种植面积有上千万亩，棉花品种享誉全国，在新疆也有大面积种植。如今，中原地区的棉花种植面积大幅减少，新疆的棉花种植面积已超过3700万亩，占全国的80%。河南省棉花种植面积虽然减少了，但棉花育种力量很强大，在品种的抗病性研究方面领先全国。随着产业转移，河南省在棉花育种方面加快了服务新疆的步伐。

在库尔勒市，河南省建立了南疆棉花试验站，并流转土地200亩。省农科院经济作物研究所棉花研究室副主任唐中杰作为试验站的具体负责人，长年驻守在棉花生产一线，每年试验种植上百个棉花新品种，力求选育出适合新疆的棉花新品种。

哈密市是河南省对口支援的地区。在科技援疆工作中，河南省大力推广“豫棉54”等棉花新品种，大幅提高了当地农民的收入。

国家棉花产业技术体系岗位科学家房卫平说，河南省棉花种子在新疆的快速发展、在塔吉克斯坦等中亚国家的备受青睐，也给棉花育种提出了新要求。随着“一带一路”建设的推进，未来会有更多的地方来河南“找种子”。河南省也要抓住这一机遇，加强育种工作，更好地适应新疆和国际市场的需求，让更多的河南种子走向新疆、走向中亚
2、浙江衢州市发布农产品区域公共品牌【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1573
内容：为塑造农产品“绿色、健康、放心”新形象，助推农业供给侧改革和农民增收。浙江衢州市发布“三衢味”农产品区域公共品牌，“三衢味”中的农产品实现质量100%可追溯。

记者8日从“三衢味”区域公用品牌发布会上了解到，截至目前，衢州椪柑、常山胡柚、江山蜂蜜、龙游乌猪等101个当地特色的农产品使用了“三衢味”商标，这些曾经小、散、品牌弱的农产品搭上“三衢味”快车后，销售价格和销售量逐年上升，实现了品牌增值、农民增收的良好效果。

衢州市副市长田俊表示，“三衢味”农产品全部有无公害农产品或绿色食品、有机产品、中国森林食品认证，加工类产品取得SC食品生产许可。借助省市县农产品追溯平台、企业自建平台、“码上放心”等系统，“三衢味”农产品质量实现100%可追溯。

衢州市供销社相关负责人说，借助“三衢味”品牌，龙游发糕、常山贡面、双桥粉干、邵永丰麻饼等衢州地标性传统美食产品走向了全国，有些农产品还成为网络爆红产品。例如，“龙游飞鸡”一年销售10万只。

据了解，自2015年“三衢味”品牌创立以来，衢州市“三衢味”农产品质量对标国际标准生产管理。目前“三衢味”是浙江省首个在网易严选平台推广的农产品区域公用品牌。
3、湖北省运行农产品质量安全追溯信息平台【中国食品安全网】

链接： http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1597
内容：近日，国家农产品质量安全追溯管理信息平台在湖北全面推广应用。这将实现农产品质量安全信息既可以追溯到“田间”，还可以追溯到“车间”和“餐桌”，更有力确保了群众“舌尖上的安全”。

当农产品进入国家农产品质量安全追溯管理信息平台后，拿起手机扫一扫农产品包装上的追溯二维码，这个产品生产过程和销售情况全都呈现了出来。国家平台技术支撑单位负责人陈龙翔告诉笔者，当湖北平台与国家农产品质量安全追溯管理信息平台对接后，获取主体内部农产品生产过程追溯信息，可以实现追溯管理到“田头”，“对于企业来说，通过使用国家平台，可以使用追溯码提升产品竞争力。消费者可以通过扫描国家平台的二维码查询到产品的信息，包括内部追溯信息，比如说生产过程，增强公众消费的信心。”

目前，绿色食品和有机农产品已率先启动运行国家农产品质量安全追溯信息平台。接下来，湖北省将加大信息化追溯硬件的投入力度，进一步扩大试点范围，将规模化农产品生产经营企业、农民专业合作社、家庭农场等生产经营主体全部纳入追溯平台，保证农产品以二维码、产品质量合格证明、产地准出证明等标识上市销售，与市场准入相衔接。农产品质量安全监管处处长李琛说，“推广这个平台一是有助于约束市场主体，开展生产全过程记录。二是有助于追溯产品出来到批发市场之前的追踪，保证质量安全的可控性。三是有助于找出问题的源头，产品质量出问题后我们可以通过系统倒查。”
4、黑龙江绿色有机农产品种植突破8000万亩【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1598
内容：近日，黑龙江省农业农村厅发布消息，黑龙江省全面开创龙江农产品的质量时代，打绿色有机优势牌，实施农产品品牌战略，促进优质农产品走出中国，走向国际市场。

从种植源头上，黑龙江绿色有机食品种植面积达到8046万亩。其中，黑龙江省建设了16个中国绿色高质高效创建示范县，种植面积为1098.4万亩。同时，借助互联网的力量，该省还建设了1600个“互联网+农业”高标准示范基地，种植面积达424.6万亩。

从绿色农产品追溯体系上，黑龙江对绿色农产品实行“全程可追溯”，大力完善农产品质量追溯平台，推进质量安全智慧化监管，推动已认证或登记的绿色、有机、地理标志产品全部实现入网追溯，构建起“源头可追溯、流向可追踪、信息可查询、责任可追究”的农产品质量安全追溯体系，黑龙江省农产品国检总体合格率达98.78%。

从品牌建设上，黑龙江推进品牌规划布局、标准制定和评选认定，已形成一套切实可行的绿色农产品品牌建设机制。2018年，黑龙江开展农产品十大区域公用品牌和十大企业品牌评选活动，“五常大米”品牌价值达677.93亿元，位列区域品牌（地理标志产品）综合排名第6位，中国大米类第一位。今年，五常大米的营销网络已覆盖北京、上海、深圳、广州等200多个城市，做到线上线下整合传播，品牌知名度攀升，力争达到世界领先大米生产标准，打造中国大米第一品牌。

从政策扶持上，黑龙江鼓励出口企业建立农产品原料基地，支持企业开展国际产品认证、检测能力建设和国际市场开拓，让更多绿色的农产品被世界“看见”。目前，全省有2700个有效使用绿色食品标识产品，600个有效使用有机食品标识产品。
5、湖南省环洞庭湖地区稻米产业联盟成立【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1614
内容：9月11日，湖南省环洞庭湖地区稻米产业联盟成立发布会暨首届优质稻全产业链高峰论坛在长沙举行。本次论坛由湖南省粮食和物资储备局主办，湖南省粮食行业协会、湖南省环洞庭湖地区稻米产业联盟、金健米业股份有限公司协办，湖南金健种业科技有限公司承办，旨在加快优化湖南农业结构，深化湖南省农业供给侧改革，推进“洞庭香米”区域公共品牌建设，整合优质资源，打造从田间到餐桌的全产业链条，实现从育种、种植、收储、加工、销售全产业链高度融合，全面带动湖南优质稻产业转型升级、提质增效，推动湖南稻米产业高质量发展。

论坛首先宣读了湖南省人民政府副省长隋忠诚的批示，现场举行了湖南省环洞庭地区稻米产业联盟成立仪式，并向联盟代表企业进行了授牌。

湖南省粮食和物资储备局党组书记、局长张亦贤在致辞中表示，湖南粮食人始终坚持粮食工作“主业”“主责”和“主攻方向”的“三主”定位和打造“千亿产业升级版”“粮安工程湖南版”“粮食经济提升版”的“三版”努力方向，通过大力实施“粮油千亿产业工程”“湖南优质粮油工程”和以“扶大扶强扶优扶特扶品牌”为主要内容的“五扶工程”，全省粮油加工业得到了快速发展。

“为顺应时代发展需要，在省局的指导下，省粮食行业协会联合金健米业等32家龙头企业，成立湖南省环洞庭湖地区稻米产业联盟，就是要充分利用好环洞庭湖的生态优势和湖南种业与种植优势，倾力打造‘洞庭香米’公共品牌，重塑湘米形象，重振湘粮雄风。”张亦贤说。

中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民作《我国高档优质稻米发展战略主题报告》，就优质稻米营养成分、食味值标准、贮藏特性研究等内容为与会人士作了详细解读。中国工程院院士、扬州大学教授张洪程作《高档优质稻米品牌建设主题报告》，围绕现代农业发展、湖南省稻米产业发展、优质稻米发展等议题深入展开。中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校主持主题报告发布会。

“高档优质稻米全产业链”中种企和米企的对接，是整条产业链上最为重要的一环，为践行联盟全产业链发展的承诺，现场进行了桃优香占、泰优553、兆优543三个高档优质稻订单农业签约仪式。

与会代表还来到位于长沙市长沙县开慧镇枫林市村的首届高档优质稻米全产业链高峰论坛新品种展示基地高档优质稻展示现场。现场展示了环洞庭湖地区稻米产业联盟整合的全国各地的优质稻品种，参展品种来自中国水稻研究所、四川农业科学院、湖南农业科学院、武汉大学、湖南农业大学，湖南隆平高科、湖南金健种业、广东鲜美等20余家科研单位及企业。
6、河北衡水实现食用农产品全链条追溯【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1619
内容：河北省衡水市官方11日称，为确保全市人民吃得健康、吃得放心，该市多措并举，保障“舌尖上的安全”。该市建立完善肉、菜等食用农产品质量安全管理体系，严把源头关，积极推进“订单农业”“农超对接”“厂超挂钩”等采购模式，实现食用农产品全链条追溯。

当日，河北省衡水市委宣传部、衡水市政府新闻办公室举办了以“五个衡水”为主要内容的系列主题媒体见面会和集中采访活动——幸福衡水之保障篇。此次“壮丽70年 美丽新衡水”系列主题媒体见面会和集中采访活动，共分为“实力、创新、生态、文化、幸福”衡水，5个主题。

见面会结束后，记者对衡水市公安局市区天网立体防空建设、多层次社会保障体系建设、校园食品安全、社区管理与服务、精准扶贫及脱贫情况进行了实地探访。

当日，记者在衡水市公安联合调度指挥中心看到，该市的天网工程实现了对人、车、事、物的一网化动态监管最大限度发挥视频监控在维护社会稳定等方面的重要作用。在随后探访中记者切实感受到了衡水在食品、安全等方面的保障。

衡水市公安交通警察支队指挥中心副主任王洪新说，该系统服务交通管理方面，通过对违法车辆进行自动抓拍取证，提升了交通管理智能化程度，节省了大量的人力、物力，有效缓解了警力不足，净化了道路交通环境。

衡水市冀州区第一中学执行校长卢红伟称，该校在伙房改造提升工程以来，对食品原材料进行合格检测，坚决杜绝不合格食品进入食堂。食堂监控做到24小时，零死角，网络监控，食堂管理人员和学生家长通过手机和电脑可以随时查看食堂的工作情况，大大增强食品安全的保证。

“孩子今年6岁了，自己没事了就带孩子来这里玩，可以有效的减少孩子玩手机时间。”冀州区居民雷立娜说，在长乐社区的图书阅读区还能让她学到很多的知识，孩子高兴了，家长也就省心了。

衡水市人力资源和社会保障局城乡居民养老保险中心张学勇称，2019年河北省城乡居民基本养老保险基础养老金标准为每人每月108元，参保缴费人员累计缴费年限超过15年，缴费年限每增加1年，月基础养老金增加1元。高龄基础养老金可与年限基础养老金叠加发放。
7、中国优质农产品品牌建设论坛在庄河举办【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1628
内容：近日，中国优质农产品品牌建设论坛在庄河市举办，旨在汇聚全国农业领域的专家学者，交流农产品品牌建设的经验，促进农业发展转型升级。副市长张志宏出席论坛。

本次论坛由中国农业电影电视中心和庄河市委、庄河市政府联合主办。中国农村专业技术协会理事长柯炳生，国务院参事室特约研究员、中国农产品市场协会会长张玉香等来自全国农业领域的专家学者、政府领导、企业代表等齐聚一堂，共同探讨“区域公用品牌打造”“绿色种植与农产品质量安全”“农产品上行消费转化”等话题，为生态农业、绿色农业发展提出实效解决方案。庄河市优质农产品品牌建设的成果和经验得到与会人士的充分肯定。论坛上还集中展示品尝了庄河蓝莓、庄河歇马杏等近百种优质农产品，新洋丰、云天化等国肥企业为庄河市的农民专业合作社赠送化肥产品，北京新发地农产品交易市场优秀商户与庄河农产品生产合作社签署销售协议。
8、我国超级稻育种进入产量与品质齐头并进新阶段【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103690.html
内容：近日，由中国水稻研究所主持的公益性农业行业科技项目“中国超级稻重点区域目标产量高效育种技术集成与示范”通过了农业农村部的验收。以中国科学院韩斌院士为组长的专家组一致认为，该项目采用理想株型塑造与亚种间强杂种优势利用相结合的主要技术路线，针对我国五大重点稻区分七项任务进行协作攻关，5年来，项目取得了一批创新性成果，圆满完成了项目总体目标任务和考核指标，一致同意通过验收。

据项目首席专家程式华研究员介绍，该项目集聚了水稻所、湖南杂交水稻研究中心、沈阳农业大学等全国超级稻研究优势单位，通过合力攻关，选育的品种有34个通过农业农村部的超级稻确认，其中20个超级稻品种米质达到国标优质3级以上；新育成71个超级稻苗头品种通过省级以上审定，品质达国标三级以上的优质品种比例占62%，实现了高产与优质的协调；超优千号、甬优12、春优927等多个超级稻品种，多年多点百亩示范方验收产量突破了1000公斤大关，实现超级稻亩产1000公斤的第四期目标。

通过与超级稻示范推广项目衔接，在全国超级稻重点区域16个省市安排百亩、千亩和万亩示范方，实现了超级稻产量、效益“双增一百”目标，有效辐射带动了重点区域的超级稻大面积示范推广。据不完全统计，2014-2018年超级稻品种在重点区域累计推广7.5亿亩，年平均推广1.5亿亩，有效带动了全国水稻单产突破亩产460公斤大关，2018年全国平均单产比2013年提高了20.7公斤，5年合计增产稻谷276亿公斤，促进全国水稻单产和总产实现历史性突破。

通过项目实施，提高了籼粳杂交稻育种技术水平，推进了超级稻产量与品质齐头并进，是国家“藏粮于技”战略的很好体现，为继续保持我国水稻育种国际领先水平和保障国家粮食安全和生态安全作出了重大贡献。
9、中巴专家聚焦棉花分子育种 增添“一带一路”新活力【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103691.html
内容：9月5-6日，中国农业科学院生物技术研究所主办的“中国-巴基斯坦棉花生物技术与育种创新研讨会”在新疆昌吉召开。会议以“优势互补，合作共荣”为主题。中科院上海植物生理生态研究所陈晓亚院士、中国农科院国际合作局副局长郝卫平、昌吉回族自治州人大常委会副主任马丽君、中国农科院生物所所长李新海、大会主席郭三堆、巴方科学家代表阿比德穆罕默德（Abid Mahmood）等出席开幕式并致辞。

  　会议期间，中巴双方专家围绕棉花种质资源、棉花抗虫、除草剂、耐逆基因工程、棉花遗传转化、棉花机械化种植和采收等方向进行了热烈的交流和探讨，分别展示了本国棉花分子育种最新研究进展及成功范例。双方专家一致认为，在10年合作的基础上，联合实验室经过3年的建设取得丰硕成果，双方科学家结成紧密的合作伙伴，发展成了良好的友谊关系。大家希望，无论顺境还是逆境，都要不忘合作初心，进一步深化合作领域，为共同推进中巴两国棉花产业发展继续努力。

 　据悉，中国农科院执行的中巴棉花科技合作“中巴棉花生物技术联合实验室”为中巴经济走廊唯一一个农业项目。此次会议的成功召开，使中国农科院与巴基斯坦的农业科技交流合作籍此获得了长足的进步，而且也为“一带一路”倡议增添新的活力。

 　来自中国农科院、清华大学、中国科学院、浙江大学、华中农业大学、穆罕默德·纳瓦兹·谢里夫农业大学、巴哈丁扎卡里亚大学等30个单位的百余位棉花界专家学者参加会议。
10、守护农业发展良“芯”，种业侵权“十宗罪”发布！【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/09/11/0043747945.shtml
内容：知识产权保护对营造良好市场环境、规范市场秩序具有重要意义，在农业领域，植物新品种权是知识产权的重要类型。良种是农业发展的“芯片”，也是我国农业在全球市场竞争中取得发展主动权的关键。

　　正值金秋农忙，当前正是种子入库加工的关键期，也是源头治理的重要窗口期。9月10日，农业农村部种业管理司、农业农村部科技发展中心在甘肃张掖联合举办农作物种子打假维权现场活动，并发布农业植物新品种保护十大典型案例，以案示法，正确引导植物新品种维权执法，推动种业知识产权保护，促进种业自主创新服务。

　　农业植物新品种保护十大典型案例

　　01

　　利马格兰欧洲诉黑龙江阳光种业有限公司等侵害玉米“利合228”植物新品种追偿权纠纷案，依法判决阳光种业有限公司补偿利马格兰欧洲损失363.75万，将原审定品种“哈育189”名称变更为“利合228”，将审定公告中的育种单位由“黑龙江省农业科学院玉米研究所、黑龙江省阳光种业有限公司”变更为“利马格兰欧洲”。

　　该案的典型意义在于明确，品种权被授予后，在自初步审查合格公告之日起至被授予品种权之日止的期间，对未经申请人许可，为商业目的生产或者销售该授权品种的繁殖材料的单位和个人，品种权人享有追偿的权利，并强调主要农作物品种审定程序不会产生新的民事权利。

　　02

　　四川中正科技有限公司与四川中升科技种业有限公司、博白农科所等互诉水稻“博Ⅲ优273”等品种权侵权与许可合同纠纷案，依法判决四川中正与四川中升《品种转让协议无效》，酌情判定中正公司赔偿博白农科所等经济损失人民币40万元。

　　该案的典型意义在于明确，只有经品种权许可合同双方当事人同意，第三方才能继受合同权利义务，成为许可合同当事人。未获得许可，生产或者销售授权品种繁殖材料的，构成侵权，应承担赔偿责任。

　　03

　　安徽皖垦种业股份有限公司诉许昌市大推广种业有限公司等侵害小麦“郑麦9023”品种权侵权纠纷案，依法判决大推广公司直接在安徽销售“郑麦9023”的行为侵犯皖垦公司享有的“独占实施许可权”，赔偿原告经济损失及合理开支8万元。

　　本案的典型意义在于明确，被许可人未按独占许可约定的地域范围销售授权品种繁殖材料的，构成侵权。种子销售商应依法审查种子合法来源，尽力避免销售侵权种子。

　　04

　　江苏明天种业科技股份有限公司诉张绍满等侵害小麦“宁麦13”品种权侵权纠纷案，依法责令侵权方立即停止侵权，并酌定赔偿明天公司5万元。

　　本案的典型意义在于明确，如何通过公证程序和农业行政执法程序依法收集证据，证明个体工商户销售白皮包装种子构成侵权，并成功维权。

　　05

　　四川宜宾市宜字头种业有限责任公司等诉四川隆平高科种业有限公司侵害水稻“宜香1Ａ”品种权侵权纠纷案，依法判决隆平高科公司超出许可期限使用库存的“宜香1Ａ”组配生产“宜香305”构成侵权，赔偿宜宾农科院损失50万元。

　　超出许可期限使用在许可期限内库存的授权品种繁殖材料，构成品种权侵权；生产授权品种繁殖材料公开销售的，不属于科研及育种例外。

　　06

　　史净泉与魏翠兰等互诉对方不当行使小麦“苏科麦1号”共有品种权纠纷案，依法判决共有品种权人史净泉和魏翠兰等与他人签订的品种权独占许可合同无效。

　　本案的典型意义在于明确，共有品种权人应按约定行使权利，如无约定，可以自己实施或者普通许可他人实施，未经共有人同意不能排他或独占许可他人实施，也不让转让品种权。

　　07

　　科沃施种子欧洲股份公司请求甘肃省张掖市甘州区农业局处理贾国涛侵犯玉米“德美亚2号”品种权侵权及无证生产案，甘肃省张掖市甘州区农业局责令贾国涛停止违法行为，涉案生产的种子做转商处理。

　　本案的典型意义在于明确，品种权人能够通过快速有效的农业行政执法程序，成功制止侵权，有效阻止侵权种子进入市场。

　　08

　　武汉大学请求复审水稻“珞扬69”驳回品种权申请案，农业农村部植物新品种复审委员会依据复审请求人提交的褐飞虱抗性鉴定报告及抗性特异性分子标记序列，判定“珞扬69”具备特异性，撤销农业植物新品种保护办公室作出的驳回决定。

　　本案的典型意义在于明确，植物新品种所应具备的特异性不应局限于《植物新品种特异性、一致性、稳定性测试指南》所列性状，如发现申请品种具备其他性状的，应充分说明并提供证据。专业机构出具鉴定报告可以成为植物新品种保护办公室和复审委员会重要的认定依据。

　　09

　　安徽永民种业有限责任公司请求宣告授权品种大豆“菏豆13”无效案，农业农村部植物新品种复审委员会根据田间DUS重新测试结果，判定“菏豆13”具备特异性，驳回请求人无效宣告的请求，作出维持“菏豆13”品种权有效的决定。

　　本案的典型意义在于明确，授权品种不符合授权要件的，任何人可以向复审委员会提起品种权无效宣告程序，复审委员会会根据程序，通过DNA分子鉴定、DUS测试等进行审查，确保符合授权条件的植物新品种得到保护。

　　10

　　黑龙江省福德农业科技发展有限公司请求玉米“北301”品种更名复审案，农业农村部植物新品种复审委员会根据请求人提供的证据，同意将授权品种“北301”更名为该品种的审定品种名称“北单2号”。

　　本案的典型意义在于明确，育种者在生产经营授权品种时,品种名称要符合相关规定，确保一品一名，品名相符。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2019年9月16日发
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