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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年9月16日—2019年9月22日）
【本期重点关注】

1、 袁隆平重庆大足区设工作站 亲手赠送种子的试验田亩产超900公斤
2、 袁隆平设首个“海水稻”寒地育种站，可满足东北水稻种植需求
3、 全国名特优新农产品全程质量控制技术福州中心获批成立
4、 中国农科院绿色发展协同创新实现马铃薯平均亩产3200公斤
5、 一粒“种子”带来一场变革
6、 全国首个海水稻寒地育种工作站在黑龙江铁力揭牌成立
7、 青海打造全域绿色有机农产品基地
8、 贵州平坝万亩水稻迎丰收
9、 吉林水稻开镰 电商抢购绿色稻米
10、贵州省地标农产品总数上百

（一）本期热点事件摘要
1、袁隆平重庆大足区设工作站 亲手赠送种子的试验田亩产超900公斤【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103767.html
内容：今年，在大足103亩试验田里，种下的超级稻“超优1000”迎来丰收。而种在试验田里的种子，是袁隆平亲手赠与的。

    8月29日上午，市农科院水稻研究所专家组成的测产组，选定思南村、楠木村的3块稻田进行测产，并要求从每块稻田里抽取三个点采集水稻，每个点的面积在3至5平方米。

    当天，十多名技术员立刻奔赴9个点收割水稻，并将水稻运到指定的坝子上。随即，大家采用人工摔打方式将水稻脱粒，并将清理干净的稻谷装筐等待称重。

   “第一框，重34.73公斤。”称重现场，只见两名工作人员用扁担抬起一筐稻谷过秤，另一名工作人员赶紧将重量播报并记录下来。随即，负责水分测试的工作人员将这筐稻谷放到水分测试仪上，同样大声地读报数据：“26.5公斤。”紧接着，大家将所有采收的稻谷进行打包称重和测定计算，对三个测产地块的水稻产量求出平均值。

    中午12点测产结束，现场专家当场宣读了测产结果：超级稻“超优1000”在大足首次试种成功，试验田的平均亩产量为903.9公斤！

   “重庆地理气候独特，特别是水稻成熟季节，稻田里高温高湿，极易发生‘纹枯病’等病虫害。”市农科院水稻研究所所长李贤勇颇为感慨地说，“在今年阴雨绵绵的天气环境下，试种这个品种还能收获这么高的产量，非常不错！”

   李贤勇介绍，袁隆平超级稻“超优1000”具有高产潜能，在国内种粮优势基地的目标亩产量为1000公斤。这个品种也符合我国藏粮于技的国家战略，可在缺粮年代发挥大作用。下一步，重庆还将投入科研力量到“超优1000”试验田，逐渐摸索出一套高产高效的种植技术。

   “袁隆平院士专家工作站在拾万镇，不仅有一百多项新品种，还有不少新技术。”拾万镇经济发展办公室主任王地生告诉记者，这些新技术，就包括了晚稻直播、稻虾稻鱼共生模式，以及耐淹直播。“耐淹直播就是减少了秧苗移栽环节，今年试种的20多亩，亩产670公斤。”如今，拾万的稻谷，正如袁隆平题词一样，“拾万稻米香，百姓奔小康。”
2、袁隆平设首个“海水稻”寒地育种站，可满足东北水稻种植需求【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/09/20/5823480670.shtml
内容：袁隆平“海水稻”团队在东北地区试种选育逐步取得成功的基础上，9月18日上午在黑龙江省铁力市国家现代农业产业园设立国内首个“海水稻”寒地育种工作站。

　　铁力市位于黑龙江松嫩平原与小兴安岭的过渡地带，地处高寒地区第三、第四积温带，也是世界三大苏打盐碱地之一，寒地水稻育种优势明显。青岛海水稻研究发展中心工作人员介绍说，在此开展寒地育种项目，能够满足整个东北及内蒙古东部地区水稻种植区域的需求，对水稻品种进行耐碱耐寒性研究和推广具有较强的区域代表性。

　　青岛海水稻研究发展中心营销中心总监 王自林：东北四省（区）用的水稻品种最多的，就是黑龙江第三积温带的品种。未来三年，在铁力选育的品种，本身在气候区做耐寒测试，给老百姓提高种植稳定性。

　　截至目前，袁隆平“海水稻”团队在全国五大类盐碱地区建立了8个“海水稻”试验种植基地，2019年种植各类品种的“海水稻”约20000亩。黑龙江省大庆地区种植的“海水稻”2018年测产，亩产可达500斤以上。

　　据青岛海水稻研究发展中心工作人员介绍，目前“海水稻”在东北已经种了不到200亩，未来3年，计划在东北地区推广1500万亩海水稻种植目标。
3、全国名特优新农产品全程质量控制技术福州中心获批成立【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1673
内容：近日，农业农村部农产品质量安全中心批复确认福建省农科院农业质量标准与检测技术研究所为“全国名特优新农产品全程质量控制技术福州中心”。

该中心主要承担全国名特优新农产品全程质量控制技术研究、技术推广、技术培训、技术服务、生产指导、消费引导、试点示范、人才培养等方面的技术创新引领工作。建立和推行农产品全程质量控制技术体系，是保障农产品质量安全、实现高品质农产品生产的重要手段。福州中心将为我省以及全国名特优新农产品全程控制技术体系的全面推行，搭建良好平台。
4、中国农科院绿色发展协同创新实现马铃薯平均亩产3200公斤【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103749.html
内容：近日，由中国农业科学院、乌兰察布市人民政府、内蒙古自治区农牧厅和国家马铃薯产业科技创新联盟联合举办的“2019年中国·乌兰察布马铃薯绿色发展科技创新大会”及现场观摩会在内蒙古乌兰察布市举行。由中国农科院组织开展的“马铃薯绿色发展技术集成模式研究与示范”项目取得重要进展，内蒙古乌兰察布示范基地平均亩产3200公斤，经济效益增加15%以上。中国工程院院士罗锡文，农业农村部种植业管理司巡视员陈友权、乡村产业发展司副司长刁新育、农业机械化技术推广总站站长刘恒新，乌兰察布市长费东斌，全国农业技术推广服务中心副主任许发辉，中国农科院蔬菜花卉研究所所长张友军、国家马铃薯产业科技创新联盟理事长孙日飞等出席会议。

项目首席科学家金黎平研究员介绍了中国农科院协同创新项目“马铃薯绿色发展技术集成模式研究与示范”的主要进展和成效。该项目由蔬菜花卉所牵头，联合院内3个研究所和各省市相关单位，协同生产和加工企业，研发了绿色优质新品种筛选、健康脱毒种薯繁育、水肥一体化精准微灌、病虫害绿色综合防控、遥感数字化监测、全程机械化和主食化加工技术等7项核心技术，并集成了华北节水高效、西北全产业链和中原高效设施栽培等6套绿色发展技术模式。在主产区建立综合示范基地9个，核心面积5300余亩，初步形成“七核六区九地”马铃薯绿色发展新模型。乌兰察布核心基地500亩，主要示范了华北马铃薯节水高效绿色发展集成技术模式，平均亩产3200公斤，比普通滴灌亩增产16.36%，化肥施用量减少20%，经济效益增加15%以上。

 　国家马铃薯良种科研攻关联合体、国家重点研发计划项目和马铃薯产业技术体系育成的68个优新品种也在该核心基地同步示范，这些品种的推广应用有望缓解我国马铃薯品种结构性缺乏的问题，将为国家良种繁育基地提供优质品种。同时中国农科院蔬菜花卉所与乌兰察布农业科学院合作，成功建立了马铃薯首席专家工作站并全面开展研究。

    乌兰察布市政府、中国农科院有关领导和专家以及政府部门、业界人士、专家学者、龙头企业、薯农、合作社相关代表400余人参加会议。
5、一粒“种子”带来一场变革【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/09/20/1834695075.shtml
内容：每一粒种子都播撒着希望，每一个希望都承载着使命。

　　9月，正是水稻成熟的季节，记者来到江西省吉安市吉州区长塘镇桥南村委会三官塘村，只见广袤的田野上连片的水稻长势喜人，就连空气里都弥散着浓浓的稻香味。

　　这是吉州区首个，也是唯一的农业良种集中试种区。这个良种集中试种区由中合三农（吉安）农业开发有限公司投资兴建。桥南村胡厚仁、胡希仁、胡建业等9名农民是公司的主要创始成员。他们不囿于自己的一亩三分地，积极顺应市场，在村里流转了2900多亩土地，与政府、科研院校对接，试种水稻、大豆等新品种，推广应用新的耕作方式、生产模式，主动探寻一条农业生产高质量发展之路。

　　试种区就像一粒蓬勃待发的“种子”。这粒“种子”带来的变革正在这里悄然进行。

　　9名农民的初心与梦想

　　“我们种植传统水稻品种，产量低、品质差，在市场上卖不起价格。如果有新的水稻品种代替传统品种，这对农民来说是一件大好事。”初次见到胡厚仁，皮肤晒得黝黑的他正挽着裤脚在田埂边忙碌着，他用朴实的语言道出了自己最初的想法。他是土生土长的三官塘村人，对这里的每一寸土地都有着深厚的感情。

　　早在上世纪80年代末，头脑活络的他除了耕作自己的田地，还开了一家大米加工厂，后来生意越做越大。可是不管生意做到哪，他从事的行当都没离开过“农”字，身边也集聚了一些志同道合的农民与他一起干。在市场的摸爬滚打中，他对农业发展的现状和问题有了深刻的认识和了解。

　　为探索一条农业高质量发展之路，2017年，他和其他8名农民一起，投资成立了江西鑫仁盛农业科技有限公司，以“基地+农户”的模式，种植和销售水稻，并着手在桥南村试种竹稻、海南万里香米等4个新品种。为探寻更多更好的优良品种，他们还远赴海南、广西、广东等地区的20多个地方考察调研。2018年5月，在政府的支持下，吉州区农业良种集中试种区应运而生，并被吉州区列为重点项目。同时，江西鑫仁盛农业科技有限公司与中合三农（广东）集团有限公司合资成立中合三农（吉安）农业开发有限公司。依托大公司在信息、技术等方面的优势，他们把农业产业向更广更深的领域推进。

　　他们经过多次对比，发现竹稻是这几种品种中最适合当地生长的一种新型水稻品种。竹稻一亩产量有1200斤至1400斤，因其口感好、品质高，市场零售价高达12元一斤。看到竹稻市场前景如此之好，9个农民都欣喜若狂，从去年6月份开始，他们便开始大面积种植。

　　产业越做越大，9名农民并没有忘记自己的初心与梦想。他们说，只要村民愿意，他们将免费提供种子和技术，并签订收购合同，以保护价收购稻谷，这样可以带动十里八乡的村民们一起富起来。

　　思考一：观念决定思路，思路决定未来。9位农民积极顺应市场、主动探寻农业高质量发展之路、带动村民共同富裕，农民观念的变化，是乡村振兴的力量源泉。乡村要振兴，每个农民不仅要敢想、敢干，还必须有自我革新、渴望富裕的想法，必须有去旧迎新、破釜沉舟的坚强决心。也正是有这样一群新型农民，乡村振兴之路才会越走越宽。
6、全国首个海水稻寒地育种工作站在黑龙江铁力揭牌成立【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/09/20/1124751894.shtml
内容：9月18日,2019寒地水稻育种成果观摩会暨铁力市科普大集开幕式在黑龙江铁力市国家现代农业产业园桃山镇农技推广中心举行。

　　本次观摩会由黑龙江省铁力市科学技术协会、青岛袁策集团有限公司主办,青岛海水稻研究发展中心、黑龙江省九河泉农业有限公司、黑龙江省张玉梅农机装备有限责任公司、青岛袁策种业有限公司等共同承办,铁力市副市长陈春东出席会议并作致辞,来自全国的十几名水稻育种专家及东北四省近千名种植户参加此次观摩活动。

　　青岛袁策种业以袁隆平院士领衔的青岛海水稻研究发展中心为依托,广泛与传统水稻行业开展合作,搭建水稻研究推广开放式平台,打造东北优质稻米产业链。

　　在粮食主产省份黑龙江,田成方,路成网,渠相连,肥沃的黑土地每年产出粮食总量超1500亿斤,同时,松嫩平原部分地区,也是世界三大苏打盐碱地之一,为加快推进海水稻在东北地区的育种与种植示范,青岛海水稻研究发展中心“寒地育种工作站”在黑龙江铁力正式揭牌成立,铁力市位于黑龙江省中部,小兴安岭南麓,松嫩平原与小兴安岭的过渡地带,寒温带大陆性气候,辖区内覆盖多个积温带,寒地水稻育种优势明显,在此开展寒地育种项目,能够满足内蒙古自治区、黑龙江省、吉林省、辽宁省水稻种植区域需求,对进行耐碱水稻品种的耐寒性研究推广具有较强的区域代表性。

　　青岛海水稻研究发展中心研发副主任李继明博士介绍说:“我们今年在铁力种植了152个高代水稻品系,从中筛选到适宜于第三积温带种植的水稻品系58个,8月15日,进入蜡熟的品系6个,开始灌浆的品种46个,说明这些品系熟期适宜于第三和第二积温带种植。2019年我们中心在黑龙江肇源(重度盐碱地)基地共种植了66个高代水稻品系,从中筛选到6个强耐碱水稻品系,8月中旬已经正常抽穗,产量性状正在考察之中。计划明年在内蒙、吉林和黑龙江多点扩大示范种植。”

　　观摩会围绕寒地水稻育种成果展开,国家杂交水稻工程技术研究中心研究员彭既明、青岛农科院研究员宋朝玉、辽宁盐碱地利用研究所主任陈广红、研究员张素红、广东农科院水稻所研究员江奕君、刘志霞,以及来自黑龙江省的高级农艺师邓育林、田勇等水稻行业十几位专家出席此次观摩会。

　　田间观摩中,技术人员对展示品种的气候条件、生长状况、产量性状等方面进行了介绍,通过边看、边问、边解答,观摩人员对展示的新品种产生了浓厚的兴趣,纷纷表示要挑选一批适合当地种植的优良品种进行推广。

　　据悉,为优化水稻品种布局,构建农户选用良种,企业销售良种的平台,在铁力市科协的倡导下由青岛海水稻研究发展中心、青岛袁策种业、九河泉农业、玉梅农装等公司牵头成立东北寒地优质稻米产业联盟,通过看禾选种,农企对接,以市场为导向,以科技为引领,构建从种子研发、种子繁育到农机农技服务到优质稻米加工销售的全产业平台,以铁力为中心,形成优质稻米产业链,打造现代农业产业的铁力模式。
7、青海打造全域绿色有机农产品基地【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2%20target=&newsid=1674
内容：青稞、冷水鱼、牦牛……高原绿色有机农产品越来越受到人们的关注，打造全域绿色农产品生产基地，青海大有可为！今年以来，青海省扎实推进绿色有机农产品生产基地建设，将在“完善农牧业标准化体系、推进绿色有机农畜产品认证、建立全国规模最大的有机畜牧业生产基地、建立四个产业联盟”四个方面做足精品文章。

今年，青海省将全面完善农牧业标准化体系，全省累计审定发布地方标准229项，标准涵盖了种植业、畜牧业、渔业、动物疫病防控类、农机农技推广类、枸杞、富硒产业等特色优势产业和特色农产品。目前，正在积极筹备制定牦牛、青稞产业的种养殖、加工、品种、分级等行业标准及地方标准，以壮大牦牛、青稞等特色产业品牌化发展。

推进绿色有机农畜产品认证，强化高原特色绿色有机农畜产品培育，全省认证“三品一标”产品达到959个，对近730个认证产品进行了补助，今年，新认证绿色食品、地理标志农产品51个。不断强化绿色有机农畜产品生产基地建设，近两年，全省投入财政资金840万元，用于扶持绿色有机农畜产品认证及绿色有机农产品生产基地建设。推行绿色生产方式，科学用药、合理施肥、按标生产。扶持建设了全国绿色食品原料标准化生产基地8家。全省通过有机畜牧业认证的县12个，认证草原面积6916万亩，扶持建设了有机生态畜牧业生产基地63家，认证牦牛120万头，藏羊325万只，加工肉制品产量1060吨，成为全国规模最大的有机畜牧业生产基地。

另外，相继成立了牦牛产业联盟、三文鱼产业发展联盟、优质农产品联盟、青稞产业联盟，推进了四个产业联盟实施品牌建设、基地建设、体系建设、标准建设、机制建设。产业联盟的成立，将对我省围绕优势产业建设绿色有机农畜产品生产基地，重点打造区域公用品牌发挥积极促进作用。
8、贵州平坝万亩水稻迎丰收【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2%20target=&newsid=1679
内容：当下，正值稻谷丰收的季节，在平坝区白云镇水稻种植基地，道路两旁农田里黄澄澄的稻谷弯下了腰，农户正忙着收割水稻，镰刀挥舞，小型收割机轰鸣。

早上7点半就到基地忙碌的农户罗文和告诉记者：“今年我们水稻的颗粒还挺饱满，一天可以采收8分田，预计今年我们一亩田可以采收350斤左右大米。”

在贵州平坝昊禹米业农产品开发有限公司加工生产车间，新收的大米经过晾晒等工序后进行包装，再装车发货。

“白云镇水稻种植基地收割的水稻是我们公司引进的一个新产品，叫昊禹香米2号，具有颗粒饱满、晶莹剔透、蛋白质高等特点。这款米是用我们的绿色种植流程来生产的，和传统水稻不一样，它可以比传统水稻提前上市15到20天，正好赶在中秋节之前上市，”昊禹米业董事长杨勇介绍，这款米试种的4亩丰收收割后，进入生产车间进行加工，加工出了1200斤左右，立即就被抢购一空了，主要销售市场是青岛、深圳。此外，公司的主要产品红米，黑米预计10月份可以进行收割。

据了解，昊禹米业坚持“在吃饱，吃好的基础上，突出吃出健康”的发展理念，所在地白云镇是平坝区粮油主产区之一，土地肥沃，水资源丰富，无工业污染，邢江河、槎白河横贯全境，适合优质水稻生长，该企业原粮种植基地15229亩已获得“无公害农产品产地、产品”认证，拥有绿色种植基地1066亩，主要用于种植红米和黑米。

产业发展好，百姓腰包鼓。除常规水稻外，昊禹米业在平庄、元河、林下、邢江、路塘、郝下村与149户农户签订黑米、红米订单种植1106亩，使农户平均每户增收3958.8元，逐步带动地方百姓增收致富奔小康。同时公司还在羊昌乡、夏云镇等地收购普通水稻，极大解决了当地农户卖粮难的问题，促进农户增收，推进地方经济发展。

在平坝区，像昊禹米业农产品开发有限公司一样生产销售平坝大米的企业有8家，生产的新鲜平坝稻米近日已陆续上市，生产的“黔坝”“黔味一品”“梦香小河湾”“苗人家乡米”等知名品牌，带动平坝大米的发展崛起。
9、吉林水稻开镰 电商抢购绿色稻米【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2%20target=&newsid=1724
内容：进入九月下旬，中国农业大省吉林进入秋收季。74岁老人乔明儒清早就来到金色的稻田，麻利地挥舞镰刀，割下今年的第一绺水稻，现场一阵欢呼。

19日，吉林省吉林市孤店子镇大荒地村水稻开镰，种了50多年地的“老把式”乔明儒下田割水稻不过是一次开镰仪式的“表演”。在他身后，十几台水稻收割机已经启动，蓄势待发。

乔明儒说，早年这片地因是荒地，所以才得名“大荒地”。不过自2011年这里试行新型农村土地流转后，现代化种植企业的集约化管理、机械化耕作模式彻底激活了这片沉睡的土地。

如今的大荒地村，田里安装上了摄像头，无线传感器实时采集农业生产现场的光照、温度、湿度等参数，工作人员在现代农业监控大厅就可以实时监控庄稼的生长状况。

作为当地公认的水稻种植土专家，乔明儒当起了大荒地村水稻种植的技术总监。“这里除了有机肥啥肥都不上，原来每斤十几块钱（人民币，下同），现在有的有机稻米能卖到上百块钱，这还供不应求呢。”他说。

记者在大荒地村采访发现，早在秋收季之前，中国各大电商平台已经瞄准了这里。在中国，绿色有机稻米越来越受消费者欢迎，众多电商平台看准商机，纷纷来到田间地头“抢米”。

“每年9月份是电商平台以大米为主的粮食品类销售旺季，预计三天内我们就可以将2000吨吉林大米卖到全国的消费者手中。”阿里巴巴聚划算卖空吉林大米项目负责人包超翔说。

包超翔表示，该公司通过聚焦各产业的源头基地，利用规模化的产地直销方式，打造高爆发力的农产品单品。

吉林市东福米业董事长刘延峰介绍，大荒地稻米正成为电商的“宠儿”。目前，该公司与十家电商进行了合作。“现在大米线上销售额约占总销售额的1/8，我们的最终目标是做到1/2。”

据悉，吉林省近些年集中各水稻产区打造的“吉林大米”品牌颇受消费者认可。数据显示，通过品牌引领，吉林大米销量由2017年15亿斤提高到2018年的18亿斤，增长了20%。
10、贵州省地标农产品总数上百【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2%20target=&newsid=1741
内容：近日，农业农村部官网发布公告，对全国140个产品实施国家农产品地理标志登记保护。贵州的册亨糯米蕉、织金皂角精等26个产品榜上有名，入选产品数量全国第一。

记者从榜单上看到，贵州省的26个上榜产品包括：兴义大红袍、晴隆脐橙、水城核桃、册亨糯米蕉、赤水龙眼、织金皂角精、桐梓团芸豆、幺铺莲藕、赤水楠竹笋、六枝毛坡大蒜、兴义芭蕉芋、盘州小米、保田薏仁、平坝大米、晴隆糯薏仁、坡柳娘娘茶、普安红茶、天柱茶油、务川蜂蜜、习水岩蜂蜜、印江绿壳鸡蛋、德江复兴猪、兴义矮脚鸡、安龙黄牛、晴隆羊、桐梓黄牛。

据悉，加上此前贵州已经获得农产品地理标志登记的74个农产品，截至目前，贵州获得农业农村部农产品地理标志登记的农产品达到100个。

据了解，农产品地理标志是标示农产品来源于特定地域、产品品质和相关特征，主要取决于自然生态环境和历史人文因素，并以地域冠名的特有的农产品标志。农产品地理标志登记可不是轻而易举就可以得到的，要经过受理公示、感官鉴评、现场核查、材料审查、专家答辩、登记公示、公告登记等环节，才能成功获得国家登记保护。农产品地理标志在发展区域经济、打造农业特色品牌、增加农民收入等方面作用日益明显，是推进农业供给侧结构性改革、助推脱贫攻坚的重要抓手。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2019年9月23日发
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