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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年9月23日—2019年9月29日）
【本期重点关注】

1、 广东省已建设184个现代农业产业园
2、 “杂交水稻之父”袁隆平，七十年圆两个梦
3、 《北京市农作物品种标准样品信息管理系统》上线试运行
4、 《贵州省农作物种子条例》2020年起施行
5、 黑龙江大豆种植面积增加1000多万亩
6、 嘉兴首批20家优质稻米种植示范基地授牌
7、 海南海水稻万亩研发示范基地落地文昌
8、 我国粮食产量有望连续5年超1.3万亿斤
9、 贵州优质农产品信息发布平台正式上线
10、青海省打造全域绿色有机农产品基地

（一）本期热点事件摘要
1、广东省已建设184个现代农业产业园【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1776
内容：据广东省农业农村厅消息，目前广东省已创建10个国家级、119个省级、55个市级现代农业产业园，基本实现了省级现代农业产业园覆盖主要农业县，形成了国家级、省级、市级现代农业产业园梯次发展格局，在乡村产业振兴上跑出了“加速度”，带动了全省123万农民就业增收。

据介绍，2018～2019年广东省财政安排50亿元，扶持粤东西北地区建设100个省级现代农业产业园，2020年省财政计划再安排25亿元建设新一批省级现代农业产业园，珠三角地区自筹资金建设若干个省级现代农业产业园。

在省级现代农业产业园建设过程中，针对产业园项目建设用地难、财政资金使用管理不规范、农业企业带动能力不强等问题，广东省人民政府办公厅日前印发《关于支持省级现代农业产业园建设的政策措施》，从用地保障、财政金融支持、税费减免、流通和品牌建设、基础设施、环境保护和科技与人才等7个方面提出了21条政策措施。其中，《政策措施》明确了省级现代农业产业园是广东省重点建设项目，享受省级重点建设项目政策。
2、“杂交水稻之父”袁隆平，七十年圆两个梦【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103816.html
内容：袁隆平常说他有两个梦——“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”。

他不畏艰辛，执着追求，大胆创新，勇攀高峰，带领团队所取得的科研成果，使我国在杂交水稻研究及应用领域领先世界水平，不仅解决了中国粮食自给难题，也为世界粮食安全做出了杰出贡献。

70年来，他已然初圆了这两个美梦。

开创杂交水稻研究

1964年，袁隆平冲破当时流行的遗传学观点束缚，在我国率先开展三系法培育杂交水稻的研究，开创杂交水稻研究。

在他撰写的第一篇论文《水稻的雄性不孕性》中，提出了：“要想利用水稻杂种优势，首推利用雄性不孕性”。上世纪70年代，他主持全国杂交水稻协作研究，提出用“野生稻与栽培稻进行远缘杂交”以创造新的不育材料的新技术路线。

1972年，他和助手攻克道道难关，率先育成第一个实用的水稻雄性不育系及其保持系二九南1号A和B，并于1973年实现“三系”配套，育成第一个强优组合“南优2号”。

1976年，杂交水稻开始迅速在全国大面积推广。这一重大成果的推广应用，开辟了粮食大幅度增产的新途径，使水稻的单产和总产都大幅度提高。

近十多年来，袁隆平团队开展超级杂交稻攻关，分别于2000年、2004年、2011年、2014年实现了大面积示范每公顷10.5吨、12吨、13.5吨、15吨的目标。在“追求高产更高产”的征途上，他的团队不断突破，于2015-2017年在云南个旧示范基地百亩攻关片连续三年实现每公顷16吨的目标，尤其在2018年实现了大面积平均单产每公顷17.28吨，最高田块单产突破每公顷18吨，创造了大面积种植水稻世界单产新纪录。近年来，杂交水稻年种植面积超过2.4亿亩，占水稻总种植面积的57%，而产量约占水稻总产的65%。迄今，杂交水稻在我国已累计推广超过90亿亩以上，共增产稻谷6000多亿公斤；杂交水稻年增产水稻约250万吨，每年可多养活7000万人口，为从根本上解决我国粮食自给难题作出了重大贡献。

确保杂交水稻研究及成果转化不断向前发展

1986年，袁隆平提出杂交水稻的育种发展战略，将杂交水稻的育种从选育方法上分为三系法、两系法和一系法三个战略发展阶段，即育种程序朝着由繁至简而效率越来越高的方向发展；从杂种优势水平的利用上分为品种间、亚种间和远缘杂种优势的利用三个战略发展阶段，即优势利用朝着越来越强的方向发展。

根据这一设想，杂交水稻每进入一个新阶段都是一次新突破，都将把水稻产量推向一个更高的水平。这项战略构想的提出，为杂交水稻研究的深入和拓展指明了方向。1987年，两系法杂交水稻研究列入国家“863”计划，袁隆平担任责任专家，主持全国协作。他提出了选育实用光温敏核不育系导致不育的起点温度指标和选育的技术策略、核心种子生产程序和冷水串灌繁殖等重大技术，组织各协作单位攻克了一系列技术难关，使两系法杂交水稻研究最终取得成功并推广应用。

1997年，他又提出了旨在提高光合作用效率的超高产杂交水稻形态模式和选育技术路线，开始了“中国超级杂交水稻”的研究。近十多年来他带领团队开展超级杂交稻攻关，分别于2000年、2004年、2011年、2014年实现了大面积示范亩产700公斤、800公斤、900公斤、1000公斤的目标，尤其在云南个旧创造了连续三年（2015年、2016年、2017年）大面积示范平均亩产超过1067公斤（即16吨/公顷）的产量纪录，2018年的百亩示范片平均亩产达到1152.3公斤，刷新水稻大面积种植单产世界纪录。同时，他仍然坚持创新，率领团队进一步取得第三代杂交水稻攻关研究的重要进展；同时，他拓展研究范围，在海水杂交稻研究领域也取得重大突破，选育苗头组合经小面积测产最高的达亩产620公斤，2018年已扩大范围在全多点实施试种示范。

袁隆平始终注重促进了杂交水稻成果的转化。自2006年以来，他相继提出“种三产四”丰产工程、“三一”工程，为加快超级杂交稻新成果的应用做出了典范。“种三产四”丰产工程即运用超级杂交水稻的技术成果，力争用三亩地产出现有四亩地的粮食总产的工程。到2016年已发展到在51个县（市、区）实施，示范面积达到882.2万亩，总增产稻谷达10.95亿公斤。目前，安徽、河南、广东等省也积极跟进实施“种三产四”丰产工程。“三一”工程即通过应用超级杂交水稻技术，三分田年产粮食360公斤，足够一个人全年的口粮的工程，现在湖南、广西、广东多点试验示范，并初步取得成功。
3、《北京市农作物品种标准样品信息管理系统》上线试运行【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103852.html
内容：经过近两年的设计、开发和测试，《北京市农作物品种标准样品信息管理系统》正式开通上线试运行，并在市农业农村局网站（原北京市农业局网站）北京市种子管理站子网开通链接，用户直接点击可以访问该系统，提交品种标准样品信息、查询·库存标样及信息、进行品种信息的比对。试运行时间为2019年6月-2019年12月，届时根据反馈的问题对系统及时修改和升级系统。
4、《贵州省农作物种子条例》2020年起施行【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_103883.html
内容：多彩贵州网讯 记者从贵州省农业农村厅网站获悉，《贵州省农作物种子条例》已于2019年9月27日经贵州省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过，现予公布，自2020年1月1日起施行。

　第一章 总则

  　第一条为了发展、保护和合理利用种质资源,规范品种选育、种子生产经营和管理行为,保证种子质量，维护农作物品种选育者、种子生产经营者和使用者的合法权益，促进现代种业发展，根据《中华人民共和国种子法》和有关法律、法规的规定，结合本省实际，制定本条例。

 　　第二条在本省行政区域内从事农作物种质资源保护、利用和科研、品种选育、种子生产经营和监督管理等活动，适用本条例。

 　　本条例所称农作物种子，是指农作物的种植材料或者繁殖材料，包括籽粒、果实和根、茎、苗、芽、叶、花等。

 　　第三条县级以上人民政府应当加强农作物种子工作的组织领导。县级以上人民政府农业农村主管部门主管本行政区域内的农作物种子工作，其所属种子管理机构依法开展具体监督、管理和服务工作。

 　　县级以上人民政府有关部门按照各自职责，协同做好农作物种子监督、管理与服务工作。

 　　各级人民政府及其有关部门应当采取措施,加强种子执法和监督,依法惩处侵害农民权益的种子违法行为。

 　　第四条省人民政府应当根据本省经济社会发展的需要，制定种业发展规划并组织实施。

 　　第五条省人民政府应当将现代种业发展专项资金用于农作物种质资源保护与创新、品种选育、良种繁育推广、种子生产与基地建设、种子质量监督管理等。

 　　县级以上人民政府应当将种子储备、监督、管理和服务等工作所需经费纳入同级财政预算。

 　　第六条省人民政府应当建立种子储备制度，建设储备设施，完善储备条件，储备的农作物种子主要用于发生灾害时的生产需要及余缺调剂，保障农业生产安全。

 　　省人民政府负责主要农作物种子和本省重点发展的特色优势农作物种子储备，市、州人民政府负责当地特色优势农作物种子储备。储备的种子应当定期检验和每年更新。

 　　第七条县级以上人民政府应当扶持和服务地方特色优势农作物种子产业的发展，鼓励和支持农作物种质资源保护和良种选育、生产、更新、推广工作。

 　　对在农作物种质资源保护和良种选育、推广、科研育种等工作中成绩显著的单位和个人，按照国家及省有关规定给予表彰和奖励。

 　　第二章 种质资源保护

 　　第八条农作物种质资源依法受保护，任何单位和个人不得侵占和破坏。

 　　禁止采集或者采伐国家和省重点保护的农作物天然种质资源。因科研等特殊情况需要采集或者采伐的，应当经省人民政府农业农村主管部门批准。

 　　经批准采集或者采伐农作物种质资源的，采集或者采伐者应当将利用情况告知省种子管理机构。省种子管理机构对涉及内容需要保密的，应当予以保密。

 　　第九条省人民政府农业农村主管部门应当加强农作物种质资源的保护、创新、利用和管理，负责组织开展农作物种质资源普查、收集、整理、鉴定、登记、保存、交流和利用等工作，定期向社会公布本省重点保护和可供利用的农作物种质资源目录。

 　　第十条省人民政府农业农村主管部门应当建立农作物种质资源库，并根据需要建立农作物种质资源保护区、种质资源保护地，重点保护下列种质资源：

 　　(一)列入国家和省重点保护名录的农作物天然种质资源;

 　　(二)珍稀、濒危和本省特有的农作物种质资源;

 　　(三)具有特色优势或者特殊价值的农作物种质资源;

 　　(四)其他需要保护的农作物种质资源。

5、黑龙江大豆种植面积增加1000多万亩【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1810
内容：记者近日从黑龙江省农业农村厅获悉，据农情统计，2019年黑龙江省大豆种植面积比上年增加1000多万亩；玉米种植面积8000多万亩；水稻种植面积近6000万亩。

黑龙江省在科学规划布局上，重点调减第三、四、五积温区非优势产区的玉米，大豆种植区域向一、二积温区南扩，在三江平原第三、四积温带井灌稻区和其他积温带渴水及低洼易涝稻田地区开展水稻休耕试点，在西部半干旱地区发展谷子、高粱等杂粮杂豆，在大中城市周边和沿边县市发展蔬菜种植，在西北部冷凉区和山区半山区加快发展优质坚果和北药，在农牧交错区发展青贮玉米、紫花苜蓿等饲料饲草作物。

今年，全省重点建设优质稻米、食用非转基因大豆、绿色有机杂粮、山特产品等精深加工产业和畜牧产业，以龙头企业带动基地专品种生产，创新农企利益联结机制，让农民分享产业链增值利润，极大地调动了农民向高品质、专品种调整的积极性。

据了解，全省各级农业部门充分利用广播、电视、网络、报纸等媒体，第一时间释放各项强农惠农政策信号。1月22日，向社会公布了2019年耕地轮作休耕试点政策；3月上旬-4月上旬，先后2次通过媒体向社会公布2019年黑龙江省大豆玉米生产者补贴政策，明确说明2019年继续实行大豆和玉米生产者差异化补贴政策，大豆生产者补贴每亩高于玉米生产者补贴200元以上，大豆生产者补贴每亩不超过270元，通过政策引导，充分调动农民开展耕地轮作休耕试点和扩种大豆积极性。我省落实耕地轮作休耕试点面积1400多万亩，其中耕地轮作试点1200多万亩，水稻休耕试点200多万亩。
6、嘉兴首批20家优质稻米种植示范基地授牌【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1852
内容：近日，嘉兴市优质稻米种植示范基地授牌仪式在秀洲区新塍镇禾天下种业公司良种培育基地举行，首批20家优质稻米种植示范基地授牌。

“作为首批授牌基地的一员，我们将紧紧围绕‘现代农业、全产业链、绿色发展’三大核心理念，以绿色优质稻米种植基地为基础，打造‘产购销’一条龙、一二三产融合的服务体系。”浙江善农现代农业科技发展有限公司负责人沈培锋告诉记者，“市稻米产业农合联帮助我们搭建交流平台，特别是对接商超、电商销售等多渠道拓展。”沈培锋的种植基地坐落于嘉善县天凝镇，基地正向着建设“浙粮善农现代农业全产业链绿色园区”和“中国好粮油”行动计划省级示范企业迈进，该基地对标绿色、有机农业生产标准，选育新品种，引进先进耕作技术、管理理念，开展农业轮作，减少化肥农药用量，确保生产出来的稻米符合绿色或有机标准。

“我们将打造绿色优质稻米全产业链服务体系，建立农产品可追溯体系，与全体会员一起努力强化各环节监管，确保市稻米产业农合联流入市场的农产品安全可靠……”沈培锋在授牌仪式上作出承诺，各授牌基地负责人签订了《嘉兴市优质稻米种植示范基地承诺书》。

仪式上还颁发了嘉兴市稻米产业农合联金穗服务“一卡通”，“金穗服务‘一卡通’是嘉兴市稻米产业农合联为20家优质稻米种植示范基地打造的一张集农资配送、良种供应、农机服务、农技指导、金融服务于一体的‘服务集成卡’，优质稻米种植示范主体可以持卡享受卡上所提供的相应服务。”市供销社相关负责人丁少伯告诉记者。

记者了解到，稻米产业历来是全市农业主导产业，全市种植面积约150万亩，具有种植面广、覆盖农民多、专家能人多等特点。市稻米产业农合联的主要功能涉及种业、种植、销售等7大板块，是全市产业农合联组织体系重要构成部分，旨在进一步提高农民组织化程度，引导农民开展专业化、标准化、规模化生产经营，提高农产品品质，保障农产品安全，延长产业链，提升价值链，增加农民收入，以产业振兴助力乡村振兴。
7、海南海水稻万亩研发示范基地落地文昌【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1854
内容：“试种200多亩，目前长势良好，预计年底可成熟收获！”9月25日，文昌市铺前镇隆丰村乡村振兴工作队队长余兴告诉记者。随着试验种植顺利推进，海南海水稻万亩研发示范基地项目正式落地文昌，计划利用铺前镇、锦山镇等地受海水倒灌的盐碱地，推广种植海水稻近万亩。

“海水稻”，是对耐盐碱水稻的一种通俗化表达。中国工程院院士袁隆平及其团队对海水稻进行了多年研究，目前已在我国广东、山东等地试验种植成功。

今年5月，作为袁隆平团队的战略合作伙伴，湖南省弘大教育科技文化有限公司将海水稻项目引入文昌，计划利用铺前、锦山等乡镇撂荒的盐碱地推广种植，建立海南海水稻万亩研发示范基地。目前，试验种植正在推进当中。

“海南高温、暴晒，前几个月降水量又大，导致海水稻种苗成活率偏低。但是通过采取补救措施，目前已经比较稳定。”余兴说，铺前镇委、镇政府积极引导群众加入海水稻种植项目，目前通过土地流转等形式落实土地近千亩，试验种植海水稻200多亩，后续种植面积将逐步扩大。

湖南省弘大教育科技文化有限公司董事长刘雄介绍，从试验情况来看，预计第一批试验种植的海水稻可在年底前收获，预计亩产600斤至800斤，有望大面积推广。
8、我国粮食产量有望连续5年超1.3万亿斤【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1878
内容：农业农村部27日发布，目前，秋粮丰收有基础，如果后期不出现大的自然灾害，我国粮食产量有望连续第五年超过1.3万亿斤，对我国保供给、稳物价，发挥了有力的支撑作用。

农业农村部相关负责人表示，品质好、结构优是今年粮食的一大亮点。今年小麦品质明显好于上年，优质专用小麦面积占比达到33%，比去年提高3个百分点。此外还实施了大豆振兴计划，预计大豆面积增加1000万亩，非优势区水稻、玉米面积继续调减。

中国社科院研究院 李国祥：通过粮食结构的调整，我们优质稻谷供给明显增加，这样就满足了我们老百姓生活水平的提高。

今年我国发生了比较严重的洪涝灾害、部分产区发生旱情，但是由于多年来，中央财政持续加强农业基础设施建设力度，抗御自然灾害的能力明显提升。目前，我国已建成旱涝保收、高产稳产的高标准农田6.4亿亩，产能约占全国粮食总产量的57%。

此外，今年1月，跨境迁飞性害虫草地贪夜蛾首次入侵我国，对我国粮食生产构成直接威胁。据统计，今年全国有25个省份发现草地贪夜蛾，见虫面积1500多万亩，由于防控及时有效，产量损失控制在了5%以内。

中国社科院研究院 李国祥：当时大家都比较紧张，担心给我们的粮食生产，特别是玉米生产带来严重的不利的影响。那么现在从我们秋收的情况来看，病虫害的影响非常非常小，那么为什么小，并不是不严重，主要的就是我们预警早，我们防治有效，我们病虫害的防治体系建立起来了，在这里面发挥了非常重要的作用。
9、贵州优质农产品信息发布平台正式上线【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1884
内容：9月26日，贵州优质农产品信息发布平台“嗨可以”正式发布上线。该平台聚集了贵州优质农产品的海量供需信息，力求打造永不落幕的“线上农交会”，且能够提供在线预订下单服务。

据介绍，平台依托云计算技术，以大数据为核心，由“农业产销监测与可视化系统”“农产品智慧供应链流通监测系统”“订单农业大数据挖掘系统”“精品农业定制系统”“农资农技实时服务系统”等五部分构成，涵盖了从生产到餐桌的11个农业生产流通环节产生的所有数据，对农产品的品种、品质及品牌进行全方位记录，为从业者、采购方、消费者提供供需信息匹配、仓储物流配送、后台管理分析等服务。

农产品现场推介

通过大数据平台的计算、分析、定制，打通产与销两端通道，动态匹配市场、订单等销售类信息，以“供应链+大数据”创新产销对接，以销定产，减少中间环节，拉近从田间到餐桌的距离，着力搭建连接产销两端的桥梁。同时，针对农产品流通领域的相关数据进行精准采集、分析、挖掘，将结果与市场数据融合，通过以销定产、以销促产、产销互动等手段，结合贵州农业的资源特性和产业实际，创新农产品产销对接机制，帮助地域特色农产品走进商超、餐桌。

平台介绍

发布会上，来自巴基斯坦、丹麦等“一带一路”沿线国家采购商代表现场发布了农产品需求信息，希望在农交会上促成交易。而贵州茅台(集团)生态农业产业发展有限公司、六盘水市农业投资有限责任公司、贵州宏财聚农有限责任公司、贵州布依福娘茶业文化发展有限公司等12家企业进行现场推介，将带来的酒、猕猴桃、刺梨、茶、粮油、牛肉、生态食用菌等特色农产品推介到了全球采购商面前。

据了解，农交会期间，市民也可通过手机端进入“嗨可以”公众号，获取观展须知、温馨提示、好产品推介、特色美食介绍、贵州特色小吃美食微视频展播、农产品小知识等温馨服务。
10、青海省打造全域绿色有机农产品基地【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=1889
内容：青稞、冷水鱼、牦牛……高原绿色有机农产品越来越受到人们的关注，打造全域绿色农产品生产基地，青海大有可为！今年以来，青海省扎实推进绿色有机农产品生产基地建设，将在“完善农牧业标准化体系、推进绿色有机农畜产品认证、建立全国规模最大的有机畜牧业生产基地、建立四个产业联盟”四个方面做足精品文章。

今年，青海省将全面完善农牧业标准化体系，全省累计审定发布地方标准229项，标准涵盖了种植业、畜牧业、渔业、动物疫病防控类、农机农技推广类、枸杞、富硒产业等特色优势产业和特色农产品。目前，正在积极筹备制定牦牛、青稞产业的种养殖、加工、品种、分级等行业标准及地方标准，以壮大牦牛、青稞等特色产业品牌化发展。

推进绿色有机农畜产品认证，强化高原特色绿色有机农畜产品培育，全省认证“三品一标”产品达到959个，对近730个认证产品进行了补助，今年，新认证绿色食品、地理标志农产品51个。不断强化绿色有机农畜产品生产基地建设，近两年，全省投入财政资金840万元，用于扶持绿色有机农畜产品认证及绿色有机农产品生产基地建设。推行绿色生产方式，科学用药、合理施肥、按标生产。扶持建设了全国绿色食品原料标准化生产基地8家。全省通过有机畜牧业认证的县12个，认证草原面积6916万亩，扶持建设了有机生态畜牧业生产基地63家，认证牦牛120万头，藏羊325万只，加工肉制品产量1060吨，成为全国规模最大的有机畜牧业生产基地。

另外，相继成立了牦牛产业联盟、三文鱼产业发展联盟、优质农产品联盟、青稞产业联盟，推进了四个产业联盟实施品牌建设、基地建设、体系建设、标准建设、机制建设。产业联盟的成立，将对青海省围绕优势产业建设绿色有机农畜产品生产基地，重点打造区域公用品牌发挥积极促进作用。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2019年9月30日发
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