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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年9月23日—2019年9月29日）

【本期重点关注】

我国转基因奶牛新品种研究获得重大突破
黑龙江哈尔滨将建设全国第一个非转基因大豆加工示范基地

农业农村部督导组一行来院检查农业转基因安全管理工作

县农业农村局举办农业转基因安全知识培训班

武汉农业检测中心开展转基因筛查工作

6、怎样识别转基因和非转基因的马铃薯？长的好看？不如心里美！

一、本期热点事件摘要
1、我国转基因奶牛新品种研究获得重大突破【看准网】

链接：https://www.kanzhun.com/news/156241.html

内容：中国农业大学李宁院士课题组日前成功培育出一批人乳铁蛋白转基因奶牛，这标志着我国转基因奶牛新品种培育和动物生物反应器技术达到了国际先进水平，为即将实施的国家转基因生物新品种培育重大专项奠定了坚实基础。

李宁院士课题组与北京济普霖生物技术公司等单位合作，历经七年多时间，成功培育出一批人乳铁蛋白转基因奶牛，重组人乳铁蛋白在这些转基因奶牛牛奶中的含量为国际最高水平，并具有天然蛋白相同的转运铁、抗菌等生物活性。

专家认为，这些转基因奶牛研制成功的重要意义在于，它们不仅能大规模生产巨大应用前景的重组人乳铁蛋白，用于新型婴幼儿配方奶粉、功能食品和药品等开发，而且能表现出高乳蛋白含量、抗乳房炎等新特性，是培育奶牛新品种的良好材料。

李宁院士是“973”重大基础研究项目首席科学家、农业生物技术国家重点实验室主任。他说，人乳铁蛋白是人类母乳中的一种天然蛋白，具有补铁、抗菌、抗癌、提高机体免疫力等重要功能，是婴幼儿生长发育不可或缺的功能成分。目前，市场上国内外婴幼儿配方奶粉大多添加从牛奶中纯化的乳铁蛋白，但是生物活性远低于人乳铁蛋白。由于人乳铁蛋白主要存在于人类母乳中，来源非常有限，难以用普通技术大规模生产。

据介绍，转基因动物技术的兴起为实现人乳铁蛋白等珍贵药用保健蛋白的大规模生产提供了可靠的途径。通过转基因技术，将人乳铁蛋白等基因导入奶牛细胞或胚胎，继而培育转基因奶牛，而人乳铁蛋白等蛋白会出现在这些转基因奶牛的牛奶中，将这些人乳铁蛋白纯化后即可用于抗菌、抗癌、补铁补血等新药或功能食品的开发，即所谓的转基因动物生物反应器技术。相对于目前主流的哺乳动物细胞培养生物制药技术，转基因动物生物反应器技术具有成本低、效率高、能耗低、能生产前者无法生产的复杂蛋白等优势，是最新的生物制药技术。目前仅有美国、英国、荷兰等极少数发达国家掌握该项技术，李宁课题组的科研成果表明我国在该研究领域与国际领先水平非常接近，将成为我国生物制药技术取得突破的重要领域。

李宁院士说，目前以重组人乳铁蛋白为功能的胃肠道保健牛奶、配方奶粉、抗贫血药物等产品已基本完成动物试验或临床前试验，正在进行临床试验，预计2至3年将完成上述产品的临床试验。

另悉，李宁课题组培育的首批人乳铁蛋白转基因奶牛已进入泌乳期，经检测，转基因牛奶中总蛋白含量提高了10%以上，同时含有人乳铁蛋白的牛奶能有效杀死大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等奶牛乳房炎的致病菌，从而有望培育出具有乳蛋白含量高、抗乳房炎等特性的转基因奶牛新品种。

目前，课题组已利用第一代转基因奶牛培育出一批携带人乳铁蛋白基因的转基因种公牛，正在通过人工授精等技术进行转基因奶牛繁育，以用于大规模生产含人乳铁蛋白的牛奶，以及选育乳蛋白含量高、抗乳房炎等特性的转基因奶牛新品种；同时该转基因奶牛已完成转基因生物安全评价环境释放试验，进入转基因生物安全评价最后阶段——生产性试验，一旦完成生产性试验并通过国家品种审定，将有望在三至五年内培育出我国乃至世界首个转基因奶牛新品种，实现我国奶牛育种的重大突破。

2、黑龙江哈尔滨将建设全国第一个非转基因大豆加工示范基地 【搜狐网】

链接：http://www.sohu.com/a/343436241_819538

内容：记者从哈市政府获悉，《中共哈尔滨市委哈尔滨市人民政府关于加快构建现代产业体系的意见》正式发布。根据《意见》，哈市重点发展现代粮油加工等领域，大豆加工产业链以非转基因大豆种产销为主攻方向，建设全国第一个非转基因大豆加工示范基地。

到2021年，全市规上工业增加值突破900亿元，其中战略性新兴产业增加值比重达到30%以上；服务业增加值占GDP比重稳定在65%左右；主导产业和优势产业总规模超过7000亿元。

建设全国第一个非转基因大豆加工示范基地

加快建设全国重要的绿色农产品深加工产业基地，把全国大粮仓变成全国绿色大厨房。力争2021年产值达到1000亿元，年均增长14%。

重点发展现代粮油加工、高品质饮品、高端畜牧产品加工等领域，同时积极培育发展山林特产品加工。

依托优质水稻种植，以提高稻米加工集中度、提升大米加工工艺和品牌价值为主攻方向。以开发玉米深加工产品及提升玉米产品品牌价值为主攻方向，打造全国重要的玉米深加工基地。以非转基因大豆种产销为主攻方向，建设全国第一个非转基因大豆加工示范基地。以高品质乳品多元化为主攻方向，打造国内领先的健康、安全、绿色、优质的乳制品研发生产基地。依托粮食、牛乳、绿色果蔬等高品质原料，以区域特色饮料及优质酒类加工为主攻方向。依托现代畜牧养殖技术，以推动屠宰加工自动化、智能化及综合利用为主攻方向。

在产业布局方面，平房区、香坊区、双城区、呼兰区和临空经济区重点布局高品质食品加工产业，打造高品质食品产业功能区，重点发展粮油精深加工、高品质肉制品加工、高品质乳制品制造、酒类和饮料制造，以及休闲食品、功能食品、方便食品、航空食品。阿城区和五常市、尚志市、巴彦县、通河县、方正县、延寿县、木兰县、依兰县、宾县重点布局粮油加工、农副食品加工等绿色食品产业，打造各具特色的农产品精深加工产业功能区，重点发展优质稻米、玉米深加工、乳制品、酒类和饮料、高品质畜牧加工、林下经济、富硒食品等领域。

3、农业农村部督导组一行来院检查农业转基因安全管理工作【上海市农业科学院】

链接：http://www.saas.sh.cn/xwzx/kjdts/content_25702

内容：9月23日，农业农村部督导组一行在上海市农业农村委转基因生物安全管理办公室、上海市农业技术推广服务中心领导陪同下，对上海市农业科学院农业转基因生物安全管理工作进行了检查,院党委副书徐伟林，副院长赵志辉陪同接待。

督导组参观了农业农村部农作物生态环境安全监督检验测试中心（上海）实验室，听取了中心主任唐雪明的介绍，了解了中心在转基因生物安全评价、转基因生物安全管理制度、转基因生物安全科普宣传等方面的进展，督导组一行高度评价了上海市农业科学院在转基因生物安全工作上取得的成绩。生物技术研究所领导班子、科研处相关领导和同志陪同检查调研。

下午，督导组前往上海市农业科学院白鹤转基因基地进行了实地考察，现场检查了相关研究团队的转基因生物中间试验、环境安全释放试验开展情况，查看了各研究团队的转基因生物安全备案、试验全过程安全管理措施等。督导组强调：转基因生物安全无小事，建议该院进一步加强转基因生物安全试验记录。

4、县农业农村局举办农业转基因安全知识培训班【东楚网】

链接：http://www.hsdcw.com/HTML/2019-9-24/972202.HTM

内容：为进一步加强阳新县农业转基因生物安全监管，普及农业转基因生物安全知识，19日，阳新县农业农村局举办农业转基因生物安全知识培训班。部分新型农业经营主体和种植大户代表参加培训。

课堂上，县农业农村局科教站站长游剑锋就什么是转基因技术、国际上对待转基因的趋势是怎样、我国农业转基因是什么样的现状、转基因食品安全吗、国家对转基因是怎么管理的、转基因违法事件真相等六个方面进行了讲述。

参训学员普遍认为，对转基因有了新的认识，让他们在农业转基因技术上得到知识的更新和提升。

5、武汉农业检测中心开展转基因筛查工作【武汉农业农村局】

链接：http://nw.wuhan.gov.cn/newsDetails.htm?id=70ffab2c-1fe9-4224-ae68-d4b3f620a700

内容：按照年度抽样工作计划及上级主管部门要求，为了解掌握武汉粮食作物转基因情况，武汉农业检测中心组织专人专班，于近日开始，开展转基因筛查摸底工作。

本次筛查随机抽取了洪山区、武昌区、东湖生态风景区、青山区、江岸区5大城区多家超市的水稻、玉米和大豆三种粮食，共计抽取了52个样品。

样品抽回后，武汉农业检测中心正抓紧对水稻、玉米抗虫转基因和大豆抗草甘膦转基因进行检测筛查，筛查结果将及时上报市农业农村局质安处。

6、怎样识别转基因和非转基因的马铃薯？长的好看？不如心里美！【猪友之家】

链接：http://www.pig66.com/2019/145_0926/18235832.html

内容：

1.非转基因土豆：样子比较难看，一般颜色比较深，表面坑坑洼洼的，同时表皮颜色不规则，削皮之后，其表面很快会颜色变深，皮内为白色。

2.转基因土豆：表面光滑，坑坑洼洼很浅，颜色比较淡。削皮之后，其表面无明显变化。

检验方法：先削皮后看变化再决定吃不吃。

1.转基因的土豆：转基因的土豆当中植入了两种酶，这两种酶能将土豆中的淀粉转化为果糖，而且这种转基因土豆的果糖要比普通土豆当中的果糖要多出19倍，所以吃起来会更香甜。

2.不转基因的土豆：不转基因的土豆当中没有植入过任何物质，纯天然自然生长，所以吃起来相较于转基因的土豆甜味更淡。


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2019年9月30日发
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