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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年10月7日—2019年10月13日）

【本期重点关注】

十位院士谈转基因:大力推进生物技术研究与应用

你敢吃转基因猪肉吗？基因编辑牲畜前景广阔，但也有很大的缺陷

湖北省农业转基因科普进乡村活动走进团风

农业农村部转基因试验安全检查组来所督查指导 

转基因动物抑郁症模型

院长违规进行转基因实验被查后 丹东农科院整改

转基因食品到底能不能吃？科学家一项研究，解开人们长久的疑虑

农业农村部农业转基因专项督查组检查我校转基因试验监管工作

一、本期热点事件摘要
1、十位院士谈转基因:大力推进生物技术研究与应用【农业农村部】

链接：http://www.moa.gov.cn/ztzl/zjyqwgz/ckzl/201007/t20100719_1601848.htm
内容：转基因生物技术的发展一直受到国内外的高度关注。针对目前公众对发展转基因作物安全提出的一些疑问，我国生物技术和食品安全方面的有关院士发表了意见。

　　袁隆平（中国工程院院士，被誉为我国杂交水稻之父，现任国家杂交水稻工程技术研究中心主任）：虽然中国杂交水稻技术目前在国际上领先，但如果不加强分子育种技术研究，短则5年、长则10年，中国的杂交水稻技术就要落后国际水平了。中国超级稻三期目标研究中正在应用分子技术。袁院士认为，今后利用生物技术开展农作物育种是农业科技的发展方向和必然趋势，转基因技术是分子技术中的一类，因此必须加强转基因技术的研究和应用，没有技术就没有地位。对待转基因产品，科学慎重的态度并不是拒绝的态度。

　　陈君石（中国工程院院士，国际知名食品安全专家、国际食品添加剂法典委员会主席、中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所研究员）：需要告诉公众有关转基因、转基因作物、转基因生物安全等方面的知识。他认为，天然食品不等于就是安全食品；没有零风险食品存在；转基因食品不构成食品安全问题。他说，一方面转基因食品不含有有毒有害物质，不构成食品安全问题；另一方面，转基因作物的研究、开发有一整套严格的监督管理程序，在生产方面，也有确定的生产规范和严格的管理要求，这和其他传统产品的生产是一致的。

　　许智宏(中国科学院院士，前北京大学校长，北京大学生命科学学院教授、中国科学院上海植物生理生态研究所研究员，现任国际植物组织培养和生物技术协会主席、UNESCO人与生物圈中国委员会主席)：生物科技的重大突破正在迅速孕育和催生新的产业革命，中国生物产业发展大力推进转基因生物品种研发与产业化，对于建设创新型国家、增强中国在高新技术领域核心竞争力、保障中国粮食安全和农业可持续发展，均具重要战略意义。

　　李家洋（中国科学院院士、副院长，中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员）：面对全球日益严峻的粮食安全问题，可利用转基因生物新品种培育、生物农药和新生物制剂研发等，为人类生活带来一场新绿色革命。李院士认为，转基因作物可增加作物的抗性，有效防止病虫害，大大减少化学杀虫剂使用，减少生产成本，降低环境污染和伤害其他昆虫和人畜。同时，也可以培育优良的作物品种，改善土地生产能力。国内外数亿人口食用多年，尚未发现转基因产品对身体健康产生损害；1亿多公顷种植转基因作物未证实生态环境遭到破坏。这是不争的事实。

　　旭日干（中国工程院院士、副院长，兼任中国科协副主席、中国畜牧兽医学会副理事长）：转基因生物安全是一个相对概念，它以非转基因生物为参照系来比较两者在安全性方面的差异。从目前国内外的科学研究看，没有发现转基因食品与传统食品在人类食用安全性上存在差别。另一方面，转基因研究应用对基因来源、操作方法和应用环境进行严格控制。目前，经过转基因生物安全评价、获得主管部门批准的转基因生物可以放心使用或食用。

　　戴景瑞（中国工程院院士，玉米遗传育种专家，现任中国农业大学农学与生物技术学院教授）：我本人前半生基本上是搞常规的、传统的育种，最近20年，既搞传统的、常规育种，又参加现代生物技术研发和应用。我体会是，通过转基因技术，可以在原有的传统技术基础之上增加一种新的技术，可以提高育种的水平，可以使新的品种增加一些传统育种解决不了的性状。

　　谢华安(中国科学院院士,杂交水稻遗传育种专家，福建农科院前院长)：目前，全国各地的科学家跨区域合作，携手作了很多工作，转基因作物研发已经有了非常良好的基础。发展生物技术，与传统优势技术紧密结合，拓宽育种途径，提高育种效率，对突破资源环境约束，壮大民族种业，巩固粮食等主要农产品生产能力和供给水平，保障国家粮食安全至关重要。

　　杨焕明（中国科学院院士，基因组学家，中国科学院北京基因组研究所所长、研究员）：尽管现在有各种各样的批评，我仍然毫不犹豫地支持转基因植物和动物。转基因本身没有毒，它们同别的基因有什么相互作用也被研究得一清二楚。

　　李宁（中国工程院院士，中国农业大学生物学院教授）：现在关注生物安全的人，绝大部分不熟悉生物安全知识。其实我们自己一口就吃掉成千上万个基因。让人们接受女人不是男人的一根肋骨变出来的，用了1800多年时间。当前面对农业生产中的许多问题，转基因相关的生物技术提供了有效的方法。对一个民族、对一个国家来讲，这些方法接受得慢一点的话，就会落后。

　　刘旭（中国工程院院士，中国农科院副院长，作物育种专家）：转基因技术已被列为影响未来全球经济的第三大技术，转基因育种是目前国际上普遍采用的新技术。目前，我国已建立了水稻、小麦、玉米、大豆、棉花等主要农作物转基因技术体系，获得了拥有自主知识产权的新基因上百个和一批具有潜在应用价值的新基因，水稻基因组及重要功能基因克隆研究居世界先进水平，为利用转基因技术培育作物新品种奠定了坚实的基础。面对国际上竞争日益激烈的转基因市场，应充分利用转基因新技术培育环境友好、资源节约、有利健康、高产优质的转基因作物品种，在科学评估、依法管理基础上，推进转基因新品种产业化。

2、你敢吃转基因猪肉吗？基因编辑牲畜前景广阔，但也有很大的缺陷【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20191009/20191009A00IBR00.html

内容：美国的研究人员已经成功地运用了新的基因编辑技术，培育出了没有角的奶牛和出生时就被阉割的小猪——这对农民和农场主来说似乎是一个福音——他们仍然在努力把这些牲畜从稳定的地方移到餐桌上。

由动物遗传学家Alison Van Eenennaam领导的加州大学戴维斯分校团队一直在研究无角牛的挑战。

牧场主和农民经常要割掉动物的角——这是一个痛苦的过程——以防止它们互相伤害或伤害人类饲养员。

但是某些像安格斯那样的牛生来就没有角。

因此，一旦科学家发现了导致牛角缺失的基因，明尼苏达州的生物工程师们就利用分子“剪刀”来改变荷斯坦牛(一种受欢迎的奶牛品种)细胞中的DNA。

虽然被称为CRISPR-Cas9的基因“剪刀”更为人熟知，但重组学使用了一种被称为TALENs的工具(转录激活子样效应核酸酶)。结果:2015年无角公牛诞生了。

布里最终生下了六只小牛，它们都是在戴维斯的研究农场里长大的。

一个意外的发现

为了确认这些动物的肉适合人类食用，Van Eenennaam咨询了美国食品和药物管理局(FDA)。

几乎是偶然的，那里的科学家在研究一个相关项目时发现了一种意想不到的基因改造，他们使用的是有关公牛基因组的公开数据。

FDA兽医医学中心的生物信息专家Alexis Norris说:“我们看到了想要编辑的突变，在我继续之前，我正在检查最后的盒子。”

“就在那时，我注意到这个质粒序列出现在牛身上，这是意料之外的。

“这真的很令人震惊。”

质粒序列，一个用来改变目标基因的DNA片段，被认为会自行消失，而重组因子——现在使用一种不同的技术来孕育无角牛——并没有检查它的存在。

FDA表示，外来片段插入DNA对动物和消费者来说不一定是危险的。

但FDA动物生物工程和细胞疗法主任希瑟·隆巴迪(Heather Lombardi)问道:“如果出现了意外的改变，会影响食物的成分吗?”“它会对过敏原或毒性等产生影响吗?”

无论如何，该机构表示，这一发现强调了对动物使用基因编辑工具进行密切监控的重要性，而此时，基因编辑技术的倡导者正迫切要求放松监管。

对于这些倡导者来说，通过切割和插入DNA片段来编辑基因的动物与插入外来基因元素的转基因生物不同。

但是，欧洲法院在2018年一项备受关注的案件中裁定，基因编辑产生的有机体应被视为转基因生物——需要同样漫长的审批过程。

未知的后果

随着意外发现的遗传物质，Van Eenennaam决定她别无选择，只能下令焚烧这5个基因编辑过的雄性。她说，让他们活下来的代价太大了。

Van Eenennaam说:“基因编辑就像20年前的转基因生物一样。”“活动人士敲锣打鼓，称一些事情将会产生未知的后果，欧洲出台了预防原则。

她说，“唯一不同的是，南美洲说不，非洲开始展示自己的力量，”而中国正在加强基因编辑研究。

Van Eenennaam说，基因编辑有许多很有前途的应用:开发更耐热的牲畜——在全球变暖中是无价的——或者培育对非洲猪瘟有抵抗力的猪，非洲猪瘟已经摧毁了中国的畜群。

出生于澳大利亚的Van Eenennaam在大学期间曾在德克萨斯州的一个牧场工作过，现在她正在试验使用SRY基因来创造完全雄性的畜群。SRY基因会抑制女性特征的发展。

经过几次失败的尝试，一头“携带者”牛终于在6月成功受孕，并将于2020年3月分娩。

他们的目标是培育出完全由男性(他们的骨头上带着更多的肉)或女性(奶牛)以及女性(鸡)组成的肉牛群。

但是这样的想法很难被接受。

动物保护组织善待动物组织(PETA)的凯瑟琳·罗(Katherine Roe)说，在高度拥挤的工厂化养殖环境之外，培育出对疾病具有抵抗力的动物可能会鼓励进一步的虐待行为。

“他们为了福利所做的许多改变会给农民们提供借口，让他们继续呆在可怕的环境中，”罗伊说。

美国消费者联合会(Consumer Federation of America)的托马斯·格里米安(Thomas Gremillion)强调，“即使来自转基因动物的食品经过严格检测并被批准为安全的，许多美国人还是觉得动物基因工程令人反感，不愿食用这些动物制造的产品。”

3、湖北省农业转基因科普进乡村活动走进团风【黄冈新闻网】

链接：http://www.hgdaily.com.cn/w/3/ciye/4O19494O245550O0O1.html

内容：9月25日，湖北省农业转基因科普及监管法规宣传进乡村活动走进团风县回龙山镇梅家墩村，活动以讲座和展览的形式进行。此次活动由湖北省农业农村厅、市农业农村局和市科学技术协会主办，市农业科学院承办。梅家墩村100多名村民参加。

市农科院是黄冈市农业转基因科普教育基地。活动中，市农科院农业科普宣传员丛丽娟从转基因技术、农业转基因技术发展与应用、农业转基因生物风险与评价、农业转基因安全管理、国家政策战略等方面作了通俗易懂的讲解。讲座后，科普宣传员对照展牌进一步讲解了转基因相关知识及现场互动，并向村民发放了转基因知识宣传手册。

近几年，转基因相关问题成为公众关注的热点。此次活动旨在普及农业转基因生物技术基础知识，引导公众科学认识、理性对待转基因技术及产品，提高公众认知水平。目前，我国批准进口的农业转基因生物有5种，分别是棉花、玉米、大豆、油菜和甜菜。

4、农业农村部转基因试验安全检查组来所督查指导 【中国水稻研究所】

链接：http://www.chinariceinfo.com/recent/201910/27758.html

内容：10月9日，农业农村部科技发展中心副主任叶纪明带领部转基因试验安全检查组来中国水稻研究所检查转基因试验安全管理工作。钱前副所长及相关职能部门负责人、转基因试验负责人等参加接待并座谈。

座谈会上，钱前副所长对检查组来所督查指导表示欢迎和感谢。他指出，督导工作有助于强化中国水稻研究所广大科研人员对转基因安全工作的重视，从而进一步提升我所转基因安全管理水平。叶纪明副主任对中国水稻研究所转基因安全管理工作有序开展给予充分肯定，同时要求进一步提高对转基因生物安全的认识，加快转基因技术研发，并对中国水稻研究所转基因安全管理工作提出了指导性建议。

在所期间，中国水稻研究所相关部门负责人汇报了中国水稻研究所转基因试验安全管理工作情况；检查组实地检查了部转基因植物环境安全监督检验测试中心和转基因试验基地，查阅了转基因试验的工作记录和监管记录，并进行了田间抽样检测。

5、转基因动物抑郁症模型【中国实验动物信息网】

链接：https://www.lascn.net/Item/80252.aspx

内容：

一、WKY大鼠

WKY(Wistar Kyoto)大鼠对多种刺激敏感，在几个一般行为学测试中都表现出行为缺陷，在长期黑暗的环境下，自主活动明显缩短，对光反应迟钝，与人类抑郁症患者表现近似。体内促肾上腺皮质激素、皮质醇及甲状腺激素释放激素的分泌均出现生物周期节律的紊乱，与抑郁症患者相比，WKY大鼠不仅是一个较好的抑郁症遗传行为模型，而且是一个可被用于抗抑郁药的抗药性研究，以及研究抑郁与睡眠异常关系的抑郁症动物模型。

二、FSL大鼠

FSL(flinder resistant line)大鼠的适应能力差，皮质边缘5-HT受体含量及海马脑神经肽含量较低。但胆碱能神经受体亢进，对胆碱能激动剂敏感，与抑郁症的神经生物学改变相同。该种属动物有抑郁的行为学特征，长期应用抗抑郁药可纠正上述的行为学异常，可用于抑郁症的胆碱能假说研究。

三、HDS大鼠

HDS(high DPAT sensitive, 高DPAT敏感)大鼠是选择性定向繁殖的对5-HT1A受体兴奋剂高敏的抑郁基因模型，与其特性相反的对照动物是随机DPAT敏感(random DPAT sen- sitive, RDS)大鼠，二者可被用于抑郁症5-HT受体假说研究。

四、FH大鼠

FH(fawn hooded)大鼠喜好摄入大量的乙醇，生长缓慢，其乙醇摄入量可作为抗抑郁实验的一项指标。其基础皮质酮水平偏高，胰岛素样生长因子I(IGF-1)水平偏低，提示FH大鼠的HPA轴和HSM轴功能活动异常，常用于抗抑郁药物的筛选。

五、SwLo大鼠

该模型大鼠活动少，DA神经功能减弱，且有较多抑郁样行为表现：在旷场测试、FST中的不动时间和饲养笼中的活动性均减少等。药理研究结果表明，SwLo(swim low-active model)大鼠可模拟非典型的抑郁症。

六、TMD大鼠

TMD(Tryon maze dull)大鼠脑内的5-HT受体活力低下，表现出反应迟钝、活动减少、不思饮食等症状，类似抑郁症患者的表现。TMD大鼠脑内的5-HT受体含量下降可能与它所出现的这些症状有直接的关系。该模型可以用来研究抑郁症的发病原因。

七、糖皮质激素受体基因突变的转基因小鼠模型

抑郁症和HPA轴系统的过度兴奋有关，可能与受损的糖皮质激素信号有关，而糖皮质激素受体基因突变的转基因小鼠通过转基因技术使糖皮质激素受体缺陷。模拟人类在应激状态下诱发的抑郁发作，利用糖皮质激素受体基因突变的转基因小鼠结合环境应激共同作用的造模方式，有广阔的发展前景。

6、院长违规进行转基因实验被查后 丹东农科院整改【杭州网】

链接：http://weigezhijia.com/wow/mlsh/20191011/44734.html

内容：最新一期《中国纪检监察》杂志刊文介绍了辽宁省丹东农业科学院着力修复政治生态、全面整改突出问题的有关情况。此前，该院原党委书记、院长景希强，原副院长徐明因涉嫌严重违纪违法先后接受组织调查，景希强更是因为“违规进行转基因玉米实验”的通报表述引发广泛关注。

　　文章称，丹东农科院是国内闻名的综合性农业应用科研单位，曾为全国输送多个优质品种的玉米种子。然而自2018年起“地震”不断，原党委书记、院长景希强，原副院长徐明因涉嫌严重违纪违法先后接受组织调查，并被移送司法机关。丹东市纪委监委坚持破立并举，既挖除腐败污染源，也督促农科院着力修复政治生态，全面整改突出问题。

　　“讲排场、比阔气，别人稍有不同意见，便会被他一顿训斥”，说到这里，已退休的农科院原副院长孙宝俊仍然气愤不已。与此同时，选人用人领域问题突出，“拍脑袋”式提拔多次出现，职工敢怒不敢言。

　　白沙在涅，与之俱黑。“有的职工心思不在工作上，天天想的是怎么钻制度空子；搞科研的宁愿待在办公室里也不去试验田……”一些老职工说起以前的场景，痛心不已。

　　文章介绍，按照丹东市委、市纪委监委要求，专项整治有条不紊进行。农科院曾召开全体干部警示教育大会，驻市农业农村局纪检监察组结合案件通报，对景希强违纪行为进行深入剖析。

　　“贪图享乐、私欲膨胀”“为所欲为、底线失守”……一场通报会更是一场教育会，让参会的不少干部职工出了一身汗。“以前平时工作中很少学习党规党纪，总认为只要不出大事就没事，今后千万不能有这种侥幸心理。”

　　一方面教育警醒，一方面榜样激励。农科院党委组织全体党员在毛丰美干部学校开展主题党日活动，学习全国劳动模范、凤城市大梨树原村党支部书记毛丰美的开拓创新、攻坚克难精神，“让他们看看真正的共产党员是没有架子的、是心系群众的。”

　　蓬生麻中，不扶而直。景希强案件的强烈触动，以案促改工作的深入推进，改变着农科院原有的不良政治生态。“我就是这次教育整改的受益者”，“80后”的丰光告诉《中国纪检监察》杂志记者，“以前一些中层领导都不知道怎么产生的，这次我是通过公开竞聘当上的玉米所所长，得把肩上的担子扛起来。”

　　文章称，干部职工对未来发展的信心大大增强，激发出干事创业的热情。“单位出台科技成果转化和技术转移管理办法，有了明确的激励机制，大伙的积极性都起来了，每天都泡在试验田里。” 丹东农业科学院研究员鲁俊田说，目前农科院多个玉米品种已经过辽宁省相关部门审定，因具有高抗病性、高产量等特点，市场前景广阔。

　　景希强曾长期在农业系统任职，1996年8月起任丹东农科院副院长，3年后转正。2016年底，其被免职，半年后退休。他执掌该院长达17年。2018年6月10日，景被宣布接受审查、调查。当年9月，丹东市纪委监委在双开通报中指出，景希强违反工作纪律，违规进行转基因玉米实验，并被农业部全国通报等。

7、转基因食品到底能不能吃？科学家一项研究，解开人们长久的疑虑【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20191011/20191011A0HB3A00#p=5

内容：“转基因”一直是全球备受无数争议的词汇。其实所谓的转基因食品通俗来讲就是，通过基因工程技术将一种或者多种生物的特征转移到一种生物的体内，从而创造出，与原本物体相似而又不同的物质。但“转基因”食品到底能不能吃，这也是大家一直存在的疑虑。

而目前，人们的转基因食品也只有棉花、番木瓜，大豆和玉米。而我们常见的彩椒、紫薯、胡萝卜等，其实是杂交培育出来的而不是转基因的食品。大家也是可以放心的吃的。

其实关于转基因食品的危害，以前，也只是有消息称，“转基因食品在一定程度上会危害人体健康。”仅此而已。而国家也是进口了，但没有强制购买。所以大家愿不愿意吃还是看自己的选择。

其实关于转基因食品，大家最为忧虑的也是转基因会不会对性能力和遗传性产生影响。其实这样的问题，科学家们在开始的时候，就已经使用小白鼠做过实验，是没有效果的。但小白鼠与人类不一样，谁也没有长期论证过。所以，想不想吃转基因，还是看大家自己的决定的。

不过也确实，没有调查就没有发言权，谁也不知道转基因以后会有什么样的结果，或许转基因真正如何，也只有时间能够证明吧。

8、农业农村部农业转基因专项督查组检查福建农林大学转基因试验监管工作【福建农林大学】

链接：http://www.fafu.edu.cn/2019/1012/c132a47585/page.htm

内容：10月11日上午，农业农村部农业转基因专项督查组一行4人到福建农林大学就农业转基因安全监管工作进行专项督导检查。福建省农业农村厅科技处相关领导陪同检查，副校长郑宝东出席专项检查工作会议，科研院、国家甘蔗工程技术研究中心、海峡联合研究院等相关负责人参加会议。

座谈会上，郑宝东代表学校对督导组一行的到来表示欢迎，他表示，学校一直高度重视转基因生物安全监管工作，希望以此次转基因专项督查为契机，进一步加强全校的转基因生物安全监管工作。科研院负责人汇报了我校2019年农业转基因研究及安全监管有关情况，国家甘蔗工程技术研究中心、海峡联合研究院等单位负责人分别汇报了本单位农业转基因试验及监管情况。

座谈会后，督导组前往海峡联合研究院、国家甘蔗工程技术研究中心的相关实验室、校内试验基地进行实地检查。

督查组对学校农业转基因生物安全监管工作给予了充分肯定，并要求我校进一步完善相关管理制度与监管措施，加强重点环节的监督管理，进一步提高农业转基因生物安全监管工作成效。
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