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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2019年10月21日—2019年10月27日）
【本期重点关注】

1、 第三代杂交水稻首次专家测产
2、 国家玉米良种重大科研联合攻关暨籽粒低破碎机收技术取得重大突破
3、 袁隆平院士领衔攻关的第三代杂交稻取得重大突破
4、 贵州省农作物种子条例
5、 甘肃省认定3个省级绿色标准化生产基地
6、 河北万亩规模生产大豆实现我国新突破
7、 贸易局势变幻莫测！中国种业如何更好走上国际舞台
8、 推进小麦育种　建设种业强国——2019中国良种生态圈大会嘉宾发言摘登
9、 贵州发布10个食用农产品标准体系
10、滕州农产品“三品一标”认证总数逾二百个

（一）本期热点事件摘要
1、第三代杂交水稻首次专家测产【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=2226
内容：第三代杂交水稻首次专家测产结果22日在位于湖南长沙的国家杂交水稻工程技术研究中心发布，第三代杂交水稻新组合试验示范衡南基地平均亩产达到1046.3公斤。这是第三代杂交晚稻亩产首次突破1000公斤。

21日至22日，湖南省农学会组织中国农业科学院、福建省农业科学院、中国水稻研究所、江西农业大学等单位专家，对国家杂交水稻工程技术研究中心在湖南省衡南县云集镇、湘潭市雨湖区及长沙市芙蓉区示范展示的第三代杂交晚稻系列组合进行了现场考察与测产。

专家团队对衡南县云集镇示范基地的新组合G3-1S/亲19进行机收测产，第1丘实收面积468.48平方米，实收毛谷882.8公斤；第2丘实收面积711.52平方米，实收毛谷1363.0公斤；按照标准含水量13.5%折算，分别折合亩产1034.4公斤、1058.3公斤，平均亩产1046.3公斤。

据介绍，第三代杂交水稻是利用普通隐性核雄性不育系为母本，以常规品种、品系为父本配制而成的新型杂交水稻。第三代杂交水稻不育系不仅兼有三系法(第一代)不育系育性稳定和两系法(第二代)不育系配组自由的优点，同时又克服了三系不育系配组受局限和两系不育系繁殖、制种存在风险的缺点，是水稻杂种优势利用的理想途径。

2019年，国家杂交水稻工程技术研究中心在长沙市、衡南县、湘潭县、桃源县等地进行第三代杂交晚稻试验示范，表现出株型优良、分蘖力强、茎秆粗壮、耐肥抗倒等特点。记者21日在衡南基地看到，第三代杂交晚稻穗大粒多、籽粒充实饱满，稻谷即将成熟，但稻谷叶依然青绿、未早衰。

位于国家杂交水稻工程技术研究中心内的第三代杂交水稻试验基地试种了9个品种，其中叁优一号(G3-1s/亲89)组合经多次田间调查，每亩有效穗数达15.8万穗，每穗总粒数390.0粒，结实率估算为90.0%，千粒重25.8克，按八五折估算理论亩产1216.19公斤。

“我们争取明年新组合叁优一号(G3-1s/亲89)能够通过湖南省的审定，然后向全国推广，不断扩大示范面积。”中国工程院院士袁隆平在第三代杂交水稻现场考察与测产专家评议会上表示，未来他的团队将向一公顷产20吨(即亩产1333公斤)的目标努力。
2、国家玉米良种重大科研联合攻关暨籽粒低破碎机收技术取得重大突破【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_104059.html
内容：近日，“国家玉米良种重大科研联合攻关暨籽粒低破碎机收技术现场会”在河南省漯河市舞阳县召开。中国农业科学院党组书记张合成，农业农村部种业管理司司长张延秋、农业机械化管理司司长张兴旺、科技教育司副司长张晔，全国农业技术推广服务中心主任刘天金，农业农村部农业机械化技术开发推广总站站长刘恒新等出席活动。
会议展示了国家玉米良种攻关筛选的9个适宜在黄淮海地区种植的高产高效籽粒机收代表性品种，这些品种抗倒性好、抗病性强、脱水快、产量高（折合标准水分产量为590.7~792.6公斤/亩），代表了国内机收籽粒玉米最高育种水平，有望在黄淮海大面积推广应用。同时，现场演示和介绍了雷沃谷神4YL-5M自走式联合收获机等国内外企业生产的11台性能优异籽粒联合收获机、籽粒烘干设施的应用情况。国家玉米良种攻关秘书长、作科所王天宇研究员代表攻关专家委员会汇报了4年攻关工作开展情况。参会人员对此次活动的“机收品种+高效技术+农机收获+籽粒烘干”四结合的展示示范模式给予了高度评价。

张合成充分肯定国家玉米良种联合攻关在优异种质资源挖掘、籽粒机收品种选育、配套机械研发等方面取得的一系列重大突破。他强调，要坚持玉米良种联合攻关，发挥科研单位基础性公益性研发优势，突出企业主体地位，加快构建高质量、高水平、高效能的现代种业科技创新和产业发展体系。一要把高产优质水平提升作为攻关的首要任务。加快培育和推广高产稳产、绿色生态、优质专用、适宜全程机械化新品种，实现种业高质量发展。二要突出良种良法良机融合。实现玉米机收品种、高效栽培技术、农机收获装备和籽粒烘干设施深度融合。三要突出理论技术支撑。作科所要强化牵头责任，将牵头任务落实到位，走在育种理论和技术创新的最前沿。四要突出协作配合。各相关单位形成共同支持、推进良种联合攻关的强大合力，推动良种联合攻关持续深入开展。

中国农科院科技管理局局长任天志、作科所所长刘春明、生物所所长李新海，以及河南省有关领导和专家出席活动。来自全国主产区育种、栽培、农机、种业、种植户等玉米生产上中下游各环节260余人参加活动。
3、袁隆平院士领衔攻关的第三代杂交稻取得重大突破【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_104075.html
内容：“第三代杂交晚稻经过专家首次测产，平均亩产超过1040公斤。”10月22日，在湖南省杂交水稻研究中心，中国工程院院士袁隆平兴奋地发布。

杂交水稻的高产、更高产、超高产，这是袁隆平院士“禾下乘凉梦”孜孜不倦的追求，也是以袁隆平院士为代表的农业科技工作者对我国粮食安全所做出的郑重承诺。 

　　10月中下旬，正是湖南稻区晚稻收割的丰收时节。10月21-22日，以袁隆平院士领衔攻关的第三代杂交稻首次接受专家测产。中国农业科学院、中国水稻研究所、湖南省农业农村厅等单位专家，对国家杂交水稻工程技术研究中心（湖南杂交水稻研究中心）在湖南省衡南县云集镇、湘潭市雨湖区及长沙市芙蓉区示范展示的第三代杂交晚稻系列组合进行了现场考察与测产。 

　　经过测产及专家评议， G3-1S/亲89、G3-1S/亲183、G3-1S/亲19等组合于6月14-16日播种， 7月5-12日移栽，表现株型优良、茎秆粗壮、耐肥抗倒，分蘖力强、穗大粒多、结实率高、籽粒充实饱满，后期转色好、不早衰。其中，G3-1S/亲89（叁优一号）经取样考种：平均每亩有效穗数15.8万穗，每穗总粒数390.0粒，总颖花数达到6000万/亩。 

　　对衡南县云集镇示范的新组合G3-1S/亲19进行机收测产，第1丘实收面积468.48平方米，实收毛谷882.8公斤；第2丘实收面积711.52平方米，实收毛谷1363.0公斤；按照标准含水量13.5%折算，分别折合亩产1034.4公斤、1058.3公斤，平均亩产1046.3公斤。 

　　以中国科学院院士谢华安为首的专家组认为：第三代杂交晚稻新组合表现优势强，产量有重大突破，第三代杂交水稻选育的成功是农业科技新的进步。 

　　袁隆平告诉记者，第三代杂交水稻不育系不仅兼有三系法不育系育性稳定和两系法不育系配组自由的优点，同时又克服了三系不育系配组受局限和两系不育系繁殖、制种存在风险的缺点，是水稻杂种优势利用的理想途径。科研攻关团队配组选育出一个新组合，叫做“三优1号”，目前看来，第三代杂交水稻配组稳定，还克服了两系法水稻受气候影响的缺点，所以它是发展的方向。科研攻关团队在湖南有4个试验点，21日，专家组验收达到了1046.3公斤；按照此次测量，如果后期天气好，有可能达到亩产1200公斤。现在攻关成效显著，超过了预期的效果，争取品种明年通过省级审定，后年通过国家审定。
4、贵州省农作物种子条例【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/21/news_104098.html
内容：甘蓝《贵州省农作物种子条例》已于2019年9月27日经贵州省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过，现予公布，自2020年1月1日起施行。
     　　                           贵州省人民代表大会常务委员会

     　                                   　2019年9月27日

5、甘肃省认定3个省级绿色标准化生产基地【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=2256
内容：记者从23日在宕昌县召开的全省中药材绿色标准化基地建设及机械化收获现场会上了解到，甘肃省决定将宕昌县、广河县、安定区3个生产方式绿色、创建成效明显、示范带动有力的标准化生产基地认定为省级绿色标准化生产基地。

经甘肃省农业农村厅有关部门专家对申报材料审核、产地环境监测、基地现场考察，宕昌县2.37万亩中药材核心示范区认定为省级绿色中药材标准化生产基地；广河县4.34万亩饲用玉米核心示范区认定为省级绿色饲用玉米标准化生产基地；安定区8.9万亩马铃薯核心示范区认定为省级绿色食品马铃薯标准化生产基地。

绿色标准化生产基地以“政府主导、市场化运作、产业化经营、标准化生产和全程质量控制”为主要特征，对现代农业建设具有示范、引领和带动作用。甘肃省要求，经过认定后的省级绿色标准化生产基地，需进一步完善生产技术标准、严格农业投入品监管，强化全程质量控制，推动品牌农产品营销，做强做优特色主导产业，示范带动县域内农业产业开展标准化生产，打造品质过硬、竞争力强的“甘味”知名农产品品牌。
6、河北万亩规模生产大豆实现我国新突破【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=2271
内容：近日，河北省农业农村厅先后三次组织相关专家，按照国家大豆产业技术体系《大豆高产创建验收办法（试行）》，对位于石家庄市藁城区的优质大豆绿色高产高效示范基地万亩高产创建示范田进行了田间抽样测产，实收7个地块，平均亩产达到275.6公斤，实现了我国万亩规模生产大豆平均亩产250公斤的突破。

实收测产地点为藁城区梅花镇刘家庄村、顺中村、崔家庄村和南营镇土山村，其中，藁城区富硒种植专业合作社全程机械化管理、麦茬免耕夏播的1120亩冀豆12大面积高产田（梅花镇刘家庄村）实收11.2亩，平均亩产311.5公斤。南营镇土山村的110亩邯豆11高产田实收10.89亩，平均亩产为303.08公斤。

石家庄市藁城区的优质大豆绿色高产高效示范基地由国家大豆产业技术体系黄淮海北部品种改良岗位专家、河北省大豆产业技术体系创新团队、河北省农林科学院粮油作物研究所作为技术依托，种植基地面积3万亩，辐射带动周边种植面积30万亩。在夏大豆种植过程中，重点抓了“优质品种、播种质量、节水省肥、绿色防控、机械收获”等五个关键环节，尤其在病虫草害防控上坚持“预防为主，综合防治”的方针，着力推广绿色防控病虫害技术，加强农业防治，重点推广低毒、低残留、高效化学农药防治病虫害技术，在有效控制病虫危害的基础上，改善生态环境。通过技术集成的推广应用，提高大豆质量和生产效率，确保农民增产增收。

近年来，我国大豆亩产平均在120至130公斤，低产在一定程度上影响了大豆产业的发展。省农业农村厅相关负责人表示，我省大豆高产创建的实施与效果，将带动全省大豆生产快速发展，提升我省大豆产业整体水平，为我省的农业供给侧结构性改革和国家战略农产品安全起到重要引领作用。
7、贸易局势变幻莫测！中国种业如何更好走上国际舞台【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/10/21/5709678570.shtml
内容：2018年中国农作物种子进出口总额达到6.94亿美元，同比增长12.5%；其中进口额4.75亿美元；出口额2.19亿美元；贸易逆差达2.56亿美元，

　　中国依然是种子净进口国。

　　中国种子与种植资源进出口会遇到哪些问题？

　　种子企业如何应对变化莫测的国际贸易形势？

　　国以农为本，农以种为先。

　　10月18日，第二十七届北京种子大会、第二届北京种业扶贫大会在廊坊国际会展中心开幕。今年是新中国成立70周年，同时也是扶贫攻坚关键一年，北京种子大会和种业扶贫大会举办，对打造北京种业之都、决胜扶贫攻坚和做强做大我国种业具有重要的历史和现实意义。

　　中国工程院院士方智远，农业农村部种业管理司副司长孙好勤，北京市农业农村局副局长郑渝，北京市丰台区人大主任张巨明，北京市扶贫支援办副主任汪兆龙等领导出席开幕式。

　　在27届北京种子大会召开之际，中国种子贸易协会（以下简称“种贸协”）主办以“推动种子健康与贸易发展”为主题的种业国际贸易与合作论坛，作为北京种子大会的一项重要主题活动，旨在通过分享种业国际贸易政策与现状，进一步引起大家对植物健康和品种创新的重视，以利于破除自身障碍，开拓新的市场。

　　农业农村部种业管理司农种处一级调研员吴凯锋、中国种子贸易协会理事长宋维波、全国农业技术推广服务中心植物检疫处副处长冯晓东，北京海关动植物处处长种焱、农业农村部科技发展中心植物新品种保护处处长崔野韩、先正达亚太区蔬菜种子业务总监陆建国（Bruno Lefeuvre)、智利Rodrigo Andres Barahona Michalland,Commercial Mananger of Curimapu Vegetable Seeds 、北京鼎丰现代农业发展有限公司总经理蒋涛等出席论坛并作主旨报告，中国种子贸易协会理事长宋维波出席论坛并致欢迎辞，论坛由中国种子贸易协会秘书长田伟红主持。
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　　应对贸易新挑战，做好植物进出口检疫

　　中国种子贸易协会理事长宋维波在致辞中表示，随着中国对外开放政策以及种业政策的积极调整，我国种业在世界种业舞台上不断迸发新活力，有力的推动了我国种业国际贸易的交流与合作。

　　然而，近年来国际贸易形势变幻莫测，贸易保护主义抬头，全球经济的贸易与投资都受到了很大的影响，中国种子国际贸易面临着新的挑战。

　　如何支持国内优秀的种子企业走出去，国外优质种质资源走进来，已成为我国种业发展新阶段的焦点问题。宋维波介绍，中国种子贸易协会一直致力于国内外种子的贸易与流通，积极开展相关研究，多次组织与种子贸易相关的交流合作。

　　“希望以本次论坛为平台，进一步开展关于种子国际贸易中涉及植物检疫、植物新品种保护相关政策和经验的共享交流，在国内国际种业发生深刻变化的新形势下，提高我国种子国际贸易以及国际合作水平；同时共同寻求破除贸易保护主义，构建公平公正，开放市场的新思路新方式。”宋维波说。

　　农业农村部种业管理司农种处一级调研员吴凯锋

　　农业农村部种业管理司农种处一级调研员吴凯锋在报告中解读了2019年版种业负面清单、农作物种子及种质资源进出口审批流程以及注意事项、农作物种子生产经营许可证（进出口）管理、进口免税政策等。

　　“每一个审批内容都有相应成熟的办理流程，最大限度帮助企业顺利办理业务。”吴凯锋表示，为了简化进口审批材料和手续，请关注新的“进出口审批指南”。

　　全国农业技术推广服务中心植物检疫处副处长冯晓东

　　全国农业技术推广服务中心植物检疫处副处长冯晓东介绍了一些与种子生产经营相关的主要修订内容，并请大家多关注最新修订的细节，有助于种业公司开展进出口贸易。

　　北京海关动植物处处长种焱

　　北京海关动植物处处长种焱认为，随着国内外疫情越来越复杂，口岸营商环境优化、通关速度加快，人民对进口产品需求多样化，中国进出口检疫面临着挑战。

　　种焱建议种业公司多关注以下几个方面：

　　一是依法管理，在修法、立法（生物安全法）方面的培训，提升这方面的知识储备；

　　二是要遵规守法，确保进出口程序合规；

　　三是加强国门生物安全法的教育；四是要管理加强部门间配合，共同维护生物安全等；
8、推进小麦育种　建设种业强国——2019中国良种生态圈大会嘉宾发言摘登【食品资讯中心】

链接：http://news.foodmate.net/2019/10/538334.html
内容：强农固本，良种先行。我国是农业生产大国和用种大国，作为农业发展的“芯片”，种业发展至关重要。山东省宁津县发展良种产业自然优势明显，近年来，该县良种产业迅猛发展，“中华麦·宁津种”产业品牌影响力日渐提升。2019年6月，宁津被农业农村部认定为小麦类国家区域性良种繁育基地。前不久，2019中国农民丰收节暨良种生态圈大会在宁津召开，与会嘉宾就小麦育种产业科技创新、基地建设、发展趋势等话题建言献策、热烈研讨。本版特刊发与会嘉宾的发言摘要，以飨读者。
　　农业农村部种业管理司副司长孙好勤
　　加快创新步伐推动种业高质量发展
　　召开良种生态圈大会，就是要落实习总书记关于振兴种业的指示精神，保障国家粮食安全，满足人民美好生活需要。适应和引领我国经济发展新常态，关键是要依靠科技创新转换发展动力。结合这次会议，就种业创新谈三点意见。
　　第一，深化认识，把思想统一到种业自主创新上来。面对严峻的形势，我们必须走一条适合我国国情、农情、种情的种业自主创新之路，而且刻不容缓。一定要抓住机遇，因为即使是正确决策，迟了也是错误的。
　　第二，强化制度创新，把行动统一到国家良种联合攻关上来。归纳起来，就是要发挥市场配置资源的决定性作用和社会主义集中力量办大事的制度优势，坚持在政府有效引导中建立产学研用融合的创新体系，坚持在科企深度合作中建立以企业为主体的创新体系，坚持在改革开放中建立具有国际竞争力的创新体系。
　　第三，凝心聚力，不断完善中国特色的种业创新体系。一是加强体制机制创新。强化种业知识产权制度设计，推进《植物新品种保护条例》修订，保护品种权人合法权益，强化品种权创造、保护、运用，促进严保护、大保护、快保护、同保护。完善科企深度融合机制，深入推进良种联合攻关，促进创新要素高效能流动，构建种业创新体系和产业推广应用体系。二是加强理论技术创新。加强基础理论和前沿技术创新。支持科研院所重点开展育种理论等基础性公益性研究；加快分子标记育种等技术应用；建立主要作物骨干亲本基础数据等育种信息平台。支持企业构建商业化育种体系。支持企业走出去，实行全球战略性布局。三是加强组织管理创新。加快建立一支规模宏大、创新精神、敢担风险的种业创新人才队伍。
　　山东农业大学副校长王振林
　　深化小麦产业供给侧改革
　　2019年，我国小麦又获得了空前丰收，单产创历史最高纪录，即便如此我们国家还需要进口小麦，这说明我们的供给侧与需求侧还存在一定的不匹配现象。
　　从品种结构来看，优质麦品种约占小麦品种总数的半壁江山。但从生产情况来看，优质麦产量的比例还是比较低，仅占总产量的2.7%-3.4%，说明品种、生产与产品之间不匹配。问题出在哪儿？生产环节。从需求侧来看，还是以馒头需求为主体，以食品为主体，对强筋小麦的需求量有一定的局限性。
　　对总体形势的认识是，第一，小麦生产十六连丰，供给量充足；第二，从小麦供给结构与需求结构来看不匹配，强筋小麦品种多，但生产量少，生产环节有问题。从弱筋小麦来说品种少，生产量更少，需求量比较大，这是基本的形势研判。也就是说，小麦的生产与市场的需求不匹配，小麦品质还不能满足市场的需求。
　　小麦的生产资源利用效率和生产效率也亟待提高。从资源利用效率来看，以氮肥为例，生产水平、资源利用效率较低，与国际先进水平相比，我们的资源、利用效率还存在相当大的差距。
　　从国际市场来看，当我们生产水平比较低、产量比较少的时候，国外的小麦价格往往很高，所以把希望寄托在进口上是完全行不通的。
　　为什么？因为我们的生产与市场不对接。应对措施要坚持以市场需求为导向，以适应性种植为基础，以比较优势为遵循。坚持品种优化布局，竞争规模化、生产标准化、发展产业化。
　　我国小麦产量实现十六连丰，产量、消费量世界第一，突出的问题是效率和效益低、环境代价大、品质有差距。如何发展？必须转变发展阶段，由高产发展阶段转变为高质量发展阶段，重点是八个字：绿色、丰产、提质、增效，核心在于小麦产业供给侧结构性改革。
　　中国农科院作物科学研究所研究员夏先春
　　大力培育广适性优质麦品种
　　总体上来说，培育广适性品种是应对气候变化的重要手段。
　　小麦品种面临很多挑战，优质麦成为供给侧结构性改革重点。我国强筋面包麦缺口600万吨，中强筋小麦需求2000万吨。国内市场以加工品种为主，在健康和营养品质研究方面刚刚起步；另外全麦粉产品很少，不能满足市场需求。将来育种时在提高产量的同时，需要进一步加强品质研究。
　　小麦赤霉病原来是长江流域的主要病害，现在山东、河南成为常发性病害，成为老病害。现在叶锈病也比较严重，尤其是山东和河南小麦的白粉病、叶锈病较严重，纹枯病、茎基腐病、孢囊线虫成为主要病害。总体来看，病虫害越来越多、越来越重，要求我们注意培育多抗与兼抗的品种。
　　缺水和气候不稳定，制约北方小麦发展。2013年4月中旬，安徽、河南极端低温，造成小麦大面积减产；2014年5月底，有些地方出现35℃-38℃的高温，北京等地小麦的成熟期提前了7天，这很影响产量；2016年，河南、安徽出现涝害造成穗发芽；2017年5月下旬，大风、暴雨造成有些地区小麦大面积倒伏；2018年4月初，有的地方出现了严重冻害……现在灾害越来越多，对品种的要求也越来越高。　　
9、贵州发布10个食用农产品标准体系【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/mobile.shengnewshow?sjid=24&newsid=13504
内容：10月24日，贵州省市场监督管理局发布10个食用农产品标准体系，主要包括蔬菜、茶叶、食用菌、刺梨、油茶、生态畜牧、生态渔业、精品水果、辣椒、竹笋等。

据介绍，此次发布的标准体系，由贵州省市场监管局组织省农科院、省林科院、省标准化院、贵州大学等科研单位和大专院校的技术专家编制而成。编制过程中，有关专家收集了现行有效的668个国家标准、1099个行业标准、253个地方标准和13个团体标准，并结合近年贵州省农业标准化示范区建设的新实践、新经验；根据贵州气候、地理地貌特征因素，选取适合贵州的各类标准，不同农产品特点，编制了10个食用农产品标准体系。

10个食用农产品标准体系均包含标准体系框架图和标准体系明细表，标准体系框架图是根据产品不同的生长、加工等特点，绘制的标准结构图，体现了标准之间的关系和分类；标准体系明细表是框架图每一个部分所包含的标准名称及编号的明细表。

与此同时，该体系均实现了国家标准、行业标准、地方标准和团体标准相互衔接，以及产前（农业基础设施建设、种质资源、产地环境和肥料农药）、产中（投入品安全控制、动植物疫病防控、良好农业操作规范、农产品检验检测）、产后（农产品分等分级、农产品粗加工、农产品运输贮存）的标准相配套，具有较强的科学性、系统性、先进性和实用性。

可以说，农业标准化已纳入生产前、中、后全过程。“现代农业要求农产品品种标准化、生产技术标准化、生产管理标准化，目的在于助力农村产业革命高质量发展。”贵州省市场监管局标准化处副处长杨黎表示。

贵州10个食用农产品标准体系，同期将在省市场监督管理局网站公布，以便社会各界查阅使用。今后，贵州省市场监督管理局将持续跟踪维护这10个食用农产品标准体系，并不断修订完善。以规范农业生产、促进农业结构调整、提高农产品产量和质量安全水平、增加农民收入，实现农业现代化。
10、滕州农产品“三品一标”认证总数逾二百个【百家号】

链接：http://baijiahao.baidu.com/s?id=1647986652817173787&wfr=spider&for=pc
内容：日前，在山东微山湖荷花食品有限公司生产车间记者看到，工人们正在紧张忙碌着。该公司的鸭蛋通过绿色食品认证后，迅速占领了全国各地高端消费市场，目前订单供不应求。现如今，在滕州市凭借着名牌效应进军全国市场、取得良好效益的还有“上善青荷”产业、“腾盛黑木耳”等一大批获得绿色食品认证或名牌产品称号的优质农产品，切实让广大农民尝到了甜头。近年来，该市把做强农业龙头企业、农民专业合作社与打响农产品品牌有机结合，大力实施农产品品牌战略，鼓励企业依标生产，积极开展“三品”认证，切实推进农业标准化建设，确保了农产品质量的安全、优质、无污染。目前，该市“三品一标”认证总数累计达到219个，农产品年产量突破100多万吨。滕州市通过博览会、展销会、招商会等多种促销手段，进行品牌的整合宣传，提高公众对“滕州农产品”品牌形象的认知度和美誉度。同时，建立各种形式的农业产业化组织，利用“龙头”组织带动模式，以利益为纽带，以品牌为载体，围绕一项产业或产品，通过培育各种主体，带动品牌价值提升。目前，已累计组织60多家企业、100余个产品参加中国国际农交会、中国绿色食品博览会等8个展会。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2019年10月28日发
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