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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年11月4日—2019年11月10日）

【本期重点关注】

引入大陆数年，一斤8元产量高，却很少人种，又是转基因？

莫斯科查处某非法出售含未注册转基因成分的食品制造商

转基因食品监管及标签标识规定-东南亚篇

治疗糖尿病的胰岛素是转基因的？确实如此，只不过您不知道而已

农业技术革新的机遇——基因编辑技术是否属于转基因范畴？

一、本期热点事件摘要
1、引入大陆数年，一斤8元产量高，却很少人种，又是转基因？【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20191109/20191109A0MBPW00.html
内容：随着交通的方便，很多地方生物品种都可运送到外地进行培育升级，我们今天所要介绍的这种蔬菜就是如此。它本是我国台湾省的蔬菜品种，引进至内地以后，渐渐在南方各个城市生根发芽。虽然它拥有很优秀的特点，但是，如今的它仍旧没有实现大面积种植，市场上也很少有它的身影出现。那么，这种蔬菜究竟是什么呢？而它又为何无法打开市场，很少人种植呢？让我们一起来看看吧。

其实，这种蔬菜的名字叫做紫玉淮山，原是生长于台湾省的淮山品种。相比较于普通淮山，紫玉淮山肉色呈现紫色，和普通的淮山所呈现的白色肉质完全不同，因而得名紫玉淮山。紫玉淮山引入大陆地区已经数年了，首先引种的是广州增城区。引进种植以后，紫玉淮山由于其优良品质和生长特点，受到很多农民的喜欢，甚至被称作增城十宝之一，足可见它有多么优秀。

紫玉淮山的优秀主要集中为两方面，一方面为它的自身营养成分，另一方面为它的种植特性。在营养成分方面，紫玉淮山口感极佳，味道有些微甜味，含有丰富的淀粉、多糖和蛋白质以及多种维生素。其中，紫玉淮山所蕴含的花青素含量是普通淮山的60多倍。在种植特性方面，紫玉淮山种植难度并不高，而且产量极为丰富，就算是种植技术较差的农民也能够熟悉练掌握。如今，一斤紫玉淮山的价格稳定在8元钱左右，非常亲民。

按常理来说，既然紫玉淮山拥有两方面的优秀品质，应该受到农民的喜爱，并且大面积种植才对，但是，现实状况却是完全相反。我国种植紫玉淮山的人并不多，而且主要集中在南方地区。紫玉淮山本身就是台湾省的品种，而台湾当地的气候又是典型的亚热带气候，因此，我国北方地区并不适宜种植。

紫玉淮山很少人种植的原因除了生长特性的限制以外，还因为紫色的淮山本身就是一种十分少见的品种，这更加加重了人们对它的不了解。有些消费者认为它是转基因食品，对紫玉淮山十分抵触。近年来，我国多个瓜果品种被传出是转基因品种，市场受到很大打击。面对颜色如此特异的淮山，很多不明真相的消费者直接将其定义为转基因产品，导致紫玉淮山的推广速度十分缓慢。所以，我国目前的紫玉淮山市场开拓十分有限，仅仅局限在南方部分城市。

2、莫斯科查处某非法出售含未注册转基因成分的食品制造商【国家食品质量监督检验中心】

链接：http://www.cfda.com.cn/NewsDetail.aspx?id=126280

内容：据莫斯科消费者权益保护和公益监督地方分局官网最新消息，该局近日通报了1起含未在俄罗斯合法注册的转基因成分的食品非法流通案件。

经查证，俄罗斯生产企业Nestle Russia有限责任公司生产的速溶燕麦片，其分装的产品里含有未在俄罗斯联邦进行正规注册的转基因木瓜品系成分。依据俄罗斯联邦相关行政法规及管理规定，官方部门已对该产品的部分原材料(冻干木瓜菠萝片，规格6x6mm)供应商- Eco Service LLC（制造商为中国南通光明食品有限公司NANTONG BRIGHT-RANCH FOODSTUFFS CO., LTD）进行了经济处罚判决（处罚金额高达110万卢布，约合人民币12万元），重约195公斤的不法产品已被没收。

据悉，Eco Service LLC对一审判决不服提出过上诉，但二审在充分了解案件原委后依旧维持原判。

3、转基因食品监管及标签标识规定-东南亚篇【国家食品质量监督检验中心】

链接：http://www.cfda.com.cn/NewsDetail.aspx?id=126567
内容：食品标法圈之前介绍了中国、欧盟、美国、澳新和加拿大的转基因食品监管及标识要求。本文将继续为大家介绍东南亚国家对转基因食品的监管及标识要求，包括马来西亚、菲律宾、新加坡，其中只有马来西亚对转基因食品有标签标识要求，菲律宾和新加坡对转基因食品没有标签标识相关要求。

1.马来西亚

1.1 马来西亚转基因食品监管

马来西亚生物安全部负责转基因食品的评估及批准，其网站公布了经过批准授权的转基因食品清单共38种，涉及马铃薯、大豆、玉米、油菜、棉花等多个品种。生物安全部下设国家生物安全委员会，任何人进行转基因生物及产品的任何释放活动或进口转基因生物及产品，都必须向国家生物安全委员会提交申请，并由国家生物安全委员会进行评估、批准。所有要进口的转基因产品必须获得国家生物安全委员会（NBB）的批准。

在马来西亚，通过实施《 2007年生物安全法》对转基因生物及其产品进行管理，以确保含有转基因生物的食品和产品安全食用。

1.2 马来西亚转基因食品标签标识要求

《马来西亚食品条例》规定，转基因食品和食品原料应按如下方式标示：

对于含有单个原料的食品，并且含有转基因生物或其成分，应在主要展示版面食品名称紧邻的位置标示“genetically modified （原料名称）”；

用农业转基因生物或用含有农业转基因生物成份的产品加工制成的产品，但最终销售产品中已不再含有转基因成分的单原料产品，应在主要展示版面食品名称紧邻的位置标示“produced from genetically modified （name of the ingredient）”。

含有多种原料的食品，并且含有转基因生物或其成分，应在主要展示版面食品名称紧邻的位置标示“contains genetically modified ingredient”，还应在配料表上该原料之后标示“genetically modified （原料名称）”；

用农业转基因生物或用含有农业转基因生物成分的产品加工制成的产品，但最终销售产品中已不再含有转基因成分的多原料产品，应在主要展示版面食品名称紧邻的位置标示“contains genetically modified ingredient”，还应在配料表上该原料之后标示“produced from genetically modified （name of the ingredient）”。

以上标识字体不小于10号（10号字体大小参考word中的10号字体）。

2.菲律宾转基因食品监管

菲律宾是亚洲首个批准转基因作物商业化种植的国家。菲律宾于2016年3月份，批准了一系列新的转基因生物法规。新规定提高了种植、进口、商业化转基因产品审批流程的透明度，包括强化对于风险评估以及相关地方政府的监管力度。菲律宾国家生物安全委员会（NCBP）制定了关于生物安全的国家政策和准则，确定和评价涉及进行转基因试验或引进外来物种或遗传改进生物方面的潜在风险。同时，国家生物安全委员会（NCBP）负责协调机构间和多部门共同制定生物安全政策，促进菲律宾的生物安全，协调有关部门在这方面的工作。

目前已经批准的有玉米、大豆的多个品种，另有多达几十个品种已提交申请，正在等待批准中。

3.新加坡转基因食品监管

新加坡转基因顾问委员会（GMAC）负责对转基因食品进行安全性评估并为政府批准转基因食品提供建议。GMAC完成评估并批准申请后，新加坡食品局（SFA）将考虑GMAC的建议，并对转基因作物进行进一步的安全评估。希望以食品或食品成分的形式申请进口转基因作物的进口商，必须在进口前向转基因顾问委员会提交申请，以进行安全性评估。新加坡通过在其实验室中进行定期测试来监控市场上转基因食品的存在。

目前新加坡已经批准的转基因作物包括玉米、大豆、马铃薯、甜菜、棉花等多个品种。

结语

在转基因食品作物被允许商业化种植并供人类食用之前，必须经过多年的严格的风险评估。只有当风险评估表明转基因食品作物与传统作物在本质上是等同的，并且对人类食用是安全的，它才会被允许商业化种植。由此经批准的转基因作物制成的食品也同样是安全的。与此同时，转基因食品标签却是一个复杂的问题，到目前为止，国际上尚未达成共识，有一些国家不接受转基因食品标签的原因是因为他们认为转基因食品标签并不是为了食品安全，而是为消费者提供选择。

4、治疗糖尿病的胰岛素是转基因的？确实如此，只不过您不知道而已【百家号】

链接：http://baijiahao.baidu.com/s?id=1649730178970019023&wfr=spider&for=pc

内容：说起转基因食品，很多人视之为洪水猛兽，唯恐不小心吃到这些转基因食品。其实转基因也并非是某些人想象中那么可怕，就像糖尿病人注射的胰岛素，其实也是转基因的。

一型糖尿病人使用胰岛素比较多，而二型糖尿病人可能是在患病几年或十几年之后才开始使用胰岛素，很多糖尿病人在早已经学会了自己注射胰岛素。这些胰岛素可以降低血糖，减少并发症的发生。胰岛素对于糖尿病人来说一点也不陌生，只不过您是否了解胰岛素是如何而来的？

糖尿病人注射的胰岛素，全都是转基因的，病人注射的胰岛素有的是从牛的胰腺中提取的，有的是从猪的胰腺中提取的，但是这些胰岛素的产量很低，费用很高。

因为胰岛素是带51个氨基酸的蛋白质，如果是从猪或是牛身上提取，胰岛素会有排异和过敏现象出现，对人体来说是属于异种蛋白，会造成人体的过敏，唯一不过敏的胰岛素是从人身上提取的胰岛素，但是这是不现实的。

将人体的β细胞产生胰岛素的基因转移到某种细菌上面，这种细菌是转基因的，细菌通过转基因以后，是能合成人体的胰岛素。现在糖尿病人注射的胰岛素的名称是重组人胰岛素，不是从人体中提取出来的，而是将人的合成胰岛素的基因转移到细菌上面，生产人体使用的胰岛素，并且人体对这种胰岛素没有排异反应。

每年全中国全世界有那么多的打胰岛素的糖尿病病人，没有一个因为打这种转基因的胰岛素而出现的安全问题。并且很多胰岛素对于糖尿病人来说，是救命的。糖尿病人注射的胰岛素就是转基因的，只不过是我们不知道而已。

转基因的东西在生活中无处不在，只不过很多我们不知道，但是还在纠结到底能不能吃转基因的食物。所以，我们要有一个比较辩证和开放的态度来看待转基因的问题。

5、农业技术革新的机遇——基因编辑技术是否属于转基因范畴？【百家号】

链接：http://baijiahao.baidu.com/s?id=1649822257679127924&wfr=spider&for=pc

内容：基因编辑技术由来已久，最初的TALEN、ZFNs到如今被大家熟知的CRISPR/Cas9才算是真正被大规模的应用，CRISPR/Cas9操作简单灵活，而且编辑效率高，这是目前其他编辑技术所不具备的，比如比较新的编辑系统可以做到单碱基的改变修饰，因此对于该技术在农业育种方面无论科研人员都给予了非常高的期望。不过很关键的一点是，该采用该技术所修饰的农产品究竟是否属于转基因，被同等的纳入转基因作物监管行列呢？

CRISPR/Cas9技术虽说在2012年就已经出现，然而在2015年本人才逐步的了解到，因为最初的应用仅仅局限于动物，而植物中很少有编辑成功的案例，在那时候能够在一个新作物中取得编辑成功的材料就足以发表一篇非常高水平的研究论文。因此当时国内外都在竞相采用该技术在农作物改良中进行尝试。随着越来越多的编辑作物出现，关于编辑作物的监管就成为了相关部门摆在眼前的一个首要问题。一个新生事物的出现，无论是大众还是人们对于其的界定可能都是模糊的，就比如彼时支付宝的线上支付。而编辑作物也同样成为了一个监管界定难题。

我们首先来看一下关于转基因植物的定义：

转基因植物是指利用基因工程（DNA重组技术）技术，把从动物、植物或者微生物中分离到的目的基因或特定的DNA片段，加上合适的调控元件，通过各种方法转移到植物的基因组中，使得到该基因或NDA序列能稳定表达和遗传的植物。转基因植物可能被赋予新的性状，或改变某些成分。

之所以说基因编辑作物是否属于转基因的界定很难就是因为其并不适用上述定义，比如说编辑作物通过后代的遗传分离，并不包含任何的转基因元件，也没有在植物中引入任何新的DNA外源片段，对植物所造成的变异同自然突变以及诱变所对植物造成的DNA序列变异相当甚至更小，更为精准；然而其又部分属于上述改变，因为编辑植物采用了基因工程的手段。

在随后科研人员为了规避在植物细胞中引入特定片段，加入调控元件可能对于大众造成困扰，为此科研人员将Cas9蛋白表达出来之后同gRNA采用基因枪的方式轰击进入植物细胞，对植物基因组进行编辑，在这个过程中甚至都没有在植物细胞中引入任何的DNA序列而且在编辑之后并不需要做任何的处理就是完全不包含任何转基因元件的植物。如果说前面采用的基因工程技术还需要在植物细胞中引入载体DNA元件序列，那么这个案例则是纯粹的不含有任何编辑元件的“非转基因植物”，这里我们姑且这么定义。

那么目前世界各国对于编辑作物又是什么态度呢？美国农业部（USDA）已经确定了基因编辑的作物免于转基因作物的监管，而且美国、加拿大农业公司所研制的非褐变编辑苹果已经在美国成功上市，这种编辑苹果敲出了一个导致褐变的基因，也就是说在空气中不会再被氧化发生褐色。然而欧盟方面对于编辑作物的态度依旧强硬，同其他转基因农作物一般均采取监管的态度。而我国目前采用的办法是同欧盟类似，甚至编辑作物监管更加严格。

在今年年初，基因编辑领域的两位大牛华南农业大学刘耀光院士与上海中国科学院植物逆境生物学研究中心朱健康课题组合作发表了“Gene Editing in Plants– Progress and Challenges ”的综述性研究论文。

文章从科研角度以及一个科学研究者的态度出发表达了对于编辑作物的态度。论文指出，随着基因编辑作物的大规模出现，监管部门有必要重新调整转基因生物的定义，需要对转基因概念重新定义，调整当前的调控框架。而对于编辑作物的监管则应该根据最终作物的基因组中是否包含了新引入片段，而不是采用什么样的技术手段，比如说植物体细胞融合之后作物细胞中的基因乃至染色体都有所改变，然而监管部门却并没有将之定位为转基因作物，而编辑作物通过后代分离将转基因标签剔除之后，应该采取同传统化学、物理诱变所培育植物相同的监管。
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