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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年11月25日—2019年12月1日）

【本期重点关注】

1.转基因食品不准进学校食堂！猪肉价高也得保证学生吃饱

中国科学家团队在《昆虫学年度评论》上综述了中国转基因抗虫作物的发展现状与应用前景

澳大利亚政府邀请公众对一项转基因微藻试验进行评议

美国农业部海外农业局发布德国农业生物技术年鉴

转基因食物会导致癌症么

奥地利联邦劳工联合会发表声明：新转基因生物必须接受风险评估和标签

转基因科普的硬伤

作为一名科普工作者，关于转基因我有话说

许智宏、范云六、朱健康、朱作言联袂推荐《转基因的前世今生》

一、本期热点事件摘要
1、转基因食品不准进学校食堂！猪肉价高也得保证学生吃饱【齐鲁壹点·百家号】

链接：http://baijiahao.baidu.com/s?id=1651437452951655284&wfr=spider&for=pc
内容：

青岛连续六年将标准化食堂列入市办实事，到2019年底中小学校标准化食堂将达到94%。全市中小学校食堂为学生提供午餐都应备有加餐，学生可以随时加餐，直至吃饱。学生餐、营养餐不得使用转基因食品（产品）、转基因食用油。
11月28日下午，青岛市教育后勤保障服务中心主任姜文义就标准化食堂建设相关问题与网友在线交流。“你好，孩子中午在学校食堂吃饭，以前吃肉类菜给一大勺，今年猪肉价格高，给减份量了。请问孩子吃不饱可以加量吗！”27日下午，在标准化食堂建设相关问题的在线问政中，一位家长问道。青岛市教育后勤保障服务中心主任姜文义答复，目前，青岛市教育局要求全市中小学校食堂为学生提供午餐都应备有加餐，学生可以随时加餐，直至吃饱。就家长反映的问题，市教育局将加强管理和指导，确保让孩子吃饱。 还有家长问，现在的中小学标准食堂是否有统一的菜谱制定指导？是否定期更换菜谱？市南区不同学校食堂之间的菜品差距较大。可否参考幼儿园的每周公示制定？ 另外，冬天到了，食堂里的菜提前做好，去的晚的孩子菜品都凉了，可否提供食品保温？姜文义说，目前，各区市中小学校标准化食堂多数没有统一食谱，均严格落实《青岛市中小学生营养餐管理规范》等规定，提前一周制定食谱，经审核后执行，在食堂显著位置公示，并定期更换食谱，一周不重样。市南区辖区学校标准化食堂为学生提供的饭菜是统一食谱，一周食谱在市南区政务网公示，各学校也在各自学校平台上公示。食堂售饭设有加热设备，能保证温度。

访谈中，姜文义提出，青岛市教育局高度重视学生的身体健康，2014年出台《青岛市中小学校（托幼机构）食堂标准管理规范》中，明确规定“学生餐、营养餐不得使用转基因食品（产品）、转基因食用油”，学校严格落实。市教育局、市场监督管理部门每年定期不定期的对学校食堂进行检查，同时，市教育局还购买了食品安全技术专项服务机构，每个月也对学校食堂进行检查。 青岛市委市政府高度重视学生的身体健康，连续六年将标准化食堂列入市办实事，到2019年底中小学校标准化食堂将达到94%，没有达到标准的食堂，青岛将继续通过改、扩建等形式，到今年底达到标准，个别存在特殊问题的学校，2020年继续建设达标。

2、中国科学家团队在《昆虫学年度评论》上综述了中国转基因抗虫作物的发展现状与应用前景【中国农业转基因管理·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/O5xscPOYev_2L8oo8cPAeA

内容：

中国农业科学院科学家团队于2019年10月8日在《昆虫学年度评论》上综述了中国转基因抗虫作物的发展现状与应用前景。研究人员系统阐述了中国转基因抗虫作物的开发和应用现状，分析了Bt棉花的商业化种植带来的社会、经济和生态效益，探讨了中国在Bt棉花靶标害虫抗性治理及非靶标害虫综合防控方面积累的重要经验。同时，研究人员还分析了中国其他转基因抗虫作物商业化应用的前景、经济和生态效益及面临的重要问题，及其对重大迁飞性靶标害虫的区域性治理和跨境防控的重要意义。此外，研究人员还探讨了提升我国生物技术发展和应用的策略，相关建议不但对促进中国农业生物技术的发展具有重要指导意义，同时对其他发展中国家也具有重要的参考价值。

3、澳大利亚政府邀请公众对一项转基因微藻试验进行评议【中国农业转基因管理·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/bUiQYxAaWMAbccIVArLVyQ

内容：

澳大利亚卫生部基因技术监管办公室于2019年10月23日邀请公众对昆士兰大学申请的一项转基因微藻试验进行评议，公众评议的截止日期为2019年12月5日。本次试验将在昆士兰州布里斯班市地方政府的试验工厂进行，并持续至2022年底。该转基因微藻可以提高脂肪酸的产量，但试验阶段的转基因微藻不会用于人类食物或动物饲料。目前，该办公室已为此申请准备了相应的风险评估和风险管理计划。

4、美国农业部海外农业局发布德国农业生物技术年鉴【中国农业转基因管理·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/wYf0TTGFnTEiv2AzqMsvTg

内容：

美国农业部海外农业局于2019年10月22日发布了德国农业生物技术年鉴。报告称，德国尚未批准转基因作物的商业化生产，市场上几乎不存在转基因标签的食品，同时德国公众普遍反对转基因产品。但德国大量进口转基因饲用大豆以支持畜牧业的发展。德国还是世界一流种业公司的所在地，这些公司在全球范围内开发和供应转基因种子。此外，该局认为欧洲法院关于基因组编辑的裁决不利于德国育种部门的发展。

5、转基因食物会导致癌症么【春来茶馆·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/2XaK5EhCEl-kT42Fstl1Zw

内容：

“转基因”绝对是近几年在各个媒体出勤率最高的词汇之一，但目前为止没有任何一篇经得起推敲的高质量研究论文证明转基因食物能致癌。“转基因食物完全无害”，本身就是一个在科学上无法证明的命题。即使它一直无害，保不齐100年后会不会有一个人因为转基因而死亡呢？严谨地说，我们只能说，在有人能证明它有害之前，它是无害的。

大家谈转基因色变，但是到底什么是转基因，我估计除了被“二十一世纪是生物的世纪”忽悠进生物系的人之外，绝大多数人只是凭空想象。

转基因的本质是给细胞加入新的功能蛋白质，这些新蛋白质或许能促进生物体生长，或者能生产抗药性等等，但是无论如何，它们只是蛋白质。所以我们吃转基因食物，就是吃了传统食物+新蛋白质。那转基因食物是否致病的争论的本质就应该是新引入的蛋白质是否对人体有害。

所以觉得转基因有害的可能性微乎其微，是因为这种新引入的蛋白质有害的可能性微乎其微。

第一：人类还没有掌握自己创造全新功能蛋白质的能力。转基因引入的所谓新蛋白质，其实都是自然界存在的，只是我们把生物体A的某种优势蛋白，加入到生物体B中，让B获得这种特性。比如给牛转基因，加上人的胰岛素蛋白，这样牛奶中就可以提取胰岛素了，牛吧！既然是自然界中存在的蛋白质，那么转基因蛋白就没有理由比正常蛋白更有害。

第二：所有的蛋白质都是20种基本氨基酸构成的，在人的胃和小肠里都会被蛋白酶分解成氨基酸而被吸收。所以无论蛋白质是啥转基因的产物，最终被人体吸收的都是那么20种氨基酸。红烧转基因荧光双眼皮鲨鱼和红烧青藏高原纯净无污染鲤鱼，吃到肚子里都是一样的；麦当劳专供转基因五彩玉米饭和黑土地五谷杂粮营养饭，吃到肚子里也都是一样的。

总而言之，而对于转基因，大家大可不必谈“转”色变。我支持大家吃健康的食物，也尊重个人选择，如果你真的怕转基因，又能买到确定非转基因的食品，那固然好。如果像我一样，没有条件也没时间去鉴别每种食物是不是转基因，不如放轻松一点，与其天天窝在网上看转基因的新闻，不如出去跑跑步来得健康。

6、奥地利联邦劳工联合会发表声明：新转基因生物必须接受风险评估和标签【人民食物主权论坛·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/nrIpyH9sf8v0nkIuRtcQqA

内容：

奥地利联邦劳工联合会发表声明称，它欢迎欧洲法院的裁决，即新基因工程技术的产品是转基因生物，属于欧盟转基因生物立法的管辖范围。

正如劳工联合会所说，“欧洲消费者迄今已明确表示反对在食品中使用转基因生物”。因此它说：为了确保消费者的选择自由，必须遵守预防原则；在授予任何上市许可之前，必须在综合风险评估中评估对人类健康、动物福利和环境的风险；并且充分的标签和可追溯性是必要的。

此外，劳工联合会表示，“欧洲对这些程序的监管是必要的，以便同样的规则适用于所有欧盟国家。”

奥地利联邦劳工联合会(BAK)代表奥地利大约370万雇员和消费者的利益，是奥地利社会伙伴关系的一部分。

7、转基因科普的硬伤【农民伯伯进城·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/d4ogOhHvVQOVA0atbhifgw

内容：

科骗科普的效果是冰火两重天：推广转基因主粮化者越是卖力的忽悠、老百姓越是极力反对拒绝，形成了两个截然不同的极端反差。糟糕的是在我国严格监管下转基因农作物已经泛滥成灾了，谁来为此事（造成的不可挽回的生态灾难与人们的生命健康问题）负责?

这是为什么呢?转基因科普是有不得人心的硬伤么?

首先说第二问：是的转基因科普是有不得人心的硬伤，其表现在：

转基因科普没有做到公平公正的用真正踏实严谨科学的方法来做是否安全的严格实验数据说话，违背了科学严谨踏实的宗旨!

第二，转基因科普者不懂也没有做到推己及人，己所不欲勿施于人的做人基本道理，因此不得人心！

其表现在推广转基因的专家教授以及各部相关领导不与人民同甘共苦，忘却了为人民服务的初心，忘却了共产党为人民吃苦在前享受在后的宗旨，不与人民共享它们口口声声安全的转基因食品。还有偷偷摸摸的搞转基因主粮化使转基因作物在中华大地上泛滥成灾让老百姓用自己的身体糊里糊涂的当了这么多年的实验小白鼠。稀里糊涂的挂了好多年轻人！

第三、转基因动植物违背自然，违背常识人伦。自然生态环境是一个相对和谐相互依存的生态链，物种各从其类，各有一套自己生生不息的生存繁衍法则，生物转基因技术本身邪恶!其根本就是毁掉大自然中生生不息的本原物种，改造出新物种；毁了本原物种造出邪恶新物种的后果，是自然环境中生物各个物种将没有规律属性可言，营养成分全然改变!如此泛滥下去彻底破坏自然生态平衡）最终殃及人类自身!

揠苗助长的故事告诉人们违背自然规律就是违背科学就是投机取巧的邪路！是注定要失败的。

第四、转基因动植物的目的不纯其表现在1.推广转基因主粮化者其本质是唯利是图不惜谋财害命把大自然赋予人类的粮食种子进行转基因使其本身含有抗虫，草毒素垄断并捆绑销售其种子、农药草甘膦及其各种附属品，为其利益共同体谋取巨大经济利益。

2.我国主推主粮转基因化人员背景及其言行荒唐（转基因主粮化的安全评估者即转基因主粮化的推广者，受益人！既当裁判员又当运动员有推广者自己评价评估自己卖的产品安全不安全这不等于与虎谋皮监守自盗吗？）

3.推广者应该身先士卒的做榜样吃它们口口声声说安全所推广的转基因食品可是事实上它们不吃，只忽悠别人吃。

以上种种情况就是转基因科匪科普的绝对硬伤!

科普转基因食品安全与否是靠实验结果说话的，挺转科邪一旦搬出权威来撑腰、来撑场，那么这样的科学一定不是真正的科学!

科学要求严谨，科学必须严谨，科学在转基因食品安全与否的问题上在面对十几亿生灵生命安全的时候尤其必须严谨!

科学的严谨只能在而且是必须在严格一丝不苟的实验中体现出来。

8、作为一名科普工作者，关于转基因我有话说【中国科学探索中心·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/sRSje2DxIfnz2qAYEv58Sw

内容：

有同行说，最近几年主流媒体支持转基因的声音显著增多，反对转基因、传播转基因谣言的内容明显减少，认为这是近几年科普工作卓有成效的反映。在我看来，近年来主流媒体态度的转变与我们所做的科普工作关系很小，更可能是前几年中央高层公开表态后，宣传部门以行政手段引导或控制媒体的结果。

另有同行则持截然相反的看法，认为目前微信圈里依然充斥着关于转基因的谣言，老百姓对于转基因依然持担忧和怀疑态度，我们的科普工作似乎一点也没有发挥作用。这显然又太悲观了。期望通过科学家、科普作家的科学普及工作来彻底改变社会大众对于转基因业已形成的偏见，这是不现实的。普罗大众层面，谣言在一段时间内甚至很长时间内压倒科学，是再正常不过的事。

我也注意到，最近几年又有人在做民众对转基因的态度调查，对比五年前七年前十年前其他机构所做的调查，发现持怀疑、反对态度者在人群中的占比不降反升。这是不是很有力地证明了这些年咱们科普工作的失败？其实不然。且不去追究这些调查方法的科学性（这决定结果是否真实可靠）和一致性（这决定其结果是否可以对比），即便这些调查结果真实可靠并且可比，转基因反对者群体的扩大也证明不了科普工作是失败的。

那么我们究竟该如何评价转基因科普工作的成效？要讨论这个问题，应该先讨论清楚科普的目的，以及我们究竟期望通过科普工作改变哪个群体。

毫无疑问，科普的主要目的是传授一定的知识给受众，同时让受众掌握更正确的思考问题的方法——也就是科学的思维方式。我个人认为，后者甚至比前者更重要。就转基因科普来说，让受众学会如何辨析每天接受到的纷繁芜杂的信息的真伪，比让他们掌握具体的专业知识更重要。至于通过改变民众认知而为转基因产业化铺平道路，那最多是副产品。

在此基础上，我们再讨论科普面向的目标群体。曾经有一段时间，包括我在内的一些科普工作者还企图去改变那些职业反转人士的认识，但很快我们就发现这是徒劳的，他们是永远唤不醒的装睡者；接下来我们企图以有力的事实和证据让作为“中间群体”的公众（包括那些掌握话语权的意见领袖和媒体人）觉醒，很快我们发现此路依然不通：在谣言、阴谋论先入为主之后，人们很难改变自己的成见，去接受你所提供的更符合常识、更合乎逻辑的事实。

那么我们的科普目标究竟是谁？我总结为：是公众中的求知者和潜在的求知者。

我常说两句话，第一句是：愿意接受科普的，常常是具有一定科学素养的人，无知者往往自信心爆棚，哪有兴趣听你的科学知识。

第二句是，要改变大众对于转基因的偏见很难，但要改变“中间群体”中的小部分人对于转基因的偏见却很容易。这“小部分人”，指的就是那些具有求知欲的人，通常也是具有一定科学素养的人，正是他们的存在，在一定程度上遏制了谣言和谬论的泛滥。因此，影响这小部分人极其重要，他们才是我们真正的科普对象。

人本来就不是一种理性的动物，要让自己变得理性，需要接受严酷的思维训练，我们没有权利对大众提出这个要求。老百姓有权利去接受科学和技术带给他的好处，以及拒绝他认为对他没有好处的事物，却没有义务去接受任何一个领域中的具体科学知识。

正因如此，我在公开场合下多次强调，政府期望先通过科普工作彻底扭转公众对于转基因的态度，然后再推进转基因技术的产业化，这是一种因果倒置的错误——唯有积极推进转基因技术产业化，让消费者切身体会到这项技术的可靠性和它带来的好处，才能消除老百姓对它的担忧和怀疑。

至于一些官员担心转基因新产品推出之后老百姓的接受度会不会有问题，我要说，民意并不体现在口头、报刊和网络上，老百姓会用脚、用钱包投票，无论转基因舆论环境多么糟糕，也没有改变转基因大豆油消费量逐年攀升的事实。

接下来我想谈谈科普的方式。最近几年，我常常会看到一些戴着奇怪帽子的关于转基因的帖子，诸如“终于有一场有理有据的讲座了”“终于有一篇心平气和的科普文章了”“这才是真正的专家谈科学”之类。先不说其中内容如何，光看标题就让我很不舒服，一方面，这些标题像极了谣言贴；另一方面，不理解他们为什么要在标题中先否定前人的工作。

细看内容，这些文章或演讲会在开头先抨击一番之前的转基因科普作品 “情绪化”“用词过激”“欠缺沟通技巧”；更有甚者，干脆把今天大众对于转基因的恐惧归因于方舟子等科普先驱者，认为他们“缺乏理性平和的对话态度”、令人反感，进而导致了国人对转基因的误解。

我们当然欢迎更多的人加入科普队伍，但对于这些摆出高人姿态、非要踩着前人上位的作者或演讲者，我只想问一句：既然你的科普如此高明，怎么要等到现在转基因舆论环境有所好转了才冒头，早干嘛去了？

熟悉方舟子的人都知道，与他揭露造假、揭露谣言及与论敌论争时不留情面一针见血的风格不同，他的科普文章一向温文尔雅，包括科普转基因的文章。不仅是方舟子，黄大昉、饶毅、严建兵、罗云波、林敏、杨晓光、土摩托等早期参与转基因科普的科学家和媒体人，面对普通受众，哪一个不是谦和有礼文质彬彬？即便是脾气不太好的我本人，面对崔永元的荒唐言论，一开始也是企图以和平对话的方式说服他，何曾缺乏过耐心？

认为较早做转基因科普的人“缺乏理性平和的对话态度”，或许是因为这些“高人”不屑于阅读我们的文章，仅凭反转人士泼给我们的污水就认定我们“过激”。他们显然不了解，反转阵营攻击我方，依据的正是我方言论的杀伤力而不是态度，对某人攻击越凶，越说明此人的科普有效、有影响力。正因如此，即便是从不与人争吵、德高望重的黄大昉先生，也被他们打成了“汉奸”。

如土摩托所言，转基因科学传播是一场战斗。面对被谣言误导的普通大众，我们耐心解说；面对拿钱办事故意造谣的职业反转人士，我们必须无情揭露。从传播效果上看，在争端发生后的风口浪尖，直击对手命门的“鹰派”科普往往胜过慢条斯理的“鸽派”文章。对于被谣言蛊惑的受众来说，我们从气势上压倒对手有时可以起到当头棒喝的作用。“静态科普讲道理，遭遇谣言先打脸”早已成为一线科普工作者的惯常做法，不需要那些后辈“高人”来指点江山。

最后，我说说十三五规划中转基因产业化不能完成既定目标可能给我们带来的麻烦。刚才已经有同仁概括了它会对科学家、对企业以及对农民造成伤害，我想补充一点，它还会带来舆论风险——不仅是科学家会对政府主管部门表示不满，反转人士也可以借此大做文章。转基因技术产业化的迟滞，正在抵消科普工作者所做的努力，在消磨科研工作者的雄心和意志，在耗干种业企业的研发资金和希望，也在继续削弱政府的公信力。

9、许智宏、范云六、朱健康、朱作言联袂推荐《转基因的前世今生》【基因农业网】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5783.shtml

内容：

中国科学院院士、第三世界科学院院士许智宏推荐语：

本书分八个子话题系统讨论转基因，在科学普及之外，还展示了转基因研发领域面临的复杂背景和严峻形势。本书适合关心转基因技术的公众阅读，同时也可为业内人士带来启迪与思考。

中国工程院院士范云六推荐语：

在这部书中，转基因产品研发者、农业生物技术安全委员会成员、农业官员、科普作家、法学专家等各方面人士，从不同角度分析转基因这项技术当前面临的各方面问题，深入浅出地回应了公众关切，也为这场持续十余年的论争做了注脚。

美国科学院院士朱健康推荐语：

《基因的故事》做了一件难能可贵的工作，那就是它从深奥专业的纯技术视角走了出来，以尽可能平实自然、深入浅出的对话方式，全方位系统地探讨了转基因——这个对现代农业和生物医药至关重要的技术，同时又是在全球特别是在中国一直被讨论、被争论、甚至被妖魔化的话题。

应该让更多的人读到这本书：无论是具有专业知识的科技工作者，亦或是仅仅只关心转基因会以何种方式走入自己和家人生活的普通主妇，都可以从书里找到围绕转基因产生的困扰或疑虑的解答。

中国科学院院士、第三世界科学院院士朱作言推荐语：

基因操作育种，包括转基因和基因编辑等分子水平上的操作育种，是远缘杂交育种和人工诱导突变育种的现代化、精准化和定量化，是现代农业科学技术发展的里程碑成就。其中，转基因育种对满足人类日益增长的食物需求具有不可估量的重大意义。而且，经过政府监管部门批准的转基因品种，通过了严格的科学检验，在生产和消费上具有最可靠的安全性。本丛书汇集了国内外十余位活跃在一线的科学家、科普作家及法学家的观点，他们以平和、理性的态度，深入浅出地对转基因育种进行了全方位的解读，对社会上存在的有关“争议”详尽解惑，为未来农业科学发展提出了有益的思路。
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