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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年12月16日—2019年12月22日）

【本期重点关注】

科学家发现植物祖先陆地化“转基因”过程

上海首个转基因科普展示厅在市农科院落成
林拥军：转基因水稻的品质已经大大提升

转基因产品：被过分误解的有机物

进化论的理论跟转基因有什么关系？反转基因，你还相信进化论吗？

欧洲食品安全局发布一种转基因菌株产生的乳酸-N-四糖作为新型食品的安全性评估

韩媒报道韩国需加强转基因产品进口追溯管理

韩国公布关于转基因生物越境转移的修订公告

一、本期热点事件摘要
1、科学家发现植物祖先陆地化“转基因”过程【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5808.shtml
内容：

近日，国际期刊《细胞》在线发表了中国农科院农业基因组研究所程时锋团队的重要成果——程时锋团队与来自德国、加拿大、俄罗斯和深圳华大基因等国家、机构的科学家联合发布两个单细胞绿藻的基因组，揭示了陆地植物共同的祖先在5亿年前，突破干旱适应成功登陆上岸的分子机制，同时也发现了陆地植物祖先“借用”土壤细菌基因进行陆地化的“转基因”进程。

此前科学家们已明确陆地植物的祖先来自江河湖海，从水生到陆生，从简单到复杂的演化过程中，经历过很多重要的进化创新。程时峰团队通过系统研究，证明了一种水生的单细胞绿藻Spirogloea muscicola是所有陆地植物最近缘的共同祖先。他们发现，许多之前被认为是陆地植物才有的基因，在该绿藻基因组上都能找到起源的“根”。

该研究同时发现，在进化过程中，为了适应陆地环境，陆地植物的共同祖先从土壤细菌中“借”来了两个关键基因：GRAS和PYL，这是大自然自发的“遗传工程事件”，也是陆地植物祖先适应陆地生境的关键分子驱动力。之前，这两个关键基因一直被认为是陆地植物所特有的。科研人员发现这次水平基因转移事件发生的时间约为6亿年前，与植物陆地化上岸前的化石时间相吻合。

基因组所程时锋研究员为该文第一作者，德国科隆大学Michael Melkonian教授以及加拿大阿尔伯塔大学Gane Ka-Shu Wong教授为该文共同通讯作者，基因组所程时锋团队冼文飞实习研究员为共同第一作者。 
2、上海首个转基因科普展示厅在市农科院落成【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5805.shtml

内容：

戴上VR眼镜，参观者可以身临其境感受转基因检测的流程；105道转基因科普问答题，让你全方位了解转基因……近日，上海首个“转基因科普展示厅”正式揭牌启用，未来，各大院校、社会组织等团体都可以通过提前预约的方式到现场参观，直观了解转基因。

12月17日下午，位于上海市农业科学院闵行院区内的全市首个“转基因科普展示厅”正式揭牌启用，旨在进一步提升市农科院科普能力和科普效果，增强公众对转基因的科学认知。未来，各大院校、社会组织等团体都可以通过提前预约的方式到现场参观，直观了解转基因。

“转基因科普展示厅的建立标志着我院科普工作将在更高层次、更高水平厚植科学沃土，普及科技文化知识，提高广大公民对转基因的认知和理解，在全社会营造学科学、爱科学的浓厚氛围，为科学普及工作提供新的平台……”市农科院党委副书记徐伟林在致辞中介绍，市农科院历来十分重视科学普及工作，多次开展转基因知识的科普活动，近三年来已举办科普讲座36场，覆盖人数近万人；同时，通过制作拼图、画册、扑克等益智教具以及出版图书“大自然魔法学院”系列之《圣女果成长记》等方式普及转基因科学知识。

长期以来，“转基因”一直是老百姓关注的热点。它不仅是科学问题，还是经济问题、贸易问题、社会问题乃至伦理问题。因此，该展厅在尊重科学的基础上，揭开其神秘面纱，加强科学普及，让社会公众对转基因技术的来龙去脉、发展历史、现状、特性、安全性，以及国内外的安全管理体系有一个较清晰、全面、客观的了解，更为理性地看待转基因技术和产品。项目主要依托上海市农业科学院生物技术研究所承建的农业农村部农作物生态环境安全监督检验测试中心（上海）针对闵行区学校、社区、商务区等各类受众群体的需求，结合上海市农业科学院生物技术研究所现有的科普设施，进一步提升改造，利用现代信息化技术手段，建设了200平方米“上海市农业科学院转基因科普展示厅”。展示厅与生物技术研究所转基因部级质检中心改造升级相呼应，实现“一场馆、一培训，一平台，一基地”四位一体，让市民全方位地参观、体验、感受转基因技术发展，进一步对现代生物技术有一个科学的认识。

在现场可以看到，科普展示厅主要分为四个功能区。其中，科普动态区主要通过电子屏、展板、实物等手段图文并茂地展示转基因作物发展现状情况。参观者可以了解到国内外转基因作物发展动态以及国内外转基因作物主要的商业化品种，同时看到常见转基因作物标样和实物，以及检测转基因农产品常用的检测试剂盒等。益智闯关区则针对市民感兴趣的转基因知识，制定了105个科普问题。配合平板电脑和投影，通过回答问题(选择或判断)闯关的形式，将转基因科普知识融入游戏中，以寓教于乐的方式完成科普内容的宣贯。VR体验区则通过计算机将转基因产品的常规检测，流程生成一种虚拟环境，打破时间和空间的限制。佩戴VR眼镜后，体验者可自己动手，体验DNA提取实验室、PCR检测实验室和电泳实验室的每一步操作。展馆还设置了科普培训区，科普志愿者会根据不同参观群体的需求，开展参观者感兴趣的转基因植物相关的科普讲座。

揭牌当天，上海市农科院生物技术所研究员唐雪明还在现场就“新形势下的转基因科普平台建设”作了演讲。

3、林拥军：转基因水稻的品质已经大大提升【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5804.shtml

内容：

本文系华中农业大学生命科学技术学院教授、国务院特殊津贴获得者林拥军在12月举办的2019年全国媒体记者转基因报道研修班的报告。他的授课主题是《我国抗虫转基因水稻研发进展》。以下为现场文字记录。

我主要是转基因抗虫水稻的，今天跟大家汇报一下我国转基因抗虫水稻研发现状。 

我们都知道，水稻虫害是非常严重的，据不完全统计有385种昆虫危害水稻，主要为两个目的害虫，鳞翅目的二化螟、三化螟、稻纵卷叶螟和大螟，以及半翅目同翅亚目的褐飞虱、白背飞虱和灰飞虱，同翅亚目害虫不仅仅造成直接的危害，还是很多病毒病传播的媒介，比如黑条矮缩病、条纹叶枯病等。所以解决了水稻的半翅目虫害问题，在一定程度上就解决了病毒病的问题。在水稻生产上，大约80%的农药用于防虫，解决了虫害问题就相当于减少了大概80%的农药残留。我们承担的“抗虫转基因水稻新品种培育”重大课题旨在解决两大类虫，我先介绍一下我们为什么首先选择解决鳞翅目害虫，至今为止在稻种资源中还没有发现有效的抗性基因资源，其次鳞翅目害虫是水稻生产上最为严重的昆虫。1995年我们用基因枪介导的双质粒共转化，转化受体是明恢63（当时生产上最好的恢复系之一），我们做得时间跟世界上几乎是同步的，当时体系不是很成熟，转化体的数量相对较少，但幸运的是我们在少数几个转化体中，发现有个转化体TT51，其在自交后代中可以把选择标记基因分离丢失，在后代中筛选到一个仅含抗虫基因的单株，命名为TT51-1，即我们获得安全证书的华恢1号的前身。

这个转化体做了很多年，分子特征已经非常清晰。从图片上我们可以看到，在田间接种螟虫时，对照明恢63危害严重而华恢1号基本没有危害。目前生产上种植的籼稻品种大多是杂交种。本图片显示的是抗虫基因杂合状态下（即Bt汕优63），抗虫基因完全显性，Bt汕优63几乎没有危害，而其对照种汕优63危害严重。

在林敏老师报告后有记者提到转基因水稻能否留种的问题，林敏给出了回答，我这里还要重申一下，推广杂交种还是常规种是种业公司决定的，跟转基因育种还是常规育种技术无关，常规品种可以留种，而杂交种不能留种。我想若转基因品种推广，种业公司就不会太在意他们推广杂交种还是常规种了，因为转基因品种有外源基因的标签，不担心农民留种和被盗种的问题。

转基因品种的研发是个漫长的过程，也是非常费钱的。我们的华恢1号95年开始做，98年转化体成熟，2000年开始申请安全性评价，经过中间实验、环境释放和生产性试验，以及委托检测机构进行食用饲用安全性和环境安全性测试评价，2004年完成所有的试验，前后经过了10年时间；2005年我们申报证书，经过四年的反复评审认证，农业部于2009年8月17日给我们培育的华恢1号及Bt汕优63颁发了生产应用安全证书。

去年年初我们收到一个好消息，我们通过接近5年的时间，跟美国USDA、EPA以及FDA的推进式交流，最后跟FDA共进行了5次视频会谈以后，他们认可了中国对华恢1号所做的所有食用饲用安全检测的数据，于2018年年初我们收到美国FDA的一封信，告知我们华恢1号已经通过了他们的全面审查并且已经认可备案，现在在FDA官网上可以查到。也就是说，备案以后中国基于华恢1号及其衍生品种的大米以及米制品出口到美国是有安全保障的，可以出口到美国市场。

目前基于华恢1号已经转育了很多不育系、恢复系和配制了组合，只要推广出去都有大量的市场。现在做的品种不仅仅是考虑抗虫性问题，随着人们生活水平提高，对品质的要求越来越高，所以我们现在在保证抗虫性的前提下，全面考虑品质。我们华农做了华两优630，产量比对照品种II优838增产7.48%，抗虫性号，米质优，达到国标三级米标准。

川389A/成恢5198是四川农科院利用华恢1号转育一个组合，全程打药防虫的情况下比II优838增产5.36%，米质达到国家一级优质米标准。还有浙优7号，不仅仅抗螟虫，还抗瘟病，赣香优333可以抗鳞翅目和同翅亚目的稻飞虱。

2016年华恢1号参加了十二五成果展国家领导人看了以后觉得很振奋，认为是了不起的东西。

以上是第一代抗虫水稻。2000年考虑不仅抗虫是个大问题，除草也是个大问题。特别是当今采用的轻简栽培，抛秧甚至直播稻，除草是很大的问题。另外，这时我们还考虑害虫对Bt蛋白的抗性进化，我们我们自己新做了两个新基因， 1C和2A，2A不仅仅毒杀鳞翅目害虫，还杀双翅目害虫。这期我们采用自己获得专利的农杆菌介导的籼稻转化方法转化明恢63。基于高效抗虫性、单拷贝和农艺性状没有发生明显的改变的三个标准。我们在大量转化体中1C选择了5个转化体，2A选择了4个转化体。

我们先做抗虫性试验，这是接虫7天以后的情况，明恢63对照危害严重，旁边是1C的转基因水稻，虫子进入茎秆后就死在旁边，死得非常彻底。2A也是这样，上面是转基因，下面是对照。我们对表达量进行检测，叶片中的1C大概是2-3ppm，即每个公斤叶片中含有2-3毫克1C蛋白。田间试验我们看到5个1C，基本上是零危害； 2A的4个材料有零星危害。最后我们选择了1C-19和2A-1转化体用于后面的安全性评价实验。安全性评价实验从2004年开始，然后进行一系列的中间试验、环境释放试验和生产性试验，以及委托农业部检测部门进行了食用饲用安全性和环境安全性试验，2011年完成所有试验，2012年申报生产应用安全证书，目前没有批复。

我们花了很大力气做这两个转化体转育试验，因为这两个转化体所用基因以及转基因方法都有自主知识产权，另外还能抗除草剂，至今我们于协作组一起转育出的不育系、恢复系及组合。这代抗虫水稻特别重视其他的性状，例如华两优6505，既抗鳞翅目害虫，又抗稻飞虱和稻瘟病，可以更好地满足水稻生产的需要，具有更加广阔的应用市场。

前面做了很多单个基因的抗虫转化体，任何基因在生产上使用一些年份以后害虫都会进化有抗性，如果一个基因转化体的使用寿命是十年的话，两个没有交互抗性基因叠加，可以大大延缓害虫抗性的产生，理论上说可以使用100年，当然这是理想的算法。我们做的第三抗虫水稻就是将单价Bt基因聚合成双价Bt水稻。比如说1Ab和1C聚合，1Ab和2A聚合，2A与1C聚合。室内螟虫接种试验以及田间自然发虫和人工接虫实验结果显示，除了单价2A有零星的危害之外，其他的单价和双价Bt水稻都没有危害，效果非常明显。

在2005年，因为我们华恢1号的生产应用安全证书以及申报，当时妖魔化转基因谣言满天飞，还有些人提出“Bt蛋白会杀死虫子，难道对人不会有毒吗？”质疑。基于这样简单的命题，我们就开始做稻米中不含Bt蛋白的抗虫水稻，原理很简单，鳞翅目害虫主要危害水稻的绿色组织，即叶片和茎杆，我们人吃种子的胚乳，只要在胚乳里面不表达就可以了。基于这个原理，我们使用绿色组织特异表达的启动子驱动Bt基因表达，然后选择了6个抗虫性良好的转化体；其中有个转化体其胚乳里面的Bt蛋白含量只有叶片中含量的千分之一，每公斤大米中仅含2-3微克，基本上做到大米中不含有Bt蛋白的要求。我们选择了这个株系，田间接虫性试验显示其抗虫性不错，我们也在将这个材料往前推。但有人说我做的是伪科学。为什么呢？明知道Bt蛋白没有毒，为什么还要做这个工作呢，给别人的感觉是想要避开Bt蛋白，我自己也是这样觉得。

这个材料做成之后，反转人士又提出，大米中的Bt蛋白几乎没有了，但Bt基因还在其中，是不是可以把Bt基因去掉？基于这样的命题（“伪命题”），我们就着手做了。原理上很简单，Bt由绿色组织特意表达启动子驱动，基本上可以做到大米里面不含Bt蛋白。剔除外源基因的策略，我们用的是采用胚乳发育特异表达的启动子驱动的Cre-lox系统，我们试验的结果这个系统可以把外源基因剔除，但遇到一个难点。难点在哪里呢？我们剔除了胚乳里面的外源东西，还希望胚里面的Bt基因还要保留，后代种子还要种植。但结果是，在胚乳剔除的种子中约有百分之三四十的胚里面的Bt基因也被剔除，我们在努力寻找尽在胚乳里面干活，在其他地方不干活的启动子以期解决这个问题。

前面讲的是做鳞翅目害虫抗性水稻培育工作，下面我介绍一下团队做的抗同翅亚目稻飞虱的工作。在水稻资源中存在抗稻飞虱的基因，但每个基因的抗性效应有限，大家可以想象一下为什么？虫子和水稻是并行进化的，虫子想方设法要吃水稻，水稻想方设法不让虫子吃，生物是以繁衍后代作为第一生存要素，两者之间一直在争斗中，所以就有妥协，你可以吃我，但不能让你吃太多，这样来达到平衡。因此，我们可以通过常规聚合育种方法把多个基因聚合在一起，从而提高抗虫性。在这一块，团队中有不少协作研究单位发掘并利用这些内源抗性基因培育出达到生产可利用的抗性品种；鉴于本报告仅介绍转基因抗虫的工作，这里就不对常规抗稻飞虱品种培育做介绍。另一方面我们也在努力通过外源基因的方式来高效解决这个问题。

通过转基因方法解决问题可以有两者策略：1）过量表达内源抗性基因；2）筛选能够直接杀死虫子的蛋白，比如从Bt里面筛选。我们已经做了过量表达内源克隆了显性抗虫基因，得到了一些材料，抗性可以达到中抗或以上。

我们最想做的是寻找外源抗虫Bt蛋白，这个工作主要是四川农业大学李平老师做的，从四川地方Bt菌株资源里发现表达球形晶体的Bt蛋白，进一步的研究发现其对飞虱有毒性，进一步把基因克隆出来，证实其对稻飞虱有毒性，然后经过密码子优化、添加增加表达的原件构建融合基因并转化水稻，经测试转基因水稻对褐飞虱的抗性最高可以达到3级。他们进一步通过Bt蛋白的结构域互换，得到了HY151c和HY151b，其活性相较于原始蛋白提高了近40倍，转基因水稻接虫测试效果可以达到3级及以上。

抗鞘翅目害虫转基因水稻培育，我们设计合成了3A和3B两个基因，转基因水稻对负泥虫的抗性效果非常好，取食转基因水稻6天后的负泥虫死亡率百分之百。原本我们做想做的是抗稻水象甲的水稻，稻水象甲是外来入侵物种，目前已经在部分省份发生危害幼虫主要危害根部，成虫可以爬到地上部危害叶片和茎秆。这块工作我们遇到较大困难，因为至今我们还没有建立稻水象甲的饲养体系，抗性检测工作滞后。我们也对转基因水稻做了初步抗性测试，从取食斑来看是有效的，并且显示3A的效果比3B要好。

抗虫转基因水稻研发工作就是这样的情况，目前为止，抗鳞翅目害虫的产品已经准备好了，随时可以产业化；同翅亚目材料也基本具备，常规育种品系和转基因育种材料已经有了；抗鞘翅目害虫的转基因水稻还处于研究阶段。

4、转基因产品：被过分误解的有机物【基因农业】
链接：http://www.agrogene.cn/info-5803.shtml

内容：

走在任何一家高档食品杂货店的过道上，你会发现货架上有一系列“非转基因”或“有机”的标识。近年来，人们对非转基因食品（无论是经过认证的有机食品还是带有“非转基因”标识的非转基因食品）的需求激增，主要是因为转基因食品的负面形象广为流传以及非转基因食品对具有保健意识消费者的天然吸引。TechSci Research最近的一份报告显示，2016年至2021年，全球有机食品市场年均复合增长率预计超14%。

为什么吃有机食品？支持者会说原因很简单，它们更有营养，不含抗生素，几乎无农药残留。在推动有机发展的过程中，人们最常谈论的流行语之一就是转基因生物。但是我们为什么如此惧怕它们呢？

即便在基因工程（GE）技术引入几十年后，转基因仍然是一个热议的话题。对基因工程产品，特别是基因工程食品的安全性的担忧是普遍存在的。但转基因倡导者表示，这些担忧主要是基于伪科学或网上的一些无事实根据的信息。

令人惊讶的是，在已经使用基因工程技术多年的国家中担忧声更多。GLP（genticliteracyproject.org）最近的一项调查发现，美国43%的高收入人群和26%的低收入人群会避免购买转基因食品。而美国国家科学院（National Academy Of Sciences）2016年的一项研究得出结论称，转基因作物与非转基因作物一样可以安全食用。

什么是转基因食品，它安全吗？

位于拉合尔的福尔曼基督学院（FC College University Lahore）研究生院教授兼院长Kauser Abdulla Malik博士解释道，转基因生物（Genetically Modified Organisms）是活的生物体，如植物、动物或微生物，它们已经通过分子生物学技术（通常称为遗传工程）进行了基因改造，以便有利于显现所需的生理特征或生产所需的生物制品。任何来源于转基因作物或动物的食品都是转基因食品。

全球生物技术作物种植面积从1996年的170万公顷（1公顷=1万平方米）增加到2018年的1.917亿公顷，增长了113倍。所有主要的生物技术作物——玉米、大豆、油菜、棉花和其他作物，即苜蓿、甜菜、南瓜、茄子、木瓜、苹果和甘蔗，在全球26个国家种植。44个国家进口转基因种子。

科学家们近乎一致地认为，食用转基因作物是安全的。

国际作物改良研究所Donald Danforth植物科学中心（Institute for International Crop Improvement Donald Danforth Plant Science Center）执行理事 Donald J MacKenzie博士说：“正如欧盟委员报告中提及的那样，从130多个研究项目，超过25年的研究，以及500多个独立研究小组的努力中得出了主要结论，即转基因产品并不比传统方式研发的产品风险更大。”

巴基斯坦植保协会领先生物技术和种子中心的Muhammad Asim补充说，在过去23余年的时间里，大量的人口一直在食用转基因食品，没有任何发生安全事故的报道。

“基因突变”食品

尽管有科学依据，欧洲的反转基因组织称其为“基因突变”食品（Frankenfoods）。他们硬生生造了一个词来强调转基因食品对健康的危害。他们的恐惧源于这样一种看法——生物技术食品可能会致癌，它可能会使人类基因突变。

但MacKenzie博士说，人们对基因改造技术的意料之中的担忧和恐惧被特殊利益集团放大并加以利用，以达到他们自身的目的。“当然，在过去近30年对转基因食品的研究经验中，没有任何成果可以证明这些论断。”

在欧盟的28个成员国中，有19个国家投票决定部分或全部禁止生产和消费转基因产品。此前，欧盟委员会曾呼吁即使在欧盟境内允许种植转基因作物，每个欧盟国家仍可进行投票来决定是否选择不种植转基因作物。到目前为止，欧盟（主要是在西班牙和葡萄牙）种植的唯一转基因作物是玉米。尽管如此，欧盟各地仍有近60种获准使用的转基因作物可以自由买卖。

欧洲人对转基因作物的看法是自相矛盾的。“当地的情况与人们所认为的欧洲的立场形成了鲜明的对比。欧盟目前是食品、饲料和加工用基因工程谷物的第二大进口国。”Asim说。

Malik博士将转基因食品的负面形象归咎于政治利益。“在欧洲，特别是在德国，这是绿党（由环境保护非政府组织发展而来的政党）的政治议程。他们花费数十亿欧元开展反转基因运动，即使德国科学界强烈反对。”他说。

然而，并不是所有的农业科学家都对转基因作物的安全性深信不疑。巴基斯坦食品安全和研究部联合秘书Muhammad Khursheed博士说：“饮食中绝大多数的DNA，准确来说，98%的DNA被消化酶相对较快地降解，但是使用病毒作为载体，风险因素肯定会显著增加，因为这些是适应于融入到宿主基因组中的有机体，一些相当于致癌的风险因素。”

旁遮普大学（University Of Punjab）农业科学研究所的教授Ishfaq博士分享了对转基因食品可能致癌的担忧。生物技术棉花是目前巴基斯坦种植的唯一一种转基因作物。“在巴基斯坦，主要是妇女在田间采摘棉花，她们当中皮肤病病例正在激增。”他说，“这些皮肤病可能导致皮肤癌。这说明生物技术棉花不安全。”

但Asim断然驳斥了这一说法。“采摘棉花的人不可能接触到生物技术蛋白，除非是故意摄入的。即便如此，生物技术蛋白对人体健康也不会有害或导致过敏，这是一个既定的事实。千余项科学研究证明了这一点。”他说。

对生物多样性的威胁

另一个广泛关注的问题是转基因作物对本土种质和生物多样性可能产生的不良影响。如果将转基因动物、植物和有机物引入某环境，那么它们可能会影响生物多样性——现有的物种可能会被更具优势的新物种所取代。

Khursheed博士说：“它（转基因作物）将影响巴基斯坦现有的种质，并可能扰乱动植物对害虫的自然免疫系统。”Ishfaq博士补充说：“总有一天害虫和草本植物会对这些转基因种子产生抗药性，然后我们就无法控制世界末日的局面了。”

Asim说，抗药性是一种自然现象，通过采用品质、质量保证和管理的做法，可以管理害虫和杂草的抗药性。然而，他对转基因作物会威胁本土种质的担忧不以为然。

“事实上，转基因特性为国内公司和植物育种者提供了一个很好的合作机会，将最好的种子交给农民。用具有多种作用机制的下一代技术取代了传统技术，提供了额外的安全保障。”他补充说。

关于对生物多样性的威胁，MacKenzie博士表示，目前商业化的转基因作物对环境的任何潜在影响都经过了详尽的研究，包括花粉介导的基因流引起的任何不利后果，虫害和疾病过敏性方面的变化，可能产生杂草和入侵的变化，对非目标有机物的影响以及对生物多样性的影响。“所有的这些情况，都没有发现有任何重大影响，所以这些转基因作物不会威胁巴基斯坦的生态系统。”他补充说。

但Khursheed博士认为“一刀切”的方法是不科学的。一般来说，如果采取最好的控制措施，转基因生物对生物多样性的影响风险可能非常小，但在一些特殊情况下，风险和后果也可能很大。

他补充说：“然而，作为一般规则和采取预防措施，很明显，每个个案都需要仔细研究和评估，并在批准将其纳入商业生产之前采取可能的最好的抑制措施。”

“企业主导”的恐惧

农民对种子的选择取决于他对最适合其农场的作物、市场需求和当地生长环境的评估。支持者表示，转基因种子提供了理想的选择，因为它减少了农业对环境的影响，通过更有针对性地使用农药来削减成本，并将杂草、疾病和昆虫以及干旱等极端天气条件造成的产量损失或作物损害降至最低。

根据科学研究，在过去的20年里，转基因产品帮助减少了8.1%的杀虫剂使用率，提高了22%的作物产量。此外，耐除草剂的转基因作物使农民能够减少耕作，从而减少土壤养分因农场灰尘的流失，并减少拖拉机和犁的燃料使用。

显然，农民从转基因作物中获益最多，但反转基因组织认为这是一种诡计。他们声称，由于基因工程技术掌握在少数跨国公司（MNCs）手中，转基因作物将使企业主导巴农业。

Khursheed博士也有这些担忧。“转基因技术被跨国公司垄断。因此，每次播种植物或饲养牲畜,巴基斯坦都必须进口转基因种子。这将断了贫困农村群体的生计来源。”

然而，Malik博士认为，企业主导现象在消费品领域已经存在，在生物技术领域也将同样如此。“整个国家的杂交玉米和杂交蔬菜种子都由跨国公司提供。在过去的20年里，跨国公司在创建生物技术基础设施和专业知识方面进行了大量投资。”他说，“现在有几家私营农业生物技术公司与公立大学和研发机构合作销售转基因作物。”

Asim同意Malik博士的观点，“这些跨国公司在研究和农民教育项目上投入巨大。因此，玉米是过去几年唯一出现正增长的作物并不是巧合。”

相反，跨国公司在巴基斯坦其它主要农作物，如棉花、小麦和大米的种子市场上的占有率很低。“这导致研究投资的匮乏，使这些作物在提供优质种子方面面临重大挑战。”Asim补充说。

麦肯齐博士认为，所谓的“企业主导”问题其实并不是企业参与过多，而是政府管控过严。

巴基斯坦应该走转基因路线吗？

由于60年代末的“绿色革命”，巴基斯坦目前的农业已经能够达到粮食安全要求。现在我们正站在一场“基因革命”的门槛上，这场革命是以转基因作物为基础，使用各种生物技术的革命。而基因工程或转基因作物是传统植物育种技术的延伸。

Malik博士说：“凭借我们对经济作物整个基因组进行测序的能力，我们能够制定出提高作物产量、改善营养、发展对病原体和害虫的抵抗性的策略。”

既然其它安全的方法可以很容易地提高产量，那么为什么还要冒风险呢？Khursheed博士问道：“与转基因作物相比，其它育种方法更安全、更好，还能保护我们国家作物的知识产权。”

Ishfaq博士认为，巴基斯坦农民可以在不走转基因路线的情况下提高产量。“我们应该加强我们的农业研发，关注本土种质，致力于研究杂交技术，并引入精细农业。这肯定可以使各种作物的产量增加15%到20%。”他说。

MacKenzie博士也认为，杂交种子、精细农业、数字农业、改进的农艺实践、化肥和其它投入都可以为提高生产力做出重大而重要的贡献。但他补充说：“通过使用转基因作物更好地管理杂草、病虫害和疾病，产量已经有了显著提高，否则这些杂草、虫害和疾病将导致重大的产量损失。”

Asim表示，没有人说基因工程技术是解决农业所面临的所有挑战的灵丹妙药。然而，如果农民想要用最少的资源来提高生产力，就必须采取一种综合方法使用所有可用的农业技术。“旁遮普省超过95%的玉米种植面积已经种植了杂交种子，除非引入一种新的技术，如基因工程技术，否则产量不会呈指数增长。”

巴基斯坦应该在常规育种不可能的情况下转向转基因作物。Malik博士说，所有商业化的转基因作物都属于这一类。

5、进化论的理论跟转基因有什么关系？反转基因，你还相信进化论吗？【百家号】

链接：http://baijiahao.baidu.com/s?id=1653145202846720377&wfr=spider&for=pc

内容：

自从达尔文，一百多年前提出进化论以来，人们对这个学说，始终持怀疑态度。事实上，我们不得不怀疑，因为，这种进化需要经过太长的时间，长到没有谁能看到这个过程。

如今，人类发明了转基因。可以改变生物体的一些特征，使得生物体可以更健康的成长。但是问题来了，转基因食品的安全性，始终是人们关注的主题。甚至有人提出，这是某国发出的基因武器，长期使用转基因食品，可以导致这个民族的灭亡，因为转基因食品会使人丧失生育能力。

这里就有一个矛盾体出现了，什么呢？进化论的科学性，可信度，与转基因生物的科学性，安全性，产生了极大的矛盾。我们说，转基因是不安全的，可是人类，甚至来说陆地生物，都是由海里生物进化而来的。那么请问，他靠什么进化？如果基因不转变，他能进化成新的生物来吗？

陆地上的老虎，豹子，蚂蚁，大象，各种树木，花草，这些都是进化来的？他们是经过怎样的基因突变，稳定成了如今我们看到的这个样子？还有海里的生物，又是怎样的一种进化？基因是如何转变的？

这些问题，进化论都没办法解释，既然这些都解释不通，那么转基因就一定是有问题的。如果有可靠的，可信的科学证据可以验证进化论是科学的，那么转基因就一定是没问题的。你想啊，人类都是转基因转变而来的，那么转基因有什么问题呢？倒是未来的转基因试验，可能会创造出更多的物种。说点可怕的，科幻的，可能未来转基因工程，可以创造出真正的蛙人，蜻蜓人，甚至可以改造鳄鱼，让真正的恐龙再次出现。那么我们还反对转基因做什么？

所以，从这个角度来说，进化论是站不住脚的。人类迄今为止，在浩瀚的宇宙中，仍然没有发现外星生命，及外星文明，可能对于生命的由来来说，还无法解释。地球成了孕育生命，唯一的摇篮，而我们发现，几千年来，人类文明的发展，基本上都是由一个学术思想发展而来，那就是神造万物的学说。

西方基督教，天主教的《圣经》，开篇就是《创世纪》，《创世纪》的第一章，就是太古史——天地万物的创造。“在起初天主创造了天地。大地还是混沌空虚，深渊上还是一团黑暗，天主的神在水面上运行。天主说：‘有光！’就有了光。天主见光好，就将光与黑暗分开。天主称光为'昼'，称黑暗为‘夜’。过了晚上，过了早晨，这是第一天。

天主说：‘在水与水之间要有穹苍，将水分开！’事就这样成了。天主造了穹苍，分开了穹苍以下的水和穹苍以上的水。天主成穹苍为‘天’，天主看了认为好。过了晚上，过了早晨，这是第二天。”

然后第三天造了陆地，海洋，陆地上的青草、蔬菜、果树等植物。第四天造了太阳、月亮和星宿，分别管理昼夜。第五天造了海里的生物。第六天造了陆地上的动物，天空中的飞鸟，最后按照天主自己的肖像造了人，来管理海陆空的生物。并告诉人，地里的蔬菜果子给人类吃，青草给动物吃。

这是第一章，第二章详细解释了造人的过程，说“天主用地上的灰土形成了人，在他鼻孔内吹了一口生气，人就成了一个有灵的生物。”然后又说：“人单独不好，我要给他造个与他相称的助手。”于是又用尘土造了各种野兽和天空中的飞鸟，让人给生物起名，但没有找到与自己相称的助手。天主遂使人熟睡，当他睡着了，就取出了他的一根肋骨，再用肉补满原处。然后用那根肋骨，形成了一个女人，引她到人前，人遂说：“这才真是我的骨中之骨，肉中之肉，她应称为女人，因为是由男人取出的。”

东方的中国，也有同样的神话，先是盘古开天辟地，经过几万年的顶天立地，造就天地海洋，山川河流，而后是女娲造人，一样是尘土造人。两种文化，在创造天地万物的神话里，却惊人的相似，难道说，这仅仅是巧合吗？

所以对于进化论，转基因就是必然的，转基因如果是有悖常理的，不安全的，那么进化论一定不存在。因此，我宁可相信神造万物的理论，也不愿接受不安全的转基因进化论。

为了守好人类的优秀基因，我反对转基因。

6、欧洲食品安全局发布一种转基因菌株产生的乳酸-N-四糖作为新型食品的安全性评估【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/3iua5toPwNotBb_SFtppwA

内容：

欧洲食品安全局于2019年12月3日发布转基因菌株?K-12发酵产生的乳酸-N-四糖（LNT）作为新型食品的安全性评估。这种新型食品主要是由LNT组成的粉末状混合物，此外还包含D-乳糖和对乳糖-N-六糖-2、乳糖-N-三糖-II等其他低聚糖以及小部分其他碳水化合物，主要用于婴儿配方奶粉、婴幼儿食品、特殊医疗目的食品和食品补充剂等。除食物补充剂外，该食品的目标人群仅限于1岁以上的人群。专家组认为目标人群在相关建议下摄入这种新型食品不会产生安全问题，但不建议同时摄入该食品和其他添加了LNT或母乳的食物。

7、韩媒报道韩国需加强转基因产品进口追溯管理【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/SKd-07TeCkBxrm3wKrkNpQ

内容：

据韩国周间现代新闻11月1日报道，韩国进口的食用玉米和大豆多数为转基因农产品，占相应农产品进口总量的80-90%，但其标签标识及追溯管理制度仍然不完善。韩国对于进口农产品作为原料的加工食品，仅对原料做原产地标识而未体现是否为转基因，为便于监管并保护消费者选择权，对转基因产品生产、流通、制造、销售整个过程采用追溯管理制度和完全标示制度势在必行。韩国通关检疫部门需要发挥更积极的作用。

8、韩国公布关于转基因生物越境转移的修订公告【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/PwaaQiGvPu-DiPpSMJ0KcQ

内容：

韩国海洋水产部于2019年12月3日发布第2019-181号公告，公布修订的关于转基因生物越境转移的部分内容，此次修订的目的是减轻研究人员的行政负担，通过简化行政文件来促进生物技术研究。本次修订的内容主要包括：（1）进口的含耐药性基因的生物体仅限用于转基因微生物的研究和开发，不能用于转基因植物和动物；（2）分别将进行转基因生物测试和研究时需要提交的三个文件以及处理转基因生物体时需要编撰的三个记录报告合并；（3）减少办理研究设施许可手续时需提交的文件；（4）修订其他相关内容，使全文的条例信息保持一致。
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