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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报

（2019年12月30日—2020年1月5日）

【本期重点关注】

1、 中单111和中单6323实现高质量籽粒直接收获
2、 到2022年，种子处理市场将达113亿美元！年增长率达10.8%
3、 北林大选育的鲜枣“京沧1号”成为国家审定良种
4、 转基因安全证书放开对种子行业影响几何？
5、 三种国产转基因玉米和大豆将获批 乃十年来首次
6、 预测：2020年全国小麦预计病害发生4.6亿亩次
7、 安徽开展辣椒良种重大科研联合攻关 加速品种更新
8、 四川省3批次农业系统入选第五批中国重要农业文化遗产
9、 转基因黄金大米在菲律宾获安全认证
10、广西设置农产品质量安全“黑名单”

（一）本期热点事件摘要
1、中单111和中单6323实现高质量籽粒直接收获【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105088.html
内容：近期，中国农业科学院作物科学研究所玉米遗传改良与新品种选育创新团队在东北玉米产区内蒙古包头市召开早熟宜机收玉米新品种田间现场会，展示了最新选育品种中单111和中单6323，玉米专家组对品种表现进行了现场鉴定。中单111和中单6323均表现早熟抗倒、籽粒含水量低（22.4%、22.32%）、产量高（969.2千克/亩、824千克/亩）、落穗损失率低（1.03%、1.56%）、落粒损失率低（0.92%、2.79%）。
专家组认为，耐密高产宜粒收品种中单111和中单6323在高密度全程机械化种植下，生理成熟后站秆晾晒30余天不倒伏，实现了高质量籽粒直接收获，适宜在东北土默川平原灌区和周边生态条件类似区作为籽粒直收品种推广。近年来，我国玉米生产加速朝全程机械化方向发展，早熟耐密宜机收品种中单111和中单6323将有力支撑我国玉米生产方式转型升级，促进玉米质量效益和竞争力提升。 

　　据悉，中单111和中单6323是根据新时期我国玉米生产发展对重大品种需求，作科所玉米遗传改良与新品种选育创新团队选育的早熟宜机收玉米品种。该项研究获得中国农科院科技创新工程和现代玉米产业技术体系资助。
2、到2022年，种子处理市场将达113亿美元！年增长率达10.8%【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2019/12/31/0733272414.shtml
内容：MarketsandMarkets预测，种子处理市场将从2016年的61亿美元增长到2022年的113亿美元，在预测期内的复合年增长率（CAGR）为10.8%。由于人们对减少农药用量的呼声不断上升，害虫综合管理方法逐渐受到人们的关注。种子处理产品因其良好的表现（如抵抗早期病害的能力及其对农作物产量的影响）受到种植者广泛的青睐。

　　预计谷物将是种子处理市场上最重要的作物类型

　　在美国和亚太国家，谷物上的农药施用量最高。在美国、中国和印度等国家，吡虫啉和噻虫嗪等类杀虫剂广泛用于玉米和小麦。由于人们对可持续农业实践认识的不断提高，发展中国家对种子处理的需求也有所增加。因此，2016年谷物是种子处理市场的主要作物类型。

　　如按类型划分，种子处理预计将成为未来5年增长最快的一部分

　　由于人们逐渐认识到化学品带来的毒理作用以及过度使用农药造成的环境退化，因此在种子处理中采用化学品的人数正不断减少。其中很大一部分化学品已在欧洲的少数几个国家或地区禁止使用，这在很大程度上影响了全球市场。由于发展中国家和发达国家均采用了可持续的农业实践方法，因此，生物种子处理对于种植者来说变得越来越为重要，这也可以从该市场主要生产商日益增加的研发活动中得到印证。

　　预计亚太地区内的种子处理市场将以最高速度增长

　　亚太地区预计将在2017?2022年间成为种子处理市场中增长最快的区域。亚太地区需要尽可能减少过度使用农药带来的相关环境问题，对种子处理产品的需求一直很大。澳大利亚、中国和该地区其他发展中国家对种子处理杀虫剂的消费也保持增长趋势。

　　市场动态

　　驱动因素：种子处理为低成本的植保解决方案

　　种子处理是当今最流行的化学植保方法之一。与喷洒相比，它以相对较低的成本提供了更好的作物种植效果，即能够健康地萌发和避免种传病菌、土传病菌的侵染。另外，只需要相对少量的活性成分来就能保护幼苗免受多种病菌和害虫的侵袭。

　　随着人们越来越关注植保、生产力和产量，植保所需的费用已大大增加。植保是仅次于肥料的第二大费用。通过种子处理可以减少这些费用，因为与叶面喷施或沟施相比，种子表面积和体积较小，需要的活性成分用量较少。而且在很大程度上控制早期种子病害也足够有效。与植保产品的表面施用相比，借助种子处理可显着减少99%的损失。

　　研究防治特定害虫的转基因（GM）种子比种子处理更为昂贵。因此，在对转基因高度管制的国家中，种子处理比使用转基因植保种子更具成本效益。

　　限制因素：现有对新烟碱类杀虫剂的禁令

　　化学种子处理对环境有害，并对传粉昆虫构成严重风险。有人认为新烟碱类杀虫剂对蜜蜂具有高毒性。自然保护联盟（IUCN）的报告显示，新烟碱类药物和另一种化学物质氟虫腈会对空气、水和土壤造成毒性。这些农药从土壤中渗入水中，严重威胁鸟类、蝴蝶、蜗牛和蚯蚓的生存。

　　有研究表明对新烟碱类药物实施的禁令与蜂类物种大量减少有关。因此，农作物种植者不得不依赖一些较老的杀虫剂。反过来，这将导致使用广谱杀虫剂的叶面喷雾代替有针对性的种子处理，从而对有益和无害的昆虫及天敌产生重大影响。由于入侵害虫对较老的一类杀虫剂已经产生抗性，无法有效防治，最终将进一步导致作物受损。

　　在英国发布禁令之后，油菜籽受到的影响最大。除造成约10亿美元的损失外，该作物还受到跳甲的严重侵染，而新烟碱类药物是防治跳甲的有效成分。季节后期，农作物还容易受到由桃马铃薯蚜虫传播的芜菁黄化病毒的困扰。

　　机会：产品组合创新

　　随着种子处理相关研发的增长，在未来五年内将有多种优异的产品进入市场。种子处理产品的生产商提出了产品的创新组合，对作物产量和品质都可能极为有益。例如，来自拜耳Seed Growth的Poncho/VOTIVO是用于玉米和大豆作物的生物种子处理剂，它是系统性化学杀虫剂和生物杀虫剂的结合，可提供针对线虫的保护。市场上推出的另一种多组分产品是巴斯夫的Vault HP plus Integral，它有助于提高作物固氮能力和产量。除添加根瘤菌接种剂外，该产品还经过生物杀菌剂的处理。

　　这些化学和生物、生物和生物成分的组合可以根据收获的作物和土壤条件以定制的方式销售给农民。拜耳和先正达等生产商一直在区域水平上根据作物生长状况研发生物种子处理产品。预计这类定制服务将在未来五年使得商业化种子市场得到大力发展。

　　挑战：病菌对植保产品的抗性不断增强

　　为了最大程度获得利润，种植者没有在剂量限制和作物轮作范畴内控制杀虫剂的使用。举个例子，自从2000年1月份的生长季在巴西首次发现大豆锈病以来，巴西农民与大豆锈病进行了一场持久的斗争。研究人员和农民耗时多年才研究出对策来减轻疾病造成的损害。但是最近，他们观察到这些疾病甚至对新型有效成分的抵抗力也有所提高。多年来，这类杀菌剂用量的增加导致越来越多病菌抗性的产生速度加快。这种抗性在巴西大豆主要产区如巴拉那和南马托格拉索都可以被观察到，在2012?2013年生长季节，亚洲锈病导致了7.38亿美元的损失，同样，在巴拉圭，损失高达50%。这对市场构成了极大的挑战。
3、北林大选育的鲜枣“京沧1号”成为国家审定良种【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/03/0443872625.shtml
内容：日前，由北京林业大学生物科学与技术学院庞晓明教授团队与沧县枣树国家良种基地合作，历时20多年选育出的鲜食枣优良新品种“京沧1号”（国S-SV-ZJ-015-2018）通过国家林木良种审定。这是以北京林业大学为主选育的第一个枣国家审定良种，也是学校与沧县枣树国家良种基地校地合作30年以来在枣良种选育领域的又一重大成果。

　　鲜食枣外观艳丽、方便食用且营养丰富，被誉为“活维生素c丸”，深受消费者的青睐。据庞晓明教授介绍，近年来，我国鲜食枣发展迅速，全国面积超过300万亩。但是鲜食枣也存在品种较单一的问题，而最主要也是品质最优良的鲜食品种“冬枣”也存在成熟期晚、果实偏小等问题。针对这些问题，研究人员从1997年开始开展“冬枣”的实生选种，通过多年的对比观察和区域试验培育而成“京沧1号”。

　　与普通冬枣相比，“京沧1号”成熟期早15天以上，在河北省沧县9月上旬进入脆熟期；果实大，平均单果重为25.5 g以上；果实扁圆形；甜酸适口，可溶性固形物含量与“冬枣”近似，而有机酸的含量约为“冬枣”的两倍；萌发力低，易管理，丰产性好。“京沧1号”果个大、独特扁圆开形和甜酸适口等特点，使其在鲜食枣设施栽培和高端枣市场具有非常好的潜力，在河北、山东和北京等枣适宜栽培区均可推广栽培，将带来良好的经济、生态和社会效益。

　　近10年内，庞晓明团队在基地培育杂交苗近2万株，筛选出的80个优良单株正进行初试、复试或全国区域试验。
4、转基因安全证书放开对种子行业影响几何？【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/02/1938937828.shtml
内容：12 月30 日，农业农村部科教司发布公示，拟批准颁发农业转基因生物安全证书目录，共192 个植物品种。其中转基因玉米品种2 个，分别为大北农申报的DBN9936 抗虫耐除草剂玉米（转Bt Cry1Ab、CP4 EPSPS 抗虫、耐草甘膦玉米），适宜北方春玉米区种植；瑞丰生物和浙大联合申报的双抗12-5 玉米（转Cry1Ab/Cry2Aj、G10evo EPSPS 基因抗虫、耐草甘膦玉米），适宜北方春玉米区种植。转基因大豆品种1 个，为上海交大申报的SHZD32-01 抗草甘膦转基因大豆，适宜南方大豆区种植。此外，还包含转基因棉花品种189 个。

　　拟批准抗虫、耐草甘膦转基因玉米安全证书，系国内首次在转基因玉米种子的重要性状上取得实质性突破。2009 年，国内曾为转植酸酶玉米BVLA430101 颁发安全证书，但最终未批准商业化品种。此次国内拟颁发的2 个转基因玉米生物安全证书，是针对抗虫、耐除草剂两个玉米种业中的重要性状而开发，为我国自主研发取得的转基因产品，对未来玉米种子的更新换代将有重要推动作用，有望为玉米种业创新发展提供新动能。

　　转基因生物安全证书拟获批只是转基因品种商业化的第一步，相关品种投入应用仍需后续市场准入审批（如品种审定）等程序。按照转基因品种审定的有关规定，每转入一种转基因作物，育种单位要把“基因+染色体插入位点”作为一个整体，或称之为一个转化事件。此次拟获批转基因抗虫、耐除草剂玉米意味着相关转化事件已经通过了转基因生物安全评价，未来可以将相关事件整合到现有作物品种中；含有该转化事件的品种通过市场准入审核才意味着转基因新品种可以正式投入商业化应用。正常程序下市场准入审核的周期约1-2 年。

　　国内玉米种业亟需抗虫、抗除草剂新品种出现，未来转基因品种如果能够获得审定，将有望在主产区占据较大的市场份额。此次拟获批的两个转基因玉米转化体，其适宜种植区为北方春玉米区。该区域以东北3 省、内蒙古和宁夏等地为主，是我国重要的玉米产区，种植面积约占全国1/3，总产量占国内玉米总产量的4 成左右。未来一旦转基因玉米品种获得审定，相关产品商业化后将具有广阔的市场空间，尤其对于提振北方春玉米区的玉米种植业具有积极促进意义。

　　自2016 年起，国内玉米种业供大于求的局面始终未得到较好的改善，一定程度上影响了相关企业的发展。近年来，玉米制种面积大幅调减，行业去化取得较好成效，供需格局得到改善；同时随着下游生猪养殖逐步恢复，对饲用玉米的需求将会持续提升，叠加今年玉米商品粮价格逐步回升，农民种植积极性的提升，玉米种子行业有望迎来复苏。
5、三种国产转基因玉米和大豆将获批 乃十年来首次【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/02/0816619604.shtml
内容：农业农村部10年来首次拟批国产转基因玉米、大豆安全证书。这是继2009年原农业部向国产转基因植酸酶玉米、转基因抗虫水稻“华恢1号”和“Bt汕优63”发放安全证书之后，首次在主粮领域向国产转基因作物拟批准颁发安全证书。此次批准的三个品种为北京大北农科技集团股份有限公司的玉米DBN9936，为抗虫抗除草剂玉米；杭州瑞丰生物科技有限公司和浙江大学的双抗12-5玉米，为抗虫抗除草剂玉米；以及上海交通大学的SHZD32-01大豆，为抗除草剂大豆。
6、预测：2020年全国小麦预计病害发生4.6亿亩次【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105131.html
内容：据全国农技中心组织全国植保体系和科研教学单位专家会商分析，预计2020年全国小麦主要病虫害总体偏重发生，发生面积8.4亿亩次，其中病害发生4.6亿亩次，虫害发生3.8亿亩次。赤霉病在长江中下游、江淮和黄淮南部麦区偏重以上流行风险高，条锈病在江汉平原、汉水流域、黄淮南部、西南和西北部分麦区偏重发生，蚜虫在黄淮海大部麦区发生程度重，纹枯病和白粉病在江淮、黄淮高产麦区发生普遍。 

      病害 

      （1）赤霉病偏重流行风险高，预计发生面积9000万亩，需预防控制面积在1.5亿亩次以上。其中，长江中下游、江淮麦区大流行，黄淮南部麦区偏重流行，其他麦区中等或偏轻流行。      

      （2）条锈病总体偏重发生，预计发生面积6000万亩，重发区域主要在湖北和陕西大部、河南中南部、甘肃南部、四川沿江沿河流域、新疆伊犁河谷和塔城盆地等麦区。      

      （3）纹枯病总体中等发生，预计发生面积1.2亿亩。其中，湖北、安徽、河南、江苏中北部、山东胶东半岛等地偏重发生。      

      （4）白粉病总体中等发生，预计发生面积9000万亩。其中，江苏淮北和江淮、河南中北部、山东南部、山西南部和甘肃南部等地偏重发生。      

      （5）茎基腐病在黄淮海麦区呈扩散加重趋势。叶锈病、根腐病、全蚀病、叶枯病等病害在部分麦区会造成一定危害。      

      虫害 

      （1）蚜虫总体偏重发生，预计发生面积2.1亿亩次，重发区域主要在黄淮海麦区。 

      （2）麦蜘蛛总体中等发生，预计发生面积9000万亩，主要发生在华北、黄淮、西北中东部麦区，其中河南西部、湖北北部等麦区偏重发生。 

      （3）草地贪夜蛾冬春季在西南麦区局部发生，春季可迁入长江中下游、江淮和黄淮麦区，有集中为害的可能。 

      （4）吸浆虫主要发生在河北中南部、陕西关中、河南南部等麦区，局部可能出现高密度危害。 

      （5）一代粘虫、棉铃虫、麦茎蜂、灰飞虱、麦叶蜂等害虫在部分麦区会造成一定危害。
7、安徽开展辣椒良种重大科研联合攻关 加速品种更新【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105137.html
内容：各市农业农村局,省农科院，安徽农业大学、安徽科技学院,有关单位：     

     辣椒是我省大宗蔬菜作物之一，常年栽培面积在100万亩以上，在全国占有重要地位。为加快提升我省辣椒科研育种创新能力,加速品种更新换代，推进蔬菜产业发展，决定组织开展辣椒良种重大科研联合攻关。现就有关事项通知如下:     

     一、总体思路     

     坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，践行新发展理念，以实施乡村振兴战略为总抓手，以推进农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量兴农、绿色兴农、效益优先，创新体制机制，加快构建以市场为导向、企业为主体、产学研用协同融合的特色作物种业创新体系，打通种业基础研究、应用研究及成果转化之间的通道；按照农业由增产导向转向提质导向的总体要求，构建绿色优质品种指标体系，引领良种联合攻关方向；加快推进良种联合攻关数据化、信息化、智能化建设，提升联合攻关效率和水平。     

     二、攻关目标     

     加强辣椒育种技术创新，鉴定创制一批绿色优质高产新种质；选育一批高产稳产、食味好、品质优、抗病性强、多种用途突破性的新品种，促进辣椒品种更新换代；建立稳定良种繁育基地，提高制种科技水平和良种生产能力；带动一批优势辣椒种业企业做精做专做强。     

     三、主要任务     

     （一）鉴定发掘与创制优异种质资源。加强对辣椒种质资源的收集与境外资源的引进，组织优势科研院所、种业企业共同搭建种质资源鉴定创新平台，鉴定、挖掘、创制一批产量高、品质优、抗逆性强、专用型的种质资源。     

     （二）筛选与培育优异新品种。强化常规育种技术与现代生物技术的结合，以多元化、特色化消费需求为导向，开展优质专用、多抗广适新品种培育，加快优异组合筛选与品种测试、登记、保护。     

     （三）开展展示示范与推广。开展辣椒联合攻关品种展示示范与跟踪评价，实现良种良法配套，加快攻关成果的推广应用。     

     （四）提升制种技术水平。强化制种技术研究，提高良繁机械化和单产水平，促进萧县辣椒制种优势区良繁基地持续稳定发展，不断提高产能。     

     （五）加强种业人才培养和信息交流。定期举办育种技术、栽培技术等信息交流培训活动，为参加联合攻关企业培养育种技术骨干人才，努力提高企业育种技术创新能力。     

     四、攻关组织     

     （一）成立攻关专家组。专家组由从事辣椒育种、栽培、植保、推广和种子管理方面的专家组成，负责攻关方案的制定和组织实施、开展技术培训和技术指导。专家组由组长、成员和秘书长组成，实行组长负责制，秘书长协助组长做好联合攻关日常工作。     

     （二）组建攻关联合体。联合体成员由辣椒良种科研、教学、推广、生产经营企业等单位组成，联合体成员根据分工和攻关方案，落实种质资源发掘和创制、组合选配、试验测试、示范展示、成果转化、良种良法配套研究、技术培训等任务。     

     五、保障措施     

     （一）强化组织领导。由厅种业处牵头，种子总站、计财处、科教处、种植业局、特色农业站等单位相互支持配合，负责联合攻关的组织协调工作。各地、各单位要把辣椒良种联合攻关作为特色作物种业创新的重要举措，聚集各类要素和资源，加强与产业技术体系衔接配合，共同推进辣椒良种联合攻关工作。     

     （二）强化统筹实施。科学制定辣椒良种联合攻关实施方案，细化攻关目标、主要任务，整合各方优势资源，搭建好种质资源鉴定创新、分子检测、商业化育种和新品种测试四大攻关平台，进一步激活种业创新活力、人才活力。强化专家组指导作用和秘书长单位协调配合与组织管理作用，统筹落实攻关任务和责任。     

     （三）强化宣传引导。及时总结辣椒良种联合攻关好做法、好经验、好典型，以及联合攻关的新品种、新机制、新模式，加大宣传推广力度，凝聚社会共识，争取多方支持，为我省特色作物良种重大科研建立新机制、开创新模式树立榜样。
8、四川省3批次农业系统入选第五批中国重要农业文化遗产【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=3227
内容：农业农村部日前发布《第五批中国重要农业文化遗产名单公示》，拟认定广西横县茉莉花复合栽培系统等27项传统农业系统为第五批中国重要农业文化遗产。四川省郫都林盘农耕文化系统、宜宾竹文化系统、石渠扎溪卡游牧系统等3项传统农业系统入选其中。

农业文化遗产是指人类与其所处环境长期协同发展中创造并传承至今的独特农业生产系统。

根据此前《农业农村部办公厅关于开展第五批中国重要农业文化遗产发掘工作的通知》，重要农业文化遗产的申报，要求是历史传承至今仍具有较强的生产功能，为当地农业生产、居民收入和社会福祉提供保障；蕴涵资源利用、农业生产或水土保持等方面的传统知识和技术；具有多种生态功能与景观价值；具有较高的文化传承价值；面临自然灾害、气候变化、生物入侵等自然因素和城镇化、农业新技术、外来文化等人文因素的负面影响，存在着消亡风险。

四川拥有丰富的农业文化遗产，目前已有5项成功申报为全国重要农业文化遗产，分别是江油辛夷花传统栽培体系、苍溪雪梨栽培系统、美姑苦荞栽培系统、名山蒙顶山茶文化系统和盐亭嫘祖蚕桑生产系统。
9、转基因黄金大米在菲律宾获安全认证【科学网】

链接：http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/1/434519.shtm
内容：菲律宾存在严重的维生素A缺乏症，该国也因此成为首个批准种植黄金大米的国家。经过基因编辑的黄金大米可以避免上述健康问题，而且可供人和动物安全食用。菲律宾政府的一项报告称，这种大米和传统的水稻品种一样安全。
菲律宾国会议员Sharon Garin日前在一份声明中说：“这是科学、农业和所有菲律宾人的胜利。”
根据世界卫生组织的数据，在菲律宾，许多5岁以下的儿童严重缺乏维生素A，尽管他们中的大多数人已经补充了维生素A。缺乏维生素A会影响免疫系统，使儿童易患疾病，并导致失明。
由于大米是菲律宾人饮食的主要组成部分，如果孩子吃的是黄金大米而非普通大米，那么维生素A缺乏症就会大大减少。
“黄金大米人道主义委员会”（一个帮助黄金大米发展的非营利性专家组织）的Adrian Dubock说，这可以减少1/3的儿童死亡，“这个决定意义重大”。
菲律宾水稻研究所和国际水稻研究所现在将进行口味测试，以寻求批准农民商业化种植特定品种的水稻。
长期反对黄金大米的绿色和平组织要求该国农业部推翻其决定。据《菲律宾星报》报道，绿色和平组织曾表示，由于数据不完整和缺乏透明度，这一批准是不合理的。Dubock则批驳了这些指控。
黄金大米已经在澳大利亚、加拿大、新西兰和美国被批准安全食用。孟加拉国也有维生素A缺乏的问题，预计该国将很快做出决定。
10、广西设置农产品质量安全“黑名单”【新浪网】

链接：http://news.sina.com.cn/c/2020-01-06/doc-iihnzhha0565042.shtml
内容：食用农产品检出禁用农药1次，畜禽养殖主体从事挤奶工作人员无有效健康证明，经营主体经营未取得登记证的肥料产品，这些行为都要进“黑名单”。1月3日，记者从自治区农业农村厅获悉，《广西农产品质量安全“黑名单”管理办法（试行）》已于近日印发。
《办法》对检出禁用药、监督抽查检测结果不合格、不执行农药间隔期或兽药休药期、不按规定建立生产记录或伪造生产记录等多种情形作出列入“黑名单”的严格规定，涉及种植业、畜禽、水产品等生产主体，种子、肥料、农药、兽药、饲料、饲料添加剂等生产经营主体，生鲜乳收购站和运输车等10类主体共118种情形。
据介绍，“黑名单”实行动态管理，被列入“黑名单”的，管理期限原则上为两年，期满经审核通过后解除。管理期限内，除对违法违规行为给予处理外，还实施增加抽检频次、不得享受项目扶持、撤销相关荣誉等监管措施。
《办法》还要求县级以上地方政府、农业农村主管部门设立农产品质量安全“黑名单”管理工作领导小组，负责本行政区域内农产品质量安全“黑名单”管理工作。
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