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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2019年1月6日—2020年1月12日）

【本期重点关注】

转基因的“准生证”难在哪

转基因，大分歧！大战略！

农业农村部12.30公示缺少了什么要件？

国产品种时隔十年再获农业转基因生物安全证书

为了转基因大业，希望支持者带头用吃来实验

基因育种放开能否改变未来种业竞争格局？

美国转基因种植率超90%，溢出效应明显，中国等进口大国影响明显

转基因在欧美到底是个啥情况？

一、本期热点事件摘要
1、转基因的“准生证”难在哪【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5824.shtml
内容：

如果总是研究，而技术无法得到推广，就像一个人老做梦永远无法实现一样，对行业的打击是巨大的。

转基因就处于国家早早鼓励，但是一直无法走出实验室的状态。

政府在转基因上的审慎态度当然是很有必要的，也和整个舆论环境有关。这些年，转基因的名声不好。转基因在中国耸人听闻，被安上各种吓人的名头，如果科学家支持转基因，一般也很容易被安上一个不负责任的名头。因为这些科学家就是靠这些技术吃饭，如果这些技术不能被应用，饭碗就端不牢了。不过这项技术在海外已推广多年，如有问题，当然早就爆发了出来。

10年前，2个水稻和1个玉米转基因技术发放安全证书，最终没有通过审定，这当然会打击从业者的士气。“十三五”规划中关于国产转基因作物产业化方面的原文描述是：“推进新型抗虫棉、抗虫玉米、抗除草剂大豆等重大产品产业化”。

如今“十三五”就剩下一年了。如果今年再没什么结果，舆论政策环境再有什么变化，估计科研产业人士又得等待很长时间了。

当去年年末又有三个产品发放安全证书，市场给了激烈的反馈。众人没有注意到水稻转基因没有被列入，估计有很多科研工作育种者内心焦虑了。

公众和科学家在转基因推广上针锋相对，距离科学家近的群体一般会偏向推广转基因，这和公众的观感很不相同。

科学界一般会认为转基因不是安全问题，更多是社会伦理问题。

业内担忧的不是转基因的安全问题，而是基因漂移问题，就是使用转基因的农作物种植后，将这种转基因的特性转移到周围的其他作物上，这是群体的遗传变异转移到另外一个群体，这种情况的危害很有点像滥用抗生素，抗生素使用多了病毒就对抗生素产生抗体，就要加大剂量，有些抗生素就没用了。基因漂移一旦漂移给周围的杂草，杂草获得抵抗草铵膦、草甘膦的能力，那么这些农药就要退休了。

现在生物育种行业用转换特性的方式来避免杂草获得转基因漂移。

就在公众讨伐，政府限制转基因之时，民间已悄悄急行军了。不仅仅是水稻，据了解，在东北已有相当数量转基因玉米在种植，一旦农民主动种植就很难禁止，有些种子公司为了在竞争中取胜，悄悄地推出相关产品迎合市场，而正如有专家所言，民间一旦有人使用，其他人也只有跟进。

在没有获得审定之前，这些相关转基因产品都是非法的，也是国家明令打击范围，但这种打击的效果如何很难界定，这也是政府要加快解决的问题之一，一张准生证就能解决这些问题。

2、转基因，大分歧！大战略！【排排网官微】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/IKoR7Lwtvg9b78J0fDHBUw

内容：

转基因商业化加速

事件：10年来中国首次在主粮领域拟向国产转基因作物批准颁发安全证书。

近期，农业农村部发布公示将拟批准颁发农业转基因生物安全证书给192个转基因植物品种，其中包括189个棉花品种、2个玉米品种和1个大豆品种。

公示期为15个工作日，至2020年1月20日截止，如无异议，上述品种将获得生物安全证书。

这次批准的三个转基因品种：

1）北京大北农生物技术有限公司申报的适合北方春玉米区的“DBN9936”是抗虫、耐草甘膦品种；

2）杭州瑞丰生物科技有限公司和浙江大学申报的适合北方玉米区的“双抗12-5”是抗虫、耐草甘膦品种；

3）上海交通大学申报的适合南方大豆区的“SHZD32-01”是耐草甘膦品种。

这将是我国10年来首次在主粮领域拟向国产转基因作物批准颁发安全证书，标志着转基因商业化进程加速。

什么是转基因？

1月2日（上周四）《争议极大，显现两大预期差！》一文详细解读了上述事件，并指出转基因种子行业当前的两大预期差，次日，板块全面起爆——农业种植板块当天实体高度有近6%，神农科技/敦煌种业/新农开发/万向德农/荃银高科都是长实体首板，赚钱效应震撼全场。

1月3日研报社《今天，大爆发！》一文，补充了转基因拟批准对草甘膦农药行业的影响。

通过这两天留言区研粉们的反馈，社长发现大家对转基因很有很多疑问甚至误解，所以周末加班再给大家全面、系统地梳理下。

先说说什么是转基因，普及下转基因的概念。

转基因技术，简单地说，就是将一段有特点的目标基因，通过人工分离、重组，然后导入新的生物体基因中，改善原有生物体的一些特性。

举个例子，原有的玉米品种不能防治害虫，那么将一段有防害虫特效的基因“移植”到该玉米品种中，使这种玉米具有防害虫的特性，这就是转基因技术。

转基因技术在农业领域的应用：主要是抗虫特性和抗除草剂特性。

在农业上来说，目前培育新品种主要有杂交育种、辐射太空诱变育种、转基因育种，相比前两种技术来说，转基因技术更加直接、只选择需要的特定基因段进行转移；缩短育种周期；可以实现不同种类生物的基因转移结合。

目前农业领域的转基因性状主要是抗虫特性和抗除草剂特性两种。

含有抗虫基因的农作物可以对某些害虫形成有毒杀左右的蛋白质，可以减少农药的喷洒量；

含有抗除草剂基因的农作物可以对特定除草剂产生抗性，提高除草效果、降低除草成本。

国内转基因商业化现状和全球的对比：我国明显滞后。

最新数据显示，自1996年转基因农作物商业化以来，全球转基因作物种植面积从0.017亿公顷增长至接近2亿公顷，增长超过110倍，年复合增长率超过25%，发展迅速。

和全球转基因商业化相比，我国明显滞后。

第一，全球转基因作物种植面积已经达到2亿公顷，我国现在总耕地面积是1.3亿公顷左右（约20亿亩），也就是说全球目前总的转基因作物种植面积已经相当于1.5个中国耕地面积。

分国家来看，全球转基因种植主要就是美国、巴西、阿根廷、加拿大、印度，这5个国家种植面积占到全球的91%，其中美国就有0.8亿公顷，占比40%。

而我国转基因种植面积仅300万公顷左右，只有美国的零头。

第二，美国转基因种植面积占全国耕地面积已经接近50%，全球转基因种植面积占全球总耕地面积的15%左右，而我国占比不到3%。

第三，从转基因农作物种类来说，目前主要有大豆、玉米、棉花、油菜四大作物，分别占比50%、30%、13%、5%左右，我国目前转基因作物仅局限于抗虫棉花。

上述是对转基因概念的知识普及，下面说说市场对转基因的有逻辑的正反方观点。

正方：支持转基因商业化

第一，转基因种植可以大幅提高产量、减少农药使用量、降低工时，从而大幅降低种植成本，使农民增产增收。

1）数据显示，转基因大豆相比传统大豆可以提高10%的产量，转基因玉米相比传统玉米可以提高20%-30%的产量。

2）抗虫害特性使得杀虫剂的使用大量减少，抗除草剂又使得除草剂使用效率提高，所以总体大幅降低农药使用量。

3）抗虫害、抗除草剂同时大量减少农民工时。

基于以上三点，转基因技术可以大幅提高产量，并且大幅降低成本，这就是为什么美国能出口那么多廉价大豆的原因。

有数据显示，每公顷转基因玉米可以让农民伯伯增收近2000元，相比于农民伯伯的人均年收入10000元，这2000元可不是个小数目。

这应该也是国家推动粮食转基因商业化的驱动因素之一。

第二，农业自主可控，保证粮食安全。

我国每年都要进口1亿多吨粮食，其中大豆就接近9000万吨，而且基本上都是转基因品种。为什么要进口这么多？

1）我国人均耕地面积少，人均耕地面积只有不到0.1公顷，远低于世界人均耕地面积。

2）种植效率低、成本高。我国大豆单产120公斤/亩，美国单产210公斤/亩；我国大豆种植成本5600元/吨，而美国仅2000元/吨。

如果我国不提高农作物种植技术、种植效率，那么我国农业必将持续受到海外冲击，尤其是美国。目前来看，只有推动转基因商业化，才可以大幅提高目前的种植效率、提高基本农作物产量，减少对海外粮食的依赖。

况且，既然我们国家已经在大量进口并使用转基因大豆、玉米了，为什么就不能放开种植，难道这个钱一定要让美国人挣吗？反对转基因的人想过中国农民的处境吗？

另外，在全球种业竞争格局中，我国只有杂交水稻有话语权，在其他领域几乎空白，很容易受制于人，从这一点上来说，粮食自主可控的地位不亚于芯片独立自主的地位！

第三，转基因对人体有害一直是反对转基因的主要原因，但实际上转基因技术不仅对人体无害，未来还可能有积极作用。

1）很多人诟病“虫都不吃人能吃吗”，转基因抗虫是因为转基因农作物中的BT蛋白会在碱性条件下被特有的酶转化成毒素，再与昆虫肠壁上特异的受体结合，从而杀死昆虫，但是人体的胃是酸性的，所以BT蛋白能杀虫，但是对人体却无害。盲目地觉得虫子不吃，人也不能吃，是一种主观臆断，毫无科学根据。

2）美国转基因的种植比例均超过90%，并且其中七成转基因产品用于美国本土消费，美国不仅是世界第一大转基因产品生产国，也是第一大转基因消费国。如果转基因真的有害，那是美国人自己傻吗？

ps：留言区看到有人说转基因大豆那么便宜，是不是不安全，便宜没好货？这明显逻辑就有问题，美国转基因大豆便宜是因为生产成本低，再说便宜不便宜和安不安全是两码事，你喝惯了2000多的茅台就说几十块的二锅头不安全？

3）目前没有一例科学实验可以证明转基因对人体有害。注意，是转基因商业化24年以来，一例都没有。

4）同时，2016以来，已经有超过130名诺贝尔奖获得者签署联名公开信支持转基因技术，其中117人为自然科学奖得主，包括47位生理学和医学奖得主。

5）随着技术的发展，转基因技术不会只局限于抗虫害、抗除草剂，还可以开发出一些有治疗性的转基因物种，例如西方国家目前已经在培育防止动脉硬化的转基因水稻、含抗癌物质的西红柿等等。

转基因不但对人体无害，还会有积极的作用，前景广阔。

第四，减少农药使用，降低环境污染。

上述说过，抗虫害特性使得杀虫剂的使用大量减少，抗除草剂又使得除草剂使用效率提高，所以总体大幅降低农药使用量，从而降低环境污染，金山银山不如绿水青山。

第五，政策放开转基因商业化也是为了疏通部分灰色产业链。

正是由于转基因可以大幅提高产量、提高经济效益，所以国内已经出现部分转基因灰色产业链，与其防堵，还不如疏通，干脆名正言顺地放开转基因商业化，并且使其规范化、透明化。

就比如，政策规范可以使得消费者买到的产品包装上可以标注上转基因还是非转基因，让消费者可以自由选择，一味防堵反而是适得其反的。

反方：反对转基因商业化

第一，抗虫转基因技术威胁生物多样性。

以BT蛋白为例，虽然BT蛋白对人体无害，但是确实能杀死昆虫，这其中就包括益虫蜜蜂以及其他非害虫，全球大规模种植抗虫转基因作物，会导致全球昆虫的大灾难，威胁生物多样性，影响地球生态系统。

第二，抗除草剂转基因技术导致超级杂草出现。

随着大规模使用抗除草剂转基因农作物，基因飘散使得很多杂草也具有了抗除草剂的特性，出现超级杂草。

第三，抗除草剂转基因技术使得农药残留加大。

例如抗草甘膦转基因农作物会使得草甘膦大量使用，最终农产品中会有大量草甘膦残留，而草甘膦本身致癌，所以会对人体有害。

注意，以上都是有逻辑的反方观点，而那些道听途说的以讹传讹的碎片化言论，基本都能在正方观点里面找到反驳依据，欢迎反对声音，但希望各位耐心读完正方观点后，再来有理有据地探讨。

总结：推动转基因商业化是国家战略

转基因正反方的主要观点研报社都已罗列，并一一解释，下面再补充点逻辑：

第一，转基因好不好，对人体有没有害，科学数据说了算。科学家做了大量的研究工作，虽然说得可能不一定100%对，但一定基于大量实验依据的。

第二，转基因该不该商业化、该不该种植，政策法规说了算。国家政策法规一定是综合考量了经济、民生等多重社会问题才做出最终决定，不要凭自己狭隘的主观臆断就去质疑国家大战略。

第三，转基因该不该消费，大众消费者说了算。转基因一旦全面商用，国家必然会加强转基因的规范化、透明化，转基因食品一定会做特别标注，你不喜欢转基因可以不消费，但是不要抵制别人去消费这些更低价的产品。

对于投资者来说，我们要顺应潮流，尽量先人一步更深刻地认识到这次国家推动转基因商业化事件的预期差（下文均摘抄自1月2日《争议极大，显现两大预期差！》和1月3日《今天，大爆发！》）。

第一，种子领域转基因商业化进程可能超预期。

1）转基因作物的特性是为了抗虫害。今年1月草地贪夜蛾病虫害严重危害了我国的粮食安全。

2）我国是粮食消费大国，但是人均耕地面积不足，要保证国内粮食安全，自主可控。

3）转基因生物安全证书拟获批是转基因品种商业化的第一步，顺利获批之后，仅需经过1-2年的品种审定流程即可商业化。

第二，种子转基因商业化空间较大。

1）玉米种子自身的需求迎来向上的拐点。近年来，我国玉米制种面积大幅减少，行业产能深度去化，随着我国以生猪为核心的养殖业逐渐修复，会加大上游饲料的需求，玉米种子供需面将大幅改善。

2）草地贪夜蛾事件加大对抗虫害转基因玉米种子的需求。这次拟批准的转基因玉米种子只用于北方玉米区，而北方玉米区是我国重要的玉米产区，种植面积约占全国1/3，总产量占国内玉米总产量的4成左右，一旦商业化应用，市场空间巨大。国内玉米种植面积5亿亩，就算仅考虑专利授权费一亩10元，市场渗透率30%，每年也有15亿专利费。

3）转基因商业化将提高种子行业技术门槛，加速行业集中度提升，行业巨头受益。目前国内的玉米种子龙头企业市占率约5%-10%，而国外的种子龙头企业市占率可达40%-50%。

ps：关于农药草甘膦的补充。

一方面，由于这次拟获批的转基因种子都是耐草甘膦的品种，所以如果这些转基因种子得到推广，那么必然会增加草甘膦农药的使用量。并且随着国内以猪为核心的养殖业的回暖，国内玉米种植行业的景气度也会触底回升，从而带动农药需求量的回升，所以农药板块（以草甘膦为主）也受到这次事件的催化。

但是另一方面，转基因种子从获批到商业化还需要1-2年时间，并且国内农药行业目前产能过剩，其中草甘膦由于致癌原因需求端也受限（未来可能逐渐被草铵膦替代），所以行业景气度一直不高。

整体来说，短期内草甘膦很难体现业绩，基本面逻辑并不是太充分。

总之，在全球规模化种植转基因农作物的趋势下，以及强调农业自主、粮食安全的大背景下，推动国内转基因商业化是国家大战略。

支持国家大战略，把握行业预期差。

3、农业农村部12.30公示缺少了什么要件？【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/202001/220625.html

内容：

2019年12月30日，农业农村部科技司发布了《关于慈KJH83等192个转基因植物品种命名的公示》，即“拟批准颁发农业转基因生物安全证书的192个植物品种”，公示期为15个工作日，自2019年12月30日至2020年1月20日。公示期内，如有异议，可向农业农村部反映。

看了农业农村部的这个公示，总觉得哪里不踏实，缺少了什么内容。缺少了什么内容呢?

我查看了很多党政部门的权威公示，包括“拟提拔干部任职公示”、“拟授予二级运动员公示”甚至是基层单位党支部发展新党员公示，发现这些公示的内容有一个共同规律，即提拔干部、授予荣誉或发展新党员度必须根据什么规定、条例或章程，而这些规定或条例中就必有要求拟提拔、授予或发展的对象必须达到的若干条件，达到了条件才具备了拟提拔、授予或发展的资格。比如说政府部门的《干部拟提拔任职公示》中是这样说的：根据《党政领导干部选拔任用工作条例》和干部监督四项制度规定，党组决定，对拟提拔的干部进行任前公示。这个条例对拟提拔的领导干部有严格的具体要求并达到六条之多。

再来看看中国共产党基层党支部发展新党员的公示：经党组织考察培养，以下同志(具体名单附后)已基本具备中共预备党员条件，拟定于近期发展。本着公开、公正、公平的原则，现予以公示。党支部明确告诉大家，被发展对象已经具备了中共预备党员资格。

拟提拔或发展对象到了可以公示的阶段，说明党政机关和基层党支部根据条例、规定或章程已经明确肯定被公示对象达到了相应的条件，具备了被提拔、授予或发展的资格。因此，这些规定、条例或章程的被引用是公示中不可或缺的内容，是公示内容中的要件。

我这才恍然大悟，农业农村部12.30公示中正是缺失了这样的要件，缺失了对192个转基因品种特别是两个玉米品种和一个土豆品种“拟批准颁发农业转基因生物安全证书”的前提条件，即没有明确肯定这些拟被批准颁发农业转基因生物安全证书的对象已经达到了生物安全条件和具备了获得生物安全证书的资格。

但在农业农村部看来，这192个转基因植物品种是应该已经达到了生物安全条件并具备了获得生物安全证书资格的，否则谁敢给它们拟批准颁发安全证书呢?如同党政部门已经确定了拟提拔或发展对象确实达到了相关条件和具备了相当资格才给予公示那样。既然如此，为什么农业农村部又不愿在公示里面明文肯定它们已经安全了呢?搞一个缺失要件的残缺公示出来要人民群众去评判又有何目的呢?

据我的推想，这不应该是文字水平问题，农业农村部作为政府上层领导部门人才济济，不会犯这种低级错误。我猜想这是不是牵涉到一个重大问题，即如果农业农村部在公示中明确提出这些转基因植物品种已经达到了生物安全条件和具备了相关资格，必定要附有其实验过程和数据，比如说用两个玉米品种或一个大豆品种喂养了哪些动物，喂养了多少时间，谁及在哪里做的，具体数据有哪些等等，不然你拿什么去肯定?如果公开了这些品种的实验过程和试验数据，是不是又会产生另一个问题，即怕有人追查这些喂养过程和数据的真实性、可靠性，因此转而采用投票式或给予空洞的质疑方法让大众来决定这些品种的生物安全与否。

要知道，毕竟转基因是科学，转基因推广者们常这样说。既然是科学项目就要有科学实验过程和数据，并以此来支撑结论，而不是发个没有前提条件的公示来让全国人民无的放矢。为什么不公开这些实验过程和试验数据呢?是不是相关申报单位做了相关品种的试验却没有上报农业农村部?如果是这样，那农业农村部就负有失察的责任，没有收到相关品种的实验报告就敢拟批准颁发其生物安全证书，这个责任能敢担?我相信农业农村部做事尤其是做这样的关系到全国人民生命健康的大事，是不会如此玩忽职守的。是不是相关申报单位没有做试验?或者做了试验但其方法、过程或数据达不到要求?这也不对!我相信农业农村部是应该考察了相关申报单位的实验过程的，也看了相关试验数据的，并认为其试验过程、试验方法是达到了要求的，试验数据是完整的，否则就不会“拟批准颁发农业转基因生物安全证书”。

到底问题出在哪里?我们先不论，只希望农业农村部把12.30公示充实一下，把“拟批准颁发农业转基因生物安全证书的192个植物品种完全达到了生物安全条件”这句话作为前提条件在公示里用文字明确体现出来，并把各品种特别是两个玉米品种和一个大豆品种的相关试验数据作为公示附件完整地公开，这样既完善了公示内容又让全国人民有了具体考量对象。

一般来说，我们对于农业农村部的工作应该是放得心的，毕竟它是政府上层部门，它应该是对人民群众负责任的。但对相关申报单位就谈不上放心，特别是对那两个玉米品种和一个大豆品种的申报单位更谈不上放心。因此，在这里我还是要多余地问一下，这三个申报单位到底做了玉米、大豆的生物安全试验没有?如果做了是由谁牵头做的，在哪个实验室做的，喂养了哪些动物，喂养了多少天?被试验动物是什么状态?请农业农村部把这几个单位的这些实验数据作为公示的附件摆出来，以证明他们实验的科学性和严谨性，我们老百姓的异议也有具体对象，而不是凭空产生异议。

4、国产品种时隔十年再获农业转基因生物安全证书【科技日报】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/ZdwM3VS6ZiP85exYYQ37bQ

内容：
据科技日报报道，2019年12月30日，农业农村部科技教育司发布《关于慈KJH83等192个转基因植物品种命名的公示》，拟批准为192个植物品种颁发农业转基因生物安全证书目录，其中包括2个玉米品种和1个大豆品种，这是距2009年2个水稻1个玉米获得转基因生物安全证书之后，又有中国研究的主要农作物获得转基因生物安全证书。

这意味着今后还有一大批转基因品种将有可能获得安全证书，许多举步维艰，甚至难以为继的高技术种业公司将可能起死回生，中国农业生物技术产业将进入一个新的快速发展时期。

5、为了转基因大业，希望支持者带头用吃来实验【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-01-13/220713.html

内容：

最近，转基因问题再次成了热点。

　　网上消息，农业农村部公布转基因生物安全证书批准清单：共89个项目。

　　此事引起全国人民强烈关注。

　　不能不关注，因为这是关系到14亿人民身家性命的大事。

　　这些年，挺转和反转形成两个水火不容的阵营。挺转的说，转基因非常好，是科学，利国利民。反转的搜来了大量资料说转基因有害。

　　我持中间立场，不一概支持转基因，也不一概反对转基因。有利的就支持，有潜在危险的就反对。

　　有的专家学者，对所有转基因一概反对。我不是这样。

　　例如棉花转基因，解决了治虫难的问题，保证了棉花高产，解决了人类穿衣问题，这个转基因不必反对，因为棉花不是吃的。如果把豆科作物的根瘤菌转到禾本作物上，使禾本作物能直接依靠根瘤菌吸收空气中的氮，使农业不再需要施用氮肥，即高产，还降低生产成本，又减少了环境污染，那就非常好。就是不知道这个转基因可在研究，在不在那89个项目之中。再就是把玉米的基因转移到水稻，提高水稻的光合作用，从而达到高产，我认为这是好科学，值得研究和推广。

　　为什么不反对这两种转基因呢?因为人类几万年的实践证明，大豆和玉米无毒，并且营养丰富，是不可替代的好食物。粮食基因转移到粮食基因上，仍然还是粮食，不存在什么危害。

　　而对抗虫转基因，应该慎之又慎。目前，从事转基因研究的专家都说抗虫转基因只杀死害虫，对人类无害。如果无害，那当然是好事。问题是，到底有没有害?经过医学专家论证没有，经过人类试吃没有?

　　目前的转基因主粮的研究都是拿小白鼠喂养牲畜做试验。小白鼠、猪吃了没死，就证明转基因无害。可是，人毕竟不同于小白鼠和猪。

　　饲养小白鼠和猪，研究目标，只要它们没死并能正常生长就行了。至于白鼠和猪的智力、体力、身高、情感、繁育能力、免疫功能等都不用考虑。

　　人呢?吃了抗虫转基因食物之后，到底会有什么样的结果?是好还是坏?

　　一切都是未知数。有人说吃抗虫转基因可能会影响生育。这是真的还是假的?嘴上说真的假的都不行，必须用实践验证。

　　小白鼠和猪的实验数据不能代替人的实验数据。白鼠寿命不过一年，猪是养着杀肉吃的，饲养时间也不超过一年。而且也无法验证白鼠和猪吃转基因粮食之后的繁育能力怎么样，也不知道对其智力、体力、免疫力、身高体重有没有影响。而且，这种研究，仅吃几餐还不行，吃几年也不行。至少要吃三代。第一代未婚的时候吃转基因(排他食物)，然后吃转基因的互相通婚，生下下一代之后，继续吃转基因，并由吃转基因的后代互相通婚，生下下一代后，继续吃转基因。如果吃了三代，实验表明吃转基因食物和非转基因食物的还是一样健康，智力、体力、身高、体重、免疫功能都没有变化，或是更好，那就可以放心推广。

　　目前，没进行这样的实验，转基因好与不好都是未知数。如果现在就推广开来，要不了几年，传统的非转基因品种就会被淘汰。如果传统品种被淘汰之后却发现转基因有害，那对整个人类就是灭顶之灾!

　　希望从事转基因研究的专家和支持转基因的同胞行动起来，勇敢的站出来，身体力行的全家吃转基因，吃三代，为转基因事业杀开一条血路，用铁的事实击破“转基因”有毒的谎言;为转基因科学做出贡献。我想，支持转基因的同胞是不会反对我的倡议的。

　　我们应该相信科学，相信科学就必须顺应自然规律。人类的粮食是经过大自然严格选择的，我们的食物都是上苍安排的。人类的活动导致了大量物种的灭绝，可人类至今也没有创造出一个新的物种。请尊重自然规律，如果这世界有神，这个神就是自然规律。违反自然规律是要受“神”惩罚的。

　　世界上的动物都有鉴定自然食物的本能。例如牛羊和禽类，都知道自然界中什么食物能吃，什么食物不能吃，无需传授经验。所以，要鉴定转基因粮食是不是有害，可以把转基因和非转基因粮食同时放在野外，让吃粮食的动物自行选择。如果动物偏爱转基因粮食，那就证明转基因是安全的，如果动物不吃转基因，或少吃转基因，那就证明转基因是有害的。这种实验，也是顺应自然规律。我们人类有很多东西都是从动物那里学来的，动物就是我们的老师。

　　因为对转基因安全存疑，恳请支持转基因的领导持慎重态度，要研究可以，请不要急于搞商业推广，而且要保护好传统的原种。同时要以身作则的进行试验。这样，即使将来发现转基因有害，还有回旋余地。

6、基因育种放开能否改变未来种业竞争格局？【农博网】

链接：http://seed.aweb.com.cn/20200113/847908.html

内容：

种业是农业芯片，研发和品种创新是产业发展和公司竞争的核心因素

　　历史来看，每一轮品种的创新都是行业发展和公司成长的机遇。优质品种在产品价格、推广面积和利润率方面都具有显着优势，是驱动公司业绩成长的核心因素。从历史来看，隆平高科和登海种业的每一轮业绩增长都离不开优质品种的推广。登海种业：2008年开始销售放量的先玉335以及2012年开始销售放量的登海605均显着推升了公司收入和利润增速，公司市值也有了大幅增长；隆平高科：2006年之后的Y两优1号，2008年之后的深两优5814，以及2015年之后的隆两优、晶两优系列产品，都对隆平高科杂交水稻种子主业的收入和利润增长起到了极大的推动作用。

　　种子行业四大趋势：底部复苏，技术升级，行业集中，发展农服。

　　底部复苏：受农产品价格低迷，以及品种放量带来的种子供给量增加两大因素影响，种子行业持续低迷；展望未来，连续3年下跌后，当前玉米价格处于底部区域，农民种植积极性不高，供需处于紧平稳，任何边际改善便会导致价格上行；另一方面杂交玉米种子库存已经开始下行，预计种子行业将迎来底部复苏。技术升级：育种技术将由此前的传统的杂交育种向分子育种升级，尤其是转基因技术有望在玉米和大豆领域率先商业化。行业集中：技术门槛提升将推动行业集中度加速提升；行业并购整合会趋于加速。集中度的提升将优化行业竞争格局，提升头部企业利润率。农服业务：土地流转加速种植规模化，种子企业对于下游规模农户的服务将多元化，一方面增强粘性；另一方面可打造新的利润增长点。

　　转基因商业化概率几何？

　　12月30日，农业部公示两例转基因玉米和一例转基因大豆的转化体，拟授生物安全证书。我们认为，目前从社会环境（社会对转基因的接受度提升）、技术环境（国内转基因技术水平向国际接轨）、产业环境（国内农业种植效率亟需提升）来看，我国转基因种子的商业化势在必行，此次转基因玉米和大豆转化体的公示，有望成为我国转基因玉米和大豆商业化的开端。根据农业部品种审批流程，我们预计1-2年内能看到国产商品化的转基因玉米/大豆种子品种。

　　转基因能够给产业带来什么变革？

　　若转基因顺利推进有望加速种业升级和加速集中。首先转基因将显着抬升种子附加值，有望推升种子价格及利润率；其次，转基因育种技术壁垒高、研发投入大，将使得头部企业的品种竞争优势进一步凸显，加速行业集中度提升。

　　若转基因顺利落地，利润空间几何？

　　2016年美国每亩玉米种子费用108元（近几年种子费用相对稳定）。而中国仅57元，远低于美国。未来转基因种子推广将带来种子价值提升，假设未来国内每亩种子费用对标美国2016年达到108元，按照我国玉米6亿亩种植面积计算，合计648亿终端市场规模，出厂市场规模按50%计算，则未来玉米种子市场规模324亿。孟山都的玉米种子毛利率65%左右，净利率超过30%。假设未来国内转基因种子净利率30%，则行业利润空间97亿元。若头部企业市占率达到30%，则可实现97亿元收入和净利润29亿元，转基因种子商业化将会给相关企业带到高额收入及利润。

7、美国转基因种植率超90%，溢出效应明显，中国等进口大国影响明显【冲击时刻】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1655584585040669101&wfr=spider&for=pc

内容：

由于全球变暖极端天气明显增多，对农业生产造成了不利影响，但是美国农民却连续获得丰收。近日美国媒体揭开了背后的秘密，最近20年美国农作物转基因比例继续提升，全球40%以上的转基因作物由美国出产，美国玉米转基因比例从2000年的25%提升到2019年的92%，大豆的转基因率超过95%。转基因作物不仅帮助美国农民抵御了恶劣天气的影响，还在不断创造高产纪录，才让美国保持全球重要农产品出口国的地位。

2019年，美国出现超预期的降雨，对玉米、大豆的生产非常不利。但是由于美国农民广泛采用转基因种子，使得美国的玉米、大豆表现出明显的抗逆性。虽然外部条件不利，但是产量却再创新高，严重超出了农产品期货分析师的平均预期，就连美国农业部也连续两次上调玉米、大豆两种作物的单产预估。除此之外，美国农民还积极运用许多新技术。比如，使用无人机俯瞰土地，通过AI技术判断哪些作物需要更多的肥料和除草剂等等。转基因和新技术的应用，共同保证了美国农业的持续快速发展，也代表美国农业正在进入一个新的时代。

中国现在每年进口大豆接近1亿吨，进口大豆的依存度超过86%。正常年份美国一直是中国最大的大豆进口来源国，即便是巴西和阿根廷的大豆也有超过95%是转基因大豆。这些转基因大豆进口之后，先用于榨取食用油，豆粕则用于制作生猪的饲料，都成为了人们重要的食品来源。可以说，现在你只要还在国内吃食用油、吃猪肉，就会不可避免地接触到转基因食品。美国转基因食品的安全性，其实会对中国国内的食品安全产生更大的影响。

现在主流科学界普遍认为，转基因食品对人的健康并不会产生直接的影响。不过科学家也承认食品对人类自身造成的影响是间接的，可能需要很长一个时期才能够在人的身体上表现出来。可以说，现在转基因食品是否具有危害性，在科学上既不能证实也不能证伪。

由于美国等西方国家已经开始广泛种植转基因作物，并大量向国内出口，在这种情况下想要做到与转基因食品完全隔离是非常困难的，但是不能因为选择困难就忽视广大民众的知情权。转基因食品在美国是合法的，但是美国出售的食物都要严格标定是否含有转基因农作物的原料，在这方面国内厂商做得都不够好，监管也不够严，比如超市出售的食用油包装上可能标明了转基因原料，但是当你在餐厅就餐时，菜品是否使用转基因原料恐怕没有哪个消费者清楚。

另一方面，目前我国不允许种植转基因作物，但是在历次检查中都发现有人违规种植国外走私或国内没有批准的转基因作物。其实种植转基因作物比食用转基因作物危害更大，这些转基因作物几乎肯定会对周边非转基因作物的品质造成直接的影响。长此以往，虽然我国一直没有正式批准种植转基因作物，但国内的非转基因作物却在外部基因侵染下越来越难生存。不仅如此，转基因作物易于维护和高产，在经济效益方面的优势更为明显，也会损害种植非转基因作物农民的利益，造成挤出效应。

随着人类对农产品需求的不断提高，如何使用、生产转基因食品这一问题终究是人类迈不过去的一道坎。在转基因食品大行其道的今天，除了督促科学家加快分析研究转基因食品的安全性之外，消费者也还是要有保护自己的意识，尽可能在主食等方面减少转基因食品的摄入。

8、转基因在欧美到底是个啥情况？【澎湃新闻】

链接：https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_5469181

内容：

经常有人问，欧美人到底吃不吃转基因呢？

简单回答就一个字：吃！

具体地说：世界上吃转基因食物最多的是美国人。

所以，你要是再听到什么“转基因会导致不孕、灭种亡国”之类传言，请放心吧，要灭也是第一个灭美国人。

美国也是世界上种植转基因植物最多的国家。

按人头算，美国和加拿大的人均转基因植物都是中国人的一百多倍。

在美国，目前有十种转基因农产品，苹果，油菜，玉米，棉花，木瓜，土豆，大豆，苜蓿，南瓜，和甜菜。尤其90%以上的玉米和大豆都是转基因的，做成的糖浆和淀粉，被广泛使用于各种加工食品。

所以美国75-80%的食物里都含有转基因。

同时，各种动物的饲料里面大多有转基因成分。

也有农民只给牛喂草，出产比较贵的grass-feed牛肉，但牛被杀之前常常还要喂一段时间的人工饲料，因为这样牛肉里面的脂肪才会增加，雪花牛肉更好吃。

那欧洲转基因食品的情况呢？

总的来说，欧洲对农产品管理更严格，但近年来被欧盟批准的转基因农作物也越来越多。

同时，欧盟所有国家，即使自己不种转基因农作物，都允许进口转基因农产品。

欧盟是转基因农产品的大市场，光2016年就进口了约1200万吨。

为什么要种转基因农作物呢？

植物天然就通过各种杂交来转基因，而现代科学方法可以更精准地控制这个过程。

医学上早就采纳了这个技术。40年前，转基因技术第一次生产出胰岛素时，社会阻力非常大。政府施压，反转人士游行高呼“不许克隆我们！”而现在我们知道，人工合成胰岛素是医学史上的巨大成功。

第一代转基因农产品，是为了让植物顽强生长，比如抗病、抗虫、减少农药、和增产等。因为消化系统不一样，BT蛋白只对某些虫子有效，而人畜无害。好比番茄碱、辣椒素都能杀虫，但是人们照吃番茄和辣椒。

现在第二代以改良品质为主，比如增加营养价值，减少高温烹调时产生致癌物等。最近通过了不变褐色、不容易压坏的土豆，和抗褐变的“北极苹果”，这两样转基因产品可大幅度地减少食物的浪费。

现在全球生物科技发展很快，吸取前一阵芯片事件给我们的教训，我们国家什么时候能在世界农业科技中尽快占领一席之地？

转基因农产品安全吗？

这样一张名单列在你的面前，你怎么想？

世界卫生组织WHO

联合国粮农组织

美国食品药品管理局FDA

美国医学会

美国国家科学院

欧盟委员会

你看出了他们是世界上最权威的医学和科学组织吗？

花费巨大人力物力、经过无数研究之后，这些顶尖医学卫生组织得出的共同结论是：

转基因食品和传统食品一样安全。

转基因是一种育种技术，具有过程可控、结果可预期、操作过程封闭、对非预期产物消除简单易行的特点。转基因的安全性，并不是靠事后检测确定，而是设计决定的。

从八十年代初期转基因土豆被发明，人类已经吃了转基因食品三十几年了。

美国早在九十年代就建立起了完善的转基因作物安全管理体系。

转基因产品受三个政府部门的监管：美国农业部、环保部、和FDA（食品药品管理局），以确保这些产品对环境和人体健康等方面没有危害。

出口的转基因产品，则还要经过>75个国家的严格审查。

事实上，普通大众对转基因研发和安全管理的实际情况了解不够。

而且，人类似乎天生害怕未知事物，所以在欧美，也有不少消费者要求转基因产品贴上标签。

美国的转基因食品有标识吗？

2016年，奥巴马总统签署了一项联邦法律，要求标记转基因食品。

这个法律主要包括这几点：

1，即使动物吃的饲料是转基因的，动物的肉也不算转基因食品。

2，转基因的标记可以是文字、符号（比如二维码）、数字、或网站链接。

3，餐馆的食物和特小的厂家可以不用标记。

4，被美国农业部的“国家有机项目”核实为有机的食品，即等于非转基因食品。

所以现在你到美国超市走一趟，会看到越来越多的食品上有标示，如“非转基因”，或者“部分生物工程”。

BE代表”生物工程“

有些商家也趁机混淆视听，比如花生或梨子上如果标注着大字“非转基因”，那是属于脱裤子放屁——多此一举来误导消费者。因为，本来世界上就没有转基因的花生或梨子啊。

对了，如果你看到这篇微信文章，
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悄悄提醒一下，没有一个学术期刊叫《雪莱遗传学通讯》，人体没有第25对染色体，食物的DNA也不会进入人体。这其实是一篇恶搞，里面的内容都是瞎编的，亲们千万不要上当。
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如伏契克所说，“人们啊，你们可要警惕啊！”

总结一下，欧美国家的确吃转基因食品，而且吃的相当不少。转基因食物，不管你喜欢或不喜欢，在生活中几乎无所不在。正是：

你见，或者不见我

我就在那里

不离不弃


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2020年1月13日发



