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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报

（2020年1月13日—2020年1月19日）

【本期重点关注】

1、 农业农村部印发2020年农业转基因生物监管工作方案
2、 我国科学家首创应用ScCas9定点编辑水稻基因组
3、 袁隆平团队将携手阿里巴巴推广种植耐盐碱地水稻1亿亩！
4、 农业农村部： 严防严查非法转基因种子育种销售
5、 突出优质导向 强化用种引导 江苏省评鉴优质食味水稻品种
6、 刘信：种业变局下，种子事业工作如何应变？
7、 我国已开发300多种马铃薯主食产品
8、 川产药材亟待建立选种育苗新机制
9、 国家马铃薯主食化科技创新联盟成立
10、2019年稻谷、玉米、小麦等农产品市场走势分化明显

（一）本期热点事件摘要
1、农业农村部印发2020年农业转基因生物监管工作方案【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105247.html
内容：农业农村部网站1月13日发布《农业农村部办公厅关于印发2020年农业转基因生物监管工作方案的通知》，内容如下：
农业农村部办公厅关于印发2020年农业转基因生物监管工作方案的通知
     为切实做好农业转基因生物安全监管工作，保障我国农业转基因生物研究与应用的健康发展，根据《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规，我部制定了《2020年农业转基因生物监管工作方案》，现予以印发，请认真抓好落实。
     农业农村部办公厅
     2020年1月10日
2020年农业转基因生物监管工作方案
     2019年各级农业农村部门认真贯彻党中央、国务院决策部署，切实履行农业转基因生物监管职责，加大监督检查强度、增加抽样检测密度、提高违规查处力度，监管成效明显显现。为做好2020年农业转基因生物监管工作，制定本方案。
     一、目标任务
     严格按照《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规要求，以强化制度执行力为主要抓手，坚持原则、敢抓敢管，严厉打击非法研究、试验、制种、经营、种植、加工和进口等行为，确保各项管理制度不折不扣贯彻执行、落地生根，促进我国农业转基因生物技术研究和应用健康发展。
     （一）抓重点。突出春耕备耕、秋收冬种、制种售种等关键时节；突出研发单位、育种制种企业和加工销售企业等重点对象；突出东北粮食生产区、西北西南种子生产基地、南繁试验基地和农业转基因生物试验基地等重点地区。
     （二）控源头。强化研究试验源头监管，对农业转基因生物研发试验单位进行全程监管，确保试验材料可追溯。强化育种制种源头监管，对种子生产加工销售企业全覆盖监管，截断非法种植的源头。强化进口监管，对进口转基因生物全程管控。
     （三）促协同。进一步织密监管网络，建立省市县（区）联合监管机制，推动省际协同监管。进一步加强部门协作，强化科教、种业及其他农业农村部门的职责分工和协调配合，加大农业农村与公安、海关、市场监督管理等有关部门的联合监管。
     （四）强支撑。加大对市县（区）农业转基因生物监管工作的支持、指导和检查；加大基层快速检测设备的配置；进一步加强培训，提高执法监管的能力水平。
     二、监管工作重点
     （一）压实主体责任。进一步压实研发单位和种子生产经营单位等行业从业者主体责任，重点检查管理制度、管控措施、设施条件的建立与落实情况。研发单位要成立农业转基因生物安全小组，健全从实验室到田间的各项管理制度，落实相应的控制措施，切实做好本单位研发活动的管理工作。种子生产经营单位要加强对制种亲本和种子来源的管理，建立健全档案，确保源头和流向可追溯，严防非法生产经营转基因种子。
     （二）研究试验环节监管。对研发单位全覆盖检查，严查中间试验是否依法报告，环境释放和生产性试验是否依法报批，基因编辑等新育种技术研究、中外合作转基因生物研究是否依法开展。对转基因生物试验全程监管，备案前核查中间试验地点，批准后检查制度建设情况、控制措施落实情况以及繁殖材料存贮和处理情况。对涉农科研育种单位试验基地全覆盖检测，重点区域抽样监测。
     （三）南繁试验环节监管。在南繁基地开展全覆盖检测，加大抽检密度和频次，严查私自开展转基因生物试验和育繁种行为，坚决铲除违规试验和育繁种材料。
     （四）品种区试登记环节监管。严格落实未获得农业转基因生物安全证书的品种一律不得进行区域试验和品种登记的要求，对参加区域试验的玉米、水稻、大豆、小麦等品种以及进行登记的油菜等品种，申请单位要确保不含有转基因成分，试验或登记组织单位要进行检测，发现非法含有转基因成分的立即终止试验或停止登记。
     （五）种子生产经营环节监管。对种子企业的育种材料及相关育种基地开展转基因成分检测，严防非法转基因育种。对制种基地开展拉网式排查，查早查小，加大种子下地前和苗期检测力度，春耕备耕前和种子收获季开展专项检查活动，严防非法转基因种子流入市场。对种子市场、经营门店开展转基因成分抽检，加大抽检力度，严查转基因种子非法销售。
     （六）进口加工环节监管。强化境外贸易商、境内贸易商和加工企业“三位一体”审查，加强农业转基因生物进口流向管控。严查装卸、储藏、运输、加工过程中安全控制措施落实情况，全面核查产品采购、加工、销售过程的档案记录，确保进口农业转基因生物全部用于原料加工，严禁改变用途。
2、我国科学家首创应用ScCas9定点编辑水稻基因组【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105253.html
内容：记者从中国农业科学院获悉，近日，该院植物保护研究所作物有害生物功能基因组研究创新团队首次将ScCas9蛋白应用于水稻细胞基因位点识别和定点编辑，证实在水稻中有较高的编辑效率，可识别PAM序列NNG基因位点，扩宽了植物基因编辑应用范围。 

　　相关研究成果在线发表在《植物生物技术(Plant Biotechnology Journal)》上。 

　　植物保护研究所周焕斌研究员介绍，CRISPR/Cas9系统已成为基因组精准修饰的有效工具，促进了植物功能基因组学研究和作物分子育种进程。但是Cas蛋白仅识别特定的PAM序列，极大地局限了基因编辑，尤其是碱基编辑靶点的选择性。利用Cas蛋白突变体和不同物种Cas蛋白等在一定程度上可扩宽CRISPR工具的打靶范围。扩展Cas9的识别区域是当前对CRISPR/Cas9系统优化改良的重要方向。 

　　该研究选用来源于狗链球菌的ScCas9蛋白对水稻基因组编辑技术进行升级和扩宽编辑范围。试验证实ScCas9蛋白在水稻中可通过识别NNG位点完成基因编辑，且对NAG位点表现最好，编辑效率优于与之相似（相似度89.2%）的传统SpCas9蛋白，但对NGG、NCG和NTG的编辑效率则具有一定的位点依赖性。此外，ScCas9蛋白还可同时高效地完成多基因编辑和双靶碱基定点替换，编辑效率高达36.96%和47.5%。ScCas9在水稻基因组定点编辑上的应用，扩宽了对基因组编辑的范围，为后续基因组编辑衍生技术提供了更多的可选择工具，也为植物基因功能研究和作物分子育种与遗传改良提供了有力的技术支撑。 

　　据介绍，该研究得到了中国国家自然科学基金、国家重点研发计划，挪威研究委员会等项目支持
3、袁隆平团队将携手阿里巴巴推广种植耐盐碱地水稻1亿亩！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105271.html
内容：近日，袁隆平院士团队与阿里巴巴数字农业事业部达成合作协议：未来3年，在内蒙古兴安盟开发20万亩耐盐碱地水稻，让当地水稻种植户收入实现翻番。与此同时，阿里巴巴“亩产一千美金”院士助农合作计划正式启动。

     根据协议，袁隆平院士站负责种植技术的推广，阿里数字农业事业部负责搭建科技农场，打通产供销体系。

     实施两年多的阿里巴巴“亩产一千美金”计划，灵感正来源于袁隆平院士：袁隆平先生把亩产做到了一千(公)斤，互联网要把亩产做到一千美金。
     2019年10月，阿里巴巴“亩产一千美金”计划全面升级：新成立数字农业事业部，聚合经济体超过20个涉农业务力量，构建数字农业基础设施，在全国落地1000个数字农业基地。
     签约当天，袁隆平院士团队在兴安盟试种的1000亩耐盐碱地水稻大米，正式上线阿里巴巴平台。这款新米，由袁隆平院士亲自命名为“袁蒙大米”，意为“圆梦”。签约仪式上，袁隆平院士还视频连线，亲自为双方未来10年的合作提出愿景：在中国分布广泛的盐碱地上，推广种植耐盐碱地水稻1亿亩。
4、农业农村部： 严防严查非法转基因种子育种销售【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105287.html
内容：农业农村部网站1月13日发布《农业农村部办公厅关于印发2020年农业转基因生物监管工作方案的通知》（以下简称《方案》）。  

　　《方案》要求各级农业农村部门严格按照《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规要求，以强化制度执行力为主要抓手，坚持原则、敢抓敢管，严厉打击非法研究、试验、制种、经营、种植、加工和进口等行为，确保各项管理制度不折不扣贯彻执行、落地生根，促进我国农业转基因生物技术研究和应用健康发展。  

　　各级农业农村部门要对种子生产经营环节监管。研究试验环节监管。对研发单位全覆盖检查，严查中间试验是否依法报告，环境释放和生产性试验是否依法报批，基因编辑等新育种技术研究、中外合作转基因生物研究是否依法开展。对种子企业的育种材料及相关育种基地开展转基因成分检测，严防非法转基因育种。对种子市场、经营门店开展转基因成分抽检，加大抽检力度，严查转基因种子非法销售。
5、突出优质导向 强化用种引导 江苏省评鉴优质食味水稻品种【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_105311.html
内容：1月11日，江苏省农作物品种审定委员会办公室、江苏省优质水稻工程技术研究中心、江苏省种业协会、江苏省主要农作物种子产业技术创新战略联盟在南京举办江苏省优质稻品种食味品质评鉴会，对省内公开征集的优质稻品种进行食味品质评鉴。本次会议旨在强化水稻品种优质导向，突出权威性与导向性，引导用种者使用优质食味水稻新品种，推动优质稻米产业提档升级。      

      本着科学、客观、公平、公开、公正原则，会议严格参照江苏省优质稻品种食味品质评鉴办法执行，设立专家鉴定评委组，由江苏省农科院研究员王才林任组长、江苏省里下河地区农业研究所所长李爱宏、江苏省种业协会常务副会长、秘书长蒋红云任副组长，共邀请21位专家评委和大众评委。评鉴采取密码编号盲评，以“南粳9108”为对照，设置明、暗两个对照；评委通过看、闻、尝从外观、气味、味道、口感、回生度和综合表现等6个指标对参评品种食味品质进行现场评价打分，当场公布评鉴结果；经评鉴“南粳5718”、“丰粳1606”等5个品种获得特等奖、“南粳2728”、“丰粳3227”等11个品种获得金奖。      

      近年来，我省优质食味水稻育种取得长足发展，优质食味水稻新品种数量逐年增加、质量不断提高，获奖品种中近三年新审定品种占80%以上，其中2018-2019年审定新品种约占70%。“南粳”系列是我省优质食味品种的典型代表，本次共有6个品种获奖，其中特等奖4个，金奖2个，占特等奖总数的80%，占获奖总数的37.5%，其育种团队开展优质食味水稻品种选育起步早，上世纪90年代江苏省农科院王才林博士团队前瞻性地将水稻育种方向由“高产”转为“高产优质并重”，并将食味品质作为粳稻品质育种的首要目标，历时二十余年，已选育出适合江苏不同区域种植的“南粳46”、“南粳9108”“南粳2728”等“南粳”系列优质食味粳稻品种。目前，优质食味水稻品种种植面积已达全省水稻种植面积的50%左右，苏南和苏中稻区占比达60%以上。优质食味水稻品种的推广提升了“苏米”品牌影响力，“苏星四季”、“双兔”“泗洪大米”、“如皋大米”、“海安大米”等一批优质大米品牌,深受市场欢迎，有力支撑了江苏优质稻米产业的发展。      

      江苏省农业农村厅总农艺师唐明珍、种植业处处长马德云、种业管理处处长何旭平、江苏省种子管理站站长何金龙、调研员翁为民到会指导。
6、刘信：种业变局下，种子事业工作如何应变？【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/16/2417976357.shtml
内容：2019，是备受考验的一年。这一年，我们寻路种业强国，砥砺前行。有挫折失意，更多的是收获欣喜。

     时序更替，全新的2020已经开启。种业强国梦，需要我们继续投身奋斗，共创新时代！

     农财网种业宝典连续五年“问大咖”成为给种业人奉上的新年例牌年菜，广受热评，特向提供丰富精神营养的行业大咖致敬！在2020来临之际，通过《新年问大咖》，与行业人共同开启新一年的种业智慧之旅。
     2019年，新一轮种业管理机构改革顺利推进，进一步充实和加强了种业管理体系力量；全国省级种子站长会提出强化“六大体系”建设；农作物品种试验审定效率大幅提升，激发出育种创新活力、释放出市场效率；探索“点面结合、各方协作、多方投入”展示评价新机制；总结起草《农作物种子质量认证管理办法（草案）》及配套文件，种子认证制度实施准备就绪……

     这一年，种业各级管理机构大刀阔斧，为行业的良性发展注入活水。全国农业技术推广服务中心副主任刘信是亲历者，也是推动者。

     这一年，刘信去基层一线调研，到田间地头考察，行得稳，看得多。

     他的2019年，是怎样的？

     未来，他预测行业如何发展？

     新年问大咖，一起来看看。

     Q1

     请用五个关键词概括您的2019年。

     刘信：2019年，面对千年未有之变局，支撑种业管理的种子事业工作体系积极应变，我印象最深的就是：机构改革、事业引领、品种释放、看禾选种、品牌打造。
7、我国已开发300多种马铃薯主食产品【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/17/2329333678.shtml
内容：我国马铃薯主食已由最初的馒头、面条、米粉等品种，开发出土豆饺子、土豆饼、土豆凉皮、土豆蒸包、土豆油条、土豆麻花、土豆煎饼等300多种产品。

　　这是记者15日从在北京举行的国家马铃薯主食产业化成果展示暨科技创新联盟成立大会上获悉的。

　　我国马铃薯种植面积与产量均居世界首位，马铃薯主食化开发是改善国民膳食营养、提高国民健康水平的重要抓手和突破口。

　　科研人员已研发出新型多菌种复合发酵剂，有效改善了马铃薯主食产品的口感和风味，马铃薯全粉配比55%的馒头、50%的面条、50%的复配米在市场广泛销售。新研发的马铃薯主食产品不仅在品种上不断创新，加工工艺也不断改进，加工成的马铃薯主食产品口感筋道、细腻爽滑。

　　中国农业科学院党组书记张合成说，下一步要突破黏度大、成型整型难、发酵难、易老化、口感差等技术瓶颈。中国农业科学院将聚焦企业急需的重大技术问题给予重点支持。
8、川产药材亟待建立选种育苗新机制【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/19/2347734741.shtml
内容：日前，四川省林草中药标准化工作协调会召开。我省中药材品种繁多，而科研力量有限，怎样才能避免跟风炒苗、降低种植风险？专家支招，这需要创新工作机制，集中力量做好品种选育、育苗等基础研究。

　　四川中药材资源丰富，重视道地性，比如重楼，龙门山一线是我省主要适生区域。近年受市场驱动，当地林农零星发展较多，大多数均以当地野生种源为主。

　　云南百花中药材公司负责人李宏介绍，近年，云南等区域选育出了高杆多芽、矮杆多芽两个重楼品种。遗憾的是，该品种在云南保山怒江峡谷长势好，将其引种到四川后，表现却不理想，为此他提出建议，如果要在四川发展重楼，需要继续加大良种选育和育苗等。

　　成都市农林科学院高级工程师姜丽琼介绍，四川省委、省政府提出擦亮“川药”这一金字招牌后，中药材的种植得到了社会高度关注，但由于中药材产业长期处于多头管理，四川中药材在良种品种选育、育苗技术、示范推广等环节与其他中医药发达大省相比明显滞后。

　　可喜的是，成都市农林科学院药用植物研究团队等利用“药用植物种源收集整理及利用”等科技项目，通过对四川的白芨、黄连、厚朴、黄精、续断、牛膝、重楼、石斛等中药材开展资源调查、收集、资源评价、良种选育及苗木快繁等研究，目前已经取得阶段性成果。

　　专家表示，我省中药材品种太多，道地性又强，只有创新建立选种育苗新机制，才能把更多的资源集中起来投入科研创新。
9、国家马铃薯主食化科技创新联盟成立【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/20/4110495681.shtml
内容：记者从近日召开的国家马铃薯主食产业化成果展示暨科技创新联盟成立大会上获悉，国家马铃薯主食化科技创新联盟正式成立。联盟将通过科研单位和企业的深度合作，构建政产学研用深度融合的全链条、网络化、开放式的协同创新模式。要围绕产业需求、消费者需求构建协同创新平台，开展大联合、大协作，加快科技成果的创造、转化及产业化，提升马铃薯主食产业化过程中市场主体能力。

　　中国农业科学院党组书记张合成介绍，马铃薯种植广泛、菜粮兼用、营养丰富，是欧美国家西餐里与面包并列的主食。我国马铃薯种植面积与产量均居世界首位。“让营养健康的马铃薯成为我国居民的主食”，是改善我国国民膳食营养、提高国民健康水平的重要抓手和突破口，对优化农业结构、缓解资源环境压力、保障粮食安全、实现可持续发展意义重大。

　　2013年7月，农业农村部党组着眼于国家粮食安全战略，安排中国农科院开展马铃薯主食化可行性预研。2015年1月，我国马铃薯主食化战略正式启动，并设立“马铃薯主粮化关键技术体系研究与示范” 公益性行业（农业）科研专项，开展联合攻关。根据产业发展需求，中国农科院农产品加工研究所在两个机构基础上牵头改组成立“国家马铃薯主食产业化科技创新联盟”。

　　五年来，通过协同创新，研究取得重大突破。一是创设品种选育的三级评价体系，筛选出30个加工适宜品种，新育成专用品种1个、品系3个；二是攻克技术瓶颈研制出三大类60余种300多款主食产品，开发出薯泥、薯浆、鲜薯等加工原料，确定主食配方、烹饪方法和加工工艺；三是首次提出2.5:1的营养当量系数，科学论证了马铃薯主食产品对血压、血糖、血脂有一定的控制作用；四是年均建设试验示范基地20个以上，核心面积累计达2万亩以上。

　　农业农村部副部长余欣荣在会上表示，要充分发挥马铃薯主食产业化科技创新联盟的作用，引导科研单位与企业合作，开展联合攻关，以科技创新带动马铃薯主食开发，将马铃薯粉配粉占比再提高5-10个百分点，进一步提升营养水平。加大便捷食品、特色食品、功能食品的研发推广力度，满足不同人群的消费需求。加快研发新工艺。在改进全粉生产工艺的同时，探索薯浆、薯汁等新的原料方式，进一步降低生产成本、提升产品品质，力争在风味、色泽、营养、保鲜等方面取得新突破。同时，加快研发新设备，提升自动化、智能化水平。
10、2019年稻谷、玉米、小麦等农产品市场走势分化明显【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/01/16/0811281753.shtml
内容：2020年1月15日，农业农村部围绕2019年重点农产品市场运行情况召开发布会，就农业农村市场信息领域有关重点工作作出简要通报，并对2020年农产品市场运行形势进行了展望。

　　2019年以来，在农业内外部多重不确定性因素冲击下，部分农产品价格波动幅度加大，但市场供给总体充足、价格涨幅有限，品种间走势分化明显。

　　呈现“一稳、一涨、一波动”特征：

　　“一稳”是指粮棉油糖等大宗农产品生产稳、库存足，市场运行基本平稳，继续发挥农产品市场“压舱石”作用；

　　“一涨”是指猪肉市场供给偏紧、价格涨幅较大，带动畜禽产品价格总体走强；

　　“一波动”，是指水果、蔬菜价格前高后低，受不利天气影响价格波动幅度较大，但总体仍符合季节性规律。

　　从主要品种看：

　　稻谷、小麦：生产稳、库存足，价格有所下跌。2019年稻谷、小麦生产一减一增，口粮总产量保持稳定，库存处于历史高位，市场价格偏弱运行，新粮上市后小麦、早籼稻、中晚稻最低收购价执行预案陆续启动。12月份，晚籼稻、粳稻市场收购价分别为每斤1.20元、1.32元，同比跌6.3%和7.7%；郑州粮食批发市场普通麦、优质麦价格分别为每斤1.18元、1.24元，同比跌4.4%和6.5%。

　　玉米：产需有缺口、库存仍充裕，价格小幅波动。受种植结构继续调整影响，2019年玉米面积略减，但主产区气象条件总体好于上年，玉米产量增1.4%。受生猪产能下降影响，猪用玉米饲料消费减少，但肉禽等替代品饲料消费增长明显，玉米饲料消费总体小幅下降。玉米深加工新开工项目增加，工业消费刚性增长。2019年玉米产需缺口在500亿斤左右，但由于库存水平较高，玉米供需关系仍保持平衡偏宽松的格局，市场运行基本平稳。秋季新玉米上市后华北、东北主产区价格小幅回落。12月份，玉米产区批发价每斤0.92元，环比跌1.2%，同比跌2.8%。

　　大豆：进口继续减少，价格以稳为主。受中美经贸摩擦影响，大豆进口小幅下降，进口来源向巴西、阿根廷进一步集中。1-12月，青岛港口大豆进口到岸税后价先跌后涨，在每斤1.55元?1.65元区间小幅波动。12月份，山东地区中等豆粕出厂价每吨2930元，环比跌4.4%，同比跌2.2%。国产大豆产量继续恢复增长，市场购销两旺，价格稳中走强。

　　猪肉：生猪产能年底前逐步恢复，价格持续上涨后有所回落。2019年以来，受猪周期、非洲猪瘟疫情、部分地区不合理禁限养等因素叠加影响，生猪产能下降较多，猪肉市场供给持续偏紧，价格涨幅较大。10月份以来，随着国家和地方一系列生猪稳产保供政策措施密集出台、落地，养殖场户增养补栏信心增强，全国生猪生产止降回升，市场预期趋稳，猪肉价格有所回落后保持总体稳定，12月猪肉批发均价每公斤43元左右。受猪价上涨带动，牛羊禽肉、禽蛋、牛奶价格总体走强，但这些产品生产增加较多，市场供给充足，涨幅明显低于猪肉。

　　展望2020年，我国粮棉油糖等大宗农产品供给总量仍相对宽松，生猪产能有望逐步恢复，市场继续保持平稳运行具有较好的基础，全年农产品价格水平涨幅有望回落，但部分品种阶段性波动风险需密切关注。

　　在农业农村市场信息领域重点工作方面，2019年12月25日，农业农村部召开了全国农业农村市场信息工作会议，部署了2020年及未来一个时期农业农村市场信息领域的重点任务：

　　一是加快启动实施“互联网+”农产品出村进城工程，今年重点开展好100个试点县建设任务。

　　二是深入推进信息进村入户，今年要完成覆盖80%行政村的目标。

　　三是强化监测统计和分析预警，4月20日组织召开2020年中国农业展望大会，发挥好数据对管理和决策的支撑作用。

　　四是全面加强品牌建设，做大做强中国特色农产品优势区，大力推进贫困地区农产品产销对接，办好茶博会和农交会。

　　五是加快推进市场流通体系建设，着力提升农产品产地商品化处理能力。

　　六是抓好都市现代农业建设，继续强化“菜篮子”市长负责制落实。

　　七是以“庆丰收、迎小康”为主题，办好中国农民丰收节，力争再精心组织实施一年后，让丰收节成风化俗，具有持续强劲的影响力、号召力、凝聚力。

　　在“互联网+”农产品出村进城工程有关情况方面，经国务院同意，2019年12月16日，农业农村部与发展改革委、财政部、商务部联合印发了《关于实施“互联网+”农产品出村进城工程的指导意见》。主要思路是，改造提升全产业链，建立适应网络销售的供应链体系、运营服务体系和支撑保障体系，促进农产品顺畅销售、优质优价，解决好小农户对接大市场难题，助力脱贫攻坚和农业农村现代化。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2020年1月20日发
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