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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报
（2020年2月17日—2020年2月23日）
【本期重点关注】

为什么转基因不能带来“高产”？

吕永岩：愤怒！大疫当前恶心钟南山，转基因一伙太卑鄙了！

转基因食品安全吗？ 袁隆平这样说

澳大利亚授权昆士兰大学进行转基因微藻试验

转基因小鼠、恒河猴，新冠肺炎动物模型通过鉴定

大北农：转基因玉米将面向行业收取技术使用费

农民买种子上供专利费，转基因公司坐食利润

（一）本期热点事件摘要
1、为什么转基因不能带来“高产”？【新浪微博】

链接：https://weibo.com/ttarticle/p/show?id=2309404472933564154077
内容：

转基因与外来物种入侵是一致的，在技术层面上都是外来基因入侵，且发生过程和结果都是相当一致，只不过一个是微观世界，一个是宏观世界。 

    外来物种入侵的危害性： 外来物种一旦入侵就会长驱直入，破坏本已达到自然平衡的生态体系，往往喧宾夺主且会泛滥成灾，侵害本土物种，使生态体系中的生物多样性受到严重的威胁，最后会导致自然灾害。

    每一个生物体的代谢资源是有限的，外来基因的导入就像一个生态体系中有外来物种入侵一样，本生物体其它基因的代谢势必受到影响。

    在一个生态体系中如果有外来物种入侵，本土物种的生长将受到压制或某些物种被淘汰。例如：深圳西南海面上的内伶仃岛，“植物杀手”薇甘菊在迅速蔓延，已成不可阻挡之势。往日浓阴蔽日、绿树摇曳的岛上，长满了薇甘菊。它们宛如一张张巨网，黑压压地笼罩在美丽的荔枝树、芭蕉树、相思树上。树木因为沐浴不到阳光而无声无息地死去，鲜花和绿草因为呼吸不到新鲜的空气而枯萎，岛上的土地正蜕变成荒原，素有“植物天堂”美誉的内伶仃岛，可能会被薇甘菊毁于一旦。

抗虫外来基因一定要掠夺棉花水稻的代谢资源，才能合成抗虫剂，那么棉花水稻的其它成分就会相应地减少，哪能有“高产”之说呢？

    转基因改变了农作物的成分，抢食农作物的养分资源，用于生产农作物不该生产的农药。

转基因水稻玉米就不再是给人类和动物提供营养的粮食作物了，而是生产农药的植物化工厂了。水稻将高产Bt蛋白，水稻自身被转基因“五马分尸”而减产甚至灭种。

    人们无法对外来基因的表达进行调控，当转基因作物转入外来基因后，外来基因就会在35S启动子的作用下长驱直入,喧宾夺主掠夺该物种的代谢资源，用于支撑合成外来基因的产物，导致减产早衰等，同时还面临外来基因无序扩张和基因重排的威胁，直至该物种的灭绝。

如同外来物种入侵一样，当一个或者多个转基因“外来物种”入侵某生命体（如水稻）时，疯狂掠夺其代谢资源， 最终即便是将该生命体(如水稻)五马分尸也不够支撑合成外来基因产物。

可以设想：如果有几个转基因“外来物种”同时或交叉入侵水稻，发生“转基因大战”——既要合成抗虫剂，又要合成抗除草剂，还要合成无数倍的胡萝卜素等等等等。

请问：一个生命体有多少代谢资源可以被外来基因掠夺？此时的水稻还能叫水稻吗？

    黄金水稻——同样的植株，同样的土壤和水分，同样的叶绿体，同样的光照， 黄金大米的胡萝卜素含量却是正常大米的23倍之多，这就是大量掠夺了该物种其他代谢资源，用于支撑合成大量的外来基因产物 23倍胡萝卜素的结果。类似于外来物种入侵后喧宾夺主的危害一样，相对应地就会减少大米中固有的其它营养成分的含量，中国中山大学检测分析发现，转基因水稻与天然水稻的化学成分差异高达19 - 70%。​​​​

2、吕永岩：愤怒！大疫当前恶心钟南山，转基因一伙太卑鄙了！【红歌会网】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-02-20/224096.html
内容：

钟南山院士因为带队赴武汉，否定了冠状病毒“不人传人”，敲响了“人传人”的警钟，从而立下抗疫大功，广受人们的赞誉。今日之华夏，举国正万众一心，众志成城，并肩战疫。当此之时，以宣传推广危险重重的转基因生物为己任的《基因农业网》，竟然为了推广跨物种打破生殖隔离的转基因，冒天下之大不韪，恶心起抗疫有大功的钟南山，编造所谓钟南山转基因研究“起步比较早”，他的“《转基因因子研究》获1982年广州市科技成果一等奖”。真是恶毒到了极致。

　　首先，什么是“转基因因子”?谁发明的这个“转基因因子”?这难道不是为了恶心钟南山，硬把钟南山与转基因“拉郎配”所故意捏造的吗?《基因农业网》能拿出所谓钟南山院士《转基因因子研究》的原文吗?

　　众所周知，钟南山院士主要从事的是高氧/低氧与肺循环关系研究，是著名的呼吸病学专家，而绝不是什么转基因专家。钟南山长期所做的是呼吸内科的医疗、教学、科研工作。重点开展的是哮喘，慢阻肺疾病，呼吸衰竭和呼吸系统常见疾病的规范化诊疗、疑难病、少见病和呼吸危重症监护与救治等方面的研究。曾首次证实了隐匿型哮喘的存在。转基因利益集团捏造并强加给钟南山院士的所谓《转基因因子研究》，其实只能是《转移因子研究》。

　　转移因子是一种细胞免疫调节剂。能够调节和增强人体的免疫功能。临床常用于治疗各种病毒性感染，或自身免疫系统疾病。可以用于重症带状疱疹、病毒性心肌炎、各类病毒性肝炎，也可用于反复发作的呼吸道感染、扁桃体炎、慢性支气管炎、支气管哮喘、荨麻疹以及系统性红斑狼疮、类风湿关节炎等自身免疫性疾病。

　　就是说，钟南山1982年的获奖项目应该是与其呼吸病医疗业务相关的“转移因子研究”，而绝不是什么莫须有的“转基因因子研究”。

　　说到这里我们不妨再看看1982年获奖后的钟南山都干了些什么。

　　1985年后，钟南山系国际胸科协会特别会员、亚太分会理事，受聘为世界卫生组织医学顾问，并获首批国家级有突出贡献的专家称号。

　　1994年他的《哮喘及气道高反应性》获卫生部重大科技成果三等奖。

　　2003年，抗击“非典”，钟南山不顾生命危险救治危重病人，奔赴疫区指导医疗救治工作，倡导与国际卫生组织合作，主持制定我国“非典”等急性传染病诊治指南，为战胜“非典”疫情作出重要贡献，荣获2003年度感动中国十大人物。

　　2008年，他的“应用siRNA策略研制预防和治疗SARS疾病特效药动物实验”获广东省科学技术二等奖。“慢性咳嗽的病因诊断程序、发病机制及其治疗研究”获广州市科学技术进步一等奖，“SARS冠状病毒灭活疫苗及相关研究”获广州市科学技术进步二等奖，“利用食道电极膈肌肌电图触发呼吸机送气的方法”获国家发明专利。

　　2009年，他“创建防治结合型全科医学人才培养模式，推动社区卫生服务可持续发展”获国家级教学成果二等奖，“一种能同时监测胃内压和膈肌肌电的装置”获实用新型专利。

　　2010年，他的“肺靶向大黄素乳酸微球的制备方法及其在抗小鼠肺纤维化中的应用”获国家发明专利。他还写作出版了《临床技术操作规范-呼吸病学分册》、《呼吸内科学》、《甲型H1N1流感防治知识》等著作。所有这些，都与他的呼吸医疗专业有密切关系。与转基因没有一毛钱关系，更谈不上转基因利益集团强加给他的什么“转基因因子研究”。

　　转基因有惊天利益，内中隐藏着惊天的跨国腐败。转基因利益集团在大灾大疫面前，本来应该自己照照镜子，认真审视一下跨物种打破生殖隔离的转基因的重重风险，认真研究一下转基因作物使用的质粒、启动子等跨物种工具，会不会经动物吸收，导致动物携带却不感染人的冠状病毒的变异，从而引起人们的警惕。即便他们不审视、不研究这些，但也千不该、万不该，不该以公然的造假，将“转移因子”篡改成“转基因因子”，硬安到钟南山院士身上，来恶心钟南山，来绑架钟南山院士为转基因站台。这种卑鄙的篡改，恶心的强加，恶毒的绑架，难道不令人愤慨，不需要澄清，不需要讨伐吗?

　　转基因跨物种打破物种生殖隔离，这个铁的事实谁也掩盖不了。转基因的重重风险谁也回避不了。以卑鄙的手段推销转基因，拯救不了危险且注定失败的转基因插毒粮食的产业化。

　　附《基因农业网》文章：你知道钟南山是呼吸病学专家，却不知他在转基因方面也是行家

　　2020-02-13 15:36 |作者：刁博|标签：钟南山

　　钟南山是国内有名的呼吸病学专家，中国工程院院士。2003他走在抗击非典战线的最前面，在之后的抗击非典表彰先进大会上，钟南山是唯一一位获得特等功殊荣的功臣。从那时起，钟南山就成了一位家喻户晓、人人喜爱的医学专家。在之后的抗击甲流，以及今天抗击新冠肺炎的时候，钟南山也是走在最前线。

　　钟南山不仅医术精湛、医德高尚，同时他的兴趣爱好也非常广泛。他热爱体育，80多岁了仍然能够在篮球赛场上看到他矫健的身影，他的健身照让很多青年健身爱好者也汗颜不已。

　　你可能还不知道，钟南山不仅是呼吸病学专家，他在转基因研究方面也是行家，并且起步也比较早。在钟南山获得第十一届光华工程科技成就奖时，从个人简介中可以看到他曾获得过的这样一个奖项：《转基因因子研究》获1982年广州市科技成果一等奖。

　　在那之后钟南山也没有停止对转基因的关注。转基因是一项造福人类的技术，不仅在农业领域有着广泛的应用，在医药领域也为人类健康的保驾护航立了大功。比如疫苗，越来越多的疫苗开始用转基因技术生产。婴儿刚出生时就免费接种的乙肝疫苗就是基因工程技术生产制造出来的，转基因技术的出现使得廉价的乙肝疫苗可以大规模地制造出来，正是因此国家才有能力给婴儿进行免费接种。仅此一项就能挽救至少几百万人的生命。

　　遗憾的是尽管转基因技术给人类带来了越来越多的福利，并且迄今为止从未发生过一起因食用转基因食品而导致人类健康受损的事件发生，可转基因在国内还是被妖魔化了，并且是严重的妖魔化，这让科学家们看在眼里痛在心上。

　　中国在转基因技术方面曾经并不落后于世界，可由于近几年来国内对转基因有了严重的妖魔化，相关科学家被痛骂，导致了从事这方面研究的优秀工作者越来越少。一些国家的转基因作物早已占到了种植面积的90%以上，并且大量出口到中国，可迫于舆论压力，国内的拥有自己知识产权的转基因作物迟迟不允许种植，为了推动国内转基因生物研究与产业化发展，在2013年曾有61位院士联名力挺转基因，这其中就有钟南山。
3、转基因食品安全吗？ 袁隆平这样说【药品价格315网】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/i_ioWIYJbpKzd61h7o52aQ
内容：

基因工程食品或称转基因食品，是指将某些生物的基因转移到其他生物中，使其外观、营养品质、消费品质等方面向人们期望的目标转变，由此形成的可直接食用或作为加工原料生产的食品。转基因技术可以使食品的口味一致，并且使作为原料的动、植物具有对疾病和干旱的抵抗力。

广泛种植转基因作物的最大好处之一是抗虫害。根据世界卫生组织的说法，使植物提高抵抗害虫能力的最广泛方法之一，是通过基因技术将苏云金芽孢杆菌（Bacillus thuringiensis，简称 Bt）的基因转入植物基因中。苏云金芽孢杆菌是一种能产生驱虫蛋白的细菌。经Bt基因改造的转基因作物已被证明具有抗虫害能力，这就减少了大规模喷洒合成农药的需要。

转基因作物是安全的吗？

袁隆平说，从科学的角度，转基因是发展方向，不能一概而论。现在我们正在把玉米的基因转到水稻上来，提高水稻的光合效应，这样的转基因有什么问题？一点问题都没有。袁隆平并不排斥转基因技术，并且在研究中也使用转基因技术！在他看来，用转基因技术为人们带来安全高产的粮食没什么不妥。

然而，除了表示中立和支持的态度外，也有不少反对的声音。反转基因活动人士认为，转基因作物会给消费者带来环境破坏和健康问题。美国“食品安全中心”（Center for Food Safety）便是这样一个反转基因组织，他们宣称植物和动物的基因工程可能是“21世纪最大、最棘手的环境挑战之一”。而我国对转基因食品的态度是：加强农业转基因技术研发和监管，在确保安全的基础上慎重推广。

如何辨别转基因食品？

1、大豆：转基因大豆不发芽!可以用水检测!本土大豆用水浸泡三天会发芽!转基因大豆不会发芽，只不过是个体膨胀而已。

2、胡萝卜：只有在秋冬季节有，夏季的一般是转基因的。

3、土豆：转基因土豆表面光滑，坑坑洼洼很浅，颜色比较淡。削皮之后，其表面无明显变化。

4、玉米：转基因玉米甜脆、饱满、体形优美、头颗粒尾差不多。玉米使用转基因最早、最广、最多，购买玉米食品均要谨慎，如玉米窝窝头。

5、大米：在中国取得转基因大米合法种植权的地区是湖北，要警惕细长、发亮的米。容易与东北“长粒香”混淆。买的时候要看清原产地。东北大米目前无转基因。观察外包装袋，如黑龙江、吉林和辽宁的米业，东北米是粳米，短圆粒型、这与湖北、湖南一带种植的转基因水稻（如BT汕优63）中长粒型有本质的区别、容易识别。另外，泰国禁止转基因，其米无问题。

6、西红柿：转基因西红柿颜色鲜红很好看，果实较硬，不易裂果。

7、其他鉴别方法：

进口水果的标签。一般来说，在标签的最下方一般印有出口国的名称，中间的英文字母标明水果的名称，最上方的英文字母标识的是出口企业的名称。在每个标签的中间一般有4位阿拉伯数字：3字开头的表示是喷过农药；4字开头的表示是转基因水果；5字开头的表示是杂交水果。
超市购买食品时一定要上心，先查是否有转基因标注。根据《农业转基因生物标识管理办法》，转基因食品应有标注。但这些标注怕见人，小到只有1.8毫米高，而且躲在最不显眼处，仔细查总是可以查到的。

超市西红柿、木瓜大部分是转基因，坚决不买。从安全和质量上说，个体农贩水果类食品要比超市好得多。

    转基因小麦籽粒色白透明发亮，全角质，属硬质强筋优质面包小麦品种，特优转基因9506小麦2008年在安徽面世，面粉中还有漂白剂、滑石粉混在里面，就更难识别。

4、澳大利亚授权昆士兰大学进行转基因微藻试验【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/KSNbPFf1Wxn0JcfI7hc2aQ
内容：

澳大利亚卫生部于2020年1月16日向昆士兰大学颁发DIR169许可证，授权对一项转基因微藻进行有限可控的试验。该转基因微藻可以提高脂肪酸的产量，本次试验将于2019-2022年间在昆士兰州布里斯班市的地方政府区域进行，最长时间为一年，同时该试验中的转基因微藻不会用于人类食物或动物饲料。该办公室在最终确定的风险评估和风险管理计划中认为，该转基因微藻的试验对人类的健康和安全以及环境风险微乎其微，因此不需要采取特定的风险处理措施，但同时也颁布了试验的许可条件，以控制转基因生物及其遗传物质在环境中的传播和残留，并规定了释放的规模、位置和持续时间。

5、转基因小鼠、恒河猴，新冠肺炎动物模型通过鉴定【健康报医生频道】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/vq7MtpBpPA87f_9A56sXrA
内容：

近日，科技部生物中心在京组织召开新冠肺炎动物模型鉴定会。鉴定会上，在听取研制报告、查阅相关资料、质询讨论后，专家组一致认为，中国医学科学院医学实验动物研究所率先建立了新冠肺炎转基因小鼠和恒河猴的疾病模型，丰富了对新冠肺炎病因学和病理学的认识，为进一步研究感染与发病机制、传播途径、药物和疫苗评价等提供了不可缺少的关键支撑。

1月22日，科技部启动新型冠状病毒科技攻关第一批应急项目，确定由医科院医学实验动物研究所主持构建动物模型。随后，该所与中国疾控中心病毒病预防控制所等单位密切合作，分别于1月29日和2月14日成功建立了转基因小鼠模型和恒河猴模型，突破了疫苗和药物从实验室走向临床应用的技术瓶颈。

动物模型是采用各种科学技术手段模拟人类疾病的病因，使动物罹患人类疾病，在实验室内再现人类疾病发生、发展和转归过程的研究工具。医科院医学实验动物研究所建有系统完善的传染病动物模型平台，此次疫情元凶初步锁定新冠病毒后，研究团队从病原易感动物资源库中筛选了潜在的易感动物，进行动物模型研制。目前，上述模型已应用于致病机制和传播途径研究、应急药物筛选和疫苗评价，在科技部和中国医学科学院的部署下，完成了5种成药的评价，正在进行6种疫苗和4种成药的动物实验评价。

6、大北农：转基因玉米将面向行业收取技术使用费【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5870.shtml
内容：

2月20日晚，北京大北农科技集团股份有限公司（简称“大北农”）发布投资者关系活动记录表称，公司在玉米和大豆品种的转基因技术已达国际先进水平，公司转基因收费模式将面向全行业平台，收取技术使用费。专家分析称，由于大北农种业资源少，推广此商业模式可快速变现。

在该记录表中，大北农方面透露，其转基因品种对单产的提升率约在10%-20%，同时具有抗虫害的特性，对于草地贪夜蛾具有非常强的抗性。

大北农相关负责人称，今年获批的DBN9936抗虫耐除草剂玉米是2012年就开始研发的转基因品种，后续会持续有新的生物技术品种，“目前来看，公司在玉米和大豆品种的转基因技术已达到国际同行先进水平。”新京报记者注意到，大北农此前公告称，DBN9936为第一代转基因玉米，对草地贪夜蛾有60%的抗性，第二代可做到100%抗草地贪夜蛾。

针对转基因的收费模式，大北农方面表示将主要面向全行业平台，收取技术使用费，标准会参考国外收费惯例以及国内实际情况，具体定价还需要内部商议。

如何解读收取技术使用费？2月20日，国科现代农业产业科技创新研究院特约评论员张鑫对新京报记者表示，技术使用是指在现有种子产品上叠加转基因的抗虫技术，一般来说，费用包含专利费和每年的使用费。

张鑫分析称，大北农向全行业推广收取技术使用费的模式，或因为该公司在种业方面资源较低，市场占有率也极低，“前期研发投入成本和时间较长，希望技术能够尽快变现。”他还预测，如果转基因种植放开后，前景应非常乐观。

此外，大北农方面还披露了疫情的影响情况，目前整体开工率已达80%-90%，湖北地区开工一半，由于湖北去年业绩贡献仅4000万元-5000万元，占全国比例较小，而全国原材料采购正在恢复。

7、农民买种子上供专利费，转基因公司坐食利润【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2156
内容：

去年年底，大北农公司获得了农业部颁发的抗虫耐除草剂玉米安全证书。2月20日，该公司的“投资者关系记录表”显示：公司在玉米和大豆品种的转基因技术已达国际先进水平，公司转基因收费模式将面向全行业平台，收取技术使用费。一方面，这意味着转基因种子商业化之后，我国农民种地买种子，必须向转基因种子公司上缴专利费。另一方面，这也意味着转基因种子有利可图之后，蜂拥而上的后来种子公司也必须向大北农支付巨额的专利费。推动转基因种子尤其是主粮种子商业化的这些公司将坐收利润。一旦转基因主粮种子商业化，农民想保留常规种子的自由将越来越少，农业生产者必须向种子公司年年上税、岁岁纳贡。拉美国家无力抵抗转基因，任由种子公司控制农业的厄运也将降临到我国农民头上。

食物主权按：

去年年底，大北农公司获得了农业部颁发的抗虫耐除草剂玉米安全证书。2月20日，该公司的“投资者关系记录表”显示：公司在玉米和大豆品种的转基因技术已达国际先进水平，公司转基因收费模式将面向全行业平台，收取技术使用费。一方面，这意味着转基因种子商业化之后，我国农民种地买种子，必须向转基因种子公司上缴专利费。另一方面，这也意味着转基因种子有利可图之后，蜂拥而上的后来种子公司也必须向大北农支付巨额的专利费。推动转基因种子尤其是主粮种子商业化的这些公司将坐收利润。一旦转基因主粮种子商业化，农民想保留常规种子的自由将越来越少，农业生产者必须向种子公司年年上税、岁岁纳贡。拉美国家无力抵抗转基因，任由种子公司控制农业的厄运也将降临到我国农民头上。

十年前，我看过一本关于基因工程的书，其中有一句话令人印象深刻：基因工程技术的一大创造就是向生命收取专利费。在农业领域，则是通过转基因种子收取专利费。

那时候，觉得中国离这一天还很遥远。没想到，这一天也来了。

种子专利费

去年年底，农业部颁布了两种转基因玉米和一种转基因大豆的安全证书，其中获得安全证书者之一是大北农公司，获批的是DBN9936抗虫耐除草剂玉米。这种玉米俗称“双抗”玉米，既能抗虫又能抗除草剂。

另外两个品种分别为杭州瑞丰生物科技有限公司和浙江大学的双抗12-5玉米和上海交通大学的SHZD32-01大豆，为抗除草剂大豆。

过不了多久，中国就要种上自己的转基因玉米、转基因大豆了。

2月20日，大北农公司发布的投资者关系记录表显示：公司在玉米和大豆品种的转基因技术已达国际先进水平，公司转基因收费模式将面向全行业平台，收取技术使用费。

“收取技术使用费，标准会参考国外收费惯例以及国内实际情况，具体定价还需要内部商议。”对此，国科现代农业产业科技创新研究院特约评论员张鑫对新京报记者表示，技术使用是指在现有种子产品上叠加转基因的抗虫技术，一般来说，费用包含专利费和每年的使用费。

一句话总结：就是说，农民种地买种子，要收取专利费了，这就等于和国际转基因接轨了。资本市场向来嗅觉敏感，大北农刚获得转基因安全证书时，股价连续7个涨停，市值翻番。

如何理解专利费？

这些年，生物技术、基因工程的快速发展，正在改造着大自然的面貌。从植物、动物再到细菌、病毒等，这些都纳入到基因技术应用的范畴。其中改造的一大重点就是转基因农作物。

    一个基因造就一个产业，由于基因无法通过“技术秘密”的方式保护，那就是依靠专利来保护。所以，专利保护是转基因作物重要的内容。

以转基因作物为例，目前世界上种植规模最大的是抗虫和抗除草剂转基因作物。美国孟山都、杜邦先锋跨国公司利用技术优势，掌握着核心技术专利，控制着国际种业市场70％的份额，其中很重要一点，就是转基因作物中都包含着大量的专利，

开发转基因种子用到的技术手段，在关键环节都被申请了专利。后来跟进者无法绕开这些专利，只要涉及专利就必须支付巨额专利费。通过这种专利保护手段，可以源源不断地收取专利费。

由于转基因种子大多只能种一季，不能自行留种，所以种植者年年都需要购买种子，国际种业巨头就是通过转基因化改造实现育种的垄断。育种的垄断给种业巨头带来了丰厚的利润和回报，只要搞转基因粮食作物，就得源源不断向专利拥有者支付专利费，种地需要收取专利费，如同吃饭得上税一样。

对中国这样的人口大国，种子如果被人控制，等同于人被扼住了咽喉。所以，转基因种子在中国争议由来已久。

2009年底，农业部转基因水稻安全证书的颁布，引起社会广泛争议，除了安全性问题，争议的另一焦点就是转基因水稻中含有着国外公司的专利，如果转基因水稻商业化种植，这些国际巨头种业公司通过专利保护坐收专利费。由于社会争议激烈，转基因水稻没有商业化种植。

十年后，转基因玉米抢了个头筹

2019年，中国的玉米地遭受了草地贪夜蛾的侵袭，这成为转基因产业化的一个重要理由。

按大北农的说法，其转基因品种对单产的提升率约在10%-20%，同时具有抗虫害的特性，对于草地贪夜蛾具有非常强的抗性。早在2012年，大北农就开始研发转基因品种，并持续开发新的转基因品种。

大北农年报显示：2017、2018年大北农公司研发费用为4.39、4.15亿元，其中种业类研发费用为0.67、0.68亿元。公司承担两项国家转基因重大项目“新型抗除草剂基因的遴选优化及在玉米、大豆中的育种价值明确”、“抗虫抗除草剂转基因作物安全评价与国际合作研究。”

种业公司收取专利费，有其理由，他会说转基因种子研究所需要投入的大量人力、物力、资金等。这样带来的影响就是中国未来会迅速的转基因产业化。

转基因玉米“双抗12-5”的参与研发者之一张先文表示，如果进展一切顺利的话，我国5年内将大批量种植转基因玉米，转基因种子一上市，目前种植的非转基因种子绝对没有竞争力了！“转基因植物绝对是未来，谁掌握了核心技术，谁就能在未来占有一席之地。”

也就是说，随着转基因品种的大量推广，非转基因种子、传统种子会越来越少，农民可供的选择越来越少，未来农民种田，还有一项重要的支出就是支付“专利费”，这成为转基因公司的重要盈利来源，转基因种子公司正是借此，迅速地扩大市场。

看到这个消息，不知是喜还是悲，无论是什么原因，转基因争议十年，转基因玉米商业化还是放行了，这对未来农业有着深远影响，无法预估，不管怎么说，我们需要知道的是，中国正式进入到收取种子专利费、生命专利费的时代了。
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