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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报
（2020年3月2日—2020年3月8日）
【本期重点关注】

官僚主义推迟了菲律宾转基因棉花的种植

俄罗斯监控食品和农产品中转基因生物成分的系统可靠有效

美国FDA发起一项关于转基因食品的新教育计划

农业部部署种业市场监管工作 转基因种子被重点提及

官方严查非法转基因种子，业内：获批转基因玉米产业化或有契机

欧盟评估一种来自转基因荧光假单胞菌的α-淀粉酶的安全性

（一）本期热点事件摘要
1、官僚主义推迟了菲律宾转基因棉花的种植【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5883.shtml
内容：

据菲律宾《商业镜报》3月2日报道，菲农业部（DA）纤维工业发展局（PhilFida）执行董事Costale在接受《商业镜报》采访时表示，菲政府推迟批准转基因棉花的种植，阻碍了纤维工业的振兴，主要归咎于现行的批准转基因作物的监管制度。

2016年第1号通告成立的机构间委员会负责监督Bt棉的批准程序。该委员会的成员是：农业部、科学技术、卫生部、环境与自然资源部以及内政和地方政府部。PhilFida正在快速跟踪必要文件的处理过程，以加快批准种植Bt棉花，尽量赶在12月之前完成。

2019年菲棉花种植面积从2018年的667公顷扩大到710公顷，预计最高产量为710吨。由于尚未允许种植Bt棉，PhilFida必须补贴棉花种植者每公顷17500比索，补贴包括劳动力成本、种子、肥料和农药。PhilFida去年在棉花计划上花费了4500万比索。

Costales表示，2009年DA开始使用Bt棉进行棉花复兴项目，种植Bt棉将大大减少农民控制和预防棉铃虫而使用的农药成本。PhilFida目前正在制定棉花行业五年路线图，目标是在第五年之前将本地生产恢复可持续水平。

Costales还表示，他支持众议院提出的关于简化批准转基因作物的程序。众议院科学技术委员会于今年1月批准了众议院现代生物技术法案，旨在通过生物技术的现代化来消除贫困。提案者认为，当前的监管制度以过时的知识和假设为基础，必须对其进行修订，以使菲律宾能够立即受益于现代生物技术产品。

2、俄罗斯监控食品和农产品中转基因生物成分的系统可靠有效【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/552254.html
内容：

俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局（Rospotrebnadzor）新闻中心3月4日消息：为执行俄罗斯联邦《粮食安全说》的相关规定要求，在联邦卫生和流行病学中心研究的基础上，该局介绍了一个有效的系统，用于监测食品和农产品中转基因生物成分的残留情况。

据报道，俄联邦农业与粮食政策与环境管理联合委员会的官员参观访问了以监测食品中转基因生物成分为主要工作内容的测试中心，并对该中心拥有的现代化实验室设备和先进的认证方法表示高度赞扬，此类方法可有效地识别研究对象中转基因生物成分。

此外，测试中心的员工演示了产品的检测研究过程，并对检测结果和统计数据进行了说明。

所有参观者一致认为，有必要完善产品中转基因生物成分监控的沟通交流机制，确保实验设备和检测技术的实用性，并交付于拥有相应水平的工作人员使用，从而提高检测食品中转基因生物成分的效率。
3、美国FDA发起一项关于转基因食品的新教育计划【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/552284.html
内容：

2020年3月4日，美国食品药品监督管理局（FDA）发布消息，该局发起了一项名为“Feed Your Mind”的新教育计划，以帮助消费者更好地了解转基因食品。

“Feed Your Mind”计划由美国农业部（USDA）与美国环保署（EPA）共同制定，旨在为消费者提供基于科学的教育信息，让消费者更好地了解转基因食品是如何制作的和更多关于已被转基因的作物类型，解决他们针对转基因食品安全提出的问题，以及解释美国是如何监管转基因食品的。

4、农业部部署种业市场监管工作 转基因种子被重点提及【新浪财经】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1660408736717402222&wfr=spider&for=pc
内容：

3月6日，据农业农村部官网，为切实加强种业市场监管，营造种业创新发展的良好环境，农业农村部办公厅发布关于印发《2020年种业市场监管工作方案》的通知。

通知指出，严查非法转基因种子。河北、内蒙古、黑龙江、陕西、甘肃、宁夏、新疆等省（区），特别是辽宁省、吉林省，要以杂交玉米种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分，做到早检查、早发现、早处理，确保覆盖全面、检查到位、执法严格。

通知要求，加强植物新品种权保护。加强品种权维权，就是维护种业创新，维护公共利益。各级农业农村部门应当在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。2020年要以杂交玉米、蔬菜和果树作物为重点品种，探索植物新品种权保护的有效途径。强化行政司法协调配合，开展执法人员轮训，组织打假维权现场活动，加强普法宣传，遴选并公布典型案例。

以下为工作方案全文：

2020年种业市场监管工作方案

为切实加强种业市场监管，强化知识产权保护，激发种业创新发展活力，提高种业发展质量，根据党中央、国务院有关要求和种业监管工作实际，制定本方案。

一、基本思路与目标

（一）基本思路

全面落实法律法规和有关文件要求，以不断提升种业市场监管体系和监管能力现代化水平为方向，全面落实“放管服”改革要求，全力强化种业知识产权保护，坚持中央统筹、分级负责，压实属地监管责任，完善省际协查联动机制，强化部门内外协调协作，提高监管效能，营造创新主体有动力、市场主体有活力、种业市场有秩序的良好种业发展环境。在做好新冠肺炎疫情防控的同时，切实保障用种安全。

（二）工作目标

种业市场监管体系队伍不断健全，监管能力水平不断提高，种业知识产权保护意识不断增强，假冒伪劣、套牌侵权、非法生产经营等突出问题明显减少，种子种苗种畜禽质量水平不断提高。实现种业涉访涉诉案件件件有登记、事事有回音、违法必查处。2020年省市县各级农业农村部门种业监管年度工作目标如下。

——省级目标：明确种业监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。印发种业监管方案，对辖区内市级、县级农业农村部门种业监管工作的现场督促检查分别达到50%、20%；组织对本地所属的部级发证企业现场检查全覆盖，对省级发证企业监管覆盖面达到50%，被检查企业经营品种抽样覆盖率达到30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。农业农村部转办督办的群众信访举报等案件，按时办结，及时书面反馈。

——地（市）级目标：明确种业监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。有成文的监管方案和现场检查方案，对辖区内50%以上的县级农业农村部门种业监管工作进行现场督促检查；对本级发证种子种苗种畜禽企业现场检查覆盖率达到50%以上，被检查企业经营品种抽样覆盖率达到30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。

——县级目标：明确种业监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。有成文的监管方案和现场检查方案，对本级发证的50%以上种子、种苗、种畜禽企业生产经营档案、包装、标签等进行现场检查，对辖区种子经营门店抽查覆盖率达到30%以上，被抽查门店经营的品种抽样覆盖率达到30%以上。被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%，零售主体经营活动备案率100%。

湖北、北京以及新冠肺炎疫情高风险地区，经营门店、企业现场检查和监督抽查，以及对农业农村部门种业监管工作的现场监督检查比例，各地结合实际情况自行作出调整。

二、重点内容

（一）规范生产基地。以西北、西南、海南等三大制种基地为重点，对52个国家级“两杂”制种大县和100个区域性良繁基地实行全覆盖检查，重点核查制种企业的生产经营许可、生产备案、产地检疫等内容。生产基地规范性检查结果作为制种大县财政奖励的重要依据，纳入国家粮食安全省长责任制考核范围。

（二）推进许可备案信息化。全面落实《种子法》《畜牧法》及配套制度规定，建立种子种苗种畜禽生产经营备案主体清单并在同级农业农村部门官方网站公布。所有种子生产经营许可信息、备案信息，均应当录入中国种业大数据平台。各省级农业农村部门应当对辖区内种畜禽生产经营许可主体情况实施信息化管理，创造条件纳入种畜禽生产经营许可管理系统。

（三）严查非法转基因种子。河北、内蒙古、黑龙江、陕西、甘肃、宁夏、新疆等省（区），特别是辽宁省、吉林省，要以杂交玉米种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分，做到早检查、早发现、早处理，确保覆盖全面、检查到位、执法严格。

（四）严格监督种子质量。各地应结合本地用种实际，在春季、秋季等关键种子市场销售期，以种子标签和种子质量为检查重点，开展市场专项检查，在冬季开展主要农作物生产经营企业监督抽查。省级农业农村部门应将近3年来有套牌侵权、制售假劣、存在不规范生产经营行为的生产经营主体列为重点监管对象，增加检查频次并及时向社会通报；对近3年在监督检查中未发现问题的企业，酌情减免检查。新冠肺炎疫情防控期间高风险地区，种子市场检查以及生产经营企业监督抽查可视情况灵活开展。

（五）加强植物新品种权保护。加强品种权维权，就是维护种业创新，维护公共利益。各级农业农村部门应当在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。2020年要以杂交玉米、蔬菜和果树作物为重点品种，探索植物新品种权保护的有效途径。强化行政司法协调配合，开展执法人员轮训，组织打假维权现场活动，加强普法宣传，遴选并公布典型案例。

（六）开展种畜禽和桑蚕种质量检查。以无证（含过期、超范围）生产经营、假冒优质种公牛冷冻精液、低代别冒充高代别、销售的种畜禽不符合种用标准、种畜禽系谱档案不全等问题为重点，开展种畜禽市场监管试点。在全国选择部分种畜禽企业开展种公猪、肉种鸡生产性能测定，对种公牛、种公猪精液进行质量抽检及种公牛个体识别检测。对近5年在监督检查中未发现问题的种公牛冷冻精液生产经营企业，酌情减免检查。在桑蚕生产用种期之前，对江苏、浙江、安徽、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、云南、陕西等省（区、市）生产的桑蚕原种和桑蚕一代杂交种开展质量监督抽查。

三、责任分工与工作机制

（一）压实监管责任。农业农村部负责制定全国种业市场监管方案，规范样品管理，健全重点作物分子指纹数据共享平台。组织明察暗访，对重点地区、关键物种、重要环节、重点案件等进行监督抽查。组织开展种子质量监测和随机抽检，推动种业监管信息公开，对省级种业市场监管工作进行绩效评价并公布结果。

省级农业农村部门应当制定本省种业市场监管方案并组织实施。组织查处农业农村部转办案件，协调处理省内跨区域案件，配合处理其他省份协查案件，督办重点案件。重点对品种真实性和转基因成分进行监督抽查。

地市和县级农业农村部门应根据当地实际制定监督抽查方案和现场检查抽样方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，检查监督种子种苗种畜禽质量。

（二）完善省际协查联动机制。各省级农业农村部门应当主动配合、积极协助，加快跨区域案件的查处进程。案件主办省需其他省协查时，应以省级农业农村部门名义制发协查公函，载明协查事由、有关案情、协助内容和联系人等，协查省应予积极配合。协查公函应同时抄送我部种业管理司，种业管理司将督促检查并视情通报。四、工作要求

（一）各地开展种业市场监管工作，根据新冠疫情风险等级，充分考虑本地疫情防控实际，采用灵活多样的方式进行，在做好疫情防控的情况下开展工作。

（二）桑蚕种采取统一抽查检测的方式，3月底前结束，并于4月底之前报送抽检结果。种畜禽质量检测任务于5月前下达，各承担单位负责样品的抽取、检测、出具检测报告、反馈并确认检测结果等工作，11月底前完成全部质量检测工作并报送全国畜牧总站。

（三）全国农业技术推广服务中心、农业农村部科技发展中心、全国畜牧总站、农业农村部蚕桑产业产品质量监督检验测试中心（镇江）分别承担本级农作物种子种苗监管、植物新品种权保护、种畜禽监管和桑蚕种质量监管的具体组织工作。

（四）请各省级农业农村部门根据以上监管目标和重点内容，结合当地实际制定本省2020年种业市场监管方案，并于3月底前在本单位官方网站公开；请于12月20日前将贯彻落实情况书面报告我部种业管理司，报告应附由本省农业农村部门主办且于今年内结案的种业典型案例2—3起。

5、官方严查非法转基因种子，业内：获批转基因玉米产业化或有契机【基因农业网】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5887.shtml
内容：

3月6日，农业农村部办公厅印发《2020年种业市场监管工作方案》（下称《方案》）明确提出，严查非法转基因种子。

该《方案》对河北、内蒙古、黑龙江、陕西、甘肃、宁夏、新疆等7省（区）进行点名，尤其提到辽宁省、吉林省，要以杂交玉米种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分。

春秋两季是种子市场交易旺季，大田作物中的玉米、水稻、大豆种子交易集中在春季。东北三省是维护国家粮食安全的“压舱石”，是玉米、大豆的主产区，全国粮食总产逾五分之一来自东北三省。

非法转基因种子现象曾不时出现。2018年3月，黑龙江省人民政府办公厅发布的《关于进一步加强农业转基因生物安全监管的通知》提到，坚决打击非法生产、加工、销售转基因种子和非法种植转基因农作物行为。

2018年6月13日，中国裁判文书网公布了一起2016年3月发生的非法制种转基因玉米案判决书，该案中涉及的转基因玉米种子“金庆707”是由吉林省金庆种业研发的品种。

2019年3月，农业农村部印发的《2019年全国种业市场监管工作方案》中，也同样提到了“辽吉黑和陕甘新等省区要围绕非法生产经营转基因玉米种子”专项治理。

一边是非法转基因种子屡禁不止，另一边是获批生物安全证书的国产转基因品种迟迟无法上市。

2009年，原农业部向国产转基因玉米、水稻发放安全证书，这是国家首次在主粮领域向国产转基因作物拟批准颁发安全证书。根据法律，安全证书的有效期为五年。2014年8月17日，两张转基因抗虫水稻、高植酸酶玉米安全证书到期后，也均得以续签。2020年1月20日，农业农村部公示期结束，两个转基因玉米品种获批生物安全证书。

转基因主粮迟迟无法产业化的原因，产业界认为原因在于“品种审定”一直没有明确。

于2016年8月15日施行的《主要农作物品种审定办法》附则中专门提到，转基因农作物（不含转基因棉花）品种审定办法另行制定。然而，目前未见明确审定办法。这意味着，已经获批生物安全证书的国产转基因品种，始终无法正式产业化。

但政策制定层面认为，转基因产业化的真正的问题并不在于此。

2016年11月10日，原农业部科教司转基因生物安全与知识产权处副处长、现农业农村部科教司转基因生物安全监管办公室处长张宪法在北京理工大学等主办的“中国农业生物技术发展、挑战及政策研讨会”上明确表示，如果满足五大条件，转基因作物的品种审定制度不会成为产业化的障碍。

这五大条件：第一条就是要确保安全，拿到安全证书；第二条是生产发展急需，前几年也批了几个品种的证书，比如番茄、辣椒等，但是生产上没有推广，那就是不急需；第三条是技术比较成熟；第四条是公众可接受，我们的推广路线图是先发展非食用、然后发展间接食用、最后发展食用；第五条是对出口贸易不能形成大的影响；这是因为我国水稻、米制品的出口，特别是出口欧盟遇到阻力。

值得关注的是，“十三五”国家科技创新规划中提到，“推进新型抗虫棉、抗虫玉米、抗除草剂大豆等重大产品产业化”。今年正是“十三五”的最后一年，再不推进，恐怕无法兑现规划目标。

考虑到“品种审定”是品种走向产业化的必经程序，今年2月21日，在农业农村部办公厅印发《2020年推进现代种业发展工作要点》特意提出，修订《主要农作物品种审定办法》。

这意味着，《主要农作物品种审定办法》要面临新的修订。

一位业内人士称，今年存在草地贪夜蛾的威胁越来越现实，而前期科学研究已经表明国产转基因玉米对其具有很强的毒杀作用。

当前，我国批准种植的转基因作物有抗虫棉和抗病番木瓜。此外，我国还批准了转基因大豆、玉米、油菜、棉花、甜菜等5种国外研发的转基因农产品作为加工原料进入国内市场。

产业及研究领域一些人士多数认为，应当加快转基因农作物的商业化种植，特别是具有自主知识产权的新品种应用。

种种迹象表明，获批生物安全证书的转基因玉米产业化的契机或将到来。

此前，农业农村部科技教育司司长廖西元就提到过推广转基因作物“非食用—间接食用—食用”的路线图，首先发展非食用的经济作物，其次是饲料作物、加工原料作物，再次是一般食用作物，最后是口粮作物。 

6、欧盟评估一种来自转基因荧光假单胞菌的α-淀粉酶的安全性【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/552673.html
内容：

2020年3月5日，欧盟食品安全局发布关于来自一种转基因荧光假单胞菌（Pseudomonas fluorescens）的α-淀粉酶（alpha‐amylase）安全性的评估结果。

　　据了解，这种食品酶是由BASF Enzymes LLC1公司用转基因枯草芽孢杆菌菌株BD15754生产的。这种食品酶旨在用于蒸馏酒精生产和用于生产葡萄糖浆的淀粉加工，不含生产生物体的活细胞和重组DNA。经过评估，专家小组得出结论，由于这种食品酶存在促进耐药性发展的风险，被认为是不安全的。
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