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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年3月9日—2020年3月15日）

【本期重点关注】

澳新食品标准局拟批准2项以转基因菌株为原料的加工助剂

澳大利亚政府授权昆士兰大学进行抵抗马匹中罗斯河病毒感染的转基因疫苗试验

澳美科学家团队联合培育出抗登革热病毒的转基因蚊子

动物不吃转基因作物的秘密被披露

袁隆平：转基因食品是生物武器，有亡国灭种危险。

澳新拟批准两种来自转基因里氏木霉的酶制剂作为加工助剂

飞蛾来袭，转基因玉米却来不及种了

一、本期热点事件摘要
1、澳新食品标准局拟批准2项以转基因菌株为原料的加工助剂【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/kRJ7jS6-VM_GB7wyoAM8JQ
内容：

澳新食品标准局于2020年1月17日发布通告称拟批准2项以转基因菌株为原料的加工助剂。这两种加工助剂中分别含有源于转基因里氏木霉菌株的葡萄糖淀粉酶和α-淀粉酶。葡萄糖淀粉酶主要用于烘焙、酿造、食用酒精生产和淀粉加工，α-淀粉酶主要用于酿造和食用酒精生产。这两种加工助剂均由Danisco New Zealand Ltd公司生产，预计于2021年8月完成全面审批。

2、澳大利亚政府授权昆士兰大学进行抵抗马匹中罗斯河病毒感染的转基因疫苗试验【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/Xt5-bcGq2p8QPzjj6kI3RQ

内容：

澳大利亚卫生部基因技术监管办公室于2020年1月23日向昆士兰大学颁发DIR170许可证，授权对一项抵抗马匹中罗斯河病毒的转基因疫苗进行有限可控的试验。本次试验将在昆士兰州的加顿进行，为期四年。最终的风险评估和风险管理计划表明，该转基因疫苗的试验对人类的健康和安全以及环境风险微乎其微，不需要采取特定的风险处理措施。该机构同时也颁布了试验的许可条件，以控制转基因生物及其遗传物质在环境中的传播和残留，并规定了释放的规模、位置和持续时间。

3、澳美科学家团队联合培育出抗登革热病毒的转基因蚊子【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/Gm2yH5T8myEdjYfAd9Ik0g

内容：

澳美科学家团队联合培育出抗登革热病毒的转基因蚊子，研究成果于2020年1月16日在《公共科学图书馆·病原体》上在线发表。研究人员找到了一种广谱抗登革热病毒抗体，并将抗体合成到传播登革热病毒的雌性埃及伊蚊体内，雌性蚊子吸入血液后抗体就会被激活并表达。该抗体能够阻止病毒复制，并且对全部4种类型登革热病毒均有100%的抵抗力。

4、动物不吃转基因作物的秘密被披露【四月有你】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/XmvBxRsW8gzd313WCb2pnQ

内容：

我们知道，著名的珍妮-古道尔出版过著名的《希望的收获》，书中写到许多动物对转基因生物表现出本能的厌恶。野鹅会避免到转基因油菜田觅食，而喜好非转基因油菜。有一个农民用自己的牛做实验，他在一个饲料槽里放转基因玉米，另一个饲料槽放自然玉米，结果，每一头牛都是只闻一闻转基因玉米，转头吃自然玉米。美国有农民指出，如果用转基因玉米喂猪，猪不会把定量的食物吃光。狗熊掰棒子是一个挺好玩的故事，但是，珍妮-古道尔在她的书中说，浣熊经常扫荡自然的玉米地，却不会碰转基因玉米田。还有美国农民说，一群鹿吃了他地里的自然大豆，却没有一只去吃附近的转基因大豆。加拿大和荷兰的农民说，如果分别储存转基因和非转基因作物，那么，装非转基因作物的箱子会有很多老鼠，而装转基因作物的箱子，则没有老鼠。实验用的小白鼠本来是爱吃番茄的，但是，它们拒绝吃转基因番茄。研究人员不得不强迫喂食，才能观察小白鼠吃了转基因番茄的后果。“结果几只老鼠出现胃部损伤，40只老鼠中有7只在几周后死亡。”但是，美国FDA还是批准了这种转基因番茄上市。有些国内支持转基因的人说，他们自己也吃转基因食品，还拿转基因番茄举例，但他们却不说，这种转基因番茄目前在美国已经没有销售了。

    这是珍妮-古道尔这本书告诉我们的。现在又一个知情人以“风雨下黄山”的名义向人们披露，动物所以回避转基因食物，这是因为他们能嗅出转基因食物所含有毒的甲醛的味道，并且转基因食物的营养成分有惊人的改变，这种改变将使动物和人罹患各种疾病，包括恐怖的癌症。这也再次证明了，具有很强体魄的温总带头不食用任何含转基因成分的食物的做法是正确的，是值得我们学习的。

5、袁隆平：转基因食品是生物武器，有亡国灭种危险【成都旅游网】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/u5O8qeElwEG03bjK3LE4wg

内容：

《环球时报》发表了一篇《八问主粮转基因化》的署名文章，不久便引起社会各界的强烈反响。广大民众对大规模引进转基因农作物可能造成的严重后果十分担忧。为此新华网专访了袁隆平院士。

新华网：你在文章中说，真理跨过一步就是谬误，能否就此做进一步阐述？

袁隆平：我并不笼统反对转基因研究，我反对的是盲目引进、扩散转基因，特别是强烈反对主粮转基因化。转基因工程作为一种新兴技术，我们开展研究、试验，以充分认识其内在规律，趋利避害,使其为人类服务是必要的。但是真理跨过一步就是谬误。

正如核技术，处置得当，它可以造福人类，一旦失控，它也可以毁灭人类。细菌研究是科学，但用活人做细菌实验,则是日本731部队灭绝人性的罪恶行径。

由于转基因打破千万年来形成的物种纵向遗传，强行实行基因跨物种横向转移，这里既可能蕴含新的机遇，也很可能潜藏着巨大的安全风险、生态风险、社会风险乃至道德风险。

新华网：这里存在一个利益链吗？

袁隆平：西方有关转基因公司为了打开中国大门，在中国进行了什么样的公关活动，花了多少代价，目前我们不得而知。仅“十二五”期间,我国有关部门对转基因品种的研发拨款高达创纪录的300亿元,这是同期常规育种经费1.8亿的166倍。

在巨大的利益驱动下,全国农业科研部门对转基因项目趋之若鹜，形成一边倒的态势。支持转基因就有课题、有经费、有名、有利；不支持转基因就无课题、无经费,甚至遭到打压、威胁。

中国毕竟是一个有几千年历史的传统农业大国，保护、发展、提升中国的生态农业水平,是实现民族繁荣富强的题中应有之义。我不知道为什么有关部门如此厚此薄彼，扶洋抑中，爱憎分明。

新华网：美国积极向中国倾销转基因，这是为什么？

袁隆平：对外进行高新科技封锁，特别是对中国进行高新科技封锁几乎是美国长期的基本国策。惟独转基因技术是个例外。不仅孟山都和杜邦公司这样的利益集团异乎寻常地慷慨，不遗余力地向中国倾销转基因农产品，而且连美国总统都不顾国际礼仪，赤膊上阵，亲自向中国施压，要求中国取消实验期,接受美国转基因农产品。

难道我们不应该想一想,这种反常的态度里面究竟有什么蹊跷？这究竟是馅饼，还是陷阱？

新华网：难道我们有关部门一点也没觉察到其中的奥妙吗？

袁隆平：本来我国的主管部门理应是人民可以信赖的安全卫士。但是，令人不解的是，2007年7月卫生部门实施《新资源食品管理办法》，竟故意删除、放弃2002年《转基因食品卫生管理办法》第五条“食用安全性和营养质量不得低于对应的原有食品”强制性底线要求，公开撤除安全防线，为转基因食品大开方便之门。

最近还对“农民养殖种植转基因动植物”“农业转基因生物过境转移”放开行政审批。

转基因水稻多年来从华中农业大学非法散布至华东华中各地，至今未见任何人出来制止。

然而当美国杜邦先锋公司的转基因玉米“先玉335”冒充杂交品种之名在中国大规模扩散，造成严重生态恶果，我国环保部门调查证实“先玉335”确是转基因玉米后，某主管部门不但不采取措施惩罚和遏制此违法扩散，反而替其掩饰真相,压制环保部门公布此重要信息。

我真想不出来他们这样做的理由。

新华网：有人说,在中国极力搞转基因的，背景似乎不单纯，是这样的吗？

袁隆平：这并非空穴来风。有资料显示,中国转基因的积极推动者不少有美国资金和机构培养的背景，中国转基因生物安全委员会里的基因专家不少在销售转基因种子的公司都有兼职。

更为离奇的是,中国积极推动转基因的某部门负责人，竟然同时兼任美国转基因大公司美国杜邦公司的顾问。这里不仅存在一个隐隐约约的利益链，而且是违反从政道德,违反《公务员法》，为党纪国法所不容许的。

新华网：转基因食品对老百姓的日常生活有影响吗？

袁隆平：西方转基因大国，无论怎么搞,有一条红线他是决不跨过的,那就是坚守决不对自己主粮搞转基因的底线。但是他们却把拿下中国主粮转基因作为他们最终战略目标。在大豆、大米、玉米等主粮上，短短几年他们已经得手。

据有关部门统计,我国非法种植转基因玉米和大米已达6000多万亩。作为大豆原产地的中国，大豆自给自足已成历史。全世界60%多的转基因大豆涌向中国。美国对中国出口转基因大豆,1996年111万吨, 2012年已高达5838万吨，价值130亿美元，16年增长50多倍。

转基因大豆和转基因大豆油已占据中国80%以上的市场。在老百姓不知情的情况下，转基因大豆油已悄悄统治了全中国千家万户的餐桌。

今天，中国老百姓吃的大豆油基本上都是转基因大豆油，中国餐馆里用的大豆油也基本上都是转基因大豆油。

中国是少有的对西方转基因农产品不设防的国家，是少有的未经实验就大量进口西方转基因农产品的国家，是少有的敢于对自己的主粮搞转基因的国家。民以食为天。

且不说转基因对人体健康潜在的巨大危害，也不说西方从贩卖转基因农产品中卷走中国巨额银两,中国怎么能把13亿人吃饭这样天大的问题任交别人控制？一旦形成垄断，如果西方像在阿根廷做的一样,无限抬高粮价,我们还吃得起吗？

一旦天下有变，西方切断我们的粮食供应，13亿人吃什么？中国粮食安全底线在哪里？

新华网：你提出建立中国的“生物国防”，意义何在?

袁隆平：新中国成立以来，事实已经证明任何敌人都不可能用武力征服我们。然而，那种杀人不见血的生物武器和意识形态渗透等则有可能使我们丧失警惕。

美国军方曾提出“新型生物战剂可以作为战略武器针对敌国平民人口长期施用并达到使目标人口绝育、致癌、健康退化的后果”。转基因作物恰恰有可能成为这种武器。

巧合的是,如今向中国大肆推销转基因农产品的孟山都公司正是当年生产投向越南战场的橙剂生产商。当年西方对中国倾销鸦片,弄得“国无可用之兵,库无可用之银 ”。

转基因作物如果不幸成为一种战略武器, 带来的后果将远远超过鸦片战争，它毒害的不只是一两代人，而是种族灭绝之祸。害人之心不可有，防人之心不可无。

早在10多年前，西方转基因大国就精心制订了“生物国防”的战略计划，2011年，此计划拨款达612亿美元。在严酷的国际环境中我们决不能过于天真。否则，一旦酿成民族灾难，就悔之晚矣！天下虽安，忘战必危。这个战，不仅仅是导弹核武器，更为危险的是每时每刻都在进行的没有硝烟的战争。

我们的国防的内涵应当进一步拓展，应当尽快启动中国自己的“生物国防”计划。

6、澳新拟批准两种来自转基因里氏木霉的酶制剂作为加工助剂【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/553035.html

内容：

据澳新食品标准局（FSANZ）消息，2020年3月10日，澳新食品标准局发布117-20号通知，其中A1174和A1182号申请，分别申请将来自转基因里氏木霉的木聚糖酶（Xylanase）和葡糖氧化酶（glucose oxidase）作为加工助剂。

　　据通知，木聚糖酶用于制造面包和其他谷类产品，葡糖氧化酶用于谷物产品制造（烘焙）和鸡蛋加工中。

7、飞蛾来袭，转基因玉米却来不及种了【知识分子】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/_yMU3v-F08jiQ1VlLH36mw

内容：

因为疫情，今年的春耕本不太平，而草地贪夜蛾却在潜伏了一个冬天后卷土重来。更糟糕的是，国内种植的玉米毫无抵抗力。

2月20日，农业农村部印发了一则通知，名称是《2020年全国草地贪夜蛾防控预案》（以下简称 “预案”），里面说，“在做好新冠肺炎疫情防控的同时，持续推进草地贪夜蛾防治，有效遏制大面积暴发成灾......”

早在去年的6月份，农业农村部、财政部就曾紧急安排了中央财政农业生产救灾资金5亿元，用于草地贪夜蛾虫害防治。

年前，一位做转基因玉米的资深人士姜适实（化名）就向笔者谈起过这事，当时他说， “今年5个亿，明年50个亿么？”

事实上，今年的防控，国家财政会花多少钱还不清楚，不过“预案”提到，今年的“虫源基数大”、”北迁时间提早“、”发生面积扩大“，预计要扩散蔓延至黄淮海等北方玉米区，威胁50%的玉米种植区域，全年发生面积在1亿亩左右。

你可能会问，做转基因玉米的人怎么会关心蛾灾？中国有抗草地贪夜蛾的转基因玉米么？答案是有的。2019年5月份，中国农业科学院植物保护研究所教授吴孔明的研究，测试了两种转基因玉米共6个品种，发现“皆可高效表达目标杀虫蛋白并对草地贪夜蛾具有很强的毒杀作用。”

不过，这些转基因玉米迄今都还在实验室，没有获得安全证书，更别提大规模种植。

所以，如果今年的草地贪夜蛾爆发成灾，依靠的只有传统的办法，诱虫灯、一些细菌病毒生物制剂、天敌，以及大规模的喷药——在“预案”的附件里，推荐了长长的28种用药。下一步该考虑的或许是，喷这么多药，经济成本和环境代价是多少？

这是又一个活生生的案例——

由于“被迫”放缓转基因这一利器，由于转基因作物的商业化被一再搁置，不得不付出沉重的代价。事实上，在过去的20多年，这些经济的、环境的代价被反复提起，但一次次被忽略。

NO.1

卡脖子的粮食

谈起这些年的经历，姜适实一脸平静。

这多少有点出乎笔者意料。即使是在一个外行眼里，转基因行业所经受的挫折也是巨大的。直到今天，一些人依然不明白，推广转基因的意义在哪里。

当我再次抛出这个老生常谈的问题时，姜没有直接回应，而是讲起他小时候吃不饱饭、饿肚子的经历。他说，改革开放之后出生的人，对挨饿是没什么体会的，可随着中国粮食越来越依赖进口，加上贸易摩擦，粮食安全的隐患其实一直存在——

“有一天国际上粮食一紧张，各国都是要保自己，对吧？这就是我们这个岁数，听起来很可怕的事情，现在和过去不一样，我们是能买得起粮食，但到时候买不到，那这是个要命的问题。”

拿玉米来说，植物种质资源学家刘旭等2019年9月的一项研究指出，随着畜产品需求增长，玉米饲料的需求也将显著增长，“如果不采用关税配额制管理，2035年玉米进口将超过5600万吨，玉米自给率将下降到82%”；可如果限制玉米进口，不重视草牧业发展，中国畜产品将高度依赖不可靠的国际市场供给，“除了进口猪肉和禽肉外，牛羊肉和奶制品进口增速将更为显著，到2035年，这些产品的自给率将下降到70%～80%”。

饲料不足影响到肉类供应，这是一个简单的逻辑。不过，相比玉米，大豆的对外依赖更为严重。

在上世纪90年代之前，中国的大豆贸易基本平衡。从1996年进口57万吨开始，中国逐渐成为世界最大的大豆净进口国。如今，中国一年的大豆需求在1.1亿吨，自己生产约1600万吨，常年进口约9000万吨，占85%。事实上，从1996年的1302.75万吨开始，在过去的二十多年，国内大豆的自给量基本没有变化。

2019年，中央一号文件继续提出“实施大豆振兴计划”，不过很难在短时间内奏效。在今年2月20日的“坚持农业农村优先发展做好三农工作《若干意见》发布会”上，农业农村部部长韩长斌说，“中国虽然是要恢复和发展大豆生产，但是大豆市场的供给以进口大豆为主的格局不会改变。”

为什么？

中国农业大学王玉斌等学者在2019年3月的研究指出，自给不足的原因除了耕地资源限制，国内大豆种植成本较高、收益较少外，另外一个原因是国内对转基因大豆种植的限制。

巧合的是，在中国成为大豆净进口国的1996年，世界第一例转基因大豆开始商业化种植。之后，转基因大豆的种植面积突飞猛进，2017年转基因大豆种植全球前三名的美国、巴西和阿根廷，占了全球总种植面积的91.23％。而中国主要是从这三个国家进口大豆，因此进口的大豆98%也是转基因。

事实上，从2004年始，农业部已经颁发过31份转基因生物安全证书，涉及15个品种，这些品种均来自孟山都、巴斯夫、拜耳、先锋等跨国公司。中国唯一一份国内单位持有的转基因大豆安全证书是今年的1月份才颁发的。

从上表可以看出，这些进口的大豆，大多是抗虫和抗除草剂，少数是品质改良，主要用于榨油和用作饲料，但因为出油率高、价格低，正大幅侵占着国内的自有大豆市场。

NO.2

为什么没有竞争力？

一个既成事实是，由于不种植转基因，国内的玉米和大豆已经丧失了竞争力。

北京大学现代农学院教授黄季焜告诉笔者：“转基因玉米和大豆的生产成本低、单产高，所以价格便宜，更有市场竞争力。我国的玉米和大豆现在就缺乏市场竞争力，国内生产已经受到进口的影响；未来如果维持自己不种转基因玉米和大豆，对国内玉米和大豆生产的影响将更大，未来进口的转基因玉米的大豆会更多。
他和其他研究者曾对转基因抗虫玉米的经济影响做过分析——

转基因抗虫玉米可提高单产12%，减少杀虫剂费用78%，同时节省劳动工时；如果实现转基因玉米产业化，年均增产可达1800万吨，将对未来减少玉米进口产生一定的影响；同时，抗虫转基因玉米产业化提高了生产要素（如，土地、劳动力）的使用效率，促进更多的要素流向其他行业，也带动了其他行业的发展，饲料企业和畜牧业也将从中受益。

在所有的这些好处中，最直接的体现是，便宜。

“芝加哥的玉米才三毛多钱一斤，中国为什么八、九毛钱一斤？就是你的人工（比如除草）花的太多，产量太低，打药也是要花钱的。美国的玉米靠岸的价钱还比你这便宜。中国说，提高关税等等，这都不可持续，这就是为什么玉米仓库储存都2亿吨了，照样进口，因为进口便宜。” 姜适实说。

转基因作物的好处甚至让一些人铤而走险。近年来，因为偷种转基因而获刑的案件已经有好几起（2018年新疆昌吉州呼图壁县非法制种转基因玉米案二审宣判，几位被告被判生产伪劣种子罪，处以有期徒刑3到8年，并处罚金8到20万元不等；陕西榆林市靖边县法院也曾因被告刘某涉案转基因制种玉米3600余亩被判非法经营罪，有期徒刑一年两个月；而甘肃省张掖市高台县，因涉案转基因制种玉米6200余亩，被告被判非法经营罪，有期徒刑三年）。

除了成本高昂，传统的作物大量施用农药也引起了环境污染。姜适实向我讲起他小时候的生活，“像春夏秋这三季，外边蜻蜓到处都是，有水就有鱼，而现在不是这样。” 他还说，之前因为打药产生的耐药性，棉铃虫泡到药桶子里都不死。他还怀疑，作物、蔬菜上大量喷洒的农药，助长了癌症的蔓延。他说，他多少年的愿望，其实是把转基因技术用在蔬菜上——

“蔬菜的农药太高了。因为我原来是农大毕业，在农大当了三年老师，蔬菜一个星期打两三遍农药是常识。现在农药的内吸性，让整个植物都有，虫子吃哪都死，咱们买回家用水冲洗表面，也不能完全去除。我最大的愿望，就是将来，当然这主要还是政府的（责任），转基因的玉米等作物开放以后，能够逐渐的让中国人吃上转基因的蔬菜，这是给老百姓的最大福利。”

经过20多年的种植，转基因作物对环境的影响也积累了不少数据和研究。

2018年，Graham Brookes 等学者发表了商业化种植20年间，转基因作物对环境的影响，表明 “抗虫和抗除草剂转基因技术的使用让农药的施用量减少了6亿7140万千克”，同时也减少了温室气体排放，在2016年就减少了相当于1670万辆车的排放。

而更早之前，Klumper 和 Qaim在2014 年利用过去20年间世界各地农业调查或田间试验得到的原始数据，对147个转基因大豆、玉米和棉花项目进行了综合分析，发现采用转基因技术使化学农药使用减少了37%、作物产量增加了22%、农民收益增加了68%。

NO.3

当“摆设”的安全证书

尽管如此，在中国，转基因种植却被束之高阁。

按照规划，中国转基因的产业化将首先发展非食用的经济作物，其次是饲料作物、加工原料作物，再次是一般食用作物，最后才是主粮作物。而迄今为止，中国批准种植的转基因作物只有棉花和木瓜。

2020年1月21日，时隔9年之后，农村农业部颁发了2个玉米品种和1个大豆品种的农业转基因生物安全证书。这一度曾引发外界好奇。有人猜测，中国是否有可能开启玉米、大豆的转基因商业化之路？
按照《农业转基因生物安全管理条例》，只有通过了转基因实验室研究、中间试验、环境释放和生产性试验等安全管理规范程序，才能获得安全证书。可如果为了推广而种植转基因作物以获得种子，还要取得国务院农业行政主管部门颁发的种子生产许可证。

可迄今，国内种子管理部门并没有出台与安全管理衔接的转基因作物品种审批办法，当然的结果是，也没有哪一个转基因作物获得过这个许可证。那么，这一次的转基因玉米、大豆获得安全证书，怎么就能保证可以获得种子生产许可证，进而大规模种植呢？

别忘了，早在2009年，就有机构获得过转基因玉米、转基因水稻的安全证书。十年过去了，依然没有商业化。辛苦取得的转基因安全证书几乎成了没有意义的“摆设”。

可相关人士，包括企业已经“拖不起”了。

在2019年12月中旬，在武汉举办的全国媒体转基因报道研修班上，有专家直言，现在根本不需要科普了，都（科普）这么久了，就卡在产业化上。而真正从事转基因产品开发的国内企业，也背负着巨大的压力。

“就是说老不开放，企业老是在烧钱，去投入，有的就撑不住了。” 姜适实说。 

笔者了解到，这次获批的转基因玉米，大北农公司从2010年12月就启动了项目，从2011年3月开始真正的做实验，到现在拿到安全证书，整整花了9年。

“这个转基因玉米其实到2015年年底就做成了，当年的11月1日交了农业部申请安全证书。然后反馈说这个问题、那个问题，让继续修改，以后就每年交一次本子，现在是第四次提交评估的结果。拖后4年多属于管理政策的问题没有放，从研发来说，是最快的，不能再快了。“ 姜适实说。

而这次获批的转基因大豆的研发者、上海交通大学农业与生物学院教授曹越平也感到了疲累。

他告诉笔者，他们是在2012年获得转化体，之后两年进行了中间试验，证明具有很好的除草剂抗性。2014年底批准了环境释放，2015年在上海交通大学闵行校区进行了环境释放。2016年底批准生产性试验，2017年夏季在上海宝山进行中国首例转基因大豆的生产性试验。2018年4月第一次申报生产应用安全证书，2018年11月第二次申报，2019年4月第三次申报安全证书，2019年12月30日网上公示拟获得安全证书。

曹越平说，在这漫长8年里，可以用煎熬两个字来形容，尤其到后期，更加艰难，“现在都过去了，可以安心工作了。”

不过，这里面最冤的恐怕还是转基因水稻。从2009年第一次拿到安全证书，2014年续了一次，到今天也已经过期了。

1月底，笔者问一位做转基因水稻的专家，这次安全证书下来了么？他说，“还没有，估计没那么快”。我又问，您对于水稻拿到品种审定证书有期待么？他回答，“有期待，玉米和大豆出去了，在后面应该轮到水稻了。”

NO.4

200亿的转基因专项，干了啥？

追溯起来，中国发展转基因并不算晚。

在高技术研究发展计划（“863”计划）、 国家重大基础研究计划（“973”计划）、战略性新兴产业计划外，2006年出台的《国家中长期科学与技术发展规划纲要（2006-2020年）》，更将 “转基因生物新品种培育” 列为了16个重大专项之一。

2008年7月，国务院常务会议审议并原则通过了转基因生物新品种培育科技重大专项。据当时的媒体报道，这一专项计划动用资金近200亿元，其中中央财政100亿元，其余由地方和社会投资。

至于转基因专项的目标，除了获得基因、培育品种外，确实也提到了产业化，原文的表述是——

“要获得一批具有重要应用价值和自主知识产权的基因，培育一批抗病虫、抗逆、优质、高产、高效的重大转基因生物新品种，提高农业转基因生物研究和产业化整体水平，为我国农业可持续发展提供强有力的科技支撑。“

而在随后11月出台的《国家粮食安全中长期规划纲要》中，又提出“启动转基因生物新品种培育重大专项”。

这些文件在开始阶段似乎起了作用。一年后的2009年8月，中国农业部就颁发了两种转基因水稻和一种转基因玉米的安全证书。

在之后的2010年，中央一号文件提出，“继续实施转基因生物新品种培育科技重大专项，抓紧开发具有重要应用价值和自主知识产权的功能基因和生物新品种，在科学评估、依法管理基础上，推进转基因新品种产业化。”

不过，文件里提的“推进“转基因新品种产业化，似乎在之后的9年并不顺利。最明显的例证是，2009年的获得安全证书的这三个品种，直到今天也没有产业化。

时间来到了2016年7月，国务院发布了《 “十三五” 国家科技创新规划》，在第四章“实施关系国家全局和长远的重大科技项目”中，提出“深入实施国家科技重大专项”，当然包括了转基因生物新品种培育。其中提到——

“加强作物抗虫、抗病、抗旱、抗寒基因技术研究，加大转基因棉花、玉米、大豆研发力度，推进新型抗虫棉、抗虫玉米、抗除草剂大豆等重大产品产业化，强化基因克隆、转基因操作、生物安全新技术研发，在水稻、小麦等主粮作物中重点支持基于非胚乳特异性表达、基因编辑等新技术的性状改良研究，使我国农业转基因生物研究整体水平跃居世界前列，为保障国家粮食安全提供品种和技术储备。建成规范的生物安全性评价技术体系，确保转基因产品安全。”

如果和6年前的2010年中央一号文件对照，在产业化方面，除了继续 ”推进“，还特别指出了要推进新型抗虫棉、抗虫玉米、抗除草剂大豆等重大产品产业化。

众所周知，转基因的抗虫棉早已产业化。今年是《“十三五”国家科技创新规划》的最后一年，也是《国家中长期科学与技术发展规划纲要（2006-2020年）》的最后一年。在今年1月，两个转基因玉米和一个转基因大豆获得安全证书，在产业化方面，也算是“推进”了。

一晃十几年过去了，转基因重大专项就止步于此么？

四年前的1月11日，转基因专项实施管理办公室发布《转基因生物新品种培育科技重大专项交流材料》，对转基因重大专项的实施成效进行了总结。当然，除了克隆了3000多个功能基因，获得了1000多项专利，发表了多少篇高水平的水稻研究论文等等外，也提到了产业化，只是相对来说，有些泛善可陈。事实上，除了抗虫棉之外，其余转基因作物的产业化没有什么实质进展。

不可否认，进行转基因的研究，固然有其理论意义，但如果离开了产业化，这些研究的社会影响可能十分有限。

笔者的疑问是，如果不产业化，这些文章、专利有用么？中国农业科学院生物技术研究所所长林敏的回答十分干脆，“没有用”；而中国科学院遗产发育研究所研究员储成才则告诉笔者，“还是有意义的，因为你不清楚哪天政策会放开”。

不过，退一步讲，假如真的放开了，这些专利和研究落实到产业化上，又能起多少作用？毕竟，从论文、专利到成熟的、有市场竞争力的产品之间，还有相当的距离。

而在姜适实看来，转基因产品的开发一定是要企业主导——

“现在全球推广的那些转基因高科技产品，全是从公司出来。转基因专项的目的是出生物技术品种，但是科研单位的目标并不是出一个产品，而是以论文评估这个人有没有水平，所以它的方向有点不一样。我们在美国的时候，一般科研单位找我们出苗，验定一个基因，出十几个转化器就足够了，他一分析，把变异的给去掉，文章一发就完了。而产品是要面向市场，一定要过硬，这里面有很多细节。“

可假如不放开呢？200多亿的转基因专项，剩下的就只有“躺着”的论文和专利。

NO.5

高额的代价总要偿还

与中国的踟蹰不前相比，世界范围内转基因作物产业正在快速发展。 

从1996年转基因农作物开始商业化种植以来，截至2018年全球转基因作物种植面积增加了约113倍，累计面积达25亿公顷。

根据国际农业生物技术应用服务组织2019年9月发布的《2018年全球生物技术/转基因作物商业化发展态势》报告，当年全球有26个国家和地区种植转基因作物，种植面积超1.9亿公顷，其中美国、巴西、阿根廷、加拿大和印度的转基因农作物种植面积占全球转基因作物种植面积的91%。

国家农业转基因生物安全委员会委员、中国检验检疫科学研究院首席科学家朱水芳曾介绍说，美国一半以上的转基因玉米和大豆都在本国消费，75%的加工食品含有转基因成分；欧盟和日本也在大量进口和消费转基因农产品，年均转基因产品进口量接近2000万吨。事实上，因为中国大豆80%来自进口，中国也在消费转基因。

对照之下，中国的转基因技术和产业化，起了个早，现在却已是远远落后，不仅将产业发展的主导权拱手交给国外，也把中国的大豆、玉米粮食安全的命脉建立在了国外供应的基础之上。中国本土种植的非转基因大豆和玉米，因为成本高昂，环境代价大，已经且正在被国外巨头蚕食。

可以料想的是，如果今年的草地贪夜蛾爆发成灾，它们才不管你反对的立场，下口就是了。你可以对科学视而不见，但该来的代价还是要偿还的。


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2020年3月16日发



