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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2020年3月16日—2020年3月22日）
【本期重点关注】

1、 农业农村部印发《东北黑土地保护性耕作行动计划》
2、 3·15曝光丨最新种业失信“黑名单”，有218家！
3、 大北农转基因抗除草剂大豆产品获得阿根廷种植许可
4、 中国热科院橡胶树、木薯、菠萝高效育种技术获国家重点专项支持
5、 2020年种业市场监管覆盖制种大县和良繁基地
6、 中国种子协会取消6家种子企业信用等级
7、 章丘5万亩大棚西甜瓜完成定植
8、 我科学家成功克隆水稻小穗发育新基因
9、2020南非世界种子大会取消
10、基因编辑技术已经实现创制高产糯玉米！

（一）本期热点事件摘要
1、农业农村部印发《东北黑土地保护性耕作行动计划》【中国食品安全网】

链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=3483
内容：经国务院同意，日前，农业农村部、财政部联合印发《东北黑土地保护性耕作行动计划（2020-2025年）》，部署在适宜区域全面推广应用保护性耕作，促进东北黑土地保护和农业可持续发展。《行动计划》提出，中央财政通过现有渠道积极支持东北地区保护性耕作发展，力争到2025年，保护性耕作实施面积达到1.4亿亩，占东北地区适宜区域耕地总面积的70％左右，形成较为完善的保护性耕作政策支持体系、技术装备体系和推广应用体系。

《行动计划》指出，保护性耕作是以农作物秸秆覆盖还田、免（少）耕播种为主要内容的现代耕作技术体系，能够有效减轻土壤风蚀水蚀、增加土壤肥力和保墒抗旱能力、提高农业生态和经济效益。经过多年努力，我国东北地区保护性耕作取得明显进展，技术模式总体定型，关键机具基本过关，已经具备在适宜区域全面推广应用的基础。

《行动计划》要求，坚持生态优先、用养结合，通过政府与市场两端发力、农机与农艺深度融合、科技支撑与主体培育并重、重点突破与整体推进并举、稳产丰产与节本增效兼顾，将东北地区玉米生产作为重点，逐步在适宜区域全面推广应用保护性耕作。经过持续努力，保护性耕作成为东北地区适宜区域主流耕作技术。

《行动计划》明确了4个方面的重点任务：一是组织整县推进。在稳定粮食生产的前提下，积极稳妥确定保护性耕作年度实施区域和面积，分批开展整县推进。在县、乡两级建设一批高标准保护性耕作应用基地，推动高质量发展。二是强化技术支撑。组建部省两级专家指导组，布局长期监测点，加强基础研究，健全东北黑土地保护性耕作理论体系。三是提升装备能力。推进高性能免耕播种机研发创新，增加中高端机具产品有效供给，优化保护性耕作装备整体配置方案，完善标准体系。四是壮大实施主体。支持农机合作社等服务组织承担保护性耕作补贴作业任务，培育专业服务队伍。加强培训指导，促进技术进村入户。

《行动计划》强调，东北四省区要把推广应用保护性耕作作为一项重要任务，做好相关资金保障和工作力量统筹，因地制宜完善保护性耕作政策体系。省级政府、县级政府要建立政府主导、上下联动、齐抓共管的工作机制，加强监督考评，确保按时保质完成各项任务。
2、3·15曝光丨最新种业失信“黑名单”，有218家！【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/03/16/1641680471.shtml
内容：一年一度的3?15又来了

      人无信不立，业无信难兴

      3?15已不单是消费者的节日

      更成为了号召全民讲诚信的重大日子

      而对于失信人来说

      3?15是一个严厉批判、惩戒的日子

      每年3?15期间，农财宝典均会整理发布种业失信被执行人名单，受到种业界广大读者的关注。

      2019年至今，种业有哪些失信被执行人？农财君以“种业”“种子”为关键词，整理了一批最高人民法院网公布的名单，共218家。

      来看看哪些单位和个人被列入这份“黑名单”？

      下列名单中，包含了企业名称和证件号码，如有疑惑可登陆中国执行信息公开网：http://zxgk.court.gov.cn/查询。
3、大北农转基因抗除草剂大豆产品获得阿根廷种植许可【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/03/17/4619527447.shtml
内容：2019 年 2 月 27 日，北京大北农科技集团股份有限公司（以下简称“公司”）收到阿根廷国家政府的生产及劳动部正式书面通知（阿根廷位于南美洲南部，是拉美第二大国），公司下属子公司北京大北农生物技术有限公司研发的转基因大豆转化事件 DBN-09004-6 获得阿根廷政府的正式种植许可。这是大北农转基因大豆产品在国际南美地区市场取得的重要里程碑式进展，也是大北农生物技术的研发和转化在国际南美地区取得的重大进展，也为大北农生物技术的市场化应用和经营拓展了较为广阔的市场空间。

　　该转基因大豆产品具备草甘膦和草铵膦两种除草剂抗性，能够有效解决南美大豆生产的控草难题，为应对草甘膦抗性杂草和玉米自生苗提供更加灵活和便利的技术手段。该产品在阿根廷规模化商业推广还需要获得中国进口许可，公司将立即启动该产品的中国进口法规申报程序；同时该产品正在申请乌拉圭种植许可，还将申请巴西种植许可及欧盟、日本、韩国等其他大豆主要进口市场的进口许可。

　　北京大北农生物技术有限公司作为公司子公司，是一个致力于玉米、大豆等主要农作物生物技术产品研发的高新技术企业，持续近十年的科研和人才巨大投入，在大豆和玉米两个品种的生物技术研发上，均分别取得了较大的进展，其后续研发的下一代转基因大豆产品也将陆续启动南美地区种植法规申报，以期为南美地区合作伙伴和大豆种植户提供更丰富的有竞争力的性状产品和技术服务。

　　该种植许可的获得，未来几年在国际南美区域具有较大的市场转化应用价值和市场开发潜力，短期内对公司经营不会立即产生重大影响。
4、中国热科院橡胶树、木薯、?果、菠萝高效育种技术获国家重点专项支持【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/03/17/1027376206.shtml
内容：国家重点研发计划“主要经济作物优质高产与产业提质增效科技创新”下设的重点专项项目“热带作物高效育种技术与品种创制”日前已进入实施阶段，这是由中国热带农业科学院橡胶所牵头申报的，针对橡胶树、木薯、?果、菠萝四大类热带作物展开细胞工程育种、遗传转化、基因编辑、全基因组选择和细胞工程育种研究。项目共获得国家经费4018万元，刷新了该所科研项目单项资助经费纪录，亦属该院大额项目经费。

　　该项目拟突破热作产业育种落后的瓶颈，创制优质、抗逆、高产、短营养期热带作物新种质和新品种，为建立高效现代热带农业提供技术支撑，提升热作科技的支撑能力，更好地促进热区发展，服务好国家“一带一路”倡议。

　　在农业农村部组织的项目启动会上，黄华孙汇报了项目实施方案。中国热科院橡胶所供图

　　我国四大热带作物产量偏低

　　本项目牵头人是中国热科院橡胶所所长黄华孙，他是国家天然橡胶产业技术体系首席科学家。据他介绍，橡胶树、木薯、?果、菠萝之所以位列全球四大热带作物，皆因其种植面积广，产值高，从业人员多，全球年综合产值近3000亿元，涉及下游产业链价值超过万亿元。例如木薯，为全球10亿人提供粮食，同时广泛用于工业淀粉、燃料、食品等行业。我国木薯与天然橡胶的自给率低，?果与菠萝产量居世界第四与第六，但缺口仍然较大，四大热带作物年进口额花费巨大。

　　目前，我国热带作物存在的主要问题是单产偏低，总量不足，优质抗逆高产品种匮乏，育种效率低下，其技术瓶颈是：热带作物基因型高度杂合、营养生长期长，导致育种周期长、效率低下；适合我国推广种植的优质、多抗、高产品种不足，远不能满足产业发展的需求。通过研发高效热带作物育种技术创制优质、抗逆、高产、短周期热带作物新种质和新品种，是解决这些问题的根本途径。

　　四大热带作物均需增强耐寒与抗寒“体质”

　　在黄华孙看来，海南四大热带作物产业已有相当的基础，热作科研的水平处于国内、国际领先地位。但从世界大环境来看，我国热区光温热条件与典型的热带国家相比，不是最适合的。他拿橡胶树举例，它是典型的“外来物种”，中国是最北种植国，处于非传统植胶区，生态条件本来就比传统植胶区差一些，“如果我们的科研力量可以使它耐受低温再增加两度的话，它对寒害的抗性会大大增强，产量自然会增加。”

　　本项目中，四大热带作物都涉及到耐低温的科研内容，耐寒与抗寒是它们共同面临的难题，因此，科研人员将抗逆研究放在最重要的位置。

　　省内外107名科研人员共同参加

　　国家实施中央财政科技计划项目体制改革以来，中国热科院橡胶所聚焦国家需求和产业发展需求，积极策划申报各类重大科研项目。该项目立项彰显了该所在热带经济作物科技创新领域的影响力。

　　黄华孙坦言，本项目的成功实施，对海南、对中国热区的推动都将是巨大的，“品种是产业的基础，育种技术的提高，将带动整个热带作物产业技术更上层楼，对地方经济的发展有很大的推动作用。”

　　该项目由橡胶所联合院品资所、生物所、南亚所、海口站及云南省热带作物科学研究所、广西壮族自治区农业科学院、中国科学院上海生命科学研究院、贵州省亚热带作物研究所、广东省农业科学院果树研究所等单位共同承担，共107人参与项目，几乎全部为硕士、博士，半数以上拥有高级职称。
5、2020年种业市场监管覆盖制种大县和良繁基地【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/03/18/0525972863.shtml
内容：近日，农业农村部办公厅印发《2020年种业市场监管工作方案》，公布了工作思路与目标、重点内容、工作机制及具体要求。

　　方案强调，要以不断提升种业市场监管体系和监管能力现代化水平为方向，全面落实“放管服”改革要求，坚持中央统筹、分级负责，压实属地监管责任，完善省际协查联动机制，强化部门内外协调协作，提高监管效能，在做好新冠肺炎疫情防控的同时，切实保障用种安全。确保2020年省市县各级农业农村部门种业监管年度工作目标任务落实到位。

　　方案提出，2020年要集中开展规范生产基地、推进许可备案信息化、严查非法转基因种子、严格监督种子质量、加强植物新品种权保护和种畜禽和桑蚕种质量检查六项重点工作。今年要以西北、西南、海南等三大制种基地为重点，对52个国家级“两杂”制种大县和100个区域性良繁基地实行全覆盖检查；以杂交玉米种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分，严查非法转基因种子，做到早检查、早发现、早处理；在春季、秋季等关键种子市场销售期，开展市场专项检查，在冬季开展主要农作物生产经营企业监督抽查。将近3年来有套牌侵权、制售假劣、存在不规范生产经营行为的生产经营主体列为重点监管对象，增加检查频次并及时向社会通报。对近3年在监督检查中未发现问题的企业，酌情减免检查。在植物新品种权保护方面，各级农业农村部门要在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。今年要以杂交玉米、蔬菜和果树作物为重点品种，探索植物新品种权保护的有效途径。同时，建立种子种苗种畜禽生产经营备案主体清单，并于同级农业农村部门官方网站公布。借助中国种业大数据平台，推进种子生产经营许可信息、备案信息等许可备案信息化进程。

　　方案提出，在工作机制上，由农业农村部负责制定全国种业市场监管方案，规范样品管理，健全重点作物分子指纹数据共享平台。组织明察暗访，对重点地区、关键物种、重要环节、重点案件等进行监督抽查。组织开展种子质量监测和随机抽检，推动种业监管信息公开。省级农业农村部门要组织查处农业农村部转办案件，协调处理省内跨区域案件，配合处理其他省份协查案件，督办重点案件。重点对品种真实性和转基因成分进行监督抽查。地市和县级农业农村部门应根据当地实际制定监督抽查方案和现场检查抽样方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，检查监督种子种苗种畜禽质量。同时，要完善省际协查联动机制，各省级农业农村部门应当主动配合、积极协助，加快跨区域案件的查处进程。
6、中国种子协会取消6家种子企业信用等级【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/03/18/1229582327.shtml
内容：根据《中国种子协会行业信用评价管理办法》有关规定，对被列入“信用中国”失信惩戒黑名单、且未在修复期内完成信用修复的种子企业，和不按要求报送年报的种子企业，按程序取消其信用等级。现公告如下：

 　　取消湖南泰邦农业科技股份有限公司的AAA级信用等级，取消广西瑞特种子有限责任公司、武汉敦煌种业有限公司、赤峰市丰田科技种业有限责任公司、沈阳隆迪种业有限公司的AA级信用等级，取消新疆康地种业科技股份有限公司的A级信用等级。 
7、章丘5万亩大棚西甜瓜完成定植【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_106107.html
内容：人误地一时，地误人一年。山东省济南市章丘区在做好新冠肺炎疫情防控的前提下，克服疫情导致的人工不足、物流不畅等问题，完成了5万亩春暖大棚西甜瓜的定植。 

　　高官西甜瓜产业是章丘区沿黄地区的传统产业。经过近年来的培育发展，春秋两季西甜瓜的种植规模已到达7万多亩，每年的销售收入超过15亿元。当地政府投资1000多万元建设了高官甜瓜百亩精品示范园及千亩标准化生产示范基地，引进推广甜瓜新品种、种植新模式和水肥一体化等集约化、精准化管理新技术，并以此为依托，以三干路为轴心逐步形成一条东西贯通、南北相望的万亩高官甜瓜产业融合发展带。 

　　种植瓜菜，缺少秧苗就意味着“无米下锅”。山东伟丽种业有限公司承担该产业三分之一左右的种苗供应。为确保不受疫情影响，公司总经理张伟丽春节以来吃住在种苗基地，在当地镇街协调下克服口罩、消毒液等防护用品不足、工人到岗率不高、原料运输受阻等问题，合理安排工位时间，将种苗保质、足量送到田间地头，同步跟进技术指导，为农民提供“保姆式”全方位服务。同样承担瓜苗繁育任务的济南东方骄子农业科技公司在原料、人工涨价的情况下，坚持科技助力，新上多台自动播种机和智能温控、湿控、喷淋设施节本提效，确保按合同价足量向瓜农供苗。 

　　同时，齐鲁银行章丘支行在去年秋冬发放近2000万元贴息贷款支持农民扩建种瓜大棚基础上，为解决瓜农购买农资的资金问题，策划推出“春管贷”等面向种瓜农户的网上信用低息贷款产品，拟采取不见面方式将500多万元小额贷款打入农民账户。 

　　搞好营销是实现种瓜高效益的重要一环。一直以来，东北、江浙、广东等地区的客商来章丘采购西甜瓜。章丘区政协拟借助“商量在章丘”平台开展“网上谈瓜”宣传推介活动，高官寨街道发挥连续十届“章丘区高官寨甜瓜节”的宣传效应，持续加大网络、平面、新媒体等多渠道宣传力度，拓展销路。黄河“西瓜小镇”主人钱兆俊与抖音等自媒体平台对接，将特色西瓜的生产管理过程实时发布出去；探索与华宝合作社、源虎食品等知名品牌农产品营销微信群合作，多渠道搞好产品营销。
8、我科学家成功克隆水稻小穗发育新基因【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_106164.html
内容：近日，中国农业科学院作物科学研究所万建民院士团队克隆了水稻小穗发育新基因OsPEX5，并对其调控水稻小穗发育的分子机制进行了深入研究。相关研究成果在线发表在《新植物学家( New Phytologist )》上。

    小穗是禾本科植物花序结构的独特结构单位，其正常发育是决定产量和品质的重要因素。对水稻小穗发育分子调控机理的研究具有重要的理论价值和现实意义。
    该团队以水稻小穗发育畸形突变体为材料，通过图位克隆的方法鉴定了一个编码过氧化物酶体受体蛋白基因OsPEX5。OsPEX5蛋白可以与茉莉酸生物合成途径的12-氧-植物二烯酸还原酶发生互作并影响其过氧化物酶体定位，造成突变体中茉莉酸含量下降，且通过外源甲基茉莉酸处理可以部分恢复其小穗异常的表型。进一步研究还发现，水稻茉莉酸信号途径中的正向调控因子可以结合到花发育关键基因的启动子上并激活它们的表达，并且这种激活作用会被茉莉酸信号途径中的负调控因子所拮抗。该研究完善了茉莉酸调节植物生殖发育的分子机制，并为调控植物中茉莉酸的生物合成提供了重要的理论基础。     

     该研究得到了国家自然科学基金、国家重点研发计划项目、中国农科院科技创新工程等项目的资助。
9、2020南非世界种子大会取消【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_106213.html
内容：根据国际种子联盟（ISF）的最新通知，因为由于新冠疫情的形势变化，国际种子联盟决定取消本年度计划在南非举办的世界种子大会。
      原定2021年的世界种子大会将在西班牙巴塞罗那举办，2022年的世界种子大会将改为由南非承办。
      原文公告如下，中文翻译由中国种子贸易协会秘书处提供：
      在这变化莫测的时期，有一点是非常肯定的，那就是我们的会员、参会代表、赞助商、参展商、合作伙伴和员工的健康与福祉一直并且永远是我们的头等大事。
      国际种子联盟（ISF）完全支持保护人们健康和安全，并防止新冠状病毒进一步传播的所有公共措施。我们有责任及时并主动向您通报国际种子联盟为世界种子大会作出的决定。
      我们一直密切关注COVID-19的疫情情况，并在3月5日和3月13日发送的通知中告知了我们掌握的最新情况。经过与南非国家组委会、主要大会服务商以及合作伙伴的进一步讨论，我们为您和全球种子产业做出了最好的选择。
      鉴于COVID-19在许多国家迅速传播的最新进展情况，我们决定推迟在开普敦举行的2020年ISF世界种子大会，因此，今年将不举办ISF世界种子大会。下一届ISF世界种子大会将于2021年在西班牙巴塞罗那举行。
      在这种前所未有的形势下，国际种子联盟和种子世界对非洲提供优质种子和增加我们在非洲大陆的参与的承诺仍然不变。因此，在与合作伙伴、服务提供商和国家组委会达成一致后，我们决定在2022年返回开普敦举办ISF 2022年世界种子大会（2022年5月16日至18日），在那里我们将庆祝我们的“共根共筑更高的高峰”，使口号具有真正的意义。
      为了实现这一点，我们来自墨西哥的同事们同意在2025年举办ISF世界种子大会，而不在2022年举办了。我们感谢南非和墨西哥在这个特别时期为实现这一过渡提供的鼎力支持与理解以及各大洲之间的齐心协力。
      为了通过这项变更并继续国际种子联盟的管理和运作，国际种子联盟将于2020年6月举行一次虚拟网络全体会员大会。国际种子联盟与我们的会员、参会代表和赞助商有着长期的合作联系，我们将在未来几天内通过电子邮件向注册代表及公司提供2020世界种子大会退款的确切细节。
      如果您通过世界种子大会官方旅行和住宿平台完成了预订，我们的酒店团队将适时与您联系。我们保证您会顺利的完成退款。但是由于当下的困难情况，可能需要一段时间，所以请您耐心等待。
      在未来几周，我们还将探索在虚拟环境下举行会议的其他方式。我们将继续向您提供最新的信息，让您了解如何参与有关植物育种创新、种子进出口、遗传资源等关键议题的持续交流。我们的使命将继续，我们的努力不会停止！
10、基因编辑技术已经实现创制高产糯玉米！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_106215.html
内容：虽然现在公认玉米（Zea mays）起源于美洲，但是很少有人知道糯玉米是在中国第一次被发现的，起初由于这些自发突变产生的糯玉米产量较低，大多是用来研究其他优良性状的材料。
      大约在上个世纪三四十年代，遗传学家发现了玉米中支链淀粉和直链淀粉的存在，人们才开始对所谓糯玉米进行关注和研究。目前，糯玉米的应用范围已经从简单的提供食物来源扩展到牲畜饲料、工业胶黏剂生产等多个领域，拥有巨大的商业价值。
      已知传统的糯玉米品种多是由于自然突变产生的，研究人员已经清楚玉米Waxy（wx） 基因突变后，使得支链淀粉占种子中淀粉的比重达到100%【1】。经典的育种方法，即将突变的wx基因通过杂交的方式导入具有优良性状的品种，虽然支链淀粉的比重提高了，但是往往杂交糯玉米的产量降低了，导致这一现象的遗传学基础还不清楚。目前基因编辑技术和植物遗传转化技术的进步给糯玉米的育种带来了新的机遇。
      近日，世界上最大的纯农业组织美国科迪华农业技术公司在国际期刊NATURE BIOTECHNOLOGY上发表一篇论文，Superior field performance of waxy corn engineered using CRISPR-Cas9。该研究利用CRISPR-Cas9编辑技术直接编辑12个玉米优良品种，创制出高产糯玉米品种，而且田间三年的产量表现优于传统杂交品种。
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