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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年3月16日—2020年3月22日）

【本期重点关注】

美国食品药品监督管理局发起1项关于转基因食品的新科普计划

欧洲食品安全局对1种转基因菌株生产的食品酶进行安全性评估

关于印发2020年黑龙江省农业转基因生物安全监管工作方案的通知

部分微信公众号刊发涉转基因虚假报道 盗用袁隆平名义造谣

上海市农业农村委员会关于印发2020年上海市农业转基因生物监管工作方案的通知

转基因食品的好处不少，不过坏处都知道吗？
很多人的第一个转基因宠物，可能就是它
一、本期热点事件摘要
1、美国食品药品监督管理局发起1项关于转基因食品的新科普计划【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/WSrDVW7uQW0QogmFWTDNcQ
内容：

美国食品药品监督管理局于2020年3月4日联合美国农业部和环境保护局，共同发起了一项关于转基因食品的新科普行动计划，以帮助消费者更好地了解转基因食品。该行动将通过网站、图片和视频的形式让消费者更好地了解转基因食品的科学知识和发展历史、更多地了解经过基因改良的农作物类型，同时回答他们关于转基因生物的健康和安全问题，并解释美国政府如何监管转基因生物。

2、欧洲食品安全局对1种转基因菌株生产的食品酶进行安全性评估【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/7SK8Cw0RPcjnD8J37Od3Ew

内容：

欧洲食品安全局于2020年3月5日发布了由BASF Enzymes LLC1公司用转基因Pseudomonas fluorescens菌株（BD15754）生产的食品酶（α-淀粉酶）的安全性评估报告。该食品酶不含活细胞和重组DNA，主要用于蒸馏酒生产，以及淀粉加工以生产葡萄糖浆，在蒸馏和生产葡萄糖浆的过程中通过纯化除去残留的总有机固体，因此未计算膳食暴露；遗传毒性试验表明其不存在安全问题，但不排除因饮食暴露而引起的致敏性风险，而发生这种情况的可能性很低；此外，该食品酶含有残留的抗菌药会提高产生耐药性的风险。经过评估，专家组认为这种酶在预期条件下可能产生安全问题。

3、关于印发2020年黑龙江省农业转基因生物安全监管工作方案的通知【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/553789.html

内容：

按照《农业农村部办公厅关于印发2020年农业转基因生物监管工作方案的通知》（农办科〔2020〕1号）精神，为加强黑龙江省农业转基因生物安全监管工作，切实履行《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》《黑龙江省食品安全条例》赋予的职责，现印发《2020年黑龙江省农业转基因生物安全监管工作方案》。

4、部分微信公众号刊发涉转基因虚假报道 盗用袁隆平名义造谣【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/iteKUPp9KRSA2Hq3BTqccA

内容：

3月10日，国家杂交水稻工程技术研究中心-湖南杂交水稻研究中心在其官网发布《关于“时政热闻”等部分微信公众号刊发虚假报道的郑重声明》。

声明指出，湖南杂交水稻研究中心近日发现“时政热闻”等部分微信公众号刊发了一篇题为《袁隆平：转基因专家被开除党籍并将被起诉！闪电传播人人喊打！》的文章，伪造袁隆平院士接受新华网专访的事实，盗用院士名义对我国转基因政策进行虚假宣传。经调查核实，湖南杂交水稻研究中心发出三点郑重声明。

声明全文如下：

关于“时政热闻”等部分微信公众号刊发虚假报道的郑重声明

近日，我中心发现“时政热闻”等部分微信公众号刊发了一篇题为《袁隆平：转基因专家被开除党籍并将被起诉！闪电传播人人喊打！》的文章，伪造袁隆平院士接受新华网专访的事实，盗用院士名义对我国转基因政策进行虚假宣传。经调查核实，我中心郑重声明如下：

1、“时政热闻”等部分微信公众号刊发或转发的《袁隆平：转基因专家被开除党籍并将被起诉！闪电传播人人喊打！》为完全虚假的报道。该文所涉内容全部为虚假内容，不符合客观事实。该文所引用的图片，原系2018年4月14日袁隆平院士接受凤凰网财经记者采访的图片，并非该文所指的袁隆平院士接受新华网专访。

2、袁隆平院士对于转基因问题一直持“积极研究，慎重应用”的科学态度，从未在任何场所发表过《袁隆平：转基因专家被开除党籍并将被起诉！闪电传播人人喊打！》所涉及的任何言论，也与该文内容无任何联系，请广大人民群众勿信谣传谣。

3、“时政热闻”等微信公众号捏造事实、散布谣言，歪曲宣传国家政策，抹黑院士正面形象，误导广大人民群众，严重影响袁隆平院士的正常科研工作，对社会造成恶劣影响，其行为已经触犯我国法律，我中心将依法追究其相关法律责任。

                                        湖南杂交水稻研究中心

                                         2020年3月10日

5、上海市农业农村委员会关于印发2020年上海市农业转基因生物监管工作方案的通知【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/554168.html

内容：

为加强农业转基因生物监管工作，切实履行《种子法》、《农业转基因生物安全管理条例》赋予的职责，保障农业转基因生物研究与应用健康发展，根据农业农村部《关于印发2020年农业转基因生物监管工作方案的通知》（农办科〔2020〕1号）精神，结合本市实际，制定《2020年上海市农业转基因生物监管工作方案》。

6、转基因食品的好处不少，不过坏处都知道吗？【开心养道】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/6H5hPws4s9dFeF173y0T7g

内容：

一直以来关于转基因食品的好处与坏处都会成为大家比较关心的焦点，而且也是大众健康最紧密的一个环节。所以当下很多朋友关注着转基因食品的利与弊，所以下文中的讲解可以助大家解除疑虑，为大家的身体健康尽些许微薄之力。

想必大家都知道，转基因食品是构建和维持生命信息与基础的特征之一。而且每一个基因里所代表的功能也不一样，而转基因便是指把动植物的基因加以改变，必然可以制造出具备新特征的食品种类，因为这是一个人为的过程。只不过转基因食品仍然处于起步的阶段，所以这是当下的一个比较大的弊端。所以转基因食品既有利又有弊，对此下文中详细地讲解一番：

　　转基因食品的好处在哪里呢？

　　其一转基因食品可以降低食物的售价，节省生产的成本。所以这也是大家最看重的优点之一。

　　其二转基因最初研制出来的想法可以解决粮食短缺的问题，所以转基因是取优秀基因进行优化的。

　　其三转基因食品能够增加食物的营养，提高附加价值。从极大程度上提高食品的营养。

　　其四转基因食品可以增加食物的种类，因为从一定程度上是在创造着一种新的特种，自然也就增加了食物的种类。

　　其五转基因食品可以保护人们的健康，让人们的健康有保障。转基因玉米不会被虫咬，这样可以减少微生物侵害的几率，所以也是对我们健康的一个保障。

　　其六转基因食品能减少农药的使用，转基因食品自然具有着其独特的优点，因为它的使用可以避免环境污染，这也是其无可取代的优点。

　　转基因食品的坏处在哪里呢？

　　因为转基因食品违反着自然，所以它存在着众多不确定的因素。

　　然后转基因技术极有可能会造成生物污染，毕竟很多公司为了保护自己的知识产权，自然会对转基因种子做绝育处理，这是相当严重的问题。

　　再者转基因食品技术还不成熟，易影响到农业和生态环境，因为在推广的过程中一些农民会过量使用除草剂，避免农作物受到伤害甚至灭绝。
7、很多人的第一个转基因宠物，可能就是它【物种日历】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/gACc_hjh4P12v9gWiXwT9g

内容：

受到新冠疫情的影响，我就职的水生生物博物馆早早便宣布了闭馆。作为全国科普教育基地，往常到了春季，博物馆总会迎来大批参观的游客。通常在讲解完展厅后，我们便会引导他们去往参观的下一站——博物馆后面的斑马鱼中心。

斑马鱼中心的全称是国家斑马鱼资源中心，简单来说就是一个专门养斑马鱼，并进行相关实验研究的地方。整个中心最引人注目的，要数那一排排大大小小的蓝色水槽了——这是专门的斑马鱼饲养系统。每组系统相互独立，单个系统内共有45个大小不一的“房间”，整个系统循环隔离一体化，特别适合饲育小型水生生物。

一种3—5厘米长的小鱼，生活在系统内的每个“房间”里，这便是中心里的核心“住户”——斑马鱼。

生病的它们，是人类的解药

作为一种原产印度的小型鲤科鱼类，斑马鱼 Danio rerio的配色相较于同属的其他鱼类，要素雅得多，仅在小小的银灰色身体上，排列着几条灰蓝色的纵纹。

许多来参观的游客都会问这样一个问题：这些斑马鱼又不好看又不像能吃的样子，养这么多是干嘛用的呢？

所谓内行看门道，外行看热闹。对生命科学相关领域而言，这些其貌不扬的斑马鱼可是至关重要的模式生物。

所谓“模式生物”，是指由科学家们选定供科学研究，以揭示某些具有普遍规律的生命现象的生物，如高中生物课本出现过的孟德尔使用的豌豆，摩尔根观察的果蝇，以及家喻户晓的小白鼠。它们都是经典的模式生物。

生命科学研究离不开理想的模式生物，但对脊椎动物发育及遗传的研究，却在相当长一段时间里因为缺乏理想的模式动物，而落后于对无脊椎动物发育的研究。

鼠类虽然带动了现代高等遗传学的发展，但其胚胎深埋于母体子宫中，研究者难以在其发育过程进行观察。而非洲爪蟾虽然是胚胎学的好材料，但因繁殖太慢，而难以成为遗传学研究的好对象。

而斑马鱼，则兼具了易获得、易大量饲养、繁育力高、体外产卵、体外受精、胚体透明易观察、操作简单可重复等诸多优良实验特性，因此成为了生物学家的理想实验对象。

更重要的是，斑马鱼和人类的基因有着高达87%的同源性——这意味着在斑马鱼身上进行的实验，其结果大多数情况下可类比到人身上。因此，大量的胚胎学、遗传学、毒理学研究，以及多种人类疾病相关的实验，选用了斑马鱼作为模式生物。

从胚胎学和遗传学角度来看，斑马鱼胚胎透明，所以便于观察各器官和组织的发育过程。而且，它们产出单倍体后代的可能性较大，这些单倍体个体非常适合用来观察隐性基因控制的性状，而且也可以快速育成该基因的纯合子个体。

而从毒理学角度来看，运用斑马鱼检验环境中各类化学物质的致畸效应，具有成本低、影响因素少、可重复性好、易操作、灵敏度高，以及可同时观察多项毒性指标的特点，并且可以进一步研究污染物的致毒机理。

而利用斑马鱼建立疾病模型，研究治愈人类相关疾病的方法，更是近年来全球热点科研项目。迄今已发现的数千种斑马鱼突变体，可模拟人类贫血、耳聋、视网膜变性、肌无力症、恶性肿瘤、阿尔茨海默病等多种疾病。

近年来人们甚至发现，斑马鱼还可用于抑郁症和药物成瘾的研究中。不仅如此，由于斑马鱼对精神类药物，如阿片类镇痛药物、抗抑郁药、抗焦虑药等高度敏感，因此可作为药物代谢和药物副作用研究的重要工具。

此外，斑马鱼的鳍、鳞和部分心脏、大脑、脊柱都可以再生，所以对人类截肢后的治疗也可以说是意义重大。

源自实验室的转基因宠物

然而实验用鱼离大家的生活终归有些遥远。对大多数人而言，接触斑马鱼多是在大花鸟市场的水族店中。

由于产量巨大且皮实耐养，斑马鱼几乎是观赏鱼店的必备商品。在“看脸”的观赏鱼界，斑马鱼同样表现出了惊人的多样性：有些斑马鱼鳍条延长飘逸，唤作“长鳍斑马鱼”；有些斑马鱼的花纹变成了断续的斑点，唤作“豹纹斑马鱼”；而即便是最普通的斑马鱼，臀鳍的花纹也会有所区别。

然而在众多斑马鱼里，最突出的却是要数近些年新出现的“五彩斑马鱼”了。这些斑马鱼有的呈现出鲜明的红色，有的呈现出温暖的黄色，有的甚至能在紫光灯下发出荧荧绿光。

而你一定想不到，这些五颜六色的斑马鱼，其实是上文提到的各类实验带来的副产品。

尽管用于实验的斑马鱼优点突出，却还有一个问题没能得到解决——鱼类胚胎小而透明，发育过程的展示是明晰了，可是细节观察又成了问题。

为了解决这一难题，科学家们通过转基因技术，将荧光蛋白导入到斑马鱼受精卵内，并使其在特定的组织器官中表达，这样就可以轻松地在荧光显微镜下观察到特定器官的发育与生理变化，甚至可以动态追踪其胚胎发育全程，以及外源性物质或基因突变对器官发育的影响。

荧光转基因斑马鱼由新加坡国立大学的华裔科学家发明。这种转基因斑马鱼能发出绿色荧光，主要得益于一种绿色荧光蛋白（Green Fluorescent Protein，简称GFP），这种蛋白分离自维多利亚水母，在自然光照射下就能发出绿色荧光。

最初，转基因斑马鱼被用来监测水域环境污染。科学家们发现，斑马鱼能对周围水域的环境变化产生反应，一旦环境中的污染物或毒素（如二噁英或聚氯联苯等）含量升高，这些鱼体内就会产生一些特殊的酶，且酶的含量会随着毒素增加而增加。

而将转基因斑马鱼投放到水域后，一旦受到污染，斑马鱼体内对环境敏感的酶类的表达量就会随之增加，相应的，鱼体内发出的绿色荧光强度也会随之增加。这样，通过检测荧光强度就能知道环境污染情况。这些荧光斑马鱼也被称为“生态警报器”。

然而，由于检测势必要将转基因鱼投入自然水域，而这一行为可能造成基因污染等一系列问题。于是荧光鱼在生态检测上的应用前景日趋黯淡。

自2001年起，新加坡国立大学和美国约克城科技公司展开合作，为荧光转基因斑马鱼开辟一个新的市场——观赏鱼。经过历时两年多的大量环境风险评估，2003年12月9日，美国食品药品监督管理局认为，作为观赏鱼的转基因斑马鱼Glofish®不存在任何环境风险，也不会进入人们的食物链，因此批准了Glofish®的上市请求。

2006年，研究人员又利用来自珊瑚的红色荧光蛋白基因，开发出了红色荧光斑马鱼品系（也就是最常见的红斑马鱼，生态瓶常用“迫害对象”）；同时利用来自水母的一系列荧光蛋白基因，开发出了橙黄色的荧光斑马鱼品系。2011年，人们又开发出蓝色荧光和紫色荧光斑马鱼品系。

除了斑马鱼，人们也在“祸害”其他小鱼，例如中国台湾开发出的荧光青鳉等。源源不断的各色荧光小鱼，成为了我们生活中最容易接触到的转基因动物。

从不起眼的淡水小鱼，到生命科学领域的明星模式生物，再到身边最常见的观赏鱼，斑马鱼用它小小的身躯，创造了一个又一个属于它的传奇故事。


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院               2020年3月23日发



