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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年3月23日—2020年3月29日）

【本期重点关注】

美国科迪华公司的科学家公开了基因编辑糯玉米的开发过程

盘点国际上权威组织对转基因的态度

甘肃省农业农村厅关于印发《甘肃省2020年农业转基因生物监管工作方案》的通知

澳新拟批准转基因玉米MON87429用于食品

转基因的是是非非

扎根印度的转基因棉

为什么我们需要强制标识转基因食品？

这些转基因产品为何能上市

一、本期热点事件摘要
1、美国科迪华公司的科学家公开了基因编辑糯玉米的开发过程【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/ts9CXXZHQB0gTUiDKRKdvA
内容：

美国科迪华公司的科学家公开了基因编辑糯玉米的开发过程，2020年3月9日在《自然·生物技术》上在线发表。研发人员以Waxy基因为靶标，分别将两个gRNA以及Cas9、筛选标记NPTII和玉米形态相关的Bbm、Wus2基因，通过基因枪的方法导入玉米自交系中，创制出长度分别为4kb和6 kb两种Wx片段缺失的自交系并培育成糯玉米杂交种。整个过程在3年内完成，比常规方法快了1年多。25个试验点的测产结果表明，基因编辑的方式不仅能提高玉米支链淀粉含量，还可以消除传统育种杂交过程中产生的连锁累赘并大大提高产量。

2、盘点国际上权威组织对转基因的态度【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/_ws1aq8wV4goaPu-PPu88w

内容：

自1996年转基因作物商业化应用以来，国际上转基因作物的种植面积由1996年的170万公顷扩展至2017年的1.898亿公顷，增长了约112倍，超过全球耕地总面积的12%。全球六大洲的67个国家和地区批准转基因作物种植或进口。

与此同时，转基因安全问题也一直受到社会广泛关注，相关争论不绝于耳，众说纷纭。为进一步促进公众科学认识、理性对待转基因技术，国际权威组织也先后就转基因问题进行表态。

世界卫生组织：

目前在国际市场上可获得的转基因食品已通过安全性评估,并且可能不会对人类健康产生危险。此外,在此类食品获得批准的国家,民众对这些食品的消费未显示对人类健康的影响。

欧盟委员会：

根据500多个独立科学团体历时25年开展的130多个科研项目，得出结论：“生物技术，特别是转基因技术，并不比传统育种技术更有风险。

毒理学学会：

科学分析表明，转基因食品的生产过程不大可能导致任何连毒理学家都不能预知的其他危害。对消费者而言，现有转基因食品的安全水平看来与传统食品的安全水平相当。

国际科学理事会：

现有的转基因作物以及由其制成的食品，已被判定可以安全食用，所使用的检测方法被认为是合理适当的。

英国皇家学会：

与传统农作物相比，转基因农作物不会对环境造成危害，食用转基因农作物是安全的。

美国国家科学院、工程院和医学院：

历时2年研究、分析30年来900项基因工程技术研究资料后认为，没有发现确凿证据表明目前商业种植的转基因作物与传统方法培育的作物之间在健康风险方面存在差异，没有发现任何疾病与食用转基因食品之间存在关联，没有发现确定性因果关系证据表明转基因作物会造成环境问题。

巴西科学院、中国科学院、印度国家科学院、墨西哥科学院、美国国家科学院、英国皇家学会和第三世界科学院：

发表《转基因植物与世界》，认为“可以利用转基因技术生产更有营养、储存更稳定的食品，给工业化和发展中国家的消费者带来惠益。”

美国科学促进会：

利用现代分子生物技术改良的农作物是安全的。为在美国获得监管部门的批准，每一种新的转基因农作物都必须经过严格的分析和测试。有时会有人声称，给动物喂养转基因食品导致了从消化紊乱到不育、肿瘤和早死等异常。尽管此类说法通常都很耸人听闻，获得媒体的大量关注，但没有一个能经得起严格的科学审查。

3、甘肃省农业农村厅关于印发《甘肃省2020年农业转基因生物监管工作方案》的通知【甘农科发〔2020〕4号 】【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/554647.html

内容：

为切实做好农业转基因生物安全监管工作，根据《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规和农业农村部《2020年农业转基因生物监管工作方案》要求，结合甘肃省实际，甘肃省农业农村厅制定了《甘肃省2020年农业转基因生物监管工作方案》。
4、澳新拟批准转基因玉米MON87429用于食品【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/554891.html

内容： 

2020年3月26日，澳新食品标准局发布119-20号通知，其中A1192号申请，申请批准转基因玉米MON87429用于食品。

据了解，此次申请由Monsanto Australia Proprietary Limited提交，转基因玉米MON87429能耐受草铵膦、麦草畏、2,4-D和芳氧苯氧丙酸酯类除草剂。

5、转基因的是是非非【智种网NOVOSEED】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/BYn5GaHBRs78Whzpj6juRg

内容：

随着分子生物学的发展，越来越多的转基因产品进入我们的生活。可以这样说，再没有一项新技术像转基因技术一样拨动公众的敏感神经。那么，转基因产品是否安全呢？

在回答这个问题之前，我们先要了解一下什么叫转基因。转基因指的是将某些物种编码某些优秀性状的基因转入对人类有生存意义的动物、植物或微生物的基因组里面去，以使得这些物种表达出其自身缺乏的优秀性状。好了，知道什么是转基因产品了。现在有两个病人，一个糖尿病病人，一个是夜盲症病人。假如你是医生，你给他们开什么药方？具备医学知识的人都了解，应该给第一个病人开胰岛素一类的药，给第二个病人开维生素A一类的药。如果我给第二个病人开的药方是：连吃黄金大米一周，保证每天两碗。你会怎么看？也许了解黄金大米的人会说，“小子，你给病人开的药是转基因大米”。而你是否也知道：胰岛素也是转基因产品呢？胰岛素就是把人的胰岛素基因转到大肠杆菌里面发酵生成提纯的产品。

转基因产品是否有害呢？我们要从两方面去考虑：一个是质的问题，也就是说“有害”或者“无害”的问题；另一个是量的问题，也就是说吃多少量才能“有害”的问题。任何一种药（不管是医药或者是毒药），离开剂量谈效果都是毫无意义的。

让我们先谈质的问题。目前，转基因作物的性状包括抗病虫、抗除草剂、抗病毒、耐旱和营养品质改良等。在这里,本文只用抗虫基因 Bt 蛋白为例说明：常见的抗虫基因 Bt，来自于一种细菌，它在自然界广泛存在。从 1920 年代开始，Bt 基因在细菌中的表达产物 — Bt抗虫蛋白，就被用作“绿色农药”，在有机种植中都可以使用。到 Bt 基因被转进农作物中抗虫的时候，Bt 蛋白已经有了几十年的“安全使用”历史。近年来，研究人员开展用转基因棉花、水稻和玉米花粉喂养蜜蜂和家蚕的研究，结果表明转基因花粉对家蚕和蜜蜂的生长和发育没有显著影响。2012 年，法国卡昂大学分子生物学家塞拉利尼拿着带有肿瘤的老鼠，说它吃了转基因的玉米后长了肿瘤。这个结论被很多媒体转载，传播到了全世界。而事实上，这个论述发表后立刻被欧洲食品安全局驳回，但这篇错误的论文被撤销时，却没有多少人关注。有科研人员对 1981 年以来美国《科学引文索引》数据库中关于转基因生物安全的全部 SCI 论文进行了研究。结果发现，绝大多数研究成果表明转基因技术是安全的。这表明转基因产品安全性的“争议”均被科学界否定，所谓的“争议”都不是科学争议。

抗虫棉和转基因抗虫大豆用的就是这种基因。棉花用来纺线做衣服,用转基因棉花织成的衣服很难谈得上对身体的危害。转基因大豆都是用来榨油的，别说是精炼的大豆油，就是一般的压榨油，进入油里面的Bt蛋白又有多少呢？更别说人们做菜要高温烹饪。在高温下 Bt 蛋白早已失去活性，何况除昆虫外的物种生物体内没有接受这种蛋白的受体。

食品是否安全的“安全”，应该是相对“安全”。 我们无法证明吃了几千上万年的食品就是“绝对安全”的。比如花生、小麦、蚕豆、牛奶、木薯、四季豆等食物，都有着悠久的食用历史，直到近代，人们才知道它们可能使一些人过敏或者中毒，严重的导致死亡。新闻报道每年都会出现食物中毒事件。但是，我们能够接受那些有着长久食用历史的食物是“安全”的。所以，在评估转基因作物安全性的时候，是把经过基因改造的作物和相应的没有改造的去比较，如果前者可能存在的“安全风险”不比后者高，就认为二者的“风险等同”。既然我们认为后者是“安全”的，那么就应该接受前者也是安全的。这就是转基因食品安全审核中的“风险评估”—它不是去证明转基因产品“绝对安全”，而是评估它和相应的非转基因品种相比，安全风险有没有增加。举个例子：有报道说转基因作物对人体皮肤过敏。实际上，很多人也对其他非转基因作物过敏，譬如大豆、花生、花粉及其他作物。

转基因作物潜在的生态安全。除了食用安全性，转基因作物的环境安全性是备受瞩目的一个方面。比如，担心抗除草剂基因漂移到自然界产生“超级杂草”，担心抗虫转基因导致出现“超级害虫”，或者，担心生长能力超强的转基因动物进入自然界破坏生态平衡。至于说超级杂草或者超级害虫的出现，的确有这样的例子。基因漂移最有可能发生在相近的种属之间，极难出现在目科之间（基因漂移会污染别的非转基因玉米品种,这在种植时要做好隔离）。举个例子，例如：转基因玉米基因漂移可能会转移到玉米草上，一般不会转移到稗草上。要不，李振声院士搞远缘杂交也不用做三四十年。不过需要注意的是，即使没有转基因，也还是会使用农药和除草剂。只要使用它们，具有抗性的害虫和杂草就会出现。至于转基因是加剧了还是延缓了它们的出现，就必须通过深入的评估分析。不过，从美国大规模种植转基因作物二十来年的历史看来，经过严格评估的品种，在合理的种植模式下，对生态的影响要小于人们的估计。

我们再来谈谈转基因作物“量”的问题。这里还拿转 Bt 抗虫基因来说。那么，在转 Bt抗虫基因棉花中，Bt 抗虫蛋白的量是多少呢？Bt 抗虫蛋白在棉花各器官（根、叶、花、棉铃等）中是不一样的，最高的叶是 0.0586 mg/kg（不同人做的论文可能选用材料不同数据是不同的）。我国公布的农药残留标准最高残留限量（以甲胺磷在禾谷中残留为例）为 0.1mg/kg，对比表明远远低于国家标准。Bt 抗虫蛋白即使是证明对人体有害，其剂量也远远达不到毒害的剂量。何况 Bt 抗虫蛋白更受外界影响，如加热变性失去作用。如果考察药物或者食品添加剂的毒性，可以给动物正常剂量的几十几百倍的剂量，让它们的影响大大超过其他偶然因素的影响。但是对于食物就无法实现。即使食物有轻微慢性的危害，也会被其他影响因素掩盖。倒是其他的偶然因素，可能让本来无害的食物出现“有害”的假象。假如食物有严重的危害，那么也用不着动物实验，成分分析就可以发现了。出于这样的考虑，转基因食品的安全评估并不把动物实验作为要求。动物实验可以作为一种“佐证”，但一定要“设计严谨”。

我国的官方态度：按照农业农村部的说法，转基因作物产业化将按照“非食用-间接食用-食用”的路径，首先发展非食用的经济作物，其次是饲料作物、加工原料作物，再次是一般食用作物，最后是口粮作物。1997 年，河北省审定中国第一个转基因抗虫棉品种新棉 33B。此后至 2013 年，共审定通过 134 个抗虫棉品种。在其他作物方面，2006 年，农业部向“华农 1 号”转基因木瓜（运用 RNA 干涉技术）颁发生产应用安全证书，批准其在广东省内推广种植。2016 年 8 月 8 日，国务院关于印发“十三五”国家科技创新规划的通知，“十三五”期间要推进新型抗虫棉、抗虫玉米、抗除草剂大豆的产业化。目前我国农业农村部只在 2009 年为抗虫水稻颁发 2 张安全证书和为转基因植酸酶玉米颁发1张安全证书，且只有5年有效期。到期还得续签。在 2019 年 12 月，农业农村部又为两种转基因抗虫玉米和1种转基因大豆颁发安全证书。在我国，作物取得安全证书只是开始，作物产业化还需要通过品种审定，才能够推广。因此，转基因作物的推广还任重道远。

进入 21 世纪以来，生物技术的发展更是一日千里，目前，第三代基因编辑技术（CRISPR-Cas9 系统）正在生物医学研究领域引起一场巨变。农业领域的研究也在如火如荼的开展。在基因编辑技术出现前，往往是通过将目标基因插入基因组中随意位置实现的，连同基因一起的还有来自细菌、病毒或其他物种驱动基因表达的序列。不过，这个过程效率很低，许多专业人员也是讨厌这种来自不同物种的 DNA 混合在一起随机插入，因为这种插入可能会扰乱其他基因，外源的 DNA 也可能潜伏着未知的某种风险。而基因编辑的植物和转基因的植物是不同的，传统转基因植物中转基因是稳定遗传，而使用 CRISPR 和其他基因编辑工具构建的性状改良植物可以是无转基因的。况且，大多数 CRISPR 诱导的基因突变是小插入缺失而不是大片段插入重排。而这种小的插入缺失变异通常也存在自然条件下生长的植物中，或使用辐射或化学诱变剂大规模诱导的植物中。所以，无转基因编辑的植物和传统育种选突变或传统化学及辐射诱变培育的植物原理上是一样的。而且基因编辑技术中的 ribonucleoproteins(RNPs) 转化法和纳米颗粒（NP）递送法就可以避免外源 DNA 的污染。在过去，获得转基因作物使用批准非常复杂且花费颇高，以至于做转基因的都是大型大宗商品作物，比如玉米和大豆。有了 CRISPR，形势将发生改变：快捷和低成本或许会使基因编辑成为较小型特殊作物和动物的一个可行选择。过去几年间，研究人员利用该方法对小型猪进行了基因改造，在对农作物上应用上获得了抗病小麦和水稻。他们还通过基因改造获得没有角的牛、抵抗疾病的山羊和富含维生素的甜橙等方面取得进步。

总而言之，转基因技术只是一项基因工程技术，只是人类在认识世界和改造世界中的一项技术，随着技术的进步，更营养、更高效、更安全的产品会越来越多的进入我们的生活，并深刻影响和改变我们的生活。

6、扎根印度的转基因棉【中棉小康】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/KSdyuVR2YVGUrfeq_cEmyg

内容：

印度棉花产量一直位居产棉大国前列，消费位居全球第二。由于中美印三国在棉花市场中的地位举足轻重，因此，其产量、消费以及出口政策的变动极大影响着全球棉价。据研究人员称，印度农民在用于转Bt基因棉花上杀虫剂的花费越来越多，而且病虫害情况日益糟糕。

印度在2002年引进了转Bt基因棉花种子，如今Bt棉已占到印度棉花种植总面积的90%。2003年，印度所有农作物的产量都大幅增加，其中，棉花的增幅尤为明显。但Bt棉对棉花总产量的增加几乎没有影响，因为当时Bt棉占印度棉花的总产量还不到5%。

根据发表于《自然植物》杂志上的这份研究报告，转基因抗虫棉可以自己产生杀虫剂。但是在专家看来，农民目前在杀虫剂上的花费比他们在种植Bt棉前要多得多，而且情况将会变得越来越糟。研究人员发现，在印度有两种对棉花危害极大的毛虫，而在一开始，Bt棉确实控制了其中的一种—美国棉铃虫。Bt棉花最初也能控制另一种害虫—红铃虫，但这种害虫很快就产生了抗性，目前这种害虫已成为一个比以往更严重的问题。越来越多的农民种植转BT基因作物，而这类作物极易受到其他害虫的侵害。

近两年印度遭遇红棉铃虫灾害，导致印度棉花出现减产，且棉农为了防治虫害大量购买农药，投入成本巨大，使得棉农损失惨重，新年度棉农种植意向走弱。为了保证印度棉花种植面积，减少改种率。2018年印度政府将棉花最低支撑价格价格，上调26-28%左右。极大程度的稳定了马哈拉施特拉邦、古吉拉特邦和中央邦等棉花改种率相对较高地区的植棉情绪。而印度上调MSP价格后也支撑了总体棉花市场价格。棉花价格的高企也导致了印度国内下游纺纱行业面临亏损状态。

7、为什么我们需要强制标识转基因食品？【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5907.shtml#

内容：

到今天为止，转基因技术商业化已达近半个世纪。在全球很多国家和地区的食品、农业以及工业生产中，转基因技术都有着不可替代的地位。例如，中国就是转基因大豆的进口大国。再例如美国，在开架超市中超过50种食品都含有转基因原材料的成分。这些不争的事实，还不为广大消费者所熟知。甚至在消费者当中产生了错误的认知和理解，导致了转基因食品的“默默无闻”和“不被接受”。

那么，如果能够在市场上，对含有转基因成分的产品进行标识，是不是可以帮助消费者更好的了解转基因食品？从而做出自己的选择呢？答案是肯定的。2016年7月，美国佛蒙特州 （Vermont）的《基因工程生产的食品的标识法案》要求所有在该州销售的全部或部分依靠基因工程技术生产的食品，都必须在包装上清楚地标明“以基因工程技术生产”、“部分以基因工程技术生产”或者“可能部分以基因工程技术生产”。根据当地经济学专家的调查发现，在强制标识法案实施前，佛蒙特州对转基因食品的抵触高于美国其他州的水平；而法案实施后，佛蒙特州对转基因食品的抵触降低，甚至低于美国其他州。这一研究结果表明，强制性标识基因工程食品使信息透明化后，民众对含转基因成分的食品认可度提高，对基因工程食品的反对下降了19%。这或许意味着当人们习惯了基因工程食品强制标识后，会变得不那么抵触基因工程食品了。

因此，我们需要对转基因食品进行强制标识。目前转基因食品强制标识分为两种，一种是定性按目录强制标识，即凡是列入目录的产品，只要含有转基因成分或者是转基因作物作为加工原料的食品必须进行标识。中国是世界上唯一进行转基因定性标识的国家。另一种是定量强制标识，这就涉及到阈值的问题，只有超过这个阈值（欧盟为0.9%以上，日本为5%以上，韩国为3%以上）时才需要标识，欧盟、日本、韩国等采用这种方法。

强制标识不管是对公众还是对整个社会来说都是有好处的。对于公众和消费者来说，强制标识会帮助他们在购买食品时获得充分的信息，减少困惑。对于整个社会来说，强制标识有助于人们了解转基因技术和转基因食品，有助于技术的推广运用，比如解决饥饿、疾病和气候变化等问题。

需要注意的是，对转基因产品进行标识与安全性无关。现在市场上的转基因食品都是安全的。标识只是满足消费者对于转基因产品的知情权，以及给予消费者更大的选择权。

8、这些转基因产品为何能上市【西安移动电视】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/bN2LFV6XMX2b1ZnQwo0p0A

内容：

时代在发展，科技在进步，人们对于转基因技术已不再陌生，各种转基因作物也已从实验场地走向了市场。现时的市面上，我们都能见到哪些转基因产品呢？为什么它们能从众多转基因产品中脱颖而出呢？

国内转基因市场 

2018年，中央一号文件明确提出：加强农业转基因生物技术研究、安全管理、科学普及。这是近10年来中央一号文件中第七次提到转基因技术，这也是国家持续鼓励转基因研究的信号。

虽然国家的支持极大地推动了转基因研究的发展，越来越多优秀的科研成果涌现，但是社会上“反转”声音仍不绝于耳，人们对于转基因技术安全性的质疑并未完全消除。但不得不说，转基因技术曾经挽救了我国的棉花和番木瓜产业。

棉花作为一种重要的经济作物，对国民经济至关重要，可是病虫害造成的损失严重制约了棉花的生产。虫害的爆发会导致棉花的大量减产，常年使用化学农药不仅使环境污染日益严重，更会导致一些棉花病虫产生抗药性。

1992年华北地区棉铃虫大爆发，几乎搞垮了中国的棉花产业。当时普遍使用的是菊酯类杀虫剂，但对于棉铃虫根本不奏效。在如此严重紧急的情况下，我国引进了抗虫棉。这种抗虫棉是孟山都公司研发的转基因棉花。1997年，转基因棉花开始在华北地区大范围推广种植，棉铃虫灾情最终得到控制。

 1948年，美国发现了一种致使番木瓜大量减产的番木瓜环斑病毒。在我国南方多个省市，这种病毒也广泛流行，严重时能使番木瓜减产八九成，成为限制番木瓜产业的重要因素。2009年，华南农业大学研发的“华农一号”转基因番木瓜在获得农业部颁发的安全证书后，进行了大规模的推广种植，产生了巨大的经济效益。

虽然我国的转基因事业一直在蓬勃发展，但我国批准进口以及批准上市的转基因产品并不算多，而市面上谣传的杂交水稻、圣女果、彩椒等，实际上都不属于转基因作物。

截至目前，我国已颁发转基因安全证书的有水稻、棉花、玉米和番木瓜，但真正得到农业农村部批准种植的转基因作物只有转基因抗虫棉和转基因抗病毒番木瓜（甜椒和番茄已被淘汰），批准进口用作加工原料的转基因作物有大豆、玉米、油菜、棉花和甜菜5种，共涉及40多个转基因作物品系017年修订的《转基因生物标识管理办法》，规定了对我国境内销售的棉花、玉米、番茄、大豆、油菜5类转基因产品实施标志管理，以转基因作物为主要原料的食品须对转基因原料进行标注。也就是说，消费者在购买相关产品时，可以在外包装上查看其是否含有转基因成分。

我国按照法律法规对转基因作物开展安全评价和安全管理，只有通过安全评价后，才能够获得生产应用安全证书。而且发展的顺序首先是非食用的经济作物，其次是饲料作物、加工原料作物，然后是一般的食用作物，最后才是口粮作物。虽然我国对一些转基因玉米品种发放了安全证书，但是目前还没有批准转基因粮食作物的商业化种植。

我国市场上的转基因食品主要有两种：一种是转基因食用油，主要是通过进口转基因大豆、玉米及油菜生产；另一种是我国大面积种植的抗病毒番木瓜。除这些之外，市场上很少能见到转基因食品。

除了直接生产转基因食品，我国进口的转基因大豆和玉米还常用来加工动物饲料，间接被人们食用。

国际转基因市场 

在1996年第一批转基因作物商品化之前，关于转基因作物的两极对话一直没有停止过，尽管有很多科学组织和研究人员已经证明了转基因作物和常规作物一样安全，例如美国马里兰大学的科学家发布了对转基因玉米的近40年的研究结果。结果表明，转基因玉米的推广种植大大地减少了农药使用、害虫病害以及自然条件造成的减产状况。但怀疑的声音依旧不绝于耳。

2018年，国际农业生物技术应用服务组织（ISAAA）的报告指出，自从转基因作物开始种植以来，23年间种植面积一直呈增长趋势：转基因作物种植面积扩大了约113倍，累计种植面积达25亿公顷。与2017年相比，2018年有26个国家共增加了1.917亿公顷的转基因作物种植面积。

在非洲地区，转基因作物的应用也取得了突破性进展，斯威士兰、尼日利亚和埃塞俄比亚已批准种植转基因棉花；肯尼亚也计划开展转基因棉花的性能测试；乌干达议会通过了转基因法案。全球性的转基因作物的种植，能够帮助人类应对粮食短缺的挑战。

在美国、巴西、阿根廷、加拿大和印度等农产品出口大国，转基因作物应用率分别为93.3%、93%、100%、92.5%和95%。这些国家的转基因作物种植面积占全球种植面积的91.3%。世界上大多数的动物饲料主要成分，包括玉米、大豆等，都来自这些国家。相较于普通作物，农民更愿意种植经济效益高的转基因作物，这些转基因作物的性状已经经过开发改良，比如抗虫、抗旱、高产等。除了主要的经济作物，我们也可以发现还有很多“小众”转基因作物，例如耐旱型甘蔗、抗褐变苹果、抗虫茄子等。

转基因技术打破了不同物种之间的“次元壁”，使引入性状的来源更加广泛，随着更多性状基因的发现，转基因育种已经取得了更加广泛的应用。

大家在挑选食品时，可仔细阅读成分表，查看主要原材料中是否含有转基因作物，然后进行选购。进口食品也同样适用。你是否食用过转基因食品呢？即使食用了也不必担心，因为在2018年农业部就曾表示，经过批准上市的转基因食品都是安全的，大家可以放心食用。
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