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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年3月30日—2020年4月2日）

【本期重点关注】

大豆玉米供应来源可追溯，学校午餐禁用基改食品——2019台湾非基改运动报告

韩国拟修改《食品法典》

我国农作物重大病虫害总体重于去年 转基因抗虫作物迎利好

顾秀林：谈谈转基因问题

欧洲食品安全局对转基因玉米MON88017的食用和饲用续授权申请进行评估

反转月报|大鼠喂养转基因玉米试验论文疑存在若干问题，可口可乐和百事被起诉

欧洲食品安全局对1种转基因菌株生产的食品酶进行安全性评估

警惕转基因者在我奋战新冠病毒时乘机摸鱼

谁想吃转基因食品举手

10.美国农业部海外农业局发布韩国等10国转基因农业现状报告

11.孟山都转基因了世界的良知

一、本期热点事件摘要
1、大豆玉米供应来源可追溯，学校午餐禁用基改食品——2019台湾非基改运动报告【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2219

内容：

很荣幸今年受邀参与日本禁止基因改造生物全国交流集会（日本GMOフリーゾン全国交流集会），不过因为受到新型冠状病毒（COVID-19）疫情而无法出席，着实感到相当遗憾。全球化使得疾病扩散超越国境限制，疾病管控正因政治、经济、社会考虑而更加复杂，这样的情况亦真实体现于我们每日饮食。
台湾是全球少数于日常生活中大量食用基改（即基因改造，大陆常叫转基因）黄豆制品的地区，本地产黄豆自给率仅约千分之一，常在国际贸易与政策制定过程中受到来自美国的强大压力。由数个民间组织共同成立的“台湾无基改推动联盟”，凭借着有限人力及物力资源，以唤醒消费者知情权为目标，共同面对粮食自给率的挑战。

本次报告针对“基改作物与食品现况”、“法律规范”与“民间倡议”三方面，分享台湾无基改推动联盟的2019年行动成果。

1、台湾基改作物与食品现况

台湾目前并未允许种植任何基改作物，食品中所使用的基改原料则须通过审查后才能进口。截至2020年2月24日，共有黄豆、玉米、棉花、油菜及甜菜等五类合计150种基改食品原料通过审查。

2017年6月，台湾“卫生福利部”公告“基因改造食品原料审议中案件清单”，定期公布正等待审核的基改食品原料，其中包括马铃薯、木瓜、甘蔗。由于民间团体代表未能参与审查讨论，因此我们这几年持续要求政府应公开详细会议纪录，让消费者可针对疑虑主动提出意见。

2、新增“饲料用基改与非基改大豆”进口货品号列

2014年10月，在台湾无基改推动联盟及民意代表要求之下，“经济部”首度增列基改及非基改玉蜀黍、玉米粒、大豆、大豆粉等货品分类号列，这才得以追溯基改与非基改产品供应来源并追踪其流向；2019年5月，“经济部”再新增“饲料用基改大豆”与“饲料用非基改大豆”等二项货品号列。

根据台湾关税署统计资料显示，台湾于2019年总共进口85532公吨的非基改大豆与2589283公吨的基改大豆，其中“饲料用的基改大豆”数量为2135公吨，均由美国进口。至于“饲料用的非基改黄豆”，进口量则为零。

3、成功挡下“卫福部”增列草甘膦残留容许量标准

2019年4月，台湾“卫生福利部”原订增列大麦、燕麦、黑麦、小米、藜、荞麦、高粱等杂粮作物之草甘膦（glyphosate，一种除草剂，也可做干燥剂等，台湾常叫“嘉磷塞”）残留容许量标准，拟由不得检出（ND）调整至10ppm。

此消息经媒体披露后，台湾无基改推动联盟与其他民间团体共同发起反对行动，透过号召联署、举办记者会，同时搭配媒体投书等策略，成功凝聚消费者力量关注此项政策。同年8月，台湾“卫生福利部”宣布暂缓实施，维持现行二十一种作物的草甘膦残留标准。




今年2月，台湾“监察院”针对此项修法提出纠正案，表示“卫生福利部”身为行政主管机关却罔顾食品卫生安全与草甘膦致癌风险，未善尽保护人民健康之责。
4、台日韩反基改马铃薯倡议

2019年5月，台日韩反基改运动连线共同发起“反基改马铃薯”倡议，提出“政府不准”、“企业不卖”、“人民不买”的“三不”行动。同时，台湾无基改推动联盟邀请快餐产业龙头麦当劳加入响应。

对此声明，麦当劳公司回复由于台湾未允许进口基改马铃薯，且提出进口申请的辛普劳（Simplot）公司也非食材供货商，故目前没有使用基改马铃薯的计划。
5、学校午餐禁用基改食品进入第四年

台湾自2016年2月起实施的“学校午餐禁用基改食品”政策，明订学校膳食禁止使用含基改生鲜食材及其初级加工品，今年正式迈入第四个年头，主管机关亦积极透过经费补助结合饮食教育，推动学校午餐提供“产销履历国产豆奶”。

对此，美国贸易代表署（USTR）自2016年起连续四年以缺乏科学根据为由，将校园禁止基改食品政策列为台美技术性贸易障碍，不断施压台湾政府撤销禁令。




6、深耕消费者教育

让社会大众理解基改作物与食品风险，一直是台湾无基改推动联盟的重要工作。

身为联盟成员的校园午餐搞非基行动团队，自2015年3月成立“学校禁止使用基因改造生物”（“GMO FREE SCHOOL CAMPAIGN”）部落格（博客），持续更新国内外基改议题动态。近一年与日本相关的主题为“第十四回禁止基因改造生物全国交流集会报导”、“‘国会’议员头发验出草甘膦残留”、“要求政府制定基因编辑食品规范联署行动”与“学校午餐面包残留草甘膦”等事件。

2019年10月，台湾无基改推动联盟于“种子生活节”展示台湾反基改运动大事记，同时透过海报让消费者认识基因编辑技术。今年下半年将以消费者为对象，出版《基改作物与食品风险》教育手册。
2、韩国拟修改《食品法典》【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/03/555363.html

内容：

3月31日，韩国食品药品安全部（MFDS）发布了第2020-132号公告，拟修改《食品法典》的部分内容，其主要内容如下：
1. 在食品中可使用的原料列表中增加6种水产品：拉泳褐虾（Argis lar）、Buccinum kushiroensis、Buccinum osagawai、中华管鞭虾（Solenocera Melantho）、大西洋庸鲽（Hippoglossus hippoglossus）、深海红鱼（Sebastes mentella）。

2. 修改食品原料列表：修改6种食品原料的学名，整合1种重复的食品原料，明确规定5种食品原料的使用部位，修改5种食品原料的名称。

3. 新设定转基因食品的试验方法。

4. 修改一般试验方法。

5. 根据《食品添加剂法典》的修改，修改《食品法典》中人造黄油中防腐剂的使用标准：将山梨酸、山梨酸钾、山梨酸钙的限量标准由1.0 g/kg以下修改为2.0 g/kg以下，将安息香酸类及山梨酸类的防腐剂并用时的限量标准由1.0 g/kg以下修改为2.0 g/kg以下。
      以上意见征集时间至6月1日。

3、我国农作物重大病虫害总体重于去年 转基因抗虫作物迎利好【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5914.shtml

内容：

农业农村部种植业管理司副司长刘莉华表示，据我部监测和专家会商，今年我国农作物重大病虫害总体是呈偏重发生态势、程度可能重于上年，威胁玉米生产的主要是草地贪夜蛾，威胁水稻生产的主要是稻飞虱和稻纵卷叶螟，威胁小麦生产的主要是小麦条锈病、赤霉病、白粉病。

业内人士表示，转基因抗虫作物是控制草地贪夜蛾种群发展的有效手段。目前，转基因玉米和大豆种子获取安全证书，转基因种子商业化速度也有望加快。转基因有望抬升种子的附加值，进而推升种子价格以及利润率。

4、顾秀林：谈谈转基因问题【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-03-31/228837.html

内容：

讲转基因主粮，还是要往回找一下根源，就是这个东西是怎么来的。显然，这是一个新技术，新技术的基础，是科学上的发现。它发现所有的生命体细胞里都携带着遗传物质，也就是基因，基因这个概念，是不清楚的。每种生物的生命体，包括我们现在讲的相关病毒都有DNA或者RNA，就是一个链状的分子，这个分子里头携带着生命的遗传密码，它可以让生命的传代做到种瓜得瓜，种豆得豆，这是一个基本的发现。

西方有一个源远流长的传统，就是优生学。达尔文本人有这个倾向，达尔文的表弟在英国首创的那种非常不科学的优生学，就是在人种里区分出高等级和低等级。它的基本理论就是：上流社会的人联姻，不要去跟下流社会的人混血，期待以后会创造出一个优等种族。1930年代还在战争期间，洛克菲勒基金会就出了很多钱，去深入研究这个优生学。他们开始只从细胞层面上研究怎么样能够控制生命，比如说控制生命的发展、发育、发育方向。在这种探索中，随着显微镜技术的出现，就发现了微观结构。后面就是大家知道的比较多的，双螺旋的发现。1953年使用X光衍射的方法，从胶带胶片上看见了有一种很模糊的双螺旋结构。后来做了一些继续的研究，基本上确定就是双螺旋了。实际上，在生物体的细胞核里，单螺旋的物质、三螺旋的物质、环状的物质都存在，并不是只存在双螺旋很长的大分子成为链的那个物质。但是双螺旋的发现很辉煌，第一次打开了微观的窗户，把其他的发现都压下去了，变成了主流方向。就是在这个基础上，他们又发现，这个长链的分子是可以用酶被切断，也就是用降解的办法可以切断，然后基因这个概念就产生了。

实际上基因的概念，是不科学、不完整的，因为生命体是一个整体，基因或者说那个染色体DNA链是一个完整的链。你切开一段儿，哪个地方是头哪个地方是尾，是说不清的。但是他们就这样走下来了，也就说科学在正确与错误的间隙中往下走，它携带着很多的谬误，或者是错误的假说。但错误的假说，一旦有一次被一种事实证明了，以后就很难被打倒、被推翻了。可能历史上常常出现这个情况，就是这种包含着巨大谬误的错误理论，一直要等发现者，或者是提出构建这个理论的人死去，多年以后才能被彻底推翻。这就是科学走过的历史，也就是科学发展、技术发展走过的历史。但是很多人都看不清。

美国在转基因生物，或者说分子生物学这个领域里花的功夫花的钱，是一个历史现象，他们确实怀有一个愿望就是改造生命，把比如说农业这种依赖生命进行生产的产业做一个技术革命。科学革命的改造，这个事情一直干到1990年代，似乎一直都是，虽然有挫折，但是都在前进。但是到了1990年代的时候，转基因生物已经被造出来很多了，种在地里，放在市场上的都有了。比如说第一个转基因生物烟草植物和第一个转基因西红柿都已经上过市了。

一直到1998年，西方学界、商界、科学技术界对转基因作为一个产业，都抱着无限的希望，也怀有非常正面的看法，好像没有什么太大的问题。直到那个著名的苏格兰的小老鼠吃土豆的实验做了以后，西方发生了巨大的震撼，他们发现原来这个技术不行。小老鼠吃了转基因土豆以后110天以内，它的发育、还有器官的情况都出现了非常严重的损伤。这是一个不能掩盖的事实，然后这位科学家普兹泰又把实话说出来，因为他非常非常的担心。

我的观察是这样的，以英国为实践者、美国为操作者的西方，在土豆这件事上，他们发生了极大的震动。他们做的决定，不是停下来解决问题，而是把转基因做成一个生物武器，因为他们也想搞生物武器，如果有一种东西能够减少人口，他们求之不得。西方学界、政界精英对于人口的问题，就像一个世界管理者，发现自己手下养的羊，羊群突然壮大了，怎么样才能消灭掉一点儿，他们日思夜想。有很多英文文献里头都表达了这种情绪，非常的忧虑，人口太多了，怎么办。

转基因主粮的出现和推演的过程是一个博弈，是矛盾互相斗争的过程。西方在1970年代就已经掌握了，或者说逐渐掌握了农作物转基因方式培育越来越多的技术。他们起初是打算自己吃的，但是到了1998年，发现问题。然后又在2000年前后，在欧洲推广，在美国推广。他们试图推广的是西红柿，还有很少的蔬菜，但是不受欢迎，因为口感不行。他们又做了说明，说这是转基因，那么转基因在这些市场上完全失败了，这个时候，他们就要想到把东西送到亚洲来了。

这个过程很隐蔽，对方做了很多欺骗性的宣传。他们把转基因技术失败，或者是安全上是有巨大的、颠覆性问题的这一点，千方百计地包装起来，隐藏起来，在对中国进行推广的时候，从来不谈转基因的问题。他们培养了一大批转基因技术专家，掌握了话语权，进行这个宣传和推广的时候，转基因的问题是不允许讨论的。转基因的问题在国外是可以讨论它的坏处、害处，是具有学术特点，是可以畅所欲言，可以提出完全相反的观点，但是在中国就不许。

所以，转基因主粮的问题不是一个技术问题，也不是一个科学问题，更不是一个商业问题，而是一个地缘政治问题。这个地缘政治问题又掩盖在无数的、像汪洋大海一样的、大大小小的谬误和错误言论中。几乎是谁也不可能说服谁，有道理的说不服，完全有道理的对方就置之不理，它可以完全置之不理，然后继续干。这个完全错误的观点可以大行其道，就算错误到彻底的违背了基本的教科书观点的，都可以胡说。在正常情况下，教科书上的观点是经过世世代代的检验，是基本上是不会错的。

如果有谁的发现做到了能够修改教科书，那么他已经上史书了，就是这么大。但是在中国转基因问题上，没有任何一种讨论是允许的，众口一辞就是新技术、高科技，国家决策了，不干不行。所以所有的反对都来自于业外，业外的反对跟业内的讨论是两个轨道上的不同的东西。业内讨论，现在就是怎么样做得更精细、对生命的控制更严格。业外的讨论是高维度的，就是他违背了科学规律，违背了天道。但是这些东西你去跟科学界的人谈，他们觉得你是在胡扯，我们讨论的是学术，你在扯玄。

转基因主粮在中国是一个已经做完了的规划、计划。毫不打折扣地说，从1979年，在这项技术，在实验室和田间正在演化成产业的这个当口，邓小平和卡特签了中美科学技术战略合作协议，无限期。到现在41年了，还在执行，还在扩展，它是一个无限期协定。这个协定一个签字，就把中国农业的发展方向整体转移到转基因的轨道上来，我的农学界的朋友跟我说，几十年来，农业所有的理论、遗传和育种，全都在讲转基因。

今天中国转基因主粮的形势，是不分青红皂白、不分真假、不分转基因和非转基因，也不分杂交，就这么干的。进口的大豆100%全是转基因，我们还一年进口200万吨到400万吨的小麦和水稻，我的判断是，大体上也是转基因，但是不一定是100%。国内玉米90%以上或者93%以上，是转基因，或者是被基因污染的。水稻在袁隆平手下，他自从2005年以后推出的所有的新品种都是转基因。小麦，在河南的转基因产业化基地早就验收了。

所以市场上的所有的产品，都是说不清的。转基因有，非转基因可能也有，混杂的也有。但是不可能辨别。因为厂家、商家在中央政策的鼓舞下，他们有极大的激励不做标识。转基因的粮食有一个优点就是不会生虫。我买东西所去的小摊贩就说过，吃死拉倒，看这东西它不长虫，这个看相可好了，谁不买它呀?国家又没不让我卖?所以从研发到生产到销售，所有的参与者都有激励，都有经济上的好处来推广。所以，转基因就成了一个大问题。

袁隆平的伪装是非常拙劣的，他甚至不擦脚印儿，他给搞转基因的、他公开说的、他公开做的已经太多了。也许确实是国策，从上到下都有人支持他，但是他自己公开讲，我的第三系第四系超级稻要用到生物技术，其中包括转基因，你们为什么都不听?在这个之前，袁隆平至少从1990年代以前就开始搞转基因，他用杂交掩盖转基因。这话我说了有十年，几乎没有人相信我，闭眼睛吃吧，我们就不用反对了。

水稻品种里，杂交和常规绝对不是主流，绝对不是。首先三系杂交法就应该被彻底打倒，里边儿就包含转基因。其次，用不断地回交，把转基因这个问题掩盖下来，袁隆平已经干了几十年了，可能不止30年了。袁隆平抗稻瘟病的品种就是转基因，抗白枯病，抗稻飞虱，有中外文献证明袁隆平搞转基因。袁隆平是罪大恶极地破坏中国农业品种体系的罪魁祸首，给他国家勋章，目的是为了掩盖这个颠覆性的、根本性的错误，因为谁也纠正不了。政客的做法就是掩盖，就是拖延，就是妥协，就是不解决问题。现在这些事儿都已经在我面前一幕幕上演了，在这个情况下我还反对，还要坚决反对。

5、欧洲食品安全局对转基因玉米MON88017的食用和饲用续授权申请进行评估【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/KkihMOvj9UTeJuFAPFJHPA

内容：

欧洲食品安全局于2020年3月11日对转基因玉米MON88017的食用和饲用续授权申请（EFSA-GMO-RX-014）进行评估。申请人提供了包含上市后环境监测报告、文献系统检索与评价、最新的生物信息学分析以及其他相关研究或文件。经过评估，专家组认为转基因玉米MON88017不存在新的安全风险。此外，欧盟委员会于2020年3月12日发布公告，邀请公众对转基因玉米MON88017的续授权申请进行评议，截止时间为2020年4月13日。
6、反转月报|大鼠喂养转基因玉米试验论文疑存在若干问题，可口可乐和百事被起诉【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2221

内容：

塞拉利尼呼吁撤回欧盟资助大鼠喂养转基因玉米试验发表的论文

众所周知，法国教授塞拉利尼于2012年在《食品与化学毒理学》杂志发表两年期大鼠喂养研究，发现孟山都转基因玉米NK603对大鼠具有肝肾毒性，并观察到多发肿瘤现象。该论文虽在孟山都的运作下被杂志撤回，但随后又在《欧洲环境科学》杂志上得以重新发表。

最近这一事件的发展更有意思了。2019年，一个欧盟资助的旨在重复塞拉利尼试验的被称作G-TwYST的大鼠两年期喂养研究，在《毒理学档案》杂志上发表了论文，宣称喂食转基因玉米NK603对大鼠健康没有影响，从而否定了塞拉利尼的研究，并建议欧盟取消在审批转基因作物和食品时所要求的动物喂养试验。可今年2月，塞拉利尼教授在《欧洲环境科学》杂志上再次发表论文，对G-TwYST的研究结果进行了全面再分析，得出结论说这一研究是无效的、不可信的，实际上其试验组大鼠表现出了很多有害效应，而对照组大鼠的饲料受到污染根本起不到对照作用，并因此要求《毒理学档案》杂志撤回其论文。

Steinberg等人的试验中使用的是Wistar大鼠，而塞拉利尼试验中使用的则是SD大鼠。批评塞拉利尼研究的人说SD大鼠本身就容易患癌，不适宜用来作长期喂养研究，而Wistar大鼠则不太敏感。一方面根本没有证据证明SD大鼠更易患癌，另一方面研究致癌性，难道不是应该使用更为敏感的大鼠品系么？食品和饲料可不是专门为那些对癌症不敏感的人群或动物准备的。

下面笔者对塞拉利尼教授的最新论文作一简要介绍，在这篇论文中，塞拉利尼指出了G-TwYST研究的若干问题。

（1）Steinberg的试验设计存在严重缺陷，试验是设计来研究抗草甘膦转基因作物的，可是高水平的草甘膦残留却到处存在，甚至存在于对照组中。

（2）第二个严重错误是，在对照组中存在很多其它致癌物质，因而屏蔽了试验组任何可能观察到的长期效应。

（3）第三个严重错误是在对照组的饲料中含有痕量NK603，还含有很多其它种类的转基因作物及相关联农药。Steinberg等却主观的认为这些不会对喂养试验带来影响。

（4）对试验结果的解释存在大量偏见和主观臆断。实际上试验组和对照组的很多大鼠都观察到了肿瘤和癌症，Steinberg等认为这是自发的，试验组和对照组没什么差别。而塞拉利尼教授则认为对照组的饲料被污染，因而导致对照组也多发肿瘤和癌症。

（5）Steinberg的研究实际上发现，喂食NK603（种植过程中喷洒了农达草甘膦除草剂）的雄鼠死亡率更高，且统计显著，而雌鼠的垂体瘤、性荷尔蒙雌二醇失调和甲状腺疾病的发生率增加。Steinberg等却用牵强的理由主观地否定了这些不利结果。

（6）研究者未能申明实际存在的多层面的利益冲突。

基于以上这些因素，塞拉利尼教授认为Steinberg等人的研究结论是不可信的，其论文应该被撤回。

2.毒上加毒：科迪华挑战拜耳在美国转基因黄豆市场的龙头地位

据路透社报导，拜耳自2017年推出可以抵抗除草剂草甘膦与麦草畏(dicamba)的Xtend基改（编者注：基因改造，包含内地常叫的转基因）黄豆种子以来，每年的种植面积不断上升，预计2020年将达5000万英亩左右，约占去年美国收成的66％。同一时间，科迪华推出可耐受除草剂草甘膦和2,4-D的Enlist E3基改黄豆种子，预估今年将抢下近二成的美国黄豆市场。

2017年9月，陶氏化学与杜邦完成合并，成为单一控股公司“陶氏杜邦™”，将事业分为农业、材料科学以及特种产品等三大部门。2018年2月，成立一家新的独立公司，就是科迪华™农业科技（Corteva Agriscience™）。

这两种市占率极高的基改黄豆，带来的是更多除草剂使用，以及更广泛的环境伤害。

2016年12月，巴德农场（Bader Farms）对孟山都提出诉讼，声称孟山都生产的除草剂麦草畏对农场的桃树造成巨大破坏。这是孟山都公司首次涉及种植基因改造棉花和黄豆时非法喷洒除草剂麦草畏的诉讼，麦草畏被高度怀疑广泛的影响其他非目标作物。2020年2月，陪审团认定除草剂麦草畏确实造成飘移污染，因此判决拜耳和巴斯夫须赔偿美国密苏里州最大的桃子种植者巴德农场高达2.65亿美元，其中2.5亿美元为惩罚性赔偿。

即便如此，拜耳仍积极推出新的产品——Xtend Flex，这种基改黄豆能抵抗草甘膦、麦草畏与草铵膦等除草剂。在2021年，种植面积可能会达到2000万英亩之谱。

3.规范基因编辑食品联署行动，近50万日本消费者响应

2019年5月，日本消费者联盟发起了“规范基因编辑食品！请加入我们的百万签名联署”行动，直到11月，共收集了约45万份的联署书，另外还有来自英国、澳大利亚、美国和巴西等国家的倡议行动者、13个组织和10位研究人员及大学教授的支持。

今年1月30日，日本消费者联盟于国会前将45万份联署书递交给厚生劳动省、农林水产省、环境省与消费厅。

联署书中提到，采用基因编辑技术的作物与食品可能会产生“脱靶效应”等不可预测的结果，在尚未理清技术与食品安全疑虑之前，厚生劳动省就决定没有引入外源基因的基因编辑生物无须纳入管制规范，这代表没有经过检验也没有标示的基因编辑食品，将很快出现在日常餐桌。基于我们的食品知情权、选择权，以及健康生活的权利，我们强烈要求所有基因编辑食品都需要经过环境评估、安全检查并强制标示。

尽管如此，厚生劳动省仍就坚持基因编辑并非基因改造，因此无须进行监管或安全性评估。

7、欧洲食品安全局对1种转基因菌株生产的食品酶进行安全性评估【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/CBxo0_AJArHxF6kihce8Yg

内容：

欧洲食品安全局于2020年3月11日发布了1种转基因汉逊酵母Ogataea polymorpha菌株（DP Jzk33）生产的食品酶三酰甘油脂肪酶（triacylglycerol lipase）的安全性评估报告。该食品酶不含活细胞和重组DNA，主要用于烘焙和谷物加工，欧洲人群每天的膳食暴露量为0.520mg TOS/kg，同时遗传毒性试验显示也不存在安全问题；此外，不能排除在某些可能性条件下因饮食暴露而引起的致敏性风险，但这种情况发生的概率较低。经过评估，专家组认为这种酶在给定条件下不会引起安全问题。

8、警惕转基因者在我奋战新冠病毒时乘机摸鱼【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-04-02/229018.html

内容：

谁知，正当全国上下全力以赴奋战新冠肺炎之时，2020年1月23日，在国内设有多个分印点的、由《四川日报》报业集团主办的《文摘周报》在其“关注”版，刊出了摘自号称国内发行量最高的、京城的《新京报》的、题为《我国5年内 将大批量种植转基因玉米》一文。在战“疫”正酣之时，此文一出，在国人中引发了轩然大波，令不少人忧心重重!

在此，我先把该文照录如下：

“据此前农业农村部发布的《关于慈KJH83等192个转基因食物品种命名的公示》，1月20日是拟批准颁发农业转基因生物安全证书的192个植物品种目录公示的最后一天，公示期结束，或意味着我国将打开转基因玉米和大豆的种植大门。

‘如果进展一切顺利的话，我国5年内将大批量种植转基因玉米，转基因种子一上市，目前种植的非转基因种子绝对没有竞争力!’位列公示名单中的转基因玉米‘双抗12-5’的参与研发者张先文预测。业内人士认为，转基因玉米安全证书获批，或将带来国内玉米种植的一次革命性品种换代。

实际上，转基因生物在国内一直处于风口浪尖上，对转基因食品是否安全，也备受争议。‘转基因玉米目前在我国并没有种植，但是国家鼓励‘大胆研发’的。中国农业大学副教授、国家玉米改良中心研究员马泽阳表示，国内对转基因植物的误解比较深，实际上国外转基因食物均大规模种植，几乎进口的玉米和大豆等都是转基因品种。以玉米为例，我国玉米种植单产水平与国际上有很大的差距，并且提高速度有减慢趋势，其主要原因为国外都在大规模种植转基因玉米。

‘多年的研发表示，转基因食物是绝对安全的，可以给老百姓带来好的东西，应该大范围的推广’张先文坦言。“

一些管理、开发、经营转基因者，把转基因吹得天好地好——增产又环保!不过，其真实情况又是如何呢?在此，还是用央视每晚黄金档播出的品牌栏目《焦点访谈》的开场名言——“用事实说话”，据几例：

(1)2010年，新华社的《国际先驱导报》接到一些地区因违规种植转基因玉米，在动物中出现了诸多异常现象的反映。于是派出2名记者，通过为期4个月，在深入山西晋中、吉林榆树两地区调查的基础上，又请教和走访了诸多学者和专家后，于2010年9月17日与24日，刊发了一组4篇报告，披露了上述两地区出现的“鼠发呆、猪少胎流胎死胎、狗腹水”等连当地一些有丰富经验的兽医也都未见过的如此反常现象。

(2)被一些人说得既增产又环保的转基因的一大成果——转基因抗虫棉，其现状又如何呢?2016年8月11日，在第二届新疆纺织服装技术论坛上，我国纺织材料界泰斗、中国工程院姚穆院士说(如我没有记错的话，姚院士时年已86岁高龄)：去年他调查了南疆和北疆的47块棉田，发现转基因棉花的不孕率上升很快，已达12%(常规棉为1%)，质量也在下降，其纤维变得又粗又短。

(3)继多个欧洲国家之后，2016年7月4日新华社发自莫斯科的消息称：普京总统于当日签暑法令，禁止在俄罗斯种植转基因作物，养殖转基因动物，生产转基因食品，以及禁止转基因食品进口。

(4)据我中央精神，有关部门下发了《农办种2017年3号文》，严令各地进行转基因玉米种子大检查。于是人们看到了内蒙《阿拉善日报》2017年6月28日报道，该地区发现并铲除了转基因玉米1000余亩。我国资深玉米种植专家、有诸多突出贡献的、中国农科院资深研究员佟屏亚在其2017年9月15日的自媒体上披露：黑龙江望奎县销毁转基因玉米种子200余吨。

人们很不理解，对以上种种铁一般的事实，一些管理、研发、经营转基因者，就是视而不见，就是视而不说。

当前，奋战新冠病毒之战，已获得压倒性的胜利!为顾全战“疫”大局，直到今日才发了此文——奋战新冠肺炎时，警惕转基因者乘机摸鱼!!

9、谁想吃转基因食品举手【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/202004/228975.html

内容：

俺喜欢人民一词，也喜欢被认定为人民的一员;不喜欢公民一词，感觉那玩意太模糊，模糊了阶级性，社会没有了阶级这个概念那还了得。可社会是不会俺照俺的意愿转移的，但有些事换了马甲本质没变。

扯远了，上述只是开场的楔子。

这段时间，看了几篇有关反转的文章。对转基因问题，俺关注起码也有二十年不少，从始至终俺是坚定的反转者。看了这几篇反转文章以后，感觉国内的反转形势，与十多年前没有多大区别。好像，不是好像，是确证形势更恶化了，恶化到反转的声音被压缩的快听不到了，最可怕的是转基因作物种植面积在扩大，难道国民就不怕死吗?由此俺联想了很多很多!

从国内抗击新冠肺炎疫情的这件事看：1、党和政府决绝果断，组织有力。2、验证了老人家遗留的政治体质，仍然是高效，比三权分立的剥削社会效率高N倍!3、绝大部分国民是有强烈求生欲望的，想求死不听指挥的是极少数。假如措施得不到人民的拥护，或人民不怕死且想死，估计“禁足”的限令就失效了。

从老美抗疫表现看：1、特朗普集团是不怕死人的，好像有限死人，死某些特定的人，人家是欢迎的。2、特朗普就是特朗普，人家的推特行政是高效的。发现新冠肺炎病毒有点不听招呼，有向不该死人群蔓延的趋势，人家立马换了一幅面孔。3、从最近网曝消息看，老美的公民也是怕死的，很多人死在医院就是例证。

综合上述，推而广之，看来转基因食品，在美国不流行就好理解了。然在咱们国家，转基因这玩意越闹腾乐欢实，难道人民就不怕死吗?

然，不管怎么说，俺是不想死在转基因食品上，为吃几口活命饭而死，俺死的太不值得。可放眼整个小县城市场，那种食物有转基因成分，那种食品没有转基因成分真的分不清。俺不想死，能咋地!!!

10、美国农业部海外农业局发布韩国等10国转基因农业现状报告【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5915.shtml

内容：

美国农业部海外农业局于2020年3月发布了10个国家的农业生物技术年度报告，报告指出：

韩国：农业、食品和农村事务部下属的农村发展管理局，于2019年4月宣布成立新育种技术商业化中心。该中心将领导韩国创新生物技术的发展，包括从2020年开始的为期7年的基因组编辑研究，预算为760亿韩元（约合6300万美元）。目前韩国正在与有关部门协调制定有关创新生物技术（如：基因编辑）产品的监管政策，但在转基因产品的审批方面没有改善。此外，2019年6月，韩国从源自美国的进口小麦中检测到转基因成分后，韩国食品药品安全部已对所有源于美国的小麦和小麦粉进行测试，以确认不存在未经批准的转基因小麦事件，目前所有测试均为阴性。

多米尼加共和国：仍是美国重要的转基因产品出口国，包括散装农产品（玉米）、中间产品（豆粕）和高价值消费产品（加工食品），2018年的进口总额达14亿美元。多米尼加共和国曾在2015年的法律草案中明确规定将对转基因产品进行强制性标识，但该法律并未实施，且预计在短期内不会执行。

巴基斯坦：已制定生物技术法律（例如2005年的《巴基斯坦生物安全规则》、2015年的《种子修正法》和2018年的《植物育种者权利法》等），但尚未确立实施该法规的具体细则和行政程序。国家各监管机构处于颁布规则和行政程序的不同阶段，需要同步这些规则和行政程序，以便农业生物技术监管的法律制度能够有效运作。

坦桑尼亚：允许从美国和其他国家进口符合国家标准的转基因产品，但是坦桑尼亚市场上没有转基因食品。该国2009年的《生物安全法规》中的严格责任条款继续阻碍了用于种植或进口的转基因产品的商业化。

哥斯达黎加：自1992年开始种植转基因作物种子，并将所有种子都出口到其他国家。该国已制定法规来规范转基因作物的进口和种植，但目前不要求对含有转基因成分的食品添加标签。该国国家技术生物安全委员会定期举行会议，这对于有意在该国种植转基因产品的公司非常重要。

欧盟：复杂且冗长的生物技术政策框架限制了欧盟生物技术的研究以及农民使用新兴生物技术的机会。欧盟种植的转基因作物很少，但大量进口转基因饲料。2018年7月，欧洲法院发布裁决认为通过新兴生物技术创造的生物应视为“转基因生物”等同监管。农业和食品领域的科学家和专业人士发出警示，这一裁决可能阻碍欧盟的研究和农业发展并造成贸易中断。由于这些强烈反应以及某些成员国的具体要求，欧盟理事会已要求欧盟委员会提出应对方案，以期在2021年4月之前更新欧盟的政策框架。

萨尔瓦多：该国在生物技术的应用方面没有任何法律障碍。萨尔瓦多于2008年4月30日废除了《种植种子法》第30条，该条款要求进口种子必须具有附加声明不包含转基因种子的植物检疫证书。目前，萨尔瓦多已成功完成转基因玉米的田间试验，同时，该国环境部还明确了转基因生物安全应用和商业化的监管框架。于2019年6月就职的新一届政府对生物技术及其提高本国农业竞争力所发挥的作用表现出了兴趣。

智利：自去年报告发布以来，智利转基因生物法规没有任何变化。智利目前尚未商业化生产转基因作物，并且采用了相关的法规来规范转基因植物材料的使用；但智利不要求对转基因食品进行标签。转基因甜菜、玉米和苜蓿可能成为智利将来允许商业化生产的转基因作物。

墨西哥：该国政府的反生物技术言论使公众对转基因技术和转基因作物的市场接受度产生不确定性。由于负责生物技术授权的联邦机构缺乏相应的监管措施，自2018年5月以来，墨西哥一直未批准用于食品或饲料的转化体。转基因棉花是墨西哥目前唯一允许种植的商业化作物。在过去的十年中，转基因棉花在墨西哥取得了成功，提高了国内产量并减少了棉花进口，而在2020年棉花种植季，所有转基因棉花的种植新申请都被拒绝或超过了法定答复期限。

巴拿马：由于生物技术的发展不是巴拿马政府的优先事项，因此该国尚未制定关于生物安全和生物技术的法律。此外，由于巴拿马政府推迟了转基因三文鱼的上市批准，开发了转基因三文鱼的AquaBounty公司于2019年4月16日关闭了其在巴拿马博克特的生产和研究设施。最近的一次审批活动是2015年针对杜邦公司的抗虫玉米进行本地生产的田间试验，但研发公司随后决定不申请商业化。

11、孟山都转基因了世界的良知【笑云读星】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1662855881619970860&wfr=spider&for=pc

内容：

“一种奇怪的寂静笼罩了这个地方。园后鸟儿寻食的地方冷落了。在一些地方仅能见到的几只鸟儿也气息奄奄，它们颤抖得厉害，飞不起来了。这是一个没有声息的春天。这儿的清晨曾经荡漾着乌鸦、鸫鸟、鸽子的合唱以及其他鸟鸣的音浪；而现在一切声音都没有了，只有一片寂静覆盖着田野、森林和沼地。”

这段文字出自1962年海洋生物学家蕾切尔.卡尔逊之书《寂静的春天》，向我们描述了一个生命气息微弱的春天。而这种可怕的环境是因为一个叫孟山都的公司造成的。它大量生产的DDT杀虫剂（敌敌畏），让曾经生机勃勃的地方变得萧索孤寂，动物走向灭绝。

令人不得不拍案而起的是这个制造了不断影响全球生态灾难的公司，至今依然活得风生水起，并持续在转基因这类关系人类粮食与食品安全的关键话题上，乃至其对人类食用转基因食品所可能产生的身体影响上掌控着话语权。它的转基因产品对人类社会的渗透几乎到了无孔不入的地步。对它的唯一有效的个人防御，就是每次在购买粮油类产品时，我都要小心翼翼关注购买的产品使用的原材料是否标记了“非转基因”。

鉴于孟山都一贯的臭名昭著，一贯的只要赚钱，哪管身后洪水滔天的118年黑历史，它宣扬的每一句话，里面的每一个标点符号我都不相信。

公司做到这个份上，确实算前无古人了；公司戕害地球如此深远而依然存在，只能说是个资本主义的可怕奇迹。

一、耍赖起家的“软饭”公司

孟山都成立于1901年，创始人约翰.奎尼。之所以叫孟山都而非奎尼，是因为公司起步的资金是奎尼老婆拿出来的，而奎尼的老婆就叫孟山都。

谁花钱跟谁姓，儿子都跟了老婆的姓，一家公司也跟着，不是什么大不了的事。吃软饭就得服软。

奎尼具有天生的商业嗅觉，孟山都在他的带领下，很快找到了自己的第一个产品：糖精。

倒回去三四十年，人们对糖精可能会很熟悉，这种一小颗就甜得发苦的添加剂甫一面世就极受欢迎。

糖精的专利在德国，孟山都要从事糖精生产买卖，就需要得到授权。但德国人不可能给它。

怎么办？耍赖！孟山都开足马力开始生产糖精。那时候专利法不完善，真遇见这样的二愣子，德国人也只有干瞪眼。

凭借本土优势，孟山都很快在美国站稳脚跟，并成为可口可乐的供应商，赚得盆满钵满。

一战期间，世界贸易被中断，欧洲的工业原料难以运往美国，孟山都借机发展所有品类食品添加剂，迅速填补了空白市场，发展壮大，稳坐美国化工行业龙头老大宝座。

人是经验的奴隶，靠着耍赖起家的孟山都从此确立了自己的企业信条：为了赚钱，就得不择手段！

二、什么赚钱就做什么！

在食品添加剂领域春风得意的孟山都，开始把目光投向了化工品。

一种叫多氯联苯（PCBs）的产品被它看中了。这是种人工合成的有机物，在工业上，用途极其广泛，不仅可以做各种工业产品的添加剂，还可以作热载体、绝缘油和润滑油等，在市场上大受欢迎。

孟山都很快投入生产，并迅速占领市场，一度占据了99%市场份额。

但这种化工品毒性惊人，1961年日本的米糠油中毒事件，即为受害者食用了被PCB污染的米糠油导致，患者指甲、皮肤发黑，眼结膜充血，皮肤生成大量的痤疮、皮疹，面部几乎毁容；这还不算，更可怕的是，它还能影响人的生育，造成大量畸形儿，甚至引起各种免疫系统疾病。

而PCB性质稳定，很难降解，能在环境中长期存在。

美国在1979年全面禁止PCB一类化学品。但至今在美国一些孕妇的血液中，仍能检测到PCB过量的例子，可谓遗毒难除。

令人毛骨悚然的是，根据孟山都内部解密文件显示，早在1937年，公司就知道PCB的毒性。而为了利益，孟山都选择隐瞒真相，给无数无辜的人带来无可挽回的伤害。

即便伤害如此明显，美国已经禁止，孟山都根本不知悔改，将生产工厂搬到国外，继续制造，祸害他国。

直到2001年，PCB被全世界禁止的前夕，孟山都才终于停产，将余毒进行到底，榨干最后一滴血。

然而，停产不代表没有伤害。孟山都生产PCB的美国安妮斯顿镇，四处充斥着脑肿瘤、肺癌、肝炎、心脏病、糖尿病等各种疾病，2000多居民体内的PCB含量超过正常人至少200倍以上。

遭受毒害的人们四处奔走呼号，直到2002年，孟山都被法院判处向当地赔款7亿美元，6亿补偿当地居民，1亿用来清理环境。

孟山都为了赚钱，可谓不择手段，明知故犯，最终的惩罚相比于它赚到的，只能算九牛一毛。而这中间的累累白骨与病痛，孟山都从来都不曾看见。

如果你以为PCB是孟山都害人的巅峰之作，那显然是你的想象力欠佳，与孟山都的又一爆款产品相比，PCB只能算入门级作品。

三、寂静的春天

有一种听起来就知道是霸道无朋的能杀点什么东西的东西叫DDT（敌敌畏），1939年由瑞典化学家发现。

对金钱味道异常敏锐的孟山都得知后，迅速开始投入生产，制作了大量杀虫剂，很快就成为DDT的最大生产商。

DDT杀虫效果很好，一时风靡全球。我对它的印象是八十年代的“蚊香”：敌敌畏混在锯末里，裹成一个长条，点起来浓烟滚滚，估计连蝙蝠都能熏死！

1948年，美国模特Kay Heffernon应邀为DDT打广告，在其喷洒的烟尘中快乐地喝着饮料。这一幕画面似曾相识，就像我们现在的某些兴高采烈的神药广告。

DDT只对节肢动物有毒，对人体并无伤害，很多人甚至直接将它喷到身上杀菌，预防疾病。

而它的发明者获得了诺贝尔奖，DDT与青霉素，原子弹一起，被称为二次世界大战的三大发明。

但是，随着时间的推移，DDT滥用的危害开始显现。和PCB一样，DDT性质极其稳定，在自然界中难以降解，甚至可以在动物脂肪中堆积，在自然生态和食物链中层层累积，几乎渗透了世界的角角落落。

牛羊的血液里、南极的冰雪里、飞鸟走兽的脂肪里，甚至连母亲的乳汁里、婴儿的大脑里都无处不在。

虽然短期内，他对哺乳动物的毒杀作用有限，但随着DDT存量的累积，它不仅会伤害中枢神经、肝脏，甚至可能引起痉挛，导致死亡。

大量动物被其毒杀。就连美国国鸟：白头海鹰也差点因此灭绝。由于处于食物链顶端，白头海雕体内积累了大量的DDT，严重干扰了钙的新陈代谢，致使生殖系统紊乱，大量生产薄皮蛋，数量大幅减少。

《寂静的春天》在这时横空出世，引起轰动。无数人恍然觉察，儿时的记忆早已不在，动物们几乎被消灭殆尽。

大家的矛头对准了孟山都，要求禁用DDT。但孟山都的态度是，不承认、不认可，政府不禁止，我就不停产。

DDT于1972年被全面禁止，孟山都停止生产，但真正被世界全面禁用，又是漫长的几十年；而无数死去的动物，注定死不瞑目。

四、寸草不生

橘剂。

越南人对这种落叶型除草剂的记忆应该是刻进了基因。

越南战争期间，美国对越南浓密的丛林极其反感，便有针对性地实行了“牧场行动计划”。

美国大兵开着飞机，将大量孟山都生产的橘剂倾洒在越南的丛林中，使得大量林木瞬间枯黄，一片衰败，几乎寸草不生。

这种除草剂里含有“世纪之毒”二噁英，其危害极广。美国在越战期间，累计投放了2.1万加仑的橘剂，覆盖了越南14%的国土，400万人深受其害，无数受害者的血液中含有大量毒素，身体病变，严重的甚至改变了基因。在那些毒素区，经常会看到很多残障儿，甚至浑身溃烂的畸形儿，智障儿等，他们皆因橘剂而起。

美国从不承认，仅在2012年以慈善的名义补偿了当地残障民众900万美元。

然而，令美国尴尬的是，橘剂有毒，却不长眼，对美国大兵和当地民众一视同仁，很多参与计划的美国军人，也深受其害。美国老兵因橘剂患上了心脏病、前列腺癌，以及各种神经疾病的，不计其数，甚至还遗传给了下一代。

1984年，美国老兵向法院状告，最终获得法院支持，孟山都被迫向老兵们支付1.8亿美元补偿。

五、转基因

孟山都的除草剂除了橘剂，还有一款叫草甘膦。其强力到能斩草除根，当然是连庄家也一起。

一般遇到这种情况，科研企业都会拼命研发出能够对庄家无害的除草剂，但孟山都却思路清奇，它想改造农作物，让其能够在草甘膦的攻击下安然无恙。

孟山都要搞转基因？从糖精开始，到PCB、DDT，橘剂，再到草甘膦，孟山都给这个世界留下了一地鸡毛，对人和大自然都造成了难以估量的损失。

转基因这种东西是没有人类良知的魔鬼型企业可以涉足的吗？全世界都在反对。

孟山都似乎也很有自知之明，为了掩人耳目，他成立了一家新的公司Solutia公司，假装自己要转型生物基因公司。

很快，孟山都便研究出了第一款抗农药的转基因产品：草甘膦大豆。成为人类历史上，第一次通过改变植物细胞基因，实现生物技术的重大突破。

然后，众所周知的是，孟山都开始大力推广转基因，截止到2001年，全球超过90%的转基因作物都出自孟山都之手。

要知道供人们食用的转基因产品，虽然现在辨不出好坏，但谁也说不准将来。

就像DDT一样，最开始看不到任何危害，但大量动物因之而灭绝，已被时间证明。转基因产品的风险，谁来承担，谁敢承担？

这家臭名昭著的企业，可谓是将赚钱与害人彻底进行到底了。

科学虽然是第一生产力，但有时候也是一把双刃剑，短期内可能难以看到危害，但随着时间的推长，往往难以定论，等到发现时，为时已晚。而一个企业，追求盈利自然无可厚非，但如果只是一味追求利益，不管不顾，不惜侵害他人生命，毁坏人类赖以生存的大自然，那么，最终，自己恐怕也将在劫难逃。

保护我们自己和我们的未来，保护我们的地球和我们的自然，从现在开始，对世界最邪恶的公司孟山都说不！

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2020年4月3日发



