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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年5月1日—2020年5月6日）

【本期重点关注】

国家安全教育日警惕转基因问题

转基因十大危害，每条危害都大过新冠病毒

转基因粮食要死人的，中国退回70万吨美国转基因玉米！

流行了许久的转基因油，到底是好是坏？

转基因育种技术与传统育种技术有什么区别？

转基因农作物又获批！为什么说转基因是安全的？多位院士力挺

美国政府批准释放转基因蚊子

一、本期热点事件摘要
1、国家安全教育日警惕转基因问题【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2258

内容：

2015年7月1日，全国人大常委会通过的国家安全法规定，国家加强国家安全新闻宣传和舆论引导，通过多种形式开展国家安全宣传教育活动，将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系，增强全民国家安全意识，每年4月15日为全民国家安全教育日。今年的国家安全教育内容警惕国民关注生物安全的转基因问题。重要内容如下：

1. 近年来，生物安全领域的新闻层出不穷

2019年12月30日，贺建奎、张仁礼、覃金洲3名被告人因共同非法实施以生殖为目的的人类胚胎基因编辑和生殖医疗活动，构成非法行医罪，分别被依法追求刑事责任。

2. 生物遗传资源流失严重，国家利益蒙受巨大损失

我国是世界上生物遗传资源特别丰富的国家，很多珍贵、稀有的生物遗传资源起源于我国。

为此，有的国家采取多种手段，不断从我国搜集、掠夺生物遗传资源，并通过市场、经济和技术等手段，使作为生物遗传资源原产国的我国变成受害国。

3. 转基因生物的大规模应用可能产生潜在风险

我国已经批准种植的转基因作物主要是抗虫棉和抗病番木瓜。但是，转基因生物的大规模应用可能造成病虫抗性增加、杂草化加剧、基因污染和生物多样性降低等问题。

2、转基因十大危害，每条危害都大过新冠病毒【无为农夫娄哲称·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/HsD--rAu6JRGlMGnajI8tQ

内容：

 九年前因当心转基因可能造成我国亡国灭种，我放弃了深圳十八年努力所有的一切，身无分文，回来做了一个自然传统自留种、不用农药、不用化肥、不用激素、不用除草剂，不反季节不用大棚地膜、不用添加剂、不用污染洗涤，不用主粮养殖的职业农民。

九年深入农业，仅从地球生态生命可持续的角度发现：转基因十大危害，而且每一条危害都大过新冠病毒的危害。新冠危害可见可防，转基因危害隐蔽性强，周期长，不可见，消费者没有警觉，很难防。只有静心，建立生命中心价值观才能看清转基因危害的真相。

1，抗除草剂转基因，大量使用除草剂，造成许多植物物种减少与灭亡。破坏地球的生态平衡，给人类带来了巨大的灾难。除草剂残留致癌，隐性得病与死亡人数超新冠肺炎。

2，杀虫转基因，把农作物变成生物农药，让很多动物物种灭亡。破坏地球的生态平衡，给人类带来了巨大的灾难。同时让人们天天把生物农药当饭吃，吃出免疫系统坏死，各种病症暴发，死亡人口是新冠病毒的数信。

3，抗除草剂与杀虫转基因的大量长期使用，造成植物与动物物种灭亡后，寄生于动植物的微生物也随后大量灭亡。破坏地球的微生物生态平衡，给人类带来了巨大的灾难。艾滋病，疯牛病，禽流感，猪流感，非洲猪瘟，艾博拉病毒，新冠病毒等等都是地球微生物系统失去平衡与人类生物自然免疫功能退化的结果。新冠只是开始，地球与人体微生物失衡带来灾难将一次比一次严重。

4，动物植物和微生物的物种的灭绝与灭亡，造成了土壤里面的有机质腐殖质与微生物的减少，造成土壤的板结，农作物难以生长，危及到人类的粮食安全。结果是：人类要么饿死，要么因为粮食而战争战死。

5，转基因被用于生物战争：一种作物，除了植入抗除草剂转基因，杀虫剂转基因还可以植入：绝育转基因，癌症病毒转基因，等等，一切可能的慢性病转基因。很多人的死亡根本查不出来原因，转基因的生物战争比新冠肺炎的危害更大，而且隐蔽性强不易被发现。现在出现的不孕不育症越来越多。不久的将来，最大的转基因消费国一一中国将从人口最多的国家变成生育率最低的国家，甚至有亡国灭种之风险。国人当警醒。

6，中国一年进口粮食总共1.1亿多吨，其中转基因大豆，转基因玉米，转基因油菜籽，加起来过亿吨，转基因进口占粮食进口约九成。转基因的食用油占中国食用油总量的七成以上，由于转基因油的价格很低，造成了中国人把油当水一样喝，食用油量过剩，造成大量的心血管疾病。由国家心血管病中心组织编撰的《中国心血管病报告2018》最近发表在《中国循环杂志》上。《报告》指出，中国心血管病患病率及死亡率仍处于上升阶段。据推算，我国心血管病现患人数为2.9亿，死亡率居首位，占居民疾病死亡构成的40%以上；据世界卫生组织统计：中国是全球心脑血管疾病死亡率最高的国家。2004年，中国有260多万人死于心脑血管疾病，每天大约有7000人死于心脑血管疾病，每12秒就有一人死于心脑血管疾病，每22秒就有一人因心脑血管疾病致残。转基因进口的24年来，因过量食用转基因油死亡的人数，比16年前的2004年一天死亡7000人要高出很多，食用油过剩，减国一天死亡人数就超过这次我国新冠死亡的总人数。昨天我还送葬了一位爱吃油心脏突停死亡朋友，做心支架花了十几万，留下了一堆债务给老婆小孩。国家未来扶贫的重点就是因重大疾病，人财两空家庭。如不控制转基因油料进口，中国每天因转基因死亡的人数将是新冠总死亡人数的N倍。

7，进口的一亿吨转基因大豆和玉米油菜籽，榨完油之后的豆粕，菜饼和玉米当作饲料用于养殖，养殖过剩给中国的环境带来巨大的环境污染。转基因饲料便宜，造成养殖的过剩，也造成了肉食比较便宜，中国人食用含转基因素的肉食过剩，造成胆固醇过高和体内转基因毒素过多而带来的慢性疾病，可以肯定，死亡人数也超过全球新冠肺炎每天的死亡人数。当您去医院，医生一定会建议您少吃肉，也是此因。

8，转基因的推广与普及，造成了地球农作物的物种的灭亡。转基因花粉的无序传播，如新冠病毒，造成许多物种的污染与变异。如果转基因物种出现了变异，或者基因技术的误差，全球的农作物将没有了种子，没有了原产地种子，也就没有了粮食，没有了食物，许多人将会被活活的饿死。

9，转基因的专利技术，90%多都被美国的孟山都等几家大型农业技术公司掌握。如果中国全面推广转基因农作物，农民只能给几家转基因公司打工。全球灾民难民大量增加。我国的经济灾难与人道灾难将暴发，国家的扶贫成果将被转基因集团摧毁。

10，转基因技术的全面使用，剥夺了农民劳动除草与亲近自然的权利，增加了全球的失业人口，失去了自然疗愈，由于失业给人们心灵造成的不安，是人类巨大的人道灾难。

转基因技术带来的十大生态灾难和人道危机，每条都远远超过新冠肺炎。因心冠肺炎，中国两会曾暂停，现在两会重启，希望看到本文的朋友将本文转发给你周边的政协委员和人大代表。请国家尽快立法出台政策，将转基因隔离在国门之外。因为新冠疫情证明：最好的防御不是科技与经济，而是隔离。恰恰相反，欧美国家重视经济，迷信科技，最后没有隔离到位，造成了疫情蔓延不可控，转基因也是如此，是因为西方资本主义迷信金钱和迷信科技的力量，大力鼓推转基因的科技化，最后将造成地球生态的巨大灾难和人类的巨大灾难。中国如能将转基因隔离的国门之外，如防御新冠病毒一样为全球做好榜样，让全球效仿中国把转基因隔离地球之外，才是人类可持续发展的重要保障。

新冠疲情证明：最有效的防疫不是科技与经济，而是最傻瓜的隔离。同样，面对转基因的入侵，很多朋友问我，如何辨别与检测？我九年来的做法一直只有一招，隔离。九年前，因意识到主粮转基因可能让世界人口第一的中国亡国灭种，我放弃了深圳的一切，回家乡做农民。只在山沟里种原种或常规种，隔离转基因种子。两会重启：请向政协委员人大代表转发此文，立法隔离转基因于国门之外。

中华民族与全人类到了最危险的时候，放弃一切生命之外的竞争，回归生命可持发展中心，省点力气、省点浪费、少点折腾，停止一切不是生命必须的发展，回归发展绿色生态GDP。

3、转基因粮食要死人的，中国退回70万吨美国转基因玉米！【农村闲谈】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/xipOBW-h1wsM3FHThJR4nw

内容：

春节前后，“转基因”也成为很多人茶余饭后的话题。中国的反转征程虽布满靳棘，但在辞旧迎新之际也透出了点点光亮：随着中国政府对转基因产品加工许可证的监管逐渐加强，中国买家于近期取消了70万吨美国转基因玉米的进口订单。

这一举措无疑令人振奋！实际上，这并不是中国第一次大规模取消美国订单。早在2013年，中国就已退运过百万吨未经批准的美国MIR162转基因玉米，研发公司先正达也因此被起诉，赔偿美国农民15亿美元。到2017年，中国进口的283万吨玉米当中，只有1/4是美国的转基因玉米，2/3是乌克兰的非转基因玉米。

美国一批批订单被取消，也说明了转基因生物越来越不得人心。禁绝转基因，大势所趋！

2018年2月12日，据中国农产品网消息：贸易商和分析师称，因为中国政府加强了对转基因玉米的管理，一些中国买家取消了美国玉米采购合同，转向竞争对手——乌克兰。另据乌克兰商务笔记报道：三家业内人士和一名分析师向路透社证实了这一消息，原因亦为北京收紧了对转基因作物品种的控制。

中时通粮油视点又发出消息称：随着中国对食品进口的监管加强，目前中国大量买家纷纷取消美国订单。据有关人士称，仅1月取消的订单数额就高达4000万美元，这意味着美国今年将有70万吨玉米售卖不出；此外，由于中国展开的“双反”调查，美国高粱以及大豆的出口量也在下滑，这对于美国而言，可谓是雪上加霜。

中国是全球头号玉米进口国之一，中国任何持续的转购都将令美国农场主在准备今年获得大丰收时陷入焦躁，也可能标志着中美两国贸易关系进一步恶化，从而在中美之间贸易紧张加剧的情况下潜在地制造一条新的战线。

由于国内玉米价格飙升，中国买家在去年底加快了进口大部分是转基因品种的美国玉米的步伐。但业内人士称，今年中国的粮食加工商要获得转基因玉米的加工许可证，已经变得更加困难，这迫使一些贸易商转向进口乌克兰的非转基因玉米作为替代。与此同时，由于需求增加，乌克兰玉米出口价格跳涨，自年初以来，乌克兰玉米价格上涨约20美元/吨，以每吨180美元的价格达到自2016年7月以来的最高。

上海汇易咨询有限公司的分析员Cherry Zhang说，贸易商今年已经更倾向于购买乌克兰玉米，因为乌克兰供应的是非转基因玉米，也不需要加工许可证，甚至已经下单美国玉米的贸易商也在取消订单，转购乌克兰玉米。

华东地区一位取消了7000吨美国玉米订单而转购乌克兰玉米的贸易商说：“因为转基因作物问题，美国玉米现在很难进入，获得转基因作物处理许可非常困难。”

一位北京贸易商称，由于最终用户没有拿到转基因产品的加工许可证，一月份贸易商取消了多达4船玉米，数量约21万吨，根据目前的价格约合4000万美元。他说，“三月份（交付），一些人没有选择，必须取消。但四月份和五月份，他们仍然在等待（看他们的买家是否能拿到许可证）。”用行业术语讲叫取消订单。

此次变化正值中国广泛增加对进口转基因货物的审查之际，去年中国强化了对进口转基因大豆、延迟货物和限制购买而获得安全证书的申请处理。今年2月11日，中国启动了一项对进口美国高粱的反倾销与反补贴调查，这加深了业界的关注，大豆也可能被牵扯进贸易冲突中。

实际上，这并不是中国第一次大规模取消美国订单。早在2013年，中国就曾退运过百万吨美国进口玉米，原因就在于中国检出美国进口玉米含有未经农业部批准的MIR162转基因成分。另外，2014年中国检出112.4万吨进口的美国玉米含有MIR162转基因成分。

中国海关总署最新数据显示，2017年12月份中国进口玉米45万吨，较2016年同期增加了221.1%，2017年全年中国进口玉米283万吨，其中从美国进口的玉米占1/4，乌克兰玉米玉米约占2/3。而美国农业部公布的2月供需报告则显示，中国2018年玉米进口预估将达300万吨。作为世界头号玉米进口国之一的中国，此次进行的较长时间的调整让美国农民在收获颇丰的今年感到十分不安。

尽管中国已多次发出声明不能加入MIR162转基因成分，但美国却依旧我行我素，最终还是自讨苦吃。由于长期依赖进口玉米、高粱等农作物，中国的农作物产业受到了严重损害。通过严打严抓，有望提高大豆、高粱、玉米等农作物的质量和产量，减少对进口的依赖，不再让别国“卡脖子”。

当然最重要的是，无论出口别国还是本国食用的产品，都不能弄虚作假，如若不实打实地做好粮食，最后吃亏的还是自己！

4、流行了许久的转基因油，到底是好是坏？【芝麻铺子·百家号】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1665831659697357465&wfr=spider&for=pc

内容：

前几年一些转基因大豆油被一些不法商贩炒得十分火热，价钱一度炒到天价，可是近年来的转基因油却销声匿迹，那么许多人就会有这样的疑问，这些转基因有到底是高科技的产物还是空穴来风？如果使用了这些转基因油，会不会对我们人体有什么样的影响呢？到底这些东西是好是坏呢？

其实转基因有就是指用转基因后的油料作物制作出来的油，目前为止任何人都无法证明食用转基因油对人体是完全无害或完全有害的，所有奉劝大家也不要将自己变成小白鼠，能不食用就不食用。那么到底什么是转基因油呢？转基因油是指像油料作物的基因序列打乱重组，提高油料作物的耐病耐寒产油量等等。通常情况下，我们经常见到的转基因油，有转基因的玉米，转基因的大豆，这两种油料作物是目前为止产量最大，我们也最常见的转基因油料作物，这种药物生产出来的油就叫转基因油，而前几年一度被炒到天价的油也是这两种油。如果您真的对您的身体负责的话，千万不要用自己的身体当作科学实验的试验品，很多油类是目前为止是没有转基因的，如芝麻油，亚麻籽油这些都是没有转基因油料作物的，也就是说，市场上这两种油类并不存在转基因油，大家可以完全放心食用。

当然，如果为了我们身体健康的情况下。大家也不要去购买这种食用油，花生油，香油其实都是非常不错的食用油。

5、转基因育种技术与传统育种技术有什么区别？【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20200505/20200505A0AFKI00.html

内容：

转基因育种技术与传统育种技术

有什么区别？

育种技术随着科技进步不断发展，经过最初的自然驯化、人工选择、人工诱变、杂交育种，逐步发展到现在的分子标记辅助育种、分子设计育种和转基因育种技术，所以，转基因育种技术与传统育种技术一脉相承。

传统育种是依靠品种间的杂交实现了基因重组，而转基因育种是通过基因定向转移实现了基因重组，两者本质上都是通过改变基因及其组成以获得优良性状。

转基因育种的优势在于可以实现跨物种的基因发掘，拓宽遗传资源的利用范围，实现已知功能基因的定向高效转移，使生物获得人类需要的特定性状，为高产、优质、高抗农业生物新品种培育提供了新的技术途径。

这种基于对基因进行精确定向操作的育种方法，效率更高，针对性更强。例如，抗虫棉花就是将苏云金芽孢杆菌中的杀虫蛋白基因转移到棉花中，从而能够专一性抑制棉铃虫发生，减少棉铃虫危害，减少农药使用，实现稳产增产、提质增效。

抗除草剂作物是将抗除草剂草甘膦的基因转入农作物，从而在使用除草剂（草甘膦）除草时就能做到只除草而不危及作物，既增加了种植密度，有效去除杂草，又能降低劳动强度和除草成本，从而能够提高种植效益。

6、转基因农作物又获批！为什么说转基因是安全的？多位院士力挺【39健康网】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1665291589072950111&wfr=spider&for=pc

内容：

2019年12月30日，农业农村部发布公告，拟批转基因生物安全证书12项，包括2种转基因玉米和1种转基因大豆、抗病番木瓜。

其实多年来，农业部就已经陆续批准多种转基因农作物进入市场和生产，包括进口转基因产品。这一举动，让不少群众感到不安。

“转基因”这个译名总是令人误解，实际在国际上，所谓的“转基因生物”英文原文是“基因工程改良生物”。

这20年来，人们对转基因食品的担忧一直都没有停止过，很多人对转基因食品并没有正确的认识，甚至妖魔化转基因食品，还写文章制造或传播谣言，误导大众，从转基因食品对人体不利，污染环境再到将各类原本就有的食品说成是转基因食品等等，比如有些文章说圣女果是转基因的西红柿，还有紫薯、彩椒等食品也是转基因等等，这纯属是无稽之谈。

国内有哪些转基因食品？

几乎所有的木瓜是转基因木瓜。中国农业大学食品学院罗云波教授介绍说，我们所食用的木瓜基本上是转基因的，这是因为非转基因的木瓜极易受到环斑病毒的感染，而一旦感染就无法食用，如果没有转基因技术，我们基本上就吃不到木瓜，不仅是国内，世界各国和地区所种植的木瓜都是转基因木瓜。

目前，国内实施标识管理的农业转基因生物目录只有5大类17种，第一类是大豆产品，包括大豆种子、大豆、大豆粉、大豆油、豆粕；第二类是玉米产品，包括玉米、玉米油、玉米粉；第三类是油菜产品，包括油菜种子、油菜籽、油菜籽油、油菜籽粕；第四类是番茄，包括番茄种子、鲜番茄、番茄酱；第五类是棉花种子。

此外，被允许进口用作加工用途的也只有大豆、玉米、甜菜、油菜和棉花这5种。国内的转基因食品都是植物类，世界上的转基因动物食品只有转基因三文鱼，2017年美国与加拿大批准上市，但是我国并未批准。

转基因安全吗？

很多人对转基因食品的担忧是各方面的，从环境到人体健康再到基因问题等等都能成为群众担忧的因素。

现在的大环境提倡有机食品理论，在食品上要求回归自然，不用农药、化肥，不用转基因品种等，觉得有机食品更加安全。还有极端环保主义思潮的到来，秉承极端环保主义的“绿色和平”，是世界上最大的反对转基因的非政府组织。他们极度“崇拜自然”，只想要原生态，反对建设核电站，反对建设水电站，反对化肥、农药，反对杂交种，反对现代农业等等。

2002年，“绿色和平”在北京设立联络处，把极端环保主义带进中国，在中国掀起了一波又一波的反对转基因的浪潮。值得一提的是，2002年以前，中国没人反对转基因，所以转基因抗虫棉才得以迅速推广。

还有的人觉得转基因是反人类的发明，认为转基因是改变了正常的基因型，对人体和环境有害，比如过多的矿物在身体内沉积，含有新型过敏原，会使害虫进化，还有转基因植物会产生无天敌制约的新物种危害现有农作物等等。这些都是无稽之谈。

到2016年为止，全球28个国家种植了28亿亩转基因作物，占占全球耕地的12%。转基因植物就是现有的农作物。生物化学的源头是基因，基因是DNA的一个个片段，基因产生RNA，RNA产生蛋白质，我们吃的食品，都含有DNA、RNA，因为含得太少，所以营养学不提DNA、RNA，所以公众不知道食品都含有DNA和RNA。

农作物有几万个基因，转基因只是增加了一个基因，产生了一个蛋白质，什么基因产生什么蛋白质都是确定的，这个基因、蛋白质现在是无害的，将来也是无害的，并不需要时间的验证，而且自转基因作物问世以来，从未发生过转基因作物的食品安全事件。目前的转基因作物的功能主要有三种，抗除草剂草甘膦、抗病毒病、抗褐变，都是为了作物更好的生长。

院士联名要求推广转基因水稻

2016年，1993年诺贝尔得主菲利普·夏普和英格兰生物实验室的首席科学家理查德·罗伯茨组织了一次公开信运动，参与联名的有110人诺贝尔奖和来自全球范围内的1303位科学家，他们联合向绿色和平及世界各国政府领导人发出公开信，敦促环保组织绿色和平及其支持者接受转基因，停止反转基因行为。据统计，现金健在的诺贝尔得主有296人，这意味着有超过1/3的诺奖得主支持转基因作物。

在公开信中，诺贝尔奖的得主们称，“要有多少穷人死去，我们才将这一行为（反转基因）视作‘反人类罪’？”。此前绿色和平还反对有潜力减轻或消除许多由维生素A缺乏症所引起的疾病和死亡的转基因水稻——黄金大米，而维生素A缺乏症正对非洲和东南亚的贫苦人民造成深重影响。但绿色和平的回应却称联名信中无论对任何组织或个人的关于阻碍转基因黄金大米推广的谴责都不成立。绿色和平还称不尊重民众的选择而盲目推广一个饱受争议的技术，是不负责任和危险的举措。

这种事件不仅发生在外国，我国也有类似事件发生，早在2013年，我国就有包括钟南山、常文瑞、陈润生等61位中国科学院、中国工程院院士联名上书力挺转基因。信里的内容包括转基因生物研究与发展的重要性，国内外发展态势，主要障碍，对策建议等。

纵观科学发展史，每当有重大颠覆性理论和技术突破时，都会引发激烈的争论。转基因技术专业性强，了解和认识需要过程，对于转基因谣言，大众容易生产“宁可信其有”的心理。围绕转基因食品的科学和政治讨论是长期的，但这并不代表转基因食品有害，对转基因食品的科普之路也将是一个漫长的过程。

7、美国政府批准释放转基因蚊子【煎蛋·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/Awj06VC5lRgEpQ4M7pQyCw

内容：

据报道，美国环保署批准了在佛罗里达群岛和休斯顿释放基因工程蚊子，以验证它们是否可以帮助限制蚊传播疾病。

英国生物技术公司Oxitec获得了实验使用许可。Oxitec公司在巴西密集城市环境中的首次实地试验实现了对目标疾病传播蚊子种群高达96%的抑制效果。但在关于许可证批准文件的公开评论中，华盛顿特区食品安全中心政策总监Jaydee Hanson对Oxitec的说法提出质疑，并警告说可能存在其他危险。

“雌蚊在水中产卵，而大多数转基因蚊子在幼虫后期死亡，存活率仅只有实验室条件下的3-4%”，Hanson写道，“这可能导致实际环境中形成杂交蚊子，而杂交产物可能有的属性改变包括增强疾病传播或抗性杀虫剂的潜力。”

美国环保署表示期待收到关于这种有前途的新工具的有效性现场测试结果，这种新工具可以帮助抵抗像寨卡病毒这样的蚊传播疾病的传播。
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