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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年6月8日—2020年6月14日）

【本期重点关注】

农业农村部宋贵文：中国转基因作物种植面积位列全球第7

俄罗斯批准进口注册已过期且未重新注册的饲用转基因大豆及豆粕

俄罗斯发布了修订的转基因饲料及饲料添加剂评估指南

如何进行转基因食品致敏性评价？

到底还有多少秘密？美国转基因三文鱼：不能生育，不准在美国养殖

中国工程院院士陈君石：转基因交流可突出风险与效益之比

一、本期热点事件摘要
1、农业农村部宋贵文：中国转基因作物种植面积位列全球第7【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5976.shtml

内容：

6月9日，科信食品与营养信息交流中心召开转基因生物新品种培育重大专项重点项目《转基因生物技术发展科普宣传与风险交流》课题启动会。会上，农业农村部科技发展中心处长宋贵文表示，中国转基因作物种植面积为290万公顷，位列全球第7位。目前我国的转基因技术还有产品研发与国外差距大、前沿技术应用不够等问题有待突破。

中央一号文件曾7提“转基因”

据宋贵文介绍，近年来，全球农业转基因技术应用发展迅猛，种植面积快速扩大，批准国家迅速增加。2018年，全球转基因作物种植面积已达到1.917亿公顷，是1996年的113倍，占全球15亿公顷耕地的13%左右，批准转基因作物种植的国家和地区由1996年的6个增加到2018年的26个，加上批准进口的44个国家和地区，全球商业化应用的国家和地区已增加到70个。其中，中国凭借290万公顷的种植面积位列全球第7位。

欧洲研究人员对全球20年147项调查综合分析显示，转基因技术可减少37%的农药使用，增加22%的作物产量，使农民增收68%。而伴随作物种类不断拓展，全球批准商业化种植的转基因作物已增加至30种。

我国对转基因技术也持续高度重视。2007年以来，曾有7份中央一号文件提到“转基因”字样。其中，2015年的中央一号文件明确指出，要加强农业转基因生物技术研究、安全管理、科学普及。

宋贵文表示，发展农业转基因技术是国家战略要求。目前，我国种植的转基因作物主要是棉花和番木瓜，相关转基因产业化应用也在稳步推进。以转基因抗虫棉为例，2008年至2017年，我国共培育转基因抗虫棉新品种159个，累计推广面积达到4.5亩，减少农药用量40多万吨，增加经济效益500多亿元。“不但促进了农田天敌保育和害虫持续治理，还提高了农业生态系统的多样性和稳定性。”

我国转基因技术与国外有差距

对于我国转基因发展现状，宋贵文谈到，中国是农业生产大国，也是消费大国，人多地少水缺，水旱灾害频繁，病虫害发生率高，破解农业现代化发展瓶颈，根本出路在科技，在于现代农业技术。而目前，我国农业转基因发展还有多项挑战等待突破。

在宋贵文看来，我国转基因产品的研发与国外还存在一定差距。“比如，在美国推广了第三代抗虫大豆和第四代转基因玉米，并在研发聚合14种形状的新一代转基因玉米时，我国研发水平还处在第二代抗虫棉和抗虫抗除草剂玉米上。”同时，我国对于具有重大育种价值的基因还有待挖掘，急需一批与品质改良、养分高效利用、抗旱耐盐碱及提高光合效率等农艺性的基因。此外，我国转基因技术还存在国际前沿技术应用不够、种业与农化融合不够等情况有待提升。

宋贵文认为，目前，我国农业转基因发展要在研究上大胆，坚持自主创新；在推广上慎重，做到确保安全。产业化研发路线要按照非即食的经济作物，到间接食用的饲料、加工原料作物，再到直接食用的口粮作物去发展。强化监管方面，要做到坚持依法监管、严控源头、压实责任、严打违规。在科普宣传方面，更要形成懂技术、会科普、接地气的宣传队伍，在学校、社区和各公共场所拓展覆盖面，形成科普宣传合力。

2、俄罗斯批准进口注册已过期且未重新注册的饲用转基因大豆及豆粕【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/nEC6AHH-6FEUeGHgnLbMXA

内容：

俄罗斯联邦政府于2020年4月16日签署了第520号法令，规定在2020年4月20日至2021年1月1日期间，允许进口注册已过期且未重新注册的饲用转基因大豆及豆粕，但必须附上此前注册时俄罗斯动植物检疫局颁发的注册证书。

3、俄罗斯发布了修订的转基因饲料及饲料添加剂评估指南【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/iSkWBnut95Yd-uxiTYs1sw

内容：

俄罗斯农业部于2020年3月27日发布了修订的转基因饲料及饲料添加剂注册指南。该指南建立了评估转基因饲料及饲料添加剂安全性的新程序，规定必须由获得国家认证系统认可的实验室来提供相关专业信息，并于2020年4月26日正式生效。除总则外，该指南还包括对源于活性和非活性转基因微生物、转基因动植物衍生物的动物饲料及饲料添加剂评估，并规定进行相关研究的要求和进行转基因微生物研究所需的安全条件，所有转基因生物的生物安全性测试均需在实验动物上进行。

4、如何进行转基因食品致敏性评价？【湖北农村广播】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/nlPka37AoAXwRDbP4Ywnug

内容：

食物致敏一直是食品安全中的重要问题。

过敏反应主要是人们对食物中的某些物质特别是蛋白质产生病理性免疫反应，包括由免疫球蛋白IgE介导的过敏反应和非IgE介导的过敏反应两种。

过敏病人会出现口腔/面部红肿或炎症、皮疹、呕吐、腹泻、哮喘等症状，重者甚至会危及生命。

转基因食品中由于引进了新基因，其表达的新蛋白质可能引起过敏反应。因此，转基因产品致敏性是世界各国严格监控的指标。

各国对转基因食品的致敏性评价是根据国际食品法典委员会的标准进行的。

主要评价方法包括基因来源、与已知过敏原的序列相似性比较、过敏患者的血清进行特异IgE抗体结合试验、定向筛选血清学试验、模拟胃肠液消化试验和动物模拟型试验等。最后综合判断其潜在致敏性。

如果判定为有致敏的可能，该产品就会被取消研发上市的资格。例如，具有潜在致敏性的转巴西坚果2S清蛋白的大豆，由于在进行过敏评价时发现是一种过敏蛋白，就中途停止研发。

5、到底还有多少秘密？美国转基因三文鱼：不能生育，不准在美国养殖【政策最前沿·微信公众号】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/olmW5QyU6O7g7yaSBsJJCw

内容：

北京新发地菜市场出事儿了！

新冠病毒在这里发现了！

北京新发地农产品城市配送中心、北京新发地汉龙货运中心均已封闭，周边道路实行了交通管制。

经初步判断，这些病例可能接触了市场中污染的环境或接触了被感染的人员而传染发病。

根据北京市在农贸批发市场、大型超市等地的排查，共采集海鲜、肉类等食品及外环境涂抹标本5424份，完成新冠病毒核酸检测，其中有40件来自新发地市场的环境样本呈阳性，其余样本均为阴性。

在武汉新冠疫情暴发之初，中国疾控中心病毒所曾从来自华南海鲜市场的585份环境样本中检测到33份样品含有新冠病毒核酸，并在阳性环境标本中分离到病毒。现在，北京聚集性新增新冠肺炎感染病例再次将关注的焦点拉到海鲜市场。

对于新发地市场发现的40件环境阳性样本来源，据报道，受该消息影响，北京的主要商超企业超市发、物美、家乐福昨日都已连夜下架全部三文鱼。

有专家解释，新冠病毒属于β冠状病毒属，到目前为止，已知的科学证据都表明，它感染宿主的受体都存在于哺乳动物体内，不存在于鱼内。

新冠病毒入侵宿主，主要是通过自身的S蛋白与宿主细胞上的ACE2受体结合。今年5月1日，英国伦敦大学学院的研究团队在预印本平台bioRxiv发表的文章《预测SARS-CoV-2病毒可以与哺乳动物宿主的受体蛋白同源物形成稳定复合体，但同鱼类、鸟类或爬行类动物无法形成》指出，在哺乳动物之外，新冠病毒很难感染鱼类、鸟类和爬行类动物。

4月份，《亚洲水产科学》杂志刊登的由联合国粮农组织、中国水产科学研究院、中国水产科学院黄海水产研究所等机构的专家共同撰写的一篇论文同样指出，新冠病毒属于冠状病毒科β冠状病毒属，而β冠状病毒属只会感染哺乳动物。

那么，有没有可能三文鱼只是作为一种附着的载体或介质，病毒在加工、运输链条上存活并导致传播？程功说，这是有可能的。一般来说，如果病毒对外界的抗性比较强，它会在低温或者冷藏的条件下存活很长时间。“我们平常保存病毒样本，也是在超低温冰箱，或者-20~-80度下保存，可以保存半年甚至几年时间。”所以，假如鱼类在国外被病毒污染了，然后一直以冷链的方式入境，这是有可能的。

可能的传播链是，在处理食材的过程中，比如打开包装、徒手操作食材，受污染的食材在操作过程中形成气溶胶，也就是空气中的一些悬浮液，形成病毒的散播并且从呼吸道、眼睛粘膜进入人体。

到底还有多少秘密？

美国转基因三文鱼：

不能生育，不准在美国养殖

我国每年进口的冰鲜和冷冻三文鱼约为8万吨，智利、挪威、法罗群岛、澳大利亚、加拿大等都是主要的三文鱼进口来源国，进口量逐年递增。按道理说，三文鱼是深海鱼，不应该感染病毒，而且在整个三文鱼的运输过程当中，包括了，宰杀，运输，包装，切割和零售等多个环节。

根据研究发现，鱼类感染病毒的可能性比较低，因为很多鱼没有肺，但是，并没有说绝对就不会感染病毒和有害细菌。就三文鱼本身来说，挪威，加拿大和智利三文鱼占领了绝大部分市场。

三文鱼原指大西洋鲑（Atlantic salmon，学名Salmo salar），大西洋鲑是鲑科鲑属。大西洋鲑的原始栖息地为大西洋北部，每年会洄游到欧洲沿岸的河流里产卵，洄游时会奋力跃上瀑布，因此用“Salmon”称呼这类鱼。

但是，我们需要注意的是转基因三文鱼，美国研究出一种转基因三文鱼，这也是第一种人类食用的转基因动物。这种转基因三文鱼的生产速度是自然三文鱼的1倍以上，自然三文鱼需要3年才能长大，而转基因三文鱼一年半就能长大。而且，现在，这种生长迅速的三文鱼成为了第一种在美国获得食用许可的基因改造动物。

美国批准了转基因三文鱼，但是不准在美国养殖，养殖场所也要对设施重重防护，避免转基因品种进入野生水域。当然这些人工三文鱼并没有生育能力，而且全是雌性。

三文鱼的饲料效率更高，这意味着这种陆地养殖系统每单位产出需要消耗的资源更少，而且还是高密度饲养，这就有了一个问题，养殖鱼群间相互传染疾病和寄生虫是很难避免的。

其实，说白了，转基因三文鱼就是使用了生长激素基因，科学家们发现，将体型较大的动物的生长激素基因，转到一个体型较小的动物体内后，体型小的动物也能长出大体型。世界上第一只转基因动物——超级鼠，正是这样一个例子。

这种转基因三文鱼，被提高了分泌水平；改变生长激素调节方式，使得它们能够全年生长让鱼更快地生长到成年体型。同时，全部都是，全部是三倍体无生育力的雌性。

而且，这些转基因三文鱼并不在美国本土饲养，而且现在加拿大爱德华王子岛省罗洛湾饲养鱼苗，然后运输都巴拿马育肥，最后加工好再运输到美国，再出口销售。

试验表明，转基因三文鱼的形态、口感和味道 都和普通三文鱼没有区别，试食的人分辨不出来。加拿大环境部自己公布的《加拿大环境部和加拿大卫生部联合评估报告》表示，在评估期内，AquAdvantage转基因三文鱼是低毒性和致病性的，人畜共患病的风险很低，对环境毒性可忽略不计。

6、中国工程院院士陈君石：转基因交流可突出风险与效益之比【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5981.shtml

内容：

长期以来，相关舆情在一定程度上了影响了转基因产业化发展。在科信食品与营养信息交流中心的转基因生物技术发展科普宣传与风险交流课题启动会上，中国工程院院士陈君石做《我国转基因风险交流存在的问题及建议》报告时表示，目前尚无科学证据表明转基因食品对人体健康有害。对于转基因负面舆情，需要通过对比转基因技术的风险与效益、结合新媒体手段传播正面信息等方式，加强大众科学认知。

尚无科学证据证明转基因食品有害

陈君石在报告中指出，《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》共有16个重大科技专项， 其中一项就是农业转基因技术的研究与应用。这一重大专项开展到现在，在水稻、玉米、大豆、棉花等农作物方面都取得了许多成果，在防虫、抗病、增产等方面成效显著，有些已取得安全证书。 然而，在这些科研的成果转化以及转基因作物产业化方面举步维艰。

其主要原因是近年来对转基因技术的质疑乃至谣言始终不停，使得转基因技术发展氛围受到严重影响。陈君石指出，作为国家级重大专项，转基因生物新品种培育项目每次都会由国务院组织专家做第三方评审。评审过程中，该项目大部分的计划指标基本都是完成或超额完成，但转基因技术产业化一环迟迟不能完成且差距较大。“产业化是要依靠企业的，但企业如果看不到前景，就很难投入。究其根源，这还是与转基因的负面舆论有关。”

陈君石表示，受多方因素影响，有人对食品领域存在误解。其中，农业转基因技术方面的负面信息频率很高，强度很大。“转基因食品不安全”“转基因食品安全性没有定论”等说法流传较广。“但实际上，从科学角度来讲，我们认为，到现在并没有任何科学证据表明转基因食品对人体健康有害。”

转基因风险交流需要顶层设计

面对转基因风险交流现状，陈君石建议，全面宣传农业转基因技术，除针对安全性外，还需要突出转基因技术的收益，即风险和效益之比。“食品安全并不存在零风险。所以，我们要比较一下它的风险大还是效益高。”

陈君石院士建议在宣传中，可以把“风险交流”改为“信息交流”，并拓宽交流内容，展现各个国家和地区转基因技术的风险及好处。比如，转基因技术在防虫防病等方面可以取得很多经济效益，而由于减少了农药的使用，转基因技术对环境也十分有益等。同时，可尝试以问题为导向进行科普。“假设大众关心的转基因负面谣言集中在玉米身上，我们就可以把玉米作为突破口，通过重点科普转基因玉米加强大众认知。”

在陈君石看来，目前，我国转基因技术风险交流处在零散状态，缺乏一个有顶层设计、动员各方共同参与的风险交流策略方案。“转基因技术风险交流需要一个全国性的整体设计。”

陈君石认为，目前的转基因风险交流活动传播能力比较薄弱，同时缺乏涵盖各类别媒体的全方位科学传播氛围，正面信息的宣传处于劣势，缺乏一些可持续、有冲击力、科学态度鲜明、有权威性的风险交流活动。未来，转基因行业可以多多寻找有共同特点的合作单位进行风险交流，整合资源，并利用各类媒体加强传播力度，结合微信、短视频等新媒体传播手段传播正面信息。


深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2020年6月15日发



