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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2020年6月22日—2020年6月24日）
【本期重点关注】

1、 美元升值，导致美国大豆被迫“涨价”！
2、 严厉打击！江西严查“问题种子”
3、 专用麦，市场认不认？
4、 “问题种子”再现！这次竟出现在种子管理局门口！
5、 挖掘小麦抗旱耐热种质资源　推进“耐渴”品种选育
6、 这个“豆子”不一般 产油量高不与粮食争地
7、 松江大米“家族”添新成员 松香粳1855明年推广
8、 农业农村部：71个转基因植物品种命名公示，69种为棉花，玉米大豆各1种
9、“油菜种质资源收集保存、评价挖掘与创新利用”获2019年湖北省科技进步一等奖
10、水稻所北方水稻研究中心正式动工

（一）本期热点事件摘要
1、美元升值，导致美国大豆被迫“涨价”！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107676.html
内容：巴西植物油产业协会首席经济学家丹尼尔•阿马拉尔今年年初曾表示，作为全球最大的大豆消费国和进口国，中国对于全球所有大豆生产国来说，都是一个至关重要的市场。而对于中国买家来说，价格是其贸易中最重要的影响因素。     

     外媒周一（6月22日）最新消息显示，受到美元升值的影响，美国大豆出口正丧失价格优势，导致周一美国大豆期货价格持续走低。对于美国大豆买家来说，美元升值意味着需要用更多的本币来购买美豆。因此，就算美豆本身并未涨价，对于外国买家来说，美国大豆也将变得更贵。     

     据海关总署4月份公布的数据，今年一季度美国对华大豆出口量达到781.4万吨，增长幅度高达210%，在年初巴西大豆收成和出口量受暴雨冲击的情况下，美国大豆对华出口逆势上涨，无疑有助于其重新夺回在华市场份额。     

     不过，如今美国大豆“被迫”涨价，其出口前景势必将受挫，因此，在上周五芝商所大豆期货价格触及4月1日以来的高点，达到8.8美元/蒲式耳之后，周一美国大豆期货价格又呈现下跌态势。     

     外媒表示，虽然美国大豆出口价格“上涨”将抑制其出口前景，但是由于中国承诺并认真履行相关协议的约定，因此市场预期中国对美豆的预期仍十分强劲，这有助于抑制美国大豆期货价格的跌势。     

     值得一提的是，为了尽快实现与中国2000亿美元贸易目标，俄罗斯此前也曾表示，大豆贸易有望成为今年中俄农产品贸易新的增长点。虽然俄罗斯此前曾宣布暂停对华大豆出口至6月，不过为了达成这一目标，下半年俄罗斯大豆很可能会回归中国市场，并与巴西、美国等大豆出口大国争夺在华市场份额。如今美国大豆“涨价”，这可能也将为俄罗斯大豆提供争夺市场份额的良机。
2、严厉打击！江西严查“问题种子”【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107681.html
内容：近期，我省有农户反映买到了不合格、不合规的“问题种子”。为此，省农业农村厅高度重视，第一时间展开调查执法，以“零容忍”的态度查处销售“问题种子”的行为。     

     种子质量无小事，事关粮食生产安全，事关农民增产增收。日前，南昌市农业农村部门查处一起涉嫌生产、销售“问题种子”的行为，4000多公斤“问题种子”全部被扣压。案件已移交当地司法部门侦办。     

     对于近期出现的“问题种子”，省农业农村厅成立专案组，同时要求各级农业农村部门将“问题种子”销售行为实行“一案双查”，既查办涉种违法案件，又对农业农村部门工作人员违规参与和从事种子生产经营活动进行调查，一经查实，坚决依法依规予以处理。
3、专用麦，市场认不认？【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107682.html
内容：种了多年麦子，蔡丽没想到自己的800多亩地“上了网”。 

　　蔡丽是蒙城县小涧镇嘉益种植合作社负责人。去年秋种，蒙城发展优质专用小麦“万亩片”，她的820亩麦子被纳入其中。“上万亩品种都一样，全部是加工企业指定的优质麦，强筋，适合加工面粉。”蔡丽说。 

　　像这样的“片”，全省有307个，总面积646.65万亩，占全省小麦面积的15%。“为解决小麦品种不一、收储杂乱、效益不高等问题，去年秋种，安徽省在优质小麦基础上，突出抓了307个‘片’，发展订单生产。” 省农业农村厅种植业局局长张韪告诉记者。 

　　过去，订单麦经常会出现兑现难，好麦子不为人所知，卖不出好价钱。为此，按照新模式，这307个“片”的信息都上了网。用麦企业根据加工需求按图索“麦”，洽谈订购单一品种的小麦原粮。“我们在全国率先制定了专用小麦种植地图，就是要解决生产侧和加工侧的信息不对称矛盾。”张韪说。 

　　如今麦子已收割完，效果如何？ 

　　“平均亩产大约在1100斤，品质很好。去年秋种的时候就跟两家加工企业签了合同，完全不用考虑销路问题。”蔡丽说。 

　　阜阳市颍州区今年建了75个专用订单麦生产基地，面积28.43万亩，平均亩产501公斤，总产14.43万吨。“现正在按照订单合同组织收购，兑现情况相当好，企业收购积极性很高。”颍州区农业技术推广中心主任马斐介绍，为提高兑现率，当地组织对合同兑现进行监督，把订单收购兑现情况作为明年订单主体认定的依据。 

　　据安徽省农业农村厅种植业局主任科员曹高飞介绍，全省307个万亩“片”在播种后很快受到收购单位的青睐和跟踪，目前全部实行了订单收购。 

　　不仅仅是这些“片”的销路俏。据了解，今年，全省专用小麦生产面积达2298万亩，占4300万亩小麦播种面积的53.4%，比2019年扩大635万亩，增长38.18%。其中有1468万亩实行订单收购，占全省小麦播种面积的34.1%，比上年面积增加575万亩。“专用麦获得加工企业的青睐，市场反响好。特别是订单履约率高，为近几年最好。”曹高飞说。 

　　据安徽省粮食和物资储备局数据，截至6月16日，全省已收购小麦124.5万吨。其中市场化收购量达到120万吨，占收购总量的96%，显示市场对这一季小麦的认可。 

　　效益高不高？
　　—— 每亩净收益增加约40元，带动全省农民增收9亿多元 

　　除了销路，发展优质专用麦更重要的是解决效益问题。今年的专用麦，优质收益如何？ 

　　颍州区种粮大户王平强种了几百亩强筋小麦，全部是订单麦。据他介绍，刚刚卖出的一批，价格是1.3元一斤，比市场价高出一毛钱，“每亩产量1000斤，增收就是100多块钱”。 

　　而颍州区西湖镇种粮大户刘俊，因为种植的是酒用专用麦子，价格就更高了。“因为采用绿色种植模式，不使用化学农药和化肥，产量比以前低一些，平均亩产大约800斤。但价格翻倍，收购价是每斤2.25元。”刘俊说，这样算下来，麦子亩均效益比以前高出千元。 

　　采访中，种粮大户、家庭农场主均反映，今年不管是粮站还是加工企业，收购积极性都很高，不少农民和经纪人甚至因此惜售，对后市小麦价格看涨。 

　　据马斐介绍，目前，颍州收获的优质酒用小麦每公斤订单价格4.5元，高于市场价2.2元，每亩收购350公斤；其它专用订单小麦每公斤订单价格高出市场0.06元。目前“泛麦5号”和“紫麦19”酒用小麦销路很好，主要用于酿酒。“烟农999”销路较好，主要用于加工面粉和面条。 

　　“从现在新麦市场看，收购价格明显高于往年，甚至吸引县外企业来收购，显示出优质粮食的市场竞争力。”蒙城县农业发展中心主任高波反映。 

　　据安徽省农业农村厅调查，与普通麦相比，今年，全省专用订单麦的价格平均要高出5%到8%，最高的可以翻倍，让农民收益明显提升。张韪介绍，按2298万亩专用小麦每斤售价高于市场5分测算，仅此一项每亩小麦净收益增加40元，带动全省农民增收超过9亿元。 

　　经验咋推广？
　　——立足加工需要种专用品种，坚持提升小麦品质 

　　今年麦子为啥价格高、销路好？“首先是因为品质好！”张韪表示。 

　　今年小麦容重、等级、不完善粒、赤霉病粒等品质关键指标均表现优异，属于历史上少有的好年份。从截至6月16日全省4.5万吨托市收购已入库小麦质量检测情况看，全部为二等以上小麦，其中一等小麦3.3万吨，占比达到72.7%，明显好于往年。 

　　安徽省农业农村厅对主产区的抽样检测结果显示，小麦收获的总体质量良好，三等以上的小麦占全部样品的91.2%。特别是小麦呕吐毒素情况较乐观，主产区含量普遍低，绝大部分未检出。 

　　在颍州区，今年小麦收获期天气晴好，加上病虫害轻，小麦品种很好，专用品牌小麦没有病粒，全部达到3级小麦以上的标准，是该区有史以来小麦品质最好的一年。 

　　品质好与推广优质品种、改良种植模式密切相关，也是高度重视赤霉病防治的结果。比如，今年蒙城在小麦赤霉病防控上累计投入3600万元。在全省，资金投入强度历史之最，落实赤霉病防控财政资金6.28亿元，是上年的3.1倍。 

　　结构优化，符合企业加工需求同样重要。 

　　高波介绍，今年全县114万亩优质小麦，平均亩产517公斤，从当地中瑞粮贸公司的检验结果看，中麦578、新麦26、涡麦9号等强筋小麦品质良好，主要指标湿面筋含量在35以上，容重在780以上，完全符合加工及收购标准，收购价格从每市斤1.18元上涨至1.20元。 

　　张韪表示，经过持续几年的努力，安徽省正在改变过去依靠经验选品种、搞种植的方式，越来越多农户开始按加工企业要求，种植专用品种。稳产的同时，把注意力更多放在小麦质量的提升上。市场的认可，正是安徽省扎实推进小麦结构调整的结果。 

　　专用麦种植，还体现在对商品属性的提升上。 

　　曹高飞介绍说：“发展优质专用麦万亩‘片’，目的是聚焦优质专用小麦生产开发，探索一条小麦‘单种、单收、单储和专用’的产销加一体化模式，解决以往安徽省小麦生产上混种混收和原料不纯问题。市场的反映，也表明这种模式可以做到单一品种规模化种植和单独储存利用，也有利于加工企业进行食品加工和延长产业链，受到企业欢迎。” 

　　记者了解到，为适应这种转变，作为配套，不少地方已经开始建立专储仓库。比如颍州区今年就建立专用品牌专储仓库18栋，仓容约20万吨。全区共设立15个收购点，就近收购专用小麦基地农户产品。 

　　高波建议，为更好地促进专用麦发展，建议恢复小麦良种物化补贴，真正实现品种规模连片。要加大对病虫害统防统治的财政投入力度，确保不误战时，及时开展重大病虫害统防统治。
4、“问题种子”再现！这次竟出现在种子管理局门口！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107654.html
内容：在新余市有人出售涉嫌仿冒的“黄华占”种子，而出售该种子的门店就开在新余市种子管理局门口。
     种子管理局门口商店涉嫌出售“问题种子”
     万先生反映，他在新余也买到了疑似仿冒的“黄华占”种子，根据万先生提供的相关材料，记者发现其购买的“黄华占”种子与新建区石岗镇出现的疑似仿冒“黄华占”种子外包装相同，也是只有“黄华占（原种）”以及“**基地专用”的字样，无其他相关标识。
     据万先生介绍，出售种子的店铺是一家名为“惠丰种业”的店铺，其地址就在新余市种子管理局门口。
     种子管理局一干部被指系商店老板亲戚
     万先生表示：“后来我们了解到这家店的老板是种子管理局一干部的亲戚。”万先生所指的干部是新余市种子管理局市场科科长胡某生。
     万先生所反映的问题是否属实？带着疑问记者来到了新余市种子管理局。该局秦局长表示对此事不知情，因机构改革，种子市场的执法权已移交给农业综合行政执法部门，所以相关问题应向执法部门反映。秦局长还表示，胡科长已经借调到新余市农业局上班有一段时间了，找他要去市农业局。
     记者又来到新余市农业局，在相关科室寻找胡科长，一工作人员问记者：“他不在，你是谁？找他干嘛？”记者却发现，该工作人员的桌牌上赫然写着“胡某生 市场科科长”，这位工作人员正是胡科长本人。
     被认出后，胡科长拒绝核实记者带来的种子、视频、照片等相关证据，只是反复强调自己早已借调，对相关问题不知情。但万先生却表示，自己购买种子时正是胡科长在仓库指挥工人搬运种子。
     执法部门受理案件 农业局称将细查
     随后，记者又来到了新余市农业综合行政执法支队，该队兰副支队长现场受理了相关举报。他表示，根据国家相关规定，万先生购买的“黄华占”种子存在外包装不规范、标识不全的问题，至于其他问题还有待进一步调查。
     最后，记者将相关问题反映给了新余市农业局负责人何书记。何书记表示，会要求相关部门认真核实、仔细调查，查实问题后一定会严肃处理，同时，将加强对种子市场的监管。
     种子质量无小事，事关粮食生产安全，事关农民增产增收。针对近期出现的种子违法案件，江西各级农业农村执法机构高度重视，第一时间开展调查执法，严厉查处种子违法行为。6月18日，从省农业农村厅获悉，南昌市已组建种子执法专案组，查处了发生在南昌市内涉嫌生产、销售的问题种子。目前，当地已查扣问题种子8000多斤，案件正在查处中。
     一是加强督促指导，第一时间收集分析种子质量问题线索和举报，加强对案发地农业执法机构的督促和指导，加大对跨区域案件的组织协调，加强与公安、检察、法院等部门的沟通配合，依法依规查处种子违法案件。
     二是实行挂牌督办，省农业农村厅将对各地查办的种子案进行挂牌督办，收集、整理、分析各地涉种案件，发挥省、市、县三级联动作用，集中力量打击涉种违法犯罪行为。同时，认真查摆存在的类似问题和薄弱环节，举一反三，补齐短板，确保中稻、晚稻粮食安全。
     三是开展“一案双查”，对种子违法行为始终保持“零容忍”态度，对全省各级农业农村部门提出“一案双查”工作要求，既查办涉种违法案件，同时对农业农村部门工作人员违规参与和从事种子生产经营活动进行调查，一经查实，坚决依法依规予以处理。
5、挖掘小麦抗旱耐热种质资源　推进“耐渴”品种选育【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107665.html
内容：日前，记者从在北京召开的“小麦藏粮于技计划优异抗逆种质资源田间展示暨研讨会”获悉，我国现已收集保存小麦种质资源5万多份，通过田间和人工模拟干旱、高温条件，对2.4万份材料进行了抗旱性鉴定评价，筛选出一批抗旱性和耐热性比较突出的种质资源，其中抗旱耐热材料110余份，为培育最“耐渴”小麦品种提供坚实支撑。 

　　小麦是我国的主要口粮作物，干旱缺水和后期高温等逆境严重影响小麦生产的发展。小麦是我国北方农业用水大户，用水量占农业用水的70％；旱地和非充分灌溉小麦约占总面积60％，常年受旱约1亿亩，减产50亿公斤。选育利用抗逆高产稳产品种能有效提高小麦中低产田的生产水平，是抵御逆境、保障粮食安全的重要途径。其中抗旱耐热优异种质资源是高效育种的物质基础。 

　　中国农科院作物科学研究所所长钱前介绍说，2020年，中国农科院正式启动“藏粮于技”重大科研任务，其中“小麦基因资源挖掘与利用”团队承担着为整个小麦“藏粮于技”项目提供小麦共性新技术、抗逆新种质的重任，责任重大。 

　　在中国农科院位于北京市顺义区的实验基地，记者看到展示的455份小麦种质资源已近成熟，高矮胖瘦各不相同，这里集中种植了我国最大规模的小麦抗旱耐热种质资源。景蕊莲研究员告诉记者，这些材料是几代农科人历时39年从2.4万份小麦种质资源中筛选出来的优异种质，其中蕴藏着丰富的抗旱和耐热基因资源。比如，苗期强抗旱种质可以耐受约4％土壤含水量的水分胁迫，而一般的植物在土壤含水量低于7％的凋萎系数时就出现永久萎蔫。强耐热种质在灌浆期高温胁迫条件下的叶片持绿性强，功能期长，千粒重与非胁迫条件下相当。 

　　对于小麦多样性的抗旱耐热种质资源如何利用呢？景蕊莲进一步解释道：对于综合农艺性状良好的抗旱耐热种质，经过简单改造后可以推荐给育种单位直接利用；对于抗旱耐热性突出但有少数缺点的种质，例如植株偏高，或者感病等，需要进行改造之后在育种中应用；但对于抗逆性突出而缺点较多的种质，例如农艺性状较差、抗病性弱等，需要把其中的优良基因导入到良好的遗传背景材料中，然后才能有效利用。 

　　作物的抗旱性和耐热性都是复杂的数量性状，需要多年多点的重复鉴定才能准确评价，费时费力效率低。为提高对目标基因选择的准确性，科研人员不断创新和完善抗旱、耐热性鉴定方法，同时利用分子生物学技术克隆了优异基因，开发功能分子标记。研究表明，利用功能分子标记选择优异等位基因，能提高作物遗传改良效率，提升育种水平。钱前表示，希望通过种质展示和共享加速优异抗逆种质资源在育种中的应用，提升小麦中低产田的生产水平，促进实施“藏粮于技”战略。
6、这个“豆子”不一般 产油量高不与粮食争地【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107675.html
内容：提起油莎豆，可能很多人都觉得陌生。 

　　“油莎豆是一种极具竞争力的新型油料作物，集油、粮、草、饲于一体，单位面积产油量约相当于大豆的4.5倍、油菜的2倍，而且耐贫瘠，适合在边际土地上种植，不与粮食争地。”日前，在郑州召开的国家重点研发计划“大豆及其替代作物产业链科技创新”项目启动会上，项目主持人、中国工程院院士、河南省农科院院长张新友向参会人员介绍。 

　　我国是世界油料生产与消费大国，为更好地解决蛋白和油脂供应，国家提出发展油莎豆产业，将油莎豆的种植、推广提上日程。“去年5月，科技部发布了‘主要经济作物优质高产与产业提质增效科技创新’重点专项申报指南，在省科技厅支持下，省农科院积极申报，于去年11月正式获得科技部立项。”6月22日，省农科院科研处处长田云峰对记者说。 

　　油莎豆抗旱耐涝、易种易管，但收获机械效率较低、种植成本较高。为攻克技术瓶颈，今年，省农科院组织在黄河故道南岸土地沙化严重的民权县野岗乡、伯党乡等地示范种植1500余亩，预期将实现亩产油240公斤、机械日收获50亩、日压榨油莎豆5吨的目标，为油莎豆大面积推广种植和产业化开发利用奠定基础，也为我国沙化等边际土壤的高效开发利用蹚出一条新路。 

　　油莎豆的名字十分形象。第一个字说明它富含油脂；第二个字表示它属莎草科，是长在沙地上的草；第三个字是它的形态，像花生豆一样，结在地下，大小也与花生相似，实际上则是像土豆一样是地下块茎。 

　　小小油莎豆，全身都是宝。油莎豆油品质堪比橄榄油，营养价值很高。榨过油的饼粕可以加工成糕点，酿制酱油、醋和酒，也可以提取优质淀粉、糖，余下的粉渣还是很好的饲料。叶子扁而厚，亩产鲜草1000公斤以上，是饲养牛羊的优质饲料。“目前，我省种植油莎豆取得了初步成效。去年，我们示范种植的油莎豆春播亩产干豆达到858公斤，以科技作支撑，油莎豆产业发展前景看好。”省农科院经济作物研究所研究员杨铁钢说。 

　　“发展油莎豆产业为提高我国油脂自给能力提供了一种新途径，对缓解我国食用油供需矛盾、减轻大豆对外依存度具有重要意义。”张新友表示。
7、松江大米“家族”添新成员 松香粳1855明年推广【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107680.html
内容：“松江大米”远近闻名。近日，松江大米的“准新成员”——中晚熟粳稻品种“松香粳1855”也进入最后的选育阶段。 

　　相比去年获得国家级金奖，同样是中晚熟的“松香粳1018”，“松香粳1855”的米粒更长，但品质不减。今年经市级部门最终审定后，预计明年将在松江首批推广，为广大市民的“米袋子”增添新选择。 

　　在松江区农技中心不远处的试验田中，农技人员挽起袖管，拿起红油章，为田间的新种苗测量“叶龄”。与别的稻田不同，这里的秧苗被划分为地砖一般大小，每一块地里插着小标牌，写着不同的序列号。 

　　技术人员精心选取其中长势尚可的秧苗，在其每一片禾苗叶片上点上红油墨，并用标杆标记好田间的检测点位，以备下次来时观测其分蘖进展和速度。“叶龄和抽穗等生长进程相关联，有些是在长十六七片叶时抽穗，有些则可能是长十二三片的时候。”区农技中心高级农艺师陆铭昌介绍，通过了解叶龄，可以预知新作物的抽穗时间，从而及时安排穗前施肥等农事。 

　　一棵棵测量生长进度，眼前这些被如孩童般精心呵护的禾苗就是选育中的“松香粳1855”。据了解，“松江大米”目前的“主力部队”有早熟品种“松早香1号”和中晚熟品种“松香粳1018”。此次选育的“松香粳1855”是以“松香粳1018”为母本，以“松早香1号”为父本进行杂交繁育而得的。“到了花开时节，将‘松香粳1018’的花蕊去除，并涂以‘松早香1号’的花粉。”陆铭昌介绍，杂交的过程看似简单，但之后的生长过程却要通过一代代漫长的选育。因为新品种大米品质、植株抗性、适用性等重要性状，需要在每一代中选育出“佼佼者”进行下一代的培养，才能使之逐渐符合要求并趋于稳定。 

　　“选育的过程是脑力活，也是体力劳动。”陆铭昌介绍，分蘖、抽穗、成熟等植株成长的关键时刻，技术人员都需要下田“办公”，观察每一片植株分蘖抽穗的速度、植株生产的形态，了解其抗病性和抗倒伏性等，并对其中表现优异的植株做好标记，并在收割时选取出来。 

　　一代代选育，需要辛苦劳作，也需要时间。陆铭昌称，这也是研究人员最为缺少的，因为一个优秀品种的繁育往往需要几年甚至长达十年。为了缩减选育进程，每年春夏之交，陆铭昌和他的团队在松江育种，严冬来临前，再奔赴海南种一季。“水稻是喜温作物，在一定的气候条件下才能生长，在上海我们一年只能种一季，可能十年才能出一个品种，利用海南岛的特殊气候进行加代，大大节省了育种的时间。”陆铭昌说，具体到“松香粳1855”，其选育时间得以缩短到了5年。 

　　功夫不负有心人。通过多年选育，目前“松香粳1855”的主要性状已经基本达到稳定，大米口感、气味，以及植株抗性等性能与“松香粳1018”相比无差的同时，其米粒更为纤长，是目前中晚熟优质稻米中极为难得的长粒品种。“去年开始参加区里的初试，今年参加市里的初试和生产试验，预计明年可以通过审定，在区内首批推广种植。”陆铭昌说。 

　　一家煮饭，满弄堂香。从第一代名为“老来青”的稻米品种开始，到后面经过10年选育的“松早香1号”和“松香粳1018”，从松江的试验田中选拔出来软糯清香的松江大米一直在沪上广受好评，而此次“松香粳1855”的又一次成功选育，将进一步丰富松江大米目前的品种结构，也为消费者的“米袋子”增添新选择。
8、农业农村部：71个转基因植物品种命名公示，69种为棉花，玉米大豆各1种【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/seed/15/seed_72311.html
内容：根据《农业植物品种命名规定》第十五条规定，现将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的71个植物品种目录（见附件）予以公示，公示期为15个工作日，自2020年6月23日至2020年7月14日。公示期内，如有异议，可向农业农村部科技教育司反映，异议人需用真实姓名，并提供手机号码、电子邮件等联系方式；异议单位书面材料需加盖单位公章。

      联系人：农业农村部科技教育司农业转基因生物安全管理处 

          联系电话：010-59198108

          传真：010-59198149

          通讯地址：北京市朝阳区农展馆南里11号 

          邮政编码：100125

          电子邮箱：mianpinzhong@163.com 

           附件：邯613等71个转基因植物品种目录   
9、“油菜种质资源收集保存、评价挖掘与创新利用”获2019年湖北省科技进步一等奖【中国种子网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/06/23/2434577989.shtml
内容：为6月12日，湖北省科学技术奖励暨科技创新推进大会在武汉召开，中国农业科学院油料作物研究所油菜种质资源创新团队完成的“油菜种质资源收集保存、评价挖掘与创新利用”荣获湖北省科技进步一等奖。
　　

　　据伍晓明研究员介绍，该团队针对油菜遗传基础狭窄和优异种质资源匮乏、优异种质和新基因发掘利用技术落后等关键性难题，通过三十年系统性攻关，创建全球最大的油菜分子育种生物信息数据库和国家级种质资源共享平台“油菜基因超市”，共收集保存11属28种9681份油菜资源，优异种质在新品种选育、突破性亲本创新中成效显著；创建评价挖掘技术8项，获得51个性状鉴定数据860791条，挖掘出适合机械化、高抗等优异种质641份，创建全球最大的油菜分子育种生物信息数据库。创建油菜表型和基因型相结合的精准鉴定技术体系，攻克数量性状鉴定准确性和重复性低的技术难题，揭示了472份核心种质根肿病抗性等18个重要育种性状的遗传基础，挖掘有益的重要基因组区段或基因116个，实现由“种质资源”向“基因资源”的重要突破；揭示了遗传基础狭窄、C基因组优异变异缺乏是甘蓝型油菜产量徘徊、抗性匮乏的主因，为油菜重要性状遗传改良提供了准确的基因资源和理论支撑。
　　该项目成果为全国育种单位提供优异种质利用22965份次，育成了新品种48个，累计推广面积1.27亿亩，社会经济效益125.3亿元，为推动行业科技进步和产业发展做出了突出贡献。
10、水稻所北方水稻研究中心正式动工【种业商务网】

链接：http://www.seedinfo.cn/n/2020/06/23/2635592134.shtml
内容：6月18日，由中国水稻研究所主办的北方水稻产业发展研讨会暨北方水稻研究中心开工仪式在黑龙江省双鸭山市宝清县举行。会议宣布北方水稻研究中心项目正式开工。

　　水稻所希望以北方水稻研究中心为平台，促进各方积极开展交流与合作，为共同发展增添新动力。水稻所要求，北方水稻研究中心全体工作人员要立足本职、下沉一线，认真调研、积极谋划，推动北方水稻研究中心在人才培养、科技创新、成果转化等方面早日取得突破，按照“边建设、边科研”的要求，通过3-5年的努力，与北方兄弟院所的专家共同合作，攻克北方水稻生产中的一些瓶颈问题。

　　据悉，该项目是水稻所建所以来一次性投资规模最大的建设项目。项目规划建设用地114.5亩，试验用地302.9亩，主要建设综合实验楼一栋、辅助用房一栋和智能玻璃温室、网室、育秧棚等田间工程，以及农机机具、仓库、晒场等配套室外场区工程等。来自黑龙江、吉林、辽宁、浙江、湖北等省市的农业主管部门、农业院校、科研院所、农业企业的相关领导和专家等100余人参加了开工仪式。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2020年6月24发
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