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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2020年6月25日—2020年6月28日）
【本期重点关注】

1、 中国5月大豆进口同比增长27.7％，购买步伐在加快
2、 转基因龙头持续发力，大北农再获大豆转基因生物安全证书
3、 数字革命将再次释放农业产业价值
4、 美元升值，导致美国大豆被迫“涨价”！
5、 探讨：非主要农作物品种登记制度存在的问题
6、 专家提醒：二点委夜蛾开始为害
7、 油菜裂角抗性基因首次克隆成功！
8、 重庆:春季农作物种子市场抽查样品转基因成分筛查完成
9、查获假冒种子品牌26种！滑县警方端掉2处假冒种子窝点！
10、831.64公斤！中强筋小麦新品种济麦23单产再创新高！

（一）本期热点事件摘要
1、中国5月大豆进口同比增长27.7％，购买步伐在加快【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107710.html
内容：海关总署周二公布的数据显示，5月大豆进口938万吨，较去年同期增长27.7%;1-5月累计进口3,388万吨，同比增长6.8%。显示尽管全球疫情阴霾尚未消退，但中国仍在加紧购买步伐。

    中国商务部新闻发言人高峰此前表示，中国5月原油和大豆进口激增，是企业根据国际市场变化和国内生产需要、按照市场化原则开展的进口。巴西本币贬值、大豆出口意愿增强等因素，也推动了中国大豆进口的增长。
2、转基因龙头持续发力，大北农再获大豆转基因生物安全证书【种业商务网】

链接：http://news.aweb.com.cn/20200628/660350272.shtml
内容：转基因技术是指利用DNA重组、转化等技术将特定的外源目的基因转移到受体生物中，并使之产生可预期的、定向的遗传改变。转基因技术是现代农业生物技术的核心组成部分。
　　大北农（002385）：公司以志创世界级农业科技与服务企业为使命，规划大农业产业，产业布局包括：饲料科技产业、养猪科技产业、作物科技产业、疫苗科技产业、水产科技产业、农业互联网产业。当前公司主要经营业务为生猪养殖与服务产业链经营、种业科技与服务产业链经营。种业科技与服务产业链经营包括杂交水稻、常规玉米、植物农药和肥料、带有生物技术性状的玉米、带有生物技术性状的大豆等种子产品的科研、繁育、生产、销售等业务。2020年1月21日公司控股子公司北京大北农生物技术有限公司的DBN9936玉米品种。
　　2020年6月，中国农业农村部科技教育司发布2020年农业转基因生物安全证书（进口）批准清单，清单中包含公司控股子公司北京大北农生物技术有限公司的耐除草剂大豆DBN-09004-6（审批编号：农基安证字（2020）第001号；用途：加工原料），有效期为2020年6月11日至2025年6月11日。
　　该性状产品已于2019年2月27日获得阿根廷政府的种植许可，此次获得中国进口安全证书意味着公司耐除草剂大豆DBN-09004-6产品可以在阿根廷进行商业化种植，生物技术公司将与南美合作伙伴积极开展业务合作和市场拓展，为阿根廷大豆种植业者提供更灵活的控草解决方案。
　　同日，中国农业农村部科技教育司根据《农业植物品种命名规定》第十五条规定，将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的71个植物品种目录予以公示，公示期为15个工作日，自2020年6月23日至2020年7月14日，目录中包含公司控股子公司北京大北农生物技术有限公司的DBN9858玉米品种。
　　公司作物科技产业致力于以科技创新来推动和助力民族种业的发展。23日批复的大豆DBN-09004-6生物安全证书（进口）批准清单，意味着：大北农生物技术产品，未来会给大北农公司创造更大的价值；还意味着，大北农生物技术性状和产品，可以通过在阿根廷进行种植并出口到中国；更意味着，大北农生物技术研发能力，在大豆品系，已经达到国际种业科技公司的同等水平。
3、数字革命将再次释放农业产业价值【农博网】

链接：http://news.aweb.com.cn/20200624/660348056.shtml
内容：“数字化农业将带来重大的经济、社会和环境效益，如果以包容的方式加以推广，它将促进实现可持续发展目标。——前粮农组织总干事达席尔瓦。”
农业数字化通常被认为是新的农业革命，毫无疑问，它为农业从业者及农业相关利益者创造了新的生产力和效益。
近年来，数字技术在我国农业发展中得到越来越多地运用，“互联网+现代农业”在中国发展得如火如荼，在甘肃陇南，一个土鸡蛋从线下的5毛钱卖到线上的2元钱；一公斤土蜂蜜从30元卖到50元；拥有青山绿水的云南贫困地区走出了一条“电商平台+农特产品+休闲旅游节”的生态扶贫、绿色扶贫之路。

虽然我国农业数字化发展得如火如荼，但由于其自身的弱质性，数字资源体系建设基础差，农业数字经济与制造业、服务业以及电力、金融、水利、气象等行业和领域相比，仍然较为落后。
1. 大数据是农业数字化的前提
机械设备的智能化关键在于数据，同样，农业数字化能否成功的关键也是数据。
当前越来越多的互联网企业、科技企业开始加大对农业大数据技术的投资，以此获取更多的产供信息，推动以物联网、云计算、人工智能、移动互联等为支撑的智慧农业发展，助力农业参与者数字化转型升级。 

华为通过提供ICT技术使能土壤数字化，助力盐碱地改良；京东、阿里巴巴借助“猪脸识别”技术获取猪只体重、生长和健康状况，降低生猪生产成本；农信互联提供“猪联网”“食联网”“饲料网”，通过打通生猪全产业链数据，提升生猪产业效率；腾讯建设“AI生态鹅厂”，通过尝试布局数字化鹅厂，涉足“互联网+农业”。
同时大型农业公司，借助自身的行业优势，采集、捕获生产、供应、销售等全产业链数据，并借助数字技术优势为自身战略决策提供建议，同时向供应链各参与方共享数据信息，完成对供应链的全程掌控，以确保有足够的资源和库存满足日益多元的消费需求。
2. 农业数字化服务所有涉农产业主体
农业数字化不只是服务规模化农场，还将服务于中小农户。
我国有9亿多农民，生产主体多为中小散户，虽然我国城镇化不断推进，但我国基本国情决定了小农经济在我国将长期存在。虽然某些智能机械不适合在碎片化的场景使用，但科学生产理念需求强劲。 

数据显示，2018年中国农业数字经济占行业增加值比重达7.3%。乡村地区经营网络化快速发展，农产品网络零售额保持高速增长，2018年达到2305亿元，同比增长33.8%。
数字化赋能小农经济，将有效降低生产投入成本，提高收益。如通过获取土壤成分，减少肥料、农药使用；通过获取生猪养殖数据，实现饲料、兽药精准使用。如借助数字化平台推算的“市场供需数据”，指导生产者按需生产、价高出售。 

虽然数字化能够改变小农经济，但目前存在多数农业企业不愿意参与的情况。随着农业供给侧结构性改革、农业高质量发展等乡村振兴战略的实施，分散的小农经济将逐步整合，爆发出更大的市场潜力，未来企业应着力推进构建数字资源体系、建设单品种全产业链大数据、强化数字技术服务、建立行业数字标准，推动农业农村数字化转型，最终搭建以企业主导的“共生性生态体系”。
3. 农业数字化将再次释放我国农业潜力

随着数字红利的释放，越来越多的企业将会进行数字化转型升级，然而“农业数字化”与“工业数字化”不同。我国工业以标准的流水线生产、成熟的管理模式、强劲的资本优势、完善的人才储备，率先完成了数字化升级，并产生了“引领”各行业发展的高科技企业。
而农业在人才、资本、管理、生产等方面落后于工业，“农业数字化”还在艰难探索中，虽然产生了大型“农业互联网企业”，但农业上下游结构复杂，需要多个企业进行合作、开发、推广，推动该领域数字化转型升级，占据更多市场份额。

数字经济已经成为衡量国家经济实力的重要指标，要想成为世界经济强国，必须加快把数字经济做大做强做优，快速提升所占GDP的比重。加快农业数字化转型升级不仅可以改变我国农业领域的生产方式，还可能重塑我国农业产业生态。
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4、美元升值，导致美国大豆被迫“涨价”！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107676.html
内容：巴西植物油产业协会首席经济学家丹尼尔•阿马拉尔今年年初曾表示，作为全球最大的大豆消费国和进口国，中国对于全球所有大豆生产国来说，都是一个至关重要的市场。而对于中国买家来说，价格是其贸易中最重要的影响因素。     

     外媒周一（6月22日）最新消息显示，受到美元升值的影响，美国大豆出口正丧失价格优势，导致周一美国大豆期货价格持续走低。对于美国大豆买家来说，美元升值意味着需要用更多的本币来购买美豆。因此，就算美豆本身并未涨价，对于外国买家来说，美国大豆也将变得更贵。     

     据海关总署4月份公布的数据，今年一季度美国对华大豆出口量达到781.4万吨，增长幅度高达210%，在年初巴西大豆收成和出口量受暴雨冲击的情况下，美国大豆对华出口逆势上涨，无疑有助于其重新夺回在华市场份额。     

     不过，如今美国大豆“被迫”涨价，其出口前景势必将受挫，因此，在上周五芝商所大豆期货价格触及4月1日以来的高点，达到8.8美元/蒲式耳之后，周一美国大豆期货价格又呈现下跌态势。     

     外媒表示，虽然美国大豆出口价格“上涨”将抑制其出口前景，但是由于中国承诺并认真履行相关协议的约定，因此市场预期中国对美豆的预期仍十分强劲，这有助于抑制美国大豆期货价格的跌势。     

     值得一提的是，为了尽快实现与中国2000亿美元贸易目标，俄罗斯此前也曾表示，大豆贸易有望成为今年中俄农产品贸易新的增长点。虽然俄罗斯此前曾宣布暂停对华大豆出口至6月，不过为了达成这一目标，下半年俄罗斯大豆很可能会回归中国市场，并与巴西、美国等大豆出口大国争夺在华市场份额。如今美国大豆“涨价”，这可能也将为俄罗斯大豆提供争夺市场份额的良机。
5、探讨：非主要农作物品种登记制度存在的问题【种业商务网】

链接： https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107657.html
内容：巴2015年我国修订《中华人民共和国种子法》，首次对非主要农作物品种实行登记制度。自 2017年5月1日《非主要农作物品种登记办法》（以下简称《登记办法》）颁布实施，29种农作物品种登记申请受理量已达到2.2万个，公告品种16640个。品种登记制度实施取得初步成效：

     建立了品种管理信息线索与服务索引

     通过品种登记情况分析，获取了各作物品种特征特性和选育推广等信息，为种业管理决策提供了参考。同时，申请登记的品种中，不乏地方特色品种、国外引进品种、新选育品种等优质资源，通过提交种子样 品，收集保藏了2万份品种资源，为种子市场监管和种业科技创新提供了重要的技术基础。种子技术部门还针对当前病虫害等严重危害，分析登记品种和 申请主体结构等，制定了诸如向日葵抗列当品种评价等相关方案措施，为社会提供更有针对性、更加优质的公共服务。

     基本解决了“一名多品”市场混乱问题

     省部两级严格按照《登记办法》和指南要求，依法审查品种登记申请材料，特别是针对当前市场品种命名混乱问题，充分利用现代信息技术，自动检索排查品种审定、保护与登记库间及省际间近似名称品种，杜绝了申请登记品种与已有品种名称重复、夸大宣传、“傍大款”等问题，有效规范了品种命名，及时阻止了扰乱种子市场秩序行为。

     研究探索了品种登记事后监管技术

     根据《登记办法》第二十五条，依法谋划和探索部分作物品种登记验证技术。按照“重点先行、试点开路”的原则，率先开展向日葵、甜菜、小西瓜品种登记验证试验，布局23个试验点，抽样选取377个品种，每个作物选定能反映品种商品价值和经济价值的7~10个性状，验证重要性状与登记信息的吻合度，基本掌握了品种登记的真实情况。同时，通过实践探索，初步构建了验证技术体系框架，为今后启动品种登记事后管理提供了技术储备。  

     引领促进了登记作物种业健康发展

     以品种登记为切入点，前接科研进展，后延产业需求，搭建科研与市场对接平台，引领登记作物品种创新方向。每年编印29种登记作物品种发展分析报告，每年举办全国及区域性品种展示评价现场会，加快科技成果转化，加速优良品种应用，服务行业发展和农民看禾选种。

     当前品种登记实施存在的问题品种登记作为一项新设立的制度，一项建立在诚信基础上的管理制度，在具体实施过程中还存在不少问题，主要表现在3个方面。

     “一品多名”问题尚不能有效避免

     根据《登记办法》，申请登记的品种应具备特异性、一致性、稳定性。但由于部分申请者缺乏诚信，有的登记品种分离严重，甚至将不育系申请了登记，特别是在品种特异性方面，因为全国品种特异性分子快速鉴定平台还未建立起来，申请者又受自身能力所限，无法知晓市场上销售多年的品种是否已经登记，登记的品种可能存在“一品多名”问题。

     登记申请材料科学性不能保证

     按照登记指南，对于新选育品种，申请者认为自身有能力就可开展品质、抗病性、转基因和DUS测试。从提交的登记申请材料看，不少是申请者自行出具的结果报告，其中有的申请者不具备相应的技术能力和水平，其测试和检测结果缺乏可信性。同时，在品种登记过程中，仍存在不少品种性状表述不规范不合理、品种命名不符合《农业植物品种命名规定》、品种实际表现与登记信息不吻合等问题，这些均影响了品种登记的严肃性和权威性。

    品种登记事后监管未发挥作用

     “放管服”是品种登记设立与实施的基本遵循。但在放权的同时，事中事后监管这方面尚未硬起来，多数省份的管理仅处在事前登记许可环节，涉及事后监管方面，比如对于品种登记申请文件、种子样品等不真实的管理制度还没有研究建立，对于未登先推等市场违法行为的治理还未提上重要议程，严重影响了品种登记制度的法律效果。

     现行的品种登记制度及今后该如何发展？

     进一步明确品种登记范畴

     《中华人民共和国种子法》（以下简称《种子法》）第二十二和第二十三条有明确规定：“列入非主要农作物登记目录的品种，在推广前应当登记。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售”。但在解读细化上还不够清晰。

     解读一：在品种登记办法宣贯中，认为品种进入市场前，如果要推广，就必须登记；如果要销售（不以登记品种名义），就可以不用登记。

     解读二：全国人大常委会委员刘振伟等主编的《种子法导读》中，对此解读是“该品种的种子在市场上准备向用种者或农民推广销售时，则必须通过品种登记，才是合法的行为。如果育种者培育出或引进一个新品种不准备向用种者或农民推广销售，而是作为品种向其他育种者进行转让、交换或销售的，则可以不申请登记”。

     前者解读认为，品种登记不是品种进入市场的强制性登记，而后者解读为品种登记是品种进入市场的强制性登记。对照品种登记制度设立初衷，后者更能有力实现品种管理目标，前者易给执法部门带来何为推广、何为销售的困惑，且目前尚没有对推广与销售进行司法界定。

     改进完善现行法律框架下品种登记制度

     1） 落实品种登记底线要求。任何一个纳入登记目录的品种材料都可以登记并不是登记管理的本意；只有具备“特异性、一致性、稳定性”的品种才能申请登记，这是设立品种登记制度用以实现建立品种身份证、保护和激发育种创新目标的根本，是品种登记的底线要求。然而，这个底线要求仅体现在纸面规定上，还没有得到有效落实。

     ◎ 建议在具体操作层面，对于品种“一致性、稳定性”，可由申请者通过田间试验自行判断，并向政府机关出具相关证明材料即可；但在“特异性”判断上，由于申请者自身局限，应在建立的全国统一鉴定平台上开展，以确保登记品种的唯一性。

     ◎ 为提高鉴定效率，建议采用DNA指纹技术与DUS测试相结合的方式，即经全国统一的DAN指纹鉴定或DUS测试具备品种特异性的，可直接判定品种符合唯一性要求；倘若DNA指纹鉴定与已申请登记品种相同，再经DUS测试比对后，发现存在差异的，也可判定品种符合要求。但受目前分子水平鉴定技术限制，品种登记后，若发现与已有登记品种在田间表现上确实相同，应撤销其登记。

     2） 提高申请材料真实可信度。试验由申请者自行开展，而不是由国家统一组织，这是品种登记制度与审定制度最大的区别，也是简政放权的具体体现。根据品种登记申请材料要求，新选育品种申请登记的，申请者应提供品种适应性、品质分析、抗病性鉴定、转基因成分检测等说明材料，以及DUS测试报告，对于涉及的试验、检测等，应由具备相应条件和能力的单位组织。但从实际操作看，品质分析、抗病性鉴定、转基因成分检测等，对申请者的专业技术和设备条件要求较高。申请者应具备什么样的条件和能力，哪些单位具备这些试验、检测条件和能力，《登记办法》和品种登记指南中并没有明确规定。

     ◎ 建议明确细化管理要求，比如对于田间适应性试验，在申请者开展品种田间试验过程中，省级种子管理部门可进行随机现场抽查；

     ◎ 对于品质分析、抗病性鉴定、转基因成分检测等，统筹细分作物和检测事项，明确开展这些检测技术的单位条件和能力要求，并通过认证或考核等方式确定由真正具备条件的申请者或相关单位来开展。

     3） 细化品种登记事后监管措施。

     ◎ 目前，专门针对品种登记的事后监管尚未启动。根据全国农业技术推广中心选择部分作物品种开展验证试验反映出的品种登记真实性情况看，应尽快在《登记办法》中明确登记事后的管理措施，特别是应依据《种子法》，细化“对已登记品种存在申请文件、种子样品不实的”鉴定措施，防止事前也放、事后也放、全过程一放了之，达不到制度设计初衷的法律效果。

     ◎ 对于品种登记事后管理措施，建议依法谋划和建立品种登记事后验证监管制度，即采取“双随机一公开”方式，抽取登记品种，验证品种登记信息的真实性，对于品种重要特征特性实际表现与登记信息不吻合的，按法律规定进行撤销，并向社会公开，与信用监管有效衔接。由于全国是一个统一开放的大市场，品种种植推广涉及跨省的不同生态区域，可以按照“谁审批、谁监管”和“部级统筹、属地主管、省际协管、结果互认”的原则，联合开展品种登记验证管理，对抽查发现的违法失信行为依法实施联合惩戒。

     4） 加大品种登记市场监管力度。种子市场监管是品种登记事后监管的另一举措，是品种登记梯次接续的根本保障，也是品种登记能否实现预期总目标的关键。

     ◎ 针对市场上大量品种“未登先推”的现状，建议加大品种登记宣贯，界定“未登先推”违法行为，开展以应登记而未登记品种为重点的专项治理检查，严厉打击违法销售行为，并联合公安、工商等部门，建立高密度、多频次的种子市场监管机制，倒逼品种规范经营。

     再设计《种子法》中品种登记制度的构想

     品种登记与审定都是《种子法》框架下的品种管理制度。两者目标一致，均为保障国家粮食安全、生物安全、食品安全、种业安全提供品种支撑。但两者在事前管理上存在明显不同。品种登记是一项行政许可事项，由政府部门根据书面申请材料对品种入市进行许可；而品种审定是由专业机构即品种审定委员会，按照标准对统一组织的试验结果进行品种入市审定。同为品种管理制度，管理主体和性质不同，决定了不同的管理效果。倘若再修改品种登记制度，建议在深化“放管服”改革的道路上，再向前迈进一步，实行专业委员会负责制，即将现行的由政府部门负责的登记许可转为由专业机构负责的审查登记制。主要基于3点：

     1）登记只进行书面审查，即形式审查，政府部门负责这种形式审查，公告的品种信息存在政府为其背书的嫌疑，容易误导消费者。

     2）依据《行政许可法》的规定，行政许可是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请，经依法审查，准予其行为。但品种登记许可是申请者获得品种登记后，其他单位或个人也有权经营这个品种，因此这种许可不同于《行政许可法》中的许可事项。

     3）根据2004年《渔业法》修法背景提出的“有些事项，属于专门领域的事项，靠专业机构鉴定就可以了，政府没有必要介入。如水产新品种经审定委员会审定后，由行政主管部门批准改为经行政主管部门发布”。品种登记与审定一样，属于专门领域的事项，其负责主体可以是专业委员会。
6、专家提醒：二点委夜蛾开始为害【中国农网】

链接：http://www.farmer.com.cn/2020/06/25/99855636.html
内容：二点委夜蛾已经成为黄淮海夏玉米区的常发性害虫。小麦秸秆还田、玉米贴茬播种的耕作方式有利于二点委夜蛾虫量的积累，使该虫数量逐年增加。二点委夜蛾喜食小麦，春季大面积的小麦为1代成虫的积累创造了有力条件；再加上该虫具有集聚性的特点，多数二点委夜蛾发生区域的虫量足以达到严重发生的程度。
该虫是否发生取决于田间生态环境，麦茬上覆盖麦秸是该虫发生的前提条件，基于该虫具有集聚性的特点，一旦发生的田块表现出虫量大，一棵玉米苗下一般有虫3-5头，多的可达20头；为害速度快，从开始为害到造成大量死苗只有4-5天的时间，再加上不能及时发现，损失重；防治难度极大，幼虫在麦秸下钻蛀玉米茎基部，常规喷药基本没有作用，毒饵防效好，但是费工费时，种植大户往往来不及防治，造成很大损失。

基于此，在小麦收获前，我们在河北省农业厅植保站等组织下进行了多场次培训，大力宣传推广小麦收获时将秸秆细粉碎、小麦收获后灭小麦茬、玉米播种时利用各种技术清除播种行麦秸等二点委夜蛾生态调控预防措施，各地均进行了大力推广应用。

今年小麦因暖冬分蘖多，群体大、小麦产量高、麦秸还田量大，特别是高产田块，有的品种活杆成熟，收获时小麦秸秆难以粉碎，均有利于二点委夜蛾的发生。再加上今年温度回升早，小麦收获期提前且持续时间长，也将导致今年二点委夜蛾发生为害持续时间拖长。
7、油菜裂角抗性基因首次克隆成功！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107720.html
内容：近日，中国农业科学院油料作物研究所油菜遗传育种团队在国际上首次克隆了油菜裂角抗性基因，并揭示了该基因调节油菜角果内皮层enb细胞的抗性分子遗传机制。该研究为油菜裂角抗性育种提供了新途径，为分子选育抗裂角亲本材料提供了理论支撑，对于其他十字花科和双子叶作物的抗裂角机制应用具有重要的指导意义。该研究成果在线发表在《实验植物学杂志（Journal of Experimental Botany）》上。

    据胡琼研究员介绍，由于油菜成熟时易裂角导致机械化收获产量损失较大，而在黄熟期抢天收获又致使菜籽品质下降，含油量降低，叶绿素含量提高。因此，提高抗裂角性是近年来油菜品种改良的主要目标。该团队从抗性资源的评价方法，抗性种质资源的鉴定和筛选，以及该性状的遗传控制结构基础出发，鉴定出特异裂角抗性基因BnSHP1.A9，并发现BnSHP1.A9的启动子区上游序列一个高度甲基化的类Copia反转录转座子插入抑制了该基因的表达，从而导致油菜裂角抗性提高。
8、重庆:春季农作物种子市场抽查样品转基因成分筛查完成【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107748.html
内容：水稻、玉米种子转基因成分检测是农作物种子市场监督抽查重要内容。按照市农业农村委2020年全市春季农作物种子市场监督抽查工作方案要求，市种子站从春季市场抽查的水稻、玉米样品中随机抽选40个种子样品，利用全国农技中心提供的快速检测试剂盒，对抗虫转基因BTCry1Ab/Ac蛋白、抗除草剂转基因Cp4EPSPs蛋白和抗草铵膦转基因Bar蛋白三种目标进行了检测筛查。经检测，40个种子样品中均未检出目标转基因成分
9、查获假冒种子品牌26种！滑县警方端掉2处假冒种子窝点！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107715.html
内容：为严厉打击知识产权和种子农资等领域违法犯罪，滑县公安局食药环大队主动出击，成功端掉2处制售假冒种子窝点，斩断一个长期活动于滑县、浚县境内非法经营种子的违法犯罪链条。

     今年3月份，滑县公安局食药环大队接群众举报：在滑县境内有人假冒“迪卡653”玉米种子进行大量销售。接举报后，民警认真开展摸底调查，初步掌握了违法犯罪证据，按照“打源头、端窝点、摧网络、断链条，追流向”的工作目标，民警对假冒种子追根溯源，固定证据。

     6月18日，销售假冒种子的嫌疑人张某中前往其储存窝点取货，民警立即出击，在嫌疑人租用的仓库内将张某抓获，现场查获“迪卡653”、“隆平206”等多种假冒种子及包装。

     民警顺线追踪，6月20日，民警将制造假种子的浚县籍宋某瑞、宋某义抓获，在其家中查获“迪卡653”、“农大372”、“隆平206”、“郑单958”等假冒种子品牌26种，现场查扣包衣剂搅拌机、封口机等作案工具及大量假冒包装，销售账册20余册。

     目前，犯罪嫌疑人张某中、宋某瑞、宋某义已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。
10、831.64公斤！中强筋小麦新品种济麦23单产再创新高！【种业商务网】

链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_107719.html
内容：6月22日，烟台龙口传来喜讯：由山东省农科院作物所与中国农科院作科所合作选育的小麦新品种济麦23经专家实打亩产831.64公斤，刷新了该品种2019年在烟台招远实打亩产821.49公斤的成绩，连续两年亩产超过820公斤。       

    位于烟台市龙口市新嘉街道南屯村的济麦23高产示范田里，来自安徽农业大学、山东农业大学、山东省种子管理总站、山东省农技推广总站、徐州市农业科学院的5名专家组成的专家组，对作物所承担的山东省农科院农业科技创新工程等项目实施的济麦23高产示范进行了现场实打验收。按照农业农村部小麦高产创建产量测产验收办法，经过丈量、机械收获、称重、水分测定、杂质率测算等环节，形成验收意见：实收面积3.14亩，收获鲜籽粒2578.4公斤，杂质率0.1%，水分含量11.8%，按13%标准水分含量折算，亩产831.64公斤。

    济麦23是以济麦22为受体和轮回亲本、豫麦34为优质基因供体进行杂交、回交，利用分子标记辅助技术育成的中强筋小麦新品种。济麦23继承了济麦22丰产性好、综合抗性表现突出等优点；品质较济麦22大幅度提升，籽粒蛋白质含量15%、湿面筋含量35%左右、稳定时间10分钟左右（济麦22为2～3分钟）、籽粒商品性好，加工品质优良，非常适合制作馒头、面条、饺子等面食。济麦23被誉为济麦22的“升级版”，2019年山东省秋播143万亩，有望成为山东乃至黄淮麦区品种更新换代的代表性品种。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2020年6月29发
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