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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年6月29日—2020年7月5日）

【本期重点关注】

美国环保局批准进行转基因埃及伊蚊释放实验，但须获得实验所在地州政府的许可

欧盟评估转基因玉米MZIR 098用于食品和饲料中的安全性

欧亚经济联盟产品强制性转基因标识规定正式生效

吕永岩：诡异洗地帖引疑问：凭啥不怀疑转基因三文鱼？

问答|什么是转基因？

土耳其批准使用转基因米曲霉生产三种酶

研究：新转基因水稻或能帮助人体降低血压

欧亚经济联盟要求含转基因成分的食品必须标注

韩国实施转基因安全性审查资料预审查

一、本期热点事件摘要
1、美国环保局批准进行转基因埃及伊蚊释放实验，但须获得实验所在地州政府的许可【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/DO_P-s-NNd4FJklxnifqYw

内容：

美国环保局于2020年5月1日发布公告，向Oxitec公司授予实验使用许可，来进行转基因埃及伊蚊释放试验。Oxitec公司将在试验区域释放雄性转基因埃及伊蚊，与野生雌性蚊子交配时会抑制雌性后代的生存，从而减少蚊子数量。在进行释放试验前，Oxitec公司必须获得当地州政府的许可；在获得许可后，Oxitec公司预计于2020年夏季和2021年分别在佛罗里达州和德克萨斯州进行释放试验。美国环保局还要求Oxitec公司每周对释放区域的蚊子种群进行监测和采样，以确定转基因埃及伊蚊的控制效果，确认经过修饰的遗传特征是否会随时间逐渐从雄性埃及伊蚊中消失。如果发生无法预期的结果，美国环保局还保留有在24个月内随时取消实验使用许可的权利。

2、欧盟评估转基因玉米MZIR 098用于食品和饲料中的安全性【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/06/564951.html

内容：

2020年6月26日，欧盟食品安全局（EFSA）发布消息，应欧盟委员会要求，欧盟食品安全局转基因生物（GMO)专家组就转基因玉米MZIR 098用于食品和饲料中的安全性发表科学意见。

转基因玉米MZIR098被开发用来提高对含草铵膦除草剂的耐受性和对某些鞘翅目害虫的抗性。经过评估，专家小组得出结论，转基因玉米MZIR098与常规玉米和非转基因玉米参比品种一样安全，认为没有必要对食品/饲料进行上市后监测。

3、欧亚经济联盟产品强制性转基因标识规定正式生效【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/06/564890.html

内容：

欧亚经济委员会6月26日官网报道：自2020年6月26日起，欧亚经济联盟产品强制性转基因标识规定过渡期正式结束，相关标识要求正式生效。

2018年12月20日欧亚经济联盟技术法规TR CU 022/2011《食品标签技术法规》修正案正式生效，该修正案对食品中转基因成分的强制性标识要求等内容进行了规定，并设定过渡期（2020年6月25日）。

食品标签技术法规规定：自2020年6月26日起，使用转基因生物或通过转基因生物技术获得的食品其标签标示为：在欧亚经济联盟统一市场流通标识（EAC）旁，以同样的形状及大小标示“GMO”标志（食品中转基因成分超过终产品含量的0.9%）。

此外，法规指出：若食品生产商在生产过程中未使用转基因生物，且产品中转基因生物成分含量不超过0.9%（该类转基因成分被认为是偶然成分且通过技术无法消除），此类产品不被视作转基因食品，标签中无需标示GMO标志。

4、吕永岩：诡异洗地帖引疑问：凭啥不怀疑转基因三文鱼？【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-06-28/239154.html

内容：

　“事出反常必有妖”。

　　媒体公开报道新发地三文鱼案板上发现冠状病毒，后来又报三文鱼拭子检出冠状病毒。这两个发现因为是三文鱼，而不是专家们热衷的蝙蝠和穿山甲，不是所谓南方人喜欢吃的野生动物，于是一下子炸了庙，于是微信群里先后出现了两个诡异的帖子。

　　这两个帖子一前一后，反复推送，看似有料，其实很妖。

　　有道是搬起石头砸自己的脚。既然白骨精一再逞妖，那就怪不得孙悟空挥动千钧棒，打你个送上门来的妖孽了。

　　第一个帖子稍长，第二个帖子只选取了第一个帖子的前一段。为了避免重复，这里只原文复制第一个帖子——

　　有些情况有所了解了，这次牵扯面太大了。新发地老板说三文鱼是京深那边的问题，实际人家什么问题都没有，真正的原因在于新发地老板自己，当初为了表现，他说分担武汉的困境，从武汉拉来了很多海鲜存在了冷藏车里，以为一般的低温病菌都会死的，殊不知新冠病毒不到一定的程度是不会死的，等于他把武汉的病菌都又带回到北京来了，所有受牵连的超市和批发市场都是他带去的病毒，玉泉路一带的多个大院都封了，一个老太太以为是感冒拿点药后几天发病了，这医院也是有责任的，既然是发烧门诊，就该查咽拭子的阳性反应，结果最终发了病才送到专治医院。那边几个大院的食堂都是在那边的大菜场採购，几个食堂的人都发现病情了。这次问题大了......新发地那个老板枪毙他都不够!想甩锅结果问题就出在他身上。

　　新发地经理被列入撤职，就是这个人及领导层，早在2月底就开始假积极，鼓动进鄂货源，以救湖北。

　　而整个冷链物流公司的进出近千辆车队疏于监管，成为除人源流动外的另外一个被漏掉的传染渠道。

　　现在的情况：整个3天确诊51人，全部是新发地关联感染的，

　　而最大的进口水产市场：京深海鲜市场无1人发病。

　　这是铁证，让阴谋论不攻自破，不能自圆其说!

　　新发地的张玉玺，为了推脱，还对外散布是三文鱼的切板上发现病毒，故意不提：冷藏车，冷库，叉车上也是有传染病毒的事情，给人误导了是鱼带毒，这种人在关键时刻干这种混淆视听的勾当，真应该法办!

　　又是“枪毙”，又是“法办”，咬牙切齿，为啥呢?

　　这里有几个要点：

　　要点一、把新发地病毒说成“为分担武汉困境”，“2月底”，“千辆车队”，“从武汉拉海鲜，把武汉病毒带到北京”;

　　要点二、“阴谋论不攻自破”;

　　要点三、“误导是三文鱼带毒”。

　　很显然，三个要点都是围绕三文鱼，给三文鱼洗地，把病毒源头继续引向武汉，甩锅武汉。还有，反对阴谋论。

　　这叫什么?这叫典型的蓬佩奥立场，蓬佩奥观点，蓬佩奥声音，蓬佩奥跟帮。

　　人们不难发现，无论蓬佩奥帮还是转基因帮，他们都有一个共同点，就是说谎从来不打草稿，张口就来。他们的信条是谎言重复三遍就是真理，也就是谎言重复三遍就能欺下瞒上。这次他们卖命为三文鱼洗地也一样。

　　先说“为分担困境”，“2月底”“进鄂货源，以救湖北”。事实上，武汉封城至2月底时，千百万市民面临的不是副食品供应过剩，而是副食品短缺，供应不足。如果真想为武汉“分担困境”，应该支援武汉副食品，而不是把武汉副食品往外运。外运是挖墙脚，绝不是“分担困境”。人们看到的是当时全国支援武汉，如黑龙江支援粮食，山东支援蔬菜。并且武汉封城后，市内人员、车辆和物资根本出不来，只有支援武汉的人员、物质、车辆可以进入。也就是能进不能出，哪来的“分担武汉困境，从武汉拉来了很多海鲜”?这不明明是睁眼说瞎话，颠倒事实，胡说八道吗?

　　为啥要反复发帖，胡说八道?

　　还不是因为三文鱼，因为反令蓬佩奥跟帮害怕的“阴谋论”。

　　两个海鲜市场：一个武汉的，一个北京的。武汉的出现冠状病毒，专家们立马将视线引向云南蝙蝠和南方穿山甲，蓬佩奥们继而发明了“武汉病毒”、“中国病毒”。中国控制住了病毒蔓延，北京数十天没有病毒出现，突然新发地冒出了冠状病毒，而且有关人员第一时间在三文鱼案板和三文鱼拭子上检出了冠状病毒，这就一下子将病毒来源指向了海外进口，指向了海外三文鱼，而不再是蓬佩奥们甩锅的武汉。这还了得!有人慌了，有人怕了。所以要跳出来洗地，跳出来继续转移视线，继续甩锅武汉，甩锅中国。

　　三文鱼为什么如此敏感?如此令蓬佩奥跟帮们慌张?

　　一是三文鱼有转基因的，转基因三文鱼使用了转基因技术，转基因技术的主要特点是“跨物种”，可以打破物种生殖隔离，造成不同物种的交叉感染;

　　二是转基因三文鱼是养殖的，不在深海，而在人工养殖场，并且养殖的三文鱼要经过两三次转场;

　　三是美国FDA于2015年底批准了转基因三文鱼上市，转基因专家及媒体曾经很兴奋很鸡血的鼓噪了一段时间，为转基因三文鱼进入中国市场造势;

　　四是三文鱼是进口的，来自欧美。

　　就是说，三文鱼系进口，三文鱼有国际利益链，这个很要害;三文鱼有转基因的，转基因三文鱼处处碰壁，唯在中国有人鼓动，这个更要害。

　　所以，必须为三文鱼洗地，必须死死护住进口三文鱼，必须紧紧掩盖住转基因三文鱼。

　　于是“三文鱼没有肺不能带毒”出来了;“从武汉拉海鲜，把病毒带进”出来了;“冷湿环境病毒可能隐藏很长时间”也出来了。

　　重要的事情说三遍：凡此种种，中心只有一个：掩盖海外病毒源头，掩盖转基因三文鱼，掩盖真正的凶手。

　　不过，捣鬼有术有效也有限。新发地病毒基因组序列出来了，病毒来自境外的结果出来了，这个无论谁想甩锅也甩不成了。唯一没浮出水面的是三文鱼有转基因的。说京深那边没发现病毒，京深那边可能没有转基因三文鱼，这难道不正常?新发地没准混进了转基因三文鱼，谁有证据能确保不会混入?有人全面检测过吗?那条拭子带冠状病毒的三文鱼是不是转基因的，有人检验过吗?有检验报告吗?

　　有一个剧本，说的是携带冠状病毒的蝙蝠从养猪场上空飞过，恰好拉屎，于是含有冠状病毒的蝙蝠屎落入养猪场，于是猪感染了冠状病毒，于是猪传染给人，于是一场瘟疫爆发了。

　　试想：转基因三文鱼由人工养殖，养殖期间要几次转场。谁能保证某一个或某几个夜晚，不会有一群蓬佩奥蝙蝠从转基因三文鱼养殖塘上空飞过，将带冠状病毒的屎拉进养殖转基因三文鱼的水塘，被转基因三文鱼吞进肚子里呢?谁能保证转基因三文鱼所含的转基因工具启动子什么的不会启动转基因三文鱼作为中间宿主的某个基因呢?目前已经证实冠状病毒并不仅仅通过呼吸道传播，食物甚至物品也会传播，即转基因三文鱼只要带毒就能传播，无论它有没有肺，能不能呼吸。蝙蝠能把屎拉养猪场，凭啥不能把屎拉养鱼塘?原生态三文鱼不会感染冠状病毒，转基因三文鱼也不会感染吗?刑不上转基因，如此大疫，“查”也不上转基因吗?为什么查中国蝙蝠及穿山甲那么积极，轮到进口、可能涉及转基因三文鱼，咋就没人查了呢?更可疑的是：没等查，有人便站出来为三文鱼开脱，为三文鱼洗地。他们怕什么?为什么怕?

　　顺便说一句：据新华社马德里6月26日电，西班牙巴塞罗那大学26日发布公告称，该校领导的一个研究小组在去年3月采集的巴塞罗那废水样本中检测出新冠病毒。

　　西班牙一年前的水样本中检出冠状病毒，如此这般，谁敢保证国外转基因三文鱼养殖塘的水中没有冠状病毒呢?

　　我们当然不能确定新发地那条拭子检出冠状病毒的三文鱼就是转基因三文鱼，也不能确定病毒来自三文鱼。但只要冠状病毒的中间宿主没找到，没确定，有人可以怀疑中国的穿山甲，我们就可以怀疑外国的转基因三文鱼。我们就可以请求：检验一下那条带病毒的三文鱼是不是转基因的行不行?检验一下转基因三文鱼所含的转基因工具能不能打破物种生殖隔离造成不同物种交叉感染行不行?检验一下这些，给人民一个答复行不行?

　　你次可是你转基因白骨精主动送上门来找打，孙悟空就狠削你了，你活该!

5、问答|什么是转基因？【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/H5EggD7L81EGrpRhTCq96A

内容：

实际上，基因的交换、转移和改变是自然界中常见的现象，是推动生物进化的重要力量。正是因为基因的改变才使物种能够不断具有新的性状，进一步发展才会产生新的物种，形成了自然界绚丽多姿的生物多样性，我们的世界才能如此丰富多彩。

转基因，就是科学家利用工程技术将一种生物的一个或几个基因转移到另外一种生物体内，从而让后一种生物获得新的性状。比如，将抗虫基因转入棉花、水稻或玉米，培育成对棉铃虫、卷叶螟及玉米螟等昆虫具有抗性的转基因棉花、水稻或玉米。

这种技术，国际上叫做基因改良、基因修饰、基因工程等，我们国内在翻译时形象地译成了“转基因”。人们对转基因最早的误解就是“吃了转基因食品会被转基因”，这种误解直到今天依然存在。这样的误解与以为“人吃了猪肉就会变成猪”或者“骡子不育，人吃了骡子肉也会跟着不育”其实毫无二致。食物中本来就有成千上万个基因，转进去的这一个或几个基因跟另外那成千上万个基因一样在胃里很快被消化掉，它们根本没有任何机会去“动”我们的基因。

6、土耳其批准使用转基因米曲霉生产三种酶【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/xMAZMDAFuYsLnCWh9PtiKQ

内容：

土耳其政府于2020年5月6日发布《关于使用转基因米曲霉生产三种酶（α-淀粉酶、糖化酶和半纤维素酶）的生物安全性决定》，其农业和林业部批准使用转基因米曲霉LIVZ-101、LIVZ-102和LIVZ-103生产α-淀粉酶、糖化酶和半纤维素酶，这三种酶主要用于工业用途。

7、研究：新转基因水稻或能帮助人体降低血压【中国农业转基因管理】

链接：http://www.agrogene.cn/info-5998.shtml

内容：

据外媒报道，相信大家有听说过转基因水稻可以抗旱且富含抗氧化剂。现在，一种新的方法有可能挽救高血压患者的生命。 高血压是心脏病和中风的主要原因，通常都是使用ACE抑制剂来治疗。这些药物针对的是患者激素系统中的血管紧张素转换酶，这种酶会导致血管收缩进而诱发高血压的发生。

然而，不幸的是，这些药物可能会产生一些副作用，像肾损伤、皮疹、头痛和干咳。

而像鱼、肉、蛋、牛奶和一些植物含有天然的醋酸抑制肽（氨基酸）则会带来较少的副作用。然而据中国科学院的科学家指出，从食品中分离出大量肽是一个耗时且昂贵的过程。相反，研究人员创造了一个由9个ACE抑制肽和1个血管松弛肽组成的基因，它们被连接在一起。当这种基因被引入水稻植株时，结果在转基因水稻中发现高水平的肽。

高血压老鼠的血压在接受从这种大米中提取的肽2小时后出现了显著下降。相比之下，接受普通水稻蛋白质的对照组则没有。

此外，在接受转基因大米制成的面粉--通过胃注射--的老鼠身上的血压出现下降。治疗结束一周后疗效仍未见到明显的副作用。

科学家相信，如果人体也能有类似的反应，那么一个150磅（68公斤）的成年人每天摄入不超半汤匙的米饭就能治疗和预防高血压。

8、欧亚经济联盟要求含转基因成分的食品必须标注【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/07/565145.html

内容：

欧亚经济委员会网站6月26日消息，在欧亚经济联盟成员国，《食品标记》技术规程修订案的实施过渡期于当日结束。该修正案于2017年12月20日通过、2018年12月26日起生效，涉及到用转基因生物制造的食品的标记办法。根据该修正案的规定，自2020年6月26日起，用转基因生物制造的食品必须在其欧亚经济联盟市场统一产品流通标志旁加上一个形状和大小相同的“ГМО（译注：转基因生物的缩写）”标志。

　　如果生产商在生产食品时没有使用转基因生物，且其含量不超过0.9%，则被视为是偶然的或在技术上不可避免的现象。此类商品不属于含转基因成分的食品，无需进行标注。

　　用转基因生物制造的不带“ГМО”标志但标有联盟技术规程规定的必要信息的食品，可以在生产商确定的此类食品保质期内流通。

9、韩国实施转基因安全性审查资料预审查【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/dlg5pOoig9tm-tWRzgCLxA

内容：

韩国食品药品安全部于2020年4月20日发布了实施“2020年转基因安全性审查资料预审查申请的通知”，希望符合相关条件的企业进行申请，以提高转基因安全性审查的效率。没有安全性审查申请经验以及拟申请新蛋白质的申请人可以在2020年4月20日~2020年4月30日进行申请，预审查内容包括产品特征资料、提交数据的合理性和数据摘要等。该部于2020年5月6日公布了关于转基因玉米MON87427 ×MON87419×NK603和NK603×T25×DAS-40278-9的审查结果，认为转基因玉米MON87427×MON87419×NK603的申请中缺少CP4 EPSPS蛋白表达水平和胰蛋白酶抑制剂的相关数据，而转基因玉米NK603×T25×DAS-40278-9的申请中缺少Southern blot分析的相关数据。此外，韩国食品药品安全部于2020年5月13日发布公告，将于2020年5月19日审查转基因玉米MIR162、转基因微生物APC199和源于转基因微生物的食品添加剂葡糖淀粉酶的申请。
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