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深圳市农产品安全舆情分析报告

转基因专题周报

（2020年7月13日—2020年7月19日）

【本期重点关注】

中国首次批准进口国内研发的转基因大豆，大北农开了先河！

拜耳开发能抗五种除草剂的新型转基因玉米品种

转基因抗虫棉对非靶标生物影响评价有新法

两种国产转基因玉米大豆获生物安全证书 大北农一品种获批

俄罗斯转基因生物食品生产商名录或将公开

4613人联名！坚决反对农业转基因产业化

一、本期热点事件摘要
1、中国首次批准进口国内研发的转基因大豆，大北农开了先河！【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2339

内容：

农业农村部6月23日发布2020年农业转基因生物安全证书批准清单，其中包括两个新型转基因大豆，一个是北京大北农科技集团开发的转基因大豆，这也是中国首次批准进口国内公司研发的转基因大豆。

大北农科技集团在2013年与阿根廷Bioceres公司签署协议，以帮助其获得在阿根廷生产DBN-94-6耐草铵膦(除草剂)大豆的监管许可。大北农公司官员说，阿根廷政府在2019年2月批准了这种大豆，但尚未开始种植，因为要等待中国批准。

获得农业农村部的批准，这种转基因大豆种子才可以在阿根廷销售生产。

公告显示，拜耳旗下的孟山都远东公司所研发的抗虫大豆MON87751也获得批准。还延长了其他6种转基因农作物进口的安全证书，其中包括5种转基因玉米和另外一种转基因大豆，这些转基因产品由孟山都远东公司、Cornea公司旗下陶氏农业科学公司以及先正达公司研发。

2、拜耳开发能抗五种除草剂的新型转基因玉米品种【人民食物主权】

链接：http://www.shiwuzq.com/portal.php?mod=view&aid=2339

内容：

近日，美国农业部（USDA）正考虑批准拜耳（Bayer）研发的新型转基因玉米品种（MON 87429），该品种能同时耐受五种除草剂，包括2,4-滴（2,4-D）、喹禾灵（quizalofop）和草铵膦（glufosinate），以及使用最为广泛的草甘膦（glyphosate）和麦草畏（dicamba）。该玉米品种计划在未来10年的中后期在全美推广。消息一经公布，立即引来环保组织和农化专家的质疑。

全国农场联会、农药行动网络、地球之友三家组织联合提交了一份由33296人共同签署请愿书表示反对。北美农药行动网络（Pesticide Action Network, PAN）科学家称，拜耳研发转基因玉米作物并要求农业部批准的行为表示拜耳并不想改变其化学密集型商业生产模式。然而，虽然杂草专家认为非化学方法才是控制杂草的有效途径，但过去几十年除草剂在全美的高强度广泛使用以及近30年转基因作物的推行，越来越多的杂草对除草剂产生代谢抗性，导致杂草内部机制将除草剂代谢为无毒物质而无法控制杂草。对此，爱荷华州立大学杂草科学教授罗伯特·哈茨勒（Robert Hartlzer）表示，拜耳这项新技术“并不是一次大型革命，而是事态发展的必然结果”。他警告道，新一代技术只能暂时解决问题，不能根除杂草对除草剂的抗性，因为杂草会很快产生抗性，而新技术根本赶不上新抗性。

3、转基因抗虫棉对非靶标生物影响评价有新法【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-6013.shtml

内容：

近日，中国农业科学院棉花研究所研究员崔金杰团队从分子和蛋白水平研究了转苏云金芽胞杆菌（Bt）基因抗虫棉对非靶标害虫绿盲蝽的影响，发现解毒代谢基因和Bt蛋白受体可以作为评价抗虫棉对非靶标昆虫影响的新指标，为转基因抗虫棉的开发和商业化种植提供新的理论依据。相关研究结果在线发表于《环境污染》上。

绿盲蝽是棉田生态系统中一类重要的刺吸式害虫，是转基因棉花环境安全性评价中重要的非靶标昆虫之一。现有的评价体系主要集中在绿盲蝽的死亡率、发育等表观性状方面，但指标灵敏度不强，不能很好地反映转基因抗虫棉对绿盲蝽潜在的生物学影响。该研究首次将绿盲蝽解毒代谢酶相关基因和Bt蛋白受体引入转基因作物风险评估体系中，从绿盲蝽解毒代谢酶基因对转基因抗虫棉的响应以及中肠组织内Bt杀虫蛋白受体的探究两方面入手，建立了相应的技术体系，开辟了环境安全评价新方法，为转基因抗虫棉新品种的开发提供了科学依据，对转基因作物的商业化种植和应用具有重要科学意义。

4、两种国产转基因玉米大豆获生物安全证书 大北农一品种获批【基因农业】

链接：http://www.agrogene.cn/info-6016.shtml

内容：

7月15日，农业农村部科技教育司发布《2020年农业转基因生物安全证书(生产应用)批准清单》，其中包含玉米、大豆各一种。这是近十年来第二批获得生物安全证书的国产转基因玉米、大豆。

批准清单显示，此次获批玉米品种为北京大北农生物技术有限公司申报的转epsps和pat基因耐除草剂玉米DBN9858，生产应用区域为北方玉米区。大豆品种为中国农业科学院作物科学研究所申报的转g2-epsps和gat基因耐除草剂大豆中黄6106，生产应用区域为黄淮海夏大豆区。两者安全证书有效期均为2020年6月11日至2025年6月11日。

根据农业农村部网站公布资料显示，DBN9858通过农杆菌介导法将目的基因转入受体材料中，目的基因epsps来源于土壤农杆菌，其表达产物可使转化体耐受草甘膦除草剂；目的基因pat来源于绿产色链霉菌，其表达产物可使转化体耐受草铵膦除草剂。该品系将作为抗虫玉米庇护所材料使用，与抗虫耐除草剂玉米品系配合，以延缓玉米害虫抗性的产生。

庇护所是抗虫转基因作物大规模种植中用于延迟害虫耐受性进化的一种策略。上述玉米品种申报单位控股股东北京大北农科技集团股份有限公司（下称“大北农”，002385）此前发布公告称，DBN9858性状产品能耐受标签推荐中剂量4倍的草甘膦和2倍的草铵膦，主要作为前期获批玉米性状产品DBN9936及后续升级产品的配套庇护所，为抗性昆虫治理提供有效解决方案，保障农业生物技术产业健康与可持续发展。

天风证券研报分析称，庇护所玉米品种的通过，体现出我国转基因玉米商业化的路径更为明晰。此次年中公示清单标志着转基因玉米种子商业化的加速推进，预计转基因玉米种子商业化有望在2021年落地。据测算，未来转基因种子市场规模有望超600亿。

中黄6106则是采用农杆菌介导子叶节法，将含有g2-epsps和gat基因表达框的载体转化大豆品种中黄10，获得的高耐草甘膦转基因大豆新品系。其申报书显示，培育和推广耐草甘膦除草剂大豆新品种，对提升大豆田间除草效果、降低生产成本，提高农民种豆积极性和种豆效益，增强大豆竞争力具有重要意义。

据了解，农业农村部对于转基因生物安全证书的发放有严格的程序，包括实验研究、中间试验、环境释放、生产性试验和申请安全证书等多个阶段。上述转基因品种获批安全证书需要通过分子特征检测、食品安全检测以及环境安全检测。

申报书显示，分子特征方面，DBN9858目标性状表现稳定，能够稳定表现对目标除草剂的良好耐受性；环境安全方面，与受体相比在生存竞争能力、基因漂移能力、对玉米田间节肢动物、土壤微生物多样性影响等方面没有显著差异；食用安全方面，除表达外源蛋白EPSPS和PAT外，该转基因品种关键营养成分和抗营养因子与受体相似，具有等同的营养价值，且能通过小鼠急性经口毒性实验、大鼠90天实验以及体外模拟胃液等检验。

同样，中黄6106也已完成生物安全评价，分子特征明确，且与受体在环境安全性和食用安全行方面无显著差异。

截至目前，我国仅有三批主粮领域国产转基因作物获得生物安全证书。2009年，原农业部曾向国产转基因植酸酶玉米“BVLA430101”和转基因抗虫水稻“华恢1号”、“Bt汕优63”发放安全证书。2020年1月，抗虫耐除草剂玉米DBN9936、抗虫耐除草剂玉米瑞丰125以及耐除草剂大豆SHZD3201安全证书获批。时隔十年又有主要农作物品种获批，这被业内视作转基因商用的一个积极信号。

不过，根据《农业转基因生物安全管理条例》，转基因品种获得生物安全证书后，还需要通过品种审定并获得种子生产和经营许可证，才可以进入商业化生产应用。正常程序下市场准入审核周期约为1至2年。当前，我国被批准进行商业化种植的转基因作物仅有棉花和木瓜，批准进口转基因品种包括大豆、玉米、油菜、棉花、甜菜等，但进口的转基因品种只能用作加工原料，不允许在国内种植。

5、俄罗斯转基因生物食品生产商名录或将公开【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2020/07/566425.html

内容：

俄媒milknews7月16日报道：俄罗斯联邦委员会第一副议长本周四对外称，必须向俄罗斯公众公开使用转基因生物的食品生产商的注册登记信息。

俄副议长称：确保公众对进口到俄罗斯使用基因生物技术获得的食品的知情权非常重要，因此有必要公开在食品和饲料生产过程中使用基因生物技术的生产商进行国家注册登记的相关信息。

 此外，副议长指出，国家应对全面监管转基因生物产品的流通制定实施统一的国家政策，制定并赋予相应的联邦权力执行机构必要的权力空间。

目前俄罗斯禁止种植转基因生物成分的农作物及养殖转基因动物（科研用途除外），但相关企业在通过国家注册后，允许其进口转基因饲料、农业原料及食品（用于儿童的特殊食品除外）。

6、4613人联名！坚决反对农业转基因产业化【红歌会】

链接：http://www.szhgh.com/Article/health/zjy/2020-07-16/241215.html

内容：

农业农村部科技教育司农业转基因生物安全管理处：

关于对拟批准71个转基因品种生物安全证书的异议，及对你们2020年8个进口转基因品种获批安全证书《2020年农业转基因生物安全证书(进口)批准清单》和117个生产应用转基因获批安全证书《2020年农业转基因生物安全证书(生产应用)批准清单》的异议，都给你们传过去，见附件。

异议人：杨晓陆等4613人 联系人：杨晓陆 手机：13001230380坚决反对农业转基因产业化

2020年6月23日，农业农村部发布2020年农业转基因生物安全证书批准清单，同时将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的71个植物品种目录予以公示。

2020年农业转基因生物安全证书批准清单包括(进口)和(生产应用)两个清单，(进口)清单有8个转基因品种(全部是抗除草剂和抗虫类型)，其中6个是孟山都、陶氏、先正达2020年续申请的转基因玉米、大豆，2个是孟山都和大北农(为阿根廷)新申请的转基因大豆。(生产应用)清单则包括15个大肠杆菌和动物疫苗(其中3个是新申请的)和102个续申请的转基因抗虫棉。

拟批准的71个转基因植物品种包括69个转基因棉花，一个大北农的抗除草剂的转基因玉米DBN9858，一个转基因大豆中黄6106。这71个拟批准颁发农业转基因生物安全证书的植物品种都是抗除草剂和抗虫类型。

在当今全世界都彻底禁止这两类严重危害生命健康的毒性转基因作物/食品之时，在美国孟山都公司因其转基因伴侣草甘膦除草剂致癌惹上近万起赔偿官司，每个都要赔上亿美元，转基因毒枭孟山都已实际破产之际，

在全球大量关于抗虫和抗除草剂的转基因农作物动物实验和人体自愿试验均证明基因改造作物/食品严重危害生命健康和生态环境的今天，

在我国的棉花种植业已被你们的转基因抗虫棉彻底毁掉之后，

农业农村部仍不顾人民生命健康，不顾国家民族因巨大的转基因灾难而造成的亘古未有之存亡危机，还要一意孤行，继续推广早已被全世界唾弃的转基因毒品，你们天良何在?

还要给这些转基因毒品颁发安全证书，发了安全证书转基因就合法化了，转基因贩子们利益就保住了，其谋财害命，祸国殃民的罪孽也就无法追究了。

自转基因作物/食品进入中国以来，给中国人民造成前所未有的巨大生态灾难和民族生存危机!

因受转基因农业严重摧残，现我国人民生命健康及生育能力已大大下降，农村和农业已由生态佳境变为高污染地区，很多农村地区癌症发病率高于城市。传统天然农作物良种也频临灭绝。

现我国癌症普及(没有癌症患者的家庭已不多见，有些家庭直系亲属中竟有多人患癌症)，不育遍野，病夫过半(各类疾病井喷式的爆发，医院人满为患门庭若市，已使国家财政难以负担)。

尤其年轻人精子合格率早已降至百分之十以下。现我国16岁以下孩子占总人口比例仅7%，而世界(不含中国)平均水平则接近30%。

近年征兵体检，我国兵员重地江汉平原只有20-30%体检合格。林则徐奏折所担忧的“中原几无可御敌之兵”竟正在成为现实!显然此趋势再持续数年，我亡族灭种定局将再难以挽回。

2019-2020年期间，新冠疫情对中华民族与全球人类造成如此大规模严重危害的深层次原因，是人类体质与免疫系统已经遭到包括捆绑毒性农药转基因农作物在内一系列人为生化因素严重损害!

转基因食品安全不安全，农业农村部自己不知道吗?你们的食堂和幼儿园绝对不用转基因食材。那些热衷于推广转基因产业化的高官显贵自己吃着只求质量不计成本的顶级有机食品，却要让普天之下中国人都吃转基因而不惜亡族灭种!为此转基因贩子们偷偷摸摸搞了那么多转基因泛滥，现在要使其合法化，公开化了。

对此，我们坚决反对转基因产业化!拒绝转基因!保护我们人民的生命健康!保护我们的生态环境!

食品安全无小事，主粮更是命攸关!我们可以不关心任何问题，但绝不能不关心自己的饭碗!

抵抗国外转基因入侵，粉碎国际资本企图通过转基因控制中华民族的粮食产业，从而灭亡中华民族的罪恶企图，是我们每个中国人的责任和义务。

转基因食品中央国家机关特供不吃，世博会不给外国人吃，欧美洋人不吃，推行转基因的农业部机关幼儿园不吃，凭这些就知道是伪科学!为什么偏要中国人去吃，让13亿中国人去当小白鼠!如果人种灭绝了，其它一切皆会因人种的覆灭而全部灰飞烟灭、万劫不复!

汉奸买办是借“科学”名，行灭华之实。农业部里美帝代理人，利令智昏,丧心病狂,勾结美帝要控制我们的粮食命脉，竟要以法律手段剥夺人民不吃转基因的选择权，从而剥夺人民的生存权。就是为了让中国自杀，自灭，从而逃脱人民对他们的惩罚。从当初的暗渡陈仓，到今天坚定不移地大力引进，公开地、明目张胆地示意汉奸甘愿与美国连手，根本目的正是要灭绝中国种族，彻底铲除中华的根基、命脉。

我们强烈要求对于在中国推广转基因农作物，必须开展全民公决!立即停止转基因作物商业化推广，停止转基因作物和食品的进口和销售，保障民众的知情权和选择权，并对转基因技术进行全面的国家安全调查。立即责令农业部全面禁止转基因主粮和一切转基因作物!

立即责令全国各省市彻查转基因作物的非法种植和销售。并对转基因粮食、种子及食品进行清查销毁!并通过媒体向社会公示查处结果，接受民众监督。农业部为推广转基因侵犯中国人民健康和生存权力，涉嫌渎职刑事犯罪应立即严查惩办!

立即撤换农业部长!立即解散现有农业部转基因生物安全委员会，成立在国家安全机构领导下的新的转基因安全监管部门。重新全面、公开、客观的评价转基因作物对环境、对人体、对生态的深远影响!真正实现人与自然和谐发展，把积极推进生态农业文明建设落到实处!
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