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深圳市农产品安全舆情分析报告

种子专题周报
（2020年7月27日—2020年8月2日）
【本期重点关注】

1、 全国转基因科普线上巡讲广受关注
2、 黑土地“种”出农业现代化
3、 继巴西之后 阿根廷也拒绝向中国提供大豆进口无病毒证明
4、 祁阳成功试种“巨人稻” 亩产逾1000公斤
5、 科学家构建首个油菜基因转录数据库
6、 河北省2020年农业主导品种、主推技术和绿色技术模式
7、 科学家绘制首个染色体水平大蒜基因组图谱
8、 71个农业转基因植物品种安全证书颁发在即
9、国家市场总局出新规，不得标注“零添加”“非转基因”
10、我国农作物自主品种占95%以上

（一）本期热点事件摘要
1、全国转基因科普线上巡讲广受关注【种业商务网】
链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_108279.html
内容：在6月正式拉开帷幕之后，由中国农学会主办的全国转基因科普线上巡讲直播今年已在光明网、中国知网教育频道等平台举办8场。

 　　巡讲活动围绕社会关注度高的焦点问题，邀请专家从种植、健康、生活、常识、安全、管理、国际、逻辑等8个不同方面，对转基因进行了通俗易懂的讲解，既澄清谣言流言、为公众答疑解惑，又普及相关知识、传播科学思想。线上点击量近千万次，网友们纷纷留言点赞，“发展转基因技术太有必要了，我们决不能落后！”“应该多开展转基因科普，让科学跑过谣言，让谣言止于智者”……

 　　此次巡讲，得到了农学会组织体系的广泛响应。省级农学会积极动员部署，组织会员单位及相关人员观看。很多科研人员、工作人员等听完讲座后纷纷表示，要当好转基因科普宣传的“二传手”，为农业科技进步和国家产业发展贡献力量。

 　　中国农学会有关人士表示，于2018年起开始的全国转基因科普巡讲活动是受农业农村部科教司委托举办的，受疫情影响今年暂时转到线上。活动开展以来，积极发出权威声音，努力回应公众关切，有力打造了社会认可、公众喜爱的宣传品牌。今后还将进一步运用好农学会系统的组织优势，不断拓展传统媒体与新兴媒体融合手段，在全社会持续推动转基因知识与技术的传播，努力提高公众认知水平，为农业转基因技术健康发展营造良好的舆论环境。
2、黑土地“种”出农业现代化【中国农网】
链接：http://www.farmer.com.cn/2020/07/26/99857187.html
内容：盛夏，两架喷施药剂飞机从友谊农场第五管理区第二作业站的万亩高产示范田掠过，形成两道白线，绿色田野里用黑色稻苗种出的“天下第一场”几个大字格外醒目。

　　这个作业站站长孔令强说，这种飞机一天能对6000多亩耕地喷施药剂，效率约是无人机的8倍，是人工的数百倍。

　　这个农场位于我国第一产粮大省黑龙江省友谊县境内，从过去“唰唰”的割稻声穿越到如今“隆隆”的马达声，中华传统农耕与农场在这片黑土带上实现蜕变。

　　除了飞机，卫星也被用于友谊农场现代化农业生产中。孔令强介绍，一方面，他们利用卫星遥感技术实现精准施肥，降低农业投入，减少污染；另一方面，卫星导航技术可以提高农机田间标准化作业水平。

　　在今年的水稻生产过程中，农场将卫星导航无人驾驶插秧技术的作业面积从去年的3000亩扩展到30000亩。这项技术令秧苗栽植更加均匀，可使阳光和耕地资源利用最大化，每亩还能节约16元人工成本。

　　农场在农业生产中尝试信息化、智能化等新技术，形成了从地面到天空的我国规模最大的农业机械群。据统计，目前农场农机总保有量4.9万台（件），田间综合机械化率达99.8%。农机作业实现GPS卫星导航100%、旱田精密播种100%、旱田大马力机车作业100%。

　　“绿色农业、智慧农业、数字农业是农业现代化的探路方向。”友谊农场场长刘化莲说。农业现代化关键在于科技进步。以农场为代表的黑龙江农垦近年发挥现代化大农业“航母”示范、引领作用，初步建立起规模化种植、标准化生产、产业化经营为主导的现代农业产业体系。

　　在友谊县郊区，有一个占地面积35万平方米的农机博览园。这里集中展出了黑龙江农垦多年来引进、使用过的140多台（件）农机具。这些农机具与农场见证了我国农业现代化发展历程。
3、继巴西之后 阿根廷也拒绝向中国提供大豆进口无病毒证明【农博网】
链接：http://news.aweb.com.cn/20200729/660509824.shtml
内容：近日，由阿根廷谷物出口商协会以及油籽压榨商会CIARA-CEC签署的一份信函表示，中国买家要求出口商保证南美船货不含新冠病毒的做法“不合适”。

　　目前，我国与阿根廷直接的农业贸易主要涉及大豆类产品，而这也是第二家明确表示拒绝提供证明的大豆出口大国。

　　此前，作为我国第一大大豆进口来源国的巴西也表示拒绝提供该项证明。

　　目前全球主要大豆出口国包括美国、巴西、阿根廷，这三个国家每年的大豆出口总量占到全球总量的80%以上。

　　而自2018年7月份之后，目前我国大豆进口主要来源为巴西、阿根廷，其中巴西大豆占到我国大豆进口总量的7成以上，即9000万吨的进口大豆中有6000多万吨来自巴西。

　　据悉，由于此前我国从厄瓜多尔虾等进口海鲜以及肉类的包装上检测出新冠病毒，因此，我国部分买家要求大豆供货商能提供相关证明。

　　最新消息显示，目前巴西已严格加强了对农产品加工过程的检疫要求，确保在向包括中国在内的合作伙伴出口时，全部产品都是安全的。

　　因为，作为中美农产品贸易争端的最大受益国，目前巴西不仅仅是我国大豆进口主要来源国，在食堂、猪肉、牛肉等大宗农产品方面，近来巴西的贸易总量也出现飞速增长。巴西谷物贸易协会正在劝说该国各大出口企业不签署“无病毒”保证书。

　　值得注意的是，目前有消息称美国大豆出口商会也表示会提供相关证明，最新消息显示，最近一段时美国农业部连续第六个交易日报告对我国售出大豆。

　　中国大豆进口量开始大幅增加 美国却“趁机”涨价

　　据公开信息显示，2019年我国大豆期货消费量超过1亿吨，但是国内大豆产量只有1965万吨，还不到2000万吨，巨大的缺口只能通过进口大豆来弥补。据统计，去年我国大豆进口量超过8800万吨，是国内产量的4倍多。

　　由于我国大豆的种植成本较高，种植面积有限，造成利润空间较低，农民种植大豆的积极性并不是很高。所以，国内大豆产量短期内无法实现大幅提升，未来大豆的消费还要依赖于进口，这一局面短期内难以改变。

　　自今年以来，受到疫情的冲击，我国大豆进口量受到一定影响。目前，随着国内大豆需求的上涨，大豆进口量开始大幅增加。据海关总署公布的数据，2020年上半年我国大豆进口量达到4504万吨，同比增长近18%。

　　近日，我国海关公布了上半年农产品进出口明细，总体来看，粮食进口增幅明显。从数据来看，上半年我国粮食进口总量为6090万吨，同比增加20.6%，其中仅大豆进口量就达到4504万吨，占上半年粮食进口总量的74%，6月进口更是创下单月进口记录，为1116万吨。

4、祁阳成功试种“巨人稻” 亩产逾1000公斤【种业商务网】
链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_108291.html
内容：稻穗比高粱还高,稻草比笤帚还长,稻米有花生米那么大。7月25日,笔者在白水镇护国村、柴塘村“巨人稻”种植基地,听蛙鸣、看鱼跃、闻稻香,切身体验了“禾下乘凉”的惬意。

 　　在护国村、柴塘村“巨人稻”种植基地,大家站在田埂上,身旁个头堪比姚明的“巨人稻”像芦苇荡一样在微风中摇曳,金波涟漪、阵阵飘香,呈现出“喜看稻菽千重浪”的壮观胜景,与周边其他水稻品种相比显得格外耀眼夺目。

 　　“现在每天来看‘巨人稻’圆‘禾下乘凉’梦的人特别多,几乎成了网红打卡地。”护国村种田大户夏宝玲在县农业农村局指导下,今年在全县率先试种了20亩“湘巨1号”。在田间,夏宝玲兴致勃勃地向大家介绍道,“‘巨人稻’茎秆壮实、叶片宽大,具有高产优质、抗倒伏、抗病虫害、耐淹涝等特点,亩产可达1000公斤以上。”大家一边听,一边随手攀下身旁一支支长长的稻穗,细细观察并数了数,每支稻穗均在680粒以上,有的甚至超过了800粒,谷粒圆润饱满,拿在手里感觉沉甸甸的。

 　　粮食生产一头牵着群众的“粮袋子”、一头牵着农民的“钱袋子”。近年来,祁阳县农业农村局积极引进推广优质高效水稻品种,加大品种抗病性、适应性和丰产性的研究,努力探索出一套适合祁阳栽培的新技术,让“巨人稻”成为“三吾粮仓”的一枝新秀,全力确保种田农民增产增收。
5、科学家构建首个油菜基因转录数据库【种业商务网】
链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_108304.html
内容：近日，中国农业科学院油料作物研究所油料作物基因组学与抗病性改良创新团队破译了油菜基因组的全转录信息密码，构建了油菜十万余个基因的转录全景图，使得油菜基因功能研究第一次有了标准的可参考的基因转录数据库，将有力支撑油菜功能基因的相关研究。该项研究成果在线发表在《植物学报（The Plant Journal）》上。

 　　据团队首席科学家刘胜毅研究员介绍，油菜基因组包含约12亿个碱基和十余万个基因，如何解读这些海量的基因组信息成为功能基因研究的重要任务。根据中心法则，基因通过转录形成mRNA再翻译成蛋白质。由于基因的转录通常存在多种可变的剪切方式，从而一个基因可以形成许多种不同的mRNA。此前，由于技术和资源的限制，油菜一直缺乏全基因组水平所有基因的转录mRNA数据库，导致油菜基因功能研究缺乏可查询和可参考的基因注释信息。为了突破这一瓶颈，该团队采用最新的三代测序技术准确测定了油菜全长转录组，并自主开发了一套用于多倍体油菜复杂基因组的分型方法，绘制了油菜基因组的转录全景图，构建了油菜“标准”的参考转录本数据库。该研究成果更新了人们对油菜基因和基因组的认识和理解，将为甘蓝型油菜功能基因和遗传改良研究及基因组设计育种提供数据基础和理论指导。

 　　该研究得到国家重点研发计划项目、国家自然科学基金项目和中国农科院科技创新工程等项目资助。
6、河北省2020年农业主导品种、主推技术和绿色技术模式【种业商务网】
链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_108273.html
内容：为加快农业先进适用技术推广应用，全面提升科技对河北省农业农村经济发展的支撑引领作用，根据农业农村部主推技术遴选推介要求，立足河北省农业优势特色产业发展实际，省农业农村厅近日下发通知推介发布了2020年50个高效抗逆农业主导品种、50项成熟适用农业主推技术和10项引导性绿色技术模式。

       通知要求各地结合本地主导产业发展需求和农业生产经营者技术需求，因地制宜遴选推介发布本地主导品种和主推技术。省级现代农业产业技术体系创新团队、各级农业技术推广机构、省级现代农业技术培训基地要将主导品种和主推技术作为对基层农技人员和农民培训的重点内容，努力提高基层科技人员、科技示范主体、新型农业经营主体和农民素质，引导广大农业生产经营者科学应用优良品种和先进适用技术，加快助力脱贫攻坚，推动农业转型升级和高质量发展。
7、科学家绘制首个染色体水平大蒜基因组图谱【种业商务网】
链接：https://www.chinaseed114.com/news/22/news_108303.html
内容：近日，中国农业科学院麻类研究所南方蛋白饲料植物资源开发与利用团队联合有关高校和企业，历时4年完成了大蒜基因组的测序和组装工作。相关研究成果在线发表在《分子植物（Molecular Plant）》上。

 大蒜基因组进化特征

 　　据刘头明研究员介绍，大蒜是重要的蔬菜作物之一，我国大蒜的年播种面积达到1000万亩以上。大蒜具有膨大的鳞茎，富含大蒜素，不仅可用作蔬菜和调味料食品，也被广泛用于医药产业。但栽培种大蒜一般不育，严重阻碍了大蒜生物学研究及大蒜育种工作。

 大蒜素生物合成通路

 　　大蒜基因组庞大且复杂，具有重复序列高、杂合度大等特点。该研究发现，基于基因组系统进化分析，大蒜与天门冬目石蒜科物种亲缘关系最近，并推断大蒜的3次全基因组复制事件及重复序列急剧扩张是驱动大蒜基因组庞大的根本原因。大蒜素作为葱属作物中特有的化合物，该研究通过基因组扩张收缩分析，结合转录组数据，确立了大蒜素生物合成通路。作为首个葱属物种中完成测序的基因组，大蒜基因组测序组装工作的完成对于研究物种进化具有重要的意义。

8、71个农业转基因植物品种安全证书颁发在即【百家号】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1673568503497822877&wfr=spider&for=pc
内容：71个安全证书颁发在即，社会大众难以安宁

在两个关键时刻，某部突然在半年内，出台两个关键发布，加快颁发农业转基因生物安全证书的步伐，引起社会广泛担忧和不安。

两个关键时刻：

1、全民抗击新冠肺炎疫情伟大战疫的关键时刻；. 中美关系发生重大变化的关键时刻。

2、全民对转基因食品安全存在激烈争论的关键时刻。

两个关键发布：

1、——2019年12月30日，农业农村部网站发布《关于慈KJH83等192个转基因植物品种命名的公示》：“根据《农业植物品种命名规定》第十五条规定，现将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的192个植物品种目录（见附件）予以公示，公示期为15个工作日，自2019年12月30日至2020年1月20日。

“公示期内，如有异议，可向农业农村部反映，异议人需用真实姓名，并提供手机号码、电子邮件等联系方式；异议单位书面材料需加盖单位公章。”

特别引人注目的是：2个转基因玉米和1个转基因大豆将批准颁发农业转基因生物安全证书，从此打开草甘膦等除草剂需求空间。

2、——2020年6月23日，农业农村部网站发布《关于邯613等71个转基因植物品种命名的公示》：“根据《农业植物品种命名规定》第十五条规定，现将拟批准颁发农业转基因生物安全证书的71个植物品种目录（见附件）予以公示，公示期为15个工作日，自2020年6月23日至2020年7月14日。

“公示期内，如有异议，可向农业农村部科技教育司反映，异议人需用真实姓名，并提供手机号码、电子邮件等联系方式；异议单位书面材料需加盖单位公章。”

在两个关键时刻，出台两个关键发布，不知在事前、事中、事后，对由此带来的普遍不安的社情民意，是否有所研判。

反正给人的感觉就是：不管再多民众，有再多的不同看法，都无所谓。甚至越有不同意见，越有安全担忧，甚至一定程度的谈“转”色变，在推广转基因植物方面，越起劲。

也不通过强大的宣传机器为全国民众答疑解惑，反正干了，又怎么的。

一些政策制定者，严重脱离群众，常常自以为是，不顾民众感受和担忧，这恐怕是最为典型的实例之一了。

有关部门，作出重大决策，人民没有话语权，更无知情权，再次证明十八大以来，反对形式主义和官僚主义，依然任重道远。

（二）

长期推广转基因，某部可能成百姓意见最大部

20多年来，网上网下，年年、月月、天天，反对转基因的民意高涨，几成愤怒浪潮。

10多年来，面对滔滔民意，面对中华儿女的饮食安全，官方居然没有一个统一的明确的说法。

半年来，刚平地一声惊雷，新年伊始，NY部便急不可耐地作出了一个大动作：要给192个转基因植物发放安全证书，要给无数人反对的转基因主粮——两个玉米品种和一个大豆品种，颁发生物安全证书，紧接着又马不停蹄，在6月23日又加码，要给71个转基因植物发放安全证书，让无数吃不到特供的受伤心脏，再添忧伤。

正如学者秦顺宁所言，某部常以超常的置身事外的淡然，把个发放转基因安全证书说得如此轻描淡写，无关痛痒。别忘了，这个部个别人曾骂不吃转基因粮食、蔬菜的中国老百姓是“蠢蛋”。这会儿，他要给老百姓不愿吃的转基因作物发放安全证书，居然还有心开出了15天的等待时间，算是对得起咱们老百姓了。

如果，让全体中国人，公开评价绩效，可能肯定，意见最大的，可能就是某部。没有之一。

因为，民以食为天。转基因植物，直接事关中华民族的存亡兴衰，确实是天大的事。就这么不明不白，给操作了，百姓意见很大啦。

（三）

民有所呼，国必有应。因为，这个国家，是人民共和国。

高层曾经反复强调：要通过赋权、下沉、增效，推进基层治理体制机制创新，切实做到民有所呼，我有所应”。

“民有所呼，我有所应”。转基因植物、进而转基因食品问题，基层民众反应强烈，呼声急迫，确实需要自下而上反映，回应民众关切，尽快纳入国家层面的更重要的议事日程，好好坐下来研究解决了。

根据现行中国《各级人民代表大会常务委员会监督法》第三十九条规定：“各级人民代表大会常务委员会对属于其职权范围内的事项，需要作出决议、决定，但有关重大事实不清的，可以组织关于特定问题的调查委员会”。

当前，最需要的是依法组织特定问题调查委员会，对被批准颁发农业转基因生物安全证书这一问题，进行专项调查，公开论证。

真正查明真相。结果无论是否颁发农业转基因生物安全许可证，给哪些物种颁证，也给百姓明确的最具公信力的结论和解释，从而消除疑虑，统一思想，维护生物安全，化解社会不安定隐患，为子孙后代兴旺发达、国家长治久安，打下坚实基业。

9、国家市场总局出新规，不得标注“零添加”“非转基因”【百家号】
链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1673728337533839136&wfr=spider&for=pc
内容：市面上愈演愈烈的“零添加”“无添加”风潮，可能要踩刹车了。

2020年7月27日，国家市场监督管理总局发布公告称，对《食品标识监督管理办法（征求意见稿）》公开征求意见，在原有规定的基础上，进一步明确了哪些内容需要在食品标识上出现，哪些不得标注。

其中最引人关注的，是该《监督管理办法》新规定称：“鼓励食品生产者在食品标识上标注低油、低盐、低糖或者无糖的提示语”，不得标注“对于食品中不含有或者未使用的物质，以‘不添加’‘零添加’‘不含有’或类似字样强调不含有或者未使用的”，“ 对于未使用转基因食品原料，以‘不含转基因’‘非转基因’或者类似字样介绍食品的”。

国家市场监督管理总局《食品标识监督管理办法（征求意见稿）》 （图片来源：微博@人民日报）目前在售的食品中，以 “无添加”“零添加”为宣传卖点、吸引消费者的，已成为趋势。

这种现象，在乳制品领域表现得十分显著。界面新闻曾经报道过，新的酸奶趋势是做减法，一方面是酸奶工艺趋于成熟，另一方面是一些无添加或者少添加的酸奶更能迎合现在的消费需求，再者也是企业出于对高利润的追求。因此几乎所有的酸奶品牌，包括君乐宝、简爱、乐纯、新希望、光明等都出过“零添加”“0添加蔗糖”等系列产品。

界面新闻记者在7月31走访超市时发现，不少酸奶、乳酸菌饮品以及植物奶，产品包装整体使用了大片的白色，“无添加”成为其最大的卖点。比如伊利的植选植物奶，瓶身正面上写着“无加入蔗糖”；新希望的天香原态酪乳，包装正面则标注“拒绝添加 香精 色素 增稠剂”；君乐宝的简醇风味酸牛奶，透明的瓶身上大大标注着“0添加蔗糖”“简单从零开始”； 

通常来说，食品宣称的“零添加”有两种情况，一种是允许添加而不添加；另一种是未添加非法添加剂。对于食品中的添加剂种类和用量，都要按照《GB2760 -2014食品添加剂使用标准》执行。

北京工商大学食品与健康学院副教授李健此前在采访中曾告诉界面新闻，目前在食品领域，对“无添加”“0添加”之类的概念并没有准确界定，“零添加”的说法并不科学，这种说辞更多是一种营销的说法，也容易误导消费者。

为什么说很大程度上，“无添加”的说法商业噱头大于健康意义？

中华预防医学会健康传播分会常委钟凯曾经做出解释，有些是根本就不需要添加的，比如可以说水是“0碳水、0卡路里、0糖、0咖啡因、无色素、无香精、无添加、无麸质、无转基因、无增稠剂、无乳化剂、无酸度调节剂、无凝固剂、无抗氧化剂……”

有些则是由其他物质来代替。比如酸奶标称的“纯天然、无高果糖浆、无阿斯巴甜、无三氯蔗糖、无甜叶菊、无明胶、无人工色素、无防腐剂”，可能是因为添加了花蜜，不需要加高果糖浆；添了果胶，所以不需要加明胶；白色的酸奶不需要加色素；酸奶中其他微生物基本上没法生长，不需要防腐剂；加了那么多花蜜，所以无需再加甜味剂。

也有品牌在新规发布之前，就已经更改了包装。

比如蒙牛旗下的纯甄“不添加”的广告语就曾经引发过争议。界面新闻记者发现，与2017年的包装相比，如今的原味纯甄上已不再标注“不添加”字样。

原味纯甄的配料表包含“生牛乳、白砂糖、稀奶油、乳清蛋白粉、羟丙基二淀粉磷酸酯、琼脂、果胶、保加利亚乳杆菌、嗜热链球菌”。仔细分析配料表就会发现，它从前“不添加香精、不添加防腐剂、不添加色素”的标榜也显得多此一举，因为通常来说，原味本就不需要添加香精，白色酸奶也显然没有色素，巴氏杀菌的酸奶也无需加防腐剂。

左：纯甄2017年的包装 右：纯甄如今的包装而光明旗下的如实酸奶，如今的包装与2017年也悄然发生了变化，正面的“无添加 发酵乳 无添加食品添加剂”的字样变为了“纯净 发酵乳”。

上：光明如实2017年的包装（图片来源：微博@光明乳业） 下：如实现在的包装 （图片拍摄：马越）“不含转基因”“非转基因”的标注，还出现在食用油、酱油等产品上。界面新闻在超市看到，西王玉米胚芽油标注有“非转基因”；太太乐的原味鲜酱油标注有“不添加味精、使用非转基因大豆”的字样。

国家市场监督管理总局、农业农村部、国家卫生健康委员会就联合发布《关于加强食用植物油标识管理的公告》，称转基因食用植物油应当按照规定在标签、说明书上显著标示。对我国未批准进口用作加工原料且未批准在国内商业化种植，市场上并不存在该种转基因作物及其加工品的，食用植物油标签、说明书不得标注“非转基因”字样。

中科院遗传与发育研究所高级工程师姜韬表示，这主要是为了规范食品生产企业商家的市场行为，纠正市场上食用油标识乱象。

按照2018年的要求，西王玉米胚芽油和太太乐原味鲜酱油还不再被禁止使用“非转基因”标识之列，因为市场上的确存在转基因的玉米和大豆，但市场监督管理局最新的《食品标识监督管理办法》生效后，恐怕它们也要改包装了。

“国家市场监督管理总局的新规，更多是从行业公平竞争的角度制定的，”食品产业分析师朱丹蓬告诉界面新闻，“品牌固然想要进行差异化竞争，但打擦边球、商业噱头的方式并不可取，还是要把选择权和甄别权交给消费者自己。”
10、我国农作物自主品种占95%以上【中国食品安全网】
链接：http://www.cfsn.cn/front/web/site.bwnewshow?bwid=2&newsid=4755
内容：农业农村部近期举行农业种质资源保护与利用工作视频会，农业农村部副部长张桃林介绍，第三次农作物种质资源普查与收集行动正在全国全面实施。目前，我国长期保存作物种质资源超过51万份、畜禽地方品种560多个、农业微生物资源23万多份，位居世界前列。如今，我国农作物自主品种占95%以上，畜禽核心种源自给率达到70%以上。

张桃林说，近年来我国种质资源开发利用成效明显。我国应用远缘杂交、基因工程、基因组学等现代生物技术手段，创制了“普冰”小麦、白羽肉鸭等系列新种质，培育推广了一大批突破性新品种，推动农作物品种完成7至9次更新换代，增产幅度均超过10%。如今，我国农作物自主品种占95%以上，畜禽核心种源自给率达到70%以上，良种在增产中的贡献率达到45%以上，为“中国粮”主要用“中国种”提供了重要支撑。

农业种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源，是种业原始创新的物质基础。通过产业化开发，遮放贡米、若羌红枣、洞庭碧螺春、宁乡猪、清远麻鸡、临武鸭等一大批地方品种在推进区域特色产业发展、打造特色品牌等方面发挥了重要作用。据不完全统计，近5年，通过作物资源鉴定、评价、利用，支撑产生国家科技类奖项超过12项，每年新增经济效益200多亿元。

如今，种质资源保护体系初步构建。我国建立了以作物种质长期库为核心、10座中期库和43个种质圃为支撑、205个原生境保护区为补充的作物种质资源保护体系；形成了199个国家级畜禽保种场、保护区、基因库与458个省级保种场（区、库）相衔接的畜禽种质资源保护体系，国家畜禽基因库建设已纳入规划布局；农业微生物资源保护和利用体系初步构建，农业种质资源得到较好保护。国家作物种质长期库新库已于去年初在中国农科院开工建设，预计今年年底竣工，届时将具备150万份的资源长期保存能力。

张桃林表示，今后要加快推进农业种质资源抢救性收集保护。加快完成第三次农作物种质资源普查与收集行动，研究启动第三次全国畜禽遗传资源调查行动，有条件的省要率先启动畜禽遗传资源和农业微生物种质资源调查工作，尽快查清农业种质资源家底，开展抢救性收集，确保资源不丧失。要优化种质资源分类分级保护名录，完善种质资源进出口审批制度，鼓励企业和科研单位加大境外优异资源引进力度，深化国际合作交流。各保护单位要加强资源活力与遗传完整性监测，实现中长期安全保存。

据介绍，农业农村部已作出安排，目标是力争3年内完成现有农业种质资源登记工作。对登记主体享有知识产权的创新种质、改良种质等，可通过签订共享交流协议等方式，依法交流交换和有条件共享利用，做到家底清、信息明、主体责任明确、共享利用顺畅。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院             2020年8月3发
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