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深圳市农产品安全舆情分析报告



转基因专题周报

（2021年4月26日—2021年4月30日）

【本期重点关注】

1. 浙江严禁转基因粮食流入种植环节
2. 转基因技术发展对国内玉米供应的影响
3. HM抵制新疆棉花，为今之计，应该尽快放开转基因粮食作物的种植
4. 关于严令禁止生产、经营和使用非法转基因农作物种子的通告
5. 自然“转基因”：研究称作物从其他物种“窃取”基因以加速进化
6. 转基因食品真的会致癌？
7. 佛罗里达州居民感到震惊，因为科学家准备释放7.5亿只转基因蚊子
1、 本期热点事件摘要

1、浙江严禁转基因粮食流入种植环节【浙江日报】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1697366771279839189&wfr=spider&for=pc
内容：浙江粮食自给率低、进口量大，做好进口粮食安全风险管控对保障浙江粮食供给、维护国门生物安全具有重要意义。

为进一步加强进口粮食质量安全管理和疫情防控工作，近日，省政府办公厅印发《关于加强进口粮食安全风险管控工作的通知》。通知有哪些具体要求？一起来了解~

进口粮食接卸口岸应取得资质

进口粮食接卸口岸应满足进境粮食指定监管场地条件并取得相应资质。

各地要结合现代粮食仓储物流体系建设，统筹规划、合理布局进境粮食指定监管场地，支持并督促进境粮食指定口岸加强接卸、仓储、运输环节的防疫设施和技术能力建设，提升风险防控能力。

对达不到进境粮食指定监管场地标准的，不予推荐申报指定监管场地；对已获得资质的指定监管场地实施动态管理，不断提升规范化、专业化、标准化、信息化水平。

加强进口粮食流向管理

加强进口粮食流向管理，督促粮食进口企业严格按照配额管理、检疫许可有关规定，将进口粮食调往指定企业加工、储存。

利用配额进口的小麦、玉米调往配额分配企业，不得擅自更改流向或未经加工直接进入市场流通领域。

严格落实转基因粮食安全管理规定，严禁转基因粮食流入种植环节。

防止粮食运输途中撒漏或偷盗

调运过程应采取有效的安全防护措施，防止粮食运输途中撒漏或偷盗等情况发生，各地应制定进口粮食调运环节突发事件应急处置预案。

加强进口储备粮计划管理和储存库、中转库监管，督促粮食进口企业严格落实进口储备粮出库、入库管理要求。进口储备粮出库拍卖及后续生产加工应符合相关规定要求。

开展外来有害生物监测、铲除

加强进口粮食质量安全监管信息共享，联合开展外来有害生物监测、铲除，协调安全风险突发事件应急处置，督促粮食进口企业建立健全疫情监测制度，配合开展口岸、加工厂、储存库及周边外来有害生物监测工作，落实不合格粮食召回等措施。

定期组织巡查检查

加强粮食进口企业监督管理，定期组织巡查检查，督促企业认真落实进口粮食质量安全管理及风险防控措施。

建立进口粮食检疫审批、接卸、运输、入库、仓储、出库、加工、下脚料处理、疫情监测与防除等环节的台账，如实、准确填报相应的台账记录，确保可追溯、可检查、可考核，把安全风险防控要求落到实处。
2、转基因技术发展对国内玉米供应的影响【潇湘晨报】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1696886158061621656&wfr=spider&for=pc
内容：我国玉米市场整体供应短缺，需要进口来补充，而玉米作为主粮之一，只有做到自给自足，将库存消费比提高到正常水平，才能保证国内粮食安全。考虑到目前的中美关系以及国内对玉米、大豆的进口依赖，在保证安全的前提下，我国发展转基因作物刻不容缓。

2021年年初，中央经济工作会议和中央一号文件都明确提出，要尊重科学、严格监管、有序推进生物育种产业化应用。农业转基因技术是现代生物育种的一个重要方面，也是发展最快、应用最广泛的现代生物技术。同时，转基因食品是有史以来评价最透彻、管理最严格的食品。我国对转基因的方针是一贯的、明确的，就是研究上坚持自主创新、推广应用上确保安全、管理上严格监管。

国内对转基因玉米的态度，可以从中央一号文件中略知一二。2007年中央一号文件提出要严格执行转基因食品标识制度，2008年提出启动转基因生物新品种培育科技重大专项，2009—2010年都提出要加快推进转基因科技重大专项，培育新品种产业化，2012年强调要进一步实施重大专项，2015年要求加强农业转基因生物技术研究、安全管理、科学普及，2016年开始提出慎重推广转基因，直至今年，最新的中央一号文件再次提出要加快农业现代化，打赢种业翻身仗。

目前，玉米市场的突出矛盾是：国内年度库存消费比已降至4.29%，是近10来年的最低值，库存不足以维持国内1个月的消费，整体短缺需要依靠进口来补充。2020/2021年度我国进口玉米政策有所放开，进口量达到2500万吨，而玉米作为主粮之一，只有做到自给自足，将库存消费比提高到正常水平，才能保证国内粮食安全。

我国农作物生产与国外仍然存在差距。其中，大豆、玉米单产只有美国的60%。考虑到国内耕地紧张，仅靠杂交等传统育种手段已经无法满足日益增长的需求，只有依靠转基因技术才能更好地保证粮食供应。然而，国内转基因农作物发展起步较晚。纵观国际上转基因玉米的发展，1988年转基因玉米成功实现原生质体转化，1995年开始商业化——抗虫抗除草剂玉米在美国推广应用，1996—2016年全球转基因玉米种植面积达到6亿公顷，美国转基因玉米占比更是超过90%。目前，全球转基因作物种植面积累计超过400亿亩，涉及29个国家和地区，另外还有40多个国家和地区进口转基因农产品。

我国转基因技术的发展可以追溯到1993年12月24日原国家科委正式颁布《基因工程安全管理办法》。此后，1996年7月颁布《农业生物基因工程安全管理实施办法》。我国转基因技术的发展整体较国外有所滞后。2019年国内转基因推广品种仅有抗虫棉和抗病番木瓜，种植面积仅320万公顷。2020年我国转基因商业化进程才开始加速，先后有4个国产玉米品种和3个大豆品种获批农业转基因生物安全证书，国内转基因种子商业化落地势在必行。不过，转基因玉米品种的审定、生产、经营、加工还需获得相关农业行政主管部门授予的行政许可，目前具体办法尚在制定中。

转基因玉米的商业化发展意义重大。农业农村部预计，今年我国草地贪夜蛾等病虫害呈重发态势。转基因玉米如大北农的玉米性状产品DBN950与DBN9936叠加形成的第一代玉米升级产品，其抗虫机制增强，抗虫谱更广，更加适合在草地贪夜蛾高发区域种植，既可以节省虫害的防治成本，又可以提高玉米单产。一旦国内转基因玉米走向商业化，玉米产量必然大幅抬升。如果我国转基因玉米的推广以及单产水平能够追赶上美国，大概90%的播种面积是转基因玉米，按照40%的增产幅度来计算，那么国内玉米整体产量可以增加36%，即7000万吨，基本上满足国内需求。

不过，转基因玉米的商业化推广除了政策和科技上的壁垒，还存在着民众认知不足的阻碍。一部分人认为转基因食物危害人体健康。随手百度一下就会发现网上有许多对转基因食品的评价，其中最为常见的就是：虫子吃了会死，人吃了怎么会没事？转基因违背了自然规律等。其实，转基因食品就是使用生物技术，将某些生物优良性状的基因转移到其他物种中，改变了生物的遗传物质，使其在性状、营养价值、品质等方面与自然发展方向不同。转基因可以增加产量、降低成本、增强抗虫害和抗病毒等的能力、提高耐贮性、缩短生长周期、摆脱季节性供应限制等好处，但并不是转基因不会造成坏的影响，故国家在转基因作物的审批和进口上都有着十分严格的规定。只要是正规渠道、国家批准的转基因产品，都可以放心食用。只有让群众明白其中的道理，才能更好地推广转基因食品。

目前，国内规定转基因玉米只能用于饲料和榨油，食用玉米并不能使用转基因品种。食用占玉米总消费的比重较小，只有8.7%，转基因玉米的适用范围对应着国内玉米的主要消费领域。按照国内转基因的发展进度，以国产转基因水稻品种华恢1号和Bt汕优63为例，其研发工作从1995年就开始了，直到2009年才颁发安全证书，但获得安全证书不等于可以商业种植，即便到2021年，已经27年了，转基因水稻仍未能商业种植。照这个速度，2020年获得了农业转基因安全证书的4个玉米品种，离商业化还有很长的路要走。不过，考虑到目前的中美关系以及国内对玉米、大豆的进口依赖，我国转基因发展刻不容缓，在保证安全的前提下，国家或会缩短玉米、大豆转基因作物的上市进度。相较水稻，玉米估计不需要等待太久。

2021年中央一号文件再次提及转基因，对于未来国内玉米供应有着很强的目的性，叠加2021年的扩种进度，国内玉米供应缺口或被填补，未来有望摆脱对进口的依赖。
3、HM抵制新疆棉花，为今之计，应该尽快放开转基因粮食作物的种植【中国经济导报】

链接：https://www.163.com/dy/article/G5UGS7FK0511AU08.html
内容：最近，借着新疆的事，大家知道了我国是世界第一产棉国。但很多人可能还不知道，我国取得这一骄人的成果的一个重要原因是转基因抗虫棉的大规模种植。

　　关于转基因作物，有一个非常流行的谣言就是〖我国的转基因育种严重落后于发达国家，一旦放开种植，我国的种业将被外国种业巨头击垮〗。这句饱含漏洞的谣言流传甚广，甚至很多不怕转基因食品的人也相信，并认为应该推迟转基因作物的种植。

　　转基因棉花恰恰是个好例子。我国开放转基因棉花的种植后并未出现所谓种子受制于人或者因为专利惨遭收割等假想中的问题，相反，棉花产量增加，减少农药使用，经济效益与生态效益双丰收。

　　关于转基因棉花不是没有谣言。一个代表性的谣言就是印度棉农种植转基因棉花后受制于跨国公司，破产以至于上吊自杀，还配了伊朗绞死同性恋的照片。这个谣言对我国的转基因棉花影响不大，因为在事实面前谣言不攻自破。但可想而知，如果我国禁止抗虫棉的种植，这个谣言的杀伤力就大得多。

　　反观粮食领域，由于有关部门决心不够，一次次错失良机。自主研发的种子不准种植，却常年大量进口美洲国家的转基因粮食。农民无法通过先进的种子降低成本，农药还加重环境负担，呈现出一个多输的局面。

　　另一方面，由于不准种植，人们看不到真相，又给谣言的传播提供了极大的便利。

　　为今之计，应该尽快放开转基因粮食作物的种植，这样才能提高产量，减少对外国粮食的依赖，增加农民收入，减少污染，而且会把谣言的危害降到最低。
4、关于严令禁止生产、经营和使用非法转基因农作物种子的通告【澎湃新闻】

链接：https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_12398191
内容：为加强农业转基因的监管，现就严令禁止生产、经营和使用非法转基因农作物种子有关事项通告如下：

一、目前，国家尚未审批任何转基因玉米、大豆、油菜品种用于大田种植。所有含转基因成分的玉米、大豆、油菜种子都是非法转基因种子。种植非法转基因农作物属于违法行为，一经发现，依法依规处理。

二、农牧民要到正规门店购买种子、索要正规票据、保存好包装袋和样品，不要购买以“抗虫、抗草”等名义销售的非法转基因农作物种子，无证无照、走村串户兜售的种子，散装、无标签标识、标识不清的种子，避免因购买非法转基因农作物种子造成不必要的经济损失，承担不必要的法律责任。

三、农作物种子生产企业、经营业主不得经营非法转基因农作物种子，一经发现，依法严惩。
5、自然“转基因”：研究称作物从其他物种“窃取”基因以加速进化【网易新闻】

链接：https://www.163.com/dy/article/G898TOTQ0534IO6I.html
内容：据外媒报道，由谢菲尔德大学领导的研究首次表明，草本植物可以通过一个被称为侧向基因转移（lateralgenetransfer,LGT）的过程将其他物种的DNA纳入其基因组。被“窃取”的基因秘密使它们具有进化优势，使它们能够长得更快、更大或更强，并更快地适应新环境。这些发现可以为未来的工作提供参考，以创造出更能抵御气候变化影响的作物，并帮助解决粮食安全问题。

　　谢菲尔德大学团队研究了草本植物，其中包括一些在经济和生态上最重要的植物，如全球栽培最多的作物小麦、玉米、水稻和大麦。

　　来自谢菲尔德大学动物和植物科学系的研究高级作者LukeDunning博士说。草本植物通过从它们的‘邻居’那里借用基因，正在走一条进化的捷径。通过使用基因侦查工作来追踪每个基因的起源，我们发现了100多个例子，其中的基因与它所发现的物种有着明显不同的历史。

　　这些发现可能使我们这个社会重新考虑如何看待转基因技术，因为草本植物已经自然地利用了一个非常类似的过程。如果我们能确定这个过程是如何发生的，它可能会让我们自然地改造作物，使它们对气候变化的抵抗力更强。

　　我们所看到的不是杂交，但后果是相似的。侧向基因转移可以使遗传信息跨越更广泛的进化距离，这意味着它有可能产生更大的影响。虽然只有相对较小比例的基因在物种之间转移，但这一过程有可能使草本植物从其他物种中‘偷取’信息。这很可能给它们带来巨大的优势，并可能使它们更快适应周围的环境。”

　　该研究的第一作者、谢菲尔德大学的博士生研究员SamuelHibdige说：“我们仍然不知道这是如何发生的，也不知道它的全部影响是什么。但是，我们知道它广泛存在于草类中，草本植物是提供我们所吃的大部分食物的植物家族。”

　　我们在具有各种生活史策略的广泛草类中检测到了外来DNA，这表明它并不局限于那些具有特定性状的草类。然而，我们确实检测到在拥有某种被称为根茎的改良茎的物种中，统计学上的增长。

　　该小组的下一步将是确定这一现象背后的生物机制，并调查这是否是作物中的一个持续过程，从而促成我们观察到的作物品种之间的差异。
6、转基因食品真的会致癌？【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20210427/20210427A08QQX00.html
内容：转基因食物的安全性是近年来争议很大的一个问题，历经几番混战后，局面依旧扑朔迷离。对于公众来说，“转基因食物是不是会致癌、对人体到底有没有害”仍是一个未解之谜，或者说是一个深深持怀疑态度的话题。
事实上，绝对的安全是不存在的，要证明一个事物100%无害是不切实际的。这听起来似乎有点让人沮丧，但这个世界就是这样。不光是转基因食品，任何事物都是这样，就像我们不能证明我每天都饮用的水一定安全一样。

但是，有一点是确切的，那目前为止，没有任何证据显示转基因食品有害。也就是说，在人类无法彻底认清转基因食品之前，我们无法证明它是有害的。
到底何为转基因食品

所谓转基因食品， 就是通过基因工程技术将一种或几种外源性基因转移到某种特定的生物体中，使其产生新的蛋白质，因而获得新的生物属性，此过程叫转基因。以转基因生物为原料加工生产的食品就是转基因食品。

也就是说，转基因是在已知基因功能的基础上，对生物进行的基因优化配置。

比如说，在盐碱性土地里，或者是在台风地区，某些作物是不能耕种的（如水稻），而通过转入耐盐碱、抗倒伏的基因，作物就可以“茁壮生长”了。

又比如说，将苏云金杆菌基因片段插入某类作物的植株中，这一作物就可以自己生成杀虫剂取代喷洒式杀虫剂，更有效消灭害虫等的危害。

几年前，科学家曾对使用转基因后的效果作了一项详细统计：相比非转基因作物，转基因作物平均增产22%，降低农药使用量37%，降低农药费用39%，增加生产成本3%，增加利润68%，发展中国家受益比发达国家更明显。

至今未发现被证实的转基因食品安全事件

我们前面说了，转基因就是通过基因工程技术将一种或几种外源性基因转移到某种特定的生物体中，使其产生新的蛋白质。

因而转基因的本质就是给细胞增加了新的功能蛋白质，转基因食物其实就是传统的食物加了新的蛋白质。那么，探讨转基因食物是否有害就可以转化为探讨新加入的蛋白质是否有害。

这样，问题就变得相对容易一些了。

被植入转基因食物中的蛋白质是自然界本身存在的，而非人造的，目前为止，人类还没有掌握自行创造具有全新功能蛋白质的能力。因而转基因食物只是将一种生物中的被人类所需要的某类蛋白质加入到了另一种生物中。如果前者是无害的，我们没有理由认为后者就有害。

另外，转基因食品会受到更严格的监管。转基因食品在上市前都按要求做过实验检测其安全性。一般是先做生化实验检测，看转基因作物与同类作物相比，在成分方面出现了什么变化，这些变化是否有可能对人体产生危害；然后做动物试验，看看转基因食品是否会对动物的健康产生不利的影响。

美国国家科学院、工程院和医学科学院历时2年研究，搜集、整理和鉴别了过往数以千计的转基因研究报道，在2016年联合发布了长达606页的研究报告，并做出结论：“没有发现确凿证据表明目前商业种植的转基因作物与传统方法培育的作物在健康风险方面存在差异。没有任何疾病与食用转基因食品之间存在关联，不会为人体健康带来更高的风险。”

2016年4月13日，农业部也就农业转基因有关情况举行新闻发布会，明确表示，通过批准上市的转基因产品都是安全的，“从20年来转基因作物的生产和消费实践看，至今未发现被证实的转基因食品安全事件”。

对于社会上一直关心的转基因大豆的进口问题，农业部发言人早在2016年就进行过介绍。中国之所以进口转基因大豆，是因为全球所有种植的大豆80%左右都是转基因大豆。在转基因大豆进口的过程中，不仅在出口国本身就有审批，中国进口安全审批更加严格，保障其食用的安全性。

因此，我们有理由相信转基因食品不会给人类健康带来危害。

美国人民也在消费转基因食品

网络上有说法称，美国人自己从不吃转基因食品，专门用来毒害中国人。事实上这纯属无稽之谈。美国转基因食品开始大规模地上市是在1996年，最早推广的转基因作物正是美国人的主粮之一——玉米。现在美国市场上的玉米80％以上都是转基因的，主要是抗虫害转基因玉米。

除了玉米，大豆、土豆、西红柿、油菜等主要农作物的转基因品种也在美国大量种植。据统计，美国市场上的食品大约70％含有转基因成分。而且美国政府不要求转基因食品做标记，也就是说消费者在这方面没有“知情权”。所以，对长期在美国生活的人来说，其实很难避开转基因食品。

自由选择——一个无可非议的解决方式

其实大家对于不熟悉的食物特别是食物的担忧实可以理解的，只吃自己信得过的食品也无可非议。

如果实在信不过转基因食品，那就选择传统食品。好在我国对于转基因食品执行的标识制度堪称全球最严，确保消费者有全部的知情权。

根据我国《农业转基因生物标识管理办法》规定，凡列入农业转基因生物标识目录并用于销售的农业转基因生物，必须进行标识；未标识和不按规定标识的，不得进口或销售。

世界其他国家的转基因产品标识制度分为“自愿标识”和“强制性标识”两种。例如美国、加拿大以及阿根廷等国家采取转基因自愿标识管理政策。欧盟国家与我国一样采取强制性标识管理政策。“但在欧盟国家，相关产品中转基因成分的含量只有高于0.9%这一阈值时才需标识。在日本这一阈值被定为5%。”中国农业科学院生物技术研究所研究员林敏说。

我国制定的转基因成分检测标准远低于日本、欧盟等国家地区转基因成分标识的阈值，也就是说在标识管理上，我国是世界上最严格的国家。

写在最后

总之不用纠结，目前的研究证明转基因食品是无害的。但如果依然介意，那么就去选择非转基因食品。
7、佛罗里达州居民感到震惊，因为科学家准备释放7.5亿只转基因蚊子【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/omn/20210429/20210429A00ILN00.html
内容：佛罗里达州的居民感到愤怒，因为科学家准备将数亿只转基因蚊子释放到他们的社区中。

由英国生物技术公司Oxitec领导的实验将在未来两年内将约7.5亿只雄性蚊子送入佛罗里达礁岛，以控制该地区的国外携带疾病的物种的数量的入侵蚊子。

但是，许多居民对于这个被称为完美“实验”的计划感到不满。

该项目的第一波浪潮将在本周在六个地点释放成千上万的蚊子，预计在头12周内将释放144,000只蚊子。

该项目已经启动，以抗击埃及伊蚊，该蚊约占基斯群岛蚊子总数的4％，但实际上负责传播给人类的所有蚊 疾病，包括登革热，寨卡病毒和黄热病。它还可以将心丝虫和其他潜在的致命疾病传播给宠物和动物。

只有雌性蚊子咬人并传播疾病，因为它们需要血液才能产卵。Oxitec修改了雄性蚊子的基因，使其携带一种蛋白质，该蛋白质将在雌性后代成熟之前将其杀死。

尽管该项目已获得美国环境保护署的批准，但佛罗里达礁岛礁环境联盟的巴里·瓦雷说：“佛罗里达州的人们不同意转基因蚊子或人类实验。

今年早些时候，数十名抗议者聚集在基拉戈岛的默里·纳尔逊政府和文化艺术中心外，抱怨无法完全了解实验的影响。环保组织“地球之友”在谴责该项目的声明中说：“基因工程蚊子的释放将不必要地使佛罗里达人，环境和濒危物种在这样完全没有严格管理中试验。这样的行动可能会让我们处于危险之中。

深圳市农业科技促进中心
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