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深圳市农产品安全舆情分析报告



转基因专题周报

（2021年5月31日—2021年6月6日）

【本期重点关注】

1. 华中农业大学发布首个棉花泛基因组图谱助力分子育种
2. 墨西哥法官驳回农业委员会质疑，坚持执行转基因玉米、草甘膦禁令
3. 一种不依赖遗传转化的油菜和甘蓝基因编辑技术问世
4. 中国需要有自己的“种子基因字典”
5. 英国下月拟放宽转基因育种
6. 美国释放“转基因”雄蚊灭蚊，居民担心产生新危险物种
7. 美国转基因三文鱼为“生长激素鱼”？民众拒购，450吨鱼卵或滞销
1、 本期热点事件摘要

1、华中农业大学发布首个棉花泛基因组图谱助力分子育种【转基因权威关注】

链接：http://www.moa.gov.cn/ztzl/zjyqwgz/ckzl/202106/t20210602_6368878.htm
内容：4月23日，《基因组生物学》杂志在线发表了相关研究成果。华中农业大学棉花遗传改良团队公布了首个棉花泛基因组变异图谱。研究人员对1913份棉花样本构建了遗传变异组，鉴定了162个与纤维品质、产量、开花期等16个性状相关的QTL。该研究公布了目前为止变异类型最丰富的棉花遗传变异数据集，鉴定了棉花驯化和改良过程中的有利基因，发现存在/缺失变异和拷贝数变异的亚基因组不对称选择和丢失，为棉花重要性状形成的生物学研究提供了新的基因位点，从泛基因组学的角度为棉花重要性状的精准改良提供了新的思路。
2、墨西哥法官驳回农业委员会质疑，坚持执行转基因玉米、草甘膦禁令【食品资讯中心】

链接：http://news.foodmate.net/2021/06/594957.html
内容：近日，墨西哥国家科学委员会表示，墨西哥联邦法官驳回了国家农业委员会（CNA）的申请，该委员会要求政府停止关于2024年前全面禁止转基因玉米和广泛使用的草甘膦除草剂的计划。

 　　法官Martin Adolfo Santos Perez的判决支持总统Andres Manuel Lopez Obrador继续执行在去年年底发布的行政命令。

 　　如果该禁令得以实施，将大大颠覆美国和墨西哥当前的谷物贸易，包括美国向其南部邻国出口的约1600万吨美国黄玉米（几乎全部为转基因生物）。

 　　CNA 在一份声明中表示，对该组织因上述法律受到的损失感到遗憾，如果禁令生效，食品价格将大幅上涨，而农民的生产能力将下降。

 　　CAN还表示，他们最担心的是：对计划中禁令的“激进和不科学的解释”将引发不确定性，而多年来美国环保局等政府机构批准了草甘膦的安全使用。

 　　墨西哥国家科学技术委员会（CONACYT）的任务是根据总统的命令研发草甘膦的替代品，草甘膦被墨西哥成千上万的农民用于种植前清理田地。

 　　Lopez Obrador为这项禁令辩护称，这项禁令旨在促进墨西哥玉米生产，玉米大部分被用来制作玉米饼，对促进更可持续的农业具有一定的意义。

 　　据CONACYT称，迄今为止，针对这项禁令已收到了17项法律质疑，其中大部分质疑来自迫切允许其继续使用的公司。

 　　只有两项质疑暂时获得了法官的支持，其中包括德国制药和拜耳作物科学公司提起的一项诉讼。除了这两项外质疑外，其它都将被法院推翻。

 　　CNA此前曾辩称，禁止农民使用草甘膦会降低至少30％的产量，并使得墨西哥更加依赖粮食进口。
3、一种不依赖遗传转化的油菜和甘蓝基因编辑技术问世【食品资讯中心】

链接：http://news.foodmate.net/2021/06/595297.html
内容：近日，中国农业科学院油料作物研究所油料作物逆境生物学和抗性改良团队联合成都市农林科学院建立了一种新型的基因编辑方法。该方法打破了基因编辑技术对遗传转化的依赖，直接通过授粉的方式对油菜和甘蓝的基因进行基因编辑，获得了不含转基因元件的突变材料。相关研究成果发表在《植物生物技术杂志（Plant Biotechnology Journal）》上。

　　油菜是一种典型的异源四倍体作物，基因组复杂，大多数基因有多个同源序列。目前，基因编辑载体主要采用农杆菌介导的方式进行遗传转化，只能在少数易于转化的材料中进行，而在大多数难于进行遗传转化的育种材料中应用费时耗力。该项新的技术可以同时对油菜和甘蓝的多个同源序列进行基因突变，产生的突变可以稳定遗传，并且突变材料的染色体结构与母本一致，不需要后期人工染色体加倍。新方法可快速地将优异基因变异向育种材料中累积，为高产、优质、多抗新品种的培育提供了新的技术储备。

 　　该研究得到中国农科院科技创新工程和国家自然科学基金等项目的资助。
4、中国需要有自己的“种子基因字典”【网易】

链接：https://www.163.com/dy/article/GA6ML6OP0514R9OJ.html
内容：在海南三亚崖州湾科技城，隆平生物技术（海南）有限公司是最早入驻的一批企业。作为全国最大种业公司隆平高科旗下子公司，隆平生物利用三亚的独特气候与自然环境优势，重点研制生物育种的关键“芯片”技术：抗虫新基因、规模化玉米/大豆转化平台、玉米基因编辑技术等。隆平生物总经理吕玉平 近日在接受《环球时报》记者采访时表示，经过多年的基础育种技术等积累，国外种子公司已形成一本“字典”，能根据“字典”培育出更多更优秀的新品种，而中国企业目前还没有这样的“字典”。这需要国家的支持、科研机构和企业的持续投入，才有望在未来10至20年中彻底实现中国粮食自主。

　　环球时报：一些人说，我国是种子资源大国，但还不是强国，目前我国种子资源是什么样的状况？

　　吕玉平：我国种子资源的丰富程度及其质量要取决于具体物种。水稻主要起源于中国，我国的水稻种子资源是非常丰富的，包括常规水稻（栽培水稻）和野生水稻在内，我国的种子资源毫无疑问是全球第一，不仅丰富，也是种子资源和育种技术的强国。早在1970年，袁隆平团队就发现了水稻“野败”（野生的雄性败育稻，“野败”的发现为水稻雄性不育系的选育、三系杂交水稻的研究成功打开突破口——编者注）。近50年来，成千上万的中国科学家在这一领域不断深耕，可以说中国在水稻育种方面牢牢占据世界第一的位置。

　　与水稻不同的是，大豆虽然也起源于中国，我国的大豆种子资源也很丰富，但这些种子资源很多都流失到国外。尽管在过去40多年中，我国在大豆育种上有投入有产出，但投入和产出都和国外有较大差距，特别是在大豆抗病性状等方面的研究。经过二三十年的研究，美国在大豆育种方面异军突起。

　　最初中国是大豆出口国，但从上世纪90年代开始进口大豆。2020年中国大豆进口超过1亿吨。我曾经初步计算过，如果中国不进口大豆，仅靠本土供给，至少需要9亿亩地。这是什么概念？我国所有粮食作物的耕地面积只有18亿亩，因此用9亿亩地来种大豆是不可能的。

　　第三种情况是玉米，它起源于美洲，是目前全球第一大的粮食作物或饲料作物，而我国的玉米种子资源既不丰富，也不是强国。2020年，我国进口玉米上千万吨。

　　环球时报：粮食安全问题正受到越来越多的重视，“卡脖子”的担忧也被频繁提起。您认为我国粮食安全“卡脖子”主要集中在哪些作物上，与国际上主要的差距在哪？

　　吕玉平：当我们提到中国粮食安全“卡脖子”的问题，要首先分析卡在哪，主要是去年我国进口量最大的两款农产品——大豆和玉米。从表面上看，国外玉米和中国玉米没什么区别，但如果深入分析会发现，国外进口玉米和大豆种子都是转基因的，而国内种子都是非转基因的。我国需要进口大量大豆和玉米，很大程度是因为我国单位土地产量只有国外的40%到60%。这之间的差距是转基因导致的。

　　目前看，国外玉米和大豆种子主要的转基因性状是抗虫和抗除草剂。以大豆为例，大豆本身只长到80厘米或1米高，但有的杂草可以长到1.5米，除草是必须的。国际上大的种子公司的大豆有抗除草剂的转基因性状，喷洒除草剂后会选择性杀死杂草，不会影响大豆，而我国大豆还需要人工除草，或用昂贵的除草剂。

　　对玉米而言，无论在哪个国家，玉米种植过程中都要经受数十种害虫危害，在虫害严重的年份，不打药几乎颗粒无收。从国外进口的玉米种子含有抗虫的转基因，可免受害虫危害，与抗除草剂的转基因加在一起，能帮助玉米大豆增产或保产15%-30%。

　　环球时报：我国与美国等国家在育种方面的差距是怎么形成的？

　　吕玉平：差距一方面源于国外公司在转基因领域的系统性投入，另一方面也源于基础育种技术的积累。以全球最大的种子公司之一的孟山都为例，其研发人员超过5000人，每年研发投入就接近100亿元人民币，中国还没有一家企业能做到这样程度的投入。隆平高科已经是中国第一的种业公司，但整体研发投入也只有4亿元人民币左右。

　　具体来讲，国外种子公司已形成一本“字典”，它对外不公开不发表，也不申请专利，但作用巨大。以玉米为例，比如其基因中有上千个位点影响增产或是减产，假设某种玉米中有上百个位点是有益的，上百个不利的，依据“字典”就可以得知具体位点的好坏，在育种过程中去芜存菁，有助于培育出具备更多有益位点、更少不利位点的新品种。

　　但中国企业目前还没有这样的“字典”，还不清楚这些具体位点的作用。相比之下，国外企业与科研机构在这方面的研究已持续三四十年甚至更长，但我国投入还是比较少的。这很大程度上因为这种研究的投入产出比很低，即使找出某个位点的作用，但对于成千上万的位点而言，一个位点不足以令产量明显提高。这是一项庞大的系统性工作，我国要真正地解决种业翻身仗，解决玉米和大豆“卡脖子”问题，育种技术一定要上去，我们也希望国家加大投入。如果科研机构和一批种业公司一起努力10至20年，我们是可以解决这一问题的。反过来，打好种业翻身仗的难度是很大的。▲
5、英国下月拟放宽转基因育种【金融界】

链接：https://baijiahao.baidu.com/s?id=1701228413555947330&wfr=spider&for=pc
内容：据外媒近期报道，市场预期，英国政府将在下个月兑现约翰逊2019年当选英国首相的承诺，让一些基因编辑作物和牲畜的测试和商业化变得更加容易。这项决定将于6月17日宣布，适用于那些基因已被CRISPR等技术精准编辑过的动植物。美国国家农业植物研究所首席执行官表示，这一转变可能是20多年来在植物育种领域最重大的政策突破。这将使英国与包括美国在内的几个国家保持一致。英国生物技术专家表示，这将加快研究速度并刺激投资。

　　当前，我国主要农作物功能基因组研究已达到国际先进水平，其中水稻功能基因组研究达到国际领先水平，作物生物育种技术的研发已取得不少成果，但我国转基因生物的产业化亟待突破。今年2月农业农村部办公厅发布了《关于鼓励农业转基因生物原始创新和规范生物材料转移转让转育的通知》，支持从事新基因、新性状、新技术、新产品等创新性强的农业转基因生物研发活动。转基因育种作为今年国家主抓8项重点工作内容之一，关系到我国粮食安全战略，地位之重，有目共睹。

　　具有转基因研发成果，或拥有市场主推品种的龙头企业，将在中国种业转基因革命中更显竞争优势，获得更多发展机遇。
6、美国释放“转基因”雄蚊灭蚊，居民担心产生新危险物种【转基因权威关注】

链接：https://www.163.com/dy/article/GBHB253K05129QAF.html
内容：美国在佛罗里达群岛正进行一种新型灭蚊试点计划，释放经基因改造的雄蚊，与当地雌蚊交配生出的后代未成年就会死去，从而切断蚊子繁殖途径减少疾病传播。然而，当地居民强烈反对该做法，称不想当“实验室的小白鼠”。

　　雄蚊在实验室经基因改造

　　据外媒6月2日报道，这是美国首次使用基因灭蚊法，数以万计基因突变的雄蚊与当地雌性埃及伊蚊交配。雌性埃及伊蚊通常携带并传播多种病毒，如寨卡、黄热病和登革热。

　　总部位于英国的生物技术企业Oxitec将研发出的转基因雄性蚊卵运往美国，目前已孵化出数万只。这些雄蚊于4月底在佛罗里达群岛投放。

　　　　Oxitec的基因灭蚊原理示意图

　　由于雄蚊携带一种特殊“死亡基因”，与雌蚊交配产下的雌性后代幼虫未等达到成熟的叮咬年龄便会被杀死。

　　雄性后代虽然会存活下来，但它们不叮咬人类，并可继续传递“死亡基因”。这样，蚊子繁殖途径便被切断，种群数量就会慢慢消失。

　　然而，佛罗里达群岛许多当地居民对这一“科幻试验”感到不满。

　　佛罗里达州的蚊虫控制手册

　　当地组织“地球之友”食品和技术项目经理达娜·珀尔斯(Dana Perls)表示：“转基因蚊子的释放将佛罗里达人、环境和濒危物种置于危险之中。”

　　佛罗里达群岛环境联盟的巴里·雷 (Barry Wray) 表示：“佛罗里达州的人们不同意试用转基因蚊子或进行人体实验。”他表示，这种做法是“拿我们的社区冒险，让我们社区的人成为牺牲品”。

　　还有一些人担心，引入基因改造的雄蚊可能孕育新的蚊子物种，引发更大危险。

　　生产转基因蚊子的Oxitec公司2016年就获得美国食品和药物管理局（FDA）许可，2020年获得美国环境保护局许可，今年终于可以将这项技术投入试用。

　　转基因蚊子按计划将投放更多数量

　　一些专家表示欢迎。加利福尼亚大学的分子生物学家安东尼·詹姆斯（Anthony James）说，能够在美国进行这一实地试验是一件“大事”。

　　今年晚些时候，该公司将向佛罗里达群岛投放最多2000万只转基因雄蚊。
7、美国转基因三文鱼为“生长激素鱼”？民众拒购，450吨鱼卵或滞销【腾讯网】

链接：https://new.qq.com/rain/a/20210603A02TD900
内容：一直以来，人们对于转基因食品各执说法。无论是学识渊博的科学院士，还是普通的黎明百姓，转基因都会成为其茶余饭后讨论的热点。其实在我国还是有很多转基因食品的身影，比如转基因大豆、玉米，以及在超市中经常看见的转基因食用油等，但同时也有相当一部分人反对转基因食品，我国著名新闻评论员崔永元就是其中一份子。最近美国要上市新研发的转基因三文鱼，这件事又把转基因推向了一个新的风口浪尖。

图为转基因三文鱼（后）与同龄普通三文鱼（前）

什么是转基因

想要明白转基因事件的来龙去脉，我们就要对转基因有所认知，那么什么是转基因呢？专业权威的说法是：将目标基因，经过人工的一系列操作后，导入并整合到受体的基因组中，从而改善生物原有的性状或赋予其新的优良性状。

通俗地讲，就是我为了要更高产的玉米，我就会寻找一个高产基因，并将此基因植入到玉米的种子当中，这样结出的果实颗粒大且饱满。这与我们所熟知的嫁接技术，有着异曲同工之妙。

但由于我们对直接植入DNA的受体究竟会发生什么，并不能够完全掌控，可能产生变异？可能产生毒素？这些都是不可预知的后果，所以这也是转基因在发展的道路上受到的最大阻碍。

美国的转基因三文鱼

“这还不都是疫情闹的！”美国一家养殖三文鱼的科技公司老总说道。确实，受到新冠疫情的影响，不能从国外进口三文鱼，这对美国的消费市场来说可是不小的打击。没办法，既然不能进口，那我们就自己养，可是三文鱼的生长期实在是太慢了，野生的三文鱼长到能够出售的个头需要三年的时间。

三年时光啊，沧海桑田，在这期间会发生什么没有人知道，这险还是不敢轻易冒。与此同时，公司想到2018年正好养了一批转基因的三文鱼，本周就到了收获期，我们完全可以用这批鱼填补市场上的空缺，但转基因的三文鱼可以出售嘛？答案是可以的，因为这是第一批国家承认并允许可食用的转基因动物。

尽管美国食品药管局一再强调，这些三文鱼“安全有效”，但是美国人对于这种打了“生长激素”的三文鱼还是嗤之以鼻，因为这批三文鱼由于注入新的基因，生长周期直接减半，人们无法相信这种为了生长而生长的怪物是否健康。

所以，许多国际大型销售市场宣布抵制销售转基因三文鱼。目前只有一家海鲜经销商表示愿意出售这种三文鱼。出师未捷身先死，转基因三文鱼将会面对怎样的结局？转基因又会面对怎样的结局？

转基因的利与弊

转基因才有几十年的历史，所以想要对其做一个完整、客观的评价还是不能够实现的。未来的利弊关系我们还不能预见，所以现在只能根据科学的发展观和事物发展逻辑来评判它。有网友戏称：利是方便育种、弊是听着吓人。下面久见菌就站在一个较高处来分析一下转基因未来的走向：

一、转基因的好处：

1.提高农作物的产量

科学家将高产基因植入到种子中，作物的单位面积产量就会提升，不仅可以减少生产成本，而且我们有了更多的剩余土地来做其他的事，全球性的饥荒也将会消失，农民面朝黄土背朝天的日子少了，可谓是事半功倍。

2.增强农作物的“体质”

就拿玉米来说，每年因为病虫害和倒伏，导致玉米的产量降低，如果刮上7级大风，颗粒无收也不是不可能。所以转基因在这扮演了很重要的角色，有了新的基因，玉米杆变得粗壮结实了，再也不怕被风刮倒，还有了抗病、抗虫害的能力，能够保证在其一生中茁壮成长，一路绿灯。正因如此，1996年至2008年，全球累计减少杀虫剂使用量35.6万吨，二氧化碳的排放量减少了140亿千克。

3.有利于人类健康

科学家们在进行研究时，提出过这样一个问题，我们可不可以把营养价值更高的作物基因移植到其他作物身上？所以这种转基因作物应运而生，科学家将玉米的一段基因加入到核桃、小麦等作物中，同时玉米的蛋白质基因也被加入其中，这样人们在吃核桃或是小麦时，也会吸收到玉米的营养。在有限的食量内，人们能够吃到营养价值更丰富的食物，在这个快节奏的时代中，无疑给人们带来了许多便利。

二、转基因的坏处：

1.产物带毒：

科学家在提炼和加工基因时，会携带原有作物中的微量元素，而再植入新的受体时，就会造成微量元素累计的情况，根据食物链的走向，人类食用后，微量毒素会在人体内逐渐聚积，威胁到人类的身体健康。

2.害虫变异进化

在农作物有了抗害虫能力之后，我们就可以使用高毒性的杀虫剂和除草剂，反正作物不会受到伤害，但其他的植物就难逃一死，并且在杀虫剂的作用下，害虫为了生存，将会快速变异进化产生抗药性，所以我们就还需要研制更加厉害的杀虫剂，害虫就会进化的更加顽强，人与动物就陷入了这个无尽的轮回之中。

3.生物多样性遭到破坏

当转基因技术被广泛应用时，一定会有许多公司，为了追求更大的利益，不再去寻找或提取新的基因，而是大规模使用通用的基因，这就会造成相同农作物泛滥的后果，与其他生物争夺土地、资源等。生物的多样性就会进一步遭受到破坏，更长远地看，人类的粮食供应会从种植者到动物食品公司手里。

对于转基因这件事情我们要用辩证的眼光来看，纵观人类历史发展的长河，取其精华、弃其糟粕是我们一贯的行事风格。对于这件事我们的态度也应如此，留下对人类、世界有用的地方，抛弃那些违背自然规律、破坏生存环境的理论与做法。不过具体怎么做就留给科学家去研究吧，久见菌就不操这个心了。
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