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  深圳市农产品安全舆情分析报告



转基因专题周报

（2022年6月14日—2022年6月20日）

【本期重点关注】

中国科学院破解玉米单向杂交不亲和之谜

中国科学院打破育种瓶颈，实现水稻增产

澳新就来自转基因地衣芽孢杆菌的α-淀粉酶作为加工助剂进行意见征求

欧盟评估转基因地衣芽孢杆菌菌株NZYM-SD生产的葡聚糖1，4-α-麦芽水解酶的安全性

海南省崖州湾种子实验室科研团队利用基因编辑技术创制高VC生菜

转基因抗虫作物虫子吃了会死，人吃了会不会有事？

比利时批准三项基因编辑玉米的田间试验

美国研发“转基因”蚊子，或为生物武器，对人类产生安全威胁

精准快速检测技术体系提升转基因安全监管水平

10.转基因植物产动物蛋白，分子农业公司拟SPAC上市，估值超5亿美元

本期热点事件摘要

1、中国科学院破解玉米单向杂交不亲和之谜【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/V95H5MOjYFymVt8i1gnWRA
内容：

2022年4月14日，《自然—通讯》期刊在线发表中国科学院陈化榜团队的相关研究成果。

自然界中存在一类玉米，可为其他种类玉米授粉结实，却不能接受其他种类的玉米授粉结实，这一现象称单向杂交不亲和。

科研团队系统解析了一个单向杂交不亲和关键位点的遗传规律，克隆获得了其雌、雄决定因子，并创制了聚合新种质材料，为玉米无隔离制种和生产奠定了基础。

2、中国科学院打破育种瓶颈，实现水稻增产【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/5m80xE7PURfAKjse4MeJaQ
内容：

2022年4月21日，《自然—生物技术》期刊在线发表中国科学院李家洋/余泓团队的相关研究成果。

穗数、每穗粒数、粒重三个性状在水稻中通常呈负相关，科研团队通过对IPA1基因的顺式调控区进行系统性高覆盖度的片段删除，创制出穗重和穗数同时增加、株高变高、茎秆和根系粗壮的水稻新材料，与对照品种相比能够增产15.9%。该研究实现了水稻产量关键要素间负相关性的解除，为打破水稻产量瓶颈提供了有效策略。

3、澳新就来自转基因地衣芽孢杆菌的α-淀粉酶作为加工助剂进行意见征求【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2022/06/632778.html
内容：

2022年6月16日，澳新食品标准局（FSANZ）发布205-22号通知，其中A1219号申请，就一种α-淀粉酶（Alpha-amylase）作为加工助剂进行意见征求。

据通知，该α-淀粉酶是由转基因地衣芽孢杆菌生产的，拟用于酿造饮料、饮用酒精生产和淀粉加工中。意见征求截止日期为2022年7月28日下午6点（堪培拉时间）。

4、欧盟评估转基因地衣芽孢杆菌菌株NZYM-SD生产的葡聚糖1，4-α-麦芽水解酶的安全性【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2022/06/632818.html
内容：

2022年6月15日，欧盟食品安全局就一种葡聚糖1，4-α-麦芽水解酶（glucan 1,4-α-maltohydrolas）的安全性评价发布意见。

据了解，这种食品酶是由转基因地衣芽孢杆菌菌株NZYM-SD生产的，旨在用于烘焙过程、酿造过程和淀粉加工，以生产葡萄糖浆和其他淀粉水解产物。

经过评估，专家小组认为，在预期的使用条件下，不能排除饮食暴露引起过敏和诱发反应的风险，但这种情况发生的可能性很低。根据所提供的数据，评估小组得出结论，这种食品酶在预期使用条件下不会引起安全问题。

5、海南省崖州湾种子实验室科研团队利用基因编辑技术创制高VC生菜【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/KxmjLnvR_yzS7qyRLAc3mQ
内容：

2022年4月17日，海南省崖州湾种子实验室科研团队通过对生菜中维生素C（VC）合成的两个关键酶的上游表达调控元件进行精准编辑，使生菜VC含量得到显著提高，可与“VC之王”猕猴桃匹敌。

6、转基因抗虫作物虫子吃了会死，人吃了会不会有事？【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/-9Iuo184ndlvMyQwB9hgMg
内容：

为什么能抗虫？

转基因抗虫作物为什么能抗虫，这要从“抗虫蛋白基因”的发现说起。

100多年前，在德国苏云金小镇的一个磨房里，科学家发现了一种具有杀虫功能的细菌，并把它以小镇的名称命名为苏云金杆菌。

苏云金杆菌之所以能够杀虫，是因为它含有一种特殊的“Bt抗虫蛋白”。这种Bt抗虫蛋白高度专一，只能与特定害虫（比如蛾类蝶类等“鳞翅目”害虫）肠道上的“特异性受体”结合，使害虫肠道穿孔死亡。

为什么不会影响人类？

人类、畜禽和其他昆虫胃肠细胞没有结合这种蛋白的“特异性受体”，抗虫蛋白进入消化道后只能被消化降解。

正因为Bt抗虫蛋白对环境、人畜无害，以它为主要成分的生物杀虫剂在农业生产上安全应用了80多年。

随着转基因技术的发展，科学家将“Bt抗虫蛋白”基因转入到农作物中，使作物也有了抗虫的效果。对害虫起作用的抗虫蛋白，进入人的消化道后不会对人发挥作用。抗虫蛋白对我们来说就跟牛奶中的蛋白质、猪肉中的蛋白质、植物中的蛋白质一样被人体消化降解，所以人吃了转基因抗虫作物不会有事。

有人比喻，正如巧克力，人类视为美食，狗吃了却会中毒，转基因抗虫作物正是利用了这样的物种差异性特点，这也是科学的精妙所在。

7、比利时批准三项基因编辑玉米的田间试验【中国农业转基因管理】

链接：https://mp.weixin.qq.com/s/mqELNg9Bh0T7A1CATHHoZg
内容：

2022年4月22日，比利时联邦公共卫生部批准比利时生物技术研究所三项基因编辑玉米的田间试验申请。

三项基因编辑玉米涉及性状分别为：提高抵御干旱、强光照等逆境的能力；改良植株细胞壁成分，提高其消化率；提高作物耐旱性。田间试验将在2022年4月15日至2024年10月31日进行。

比利时联邦公共卫生部经过评估后认为，三项基因编辑玉米的田间试验不会对人类的健康和安全以及环境产生风险。

8、美国研发“转基因”蚊子，或为生物武器，对人类产生安全威胁【网易网】

链接：https://3g.163.com/dy/article/HA5QPLI70531R2C4.html
内容：

据中国日报报道，美国环境保护局近期批准了一项灭蚊计划，该计划由美国一个昆虫技术公司提供，他们预计将在2024年释放24亿只转基因蚊子。

据悉，这些蚊子都已通过转基因技术进行编辑改造，该公司负责人称，这些蚊子能杀死携带登革热、寨卡等病毒的同类，对于消灭蚊子这种令人讨厌的生物，有很大的作用。

炎炎夏日，空中到处飞舞的蚊子确实让人心生烦躁，一不小心就可能会被蜇。蚊子靠近人体的嗡嗡声，更是让人坐立不安，一些人会因为蚊子而睡不好觉。可以肯定的是，如果这项技术取得成功，消灭了蚊子，不少人都会拍手称快，没有蚊子的夏天，也多了一份清爽和安逸。

然而，美国环保局批准的这项灭蚊计划，却遭到了广泛的质疑。美国南弗罗里达地方电视台就此事采访了佛罗里达群岛环境联盟执行董事巴里·雷，根据他的说法，此项灭蚊技术不一定就是安全的。他还指出，从历史情况来看，美国政府此前就有类似举动，但是他们并没有告知当地的人民，这种行为非常可恶。

美国环保集团和一些民众已经在网上发起请愿，反对释放这些转基因蚊子，但是这些请愿均遭到美国政府的无视。灭蚊计划背后是否有其他企图，很不好说。一些分析人士称，这些转基因蚊子到底是去消灭同类，还是作为“生物武器”，去消灭美国的敌人，这些完全都是美国政府说了算，普通大众并没有基本的知情权。

事实上，根据人民日报报道，美国曾多次展开生物武器研究，并进行生化实验。此前美军就被曝出，曾多次将炭疽杆菌标本送到韩国，并在此进行相关的实验，并且还引进过鼠疫杆菌。根据韩国军事专家的分析，美军实验室内研发出的A型肉毒杆菌毒素，其毒性是炭疽杆菌的10万倍。此外，根据俄罗斯的一份官网报告，美国还在全球各地设立了多个生物实验室，其中包括欧洲、东南亚、南亚、南非等地，美军称他们在此设立海外实验室的目的，是为了研发防御生物袭击的方法、援助发展中国家、生物日常监测等，但事实显然并非如此。俄方指出，美国此举就是要研发生物武器，这并不符合《禁止生物武器公约》。

分析人士认为，美国不断在世界各地建造生物实验室，同时也存在很明显的监管问题，一些研究显然是不负责任的，存在着重大的安全隐患。一旦发生病毒泄露等事件，就是对全人类的不负责任，其后果不堪设想。生物本就是生物链条中的一环，人为的去改变它们的基因、结构等，很可能会给整个生物界造成灾难。此外，生物武器相较于其他武器非常特殊，有可能会造成双方乃至整个世界的灾难，研发和使用生物武器的一方，无疑会成为历史的罪人，被人类所唾弃。

9、精准快速检测技术体系提升转基因安全监管水平【食品伙伴网】

链接：http://news.foodmate.net/2022/06/633076.html
内容：

油料基因工程与转基因安全评价团队针对我国转基因监管中精准快速检测技术缺乏的问题，开展了蛋白到核酸全维度和快速筛查到精准鉴定多层次的系统创新，在现场快速检测技术和有证标准物质的研发上取得系列突破，引领了我国转基因成分检测技术的科技创新，为提升我国转基因安全监管水平提供了有力技术支撑。

团队突破了蛋白试纸研制的关键核心技术，建立了农业转基因纳米增强免疫传感技术，在国内率先构建了外源蛋白现场快速筛查体系；攻克了外源核酸全流程快速分析难题，开发出免提直扩现场即时鉴定技术，实现了田间地头转基因品系快速鉴定。其中，研制的转基因蛋白快速检测试纸条被国家农业主管部门列为主推技术，入选农业农村部推荐使用目录，广泛应用于玉米、大豆、油菜等农作物监管，累计推广使用60万支以上。

团队经过10余年的系统研究，建立了标准物质精准测量技术，突破了农业转基因标准物质制备及测量不确定度评定等技术难题，成功搭建了农业转基因检测标准物质生产线，制备各类标准物质近百个，获得转基因玉米、水稻、大豆、油菜等国家级有证标准物质证书16个，填补了国内空白，为我国生物育种产业化安全监管提供了有力的技术储备。

10、转基因植物产动物蛋白，分子农业公司拟SPAC上市，估值超5亿美元

【网易网】

链接：https://www.163.com/dy/article/HAA140F90532PL1J.html
内容：

近日，英国一家通过转基因植物来生产动物蛋白的公司 Moolec Science Ltd. 宣布，将与位于特拉华州的特殊目的收购公司 LightJump Acquisition Corp. 合并，两者已签订了最终业务合并协议。Moolec 在此交易中估值 5.04 亿美元。

本次交易预计将于2022年下半年完成，合并后的公司将在纳斯达克上市，股票代码为“MLEC”。交易完成后，Moolec 或将成为第一家在纳斯达克上市的分子农业食品技术类公司。同时，合并后的公司将获得 LightJump 信托账户中持有的 1.38 亿美元现金，前提是 LightJump 股东在交易结束时和支付交易费用之前没有行使赎回权。

本次 IPO 筹集的现金将用于加速 Moolec 的产品Chymosin 和 GLA 的商业化、扩大现有产品管线的研发和监管审批工作、为团队扩张和一般公司费用提供资金等。

Moolec 是一家以科学为基础的食品公司，专注于通过分子农业从植物中生产真正的动物蛋白，业务遍及美国、欧洲和南美洲。Moolec 的分子农业技术已经发展了十多年，以在作物中率先生产糜蛋白而闻名。

分子农业是替代蛋白质领域的颠覆性技术，它可扩展、可负担得起、可持续。利用基因工程，能在种子作物中编辑能合成动物蛋白的 DNA，目的是提高替代蛋白产品的风味、营养和性价比，使植物基蛋白具有动物蛋白的感官特性和功能；所得蛋白质可以用作消费食品中的成分，提供更美味、功能更强大、更实惠的无动物蛋白质替代品；同时建立一个更可持续且公平的食品系统。

该公司于2021年三月被阿根廷作物生产力解决方案的完全综合提供商 Bioceres Crop Solutions（纳斯达克股票代码：BIOX）收购 6% 股份。这进一步快速了 Moolec 在替代蛋白领域的增长，将使用生物工程的植物生产动物蛋白的技术商业化。Bioceres Crop Solutions 是一家全球性公司，产品销往 39 个国家，主要分布在阿根廷、巴西、美国、欧洲和南非。在发展科学研究的同时，Moolec 还带头开展 GMforGood 运动，宣传在食品中使用基因工程的好处。

该公司的前两个产品分别是 Chymosin SPC，一种从红花（Carthamus tinctorius）中表达的糜蛋白，在奶酪中具有凝结的应用，以及 γ-亚麻酸（GLA），也从红花中表达，使用的是来自 Bioceres Crop Solutions 的技术。这两种产品均已获得监管机构的批准。完成这两项里程碑后，Moolec 开始使用两种最为广泛使用的蛋白质替代原料——大豆和豌豆来开发肉类蛋白质。该公司目前正在增加种子库存。
“Moolec Science 是新兴蛋白质领域的类别创造者。我们的分子农业技术专注于在不使用任何动物的情况下，基于种子的基因工程，以与动物相同的方式生产蛋白质，提供真正的动物蛋白质。“首席执行官兼联合创始人 Gastón Paladini 说，“作为南美洲最大的肉类家族企业之一的第四代，我对该行业面临的挑战有第一手的了解。Moolec 的目标是利用食品科学来克服全球粮食安全问题，建立一个更具可持续性、弹性和公平的食品体系。”

Gastón Paladini 在传统食品行业担任 Paladini 集团董事，该集团是拉丁美洲最大的肉类生产企业之一。此外，联合创始人 Henk Hoogenkamp 在食品和生物材料应用领域拥有 10 多年的经验，尤其关注动物和植物蛋白；首席科学官 Amit Dhingr 在基因组学和植物生物技术领域拥有 20 多年的经验。并且是德州农工大学园艺科学系教授兼系主任。

Moolec 已经在研发领域与更大的参与者合作。该公司去年夏天宣布与制药技术行业的 Grupo Insud 建立合作伙伴关系。Moolec 和 Grupo Insud 的合资企业将使用酵母、真菌和其他微生物来生产无动物蛋白成分，以补充植物蛋白的管线。

与食品行业的许多上市公司不同，Moolec 目前没有进行产品市场化。其糜蛋白和γ-亚麻酸正处于生产扩大阶段，尚未宣布其他产品。然而，Moolec 表示，它正在建立种子供应系统、继续开拓研究，未来的可能性是巨大的。

深圳市农业科技促进中心
深圳市标准技术研究院                2022年6月20日发



